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2023年12月，习近平总书记在广西考察时强调，要主动服务国家重大战略，对接沿海发达地区产业新布局，有序承接产业梯度转移，加快北部湾经济区和珠江—西江经济带开发开放，把广西打造成为粤港澳大湾区的重要战略腹地。容县作为玉林市的“东大门”，处于打造粤港澳大湾区重要战略腹地的最前沿，既面临新的发展机遇，也承担新的使命任务。　　为此，容县提出，要奋力打造粤港澳大湾区重要战略腹地先行县，努力在奋进新征程上立潮头、争上游。容县紧紧围绕这一战略任务，充分发挥独特的区位优势和产业优势，坚持在“聚、引、育、特、新”五个方面下功夫，推动产业集聚集群，为打造粤港澳大湾区重要战略腹地先行县注入强劲新动能。　　
目前，容县形成了以生态板材家具、健康食品、印刷包装文创等产业为主导的特色产业集群，对全县规上工业总产值贡献率超过60%。其中，容县弯曲胶合板产业集群获评为自治区级中小企业特色产业集群。　　
一、在“聚”字上做文章。产业集聚发展是大势所趋，也是产业结构转型升级的必由之路。容县把产业园区建设作为产业集聚的重要载体，作为承接东部产业转移的主平台、主战场，加快推动产业集聚集群。一是做好产业园区规划布局。容县按照“一园一特色一集群”的发展理念，采用“园中园”等模式，分产业高标准规划布局了总占地面积4037亩的生态板材家具产业园和总占地面积1680亩的胶合板产业园、印刷包装文创产业园、智能自动化设备产业园、万鸿容县特色产业园等6个玉商回归产业分园，目前园区已有170多家企业进驻投产，一大批产业项目正在加快建设。二是推行“工业地产”模式。为进一步节约集约利用土地，积极破解项目落地难、企业融资难、园区管理难等突出问题，容县积极推行“工业地产”模式，大力引导“工业上楼”。目前，容县6个玉商回归产业分园等项目均按照“工业地产”模式建设，累计建成标准厂房148万平方米。通过建设多层标准厂房，全县工业园区容积率普遍由1.0提升至1.6，最高的达到3。三是加快盘活闲置土地和厂房。近年来，容县深入开展盘活闲置土地和厂房攻坚行动，通过招商引资等措施加快盘活低效闲置土地和厂房，实现“旧中生新”，有效释放发展空间，让资产“存量”变成发展“增量”。近三年来，容县累计盘活低效闲置土地525亩，闲置厂房16.7万平方米。　　
二、在“引”字上谋出路。招商引资是推进经济高质量发展的“源头活水”。容县发挥毗邻粤港澳大湾区的区位优势，按照“强龙头、补链条、聚集群”思路，持续完善招商引资机制，精准绘制产业图谱，深入开展招商引资攻坚年活动，推动产业集聚集群发展。一是通过“引”加快延链补链强链。容县林业、农产品等资源丰富，围绕生态板材家具、健康食品、印刷包装文创、电子信息等重点产业，深入粤港澳大湾区专业镇开展产业链招商。容县累计招引产业链上下游关联配套企业50多家，加快构建主导产业突出、分工协作、链条完整的产业集群体系。二是通过“引”布局发展新兴产业。战略性新兴产业是培育发展新动能、赢得未来竞争新优势的关键领域。容县加大新一代信息技术、人工智能、新能源、新材料、绿色环保等战略性新兴产业和未来产业招引力度，成功签约了精密数控刀具、风力发电设备制造及新能源合作开发、独立共享储能电站、高端线路板产业园等一批新产业项目，为培育发展新质生产力、开辟产业新赛道提供更大动力。　　
三、在“育”字上下功夫。推动产业集聚集群，企业是主体，培育是关键。近年来，容县持续优化营商环境，深入开展服务企业用工攻坚、要素保障攻坚、盘活倍增工程等行动，培育壮大具有产业主导力和核心竞争力的产业链“链主”企业，带动上下游配套企业发展壮大，促进大中小企业集群发展。一是抓好链主型龙头企业培育。着力培育关联性大、带动性强、辐射广的一批产业集群“领跑者”企业。健康食品产业方面，培育了以南方黑芝麻集团、广西容县中桂农实业有限公司等企业为龙头，延伸打造粮食谷物、沙田柚、肉类等健康食品深加工、运输、销售的产业链。生态板材家具产业方面，培育了以广西高林林业股份有限公司、广西容县创新高木业有限公司等企业为龙头，延伸打造林木种植、板材加工、五金配套、家具制造等较为完整的产业链。印刷包装文创产业方面，培育了以广西风采印业有限公司、广西容县智威包装有限公司等企业为龙头，延伸打造包装原材料生产、加工、设计和文具、体育器械生产为一体的产业链。二是抓好中小企业梯度培育。将成长性较好的企业纳入培育库重点培育，建立临规企业、高新企业、创新型企业培育清单，不断优化服务措施，促进中小企业由小变大、由弱变强。2019年以来，成功培育规上企业48家，“双百双新”企业7家，专精特新企业4家，高新技术企业20家。　　
四、在“特”字上显优势。产业有特色，才有生命力、吸引力和竞争力。近年来，容县以做大做强县域特色产业为引领，坚持联动发展、错位发展、互补互促，差异化融入粤港澳大湾区产业体系，聚力打造特色鲜明的产业集群。一是大力发展健康食品产业。容县是广西农产品主产区，沙田柚、霞烟鸡、八角、肉桂、有机茶等一批名特优产品闻名区内外。成功培育了南方黑芝麻糊等全国知名品牌，南方黑芝麻入围中国500最具价值品牌。近年来，容县积极对接粤港澳大湾区的质量和认证标准，推动农业产业设施化、规模化、品牌化发展，容县沙田柚、霞烟鸡、鹅肥肝等一批优质农产品生产基地获得供深或供港基地认证，金纱帽有机茶等产品通过香港优质“正”印认证。目前，全县有“两品一标”农产品40个，“容县沙田柚”上榜中国农业品牌目录2024农产品区域公用品牌名单，9个农产品（企业）品牌入选广西农业品牌目录，累计获得认定为供粤港澳大湾区和出口农产品示范基地10个，获得香港优质“正”印认证证书3张、“圳品”认证证书1张，“容”字号优质品牌影响力不断扩大。二是大力发展生态板材产业。容县是广西林业大县，全县森林覆盖率高达74.17%。容县依托丰富的林业资源大力发展生态板材产业，引进培育了一批生态板材家具上下游配套企业，形成了林木种植、板材加工、家具制造等产业链基本齐全的产业集群，林产工业总产值超120亿元。生产的弯板分别占全球、全国市场份额的50%、70%，占弯板主要集散地广东市场份额的80%以上，成为全国乃至全球最大的弯板生产基地，获评为“中国弯板之都”。三是大力发展香料产业。玉林市是世界香都，全球三分之二的香料在玉林集散和交易，容县八角、肉桂产量分别占玉林市八角、肉桂产量的50%、90%，是玉林市香料主产区，种植面积33万亩，产值超20亿元。全县香料产业从业人员3万多人，八角、肉桂已成为容县极具地域特色的富民产业。近年来，容县依托香料产业资源，大力招商引资，谋划建设香料产业园，积极与粤港澳大湾区等地区香料产业精深加工、贸易、种植等企业洽谈合作，签订了一批香料产业合作项目协议，通过强链延链推动一、二、三产业融合发展。八角主产区——容县石头镇获准使用“南国香都”区域公用品牌，石头镇入选自治区级农业产业强镇建设项目名单。　　
五、在“新”字上求突破。创新驱动发展是实现高质量发展的必然选择，也是促进产业转型升级的必由之路。容县坚持向创新要动力，深入实施创新驱动发展战略，促进创新链与产业链深度融合。一是鼓励企业开展技术攻关。支持引导企业进行技改升级，推广应用新型设备、先进工艺，从传统产业中释放新质生产力。如在生态板材家具产业领域进行技术革新，支持引导广西高林林业股份有限公司采用世界一流水平工艺技术，以林区次小薪材、林木“三剩物”及枝桠材为生产原料生产的中（高）密度纤维板，获评为“中国优质板材评价推荐优质家具用纤维板”。支持行业新龙头广西容县创新高木业有限公司立足集群化的林业产业链，加快布局创新链，紧盯电子线路板深加工行业，加大科技核心技术攻关的力度，已有多项发明专利，生产的产品受到市场青睐，该企业已成为全国最大的电子线路板专用垫板的销售商。二是深化校企产学研合作。2024年，容县有5家企业与5所高校科研院所达成了产学研深度合作，开展产业关键技术协作攻关。其中，广西南方食养工厂有限公司与江南大学合作开发的“黑养黑”系列新产品，实现了从研发、测试到规模生产、投放市场；广西高林林业股份有限公司与西南林业大学合作的项目，获得广西重点研发计划立项2项。三是坚持项目引领产业创新。抢抓工业领域大规模设备更新等重大机遇，加大政策保障、技术帮扶和企业服务力度，积极引导企业争取科技项目资金支持，加快科技成果转化。2023年，容县共获得16项广西壮族自治区重大科技成果转化项目，新增经济效益1.05亿元。2024年，有6个项目列入广西壮族自治区“千企技改”工程项目，2个项目列入广西壮族自治区“双百双新”产业项目，新增创新型中小企业3家，引进了2家专精特新企业，广西容县逸诚家居有限公司获评为2024年广西数字化车间，促成一大批重大科技成果不断落地。
