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摘  要：大概念是课程内容所要围绕的核心和基石，它能够将分散的知识、技能、观念联结为整体，并且赋予它们以意义。历史教学中，聚焦大概念，能够引领学生建构合理的历史知识结构，实现学科知识的融汇贯通；能够打破学校教育与现实世界的隔阂，建立“两个世界”的联结；能够有效发挥历史课程的思政价值，实现历史课程立德树人的育人目的。本文以民族复兴这一大概念为例，阐释大概念在历史教学中是如何发挥上述作用的。
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大概念是指那些能够将分散的知识、技能、观念等联结成为整体，并且赋予它们意义的概念、观念。历史教学中的大概念是历史课程内容所要围绕的核心和基石，对学生学习具有引领作用。历史教师应善于整合和提炼大概念，引领学生建构合理的历史知识结构，建立学校教育与学生现实生活世界的联结，让学生“发现”学习的意义。同时，在引领学生围绕大概念主动建构知识的过程中，形成正确的价值观，实现历史课程的育人功能。本文试以民族复兴这一大概念为例，阐释大概念在历史教学中所发挥的上述作用。
一、聚焦大概念，建构完整的知识网络
历史教学中的大概念可分为三个层级：第一个层级为“能够统领整个学习板块的大概念”；第二个层级为“学习单元中的大概念，即能够成为单元主题学习重要抓手的大概念”；第三个层级为“每课中的大概念，即课时教学内容中的核心概念或重要观念”。[1]大概念作为教师教学的得力助手，发挥着“概念魔术贴”的作用，有助于知识和技能的整合，并使之在大脑中得以巩固。[2]本文所阐释的民族复兴这一大概念，是超越上述三个层级的更上位的大概念。它发挥着“概念魔术贴”的作用，有助于整合中国近代史和中国现代史两个学习板块的教学内容。细细梳理中国近现代史发展线索，我们就能得出这个结论。

中国自1840年鸦片战争以后，就逐步沦为半殖民地半封建社会，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘，中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起，实现中华民族伟大复兴，就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。为了拯救民族危亡，实现民族复兴，亿万中国人魂牵梦绕，几代人上下求索，中国人民和无数仁人志士进行了千辛万苦的探索和不屈不挠的斗争。

首先登上近代历史舞台的，是农民阶级。1851年至1864年，几乎席卷中国南部的洪秀全领导的太平天国运动，将旧式农民战争推向了最高峰。太平天国颁行《天朝田亩制度》，提出：“凡天下田，天下人同耕”。“有田同耕，有饭同食，有衣同穿，有钱同使，无处不均匀，无人不保暖也。”这个文献不仅涉及土地制度，还包括洪秀全们心目中众人平等的“天国”之梦。太平天国运动虽然失败了，但它沉重打击了清王朝的封建专制统治，并使清朝统治者与西方列强相勾结的面目充分暴露在世人面前。

在镇压太平天国起义中出了大力气的曾国藩、李鸿章、左宗棠等人，在随后的历史发展中，成为洋务派，掀起了“自强”、“求福”的洋务运动。洋务运动前后持续了近35年，它虽然没有实现清王朝“富国强兵”之梦，但在军事、工矿企业、交通运输和文化教育等许多领域，向西方国家学习，开启了中国近代化探索的开端。
进入19世纪90年代，变法图新逐渐成为中国士大夫阶层的普遍愿望。康有为等维新人士在1898年6月11日推动光绪帝颁布明定国事诏书，实行变法，试图实现资产阶级维新派的“变法改良”之梦。变法维新虽然失败了，但它使知识分子的思想得到了解放。知识分子从此在封建思想里添加了一些资本主义思想，比起完全的封建思想来说，应是前进了一步。

进入世纪之交，以孙中山为代表的资产阶级革命派，开启了中国完全意义上的近代民族民主革命。为实现资产阶级革命派的 “民主共和”之梦。孙中山等革命党人以“有志竟成”的勇气和“愈挫愈奋”的韧劲，从1895年第一次广州起义起，接连发动十次武装起义，直至1911年武昌起义大获成功。辛亥革命的成果虽然最终被“假共和”的袁世凯窃取，但它推翻了清政府，扫除了中国争取民族独立和社会进步道路上这个巨大障碍；同时也结束了统治中国几千年的君主专制制度，建立起中国历史上第一个共和政体。

历史进入20世纪20年代，中国社会尽管还处在北洋军阀政府的黑暗统治之下，但已出现新气象、新希望。1921年，中国共产党应运而生。中国共产党一经诞生，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心和使命。在百年奋斗历程中，一代又一代中国共产党人，不忘初心、牢记使命，前仆后继、接续奋斗，铸就了实现中华民族伟大复兴进程中四座里程碑：一是建立中国共产党，二是成立中华人民共和国，三是推进改革开放和中国特色社会主义事业，四是推动中国特色社会主义进入新时代。

由此可见，民族复兴大概念完全可以帮助学生有效整合中国近代史和中国现代史知识。同时，我们还可以将中国古代史知识考虑进去，创建一个以民族复兴大概念为核心的、更完整的概念图或概念框架：最上位概念为“民族复兴”，第二层级的大概念可以为“古代中国的繁荣兴盛”、“近代中国的救亡图存”、“现代中国的辉煌崛起”。作为第二层级大概念“近代中国的救亡图存”的第三层级大概念可以为“农民阶级的‘天国’之梦”、“地主阶级洋务派的‘富国强兵’之梦”、“资产阶级革命派的‘民主共和’之梦”、“中国共产党人的‘救国’之梦”。以此类推，逐级确定更下位的大概念，直至具体课时的核心概念。其他第二层级的大概念也可以按类似方式确定下位大概念。
在教学实践中，教师可以鼓励学生从民族复兴这个大概念角度思考课堂上的知识内容，要求学生以深入和个性化的方式处理和组织新学的内容材料。这种做法能够有效地促进学习内容的概念化，在知识的理解和记忆过程中，整合和重构知识。

二、聚焦大概念，建立学校教育与现实世界的联接
大概念的价值不仅在于帮助学生达成学科内知识的融汇贯通，打通学科内和学科间的学习，还在于“建立学校教育与现实世界的联结”。借用杜威提到过的三种水平的课堂教学，我们会发现，仅达成学科知识融通的课堂教学，应属于第二种水平而不是最高水平的课堂教学。杜威认为，最差的课堂教学是把每堂课看作一个独立的整体。这种课堂教学不鼓励学生寻找这堂课和其他课之间的关系。在比较好的课堂中，教师注意系统地引导学生利用过去的功课来帮助理解目前的功课，并利用正在学习的功课加深理解过去习得的知识。“最好的一种教学，就是不断致力于建立和确保学校教材和现实生活之间的相互作用，使学生养成一种寻找这两方面的联系点和相互关系的习惯性态度”。[3]
聚焦民族复兴大概念，很容易“建立和确保学校教材和现实生活之间的相互作用”，有助于教师达到杜威所说的“最好的一种教学”。因为实现民族复兴仍旧是当今中国的时代课题和重大政治任务，它不仅关系到每一个中国人的切身利益，更是与我们学生的生活和前途息息相关。

2021年7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上庄严宣告：中国特色社会主义进入新时代，“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！”然而，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，需要全党、全国各族人民付出更为艰巨、更为艰苦的努力。面对新时代的新形势新任务，以习近平为总书记的党中央，从中国改革发展的实际出发，提出了统筹推进中国特色社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设总体布局，协调推进全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的“四个全面”战略布局。

当然，中国的发展不是封闭的、孤立的。为实现中华民族伟大复兴，习近平总书记提出人类命运共同体理念，把中国的发展与世界的发展紧密结合起来，把中国人民的利益与世界人民的共同利益和根本利益紧密结合起来。中国坚决反对各种形式的霸权主义和强权政治，加强多边协作，推动建立更加公正合理的国际政治经济新秩序，努力建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。中国向世界庄严承诺，中国永不称霸。同时，中国还积极推动全球治理变革，为解决人类问题贡献中国智慧和中国方案。

可以毫不夸张地说，中华民族伟大复兴和中国崛起正成为国内社会各阶层的重要关切点，也成为国外学者、政治人士热议的重要话题。从这个意义来说，历史课堂没有理由不关注民族复兴这一重大政治问题和现实生活问题。在日常学习生活中，教师应认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，时刻关注相关时事热点、新闻，增强对党情、国情、世情的了解与认识，并将这些讯息转化为便于学生学习的课程资源。历史教学中，教师应围绕民族复兴大概念，通过创设真实性学习情境、解决真实性问题等形式，帮助学生理解、迁移、运用历史知识，建立历史学习与现实生活世界的联接。

三、聚焦大概念，实现课程思政价值

教育是国之大计、党之大计。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。育人的根本在于立德，立德树人是我们在教学中要实现的也是最重要的目标。从学科核心素养的角度来看，“德是指正确的价值观念和良好的品格品性”。[4]立德就是要帮助学生树立正确的价值观念，形成良好的品格品性。

在聚焦民族复兴大概念的历史课堂教学中，教师应充分发挥历史课程思政价值。适时创造条件，让学生有机会作为活动主体积极“参与”人类伟大的历史实践与社会实践，了解并认同知识背后所蕴含的情感态度与价值观，不断提升学生的精神境界，引领学生成为具有高级社会情感、高度的社会责任感和勇于担当的社会主义接班人。

就中国古代史教学而言，教师可以围绕民族复兴大概念，设计“中华优秀传统文化在各种历史时期的具体表现”、“中国古代的重要发明对世界文明发展的贡献”等核心问题，引领学生进行探究并展开讨论，以强化学生的国家认同、民族认同和文化认同。

只有创造过辉煌的民族，才懂得复兴的意义；只有经历过苦难的民族，才对复兴有如此深切的渴望。近代以来，为争取民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福，中国人民和中华民族进行了艰辛探索和不屈不挠的斗争。聚焦民族复兴大概念的近代史教学，通过知识整合、情境创设、任务驱动等方式，将有助于学生认识捍卫国家主权和民族尊严是中华民族的优良传统，有助于坚定学生为中华民族伟大复兴而奋斗的信念。

在新时代，坚定信仰信念，最重要的就是要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。一百年来，中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。党的百年奋斗历程和伟大成就是我们增强“四个自信”最坚实的基础。历史教学中，教师引导学生围绕民族复兴大概念，通过思考、感悟中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，帮助学生形成坚定“四个自信”的自觉。

由上可知，聚焦民族复兴大概念的历史课堂教学，在整合知识、建立教学与生活的联系、实现立德树人育人目的等方面确实有优势。其实，教学中有许多与民族复兴处于同一层级的大概念。这需要教师与学生在日常学习生活中，不断发现、揭示、运用。这些大概念与民族复兴大概念是不冲突、不矛盾的。相反，它们的交替运用或并行运用，将有助于学生在不同的知识网络中建构知识，从而使知识的提取与运用更加便捷、高效；有助于学生从不同的维度、视角，思考、分析、解决复杂的现实生活问题。在这过程中，学生的学科核心素养逐渐培育，立德树人的课程育人目的也得以顺利达成。
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