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一、课堂板书方面：
新授课的板书应当体现出知识（概念、性质）的生成过程，可以结合课件。
习题课的板书在注意方法全面的同时应注意重难点方法突出，详略得当。
部分教师要加强板书设计的整体性和互动性考量，适当“留白”。
板书主体框架建构的过程中对重点和细节考点要辅以副板书。
应考虑增加学生板演，它能真实展现出学生不同的思路方法、有缺憾的细节或步骤、很难避免的小失误（如笔误）等以激发学生的听课兴趣，提升课堂效率。
有些课堂的板书与课件内容出现脱节，或者出现滞后板书的现象，存在为了板书而板书的行为，长此以往会陷入形式化的旋涡。
二、课堂规范方面：
板书得到明显重视，但本真课堂的其他要求执行得不够到位，甚至出现“回潮”现象。部分教师书面解读和言语解读的两者转换流于形式，要立足教情、学情，不能为形式而解读。
有些课堂内容多，学生参与活动偏少，课件和板书结合要训练。
注意书写规范性，关注解题示范性，思考方法多样性，反思题目的多变性，评价不仅评价结果，还要评价过程。
体育课教学，要有计划安排教学与活动内容，同节课四个班级教学与活动时间应大致相同；体育考核课，要组织好考核过学生的自主活动，尤其要强调运动安全。
三、课堂设计方面：
部分教师课堂中对学生主体活动的设计不够突出，学生活动形式过于单一，课堂设计有情境、有价值、有思考份量的问题和练习的意识不够，不利于调动学生思维互动和培养解决问题的能力。
试卷评讲课，建议打好“腹稿”，不要就题讲题，要联系旧知，更要拓展新知。
部分教师上课难度较大，就某一知识点挖掘较深，未能整体归纳总结，教学过程中的补充和拓展要立足学情和生情，要考虑教学目标和学生接受能力。
课堂知识过难能引起学生的重视，但也会让一部分同学增加畏难情绪，应注意考虑学情实际适时调整搭配。试卷讲评课不宜面面俱到，更需抓住重点突破两三个小专题，力求抓铁留痕。文科教学多引导学生回归文本，对让学生圈画和整合重点知识。理科教学除梳理知识点外，应创设问题情境，追求“通过知识的教学”，摒弃“为了知识的教学”，力求即讲即练。
四、课堂细节方面：
部分教师展示环节做得不到位，时间控制不好，选择不够典型，学生共鸣度不高、触动感不强，要想通过展示让学生真正有感、有得，需要杜绝信马由缰的漫谈，需要选择“正确引领具有示范性、错误类型具有共同性、方法剖析具有诊断性”的内容进行展示。
部分教师上课时间有时掌控不合理，导致后面的问题处理比较匆忙，学生不能充分展示。电脑作出的图象太准确，太完美，而学生作出的图象有各种各样的问题，不能贪图所谓课堂效率而忽视处理学生的生成性错误。部分教师的PPT过于花哨，无关的小动画、视频过多，转移了学生的注意力，稀释了知识浓度。个别老师应加强课堂管理，避免出现一傅众咻的情况（一傅众咻乃自“一齐人傅之，众楚人咻之”简化而来。形容由于环境的干扰，做事难以取得成绩。或环境于人之影响甚大。傅，教导。咻，喧闹。一个人教导，众人吵闹干扰，不能有什么成就。出自《孟子·滕文公下》）。
五、部分行政人员的具体观点
卞海松：文科板书不少属于应景式，框架居多，应增加生成性板书；理科或出于板书美观考虑、或出于上课效率考虑，缺少学生板演，学生板演有三大好处——它能展现出不同的思路方法、有缺憾的细节或步骤、很难避免的小失误（如笔误）。
汪  锐：部分教师要加强板书设计的整体性和互动性考量，尤其是试卷评讲课，建议打好“腹稿”，适当“留白”。
彭  发：部分教师的PPT过于花哨，无关的小动画过多，转移了学生的注意力。
王  颖：板书得到明显重视，但本真课堂的其他要求执行得不够到位。
曹淑莹：部分教师书面解和言语解读的两者转换流于形式，要立足教情、学情，不能为形式而解读。
姜业锋：高一新授课的板书应当体现出知识（概念、性质）的生成过程。可以结合课件。高三习题课板书在注意方法全的同时应注意重点，难点方法突出，详略得当。
李学忠：上课时间掌控不合理，导致后面的问题处理比较匆忙，学生不能充分展示；上课难度稍大，就某一知识点挖掘较深，未能整体归纳总结；板书和课件均较好，但所学知识在教材中落实圈画较少。
王  勇：教学过程中的补充和拓展要立足学情和生情，要考虑教学目标和学生接受能力。
冯为忠：文科教学多引导学生回归文本，对重点知识让学生圈画和整合。理科教学除梳理知识点外，应创设问题情境，追求“通过知识的教学”，摒弃“为了知识的教学”，力求即讲即练。
朱宏卫：板书主体框架建构的过程中对重点细节考点要辅以副板书。试卷讲评课不宜面面俱到，也需抓住重点突破两三个小专题，力求抓铁留痕。
李  峰：电脑作出的图象太准确，太完美，而学生作出的图象有各种各样的问题，不能图快就让学生的错误得不到处理。
吴  敏：高一课堂内容多，学生参与活动偏少，课件和板书结合要训练。
郑烛军：课堂内容对知识难度的把握（理想状态是深入浅出）；课堂知识和形式过于简单容易调动学生的积极性，但对于知识的考试难度凸显不够；课堂知识和形式过难能引起学生的重视，但也会让一部分同学增加畏难情绪。
宁长军：部分教师课堂中对学生主体活动的设计不够突出，学生活动形式过于单一，课堂设计有情境、有价值、有思考份量的问题和练习的意识不够，不利于调动学生思维互动和解决问题能力的培养。
[bookmark: _GoBack]孟令军：“本真课堂”几个纬度要求执行总体较好，值得肯定的是教师们契合学科特点、吻合知识体系、符合教学内容的板书意识在增强。存在问题，主要是展示环节做的不到位，时间控制不好，选择不够典型，学生共鸣度不高、触动感不强，要想通过展示让学生真正有感、有得，需要杜绝信马由缰的漫谈，需要选择正确引领具有示范性、错误类型具有共同性、方法剖析具有诊断性的内容进行展示！
张顺军：注意书写规范性，关注解题示范性，思考方法多样性，反思题目的多变性，评价不仅评价结果还要评价过程。
杨  震：部分教师的共性问题，上课时板书不及时，存在为了板书而板书的行为，长此以往就会造成板书形式化的灾难。
