2024-2025学年第一学期第十七周导学案检查记录
（2024年12月23-27日）
[bookmark: _GoBack]语文：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《我与地坛》第三课时“问题导思”2过于简略，思维含量不够，可添加“说出自己的理由”等要求；“课后导悟”应删除数字序号。   高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《12月学情检测作文讲评》中数字序号后的标点未规范统一，如有时“1、”，有时“1.”；《12月优秀作文学习一 》个别文段首行未规范缩进2个字符。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《散文阅读——分析概括形象》中数字序号后的标点未规范统一，如有时“1、”，有时“1.”；“补充练习”请留足答题空间。
数学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《三角函数的应用》配套作业及《三角函数章末习题课》配套作业的字体不一致，请统一将文字改为宋体5号，数字和符号改为新罗马体。   高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《期末复习讲义》题目应注意层次性，如果一味注重综合性，可能会拖累复习进度。     高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《直线与椭圆》配套作业的单选题第4题和第5题考查内容相近，建议删去其中之一。
英语：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：课后补充练习部分阅读理解难度过大，可以调整到提升性练习中。   高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：试卷讲评导学案“读读背背”中“distinguish oneself with”改为“distinguish oneself from”。    高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：最后一份补充性练习题号须重编；提升性练习题量须适度增加。
物理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《12月月考分析》第1课时学习目标第2点后面有空格；《期末复习专题一》排版排成3页，第三页只有一行文字；《期末考前演练试卷（一）分析2》第一道例题的思考2语言不通，不知何意，让人看不懂。    高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《带电粒子在叠加场中的运动》这课时内容较多，难度较大，建议分两课时讲解。    高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《交变电流的产生和描述》这课时的课程标准描述过于简单，且首字空格太多；《电磁振荡与电磁波》这课时所有的图要重新排版，且内容太过详细，可以精简部分。
化学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案《离子键》“知识梳理”部分知识结构框架图与本节内容无关，应加以修改完善。         高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案《离子键 离子晶体》预习自测考查的知识点不全面，需增加与离子化合物电子式相关的习题。       高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案《有机推断》导练部分应增加有关反应条件的差异对产物影响的习题，从而督促学生在学习有机反应时要特别关注反应条件。
生物：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《影响光合作用和呼吸作用的环境因素》导学部分基础知识填空是图片格式，学生能用来填空空格太小；本节内容多以曲线图形式考察，可以着重对不同类型的曲线进行分析。    高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《生态系统的物质循环》导学案导学部分直接展示物质循环的形式以及能量流动和物质循环的关系，应该改为填空形式由学生作答。高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：注意排版，比如《植物生命活动调节（3）》的导思习题中图片未展示；补充习题第六题无D选项。
历史：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：提升性练习，第9题序号标错，第10题A选项排版有问题。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：第2课第1、2两课时的【课标要求】中“物中交流”应改为“物种交流”。     高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：注意排版，如提升性练习第1.2.4.5的选项未对齐排列。
政治：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如3.2（2）“基础知识”下的序号需要调整；3.2（2）学科作业补充练习第6题主观题应设置分值。     高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如5.1.2“基础知识—2.习近平外交思想”下缺少序号（4）；5.1.2学科作业第11题主观题应该要有明确的考查范围。    高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：6.2补充练习第6题，答题要求有字数限制，建议可参照标准化试卷打成格子，并标注字数。
地理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，美好排版，如《提升性练习16》题干材料应该首行缩进2字符，字体应统一为楷体。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《微专题4》课堂检测第6、7题题号应改为“第7、8题”，课后作业缺“★”选做题和补充练习。    高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《提升性练习》选择题各个选项之间应有一定间隔，《微专题70地球的运动4》导练第5题选项图片位置错误，需调整。
