中共扬州市第八届委员会第十次全体会议在扬州举行
　　中国共产党扬州市第八届委员会第十次全体会议于2024年12月27日在扬州举行。全会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记对江苏工作重要讲话精神，认真贯彻落实中央经济工作会议决策部署和省委十四届八次全会、省委经济工作会议的工作要求，回顾总结今年工作，研究部署明年任务，动员全市上下坚定信心、迎难而上、奋发有为，更大力度建设产业科创名城，更高质量实现“十四五”圆满收官，奋力开创“强富美高”新扬州现代化建设新局面。
　　市委常委会主持会议。市委书记王进健代表市委常委会讲话。市委常委会向全会书面报告了2024年工作。全会审议通过了全会《决议》。
王进健指出，今年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。面对宏观环境多变、风险挑战增多的复杂严峻形势，全市上下始终牢记习近平总书记殷切嘱托，攻坚克难、砥砺前行，坚持稳增长、强产业，综合实力迈上新台阶；坚持重改革、抓创新，发展动能实现新提升；坚持提品质、促融合，城乡面貌展现新形象；坚持惠民生、优治理，群众生活有了新改善；坚持转作风、聚合力，党的建设得到新加强，书写了高质量发展实干争先新答卷，中国式现代化扬州新实践迈出新的坚实步伐。
王进健强调，明年是全面落实党的二十届三中全会精神的关键之年，也是“十四五”规划的收官之年。做好明年工作，意义重大、任务艰巨。要进一步深化总书记对江苏工作重要讲话精神的学习领会，准确把握省委提出的目标定位，更加主动地把责任扛起来、把工作抓到位、把扬州的发展放到全国全省大局中思考谋划，努力从战略大局中找准切入点，从政策变化中抓住发力点，从培育自身优势中做强支撑点，尽最大努力把困难挑战变成发展机遇，把积极因素转化为发展实绩，以实际行动为全省勇挑大梁作出更多扬州贡献。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习习近平总书记对江苏工作重要讲话精神，认真贯彻落实中央经济工作会议决策部署和省委十四届八次全会、省委经济工作会议的工作要求，坚持稳中求进工作总基调，确定“冲刺决胜年”总定位，完整准确全面贯彻新发展理念，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，因地制宜加快发展新质生产力，推动经济持续回升向好，不断提高人民生活水平，保持社会和谐稳定，高质量完成“十四五”规划目标任务，奋力推进中国式现代化扬州新实践迈出更加坚实步伐。
王进健要求，做好明年工作，要坚持“稳”字为要、“干”字当头、“实”字打底，牢牢把握五个“必须统筹”，进一步强化争先斗志、提升攻坚本领、保持战斗状态，说实话、出实招、求实效，以钉钉子的精神，一年接着一年干，一件接着一件干，坚决扛牢让“好地方”扬州好上加好越来越好的使命担当，脚踏实地把既定的目标任务、工作蓝图变为生动现实。重点抓好八个方面工作：一是千方百计提振消费，不断提高投资效益，全力稳住外贸外资，持续推动经济稳定增长。二是推动“新旧”动能转化，促进“两业”协同发力，加快“数实”深度融合，着力推动产业扩量提质。三是清单式落实工作任务，系统化推进改革实践，创造性打造标志成果，扎实推动改革落地见效。四是主动融入国省战略，持续提升城市品质，着力抓好乡村振兴，统筹推动城乡区域发展。五是坚决打好污染防治攻坚战，不断厚植生态底色，更大力度推动绿色低碳转型，大力推动生态环境保护。六是坚定文化自信，创新文脉传承，加快文旅融合，共建文明城市，深入推动文化强市建设。七是坚持就业优先，健全保障体系，加强民生供给，突出“一老一小”，用心推动实事办好办实。八是有效防范化解风险，全力筑牢安全防线，坚决维护社会稳定，全面提升治理水平，加快推动治理更具效能。
王进健指出，良好的环境是滋养创新创业的丰厚沃土。要以优化建构创新生态系统为抓手，推动产业科创与科创产业双向发力，促进产业链、创新链、资金链、人才链一体贯通，因地制宜加快发展新质生产力，为产业科创名城建设注入新动能。要聚焦主体培育，育强科创森林，前瞻布局赛道，提升研发强度，打造活力更足的创新生态；要聚焦协同创新，强化区域协作聚资源，深化院校合作建平台，畅通科创链条促转化，打造水平更高的创新生态；要聚焦园区建设，强化“特色化”标识，完善“定制化”配套，推动“专业化”运营，打造特色更亮的创新生态；要聚焦人才供给，靶向发力引进人才，破立并举用好人才，全程贯通留住人才，打造支撑更强的创新生态；要聚焦要素保障，优化资源配置，壮大耐心资本，强化数据赋能，打造效能更优的创新生态；要聚焦环境提升，进一步营造支持创新的政策环境、鼓励创新的市场环境和崇尚创新的社会环境，打造氛围更浓的创新生态。
王进健强调，全市上下必须坚决贯彻落实新时代党的建设总要求，坚定不移以党的自我革命引领社会革命，以高质量党的建设助推高质量发展取得更大成效。要始终把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最大政治责任和根本政治规矩，善学善用党的创新理论，加强党对各领域各方面工作领导，筑牢凝心铸魂的思想根基；要着眼新时代干部队伍建设的基本要求，健全完善公务员“选育管用”四项机制，引导和推动党员干部“有方向、想干事”“有本领、会干事”“有办法、能干事”“有拼劲、干成事”，锻造敢为善为的干部队伍；要树牢大抓基层鲜明导向，强化党建引领保障作用，下大气力为基层减负赋能，有序推动各条线资源和力量向基层下沉，夯实坚强有力的战斗堡垒；要着力巩固深化党纪学习教育成果，坚持党性党风党纪一起抓、不敢腐不能腐不想腐一体推进，持续深化监督体系建设，纵深推进群众身边不正之风和腐败问题整治，营造风清气正的政治生态。
王进健在会议结束时强调，全市各级党员干部要拿出百分百的干劲、硬碰硬的拼劲、实打实的韧劲，全神贯注抓发展、心无旁骛抓落实。要认清大局，在外部形势的变化中认清机遇，在宏观政策的实施中抢抓机遇，在自身条件的改善中创造机遇，把握机遇抓落实；要系统推进，聚焦重点任务、关键环节和具体问题，精准发力抓落实；要争创一流，对照自身争进步，立足全省争一流，放眼全国争特色，敢闯敢拼抓落实；要扑下身子，着力做好今年收好官、来年开好局和项目、民生、安全等重要工作，雷厉风行抓落实，奋力交出“十四五”圆满收官的优异成绩。
　　市委委员、候补委员出席会议，市纪委委员、有关方面负责同志以及部分基层党代表列席会议。

