在死亡旋涡中燃烧的行星
　在一颗快速燃烧的恒星旁边，一颗罕见的行星可能会因过热而无法承受，但它也不会再待多久。这颗正在“发烧”的行星温度几乎与一个暗恒星相当，它每一天半绕年轻的主星转一圈，同时也沿着一条死亡之路，逐渐地向内旋转接近恒星。它是已知的少数围绕年轻恒星的行星之一，而这颗主星是一个大质量年轻恒星。
　　恒星在引力作用下形成于氢与氦的云团中。最终足够大的云团质量将点燃核心的氢核反应。绝大部分恒星就如同太阳，在一百亿年的生命里不怎么改变。像KELT-9这样的更大质量的恒星则在更短的时标内演化。在它们生命的早期，这些恒星向外膨胀进入稳定态。由于大部分的恒星都是年老的并经历过演化，找到在这种稳定演化态的年轻恒星是很罕见的。而在其边上看到一个行星就更少见了。
　　接近主星的气态巨行星的轨道运动也是一个非常有趣的现象，因为这是一种在太阳系无法看到的物理过程，气态巨行星都在小行星带之外。对于科学家而言，气态巨行星到底是形成于恒星附近还是在较远处形成并向内螺旋运动目前仍有待进一步研究。
　　行星“KELT-9b正好是一个罕见的测试例子，因为它在围绕一个年轻稳态恒星”，卡伦 柯林斯在上个月田纳西州纳什维尔的天体动力学会议上说。柯林斯是田纳西凡德比特大学的研究人员，参与了利用千度视场极小望远镜（Kilodegree Extremely Little Telescope; KELT）来探测该行星的计划。它由两个在亚利桑那与南美洲的自动望远镜组成。她正在将该项研究投稿发表。
　　它具有两倍的木星质量与尺寸，温度达到了3400摄氏度，比一些红矮星还要热。由于运行的离主星非常接近，强辐射使得它的表面温度极高。
　　“它离恒星太近，热的都要爆炸了，”柯林斯说。
　　行星的极端状态表明其膨胀的大气产生了类似于双星绕转的信号。为了确认他们探测到的不是一对双星共舞，柯林斯与她的小组使用了多普勒断层技术来检验膨胀的气体巨行星。柯林斯说，该技术对于类似于KELT-9的快速的绕转双星非常有效。
　　科学家们只能连续对KELT-9b观测若干年。尽管它在绕着主星的极轴转动，柯林斯预测这个行星会偏离它的轨道，不仅改变其轨道倾角，而且也会改变该行星上一年的长短。
　　“几十年后，我们很可能在未来一千多年里无法看到这个行星，但之后它又会突然出现，”柯林斯说。
　　为了探测这颗行星，柯林斯与她的团队研究了行星运行在地球与其主星之间所挡住的光。当行星围绕其主星的轨道改变时，它在接下来的一千年里将会不在阻挡其光芒，直到它再次回到两者之间。
　　作为加拿大哥伦比亚大学的助理教授，亚伦 博利研究行星的形成以及它们轨道尖端的倾斜。由于行星形成于相对平坦的气体和尘埃盘中，并且这种盘一般与恒星的赤道共面，它们的轨道与恒星比较接近。倾斜的轨道，再考虑到行星的迁移，表明KELT-9b可能已经与另一个行星有过亲密接触。在她的介绍中，柯林斯暗示有可能存在第二颗行星，但由于主星过于明亮而无法看见。行星之间的相互作用也可能使KELT-9b逐渐旋转接近主星。
　　另一个行星并非是绕极轴运动的轨道的唯一成因。假如现在已经瓦解的尘埃和气体盘在早期形成时相对主星具有一定的角度，或者有可能恒星与它的盘的相互作用而使物质倾斜，“所有的赌注都作废了”，博利说。多亏了与这些物质的相互作用，即使没有其他行星的帮忙，KELT-9b依然能够向内区运动。
　　不管怎么说，这个行星可能不会存活太久。
　　“我们确实期待着KELT-9b在围绕主星的过程中，被潮汐力瓦解或者被吞吃”，柯林斯说。
　　到那时，这个行星将会是研究恒星与行星相互演化的一个极好的机会。
　　“我们一定会回来再研究它”，柯林斯说。
