试论王莽时期对北方少数民族的管理政策

摘  要   新莽时期，为了加强专制主义集权制，巩固新生政权，采取了一系列改革方案，而民族政策是一个重要方面。具体是：武力压制、干预外族事务、歧视外族的政策。制定这一政策有着深刻的社会历史根源，只有客观分析当时社会的变因，才能对王莽时期的民族政策给予正确的评价。
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西汉后期，王莽逐渐掌握了朝中大权，于公元九年建立新朝。当时西汉王朝北方还有诸多少数民族政权，如：匈奴、乌桓、高句丽等，在如何对待少数民族即用什么样的政策成为新朝考虑的重要因素。而他从儒家本位思想出发，认为“天无二日，土无二王”进行改制，否定西汉王朝开拓、羁縻、怀柔等传统的民族政策，制订了一系列不利于当时社会状况的民族政策：武力压制、干预外族事务、歧视民族的政策。这样，从王莽政权统治起，汉武帝后汉民族与周边少数民族和平相处，友好往来的局面便不复存在，代之而起的是一系列战争的烽火。

一、民族政策

王莽建立政权不久，为了树立新朝的威德，使周边少数民族臣服于新室，加紧制定针对少数民族的政策。而当时反对其观点的不在少数。冯英鉴于战时军粮不足，士兵饥饿难耐无力打仗的现实问题提出了“罢兵屯田”的政策，认为武力不能解决根本问题，应该屯田以养精蓄锐，等待时机成熟便可大举北进。王莽急于证明新帝的地位和威力，不惜国力、人力、财力，用武力解决一切问题，制定了如下政策。

武力压制的政策

武力征服是古代王朝对待周边少数民族最常用的方法。通过强行推行武力，用军事手段进行镇压，以巩固统治。王莽建立新朝之时，西域各国频发战事。新朝年间，车师国国王想与匈奴划清边界，让姑句证明他的边地界限，姑句王不答应便还击，又攻打胡来王唐兜。姑句、唐兜因寡不敌众而失败，随带领妻、子及部落部众千余人投往匈奴，匈奴接纳了他们。遣使者请罪，王莽派兵将姑句、唐兜置于军前斩杀，冤杀了西域的两个国王。自此，王莽在西域的威信一落千丈。如此情况下，还于天凤三年派西域都护李崇出西域，企图以武力压制西域各国。

出兵匈奴。新莽时期，北方各少数民族中匈奴最为强大，在西汉前期对中原王朝进行过武力威胁和压制，所以匈奴成为新莽时期针对的重点。始建国二年，调集六路大军出击匈奴。第一路派五威将军出五原；第二路派厌难将军出云中；第三路派振武将军出代郡；第四路派镇远将军出西河；第五路派讨秽将军出渔阳；第六路派奋武将军出张掖。这六路大军基本沿长城的走向，对匈奴领地严阵以待，随时出击。此时西域各国的首领认为王莽出击匈奴无暇顾及西进，宣布脱离新朝的控制，派兵进犯边境。从此之后，新莽政权便陷入到长久的战争之中难以自拔。所以，清初王夫之总结说：“莽之召乱，自伐匈奴始，祸必于此而发。”

备战匈奴及西域和高句丽，本意是想凭借武力制服对手，巩固新朝的统治。但除了征服高句丽之外，在其他战场均没有取得预期战果，甚至遭受了意外的失败。因此，针对北方少数民族的军事战争直接破坏了边境地区的开发和生产生活秩序，加深了社会的不稳定性。还牵制了一大部分军事力量，后来在国内广大地区纷纷爆发农民起义时，不能有效调集兵力，直接动摇了王莽统治的根基，加速了新莽的灭亡。

干预外族事务的政策

新莽政权初期，便对北方匈奴颁布了所谓的四条规定，即中原汉人逃往匈奴的人，乌孙国人投降于匈奴的人，西域各国带有汉印章而投于匈奴的人，乌桓国人逃往匈奴的人，匈奴都不得接受。为了政策的实施，派人至匈奴，强行要求按照新朝的规定处理与乌桓、乌孙等政权的关系。颁布不久后，匈奴按照惯例，继续向乌桓征税，乌桓民众抗议拒不缴纳。后匈奴出击乌桓，乌桓人“或走山上，或东保塞。”乌桓人带上皮布和牲畜至匈奴赎人，但匈奴不释放俘虏，可见四条并没有约束住匈奴，反而使匈奴更加反感。

除此之外，他还“大分匈奴为十五单于”。即把匈奴疆域内的的土地和人民分为十五个部分，并选取十五个匈奴贵族作为统领，各自管理本部族的事务。并派中郎将举兵万余到云中塞下诱使咸，其子登、助三人入塞，咸被迫封为考单于，助被迫封为顺单于。严重干涉了匈奴的内部事务，破坏了汉与匈奴间的民族关系，使匈奴单于十分愤怒，后派兵到云中，大杀边境吏民百姓。

此外，对乌孙的内部事务也加以干涉。乌孙一直有大小昆弥王，大昆弥是汉朝的外孙，小昆弥是乌孙的外孙，而乌孙人大多归属于小昆弥。王莽为顺民心，将小昆弥的称号置于大昆弥之上，这种随意改变乌孙的等级地位的做法，严重破坏了汉与西域各族的民族关系，西域各国认为莽失去恩德信用，便肆意掠杀边境人民。

王莽本想通过干涉少数民族事务来维护统治，更好治理北方民族生产生活，但结果却适得其反，进一步激起了少数民族反叛的意志。

歧视外族的政策

新朝政权建立不久，便收回了汉宣帝时期发给呼韩邪单于的匈奴单于玺，而发给新任乌珠留单于新匈奴单于章。此印玺的交换，在印章前加以一个“新”字，使原本在诸侯王之上的匈奴单于降低为“新”朝的诸侯王，这与中原王朝诸侯地位相当，由原来国与国的对等往来变为君臣之礼。此次换印是新朝单方面的行为，无疑是对匈奴的一种歧视。

改姓更名。他命令全国不得有两个姓名的人，派使者至匈奴，要求换为一个姓名。先是派官吏带上金银和丝绢贿赂单于，而后承诺更换姓名后会向单于大加赏赐。匈奴单于在逼迫和诱惑之下，上书称能作为新朝的臣民不胜荣幸，现如今是太平盛世，我由囊知牙斯更名为知。王莽信奉古法，认为君臣有道，他们应该接受新朝的赐封，四夷处处应“慕从圣制。”

除上述之外，还采取了怀柔、分化的方法对待北方少数民族。“怀柔”主要是最高统治者采取多种手段来笼络民心，这也是统治者的惯用手段，内容主要有和亲、赐赠物品等。王莽自幼熟知儒家学说，知道怀柔的重要作用。虽然他没有对怀柔政策做过详细论述，但从他颁发的诏书和任命当中可看出怀柔政策。始建国元年，在任命咸侯王级时道：“振武奋卫，明威于前。”在任命怀羌子时道：“成固据守，怀羌于右。”怀柔作为统治者对待少数民族的重要策略，起着关键作用。对西羌以怀柔，这对于稳定西北疆域有着重要作用。

王莽将匈奴分为十五个单于共同管理，以此来分化瓦解匈奴。王莽认为北方少数民族政权中，匈奴最为强大，这与西汉初匈奴的不断扰边有直接关系，匈奴的威胁最大，应该彻底消除。但鉴于匈奴先祖的忠孝，不忍消灭匈奴，其实质是分化匈奴，对中原王朝不构成威胁。

二、原因探析

新莽统治者制定如此民族政策，是受主管和客观因素的共同影响。主观因素主要是统治者的意志，新莽统治者内华夏而外夷狄的传统思想根深蒂固。中原王朝作为正统王朝应该统率周边各少数民族。客观因素主要是当时的客观状况，国内人民起义不断，周边少数民族的反叛风起云涌。加之西汉末年“再受命”思想流行，统治者编造出上天赋予其使命，让他统治和管理人民，这些都是制定该民族政策的因素。

（一）“内华夏而外夷狄”思想

西汉末年，王莽在朝中任官时就对统治者提出过内华夏而外夷狄思想。作为统治者来说，最重要的事莫过于国家统一、天下太平，不受外族入侵。

新莽政权建立后，王莽将他的内华夏而外夷狄思想作了进一步阐述：中原诸侯称王的人，定封号即为公；北方少数民族政权的首领，称王的人更替为侯。从王莽自身来说，其主观思想主要受儒家传统思想影响。儒家学说自董仲舒进行宣扬后便作为官方思想确定下来。而天人感应、君权神授等封建理论已被统治者所接受。从汉武帝发展到新莽时期，君臣之道根深蒂固。因此，新莽政权不允许有僭越之事，采用一切手段维护中原王朝统治利益。

在具体处理少数民族关系的做法上，都体现了他的内华夏而外夷狄思想。元始二年，他派人告知单于，把王昭君的女儿须卜居次云派到长安侍奉太后。他的做法是为取得太后的认可，让太后觉得威德盛大，他的作法实践着他的思想，即少数民族政权为正统王朝服务。居摄元年，王莽无故侵占西羌土地作为西海郡，随西羌向西海太守发起进攻。王莽立即做出反应，一方面诛杀太守，另一方面遣护羌校尉出击西羌。他所策划的这次军事行动，并不是随意征伐、崇尚武力之举，而是要维护新朝一统的局面。

王莽认为中原王朝是居于中央的正统王朝，而北方各少数民族政权只不过是中原王朝的附庸。他们听命于中原王朝，这样才能体现他的正统地位。新朝建立之后，他一方面自称是皇帝、尧舜禹的后代，另一方面四处宣扬自己受天命的正义之举。始建国元年，宣布赐给全国各级官吏爵二级，百姓爵一级，显示新朝作为替换者的恩德，让人民感受到他的恩惠。赏赐部仅仅新朝全国上下各级官吏和平民百姓，也注重对北方少数民族的关注，赐予他们金银丝绢和牲畜，让少数民族也享受他的恩泽，体现了他的内华夏而外夷狄思想。他的这一做法好大喜功，只是名誉上的赏赐，并没有改变对北方少数民族的蛮夷之观。

   （二）社会矛盾激化

王莽改制的过程中，内地人民反抗起义之事不断，加剧了统治阶级和人民的矛盾。还由于西汉王朝未解决的土地兼并现象愈演愈烈，所引起的上层权力之争也日趋激烈。莽好大喜功，这给了阿虞奉承之人有利条件。天凤三年，在泾水改道向北流淌之后，有人认为以土填水是匈奴灭亡的征兆。其实,泾水改道是件普通的事情，大臣们自然是迎合王莽。随后征调大军讨伐匈奴，与王莽的主观愿望相反，战争不仅没有带来财富和威势，恰恰相反，为大规模农民战争爆发创造了条件。朝中官吏腐败不堪，受贿行贿之事屡见不鲜。人民生活在水生火热之中，进而引发矛盾日益尖锐，社会处于大动荡的萌发期。为此，他不惜使用一切手段制造民族事端，企图用发动战争以转移阶级斗争的视线，缓和统治阶级内部的矛盾。

新朝代替汉而建，摒弃了西汉朝原有的统治政策，全方位对政治、经济、民族政策进行改革。历史规律表明，新的王朝的建立必定有新的民族政策。而新莽政权刚刚建立，立足未稳，他为得到人民的拥护和支持，制订了民族政策。根本上说是为巩固根基，消耗反对力量，削弱敌对势力而作。为此，他寻找少数民族代理人，如置小昆弥于大昆弥之上，小昆弥就是他找的代理人。种种现实的因素表明王莽制定民族政策的客观性。

制定的一系列民族政策产生了重要影响。首先，破坏了汉民族与北方少数民族民的友好关系，给各民族人民带来了深重的灾难。从此失去了汉武帝时期开始开拓、汉宣帝时进一步巩固的北方地区，中断了北方同中原的关系，使匈奴势力更为猖獗。他用募兵的方法，征调内地无法生存的穷人，送至边疆用作战事。但直接后果是使人民陷入了更深的痛苦，因此是南辕北辙，激化了民族矛盾，从而加速了新莽政权的崩溃。

三、结论

综上所述，新莽政权在处理民族关系的方法上虽不得民心，但有一套理论体系。内华夏而外夷狄思想既是王莽民族政策的核心，也是他的政治思想。从内华夏而外夷狄思想出发，按照统治阶级意愿册封匈奴单于，从而控制匈奴。

再者，从生产力和生产关系的角度来说。地主阶级是封建社会的代表，当封建生产关系不能满足生产力发展的需求时，统治阶级作为地主阶级的代理人可以在一定程度上，对生产关系加以调整，从而发展生产力。前提是这种调整是有限的，新莽政权的民族政策使得民族矛盾日益加深，战争成为大规模农民起义的助推器。

西汉后期统治阶级内部矛盾重重，人民起义不断。经历了王莽统治的20余年，比起西汉后期，新朝与匈奴的关系已经走向了低谷。新朝末期接连爆发赤眉、绿林起义之后，战争更是削弱了中原王朝的国力，到刘秀建立东汉王朝时，匈奴已近取得了战略优势，在实力对比方面处于东汉的上风，汉光武帝上台后，改变了新莽时期的民族政策，实行以通旧好，就是积极发展汉宣帝、汉元帝时与匈奴的和亲关系，求得边境稳定与安宁。

更为重要的是，新莽政权不顾大臣和人民的反对，一系列军事活动破坏了汉中央通过北方及更远的地方交流文化，传播文明的进程，一定程度上延缓了北部边疆开发与生产生活建设进程。对东汉王朝与北方少数民族产生了较大影响。

新莽政权的民族政策实质是为了巩固封建王朝的统治，在确定封建地位的同时管理和约束少数民族的行为。只要对新莽时期民族政策进行系统梳理，才能更加理解他的一些作法，最后做出较为客观的评价。
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