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原创 李晓红 中国经济时报 
近日举行的民营企业座谈会为民营经济发展注入了强大信心。民营文旅企业将迎来重要机遇期，前景广阔，大有可为，也将为我国文旅产业高质量发展带来持续动力。
提振文旅民企发展信心
民营企业发展的底气在于政策有力支持。中国地质大学（武汉）旅游系主任、教授李会琴告诉中国经济时报记者，此次民营企业座谈会重申“两个毫不动摇”，强调党和国家对民营经济发展的基本方针政策不变，将进一步坚定民营文旅企业发展信心，使其能够安心制定长期发展战略，加大文旅产业投入力度。
在中国社会科学院旅游研究中心秘书长金准看来，此次座谈会不仅为民营文旅企业消除了政策不确定性的担忧，而且针对减轻企业税费负担、解决民营企业融资难融资贵问题，在完善政策执行方式等六个方面提出纾困支持政策。“这些问题是民营文旅企业存在的实际困难，有效缓解这些问题，对于企业发展是至关重要的。”
木鸟民宿CEO黄越对民营企业座谈会的召开深感振奋。他告诉中国经济时报记者，此次座谈会彰显了国家对民营经济的坚定支持，体现了对民营企业家健康成长的信心与呵护。未来，木鸟民宿将在坚守主业的基础上，加大人才培养、民宿推广、市场拓展等方面的投入力度，推动民宿房源扩容提质和民宿产业延链强链，专心致志做强做优，以实干实绩为民营经济高质量发展贡献力量。
“国家乃至地方层面，也将重点支持和促进民营文旅企业发展。同时，各级政府将针对民营文旅企业发展的痛点、难点问题，统筹抓好政策落实。”华南理工大学旅游发展与规划研究院院长吴志才告诉中国经济时报记者。
成为创新发展的重要力量
“文旅产业高度市场化，民营文旅企业凭借灵活性和市场敏锐度，在消费扩容、容纳就业和创新发展上都是中坚力量，民营文旅企业强，文旅产业才强，民营文旅产业有信心，文旅产业才能欣欣向荣。”金准表示。
“此次座谈会鼓励支持民营文旅企业通过技术创新提升竞争力，支持数字化、智能化转型，发展文旅新质生产力。”吴志才告诉中国经济时报记者。
李会琴建议，民营文旅企业应深入挖掘景区和地方文化内涵，探索文旅融合发展新模式，积极运用数字技术提升文化和旅游消费体验，促进智慧旅游与文化创意产业融合发展，以数字技术赋能文旅产业各个环节变革创新，打造沉浸式、个性化、智能化的数字文旅体验空间。
北京第二外国语学院旅游科学学院教授王金伟告诉中国经济时报记者，加大对科技创新和产业创新的支持力度，有利于激发文旅民营企业的市场活力。
王金伟建议，民营文旅企业一是要积极引入大数据、人工智能等技术，加快培育新质生产力，聚焦产品、渠道、服务、技术等方面创新，实施差异化竞争策略，提升服务质量，打造具有国际竞争力的文旅品牌。二是要开发特色旅游产品，尤其是要借助自身资源优势，深入挖掘乡村文旅资源，推动乡村经济、文化和生态等多方面繁荣发展，服务于乡村振兴国家战略。三是大力引进、培养数字文旅人才，推进产学研深度融合，为旅游高质量发展提供智力支撑。四是要强化内部监督管理，诚信经营、合规经营，从而建立良好的行业口碑，积极承担起企业家的责任和使命。
加快高质量发展步伐
下一步，民营文旅企业如何更好地实现高质量发展？
黄越认为，未来，民营文旅企业要持续深化“文旅+百业”，从消费侧丰富业态和场景，搭建助推民营文旅企业发展的交流、交易、数据分享平台。同时，要为民营文旅企业提供法律政策、知识产权、银行融资等方面的咨询服务。当然，民营文旅企业自身更要创新产品供给、提升品牌影响力，自觉走高质量发展的路子。
在吴志才看来，可以从人、地、钱三个方面促进文旅民营企业发展。一是人才支持。结合企业用工需求统筹开展文旅从业人员职业培训，建立文旅企业与高校、职业院校合作平台，培养文旅行业急需的专业人才。二是用地支持。结合乡村振兴用地政策加强对文旅项目用地支持与保障，加大对文旅项目周边基础设施与环境的投入力度，促进文旅项目落地建设与运营。三是财政金融。研究设立文旅产业专项扶持基金，用于支持中小型文旅企业项目开发、市场推广与数字化转型等；对文旅企业实行阶段性税收减免政策，提供低息贷款或政府融资担保。
李会琴建议，要打破市场准入的隐形门槛，清理不合理的前置审批和资质要求，允许民营资本平等进入各类文旅领域，并加强市场监管，严厉打击不正当竞争行为，规范市场秩序。同时，鼓励民营文旅企业积极探索产业融合模式，拓展产业发展空间，并引导民营文旅企业集聚发展，形成产业集群，实现资源共享、优势互补，提高产业竞争力，打造具有特色和影响力的文旅品牌。
