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投资热潮涌动，成为全国两会期间多个省份代表团讨论的热点话题。在“十五五”的谋定之年，各省投资热情高涨，不约而同地瞄准大项目，并请求中央支持。 　　
好钢如何才能用在刀刃上？今年政府工作报告将“大力提振消费、提高投资效益，全方位扩大国内需求”置于2025年政府工作任务之首，并提出要积极扩大有效投资，同时坚决防止低效无效投资。
但对于各地拉出的项目清单而言，发挥投资拉动的作用仍有诸多难题待解。 
投资潮涌      　　
拉动中国经济增长的“三驾马车”之一的投资面临新课题，关于投资的话题温度在今年全国两会期间持续攀升。 　　
3月7日，在吉林代表团开放日上，第十四届全国人大常委会委员、全国人大社会建设委员会副主任委员谭天星抛出了一个问题，今年政府工作报告中赤字率提升至4%，提升了债务规模，要考虑这些资金如何高效使用的问题。 　　
今年政府工作报告提出，今年赤字率拟按4%左右安排、比上年提高1个百分点，赤字规模5.66万亿元、比上年增加1.6万亿元。一般公共预算支出规模29.7万亿元、比上年增加1.2万亿元。另外，今年合计新增政府债务总规模11.86万亿元，比上年增加2.9万亿元，包括拟发行超长期特别国债1.3万亿元，拟发行特别国债5000亿元，其中超长期特别国债中有3000亿元用于支持消费品以旧换新，特别国债用于支持国有大型商业银行补充资本。 　　
这些新增加的资金成为地方政府眼中的“口粮”。 　　
几乎每年的全国两会上，各省区市都会提交一批大项目，申请国家资金支持，今年恰逢“十五五”的谋划之年，各地投资热情高涨，中国经济时报记者梳理了湖南、吉林、山西、云南、海南、江苏等代表团提交的建议，均涉及多个新增项目投资。 　　
全国政协委员、中国财政科学研究院原院长刘尚希在接受中国经济时报记者采访时指出，今年政府工作报告将赤字率提高到4%，同时扩大了债务规模，将会进一步扩大政府支出规模。特别是财政政策加力提效，不仅需要扩大政府支出规模，还要进一步完善体制机制，优化支出结构，提高投资效率，确保政府投资的精准性和有效性。 　　
2025年政府工作报告再次强调，要积极扩大有效投资。同时指出，要切实选准选好项目，管好用好资金，保障在建项目资金需求，坚决防止低效无效投资。
 难题待解      　　
今年新增的大量投资要投向何处、如何才能提高投资效率、避免低效无效投资？面对各地迫切期待通过投资拉动地方经济增长的需求，投资难题依然待解。 　　
全国政协委员、中共中央党校（国家行政学院）经济学教研部主任韩保江在接受中国经济时报记者采访时表示，现在很多传统产业都处在饱和的状态，因此有效投资集中体现在新产业和未来产业的投资上，政府要认真做好可行性分析和前景预测，看准了要下决心投入，要敢于承担风险，为国家长期发展战略投资。 　　
“有效投资要有效益，投资过程中一定要避免重复投资和盲目投资。”韩保江说。 　　
有效投资就是要能够产生显著经济和社会效益、推动新质生产力发展、实现资源优化配置的资本投入，其中关键在于投资的精准性，需要完善相关配套制度。 　　
刘尚希说，调整支出结构，在财政上只是一个数据的变化，但是反映在体制机制上，涉及政府各个部门的职责职能，以及中央和地方上下各级政府之间的职责调整和优化，只有优化事权分工，做到责权匹配，才能更好地发挥财政政策效果。 
优化结构      　　
今年政府工作报告提出“强化宏观政策民生导向”，提出“推动更多资金资源‘投资于人’、服务于民生，支持扩大就业、促进居民增收减负、加强消费激励，形成经济发展和民生改善的良性循环”。 　　
全国政协委员、全国工商联副主席、清华大学经济管理学院院长白重恩对中国经济时报记者表示，地方政府考核评估如果侧重于GDP增长，加大投资将是最快实现经济增长的方法，短期或能创造就业、带来税收、推动增长，但在当前经济环境下，容易造成供需不平衡问题。如果将居民消费作为地方政府重要考核指标更具综合性，能引导地方政府更加关注经济的长期可持续增长，避免短期行为，为居民创造更稳定的就业和收入环境，增强居民消费信心，形成经济发展的更良性循环。 　　
在韩保江看来，政府资本和民间资本在公共设施领域的合作投资需要增加，要在确保投资效益的前提下，充分发挥政府资金的牵引和撬动作用。国有资本要向三个方向集中，发挥耐心资本的作用，投资更有利于提高国家创新能力和安全基础设施能力的项目。 　　
韩保江认为，考虑到各地重复建设的项目比较多，国家要统筹资金的布局，充分考虑生产力的布局，避免不合理投资带来的重复建设和趋同性建设，政府要有战略科学家来研判产业发展趋势，投资有利于增强国民经济竞争力的产业。 　　
刘尚希建议，实行战略导向筛选，建立“国家战略项目库”，优先支持“东数西算”、新能源储能等兼具战略性与市场性的项目，对项目进行全周期绩效管理，并完善市场化参与机制，通过竞争提升效率。此外，通过完善区域协同规划、利用大数据建立智能预警系统避免公共资源浪费。
