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今年政府工作报告明确，扩大高水平对外开放，积极稳外贸稳外资，并就“稳定对外贸易发展”“大力鼓励外商投资”作出一系列具体部署。外贸、外资，联通国内国际，对稳增长稳就业、构建新发展格局具有重要支撑作用。面对复杂严峻的国际形势，2025年稳外贸、稳外资如何再发力，如何打好政策“组合拳”？全国两会期间，不少代表委员及经济界人士围绕这一话题建言献策。
01综合施策提升稳外贸力度
3月5日，今年的政府工作报告提出，加大稳外贸政策力度，支持企业稳订单拓市场。优化融资、结算、外汇等金融服务，扩大出口信用保险承保规模和覆盖面，强化企业境外参展办展支持等。
商务部部长王文涛日前表示，今年将从“政策加力、拓展增量、帮扶企业”三方面下功夫，全力以赴稳外贸。
全国政协委员、香港金融发展协会主席魏明德对中国经济时报记者表示，提升我国外贸的竞争力和稳定性，需从多个维度综合施策。
第一，在产品品牌与品质层面，必须着力提升产品竞争力。加大研发投入，推动产业升级，从而显著提高产品的技术含量和附加值。同时，应积极提升中国品牌的国际知名度和美誉度，让中国产品在全球市场中占据更加有利的地位。
第二，在创新与升级方面，要加快电子贸易单据的推广应用，推动贸易无纸化进程。还要促进外贸新业态的发展，如跨境电商、海外仓等。
第三，在金融服务与保障方面，要扩大金融支持力度，特别是加大对中小微外贸企业的信贷投放力度，提供多样化的融资产品和服务，以降低融资成本。提升汇率风险管理水平，为企业提供便捷、安全的跨境贸易结算服务，有效减少汇率波动风险对企业的影响。
第四，在营商环境方面，继续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，要不断提升贸易便利化水平，优化进出口全链条货物通关效率，进一步拓展国际贸易“单一窗口”功能，为企业提供“一站式”服务，减少企业负担。
对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授陈建伟对中国经济时报记者表示，一是要加快培育外贸新动能，例如，通过跨境电商等新业态拓展多元化市场，降低对单一市场的依赖。二是要提升外贸产品的技术含量和附加值，增强我国外贸产品在全球价值链中的地位。此外，还需优化外贸营商环境，降低企业的制度性成本。
中国银行研究院高级研究员梁婧对中国经济时报记者表示，提升外贸的竞争力与稳定性，一是要引导和支持外贸企业持续提升产品竞争力，加大品牌创新力度，通过品牌建设提升市场竞争力和品牌溢价能力，逐步摆脱对贴牌生产的依赖。完善售后服务体系，提升消费者对品牌的认可度。二是完善海外综合服务体系。当前全球地缘政治、经贸局势日益复杂，需要加快完善风险防控和海外利益保障机制，不断加强境外风险评估，完善海外综合服务体系。三是继续拓展多元化市场。推动多边和区域贸易协作，加强同“一带一路”共建国家经贸往来，深化与新兴市场、友好国家特别是周边国家的经贸关系，不断拓展贸易伙伴的地理范围和数量。
02多方联动稳固外资吸引力
今年的政府工作报告提出，鼓励外国投资者扩大再投资，支持参与产业链上下游配套协作。切实保障外资企业在要素获取、资质许可、标准制定、政府采购等方面的国民待遇等。
随着我国在稳外资方面全力打造“1+N”政策“组合拳”，如何保障这些政策精准、高效地实施，成为了增强对外资吸引力的关键。
“关键在于提升政策的透明度和可预期性。”陈建伟表示，一是要加强政策的宣传解读，确保外资企业能够充分了解和利用相关政策。二是要建立健全政策的一致性评估和反馈机制，及时调整和优化政策。三是要加强部门间的协调配合，形成政策合力。
魏明德则表示，第一，要紧密结合外资企业的实际需求与痛点，精心制定针对性强、易于操作的政策措施。这需要针对不同行业、不同规模的外资企业，提供差异化的政策支持。同时，建立并完善政策效果的评估与反馈机制，灵活调整和优化政策，使之更加贴合实际需求。
第二，应进一步简化外资企业的设立与运营审批流程，大幅削减审批环节与时间，全面提升行政效率。此外，还需加强知识产权保护，完善相关法律法规，确保外资企业的合法权益得到充分保障。
第三，针对外资企业，应制定具体的税收优惠政策，如减免税、退税等，切实降低其运营成本。同时，深入研究并出台鼓励外资企业境内再投资的政策措施，引导外资企业在华所获利润更多地用于再投资，促进资本循环利用。
第四，应着力提升外资企业的资金运作效率，简化跨境资金流动流程，并确保其顺畅便捷。还需加强基础设施建设，全面提升口岸的综合服务能力，并持续推动通关便利化。
梁婧则进一步指出，一是发挥好开放平台的作用。目前国家级高新区、海关特殊监管区、省级开发区、自由贸易试验区等平台在推动重点领域开放、改革试点举措落地等方面具有一定优势，通过在这些区域推进一些吸引外资的相关制度先行先试，成熟后再逐步推广，有助于更好地推动稳外资措施落地。二是稳外资工作涉及多个部门，需要加强各部门各地区的协同，推动重大和重点外资项目落地，形成较好的示范效应，提振外商投资信心，持续优化投资环境。三是各地要因地制宜推动经济高质量发展，根据当地产业和资源条件、市场需求推动产业转型发展，在与外资合作中找准与当地发展需求相适应的合作领域和合作方式。
