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原创   李晓红 中国经济时报     
今年《政府工作报告》提出，适应人民群众高品质居住需要，完善标准规范，推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”。“好房子”首次被写入《政府工作报告》，被纳入2025年我国经济社会发展总体要求。 　　
民之所盼，政之所向。接受中国经济时报记者采访的多位专家认为，“好房子”时代已到来。在政策推动下，高品质、配套全、设计新的“好房子”供给将日趋丰富，越来越多老房子“旧貌换新颜”，成为舒适宜居的“新居”。同时，为满足人民群众多元化的居住需求，各地应存量政策和增量政策齐发力，充分释放刚性和改善性住房需求潜力，加快构建房地产发展新模式，推动“好房子”建设，促进房地产市场平稳健康发展。 
  01   对“好房子”充满期待      　　
“房子是给人住的，就应该以人为本。‘好房子’一方面要让居民住得安心、放心、舒心，另一方面还能低碳、智能、方便生活。”90后小李告诉中国经济时报记者，“好房子”不仅是住宅建筑物理特性的标准，更要注重居民居住体验和生活品质提升的实际需要。 　　
在采访过程中，中国经济时报记者发现，购房者对“好房子”的讨论热度和期待值都非常高。购房者在关注户型、得房率、建筑质量的同时，更注重生活体验和居住品质。 　　
“‘好房子’就是要着力满足人们的美好生活需求。”中国城市发展研究会副秘书长刘正山认为，政策导向从“有房住”向“住好房”转变，强调了住房的品质、功能性和可持续性。同时，通过政策松绑和城中村改造，激活基本需求和改善性需求，推动市场从“量”的扩张向“质”的提升转变。 　　
在国务院发展研究中心市场经济研究所副研究员王瑞民看来，住房不仅仅是一个居住空间，还是一个“家庭空间”、一个“舒适的家”，承载了人们对美好家庭生活的向往，无论是购，还是租，居住体验上台阶都是人心所向。 　　
王瑞民告诉中国经济时报记者，目前，“三米层高”实际上已迈出了重要的一步，是当前居住形态下的一个看得见的“量变”，未来居住形态的跃迁是大概率事件。渐行渐近渐清晰的“好房子”也是房地产发展新模式的具体载体。 　　
当前，在解决了房子“有没有”的情况下，市场需要更多安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”。“好房子”不仅能比较全面覆盖了居住在房子里的人的需要，而且也是房地产发展新模式的必然要求。 　　
对外经济贸易大学国家（北京）对外开放研究院日本研究中心研究员吴英杰认为，购房者正在迎来品质导向的“好房子”时代。在政策推动下，新建住宅将更注重绿色节能、智能家居、适老化设计等，购房者将从“有房住”转向“住好房”，通过开发商差异化产品竞争，让购房者获得更好的住房体验。 　　
2025年全国两会为房地产市场带来了新变化。北京联合大学人居研究中心主任张远索认为，在需求侧有三大变化，一是品质升级导向。在政策推动下，“好房子”标准将重塑市场逻辑，购房者更关注绿色建筑、智能家居及社区配套。二是需求精准分层。刚需群体聚焦保障性住房政策红利，改善性群体偏好多功能户型及核心区资产，租赁群体受益于保租房体系完善。三是政策动态适配。比如，梯度调整限购政策、动态调整房贷利率等。 　　
“适度宽松的货币政策也将增强购房者对经济环境的信心，市场预期由‘观望’转为‘理性释放需求’，供需关系逐渐趋于平衡。”刘正山表示。 
  02   期望政策加速落地      　　
“‘好房子’首次被写入《政府工作报告》，是房地产市场鼓舞人心的风向标事件，意味着住房产品迭代已成为中央层面的政策共识。实际上，住房产品迭代也是市场止跌回稳更加关键的支撑，因此，‘好房子’也天然是市场共识。”王瑞民表示。 　　
如何更好地满足居民对“好房子”的居住需求，刘正山认为，一是保持政策连续性，稳定市场预期。同时，通过信息公开和舆论引导，增强购房者对市场长期健康发展的信心。二是通过税收优惠或补贴，鼓励开发商建设绿色建筑、适老化住宅等“好房子”，并完善社区医疗、教育等公共服务配套，引导消费升级。 　　
在吴英杰看来，关键在于以需求为导向，注重住房品质化和多样化供给，同时，通过政策引导和市场机制的优化，推动房地产行业高质量发展。房地产企业应研发高品质、多元化住宅产品，以满足不同城市和人群的需求。在城中村和危旧房改造方面，提供多样化安置方式，释放市场需求。推动解决老旧小区加装电梯、停车、水电线路改造等难题，加强无障碍、适老化设施建设。注重配套设施建设，规划和建设交通、教育、医疗、商业等配套设施，提升居民生活便利性和舒适度。 　　
张远索认为，为满足不同人群的住房需求，首先，要政策创新，通过建立保障房供给与收入动态挂钩机制支持刚需群体，通过推行换房契税减免、激活存量市场流动性激励改善性群体。其次，进行产品重构，开发康养社区、青年人才公寓等垂直品类物业，探索“住宅+智慧服务”增值模式。再次，实现技术赋能，比如，应用AI设计工具降低个性化改造成本等。最后，实现观念革新，强化“居住权平等”理念，提升共有产权、长租公寓的社会认同度。 　　
“房地产市场磨底三年多来，止跌回稳是人心所向，需要时间与耐心，更需要政策持续加力，推动一些增强需求侧购房获得感的改革。”王瑞民认为，在房地产市场调整、筑底时期，取消“公摊”制度，可为市场注入一定的增长动力。。
