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原创   张娜 中国经济时报   
当今世界正经历百年未有之大变局，全球南方国家群体性崛起成为国际格局变革的鲜明标志。面对单边主义、保护主义抬头和全球性挑战叠加的复杂形势，以发展中国家为主体的全球南方力量，随着其经济实力、政治凝聚力和治理参与度的提升，如何在国家治理领域实现合作与交流，共同推动现代化进程，是摆在我们面前的重要课题。 　　中共中央党校(国家行政学院)科研部中心研究室副主任徐晓明在接受中国经济时报记者采访时表示，凝聚全球南方力量、引领全球南方国家合作，不仅是实现共同发展的必然选择，更是推动构建人类命运共同体的关键路径。 
 全球南方为发展而起，因发展而兴  
中国经济时报：如今的全球南方，经济总量全球占比超过40%，对世界经济增长的贡献率达到80%，已经成为带动世界发展、完善全球治理的关键力量。您怎么看待全球南方群体性崛起? 　　
徐晓明：全球南方，这个概念并非单纯的地理范畴，而是新兴市场国家和发展中国家的代名词，是在相似的历史境遇、相同的战略诉求、共同的发展目标基础上，形成的集体归属和身份认同。近年来，亚洲、非洲、拉丁美洲等地区国家经济的快速增长，人民生活水平的不断提高，在全球事务中日益提升了影响力和话语权。这些成就，不仅为各国人民带来了实实在在的利益，也为世界经济的繁荣与稳定作出了重要贡献。 　　
全球南方的群体性崛起，不仅成为当今世界格局深刻调整的显著标志，还为各国实现现代化提供了前所未有的机遇。如今的全球南方，经济总量全球占比超过了40%，对世界经济增长的贡献率达到了80%。南方力量在国际政治中已经成为维护国际和平、带动世界发展、完善全球治理的关键力量，特别是在全球化背景下，发展中国家的崛起对国际秩序产生了深远影响。 　　
实现现代化是世界各国人民的期待和目标，也是全球南方国家实现发展的价值追求。“现代化”这个词，对于每一个发展中国家来说，都意味着不同的内涵和路径。现代化不仅仅是经济增长和科技进步，更是制度的完善、文化的繁荣、环境的可持续性以及人民的幸福感。中国式现代化是实现人的全面发展和社会的全体进步。全球南方国家携手并进，共同探索现代化之路，不仅构成了世界历史进程中的一项重大事件，更是人类文明进步史上前所未有的宏伟篇章。 　　 
中国始终心系全球南方、扎根全球南方   
中国经济时报：全球南方的振兴之路，面临着哪些共同挑战?作为“全球南方天然成员”，中国如何发挥积极作用? 　　
徐晓明：中国作为全球最大的发展中国家，不仅是全球南方的天然成员，也是凝聚南方力量的坚定推动者。从支持77国集团提出发展议程，到创设亚洲基础设施投资银行完善南方国家基建网络，再到“一带一路”倡议串联起100多个南方国家的发展动脉，中国实践为南南合作注入强劲动能。中国通过金砖国家合作机制、上海合作组织、南南合作机制等平台与全球南方国家开展广泛的经贸合作，为南方国家创造更多发展机遇，为发展中国家实现可持续发展提供了强有力支持。 　　
在全球化的今天，没有任何一个国家可以独立于世界之外，独自实现现代化。因此，发展中国家之间的合作与交流显得尤为重要。中国的发展，得益于中国共产党的坚强领导，得益于中国人民的艰苦奋斗，也得益于国际社会的大力支持。作为世界上最大的发展中国家，中国愿意与世界各国分享自身的发展经验，进一步探讨国家治理的有效途径，与全球南方国家一道，共同推动全球治理体系的完善和发展。 　　
当前，全球南方国家在现代化进程中仍然面临着诸多挑战。经济发展不平衡、贫富差距扩大、基础设施落后、创新能力不足等问题依然存在;气候变化、粮食安全、公共卫生等全球性挑战也对全球南方国家的发展构成了严峻威胁。这些问题不仅制约了全球南方国家的现代化进程，也对全球治理体系的完善提出了更高要求。尽管在实现现代化的路上没有一成不变的模式可以照搬，但各国之间可以相互学习、相互借鉴，找到适合各自国情的发展道路。正如习近平主席在出席“金砖+”领导人对话会时强调，“无论国际形势如何变化，中国始终心系全球南方、扎根全球南方，支持更多全球南方国家以正式成员、伙伴国、‘金砖+’等形式加入金砖事业，汇聚全球南方磅礴力量，共同推动构建人类命运共同体。”中国始终坚持和平发展道路，坚持互利共赢的开放战略，与南方各国一道，共同探索全球南方的新路径。 　　 
全球南方需在四个方面凝聚共识   
中国经济时报：应对全球性挑战，全球南方国家需要在哪些方面凝聚共识? 　　徐晓明：当今世界和平与发展的征途依旧布满荆棘，全球南方的振兴之路无疑将是一段充满挑战与考验的历程。随着新兴大国的崛起和南南合作的深化，全球南方国家将不断探索新的发展路径和治理模式，继续深化在经济、政治、文化和社会等领域的合作，继续通过多边合作机制和技术创新，推动全球治理改革，推动构建更加公正和平衡的国际秩序，应对全球性挑战，进一步提升其在国际事务中的影响力。 　　
面向未来，全球南方需在四个方面凝聚共识。首先，构建多元协作框架。全球南方国家应当在国际事务中加强沟通与协调，共同维护发展中国家的利益。金砖合作正在成为全球南方合作的“主心骨”，增长的“发动机”，各国要共同努力把“大金砖”更加做大做强，同时，加强在联合国等多边机构中的合作，推动全球治理体系的完善和发展。其次，锚定发展优先议程。聚焦减贫、粮食安全、公共卫生等民生领域，将联合国2030年可持续发展目标转化为具体合作项目，可借鉴中国“精准扶贫”经验，建立南南知识共享网络，推广适应性发展模式。再次，进一步加强能力建设。南方国家应当加强在国家治理领域的能力建设，加强在教育、科技、文化等领域的合作，提高人民的素质和能力，从而提高国家治理的效率和水平。最后，进一步加强文化交流。全球南方国家应当加强文化交流，促进民心相通。我们应当加强在文化、旅游、体育等领域的合作，增进人民之间的相互了解和友谊。 　　
携手推进全球南方国家现代化事业是一项长期而艰巨的任务，需要以更加开放包容的心态、更加务实合作的行动、更加创新发展的思路来推动这项事业不断发展。同时，还要认识到，每个国家在现代化的征途上都会遇到独特的问题和挑战，因此，找到一条适合各自国情的发展道路至关重要。通过深化交流互鉴，全球南方国家能够更精准地把握发展机遇，更深刻地理解挑战，以合作和创新的精神，推动全球南方国家在现代化的道路上不断前行，实现共同繁荣和发展，谱写构建高水平全球南方命运共同体新篇章。
