2024-2025学年第二学期第四周导学案检查记录
（2025年3月3日-3月7日）
语文：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《齐桓晋文之事》第四课时“内容导读”的字体应重新调整；个别学科作业中的引文字体有时宋体，有时楷体，建议统一；《提升性练习1》中的非连续性文本阅读段落首行应退格2个字符。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：应将部分学科作业的题头“导学案”改为“学科作业”。高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：优化排版，因部分导学案行距设置不合理，使得多个导学案的版面产生黏连现象。
数学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如导学案《微专题 平面向量的数量积》的格式应该与之前的微专题格式保持统一。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案《6.1.3　共面向量定理》新课学习中对于空间向量的基本定理的证明过程应删去，证明过程不宜直接给出，引导学生一起证明为上策。高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《圆锥曲线的最值与范围问题》学科作业第3题第一问后的虚线无必要，宜删去。
英语：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：最后一份导学案中达标训练未标明完成时长与分值，提升性练习需适当增加难度。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：补充性练习未注明整份练习的分值。高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案欠页码，建议大市模拟卷评讲后可进行二次开发利用。
物理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《宇宙航行》第二课时的学习目标和本课在课程标准中的表述，跟《宇宙航行》第一课时完全相同，应适当改变。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《电磁波谱》和《传感器》这两课时内容都比较少可以并为一课时来讲。高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《动量观点在电磁感应中的应用》这课时例题1字体为11.5的宋体，变式1为五号宋体，下面的知识点字体为五号方正楷体，下面的随堂导练每题字体都不一样，大小不一，应重新调整。
化学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：优化排版，如导学案《化学反应中的热》可以压缩排版，将最后一页的4行内容排到前一页中。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案《有机化合物的命名》知识梳理部分可以增加常见的醛和酸的命名方法。高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：优化排版，如学科作业《无机化工流程专题2》第2题I（2）中图片环绕方式不合理，应加以调整优化。
生物：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《基因位于染色体上（3）》课时作业第13题学生作答的横线缺失。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：选题要仔细，比如《植物细胞工程1》课时作业的12题和补充练习的11题试题重复。高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：学科作业需要体现分层教学，比如《微生物的培养技术及应用（1）》学科作业未对部分试题进行加星号处理。
[bookmark: _GoBack]历史：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，第4课复习课的【课中自主复习】问题序号错乱；优化排版，5-2【课前自主学习】中的三个表格，建议统一排版。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，提升型练习17.（2）中《大宪章》少半个“《”。高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，综合性练习6中的“时间”日期标错，且有两个16题。
政治：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：学科作业建议用时较题量的设置而言，略显短促，建议适当延长。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：学科作业选择题答题表格建议优化排版，主观题书写方框尽量设置在同一页。高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：6.1学科作业建议时长略显短促，建议适当延长；主观题有多问的，建议分别设置书写区域。
地理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：优化排版，如《提升性练习4》选择题题干和选项行间距大小不一，需统一。高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：“生态环境问题及治理”缺课后作业，需研制。高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《微专题13  河流开发 2》必备知识环节可适当留白，给学生整理和归纳的空间。
