2024-2025学年第二学期第五、六周导学案检查记录
（2025年3月10-21日）
[bookmark: _GoBack]语文：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《庖丁解牛》第四课时个别段首未对齐，“总结拓展”中的序号赘余；学科作业主观题的作答横线时有时无，应统一设置。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《孔雀东南飞》系列导学案的“本课在课程标准中的表述”内容欠妥，应科学准确。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：3.13学科作业的排版需优化，提升性练习2的主观题部分作答空间不足。
数学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，第10章三角恒等变换的《10.1.1 两角和与差的余弦》导学案的例2第（2）设问中“2”请改为新罗马格式。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，《解析几何复习》例3中的图像应放置在题目右下方。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：建议删去《递推数列》配套作业中的第3题，与填空题第8题有关数列积的形式重复。
英语：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：达标训练未注明时长和分值，应加以修改完善。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：词汇讲解缺乏词块的语境运用，缺乏周练讲评导学案。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：作文分析增加实战演练；词汇复习不能只停留在词汇再现，建议尽可能地与微写作相结合。
物理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《宇宙航行相对论时空观与牛顿力学的局限性》这课时的导学案内容较少可以跟下一课时合并，《卫星的变轨和双星问题》这课时的导学案中本课在课程标准中的表述文不对题。 高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《用油膜法估测油酸分子的大小》、《分子运动速率分布规律》这两课时的课时作业时长不足45分钟，应改为30分钟。   高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《圆周运动 天体的运动》这课时的导学案字体大小不统一，行间距也是有大有小，课时作业的排版需要优化。
化学：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，优化排版，如导学案《金属的冶炼方法》有导思的内容，但缺少“导思”这一模块的标题，应加以修改完善。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案《芳香烃的来源与应用》知识梳理部分可以优化教学思路，将“芳香烃的来源及应用”有关内容移到本节课的最后。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：导学案《无机化工流程专题3》导思的问题设定过小，没有体现出化工流程核心主题知识的提炼。
生物：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《3月份联考试卷讲评（3）》学科作业和补充练习填空题横线太短，学生缺少作答空间。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：《月考模拟试卷讲评2》的【导思】部分设问过于简单，应设置更有思考深度的问题。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：注意细节，比如《细胞工程和胚胎工程（3）》的【导练】部分出现题号序号错误。
历史：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，7—1补充练习第1题题号标错，7—2第11题（2）设问中“大帆船”错打成“大枫船”。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，提升性练习六有两个17题；13—2的【问题探究】第二小问设问应是“据材料二”。高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，综合练习八的标题错打成练习七。
政治：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：学科作业建议用时较题量而言，略显短促，建议适当延长；提升练习选择题答案填写表格建议优化排版。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善排版，选择题答案填写表格建议优化排版，表格尽量调整在同一页。 高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：主观题有多问的，应当分别设置答题区域，如9.2学科作业；完善排版，如10.2补充练习单选题和主观题之间空格应调整。
地理：高一导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，如《提升性练习》主要是本章节内容，可适当增加前面所学知识，提升学生综合思维能力。  高二导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，部分导学案如《4.1 区域协调发展的内涵与意义》导读环节划横线的地方可适当留白，给学生书写和归纳的空间，《产业结构优化》缺少课后作业。  高三导学案、课时作业经查重，已在去年的基础上做了传承与创新，创新比例达到要求。必须整改的问题：完善细节，加强审核，如《微专题24   地质剖面图的判读 2》课后作业题号第“13”应改为“9”。
