江苏省仪征中学2022—2023学年第二学期
创新人才培养部工作计划2023.2.3

工 作 目 标
为全校各年级拔尖学生整合校内外资源，通过多种方式进一步培养综合优秀、特长突出的创新人才，从而实现高考质的飞跃。拓宽学生考取一流名校的升学路径，提升办学品味，努力将我校打造成人民满意的高品质学校。创新人才的培养是一项系统工程，下面对新学期创新人才培养工作制定计划。
工 作 重 点
一、创新人才培养工作安排
1. 准确定位，制定计划
深入研究2022年高考卷，深入研究“强基计划”的具体要求，结合去年洪宇旭同学通过强基计划被北京大学录取的经验，我们发现新的高考形势下，学校要在重视高考基础性地位的同时重视对重点学生校测水平的提升。一些清北的自主招生题目出现在了适应性考试的试卷上，充分说明“强基”所需要的学习能力、综合素养，与新高考倡导的学生终身学习能力、发展能力从本质上讲具有关联性和一致性。创新人才的基础是全面发展，创新人才首先是全面发展的人才。这需要我们教师把培养人才的目光从少数竞赛略有优势的“特长生”聚焦到更多基础学科优异、综合实力强大的优秀学生身上，重新定位“尖子生”，认真研究本班级“尖子生”的培养方案，夯实创新人才培养底基。在此基础上，全面研究“强基”试题，把握试题导向，探索试题规律，提高通过“强基”进入名校的人数。
结合我校校情，创新人才培养定位：通过竞赛、强基课程培养学生自学能力、坚毅品质、优化习惯、打下较强的数理化基础性思维。利用学科竞赛高地，梯队培养人才，服务高考强基，拓宽拔尖学生升入名校的通道。指导思想稳健但不保守，结合三个年级的教学特点开展拔尖学生拓展课程。在培训方案上，高一高二要建立起服务于“强基”的竞赛培训体系，高三要着重做好高考前的强基培训和高考成绩出来后的定点清北强基考试培训。部分重点高校综合评价培训也应该在学校的工作谋划范围之中。

2. 明确责任，分工合作
每个教练组在每个年级确立年级负责人，负责教学整体方案设计与组织，分工与协作，外部资源引入；课时结算和绩效考核打包由个项目负责人分配。创新人才培养部上下齐心认真研究强基政策，努力提升自身学科竞赛素养。加强竞赛教师团队建设，组建教练员团队，明确责任分工，把以往的单打独斗改为团体共同协作作战，在形式上和内容上打通高一、高二、高三三个年级的竞赛教学。校内创新人才培养教练员负责制：数学竞赛方向主教练：李峰。数学竞赛内容分工：臧慧林（初等数论），李 峰（平几、代数综合），冯杰（组合）。物理竞赛方向主教练：殷仁勇。物理竞赛内容分工：郭云松（力学），殷仁勇（电磁学），何青（热光原），预备课程：汪厚军。化学竞赛方向：主教练：陶忠胜，教练：蒋闯闯，范莹。生物竞赛教练：苏楠楠、周金露。信息技术主教练：吴敏、张海彬。机器人主教练郭云松、魏荣媛。各教练组围绕早培班学员开始进行课程设计，由主教练负责规划和分工，在培训方案上，高一高二要建立起服务于“强基”的校本竞赛培训体系，同时可积极对接优质校外资源辅助竞赛教学。
二、创新人才培养的具体措施
1. 教学起点：从高中向义务教学阶段延伸
资优生的培养靠教师在课堂上的“因材施教”是远远不够的，更需要的是课程的区分和制度的保障。 一方面，成才的周期在缩短； 另一方面，学生的潜能可以在早期被发现和培养。 许多地区和学校已经把资优生教育延伸到九年义务教育阶段，并制定了相应的特殊教育法规和课程。1月14日-2月1日，我校利用5天时间成功举行了“2023年江苏省仪征中学初中生数理化冬令营活动”。本学期，创新人才培养部将延续针对初中尖子生的培养方案，将在冬令营的基础上，对表现突出的优秀学员采用新方案，进一步培养，尽快发现苗子，尽早选拔苗子，尽力培养苗子，制定把高考和强基融进日常教学的长远培养方案，真正做到以提升学生的终身学习能力、发展能力为旨归。
2. 培养方式：从单向讲授转变为构建师生学习共同体
正如英国教育家纽曼所说：当一群聪明、求知欲强而又目光敏锐的年轻人聚在一起，即使没有人教，他们也能互相学习。他们相互交流，了解新的思想和看法，看到新鲜事物并且学会独到的行为判断力。重视学生兴趣平台的搭建，实现教学相长。竞赛这条路绝不是捷径，需要学生付出惊人的精力和时间，一方面需要学生自身的兴趣支撑，另一方面，也需要一些外部的支持与鼓励，比如当课内成绩波动，学科发展不均衡时，学生学习竞赛就会松懈，需要老师理解、选择和帮助，而不能仅仅做眼于眼前成绩来评价。创新人才培养应该及时了解招考信息动态、关注学生需求，通过家长满意度调查、座谈等多种形式形成参考意见。教练员的身份不仅是教师，也是同伴、助手、咨询师和学业规划师。落实教练员传帮带，发展教练员队伍，不一定是课内教学业绩突出的老师，而是有激情、负责任、肯专研的有一定基本功的年轻教师。让老师也能另起一行实现自我，从而形成稳定的、高素质的竞赛培训团队。一方面要“走出去”：给予竞赛教练外出学习深造的机会，“请进来”：邀请知名竞赛教练来校讲座指导，这样可以使竞赛教练团队得以质的提升，才能使竞赛工作取得质的飞跃。另一方面，要给与年轻教练充分信任，创造教学的延续性，完善评价和保障，争强教师竞赛教学研究的内驱力。学科竞赛培训有利于学科教学研究，可以提升学校的学科教学整体水平，锻炼学科教师队伍，特别是对青年教师队伍的迅速成长起到了积极、有效的推动作用。
3. 资源利用：从零散的入校培训向服务校本课程体系转变
适时通过送出去、请进来、线上双师课的形式引入校外优质教学资源，以满足各类相关学生的不同学习需求。但对外交流学习最终目的是真正拓展课程的校本化。各科主教练负责分解课程项目，打通年级整合校内师资，通过任务驱动，各人专注某一部分的研究。这样在培优学生的同时更锻炼了老师，从而实现自我造血的功能目标，实现学校的长短期发展目标。同时打破年级限制，以学生能力和潜质为核心，采取跨年级联合培养模式。
我们将派高一、高二年级的尖子生前往南京大学、南京理工大学、南京师范大学的实验室体验高校真实的科研生活，激发学生探索科学世界的热情，培养科技创新意识。我们还将为有科技创新潜能的学生联系科技导师（高校教授），根据他们的兴趣特长定制个性化课程，并在寒暑假给予他们科研上的指导。同时，我们将邀请知名高校的教授、学科领域的专家，特别是参加过高考命题或主持过高考阅卷的专家来校为师生做讲座。

附：行事历
二月份
1. 制定创新部工作计划，明确本学期主要工作；
2. 召开教练组会议，明确职责，落实分工；
3. 讨论三月初中生早培班选拔方案，联系第三方机构命题。

三月份
1.组织初中生早培班选拔考试（3月4日）；
2.收集高校强基计划简章，组织学生填报。

四月份
1. 组队参加领航杯江苏中小学生信息素养提升实践活动；
2. 开展第三届数学写作小论文评比征文活动。

五月份
1.收集高校综合素质评价招生简章，组织学生填报；
2.组织校内选拔参加省学科竞赛入围学生。

六月份
1.组织学生参加哈工大塑料中空板设计与建造比赛；
2.组织高三报考强基学生冲刺培训（6月15日-6月22日）；
3.组织初中生中考后早培二期集训（6月21-30日）。

七月份
组织初中生早培三期集训（7月1-20日）和测评工作；
组织学科竞赛暑假冲刺培训工作。
