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关于开展全市青少年生命关爱第三季度复盘与调度工作的通知

各县（市、区）教育（教体）局，经济技术开发区城乡事务管理局，市生态科技新城教育管理中心，市蜀冈－瘦西湖风景名胜区社会事业局，市直各学校:
为贯彻落实省教育厅10月18日在镇江市召开的“润心”行动第五次现场推进会精神，持续提升我市青少年生命关爱质效，市教育局决定开展全市青少年生命关爱第三季度复盘与调度工作。现就有关事项通知如下：
一、时间、地点
（一）时间：2024年11月22日14:00。
（二）地点：扬州市教师发展学院（史可法路199号）三楼
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会议室。
二、参加对象
（一）市教育局分管负责人以及“润心”行动专班负责人；
（二）各地教育部门、市直各学校分管负责人以及“润心”行动专班负责人；
（三）各地相关学校党政主要负责人1名（学校名单见附件，由相关地区教育行政部门负责通知）。
三、会议内容
（一）对极端事件（含溺水）进行复盘，各相关教育部门分管负责人逐件陈述事件发生、处置过程以及原因分析、举一反三等工作，回答好“事发前如果我们做了什么工作，极端事件就有可能规避”问题；
（二）部分县（市、区）、功能区教育部门以及市直学校（市教育局届时随机确定发言对象）围绕以下工作交流发言：
1．围绕省教育厅下发的《省厅三季度分析材料》《各设区市集中复盘工作体会》《全省关爱青少年心理健康“润心”行动现场推进会资料汇编》开展学习与反思的情况（包括如何开展学习研讨、面临的同类问题有哪些、学习借鉴了哪些好做法以及开展本地复盘与交流工作的情况）；
2．各地各校心理普测工作开展及结果运用情况；
3．开学后“特定对象”排查以及落实“二清三更四评”特别关爱机制情况；
4．本学期及明年计划集中攻坚解决的2个难题是什么，思路与举措是什么；
5．对小升初、初升高（含职业学校）的“特定对象”心理档案转接工作的思考与建议。
（三）市教育局布置工作。
四、其它事项
（一）各地各学校要确立“时时放心不下”的思想，全面对照省、市各项部署要求，对各方面工作进行一次“回头看”，查漏补缺，提高质效，持续提高关爱水平，努力实现“不发生极端事件，整体提升工作质效”的目标。
（二）近日，市教育局将以适当方式将省教育厅下发的《省厅三季度分析材料》（附件1）和《各设区市集中复盘工作体会》《全省关爱青少年心理健康“润心”行动现场推进会资料汇编》发给各地教育部门和市直各学校。各地教育部门和市直各学校领导班子成员要全员研读（其中各地教育部门同时以适当方式发给本地所有中小学、职业学校领导班子学习研究），并于11月5日前结合有关工作开展一次分析研讨（其中教育部门和学校主要负责人要率先发言，交流体会与工作要求）：所指出的问题在本地本校是否同样存在、有哪些好的做法值得学习借鉴及下一步如何落实等。2022年以来，凡发生过极端事件的县（市、区）和功能区的教育部门，须于11月12日前组织相关学校开展一次集中复盘与交流工作。材料为内部材料，一律不得外传及拍照、复印上传至各类微信群、QQ群等网络平台。
（三）各地各市直学校《学校特别关爱对象情况表》，经单位盖章后参会时带会；各相关教育部门复盘分析材料、各地教育部门工作交流材料以及市直学校工作交流材料连同参会人员名单回执于11月19日16:00前报市教育局安保处（联系人：白路；电话：87366433；邮箱：yzsjyjabc @126.com）。

附件：1.省厅三季度分析材料
2.第三季度复盘与调度工作参加人员回执
3. 各地参加学校名单
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省厅三季度分析材料

一、关于三季度工作成效
省厅专班层面，三季度重点做了三个方面的工作：
一是强化统筹调度，工作方向、具体举措更加明晰。第四次推进会重点开展经验交流，引导各地重视理性思考，努力变“跟着感觉走”为“跟着规律走”，实践中取得了一些初步效果。会议还明确了三季度的工作重点，当时概括为“三个不放松，三个抓紧办”，包括常规工作不放松，组团开展复盘分析；总结经验不放松，不断探索务求实效；家校协同不放松，不断集聚共育合力；全员培训抓紧办，努力提高专业水平；辅导室建设抓紧办，打造优质心育载体；力量充实抓紧办，切实提高专业水平。此外，秋季开学前夕、国庆长假前夕，省厅都就做好“润心”工作专门印发通知，明确具体举措，提出工作要求，引领各地各校层层传导压力、压实责任。应该讲，这些工作在各地得到了较好的落实。
二是强化资源配置，课程建设、载体建设富有成效。暑假期间，省名师空中课堂心理健康专栏“苏e直播”推出直播课8期，其中《假期心灵多巴胺：打败开学综合征》《期初心灵能量站：你好，新学期》等课程引起广泛关注，收看量均突破800万。目前“苏e直播”已累计推出心理健康课30节，收看量突破1.8亿人次。与江苏广电总台联合打造《润心家长大课堂》，已累计推出83期，受众超过4亿人次。 “江苏教育发布”微信公众号，暑假期间多次推出亲子关系、心理健康方面的内容，浏览量几次达到10万+。标准化心理辅导室建设，是今年省政府确定的为民办实事项目，在前期工作基础上，省厅近期又就核查验收和发挥作用召开会议、印发通知，从大家介绍的情况看，整体进展顺利，用好了将成为推进中小学生心理健康工作的优质载体。
三是强化能力建设，业务培训、力量配备取得进展。为提升中小学教师心理健康教育能力，省厅教科院等单位做了精心筹划，秋季开学之初，面向全省全体中小学教师开展了心理健康教育网络全员培训，纳入“江苏教师管理系统”“开学第一课”必修模块，占总学时50%。内容丰富，突出实出实践操作，受训教师反映良好。截至9月底，完成培训的教师共759528人，占比超过85.5%，如此大规模的专题培训在全国为数不多。通过5个课时的培训，中小学教师的心理教育能力能有多大的提高，很难测算，但通过这种形式，能让广大教育感受到各级对润心工作的重视，感受到学生心理健康工作的重要，本身就有很大意义。关于工作力量配备，最新调度的数据，设区市配备专职心理教研员的增加到10个；县区配备专职教研员新增12个，占比从41. 7%提高到48.3%；全省中小学共计配备专兼职心理教师3.79万人，其中专职心理教师5350人；配备专职心理教师的学校比例从62.2%提高到67.0%。整体有进步，但差距仍然不小。
二、关于工作中的问题和不足
有几个方面是普遍的问题，需要高度重视：
一是学校领导没有真正重视的问题。复盘发现，学校领导对极端事件分析普遍存在避重就轻，撇清责任的倾向。在整改措施上，对全员培训、家校协同、社会共治等强调较多，对班主任、德育主任、德育校长等人员职责强调较多，而对书记校长主责、教学校长共管和全学科教师共育等强调较少，对扛起安全责任、完善机制体制、优化管理生态等强调较少。上热中温下冷的情况仍然存在，侥幸心理、麻痹思想、松劲心态都有表现。有人就认为这是全社会难题、普遍现象，防也防不住，发生的带有必然性，没发生的带有偶然性。
二是工作没有落细落实的问题。工作效果不好，关键是制度执行不严、规定落实不细。例如有的学生平时在校未被发现任何异常，事发后经复盘才发现该生亲子关系恶劣或已长期存在厌世情绪；再例如有的学生家庭结构特殊、亲子矛盾激烈，却未纳入重点关注，说明虽然建立了重点学生筛查机制，但在实际落实中存在筛查项目不全、工作不细致等问题。不少学校在关爱工作的“毛细血管”部位形成了“栓塞”和“梗阻”。有的学校“全员导师制”仍流于形式，有的学校学生不知道自己的导师，教师也不清楚导师制的具体要求。
三是特殊家庭环境累积风险的问题。复盘时发现，离异现象普遍、困境儿童增多，较高的离婚率、长期频繁的家庭成员间的高冲突、忽视漠视甚至打骂，离异重组家庭中的父母推卸育子的责任，重组家庭甚至祖辈仍为重组的家庭，高管控、低支持的家庭，慢性长期的负面因素增加了极端事件发生的风险。有的地区极端事件学生中，多子女家庭占比高，单亲家庭、单方照顾或祖辈照管的占比高。有的地区极端事件学生父母双方均来自外地的占比高，这些父母工作生活的压力更大，留守在老家的孩子，入学时才与父母开始共同生活，与父母的情感连接脆弱，容易引发亲子关系紧张。
四是手机使用及管控方面存在的问题。集中复盘发现，因手机使用引发的亲子冲突最终酿成悲剧的情况屡见不鲜。孩子长时间使用手机、使用手机转账父母钱财、打网络暴力游戏、搜索不良信息等都让其沉溺其中，降低了与现实世界的接触。冲动下的不良模仿，往往成为悲剧的诱发因素。父母强行阻止学生上网或是玩手机成为极端事件的典型导火索，由于家长没收手机、收缴IPAD等电子产品，或删除了游戏帐号等引发的问题多发。
五是家校社协同方面存在的问题。专业干预处置延误现象普遍，部分学校通过普测筛选，已经锁定了重点目标人群，但学校没有与家长形成迅速有效的家校合力，没有及时采取举措进行专业干预或者转介，致使黄金处置期被错过，进而发生极端事件。复盘发现，涉事学生尽管受到教师同学的关爱帮助，但其家庭本身存在的现实困难仍然无法被改善，学生成长环境并没有得到根本扭转。比如学生父母因故致贫，或丧失劳动能力，导致全家生活困难、身心俱疲。如能及时协调各方面给予一定帮扶，解决困境家庭的实际困难，那么孩子的身心成长环境都将得到有效改善。
六是一线教师特别是班主任工作能力的问题。复盘中，有些年轻班主任深感自责，甚至痛哭流涕，表示“不是不想做好、而是不知怎么做”。大部分班主任是青年老师、独生子女，有些是外地引进的高校毕业生，不会与学生谈心谈话、不会指导家长现象比较普遍，防范化解处理危机能力明显不足，亟需强化实务培训。现在教师性别结构失衡，女性教师越来越多，新生代的年轻教师多为独生子女出身，性格方面有先天性“短板”。
三、关于下一步工作
第一，咬定年度目标，确保不要松懈。青少年心理健康工作是一项系统性长期性的工作，事实反复证明，抓与不抓不一样，真抓与假抓不一样。这项工作要想抓好，就是要思想上坚定不移地重视，态度上坚韧不拔地强硬，行动上坚持不懈地推动。可以说，放松警惕之日，必是危机四伏之时。
第二，突出关键举措，务求落到实处。接下来的两三个月，还是要层层抓落实、务求见实效。各项具体工作，省厅文件、省专班的工作提醒，都有明确要求，各地也都有自己的工作安排，突出强调一点，就是增强校长队伍抓润心工作的积极性和能动性。青少年心理健康工作，需要眼睛向下再向下、力量下沉再下沉。真正对学校、老师、学生产生直接作用的是学校校长。省市县教育主管部门的同志，要想法设法让校长队伍对润心工作能够真重视、真推动、真落实。一是加强教育引导。让校长们知道，学生心理健康是“国之大者”“国家战略”，是党中央关心、社会关注、群众关切的重要工作，无论是贯彻党的教育方针的政治使命，践行“五育并举”的时代要求，还是展示学校综合水平的现实考量，学生心理健康都是绕不过去的课题，必须高度重视。二是积极正向引导。从教育主管部门做起，带着转变对学校对校长的评价话语体系，一所学校的孩子，心理健康水平明显高于同类学校，连续多年不出现极端问题，这样的学校和校长，理所应当受到肯定。三是重点督导。
第三，推动协同育人，集聚润心合力。为推动协同育人，国家层面出台了多个文件。2022年底，教育部等十三部门印发《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》；2023年4月，教育部、卫健委等十七个部门联合印发《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划（2023—2025年）》；国庆长假之前，教育部办公厅等十七部门又联合印发了《家校社协同育人“教联体”工作方案》。但工作落实情况并不客观，可以说任重道远。具体到我们的青少年心理健康工作，教育部的要求是“健全健康教育、监测预警、咨询服务、干预处置四位一体的心理健康工作体系，提升学生心理健康素养”，实际工作中还往往是教育部门单打独斗，远未形成合力。这是短板，需要认真加以整改提高。要再次研读上述几个文件，特别是刚刚出台的《家校社协同育人“教联体”工作方案》，主动抓好相关工作落实。要注意抓好三件事。一是更多依靠党委教育领导小组的力量。各级领导小组是决策议事协调机构，职责是加强党对教育工作的集中统一领导，有问题多请示、有困难多求助、有想法多汇报。近期要以研究制定具体落实方案为抓手，推动顶层设计，明晰各方职责。二是自觉主动履职尽责。按工作方案规定，教育部门应当积极推动各级各类学校开展协同育人工作，引导学校发挥主导作用，形成协同育人合力。学校的任务有六条，包括家庭教育指导服务、密切与家长沟通联系、建立实践教育基地、丰富课后服务等。这项工作要往前上、做到位。三是善于勇于向兄弟部门协同求助。方案明确了除教育之外13个部门单位的具体职责，这是他们上级的工作要求，落实职责也是理所应当，比如卫健部门做好学生健康服务，支持医务人员担任中小学校健康副校长；民政部门加强对困境儿童关心关爱；妇联组织加强家庭教育指导服务站建设等等。
第四，认真谋划推动，合力攻坚克难。一是关于明年的工作目标。目标为：极端事件数量继续下降，工作整体水平明显提升。二是关于解决一批工作难点。要有效解决一批难点问题，在面上整体推进工作的同时，自选主攻方向，以点上突破带动面上提高。三是关于完善工作机制。继续严格执行五项制度，就是个案复盘分析制度、每月情况通报制度、学习培训交流制度、定期交流借鉴制度、重点督查督导制度。






附件2：

第三季度复盘与调度工作参加人员回执

单位名称：
	序号
	姓名
	单位及职务
	手机号码
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附件3：

各地参加学校名单

1.邗江中专
2.高邮市界首镇初级中学
3.邗江瓜洲中学
4.高邮市第一中学
5.仪征市月塘镇谢集中心小学
6.高邮市送桥镇郭集小学
7.邗江实验学校
8.江都区大桥镇中学
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