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		    本报讯（记者 崔斌斌） “有高质量的教师队伍，才会有高质量的教育，‘十四五’时期我们将持续破除教师发展深层次体制机制障碍，实现教师队伍从基本支撑向高质量支撑转型。”1月27日，教育部召开2021年首场新闻发布会，首先关注的就是教师队伍建设话题，教育部教师工作司司长任友群在发布会上表示。
    如何加强新时代高校教师队伍建设改革、深化高等学校教师职称制度改革，近期教育部会同有关部门，接连印发了《关于加强新时代高校教师队伍建设改革的指导意见》（简称“队伍建设指导意见”）《关于深化高等学校教师职称制度改革的指导意见》（简称“职称改革指导意见”）等文件，发布会上，教育部联合人力资源和社会保障部负责同志，介绍指导意见有关情况。
    职称评价如何破“五唯”
    《关于加强新时代高校教师队伍建设改革的指导意见》是党的十八大以来第一个全面系统部署高校教师队伍建设的文件。任友群介绍，队伍建设指导意见强调把细化落实教师评价改革作为关键路径，明确4项举措。“第一，以破‘五唯’为导向。注重凭能力、实绩和贡献评价教师。第二，破除论文‘SCI至上’。规范高等学校SCI等论文相关指标使用，坚决摒弃‘以刊评文’。第三，建立考核评价结果分级反馈机制。建立院校评估、本科教学评估、学科评估和教师评价政策联动机制。第四，完善教学质量评价制度。强化教学业绩和教书育人实效在绩效分配、职务职称评聘、岗位晋级考核中的比重”。
    “职称改革指导意见的一条重要原则，就是坚持问题导向和目标导向。”人力资源和社会保障部专业技术人员管理司副司长刘冬梅表示，在破除“五唯”、克服“五唯”倾向方面，意见提出，不以SCI等论文相关指标作为职称评价的前置条件和判断的直接依据，仅作为评价的一个参考，核心是要评价研究本身的创新水平和科学价值。还提出不得在职称评审中简单规定获得科研项目的数量和经费规模等条件，不得将出国（境）的学习经历、获得人才称号情况等作为限制性条件。“目的就是要避免将某一个条件或者指标作为评价人才的‘唯一’标准。”刘冬梅说。
    “五唯”破除之后，究竟评什么、怎么评？
    刘冬梅表示，职称改革指导意见强化了师德和教育教学的要求，将师德表现作为教师职称评审的首要条件。突出教书育人实绩，把教育教学职责作为评价教师的基本要求，提高教学业绩和教学研究在职称评审中所占的比重。
    教师“减负清单”如何真正落实
    目前全国各地已经陆续出台了中小学教师“减负清单”，如何将这些文件落到实处？面对记者的提问，任友群表示：“经过一年左右的努力，各地已基本上出台了教师的‘减负清单’，而且按照要求，各地的‘减负清单’都是以省级党委和政府办公厅的名义印发的，所以各地都是以高度负责和高度重视的态度来做这件事情的。”
    “各地出台‘减负清单’，只是第一步。”任友群补充道，“下面我们将加强对各地‘减负清单’落实情况的持续督导，防止制度执行不力，流于形式。同时会同有关部门对督察检查评比考核、社会事务进校园等重点事项开展集中调研和专项整治，切实减轻与教师无关的事项，激发教师聚焦主责主业，潜心教书育人。”
    新时代教师队伍建设改革成效怎么样
    党对教师队伍建设的全面领导得到加强，教师教育综合改革纵深推进，教师职业吸引力明显增强。发布会上，中国教育科学研究院评估组通过对全国31个省（区、市）和新疆生产建设兵团自评报告的深入分析、9个省份及51个区县的重点监测和1万余份教师问卷分析，发布了《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》第三方评估报告。
    针对教师职业吸引力明显增强，报告有强大的数据支撑。“报考教师资格证书考试人数2019年比2018年增长38.5%。高考成绩前30%的学生报考师范专业的比例由2018年的18.3%提高到2019年的33.4%。新教师岗位竞争明显加大，个别地区数十人竞争一个岗位呈常态化。”中国教育科学研究院副院长于发友说。
    报告也显示，教师队伍建设改革仍存在一些短板和不足，比如受编制政策限制、新型城镇化、“全面二孩”政策、高考改革等多重因素的综合影响，中小学教师数量仍显不足；教师管理体制机制仍需要创新，教师实际获得感尚待加强。
    “应尽快修订教师法，明确教师权利义务，保障教师工资待遇，维护师道尊严。切实提高教师职业地位，健全教师工资待遇保障长效机制，‘提标扩面’持续实施乡村教师生活补助政策。”于发友表示。






