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		    落实“双减”：一要做好“减法”，精减作业；二要做好“加法”，课堂提质增效。“加”“减”相宜，让育人更有力量，让教育更有质量。
    学校聚焦“互动生成式”课堂改革，为落实“双减”蓄力。面对课堂“有向开放”“互动生成”的追求，学校重点做了“四变”工作：一变教师理念和教学行为，让课堂“发现人”——从关注“明星”学生到发现全体，从关注知识目标到发现过程生态，从关注“教师教”到发现“学生学”。二变课堂重心，让课堂“成就人”——教师以“有向开放”为基础，交互反馈为手段，努力实现课堂重心下移，在对话、合作、交流、生成中成就人，让课堂充满生命活力。三变从研究课时到研究课程，从微观研究升级为宏观研究，让课堂“塑造人”——发现课与课之间的内在联系，探寻“类知识结构”和“类方法结构”的教学策略，塑造师生长程、整体、关联、递进式的结构化思维，课堂、课程的迭代进程更加稳健。四是制定学生课堂新常规，让课堂“发展人”——从学会倾听、学会质疑、学会表达、学会合作、学会记录等方面发展学生“课堂学习力”，全面提升学生核心素养。
    学校实现了四大突破：立足学情备课，聚焦课型研究，内化学科素养，提升育人价值。一是参照“课堂评价标准”对课堂进行学情溯源——捉虫、诊断、归因、反思、重建——集智备课。二是分学科组开展课型化研究，语文阅读课和单元推进课，数学概念课、规律课和复习课，英语词汇句型课和阅读课，综合学科概念课、新授课及区域性课堂已形成相对规范的范式。三是以年级组为单位分解学生学科核心能力，解读学生的“差异性”“现实基础”与“发展可能性”。四是深挖课堂价值，教学设计突出大概念关联，书本世界与生活情境、社会热点关联，让课程呈现生命态。
    如果将课堂比喻为前轮，保持其强劲的驱动，那么作业就是后轮，促进其与前者同向并行。“课堂+作业”成为驱动“双减”工作的“前后轮”。
    在关注课堂提质增效的同时，学校也在优化作业设计，加强作业监测，为学生铺就成长通道。同时，实行“商后再研，研后再选，选后再定，定后再亮，亮后再做，做后再批，批后再导，导后再记”的作业闭环管理。
    学期初与家长代表“会商”作业内容与管理方式，确定作业“基准线”；开学前各学科组“研讨”学期作业资源库，规划单元目标作业“分界线”；学期中各任课教师“遴选”作业，确定作业“层次线”；然后报年级主任、班主任，“公示”作业内容，后者监控作业时长“警戒线”；一份高质量作业到达学生手中，学生完成后，教师全批全改，课后答疑辅导，夯实作业“最低线”；最后反馈作业数据，在闭环管理中不断修正作业资源库。
    布置什么作业、布置多少作业是闭环管理的核心所在。学校秉持“少作业多自主”的原则，实行作业先周预审的机制，精选题，选精题，源头做好作业优化设计。按照“基本作业＋弹性作业”模式，要求任课教师在布置作业时保证全体学生的课程学习达到课程标准基本要求。弹性作业体现自主选择，提倡布置“实践、调查、制作”等实践性作业，如文科的旅游美篇创作、诵读音频制作，理科小论文、小制作、调查报告，“蜡烛燃烧的故事”“苏打和食醋的故事”“会跳舞的鸡蛋”等作业。关注信息技术、体育、艺术类等学科作业形式和作业内容的创新，鼓励跨学科作业的融合。
    如何反馈作业、矫正教学是闭环管理的关键所在。学校不定期组织开展作业设计与教研活动，定期组织开展优秀作业评选活动，结合常规月查进行作业设计月评价。学校要求教师充分利用课外活动和课后服务时间加强学生作业指导，提升学生自主学习和时间管理能力。作业批改要“符号化、区别化、修正化”。采取集体讲评、答疑辅导等方式进行针对性反馈，强化对学习困难生的帮扶。特色作业、开放性作业实行多元评价，关注学生全面而有个性的发展。
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