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各 地 执 行 中 有 什 么 情 况 ， 可 与 省 教 育 厅 基 础 教 育 处 联 系 。 联 系 人 及 电 话 ： 张 国 宇 ， 025 - 83335670 。                                省 教 育 厅 办 公 室                                 2021 年 6 月 11 日      （ 此 件 依 申 请 公 开 ）
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2 号 ) “ 评 价 内 容 ” 六 大 方 面 要 求 进 行 网 上 填 报 。 （ 二 ） 高 三 综 合 素 质 评 价 表 填 报 内 容 高 三 学 生 在 第 二 学 期 需 要 填 报 并 上 传 《 江 苏 省 普 通 高 中 学 生 综 合 素 质 评 价 表 》 ， 按 《 省 教 育 厅 办 公 室 关 于 做 好 普 通 高 中 高 三 年 级 学 生 综 合 素 质 评 价 表 填 报 工 作 的 通 知 》 （ 苏 教 办 基 函 〔 2021 〕 12 号 ） “ 评 价 表 内 容 要 求 ” 进 行 填 写 和 上 传 。 三 、 关 于 填 报 组 织 管 理 的 要 求      （ 一 ） 各 设 区 市 、 县 （ 市 、 区 ） 教 育 行 政 部 门 要 高 度 重 视 ， 加 强 领 导 ， 精 心 组 织 ， 根 据 本 通 知 要 求 ， 指 导 学 校 做 好 填 报 工 作 。 要 建 立 诚 信 责 任 追 究 制 度 ， 畅 通 举 报 渠 道 ， 接 受 并 处 理 各 方 面 的 咨 询 、 投 诉 。 （ 二 ） 各 普 通 高 中 学 校 要 建 立 专 门 的 领 导 小 组 ， 落 实 专 门 的 部 门 和 人 员 ， 切 实 履 行 审 核 确 认 工 作 ， 确 保 材 料 填 报 零 差 错 。 要 建 立 审 核 、 公 示 、 申 诉 与 复 议 、 诚 信 责 任 等 相 关 制 度 ， 按 时 、 规 范 完 成 学 生 综 合 素 质 评 价 （ 或 评 价 表 ） 的 填 报 ， 确 保 内 容 真 实 准 确 、 可 信 可 靠 。 （ 三 ） 自 2021 年 起 ， 各 设 区 市 、 县 （ 市 、 区 ） 、 普 通 高 中 学 校 要 按 照 本 通 知 规 定 的 填 报 时 间 、 填 报 内 容 等 要 求 ， 建 立 工 作 机 制 ， 每 年 按 时 完 成 综 合 素 质 评 价 （ 或 评 价 表 ） 填 写 与 上 传 工 作 。 四 、 其 他 事 宜 2021 届 高 三 学 生 综 合 素 质 评 价 表 于 6 月 1 8 日 前 完 成 填 写 、 审 核 、 公 示 、 上 传 和 确 认 等 工 作 （ 没 有 材 料 需 要 补 充 完 善 的 不 需 要 再 次 上 传 ） 。
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2. 高 中 第 二 学 期 综 合 素 质 评 价 的 填 报 。 高 一 、 高 二 年 级 学 生 第 二 学 期 的 综 合 素 质 评 价 统 一 于 下 一 个 学 期 的 10 月 31 日 前 完 成 学 生 签 字 、 班 主 任 签 字 、 学 校 管 理 员 确 认 、 公 示 等 工 作 （ 系 统 开 放 时 间 ： 开 学 至 10 月 31 日 24:00 止 ） 。 （ 二 ） 关 于 高 三 学 生 综 合 素 质 评 价 表 的 填 报 时 间 1. 评 价 材 料 及 表 格 的 形 成 时 间 。 所 有 高 三 年 级 学 生 均 需 要 填 写 《 江 苏 省 普 通 高 中 学 生 综 合 素 质 评 价 表 》 ， 并 于 3 月 20 日 前 完 成 填 写 、 审 核 、 公 示 、 上 传 和 确 认 等 工 作 （ 上 传 通 道 开 放 时 间 ： 3 月 10 日 至 3 月 20 日 24:00 止 ） 。 2. “ 强 基 计 划 ” 报 名 考 生 的 材 料 完 善 时 间 。 报 名 “ 强 基 计 划 ” 等 特 殊 类 型 招 生 录 取 的 考 生 ， 有 材 料 需 要 补 充 的 ， 要 于 5 月 25 日 前 完 成 《 江 苏 省 普 通 高 中 学 生 综 合 素 质 评 价 表 》 的 填 写 、 审 核 、 公 示 、 上 传 和 确 认 等 工 作 （ 上 传 通 道 开 放 时 间 ： 5 月 15 日 至 5 月 25 日 24:00 止 ） 。 3. 报 名 高 考 统 一 录 取 考 生 的 材 料 完 善 时 间 。 报 名 高 考 统 一 录 取 的 考 生 ， 有 材 料 需 要 补 充 的 ， 要 于 6 月 15 日 前 完 成 《 江 苏 省 普 通 高 中 学 生 综 合 素 质 评 价 表 》 的 填 写 、 审 核 、 公 示 、 上 传 和 确 认 等 工 作 （ 上 传 通 道 开 放 时 间 ： 6 月 9 日 至 6 月 15 日 ， 6 月 15 日 24:00 止 ） 。 二 、 关 于 填 报 内 容 的 要 求 （ 一 ） 综 合 素 质 评 价 填 报 内 容 每 学 期 的 综 合 素 质 评 价 按 省 高 校 招 生 委 员 会 《 关 于 印 发 江 苏 省 普 通 高 中 学 生 综 合 素 质 评 价 实 施 方 案 的 通 知 》 ( 苏 招 委 〔 2019 〕
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                                                  苏 教 办 基 函 〔 2021 〕 40 号 省 教 育 厅 办 公 室 关 于 做 好 普 通 高 中 学 生 综 合 素 质 评 价 填 报 工 作 的 通 知 各 设 区 市 教 育 局 ：      为 贯 彻 落 实 《 教 育 部 关 于 加 强 和 改 进 普 通 高 中 学 生 综 合 素 质 评 价 的 意 见 》 ( 教 基 二 〔 2014 〕 11 号 ) 、 省 高 校 招 生 委 员 会 《 关 于 印 发 江 苏 省 普 通 高 中 学 生 综 合 素 质 评 价 实 施 方 案 的 通 知 》 ( 苏 招 委 〔 2019 〕 2 号 )  、 省 教 育 厅 《 关 于 全 面 实 施 普 通 高 中 学 生 综 合 素 质 评 价 工 作 的 通 知 》 ( 苏 教 基 〔 2019 〕 8 号 ) 和 教 育 部 《 关 于 做 好 “ 强 基 计 划 ” 报 名 考 生 综 合 素 质 评 价 材 料 报 送 工 作 的 通 知 》 ( 教 基 司 函 〔 2021 〕 15 号 ) 要 求 ， 结 合 我 省 实 际 ， 现 就 我 省 普 通 高 中 学 生 综 合 素 质 评 价 电 子 化 管 理 平 台 数 据 填 报 和 江 苏 省 普 通 高 中 学 生 综 合 素 质 评 价 表 填 报 工 作 的 相 关 要 求 通 知 如 下 。 一 、 关 于 填 报 时 间 的 要 求 （ 一 ） 关 于 综 合 素 质 评 价 的 填 报 时 间 1. 高 中 第 一 学 期 综 合 素 质 评 价 的 填 报 。 三 个 年 级 学 生 第 一 学 期 的 综 合 素 质 评 价 统 一 于 第 二 学 期 的 4 月 30 日 前 完 成 学 生 签 字 、 班 主 任 签 字 、 学 校 管 理 员 确 认 、 公 示 等 工 作 （ 系 统 开 放 时 间 ： 开 学 至 4 月 30 日 24:00 止 ） 。


