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		    “基础教育在国民教育体系中处于基础性、先导性地位，基础教育教师1586万人，占专任教师总数的86%，是学生的引路人，是基础的基础、先导的先导。进一步加强基础教育教师队伍建设，意义重大。”日前，教育部等八部门联合印发《新时代基础教育强师计划》（简称“强师计划”），教育部教师工作司司长任友群在教育部召开的新闻发布会上表示，强师计划从提升教师能力素质、推动优质师资均衡、加强教师教育体系建设、深化管理综合改革等方面提出15条举措，打造基础教育的“大国良师”。
    “严格落实师德师风第一标准”
    “尊师重教是中华民族的优良传统，教师享受社会给予的尊重和地位，也要接受更高的要求和期待。”任友群表示，强师计划特别强调“严格落实师德师风第一标准”，要求把教师思想政治和师德师风建设放在首要位置，围绕落实立德树人根本任务，全面加强中小学教师思想政治建设，提高教师的政治意识、政治能力，突出全方位全过程师德养成，推动教师以德施教、以德立身。
    “培养一流人才，需要一流的师资，我们实施强师计划就是为了全面提升基础教育师资水平。评价教师队伍素质的第一标准就是师德师风。”任友群介绍，教育部门将加强教育引导、抓实体制机制建设、完善制度、加大违规行为的查处力度等方式加强和改进师德师风。
    就具体举措而言，强师计划强调，常态化推进师德培育涵养，将各类师德规范纳入新教师岗前培训和在职教师全员培训必修内容。创新师德教育方式，通过榜样引领、情景体验、实践教育、师生互动等形式，激发教师涵养师德的内生动力。将师德师风建设贯穿教师管理全过程，在资格认定、教师招聘、职称评审、岗位聘用、年度考核、推优评先、表彰奖励等工作中严格落实师德师风第一标准。
    同时，完善教师荣誉表彰制度、严肃查处师德失范行为、指导各地各校开展师德警示教育、推进实施教职工准入查询制度也在计划之中。
    “在以上工作开展的同时，我们还要持续组织开展多层次的优秀教师选树宣传活动，发挥好优秀教师的典型引领作用，辐射带动广大教师见贤思齐。”任友群说。
    健全中国特色教师教育体系
    习近平总书记强调，教师是教育工作的中坚力量，有高质量的教师才会有高质量的教育。高质量教师从何而来？培养“未来之师”的师范院校肩负着重大责任。
    据了解，近年来国家持续加大对师范教育的投入力度，目前有215所师范院校、500多所非师范院校参与教师培养，基本形成中国特色教师教育体系。但师范院校的办学水平、保障水平仍待加强，办学条件有待改善。
    有鉴于此，强师计划提出，在国家发展改革委的支持下实施教育强国推进工程，支持50所左右师范院校加强教学科研设施建设。同时，建设一批国家师范教育基地，加强一流师范大学群和一流教师教育学科群建设，有针对性地补齐基础教育师资短板。
    “在院校选择时将重点考虑层次结构和区域布局。”国家发展改革委社会发展司司长欧晓理介绍，在中央层面将6所教育部部属师范大学全部纳入了支持范围，打造师范教育的领头雁、排头兵；在地方层面，支持每省建设1—2所地方重点师范院校，推动各地加强急需教师人才培养，促进区域均衡发展。同时，对50所左右师范院校每所中央预算内投资1亿元。
    强师计划还提出实施师范教育协同提质计划，聚焦薄弱师范院校建设，由高水平师范大学和地方高水平师范院校一起，以组团方式帮助30余所薄弱师范院校加强人才队伍、学科建设，促进师范教育的协同发展、整体提升。充分发挥部属师范大学的引领示范作用，建立部属师范大学与地方师范院校师范人才培养协同机制，支持区域内相关院校在教育科学研究、教师教育师资队伍建设、师范人才培养和基础教育服务等领域开展合作。
    “由一批高水平的师范大学组团帮扶地方薄弱师范院校，可以提升欠发达地区教师培养输送能力。”任友群表示。
    职前职后一体化培养高层次教师
    “教育现代化对教师队伍的素质、结构都提出更高要求，目前基础教育教师能力素质基本满足需要，但是高学历层次、教育家型教师相对缺乏。”任友群认为，面对现代化经济转型升级对教育的迫切需求和人民群众不断提高的教育期盼，教师教书育人能力素质需要进一步提高。
    为此，强师计划提出实施高素质教师人才培育计划。职前培养方面，深化本硕整体设计、分段考核的培养模式改革，推进高素质复合型硕士层次高中教师培养试点。推进部属师范大学公费师范生攻读教育硕士工作。在职发展方面，实施教师精准培训改革，完善自主选学机制，搭建教师培训与学历教育衔接的“立交桥”。
    同时，加强县级教师发展机构建设，让教师有身边的、高水平的专业发展支持力量。实施名师名校长领航计划，依托清华大学、北京大学、北京师范大学等培养基地，支持一批基础教育名师名校长持续发展，成长为引领区域乃至全国教育改革发展的基础教育领域的教育家、大先生。
    “县级教师发展机构承担着本地区教师培养培训的主要任务，但实际上他们获得的各方面支持是比较有限的，相对是比较薄弱的。”任友群强调，对县级教师发展机构的支持是“十四五”期间中小学教师发展协同提质计划的重要内容。
    让乡村教师“留得住”“教得好”
    “高质量发展是在均衡基础上的高质量，必须把欠发达地区乡村教师队伍建设摆在突出位置。”任友群介绍，优化欠发达地区教师队伍结构，提升他们的教书育人能力水平，是推动巩固拓展教育脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、助力教育公平与质量提升的重要举措。
    强师计划提出，教育部部属师范大学和地方高水平师范院校每年为脱贫县、中西部陆地边境县定向培养1万名本科层次师范生，这些师范生学习期间享受“两免一补”（免除学费、免缴住宿费，补助生活费），毕业后全部到定向县任教。对乡村教师在职称评聘上实行特殊支持，“定向评价、定向使用”，中高级岗位总量控制、比例单列。
    比如，为了引导优秀毕业生投身西部基础教育，北京师范大学实施“启航计划”，通过自筹经费设置奖金，开展校企、省校合作保障职后发展等举措，实现“扶上马、送一程、服务终身”。北京师范大学副校长周作宇介绍说，学校校友会牵头成立专项工作组落实“启航计划”校友职后培训，对前往西部任教的毕业生进行跟踪培训。
    为了让乡村教师留得住，教育部还会同其他部委加强教师周转宿舍建设和住房保障力度，努力实现乡村教师在学校有周转宿舍、在县城有稳定住房。
    近年来贵州、湖南、广西、四川、云南、新疆等省（自治区）积极建设公租房，为稳定乡村教师队伍发挥了重要作用；河南、海南等省专门印发实施方案，鼓励县（市、区）政府采用多种形式和渠道解决乡村教师住房问题，改善了一大批乡村教师的居住条件。
[bookmark: _GoBack]    据统计，截至2021年底，全国有26万乡村教师、36万青年教师通过公租房保障解决了住房困难问题，让教师能够安居乐业、安心教学。
    “下一步，住房和城乡建设部将会同有关部门着力解决好教师特别是乡村教师的住房困难问题，为加强新时代教师队伍建设提供更加有力的住房保障，促进教育事业更高质量发展。”住房和城乡建设部住房保障司副司长潘伟说。






