仪征市高中学校线上教学相关要求
各高中学校：

从4月28日起我市中小学启动线上教学和线上学习，具体开学返校工作安排另行通知。5月起，各高中需继续做好线上教学和线上学习指导工作。现就高中学校线上教学相关要求通知如下，请各校结合实际贯彻执行。

一、提高政治站位，精心谋划线上教学

当前，我市疫情防控形势严峻复杂，2022年春学期已经过半，及时有效的开展线上教学是当前首要工作，尤其高考临近，这已成为社会关注的热点焦点。各校要切实提高政治站位，坚守“办人民满意的教育”信念，坚持把师生的生命安全和身心健康放在第一位，清醒认识当前疫情防控的严峻性和复杂性，严格执行落实扬州及仪征疫情防控指挥部最新工作要求，认真做好线上教学工作，任何学校均不得自行组织学生到校。

二、做细教学准备，精细落实线上教学

1．强化管理，摸清每一位学生相关信息

（1）了解每一位居家学习的学生情况，确保线上教学、学习指导和线上调研测试“一个都不少”。对军人子女，因公牺牲公安、消防救援人员子女，抗击疫情一线人员子女以及农村留守儿童、孤儿、残疾儿童少年等要给予特别的关爱。

（2）了解每一位学生线上学习保障情况，确保每一位学生都能顺利进行在线学习，对因家庭经济困难缺少网络终端设备等特殊原因无法进行在线学习的学生，学校要会同教育局等相关部门制定解决方案，统筹予以解决。了解学生家长陪护情况，积极与家长沟通交流，家校合力。
2．精心设计，上好线上教学每一课

线上课堂与线下课堂相比，缺少浓厚的学习氛围，在师生互动课堂生成、学生动态观察、当堂诊断与即时评价方面有很大的局限性，线上教学设计与教学模式的改变，对学生的学习效果的影响显得尤为重要。各校要重视线上教学和线上学习指导的重要性，发挥本校核心备课组力量，精心备好每一节课，同时要大力宣传抗疫一线先进人物的感人事迹，对学生进行思想教育和精神激励。

三、架构管理组织，精准明晰责任分工

1．各校以年级、班级为2个层面，以班主任、任课教师、备课组为三个重点，明确分工，强化责任。
（1）年级组

制定管理制度，召开年级部、班主任、任课教师和备课组长线上会议，商讨协调在线学习的各项具体工作安排；

年级管理人员每人任务分层分块、分班蹲点。监督指导班级具体工作，每天检查各班学习情况，与班主任及时沟通交流，了解学生实际情况；定期召开备课组长会议，根据网课学习的特点，制定符合学情的个性化在线教学计划，并安排相应课程内容。

年级管理人员定期会议交流各班在线学习情况，沟通工作难点、要点，筹划制定并适时调整应对方案。

年级组要统筹做好高三扬州模考、高考和高一高二期末测试等相关工作。
（2）班主任

负责建好班级群，协调好技术支持工作，为在线教学和作业提交、批阅做好技术准备；提前通知家长准备参与在线课堂的设备。
将详细的教育教学时间安排表发给家长，由家长协助安排学生按照学校时间安排表通过网络接受线上教育教学。对居家学习学生课间、自习、训练和体育活动等事项按照在校学生作息时间同步安排和管理，提出明确要求。

班主任每天通过线上教学平台检查学生早读、听课和晚自习情况（学生打卡、班主任视频监管等），如有异常及时反馈给家长。班主任利用班级群定期开展空中班会课，在非常时期中分享心得，互相鼓励，互相关爱，共同进步；对学生进行心理疏导和励志教育，让学生在特殊时期有特殊的收获，不断完善自我的成长。

班主任要协助年级组做好封闭在校住宿生的学习生活各项事宜。
（3）科任老师

负责线上教学、批阅课后作业、线上答疑，对学生学习中的个性化问题和困难进行一对一线上个别辅导等。各班任课老师对学生学习和作业情况要及时进行评价，同时反馈给班主任。
建议学校条件许可的前提下，每个教室配备网课设备，要求在遵守市疫情防控指挥部相关要求的前提下，在仪教师尽量到校在教室进行线上教学。教师线上直播必须设置回放。

（4）备课组

每阶段课程开始前，各备课组老师在线上进行集体备课，精确安排；课程结束后，备课组汇总反馈学生学情，讨论下一阶段的具体教学措施。

针对部分老教师网上授课存在困难，年级组可以强化备课组作用，优先选择一批责任心强、业务水平高的年轻教师进行同学科同类型班级整合并开展线上集体授课。原班级任课教师参与备课组研讨、批阅作业等。
2．年级组、班主任和科任教师要积极通过网络、电话等方式加强学习过程管理，对学生的学习过程进行跟踪管理，积极探索线上的作业批改和评价，多样化地提供个性化的学业指导和服务，务实做好线上答疑工作。要对学生居家线上学习情况进行精准分析与诊断评估，根据学情调整本学期教育教学计划。

四、发挥核心作用，精准指导线上学习

1．共同研讨，形成合力

线上学习期间，教研员与学校核心备课组要通力协作，共同研讨，发挥作用。各校各备课组将学科复习计划报给各学科教研员，各学科教研员审核后分别与各校备课组线上交流。同时必须定期与备课组沟通，把握教学进度、质量，如有问题及时调整。

教研员应该带领全体核心备课组成员定期召开线上研讨会、教研会，研究教学计划、教学内容和试题编制，分享教学方法与心得。
2．深入课堂，把脉指导

在征得学校和教师同意的前提下，教研员可以加入到各校线上组织架构中去，深入线上课堂，观察教师教学和学生学习质态，发现问题，主动沟通，把脉指导。

3．主动联系、资源共享

教研员要主动、及时收集扬州市内外各校复习资料，做到资源共享。

各校要高度重视，落实责任。一手抓疫情防控、一手抓线上教育教学和学习指导的组织实施，并根据市相关要求做好学生返校各项准备工作，切实做到守土有责、守土尽责，全力做好2022年春学期下阶段线上教育教学工作。
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