江苏省仪征中学2022—2023学年第一学期高一年级部工作计划
指 导 思 想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和历届全会精神，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，坚持高质量发展，坚持改革创新，强化使命担当，稳步推进工作。对于疫情防控和国家“双减”政策背景下教育教学管理两个方面工作，坚持两手抓，两手硬，全校上下众志成城、齐心协力，确保疫情防控全面到位，教育教学任务圆满完成。
在新的教育形势下，学校将一如既往坚持以提高教育教学质量为核心，认真研究并积极应对新课程改革和新高考方案，提升高考综合改革应对能力，提升教师队伍建设水平。迎难而上，扎实工作，书写奋进之笔。以课堂教学为重点，以队伍建设为关键，遵循教育规律，变革育人方式，改善育人路径，扩大教育开放，系统提升素质教育质态，推动教育高质量发展
工作重点
在新的教育改革形势下，学校坚持科学的教育理念，发展合适的教育。将继续秉持“另起一行，我是第一”的人才培养理念，重视学生个性，正视学生差异，寻找学生的优点和长处，运用多种激励评价的方式，改变“唯分至上”的评价标准，唤醒学生内心的种子。将继续加大创新人才培养建设力度，致力于过去没有解决好的以及在教育发展过程中出现的新问题，激发学生自身潜能，拓宽学生学习视野，让学生找到找准定位，从而实现自主的学习与发展。我们将继续完善创新人才培养机制，着力提升竞赛课堂质量，优化课程结构，完善评价体系，让学生在提高竞赛水平的同时，获得素养的全面提升。
工作目标
加强行为规范教育力度，促成良好习惯养成；强化纪律管理，形成良好学风。加强生命意识、生存意识、忧患意识教育力度，积极引导、培养学生积极进取的精神风貌。

一、重视习惯养成，明确责任担当
重视养成教育，培养良好习惯，帮助学生扣好入学第一粒扣子始终是高一工作的重中之重。良好的习惯来自严格的管理。高一年级从军训起就应当帮助学生磨炼意志，养成习惯。军训的刻苦与认真，能为学生的学习打下坚实的基础。军训期间，江苏省特级教师、校党委书记、校长姚国平为学生作党史教育、学校校史教育、规范教育等，强化做“大写的人”的意识和使命担当，明确自己作为祖国未来建设者和接班人的历史重任。九大学科初高中衔接教育，帮助学生认知高中学科的特点及学习策略。另外，学生发展中学为高一新生作入学常规教育、住宿生规范教育，团委为高一新生作感恩励志主题教育、特殊活动介绍。学校特邀黄培义少将作国防主题演讲，河海大学教授作学科主题讲座，红十字会为新生进行急救知识培训，优秀毕业生洪宇旭、张北辰与高一新生面对面交流。系列活动有助于高一新生快速融入学校，找到归属感，以先进为榜样，明确自己的责任担当。
二、注重学习过程，遵循教育规律
尊重规律，是教育的常识。恪守教育常规，恪守专业常识，恪守人生常态，是教育应当遵循的方向。以往的教学中，高一年级存在着高三内容前置、高考原题重现的现象，这显然是无视教育规律的。高一的学习安排要循序渐进，层层深入，教师要谨记“欲速则不达”的道理，对于一部分不能适应高中学习，成绩上波动较大的学生，教师更要做好沟通和辅导的工作，多一点耐心，多一点恒心，帮助学生找到薄弱点，及时跟进帮扶，引领其尽快跟上班级大部队。
工作开展

一、尊重学习规律，注重习惯养成
（一）循序渐进，注重实际学习过程

尊重规律，是教育的常识。恪守教育常规，恪守专业常识，恪守人生常态，是我们的教育应当遵循的方向。高三内容前置、高考原题重现等现象，显然是无视教育规律的。高一是学习新知的过程，要重视对知识发生过程的认知。定理、公式要注重推导过程，让学生在过程的学习中提高推理和运算的能力。同时注重定理公式在具体真实的情境中的运用，让学生在解决具体问题的过程中，提升学习能力和核心素养。
（二）持之以恒，重视优良习惯养成

重视养成教育，培养良好习惯，帮助学生扣好入学第一粒扣子始终是高一工作的重中之重。良好的习惯来自严格的管理，高一班主任的工作任重道远。班主任对学生的学习、校内生活以及班级纪律、卫生等常规工作要有明确的指导和督促。重视班级文化建设，用文化凝聚人心，增强班级团队意识和作战能力。重视学习方法指导，持续推进阅读与写作，重视逻辑思维训练和运算能力培养。

二、加强团队建设，筑牢年级根基
打造一个团队，抓好两块阵地，把握三个层次，严把四道关口；
打造一个精诚团结、通力合作、群策群力、爱岗敬业、乐教善教的优秀团队；

抓好教风、班风、学风、考风，抓好教师教学、教研两块阵地；

把握优秀生，狠抓特长生，不弃学困生；

继续深入推行“三轮备课”，严把集体备课关，严把课堂教学关，严把学业测试组织、分析关。
三、压实常规工作，强化年级管理

（一）营造学习氛围，加强学习生活管理
本学年，高一新生中670分（不含）以下有37人，对于这部分基础薄弱的学生，要强化学习和管理。学校将于周六晚或周日下午进行集中强化知识基础的训练和学习方法指导，在指导学习的同时，其德育管理工作也将跟进到位。
（二）重视住宿学生，养成比学赶超意识

充分重视住宿生的管理问题。近两年的统计数据表明，住宿生的入学成绩和高考成绩有很大差距，这也反映出我们在住宿生管理方面存在的问题。要强化对住宿生的管理，在培养公德意识，加强自律精神、引导宿舍礼仪、构建寝室文化等方面把工作做细做实，营造宿舍之间“比、学、赶、帮、超”的良好氛围。
四、做好班级建设，协调三种关系
（一）班主任明职责，打造优良班级集体
充分发挥班主任班级管理的核心作用，重新定位班主任的角色，进一步明确班主任工作的职责和任务，充分发挥班主任在管理班级中的核心作用。每位班主任要深入学生学习、生活的每一个场所，做细致入微的工作，全面了解每一位学生，深入分析学生思想、心理、学习、生活状态，认真做好班级的日常管理工作，维护好班级良好的秩序，要加强与课任教师的沟通，及时了解学生的学习状况，主动与家长联系，努力形成教育合力。
重视协调三种关系：在年级部统一协调下，班主任处理好以下三种关系：第一，任课教师之间的关系；第二，师生之间的关系；第三，学校与家长的关系。
本着管理、培养、发展的出发点，切实做好班主任队伍的统筹规划，对班主任工作全力支持，协调好班主任和各处室的常规工作，努力打造团结协作、务实高效的班主任团队。
（二）紧跟时代步伐，破除家校沟通盲区
家访是促进学生健康发展的必要手段，是实现学校、家庭教育一致性的必要条件。教师通过家访，可以更好地与学生、家长交流，从而了解每一个学生的家庭状况、学习环境、学生的个性特点以及学生在家的表现，同时还能够全面地了解到家长的期待。从而为学生在以后的发展中，制定一份比较符合学生自身的教学计划和教学方法等，为学校的教学工作奠定基础。
通过与学生家长的沟通，可以向学生家长讲述学生在学校的基本情况，帮助家长树立正确的教育理念，增强家长的责任意识和信任度，从而可以让家长主动参与到学校的教育教学管理中来，与学校一起促进学生的健康成长。
本学期，高一年级将广泛开展家访活动。走进学生原生的成长环境去发现问题、分析成因。学生身上无论是优秀的闪光点，还是存在的问题，都需要我们走进学生原生的成长环境去发现并理性分析。
五、科学理念教学，结合实际教研
（一）强化目标意识，精心制定教学计划

研究教育新动向，搜集整合信息，把握时代动向和对学生能力方面的要求，根据国家课程标准、教学内容、课时及生源实际，合理科学制定年度学科教学计划、进度计划、目标及措施。

（二）强化群体意识，抓实集体备课工作
全体高一年级教师要把既定目标的达成作为自己的努力方向，发扬团结协作精神，凝心聚力，优化学科教学。切实加强集体备课，做到资源共享、集思广益，必须贯彻执行学校“三轮备课”的精神。

（三）优化课堂教学，提升教育教学能效
高一阶段的教学以基础知识为本，各教师课堂教学中应更新教学理念，废除“满堂灌”，用科学的、符合学生心理特点及知识特征的方法指导学生学习，使他们能积极主动的参与到学习过程中去，并能在和谐、愉快的气氛中学习。坚决贯彻“五有课堂”的教学原则以实施高效教学。
（四）注重学法指导，提升讲练考的质量
教师要根据学科特点及高考需求对学科知识、能力的要求，在教学中渗透学科思想，学法指导，力求事半功倍；高一各科备课组要根据本学科特点和学生实际，精选练习。

（五）注重教学反馈，强化提升教学效度
教学中要重视学情，注重实效，各位教师要从学生实情出发，批改作业及时到位，各科练习考试集中批阅，提升讲练考评环节衔接，集体补差与个别指导相结合，不断调整教学思路和方式，不同类型班级的课型、模式因情施教。

（六）注重扶优补差，做好提升帮扶工作
由于招生政策的变化，有部分学生入学分数较低，相关班级教师应利用时间加强个别指导，消除低分学生的心理障碍，增强学习信心，及时解决学生思想上和心理上的困惑及学习、生活上的困难。力争做到“三补五多”，即补态度、补方法、补知识，课堂多提问、课后多辅导、平时多谈心、练习多面批、方法多指导。
总之，高一年级的教育教学工作关键而艰巨。我们相信高一年级全体师生定会通力协作，务实高效，努力将高一年级建设成为工作制度化、管理科学化、程序规范化、环境人文化的和谐团队。“牢记初心，立德树人”我们高一年级部全体师生将在学校各级部门的正确领导和带领下，齐心协力，团结奋进，力争为学校、社会、国家做出应有的贡献！

高一年级部
2022年8月26日
附：行事历

八-九月：

1.学生报到，参加军训和入学教育；

2.发放资料，参加开学典礼等相关工作；
3.根据年级部和班级工作计划，确定学期工作重点方向；
4.召开班主任会，确定本学期的班级管理工作思路；
5. 各班班会，完成暑假作业情况反馈。
十月：

1.召开主题班会进行爱国主义教育。

2.组织10月学情检测并进行情况分析。

3.协助体育教研室组织秋季运动会。

4.继续加强学生日常行为规范和学习习惯管理。

十一月：

1.协助教务处组织期中考试。

2.期中考试总结（班级、学科）。

3.根据疫情情况，召开高一年级部分或全体学生家长会。

4. 召开高一年级教师会，总结期中考试情况并提出下一阶段工作要求。
十二月：

1.检查、落实期中考试后的各项工作。如：学生的思想工作，上半学期工作暴露的问题改进情况等。

2.组织12月学情检测并进行情况分析。
3.开展“十二·九”主题班会活动，强化学生家国意识。

4. 开展身心健康、青年励志主题教育活动。
一月：

1.指导任课教师做好期末复习各项工作。

2.协助教务处组织好期末考试。

3.完成学生评语，素质报告书等工作。

4.学期各项工作总结，安排寒假工作。
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