江苏省2023年招收定向培养军士公告
一、报考条件
报考定向培养军士的考生，应当参加2023年普通高等学校招生全国统一考试，未婚，年龄不超过20周岁（2003年8月31日以后出生），志愿至少服役满5年，其政治和身体条件按照征集义务兵的规定执行。
二、招生计划
在国家核定的定向培养高校2023年高职（专科）层次招生计划内，面向我省生源为解放军和武警部队招收定向培养军士565人（含女军士10人，详见附件）。
三、招生办法
定向培养军士志愿填报安排在7月27日至28日进行（截止时间为7月28日17时），其中，备注为水面舰艇人员合格的专业仅限体检结果为水面舰艇合格人员填报。定向培养军士招生，纳入普通高校招生统一组织实施，预报名、体格检查和政治考核工作于7月24日前完成。
01
宣传报名
考生须参加普通高等学校招生全国统一考试，并填报有关高校“定向培养军士”专业组志愿。有关单位和高校要提前做好定向培养军士招生的宣传工作，通过印发简章、发布信息、开展咨询等形式，向考生及教师、家长介绍报考的条件、程序、专业、数量、培养目标、待遇、未来工作方向等相关信息。考生于7月8日18时前，在“江苏征兵”微信公众号“我要当兵”端口上完成预报名工作。
温馨提示
报名端口于6月25日上午8时开放，7月8日18时关闭。
02
体格检查和政治考核
7月8日18时报名截止后，省征兵办将考生名单汇总下发至各设区市征兵办，由各设区市、县（市、区）征兵办组织体格检查和政治考核，体格检查按照义务兵征集条件标准执行，体检结果要区分陆勤人员合格、水面舰艇人员合格、不合格三种类型；政治考核按照《军队征集和招录人员政治考核规定》执行。7月24日18时前，由各设区市征兵办将“双合格”人员的《应征公民体格检查表》和《应征公民政治考核表》原件送至省征兵办。
03
志愿填报
通过体格检查、政治考核的考生可在“定向培养军士”栏填报志愿，填报时间为7月27日至28日，每名考生最多可填报40个定向培养军士院校专业组志愿，每个院校专业组设置6个专业志愿和1个专业服从调剂志愿。考生的体检结果须满足招生专业的体检要求，方可填报相应专业志愿。填报定向培养军士志愿的考生可同时填报普通类专科批次的院校专业组志愿，但不得兼报体育类、艺术类专科志愿。
04
录取
定向培养军士的录取安排在普通类本科批次录取结束后、专科批次批量投档前进行，省教育考试院依据省征兵办提供的体格检查、政治考核合格考生名单，综合考生分数、报考志愿、体检合格类型进行专项排序，按照招生高校提出的调档比例等要求投档，由高校择优录取，按规定发放录取通知书。当平行志愿线上考生数量不足时，从体格检查、政治考核合格的线上考生中征求志愿并投档录取。8月10日前，省教育考试院将录取名单抄送省征兵办。9月底前，省征兵办将录取名单抄送招收部队，将《应征公民体格检查表》《应征公民政治考核表》移交招生高校装入学生档案。
四、联合培养
定向培养军士学制3年，毕业后取得大专学历。前2.5学年由定向培养高校负责培养，招收部队应当协助做好专业课教学工作；后0.5学年组织入伍实习，包括入伍训练和岗前培训，由招收部队负责。
01
教学管理
定向培养高校应当单独组建定向培养军士对象教学班次（每班不超过50人），依据普通高等学校军事课教学大纲，组织开展思想政治教育、基本军事技能训练、基础体能训练和日常管理；招收部队应当指定教学指导机构加强培养跟踪，县级以上人民政府兵役机关应当加强对有关定向培养高校的指导督促。
02
淘汰
定向培养军士对象入学后，定向培养高校所在地的县级以上征兵办应当指导定向培养高校，按照有关规定组织身体复查；不符合条件的，取消定向培养资格，由所在定向培养高校按照普通地方生调整至其他班次学习。定向培养军士对象在校学习期间，因身体原因不适宜服现役的，由定向培养高校按照普通地方生调整到其他班次学习。因个人原因未完成在校课程、考试不合格，违反校规校纪受到处分或者违法犯罪，以及拒绝入伍经教育无效的，取消其定向培养资格，按照相关法律、法规和所在定向培养高校学生管理规定予以处理。
03
毕业
定向培养军士完成入伍训练的，准予毕业，毕业时不返回定向培养高校，由招收部队通报定向培养高校直接为其办理毕业相关手续；未完成入伍训练，或者入伍实习期间因政治、身体等原因不适宜服现役的，经招收部队具有相应批准权限的政治工作部门批准，由定向培养高校所在地的县级人民政府征兵办公室注销其入伍手续，定向培养高校负责接回并按照普通地方生予以复学。
五、入伍办理
定向培养军士对象完成规定课程、修满规定学分，由定向培养高校所在地的县级以上征兵办会同招收部队结合上半年义务兵征集组织体格检查和政治考核；符合服现役条件的办理入伍手续，入伍时间为毕业当年3月1日。招收部队派出接兵人员，会同定向培养高校所在地的县级以上征兵办完成档案交接，将招收的军士统一接入部队。
定向培养军士档案材料主要包括：《招收军士入伍批准书》、《应征公民体格检查表》、《应征公民政治考核表》，以及入伍之前建立的学生档案、党（团）员材料等。
六、任命和待遇
定向培养军士入伍实习结束后，由所在部队按照招收军士首次授予军士军衔（含警衔，下同）级别有关规定，授予军士军衔，军衔时间自毕业当年9月1日起算。定向培养军士批准入伍后至首次授予军衔期间，按照第一年度义务兵标准发放津贴、保障伙食，享受相应医疗、保险和抚恤等待遇；授予军士军衔后，自军衔起算之日起执行军士工资及相关待遇标准。











附件：江苏省2023年定向培养军士招生计划
如需下载附件，考生可复制下方链接到百度云网盘进行下载。
https://pan.baidu.com/s/1ZhZD09AvHaMDtNFyfA93wg?pwd=jszb 
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