新加坡：加强对教师身心健康的支持
唐科莉
      教育之于新加坡，堪称“国之命脉”，而教师被视为教育系统的命脉。在新加坡，教师被纳入公务员体系，并通过设立“教师总统奖”和“杰出青年教师奖”，提高教师的地位与威望。近年来，新加坡更是将“选择最优秀的3%高中毕业生作为师范生进行培养并辅之以系列持续专业发展规划”作为国家层面的核心教师培养战略，实施“教师专业与个人发展配套计划”，确保教师职业的吸引力。
    此外，新加坡高度重视教师的权益保护，除在与教师相关的法律中明确提出维护教师的尊严和合法权益之外，新加坡政府和教育部门制定了一系列政策和措施，创建了一个多方协力支持和保护教师的可持续生态系统。
明确教师惩戒权，维护教师尊严
      早在2007年，新加坡教育部就制定了《处理学生纪律问题的指导原则》，以此规范学校的学生惩戒教育。该指导原则明确指出，新加坡所有中小学都可以处罚学生，允许并授权教师鞭打违纪学生，但所有惩戒必须以对学生的培养和爱作为前提，从而明确了教育惩戒的合法性。
      同时，该指导原则对学校实施处罚的行为作出了具体要求，例如设立纪律委员会，将学生的违纪行为记录在电子档案中等。对于教师可以采取哪些教育惩戒措施和不能作出哪些行为也通过全面的规定进行约束，严格控制和缩小教师的自由裁量权空间，坚持以详细规则规范师生的行为，用规则保障师生的权益，从而在维护教师尊严和教师教育主体地位的同时，让学生从小养成规矩意识。
    科学管理教师工作量，创建可持续工作环境
      一直以来，新加坡教育部致力于与中小学、家长和公众紧密合作，科学管理教师工作量，从而保障教师的福祉。
      比如，新加坡教育部通过实施《教师工作管理框架》，指导学校管理教师的工作量，确保教师有足够的休息时间。该框架的具体措施包括减轻教师的行政事务、实施每周五天工作制、保障教师受保护的休假时间等。同时，新加坡教育部定期调整学校教师配置，确保每所学校都有足够师资。
    新加坡政府还致力于加强对学校的集中行政支援，利用科技手段简化教学流程，减轻教师工作量。例如，为了减轻管理负担，教师可以使用手机监控和追踪学生的出勤情况，可以使用移动应用“家长门户”收集相关信息，并向家长及时推送学校课程和活动的最新情况。
      此外，根据学生在“新加坡学生学习空间”网站的在线学习数据，教师可以对学生进行个性化快速评估，从而减轻批改作业的负担。预计到2025年，新加坡中小学将全部采用人工智能评估系统，为学生提供个性化教育，进一步减轻教师的工作负担。
    为了保护教师的私人时间不被占用，新加坡教育部鼓励学校定期与教师核对工作量，明确教师工作时长。为此，新加坡教育部特别规定，教师不应在工作时间以外回复电子邮件或短信，除非事情非常紧急和重要，例如遇到突发安全问题。
      同时，新加坡教育部要求学校引导家长尊重教师的个人时间和空间，尽量减少在非办公时间与教师进行非关键事务交流。新加坡教育部还积极推动家长和公众与教师建立积极的伙伴关系，并对教师的责任进行合理认定。学校领导也被赋予自主实施灵活工作安排的权力，如允许教师居家办公、错峰到岗和离校等。
    关注教师身心健康，营造人文关怀氛围
       新加坡教育部通过与学校密切合作，加强对教师身心健康的支持。
       比如，在新加坡国立教育学院接受培训的实习教师在正式参加工作之前，必须学习心理健康基础课程，以提升教师的自我护理知识和实践技能，提高教师的情感素养。2021年9月，新加坡教育部发出了一项“健康大使”倡议，建议每所学校选出两名领导接受培训成为健康大使，帮助指导教师如何寻求帮助。
       在咨询支持方面，教师可以使用新加坡教育部心理健康平台提供的内部专业咨询，也可以使用政府咨询热线，如果教师希望与新加坡教育部以外的专业人士交谈，该热线还可以提供外部专业咨询。新加坡教育部还创建了一个名为“你的鼓励之言”网站，鼓励学生或家长向教师表达感谢，这些赞美和鼓励将让教师获得情感上的支持，从而努力提高其专业能力。
    学校领导则致力于建立一种透明、信任并与教师充分沟通的支持性文化，主动收集有关教师福祉的反馈意见，并研究怎样做才能更好地支持教师。此外，新加坡每所学校都设立了员工福利委员会，负责员工的福利和相关外联工作，该委员会得到了新加坡教育部在资源、平台等方面的支持。
    建立公正有效的投诉机制，保护教师合法权益
      新加坡教育部制定了《教育工作者的专业行为守则》以规范教师行为，在行为操守方面给予教师更严谨的指导，内容涵盖教师对专业、学生、家长和社区应具备的道德规范，包括如何维持与学生的关系、如何运用社交媒体等。
      在新加坡，当学生、家长或其他相关人士对教师的教学质量、教学内容或教学手段等不满时，可以先向校长进行投诉。在接到投诉后，学校会组织专门的调查团队对投诉内容进行深入调查，这个团队通常由独立人员组成，以确保调查的公正性。调查结果将根据事实和证据进行评估。如果发现确实存在问题，学校将会依照相关法律法规进行处理。
      为了避免教师遭受不当举报，新加坡设立了专门的教育部门，负责处理与教师权益相关的投诉。该部门会公正、透明处理每一起投诉，确保教师的合法权益得到保障。
    此外，新加坡教育部积极推动中小学建立“家长支持小组”，以家长互助的形式营造和谐的家校关系。2017年，新加坡教育部开发了“家长支持小组如何指导家长”指南，并为学校建立“家长支持小组”提供相关资源，同时鼓励家长提供4项支持：支持孩子、支持孩子的老师、支持孩子的学校、与其他家长相互支持。
[bookmark: _GoBack]    目前，新加坡95%的中小学都设立了“家长支持小组”，成员主要由学生的父母组成，内部设有执行委员会，具体负责与学校和教师的联系。该小组作为家长志愿参加学校活动的社交平台，促进了家长与教师建立更密切的关系，增进了彼此理解，减少了家长投诉教师事件的发生。
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