姚国平：耕耘“热爱”，收获“真实” |我身边的好老师
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“教师应该是思想者”，思想者首先要做读书人。在这一点上，江苏省仪征中学校长姚国平是坚定的践行者。从1984年上大学起，他每月生活费中最大的开支就是购书。40年来，他购书1.4万余本，年均350本。正是常年的阅读积淀与深入实践，让他成了思想丰厚的教育人。
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“有反思才有发展。”作为一名经验丰富的教育管理者，他深谙教师专业发展没有捷径可走，在推动教师成长的过程中，他坚持“打呆仗”，通过优化三轮备课、撰写录课反思、制定问题清单、举办主题沙龙、开设仪中讲堂等举措，筑牢教师专业发展的坚实基础，引领教师达成各自的专业成长目标。
“办学治校没有什么‘大事’，要扎扎实实地把‘小事’做好。把简单的事做好就是不简单，把平凡的事做好就是不平凡。”1987年参加工作，37年来，姚国平始终如一，严谨认真地书写着自己的教育故事，并以此启迪人生智慧，触动师生心灵，引领精神成长。
“做一个精神上的跋涉者，让脚下永远是起点。希望穷毕生之精力，究育人之真谛，让学生因我的存在而快乐。”这是姚国平的教育箴言，也是他一直以来的不懈追求。在热爱的教育田野中耕耘，他不仅收获了个人的“真实”成长，也在仪征中学发展和师生生命历程中留下了“唯真唯实”的可贵印记。
从“始于热爱”到“成于坚守”
37年的教育生涯，姚国平过得简单而纯粹。阅读、思考，并在教育教学中实践创新，几乎是他生活的全部内容。
读书要读什么？无论是初登讲坛时，还是担任校长后，读书一直是他生活中的重要内容。每天忙完工作，在别人选择休闲放松或社交活动时，他会把自己和书关在一起，读历史、哲学、文学等各类书籍，以及《光明日报》《中国教育报》等多种报刊，他真正做到了为兴趣而读，为运用而读。
读书要怎么读？静下心来，心无旁骛。涉猎面可以广，但真正要读进去，还是要一人、一书、一支笔加一把剪刀。在他读过的书、报、刊上，会有各色批注，划重点、写心得、记体会。“好记性不如烂笔头，读进去是内化，写下来是强化，剪贴好是避免碎片化。”姚国平说。
1966年出生的姚国平，如今已近耳顺之年。今年3月，他把自己的1万余册图书、200余册文摘剪报、800余册教案和工作笔记等全部捐到了仪征中学，学校专辟一间书屋放置，供师生阅览。姚国平说：“书屋取名‘积微斋’，取自《荀子》‘能积微者速成’之意。积微二字，一为积，日积月累；二为微，从细微处着手。我想用自己读书教书的经历，为全校师生带来一些启发和激励。”
博观而约取，厚积而薄发。阅读的深度和厚度，不仅让他开阔了眼界，提升了境界，也为他在教育科研和教育教学方面打下了坚实基础。自1991年在《班主任》杂志发表首篇论文《商品经济冲击下的班主任思想政治工作管窥》以来，33年时间，他累计在国家级、省级等报刊发表论文140余篇。不仅如此，他主持的省市级课题贯通“九五”至“十四五”等各个时期，在省内外和历史教育教学领域产生了良好影响。
“大家都很喜欢上姚老师的课，他的课不仅有趣有料，而且总能带给我们意想不到的收获。”曹淑莹是仪征中学2000届毕业生，2004年大学毕业后回仪征中学任教，即便已过去20余年，她仍清晰地记得姚国平当年的授课内容。自2017年担任仪征中学校长，姚国平仍坚守高三课堂，以优异的成绩带完了2018届学生。虽然现在不再带班授课，但他还坚持开设选修课，并为高中生业余党校进行授课。他开设的选修课很受学生欢迎。
“要成为一名好教师，既要用心读有字之书，还要坚持读无字之书，对火热的社会生活、祖国的山川名胜，尤其是重要历史事件的遗迹，我一直坚持实地走访体验。”姚国平说。多年来，除了全身心地投入阅读、教学、科研等方面工作，姚国平走遍了全国20多个省份，探寻历史印记，聆听历史回响。不仅如此，在他的工作电脑里，还分主题收录了大量时事、百科类阅读资料，并分门别类整理为40多个文件夹，存储量达150G。
因为热爱，姚国平在专业成长路上不断攀登，不仅个人专业发展收获了累累硕果，也为更多青年教师成长作出了榜样。
从“一个人努力”到“一群人接力”
“学校最重要的场域就是课堂。”姚国平对教师专业发展有着自己的深刻认识。2007年成为仪征中学分管教学的副校长后，他一直致力于推动学校课堂教学改革，并以此作为提升办学成效和推动教师专业发展的重要抓手。
课堂教学改革的关键是什么？起点在哪里？怎样放大课堂教学管理的边际效应？姚国平给出的第一个答案是，必须站在学生的角度。在仪征中学的课堂上，有明确的面向教师的“三个严禁”，即严禁教师在学生回答提问的过程中打断学生陈述，严禁教师在给学生规定的思考时间内打断学生思考，严禁教师在给学生规定做练习的时间内打断学生练习。
“教师插话有两种隐性不良后果，一是不利于培养学生思维的整体性、严密性和流畅性，二是会让学生在无意间养成不尊重他人、不认真倾听的习惯。”仪征中学副校长孟令军表示，起初有教师反映，学生讲得多，教学任务完不成。在改革逐渐深入的过程中，大家才慢慢明白，教学任务是老师设定的，如果一味追求完成自己设定的教学任务，而没关注到学生的知识掌握程度与能力提升情况，教学任务即便完成了也价值不大。
用硬性规定改变教师课堂教学的无意识习惯，只是姚国平对课堂教学进行改革的一个环节。为切实提升教师对教材和教学的把握水平，他还在仪征中学构建起包括优化集体备课、进行录课反思和整理问题清单等一系列举措的课前、课中、课后教改体系。
在仪征中学为政楼8楼，最引人注目的是12个学科的集体备课室。每间备课室都是独立的房间，备课室内均装有录课设备和触摸一体机，每个座位前的桌面上都有一台电脑。每个学科教师，在一堂课开始前，都要完成3轮备课：第一轮个体备课出思路，第二轮集体备课出思考，第三轮个体备课出思想。教师在集体备课时要特别注重“预上课”环节，即在个体备课的基础上，一人主讲，大家相互讨论，内化优秀，弥补瑕疵，纠正错误，达成共识，真正做到真诚合作，人人参与，实现智慧和资源的共享。
“每一次备课，都是一次深度教研，每一轮打磨，都能深化我们对课程教材乃至课标的理解和认识。课后撰写录课反思、梳理问题清单，一节课下来，我们就经历了一次完整的教科研训练。”仪征中学历史教师刘明森说。刘明森是姚国平的徒弟，2016年到仪征中学工作以后，步入了专业发展的快车道。除受益于学校课堂教学改革的整体推动，姚国平的悉心引领也功不可没。
刘明森到仪征中学工作后，姚国平不仅和他一起参加组内教研、集体备课，还主动邀请他来听自己的课。课后，姚国平还会跟他交流上课心得，听取他的想法。这样毫无保留地引领、帮带，让刘明森心生感佩，也增强了专业发展内驱力。有一段时间，刘明森每周都会写一篇文章请师父指点，而姚国平每次都会给予悉心指导。就这样，两年下来，刘明森的论文写作水平有了显著提升，从2018年开始，他连续5年获得扬州市青年教师论文评比一等奖。
“独行快，众行远。教师专业发展个人努力是基础，学校引领推动也必不可少。”每年新教师入职，学校都会组织专门培训，而他始终坚持为新入职教师上第一课。在此基础上，通过给青年教师量身制订专业发展规划，充分发挥名特优教师的“传帮带”作用，同时，实施校长点课、行政示范、骨干示范、师徒同课异构等举措，不断强化教师实践教学能力和专业成长内驱力。就这样，仪征中学的教师队伍获得了快速成长，近3年，全校288名教师有近百人次获得市级以上奖励或荣誉，学校申报的“‘和融·共生’好教师团队”被评为省“四有”好教师重点培育团队。
从“真实做事”到“和合育人”
“办学治校没有什么‘大事’，要扎扎实实地把‘小事’做好。把简单的事做好就是不简单，把平凡的事做好就是不平凡。”“我要教师们做到的，我一定先做到；我所做到的，不一定要求教师们都做到。”在担任校长后，姚国平一如既往，以身作则，把办学治校的每一项工作都努力做到极致。
工作计划和工作总结是一个单位推动事业发展的重要抓手，在仪征中学，各个科室、年级部的工作计划是细化到周的。每周一上午学校都会召开行政例会，会上各科室、各年级部负责人先汇报上周工作总结与本周工作安排，分管校长点评，校长最后总评，目的就是鞭策管理人员谋事、做事，同时也引导年轻干部学会全面思考问题。
对于学校层面的计划和总结，姚国平更是抓得实而又实。“每年制订工作计划，形成工作总结，都是校长办公室的大事。”仪征中学校办副主任汪锐表示，以学校2023—2024学年第一学期工作总结为例，全文近1.9万字，前后修改了6次才定稿。每一次修改姚国平都会参与，并结合自己的思考，用不同颜色的笔，指出问题所在，提出改进思路，直至修改完善。在姚国平看来，抓好学校干部队伍建设与推动教师专业发展有异曲同工之处。“学校干部在其负责的领域内聚着‘一群人’，而干部则是这群人中‘关键的一个’，干部领导力问题，实质就是如何从‘一个人’到‘一群人’的问题。培养干部领导力关键就是培养其思想引领力、战略行动力和组织治理力。”
“工作中高标准严要求和生活上暖人心聚人心，姚校长都做到了。”汪锐感慨地说。2016年，汪锐调入仪征中学，开学不久，他父亲在安徽老家因病住院，在他请假陪护父亲期间，姚国平每天都会打电话关心其父亲恢复进展和他的家庭经济状况等。学校里，不仅是汪锐，无论哪位教师遇到困难，姚国平都会表示关心。
仪征中学的办学思想是“唯真唯实”，传承“和文化”历史底蕴，立德树人，办好高品质示范高中。为了给师生充分的精神熏陶，仪征中学的图书馆是开放的，每学期所购新书，一律放在校园廊道的300个开放式书柜和12个学科专业阅览室书架上，所有学科专业阅览室都没有门。两个开放式书柜配置一张不锈钢阅读长椅，校园道路两侧、树林、花园等场所配置仿古木阅读长椅，所有长椅加起来有300张。
为让师生们时刻感受由外而内的浸润，在新校区建设过程中，姚国平全程参与校园文化环境布设。教学楼、艺术中心、实验与科技楼、体育馆等所有楼栋的名称，均是他结合《论语》内容精心选取，楼栋题字则是他用了一个寒假，搜集中国历代书法家字体组合而成。此外，新校区道路命名、老校区特质文化传承及学校办学理念、育人目标、治学精神、历史积淀与仪征方志文化相融合的校园文化整体打造，无不倾注了他的汗水与心血。
37年光阴，37载耕耘，姚国平对教育工作的热爱愈发深沉。每天早上学生进校那段时间，他都会准时站在学校大门口，迎接学生入校。每当学生推车经过他的身边，都会送上一声问候：“校长早！”他也总是微笑回一声：“你早！”有多少声问候，就有多少次回礼。从晨光熹微到月明星稀，姚国平的教育故事仍在继续……
个人档案
[bookmark: _GoBack]姚国平，江苏省仪征中学校长，江苏省特级教师，江苏省“333工程”培养对象，扬州大学硕士研究生导师，扬州市有突出贡献的中青年专家，江苏第二师范学院兼职教授，扬州市教育学会历史专业委员会理事长，江苏省优秀教育工作者、扬州市人大代表、扬州市人民政府督学。
主要研究方向为历史教学和学校教育教学管理。在各级各类报刊发表论文140余篇，主持省、市级科研课题9项，曾获江苏省基础教育教学成果奖二等奖，在全国各地做课堂教学管理和历史教学学术报告200多场。
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