中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章——二论学习习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上的重要讲话

百年风华，青春作证。习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会上指出：“一百年来，在党的坚强领导下，共青团不忘初心、牢记使命，走在青年前列，组织引导一代又一代青年坚定信念、紧跟党走，为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而贡献力量，谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。”
    时代各有不同，青春一脉相承。自成立之日起，中国共青团就牢记初心使命，耿耿红心向着党、同根同脉连着党、坚定不移跟着党，团结凝聚起青年力量，为争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福而奋斗。从新民主主义革命时期，团结带领广大团员青年勇对刀光剑影、枪林弹雨，为中国革命胜利不怕牺牲、浴血斗争；到社会主义革命和建设时期，团结带领广大团员青年克服艰难困苦、千难万险，为祖国建设敢于拼搏、辛勤劳动；到改革开放和社会主义现代化建设新时期，团结带领广大团员青年投身革故鼎新、建设四化，为振兴中华敢闯敢干、引领风尚；再到中国特色社会主义新时代，团结带领广大团员青年追逐伟大梦想、担当伟大使命，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革贡献青春、建立功勋，共青团始终以实际行动践行着党旗所指就是团旗所向的使命担当。习近平总书记指出：“中国共青团不愧为中国青年运动的先锋队，不愧为党的忠实助手和可靠后备军！”这是历史和实践的充分证明，这是党和人民的隆重褒扬，这是共青团百年奋斗的最高礼赞。
    青春乐章激扬百年。我们更需要向历史深处探究和思考：铿锵旋律从何而来？昂扬音符如何谱就？一百年来，共青团坚定理想、矢志不渝，形成了宝贵经验和重要遵循。
    只有坚持党的领导，共青团才能沿着正确政治方向前行。没有中国共产党，就没有中国共青团。中国共产党一经诞生，就把关注的目光投向青年，把革命的希望寄予青年。党的一大上，专门研究了在各地建立和发展社会主义青年团作为党的预备学校的问题。党的一大后，党中央要求各地党的组织切实注意青年运动，派出大批党员推动发展团的组织。正是在中国共产党直接关怀和领导下，中国共青团宣告成立。团的一大明确团的性质是“中国青年无产阶级的组织，即为完全解放无产阶级而奋斗的组织”，这表明共青团从诞生之日起，就以党的旗帜为旗帜、以党的意志为意志、以党的使命为使命，把坚持党的领导深深融入血脉之中。一百年来，听党话、跟党走始终是共青团坚守的政治生命，党有号召、团有行动始终是一代代共青团员的政治信念。历史和实践告诉我们，党缔造了团、领导着团，给了团生命，给了团方向。历史和实践告诉我们，坚持党的领导，是共青团团结带领青年前进，推动中国青年运动沿着正确政治方向前行的立身之本。
    只有坚守理想信念，共青团才能形成最为牢固的团结、锻造最有战斗力的组织。共青团把青年人组织起来，是在理想信念感召下坚定信仰的结合、科学主义的结合。毛泽东同志在中国社会主义青年团创立之初就说过：“组织起来不是一个简单的感情结合，也不是数量的结合，而是‘主义’的结合，信仰的结合。”团的一大就明确提出了建设共产主义社会的远大理想，亮出了社会主义的鲜明旗帜，在一代又一代青年心中点亮理想之灯、发出信念之光，这是共青团最根本、最持久的凝聚力。一百年来，共青团始终高举共产主义、社会主义旗帜，始终站在理想信念的制高点吸引凝聚青年，始终坚持以党的创新理论武装全团、教育青年。历史和实践告诉我们，坚守理想信念，是共青团把自身锻造得坚强有力、把青年凝聚在党的旗帜之下的政治之魂。
    只有投身民族复兴，共青团才能团结起一切可以团结的青春力量。党的奋斗主题就是团的行动方向。中国共产党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。一百年来，从1922年团一大提出“铲除武人政治和国际资本帝国主义的压迫”，到1957年新民主主义青年团三大提出“团结全国青年建设社会主义的新中国”，到2018年团十八大号召“为实现中华民族伟大复兴的中国梦努力奋斗”，共青团紧扣党在不同历史时期的中心任务，团结带领广大团员青年积极投身人民群众的壮阔实践，在民族复兴征程上勇当先锋、倾情奉献，发挥生力军和突击队作用，使实现民族复兴成为中国青年运动一以贯之的恢弘主流。历史和实践告诉我们，投身民族复兴，才能从根本上激发共青团组织动员亿万青年接续奋斗、唱响壮丽青春之歌的奋进之力。
    只有扎根广大青年，共青团才能始终汲取养分、获取力量、青春焕发。共青团历经百年沧桑而青春焕发，依靠的就是始终扎根广大青年。习近平总书记强调：“青年在哪里，团组织就建在哪里；青年有什么需求，团组织就要开展有针对性的工作。”一百年来，从1922年5000多名团员、18个团组织，到今天7300多万名团员、360多万个团组织，共青团只有把工作重点聚焦在最广大的工农青年和普通青年群体，把心紧紧同青年连在一起、把青年人的心紧紧同党贴在一起，始终不脱离青年，向“不与群众接近”、“运动空洞”、“清谈”宣战，向“机关化、行政化、贵族化、娱乐化”宣战，才能成为广大青年信得过、靠得住、离不开的贴心人，才能找到活力之源。
    回望百年潮，高举火炬，筚路蓝缕逐梦想；不忘来时路，心系家国，玉汝于成铸荣光。越是往前走、向上攀，越需要历史荣光的激励、历史经验的启迪。新时代的中国共青团，新时代的中国青年，一定能从先驱先辈们走过的路中汲取智慧、提振信心、增添力量，紧跟伟大的党，继续把忠诚书写在党和人民事业中，把青春播撒在民族复兴的征程上，把光荣镌刻在历史行进的史册里！
