站在理想信念的制高点 用中国化时代化的马克思主义引领凝聚青年
习近平总书记在党的二十大报告中指出，“实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行”。这一重要论断，深刻总结了马克思主义中国化时代化的重大理论价值和实践意义，为新征程上不断推进党的理论创新指明了前进方向。
　　党的十八大以来，为适应国内外形势新变化和实践新要求，党从理论和实践的结合上深入回答关系党和国家事业发展、党治国理政的一系列重大时代课题，以全新的视野深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，取得了重大理论创新成果，集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。
　　共青团是广大青年在实践中学习中国特色社会主义和共产主义的学校，是党的助手和后备军。坚持为党育人，始终成为引领中国青年思想进步的政治学校，新时代新征程要求共青团抓好党的事业后继有人这一根本大计，牢牢把握培养社会主义建设者和接班人这个根本任务，高举共产主义、社会主义旗帜，永远站在理想信念的高地上，用习近平新时代中国特色社会主义思想引领凝聚青年。
　　要面向青年讲清楚科学理论的内涵实质。习近平新时代中国特色社会主义思想科学回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题，充分彰显了党的创新理论的时代性、开放性和创造性。共青团要教育引导青年深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想的精神实质、丰富内涵、核心要义、实践要求，深刻体悟贯穿其中的人民情怀、家国情怀、天下情怀，深刻领会“两个确立”的重大政治成果和决定性意义，深刻理解习近平总书记对这一思想的创立发挥的决定性作用、作出的决定性贡献，自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者、忠实实践者。
　　要面向青年讲清楚“两个结合”的理论特质。马克思主义的生命力、活力、魅力在于创新。马克思主义深刻改变了中国，中国的实践丰富发展了马克思主义，这是中国近现代史上独有的文化景观和气象。共青团要教育引导青年深刻认识到：习近平新时代中国特色社会主义思想就是中国化时代化的马克思主义，体现了马克思主义普遍性与特殊性、共性与个性的辩证统一，具有坚实的理论根基；习近平新时代中国特色社会主义思想着眼解决新时代改革开放和社会主义现代化建设的实际问题，回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问，是同中国具体实际相结合的思想，具有强大的实践根基；习近平新时代中国特色社会主义思想把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通，同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通，是同中华优秀传统文化相结合的思想，具有深厚的历史基础和群众基础，具有深厚的文化根基。
　　要面向青年讲清楚新思想蕴含的马克思主义世界观和方法论。把握、坚持、运用马克思主义立场观点方法，教育引导青年深刻认识习近平新时代中国特色社会主义思想是来自人民、为了人民、造福人民的理论，人民至上是其根本价值取向；从中国基本国情出发，体现着独立自主的探索实践，贯穿着走自己路的决心信心，具有自信自立的内在精神特质；坚持马克思主义的继承与发展、原则性与创造性的辩证统一，体现了守正创新的鲜明理论品格；聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题，是始终坚持问题导向的理论；用普遍联系的、全面系统的、发展变化的观点观察事物、把握规律，坚持了系统观念的基本思想方法；洞察人类社会发展进步潮流，为解决人类面临的重大问题作独特创见和贡献，具有胸怀天下的宏大视野境界，是21世纪的马克思主义。
　　共青团要始终高举中国化时代化的马克思主义旗帜，突出组织化教育优势，突出社会化实践育人，用好网络化传播手段，完善体系化学习制度，用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年，用党的光辉旗帜指引青年，用党的优良作风塑造青年，锻造最为牢固的团结、最有战斗力的组织和最根本、最持久的凝聚力。特别是要在维护政治安全和意识形态安全，引领凝聚青年旗帜鲜明地同一切分裂颠覆渗透破坏活动作斗争，旗帜鲜明反对和抵制拜金主义、享乐主义、极端个人主义和历史虚无主义等错误思潮和思想观点，坚决捍卫中国共产党领导，坚决捍卫社会主义制度，紧跟党进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。教育引导青年深刻认识我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段，同时我国已进入新发展阶段的特征，正确把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的深度互动以及对中国的深远影响和风险挑战，帮助青年判断时代大势，帮助青年解决思想上的困惑和具体现实问题。把培育和践行社会主义核心价值观作为基础工程，深化爱国主义、集体主义、社会主义教育，深化党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习教育，引领凝聚广大青年更好地认识中国精神、中国价值、中国力量，夯实团结奋斗的思想道德基础。
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