[bookmark: _GoBack]江苏：引领广大团员和青年深学细悟笃行党的创新理论
“要抓好面向广大团员和青年的主题教育，引导团员和青年认真学习领会新时代中国特色社会主义思想，努力掌握这一科学思想的世界观和方法论，善于运用贯穿其中的立场观点方法分析问题，提高对党的基本理论、基本路线、基本方略的领悟力。”江苏各级团组织在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下，按照团中央和省委统一部署安排，聚焦习近平总书记赋予江苏“四个走在前”、“四个新”等重大任务，通过丰富多样的方式方法开展团员和青年主题教育，引领广大团员和青年带着嘱托学、带着感情学、带着责任学，推动习近平新时代中国特色社会主义思想入脑、入心、入魂。
团员和青年主题教育启动以来，江苏省委高度重视、高度关心，省委主要领导审定相关工作方案，并两次作出批示。省委分管领导听取团省委汇报，提出明确要求。省委主题教育领导小组办公室有关同志参与团省委团员和青年主题教育动员部署会、培训会等相关工作，给予团省委有力指导。省委主题教育巡回督导组走进南通、连云港、镇江等团市委调研，同步对团员和青年主题教育推进情况进行督导。团江苏省委团员和青年主题教育领导小组组长、团江苏省委书记司勇表示：“我们将坚决扛起崇高政治使命，充分用好党建带团建制度机制，聚焦不同领域的团员和青年特点，加强组织领导，强化督促指导，确保‘规定动作’做到位、‘自选动作’有创新，推动团员和青年主题教育落地落实、见行见效，圆满完成习近平总书记和党中央交给共青团的重大政治任务。”
分层分类抓实理论学习，
在组织推进中提升学习覆盖
9月18日至22日，在第三期江苏省“青马工程”国企班第二次集中培训期间，50名“青马工程”学员组成5个青年学习小组，定期开展小组学习研讨。针对各领域“青马工程”学员，引导成立青年理论学习小组，拍摄“青马学员说”视频，发挥带头领学作用，这是江苏共青团推进组织化深学的一个缩影。
团江苏省委发挥组织优势，及时下发组织化学习提示单，注重分层分类实施，组织全省各级团组织依托“三会两制一课”制度，扎实开展好组织化学习，一系列举措有力推动了团员和青年主题教育落地落实。
针对学校、机关企事业单位这一“基本盘”，抓实团支部书记牵头责任，用好团员和青年主题教育学习平台，把开展团员和青年主题教育作为活跃基层、加强基础的有利契机。南京大学团委聚焦习近平总书记在江苏考察时的重要讲话精神等专题，配套建设示范性主题团课标准化课件，保证团支部组织化学习的质效。围绕“思想旗帜”专题，江苏大学团委面向全校各基层团支部开展一次专题学习、一次原著研读、一次主题团课、一次专项研讨、一次分享交流等“五个一”系列理论学习，把牢学生组织的政治属性，抓好服务靶向，从理论到实践，切实将理论学习成果转化为工作指引和工作动力。
多形式引导个人自学是江苏各级团组织推进团员和青年主题教育的一项重要举措。针对其他领域的团员和青年，注重结合工作生活实际，提供灵活便捷、易于参加、乐于接受的学习方式，帮助他们理解党的政策。团江苏省委在各级团组织官网置顶团中央“团员和青年主题教育学习平台”，精选与青年关联度高的学习篇目，引导团员和青年通过权威渠道获取更多学习资料。团淮安市委利用青年之家、温馨驿站等新兴青年群体休息场所，为青年提供自学环境，组织新兴青年群体参加理论学习，带领团员和青年原原本本学习必读书籍。
为有力推进团员和青年主题教育工作，团江苏省委团员和青年主题教育指导组和专项组分类做好针对系统行业、企业、学生团员和青年、少先队辅导员以及新兴青年群体等领域团员和青年主题教育的指导督导工作，努力提升学习的覆盖面和影响力。
有力有序组织交流研讨，
在互学共进中点燃学习热情
为更好促进团员和青年深入学、系统学，江苏共青团聚焦青春正能量，组织省、市、县三级青年讲师团成员和各行各业青年典型深入基层开展小规模、分众化、互动式宣讲，放大学习辐射效应。
宣讲前，青年讲师团在团江苏省委的统一组织下，开展集体备课，针对高校、企业、农村、新兴领域团员和青年的不同特点，打磨形成4类宣讲课件。宣讲过程中，青年讲师团采取“2+1”宣讲小分队形式，每支宣讲队伍由2名青年理论专家和1名青年典型组成，青年讲师侧重理论宣讲、青年典型侧重事迹分享，在与团员和青年的互动中，把党的创新理论“大道理”转化为团员和青年身边的“小故事”，融入团员和青年生活场景，使面向团员和青年讲道理的过程更接地气、更有温度，努力让团员和青年看到崇高、产生向往、紧紧追随。
为扩大理论宣讲覆盖面，团省委从高校思政技能大比武的获奖选手中，遴选吸纳人员进入各级青年讲师团，还将组织他们常态化走进高校开展“微宣讲”。在获得团江苏省委“高校百校万名团干部思政技能大比武”特等奖后，中国药科大学马克思主义学院教师孔玉玲又被聘为团省委青年讲师团成员，她表示：“非常荣幸能够加入青年讲师团队伍，让我有更多机会走到基层团支部，与各领域团员和青年面对面互动交流。”团十九大代表、南京非遗学院教师武赟昊受邀参加青年讲师团全省宣讲后表示：“作为来自基层一线的团代表和青年文艺工作者，我将发挥个人所长，面向团员和青年讲好习近平文化思想，与全省青年一起继承好、传播好、弘扬好中华民族优秀传统文化。”
10月起，在江苏大地上，2300名青年讲师团成员和“青年五四奖章”、“两红两优”、“我们身边的好青年”、“青年岗位能手”等青年典型，陆续走进新时代文明实践中心、青年学习社、创业园区、美丽乡村，围绕《习近平著作选读》、《论党的青年工作》等著作，开展了一场场别开生面、各具特色的宣讲，在全省团员和青年中引发热烈反响。
就近就便开展实践体验，
在行走课堂中激发学习动能
团江苏省委充分发挥共青团实践育人的特色优势，利用遍布全省的青年学习社和红色教育、创新创业、乡村振兴、传统文化等不同主题的140条青年学习社线路，组织团员和青年就近就便开展沉浸式体验，上好行走的“思政课”，引导团员和青年在历史场景、基层实景中学思践悟。
团员和青年主题教育开展以来，团常州市委发挥“常州三杰”纪念馆、“常州三杰”青少年主题学习空间、新四军江南指挥部纪念馆等青年学习社及线路作用，结合青年工作生活实际，将理论学习与国情教育、形势政策教育相结合，以丰富的内容供给和新颖的学习方式，源源不断地为广大团员和青年提供“有血有肉、有声有色”的精神食粮，互动式、体验式的学习让团员和青年更为直观地感知历史、感悟革命精神。在“淮剧之乡”盐城建湖县，团县委组织团员和青年走进“淮剧文化之旅”青年学习社线路，观淮服之美、感淮剧之变、品淮戏之韵、交淮艺之友、结淮剧之缘，引导团员和青年赓续盐渎百年文脉，守护淮剧文化之根。在南通五山滨江“沧桑巨变·生态保护实践之旅”、淮安“淮水安澜 心动运河”等青年学习社线路上，团员和青年们现场感受到习近平总书记“绿水青山就是金山银山”理念在江苏的生动实践和伟大成果。在无锡、徐州等地，团组织带领团员和青年走进科研院所、美丽乡村等地开展成就教育，实地感受新时代十年的伟大变革。
通过在青年学习社线路上实践体验，团员和青年纷纷感叹：“喜欢这种沉浸式、体验式的思政课，让我感到生动、活泼，沾泥土、冒热气、有收获！”
“青年兴则国家兴，中国发展要靠广大青年挺膺担当。”下一步，团江苏省委还将严格按照团员和青年主题教育计划安排，聚焦习近平总书记亲自为江苏擘画的“强富美高”宏伟蓝图，动员引领团员和青年紧紧围绕党的二十大确定新时代新征程党的中心任务，积极投身经济发展、科技创新、乡村振兴、民主法治、文教体育、绿色发展、社会服务、卫国戍边、统一战线、对外交流等各领域，组织引导青年施展才华、奋发进取，开展富有时代特征的青春建功行动，努力为江苏高质量发展走在前列凝聚青春力量、贡献青春智慧。
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