总体介绍
《女神》是郭沫若的第一部诗集，也是中国现代文学史上一部具有突出成就和巨大影响的新诗集。《女神》除序诗外共收诗歌56首，绝大部分写于1919年和1920年之间。
《女神》完整地体现了“五四”狂飙突进的时代精神，这是理解《女神》的关键。 
大自然和人类社会一样是在不断地破坏和建设中显示出生命力的存在的，《凤凰涅槃》和《女神之再生》等便是这样的否定旧世界、歌颂新生的光彩夺目的诗篇。《凤凰涅槃》借凤凰“集香木自焚，复从死灰中更生”的故事，体现了诗人否定旧我、诅咒旧世界、追求新生的精神。《凤凰涅槃》把社会的改造和个人精神的自新结合在一起，表达了诗人追求理想、追求精神自新的决心。在《女神之再生》里，女神再也不能忍受黑暗混乱的世界，再也不安于在壁龛中静享人间的牺牲，她们毅然来到世间炼石补天，创造能给世界带来温热的新太阳！其他如《匪徒颂》、《地球，我的母亲》、《炉中煤》等也多以歌颂破坏、歌颂创造、歌颂祖国为主题。
首先，《女神》热情歌颂了反帝反封建的人民革命，以及人民大众的理想，鲜明地体现了“五四”时期狂飙突进的时代精神。如《天狗》一诗，塑造了一个“开辟鸿荒的大我”的抒情形象，这是一个充满着个性解放精神、旧世界的叛逆者形象，它那种气势磅礴的不可遏止的激情，表达了在破坏中求创造的决心，体现了人民大众的意志和力量。《匪徒颂》一诗，是对“五四”运动前驱者的颂歌，不仅歌颂了政治革命、社会革命、歌颂了宗教革命、文艺革命、教育革命、自然科学的学说革命，还歌颂了无产阶级革命家列宁。《湘累》和《棠棣之花》两诗作，歌颂了我国古代为人民利益而牺牲的英雄。在诗中，屈原是人民意识的杰出代表，聂嫈、聂政姐弟二人则是“愿将一已命，/救彼苍生起”的为人民自由、解放而牺牲的爱国志士。
其次，《女神》还表现了反帝反封建的强烈的爱国主义精神。如在《棠棣之花》里，歌颂了为祖国、为自由而英勇献身的可贵品质。特别是《炉中煤》一诗，唱出了“眷念祖国的情绪”，感人至深。诗人以煤自喻，透过通红的炉中煤形象，显示他的那颗爱国赤心，喻出了爱国感情的热烈程度；通过煤的燃烧，把光和热带给人间的情景，喻出了诗人为祖国赴汤蹈火、万死不辞的决心；叙述煤形成的千百年历史，又喻出了诗人对祖国感情的深长。该诗巧妙的比喻，把爱国主义激情表达得既诚挚、热烈，又委婉、细腻，收到了极好的艺术效果。 
第三，《女神》又是一曲歌唱工农群众及劳动创造的颂歌，表现出乐观，向上的积极进取精神。 特别是《地球，我的母亲》一诗，从讴歌地球——母亲，到讴歌劳动，讴歌工农大众，又进而歌颂工农大从所创造的物质文明精神文明，赞美工农是“全人类的保姆”，“全人类的普罗米修斯”，并表示了诗人愿做大地的儿子，来报答工农的深恩的愿望。
一是鲜明的理想主义。这种理想首先是通过“自我”和自然形象的塑造表现出来的。如《天狗》中的“天狗”形象，《立在地球边上放号》中的“我”的形象，以及《女神之再生》、《凤凰涅槃》中的“太阳”、“火”等形象，都表现了诗人破坏旧世界、创造新世界的愿望。这种理想其次是通过历史题材（《棠棣之花》、《湘累》）和神话传说（如《女神之再生》、《凤凰涅槃》）来加以表现的，诗人把历史和神话传说中的创造精神和英雄主义精神，作为自己感情的抒发，来表达当代现实生活中的人民革命的英雄主义和理想主义。
二是强烈的激情。《女神》是“火山爆发式”的作品，是郭沫若独特的“喷火”方式的体现，诗人的内在情感如同狂涛奔泻般地倾吐来，有一般不可抵挡的气势。其壮丽的语言，强烈的节奏，鲜明的色彩，奇特的夸张，巨大的跳跃，充分显示了诗人不可遏止的革命激情，令人震聋发聩，荡气回肠。
三是想象丰富、奇丽，构思起落弘伟。如《地球，我的母亲》一诗，诗人纵横捭阖，上天入地，触景生情，热烈奔放：从地上的人间，到天上的“伊甸园”；从歌颂农民、工人，到歌颂草木、蚯蚓；从歌颂雷霆、雨雪，到歌颂一切的“芬芳采色”，深刻地表现了他对地球——母亲的感恩之情。至于诗人的艺术构思，更是匠心独运。《地球，我的母亲》中，在对母亲的呼唤中孕含着深情；《炉中煤》中的“啊，我年青的女郎！”的起句，感情含蓄、悠长；《天狗》中劈头一句“我是一条天狗呀！”则是突兀、挺拨，立刻使人感受到了千钧之力。尤其是《女神之再生》、《凤凰涅槃》的构思，起落弘伟。气势傅大，体现了鲜明的浪漫主义色彩。
四是蕴含深意的象征手法和大胆、奇特的夸张。例如《女神之再生》“象征着当时中国的南北战争”，希望“在这两者之外建设一个第三中国——美的中国”；《风凰涅槃》则“象征着中国的再生”。至于夸张手法，诗集中更是多处运用。如“天狗”的形象的夸张，《女神之再生》、《风凰涅槃》中的感情的夸张，《立在地球边上放号》中巨人的形象、强烈的感情、辽阔的背景所构成的意境的夸张，使诗歌的感人力量产生了排山倒海的气势。
上述四个方面的表现，显示了《女神》的鲜明流漫主义精神，体现了诗歌前所未有的艺术创造力。
其次，《女神》又形成了“雄丽”的艺术风格，在现代诗歌发展史上具有开拓性。
第三，《女神》在诗歌体裁上也是一次深刻的革命。郭沫若说，“他人已成的形式是不可因袭的东西，他人已成的形式只是自己的镣铐。形式方面我主张绝端的自由，绝端的自主。”从形式上说，自由诗、散文诗、格律诗以及诗剧等，《女神》无所不包；从韵律上说，既有押韵诗体的《女神之再生》，又有散文诗体的《湘累》，还有韵散合体的《棠棣之花》；从节奏上说，《天狗》句式参差，跳跃巨大，《炉中煤》句式整齐，音节舒缓；从规模上说，《鸣蝉》寥寥三句，而《凤凰涅槃》可谓宏篇巨制。
总之，《女神》所表现出来的鲜明的浪漫主义精神，雄丽的艺术风格和自由解放的诗歌形式，极好地表达了“五四”时代精神，为我国新诗开辟了一个崭新的时代和广阔的天地。
《女神》习题一：
下面对《女神》的解说，不正确的两项是：
A、《女神》是郭沫若的第一部诗集，也是中国现代文学第一部成熟的新诗集。它集中体现了新格律诗的艺术成就。
B、《女神》是郭沫若的第一部诗集，它集中地体现出“五四”时期激昂奋进，毁旧促新的时代气息，因而诗歌表现出鲜明的现实主义风格。   在诗歌形式上，突破了旧格套的束缚，创造了雄浑奔放的自由诗体，成为我国新诗的奠基之作。
C、《女神》，郭沫若著。连同序诗共57篇。多为诗人留学日本所作。其中代表诗篇有《凤凰涅磐》、《女神之再生》、《炉中煤》、《日出》、《地球，我的母亲！》、《晨安》、《立在地球边上放号》等。
D、郭沫若在《女神·炉中煤》中自喻为正在炉中燃烧的煤，用他“这鲁莽的黑奴”的“火一样的心肠”唱出了-----我为我心爱的人儿、燃烧到了这般模样！-----表达了作者对爱情执着追求。
E、你去，去寻找那与我的振动数相同的人；你去，去寻那与我的燃烧点相等的人：你去，去在我可爱的青年的兄弟姊妹胸中，把他们的心弦拨动，把他们的智光点燃吧！这是郭沫若《女神》“序诗”中的诗句。 

【参考答案】A（应是自由体诗）B（应是浪漫主义风格）

《凤凰涅槃》采用有关凤凰的传说作素材，借凤凰“集香木自焚，复从死灰中更生”的故事，象征着旧中国以及诗人旧我的毁灭和新中国以及诗人新我的诞生。

★4、诗剧《女神之再生》中“女神之再生”象征是什么？

【参考答案】《女神之再生》是《女神》中的重点诗剧，运用了神话的题材、诗剧的体裁、象征的手法来反映现实的。“女神之再生”象征着当时中国的南北战争。诗人说过：“共工象征南方、颛顼象征北方，想在这两者之外建设一个第三中国————美的中国。”不过，诗人早期的社会理想是模糊的 。他曾说过：“在初自然是不分质的，只是朦胧的地反对旧社会，想建立一个新社会。那新社会是怎样的，该怎样来建立，都很朦胧。”因此，女神要去创造新鲜的太阳，但仍是一个渺茫的创造，只是理想的憧憬，光明的追求。但在“五四”时期，它曾给了广大青年的以鼓舞的力量。

★6.赏析《天狗》的思想性和艺术性。
【参考答案】《女神》中的代表诗篇《天狗》一开始诗人便自称“天狗”，它可吞月、吞日，吞一切星球。是诗人在五四精神观照下对个性解放的赞歌，“天狗”那可吞掉“一切的星球”的豪迈气概，正是五四时期要求破坏一切因袭传统、毁灭旧世界的精神再现。《女神》创作想象丰富奇特，抒情豪放热烈。具有无与伦比的浪漫主义艺术色彩。

《女神》习题二：
1、下列对《女神》的浪漫主义特色分析有误的两项是：（    ）
A、浪漫主义精神。浪漫主义重主观，强调自我表现。《女神》是“自我表现”的诗作，诗中的凤凰等，都是诗人的“自我表现”。诗中的“自我”主观精神，是强烈的反抗、叛逆精神，是追求光明的理想主义精神。 

B、喷发式宣泄的表达方式。浪漫主义以直抒胸臆为主要表达方式，诗中的直抒胸臆表现为喷发式的宣泄，《凤凰涅槃》等诗最典型地体现这一表达特点。 

C、奇特的想象和夸张。如从民间天狗吞月，想象为天狗把全宇宙都吞了，“如大海一样地狂叫”等。这种极度夸张的奇特想象最能表现强烈的个性解放要求和对旧世界的反抗、叛逆精神。 

D、形象描绘的方式上，具有英雄主义的格调，每一首诗中都直接或间接地塑造了一位英雄的形象，如凤凰、天狗等等。 

E、语言方面，带有强烈的主观性的色彩。而在一些描写自然的语句中，则注重表现其客观方面的特性。
【参考答案】DE。D错在“每一首诗都塑造了一位英雄”，E错在“注重表现其客观方面的特性”。
 

★2、浅析《炉中煤》一诗的主旨及形式特点。
【参考答案】诗人把自己比喻为正在炉中燃烧的煤，把祖国比作“年青的女郎”，以奔放热烈的情绪抒发了自己对祖国的眷恋之情。
这首诗形式整齐，循环往复，节奏鲜明，音韵和谐，富有美感。
3、简析《天狗》一诗中“我”的形象以及表现手法方面的特点。
【参考答案】诗中的“我”代表了时代的精神，体现了人民的理想和愿望，具有破坏一切陈腐和创造一切新生的巨大威力。在表现手法上，采取直抒胸臆的方式，并运用排比和反复修辞手法，全诗激情澎湃，震撼人心。
4、简析《凤凰涅槃》一诗中象征手法的运用。
【参考答案】用凤凰涅槃的过程象征中国现代社会和中国现代知识分子的蜕变过程。诗中涉及的艺术形象大多具有象征意义：凤凰是五四时代精神的象征、诗人自我的象征；火是五四时代的革命烈火的象征；群鸟是反动军阀和无耻市侩文人的象征。
5、《女神》中最有代表性的作品都是对光明、对力量的歌颂，色彩明亮，声调高亢，气势磅礴。请举例说明。
【参考答案】《太阳礼赞》表达了诗人对新生太阳的激情；《立在地球边上放号》歌唱了把地球推倒的伟力；《晨安》一气喊出二十七个“晨安”，把自我与世界贯通，表现了一代新青年的宏大气魄；《笔立山头展望》等作品也都表现出作者求新弃旧的进取心。
6、简述《女神》的思想内容。
【参考答案】《女神》作为“五四”时期的产物，热情地歌颂人民革命，歌颂人民的理想，以彻底的反帝反封建的爱国主义精神，在对旧世界的破坏中努力进行对新世界的创造。它对个性解放的召唤，它对工农群众及劳动创造的赞颂，体现了乐观、向上的积极进取精神。
 

《女神》习题三：
下列说法中，不正确的两项是 （        ）
A、《女神》产生的年代正是“五四”新文化运动方兴未艾、自由民主思潮照亮夜空的时代。
B、郭沫若早期曾受泛神论思想的影响，他的第一部诗集是《凤凰涅槃》。
C、《女神》常使用 比喻、象征的手法，借助某一形象来寄托、抒发自己的情感，使感情能够得到淋漓尽致的表达，这是郭沫若诗歌浪漫主义的主要特征。
D、诗集《女神》中有《炉中煤》、《凤凰涅槃》、《天狗》等激情洋溢的诗篇。
E、《女神》是中国浪漫主义新诗的开山之作，其中，所有的诗歌都冲破了旧诗格律的束缚，为自由体诗。
【参考答案】BE（B、第一部诗集是《女神》，E、除了自由体诗外，也有一部分诗形式格律相当谨严。如《棠棣之花》的歌唱部分采用的是传统的五言诗形式。）
《地球，我的母亲！》是一幅极具中国特色的“五四”圣母图：玉立于诗行之上的地母沐浴在曙光初照之中，晨风吹拂之下，那么崇高温柔，那么仪容动人。狂飙突进的“五四”时代是一个呼唤巨人的时代，“地球，我的母亲”可以视为这个时代献出“卡冈都亚”的圣母。
现代德国最优秀的版画家凯绥·珂勒惠支创作的单幅石版画《面包》塑造了一个“震动了艺术界”的母亲形象：饥饿的孩子急切地拉着妈妈要东西吃，而贫穷的母亲两手空空，毫无办法满足孩子们最起码的要求，揪心的母亲只能背人饮泣。《地球，我的母亲！》则是“表现”的艺术，诗情画意完全是由诗人“抛舍自己”而生，是个理想而轻松的“画题”。它属于“五四”时代精神：清新、明朗，乐观、进取。

《女神》的主要篇目：《凤凰涅槃》、《女神之再生》、《地球，我的母亲！》、《天狗》、《炉中煤》《棠棣之花》、《湘累》《晨安》《立在地球边上放号》

