自学检测答案解析：一二两框合并
【第一题答案】（1）①英国实行君主立宪制，议会有权监督内阁和首相。内阁是国家最高行政机关，由议会产生，对议会负责；②首相是议会多数党领袖，领导内阁，对重大问题有最终裁决权；③如果内阁和议会党团中的多数人认为首相已经不能胜任，表示不信任时，首相必须辞职下台。

（2）英国女王作为名义上的国家元首和武装部队司令，是国家统一和民族团结的象征。是英国政党斗争和社会矛盾的协调者和缓冲器。在社会对“脱欧”协议陷入严重分歧之际，英国女王发表圣诞致辞，对稳定社会，促进民众团结具有重要作用。

【解析】本题以英国定于2019年3月29日正式脱离欧盟为话题设置相关情境，从《国家和国际组织》角度设置相关问题，考查考生对英国的政体等知识点的把握，着重考查学生调动和运用知识，描述和阐释事物，论证和探究问题的能力。

（1）本题要求结合材料一, 说明“不信任案”体现了英国政体的哪些特点。材料“2018年11月17日，由于英国首相特蕾莎·梅推迟对脱欧协议的投票进程，被提出不信任案。12月13日，不信任案在议会表决中被否决”说明英国实行君主立宪制，议会有权监督内阁和首相。内阁是国家最高行政机关，由议会产生，对议会负责；首相是议会多数党领袖，领导内阁，对重大问题有最终裁决权；如果内阁和议会党团中的多数人认为首相已经不能胜任，表示不信任时，首相必须辞职下台。

（2）本题要求根据材料二，说明英国女王的作用。材料“英国女王伊丽莎白二世将发表“脱欧”前最后一份圣诞致辞，强调社会和谐以及尊重他人的重要性，寄语民众团结一致，勉励对“脱欧”前景感到迷茫的人。”说明英国女王作为名义上的国家元首和武装部队司令，是国家统一和民族团结的象征。是英国政党斗争和社会矛盾的协调者和缓冲器。在社会对“脱欧”协议陷入严重分歧之际，英国女王发表圣诞致辞，对稳定社会，促进民众团结具有重要作用。
【第二题答案】（1）当前英国“脱欧”出现僵局与其内阁制有内在联系。英国作为议会制君主立宪制的国家，其首相和内阁要对议会负责，受议会监督。在“脱欧”问题上，政府与欧盟达成的“脱欧”协议须经议会审议通过后方能实施。下院保守党内强硬派的反对，再加上反对党的掣肘，导致政府的“脱欧“协议屡遭否决，无协议“脱欧”也不可能，从而陷入“脱欧”僵局。

（2）国际组织的主要特征之一是自主性，国际组织代表各成员的共同利益而不是某个特定成员的单方利益。在一定程度上，国际组织自主开展活动，独立运作，其决议也有某种强制力。英国作为欧盟的成员国，任何“脱欧”期限的改动，需要欧盟基于各成员的共同利益作出决定，而一旦作出决议，就具有某种强制力。

【解析】本题以英国议会下院两度投票否决了政府与欧盟达成的“脱欧”协议为话题设置相关情境，从《国家和国际组织》角度设置相关问题，考查考生对国际组织的主要特征、英国政体等知识的把握，考查学生调动和运用知识，描述和阐释事物，论证和探究问题的能力。

（1）本题考查《国家和国际组织》中的相关知识，设问指向运用英国政体的知识，分析英国“脱欧”出现僵局的原因。解答时首先明确英国作为议会制君主立宪制的国家，其首相和内阁要对议会负责，受议会监督。然后结合材料分析，在“脱欧”问题上，政府与欧盟达成的“脱欧”协议须经议会审议通过后方能实施。保守党内部与反对党工党围绕“硬脱欧”和“软脱欧”等问题依然分歧严重乃至对立，导致政府的“脱欧”协议屡遭否决，无协议“脱欧”也不可能，从而陷入“脱欧”僵局。

（2）本题考查国际组织的主要特征的知识，设问指向说明“任何对脱欧期限的改动都必须获欧盟同意”的理由，属于原因类试题，要从理论依据和现实意义角度思考分析。解答时首先明确国际组织具有国际性、目的性、组织性和自主性；然后着重分析组织性，国际组织代表各成员的共同利益而不是某个特定成员的单方利益，在一定程度上，国际组织自主开展活动，独立运作，其决议也有某种强制力。调动运用上述知识，结合材料细化分析。

【第三题答案】（1）在英国，议会是国家最高立法机关，主要扮演立法者和监督者的角色。

（2）①英国是君主立宪制国家，这一政体本质上是资产阶级政权的一种组织形式。②虽然保守党和工党代表不同的利益集团和阶层，但在维护资本主义制度方面，两党没有根本区别。两党的关系是资本主义制度下的政治竞争关系。③“无协议脱欧”会重创英国，基于此，提出这项修正案的库柏一直致力于跨党派合作，确保能够阻止英国“无协议脱欧”，以维护英国资产阶级利益。

【解析】本题以英国 “脱欧”为背景材料，考查英国君主立宪制的机构特点及其实质。第（1）问可从英国议会是国家最高立法机关，主要扮演立法者和监督者的角色等方面，简述英国议会的地位和职权。第（2）问可结合材料，从英国的政体，说明君主立宪制本质上是资产阶级政权的一种组织形式。虽然保守党和工党代表不同的利益集团和阶层，两党的关系是资本主义制度下的政治竞争关系，但在维护资本主义制度方面，两党没有根本区别。

（1）本题要求请你运用“英国君主立宪制的机构特点”相关知识，简述英国议会的地位和职权。

在英国，议会是国家最高立法机关，主要扮演立法者和监督者的角色。内阁是国家最高行政机关，从议会产生，由占议会多数席位的政党组成，并对议会负责。国王只是“虚位元首”。可由此简述英国议会的地位和职权。

（2）本题要求请你结合“君主立宪制的实质”相关知识，说明该工党议员致力于跨党派合作的原因。

从材料可以看出，为避免“无协议脱欧”重创英国，提出这项修正案的库柏一直致力于跨党派合作，确保能够阻止英国“无协议脱欧”，以维护英国资产阶级利益。可从英国是君主立宪制国家，这一政体本质上是资产阶级政权的一种组织形式，说明虽然保守党和工党代表不同的利益集团和阶层，但在维护资本主义制度方面，两党没有根本区别。两党的关系是资本主义制度下的政治竞争关系，其实质都是维护英国资产阶级利益的工具。

【第四题答案】（1）从英国君主立宪制的结构看，内阁都是由资产阶级和贵族代表组成，内阁成员的构成与实施的政策都是代表资产阶级而不是广大人民的根本利益，本质上是资产阶级政权的组织形式。约翰逊在女王授权下组建新政府，依然是为维护资本主义制度而效力，英国首相的工作是服务英国人民的承诺是不可能实现的。

（2）约翰逊可大施权威的原因是英国首相的实际权力越来越大，首相掌握政府人事大权；领导内阁，对重大问题作出最终裁决；掌握预算决策权等。约翰逊的脱欧之路布满荆棘的原因主要在于执政党内部、议会、反对党及舆论的监督制约。

【解析】本题以保守党党魁约翰逊接受女王授权组建新一届内阁，并组建强硬的“脱欧内阁”推动“无协议脱欧”的实施为背景材料，考查考生对《国家和国际组织常识》的相关知识的理解与运用能力。

（1）解答本题主要考虑从机构的组成人员以及执政理念和政策的角度进行分析。一方面，从英国君主立宪制的结构看，王室、议会和内阁都是由资产阶级和贵族代表组成的，其人员构成和实施的政策说明，这一政体本质上是资产阶级政权的一种组织形式。另一方，从执政理念来看，右翼的保守党历来是大资阶级利益的捍卫者，约翰逊在女王授权下组建新政府，依然是为维护资本主义制度而效力。

（2） 一方面，约翰逊大施首相权成，组建强硬的“脱欧内阁”，这是因为英国首相的实际权力越来越大，首相掌握政府人事大权；领导内阁，对重大问题作出最终裁决；掌握预算决策权等；另一方面，材料中，约翰逊强推“无协议脱欧”遭到三重阻击：保守党内部分要人明确反对；议会下院通过修正案明确反对；国内各种舆论强烈反对。故主要从执政党内部、议会、反对党及舆论的监督制约的角度进行分析即可。

【第五题答案】（1）英国是议会制君主立宪制国家，鲍里斯·约翰逊以执政党新任党魁身份接任首相一职，表明英国首相是由议会中多数党领袖来担任的。特蕾莎·梅和鲍里斯·约翰逊分别觐见女王后才完成首相之职的更替，表明国王作为国家元首，在形式上有权任免首相。

（2）英国政体本质上是资产阶级政权的一种组织形式。议会下院主要由保守党和工党掌控，两党代表资产阶级不同的利益集团和阶层，唇枪舌战充分体现了两党的政治竞争关系。但最终在维护资本主义制度方面，两党没有根本区别，因此两党的针锋相对，只是掩盖英国民主阶级本质的一种形式，而非优势所在。

【解析】本题考查国家和国际组织的相关知识，以特蕾莎•梅辞任首相、鲍里斯•约翰逊接任首相为试题情境，考查考生对英国政治体制的认知水平，考查考生阅读材料和获取信息、描述和阐释事物、探究和解决问题的能力。

第（1）问，本题要求考生分析此次英国首相的更替反映了英国政体的哪些内容。考生结合试题情境与试题设问联想英国政体方面的知识解答本题。考生分析材料，特蕾莎•梅和鲍里斯•约翰逊分别觐见女王，说明英国是君主立宪制国家，特蕾莎•梅在议会下院最后一次接受了首相质询，又说明英国是议会制国家。鲍里斯•约翰逊以执政党新任党魁身份接任首相。说明英国首相是由议会中多数党领袖来担任的。特蕾莎•梅和鲍里斯•约翰逊分别觐见女王后才完成首相之职的更替，表明国王作为国家元首，在形式上有权任免首相。

第（2）问，本题要求考生分析从英国政体的实质角度，分析特蕾莎•梅所称的“这种唇枪舌战正是英国民主的优势所在”这一论调。知识限定比较具体，属于微观考查。考生可先回顾英国政体的实质的相关知识，然后结合试题设问确定知识角度：英国政体的本质、英国政体的本质在两党制的体现。考生运用这些知识要点分析说明材料，形成答案要点。①英国政体的本质：资产阶级政权的一种组织形式。②英国政体的本质在两党制的体现：结合材料分析，议会下院主要由保守党和工党掌控。在质询中，梅与反对党工党领袖科尔宾再次就脱欧、施政等问题展开激辩，双方针锋相对。说明两党代表资产阶级不同的利益集团和阶层，唇枪舌战充分体现了两党的政治竞争关系。梅称这种唇枪舌战正是英国民主的优势所在。说明其优势在于掩盖英国民主阶级本质，因为在维护资本主义制度方面，两党没有根本区别。
