
布雷顿森林体系的建立给美国带来哪些好处

“二战”后初期，在西欧各国经济普遍衰落的形势下，美国成为资本主义世界最大的债权国和经济实力最雄厚的国家。它迫切要求建立以美元为中心的世界货币制度，以巩固自己的霸权地位。1944年7月，美国邀请44个国家的代表在新罕布什尔州的布雷顿森林举行了“联合国货币金融会议。经过激烈的争论美国凭借其政治经济实力，最终迫使与会各国接受了美国提出的方案，通过了《国际货币基金组织协定》和《国际复兴开发银行协定》。从此建立起一个以美元为中心的资本主义世界货币体系，即布雷顿森林体系。 

布雷顿森林体系所确定的美元与黄金挂钩，各国货币与美元挂钩的原则，使美元等同于黄金，成为黄金的代表或等价物。由于各国货币不能直接兑换黄金，而只能通过美元间接地与黄金挂钩，从而使美元取得了在国际货币制度中的中心地位。该体系给美国带来了巨大的利益。 

第一，有利于美国对外扩张。美国不但可以利用美元对外直接投资进行资本输出，而且用美元支付其庞大的海外军费开支。战后初期，不论是德意日战败国，还是英法等战胜国都急于恢复被战争破坏的经济。当时，这些国家最困难的是缺少恢复经济所必需的资金和设备。美为了维护资本主义制度和加强对资本主义心脏地区西欧的控制，1947年6月抛出“马歇尔计划”。该计划名为“援助”欧洲复兴，实质上是美利用其在战争中迅速膨胀的经济实力，加强对西欧地区渗透和扩张的一项重大步骤；目的是通过资本输出从经济上、政治上全面控制西欧；使西欧成为美国的投资场所和商品销售市场。与此同时，美从其全球战略利益出发，将扩张矛头又进一步指向亚太地区，开始加强对日本等亚洲国家的资本输出。据美国对外援助总署报告，1945—1955年；美对外援助和贷款累计额达551.32亿美元。美国的资本输出，加强了它对西欧和日本等国的控制，但也促进了这些国家经济的恢复和发展。 

第二，可使美国获得数额巨大的铸币税。铸币税原是中世纪西欧各国对送交铸币厂用以铸造货币的金、银等贵金属所征的税；后来指政府发行货币取得的利润（等于铸币币面价值与铸币金属币价的差额）。在当今纸币盛行的时代铸币成本已变得十分低廉，而且许多资金往来通过银行转帐而干脆不用现钞。外国人持有美元的过程就是铸币税创造的过程。因为美国可以通过发行美元换回外国持有人的资产，从而享受超过本国商品、劳务、生产额的消费，而其代价是几乎没有成本的本国货币的支付，中间的差额即为美国的“铸币税”。今天，美中央银行发行的美元中有半数在国外流通，它每年可以从中获益150亿美元约占其国内生产总值的0.2％。 

第三，有利于美国筹措资本。美元的特殊地位，使美国可以不受限制地向全世界举债，但其偿还却能是不对等的或干脆是不负责任的。因为它向别国举债是以美元计值的，它可以通过美元贬值，既减轻其外债负担，又可刺激出口，改善其国际收支状况。此外，由于美经济实力雄厚，投资环境比较稳定，在美投资能带来较多利润，因此，许多人都想在美投资而大量流通性美元资金的到来，使其利率下降，弥补财政赤字的成本得到压缩。 

第四，美元的特殊地位有利于美国经济稳定发展。我们知道，当一个国家的国际收支出现逆差时，一般要进行经济政策的调整。而美国却不必这样做。因为美元是国际货币，当美国出现外贸逆差时，美政府可通过印刷美钞来弥补赤字，维持国民经济的平衡，而将通货膨胀转嫁给其他国家。这正是战后美国虽历经数十年的财政赤字而能安然无恙的主要原因。 

综上所述，正是因为布雷顿森林体系能给美国带来政治、经济等方面的巨大利益，所以，美国力主建立以美元为中心的世界货币体系，并已在1973年该体系崩溃之后美国仍然竭力维持美元的国际货币的特殊地位。
