                      《晋书--祖逖传》专练

阅读下面的文言文，完成10～13题。

祖逖，字士稚，范阳遒人也。逖性豁荡，年十四五犹未知书，诸兄每忧之。然轻财好侠，慷慨有节尚。每至田舍，辄称兄意散谷帛以赒贫乏，乡党宗族以是重之。后乃博览书记，该涉古今，往来京师，见者谓逖有赞世才具。及京师大乱，逖率亲党数百家避地淮泗，以所乘车马载同行老疾，躬自徒步，药物衣粮与众共之，是以少长咸宗之，推逖为行主。时帝方拓定江南，未遑北伐，逖进说曰：“今遗黎既被残酷，人有奋击之志。大王诚能发威命将，使若逖等为之统主，庶几国耻可雪，愿大王图之。”帝乃以逖为奋威将军，使自招募。仍将本流徙部曲百余家渡江，中流击楫而誓曰：“祖逖不能清中原而复济者，有如大江！”辞色壮烈，众皆慨叹。逖率众伐陈川，石季龙领兵五万救川，逖设奇以击之。季龙大败，收兵掠豫州，徙陈川还襄国，留桃豹等守川故城，住西台。逖遣将韩潜等镇东台。同一大城贼从南门出入放牧逖军开东门相守四旬逖以布囊盛土如米状使千余人运上台又令数人担米伪为疲极而息于道贼果逐之皆弃担而走贼既获米，谓逖士众丰饱，而胡戍饥久，益惧，无复胆气。逖爱人下士，虽疏交贱隶，皆恩礼遇之，由是黄河以南尽为晋土。河上堡固先有任子在胡者，皆听两属，时遣游军伪抄之，明其未附。诸坞主感戴，胡中有异谋，辄密以闻。前后克获，亦由此也。石勒不敢窥兵河南，使成皋县修逖母墓，因与逖书，求通使交市。逖不报书，而听互市，收利十倍，于是公私丰赡，士马日滋。会朝廷将遣戴若思为都督，逖以若思是吴义，无弘致远识。且闻王敦与刘隗等构隙，虑有内难，大功不遂。感激发病，乃致妻孥汝南大木山下。逖虽内怀忧愤，而图进取不辍，营缮武牢城。逖恐南无坚垒，乃使从子汝南太守祖济率众筑垒。未成，而逖病甚。俄卒于雍丘。

(节选自《晋书·祖逖传》)

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是(3分)

A.同一大城/贼从南门出入放牧/逖军开东门/相守四旬/逖以布囊盛土如米状/使千余人运上台/又令数人担米伪为疲/极而息于道/贼果逐之/皆弃担而走/

B.同一大城/贼从南门出人/放牧逖军开东门/相守四旬/逖以布囊盛土如米状/使千余人运上台/又令数人担米伪为疲/极而息于道/贼果逐之/皆弃担而走/

C.同一大城/贼从南门出入放牧/逖军开东门/相守四旬/逖以布囊盛土如米状/使千余人运上台/又令数人担米/伪为疲极而息于道/贼果逐之/皆弃担而走/

D.同一大城/贼从南门出入/放牧逖军开东门/相守四旬/逖以布囊盛土如米状/使千余人运上台/又令数人担米/伪为疲极而息于道/贼果逐之/皆弃担而走/

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

A.行主，主持行旅之事的人，文中指祖逖负责避难途中的事宜。

B.遗黎，亦作“遗黧”，通常指亡国的百姓或沦陷区的人民。

C.任子，文中指因父兄的功绩得保任授予官职，通常为郎官，或太子官属。

D.交市，相邻两国或不同民族之间互相通商，往来贸易。

12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

A.祖逖乐善好施，怜恤他人。他少时就经常以兄长的名义来接济贫困的乡邻；在带领亲族乡党避难途中，他将自己的车马、粮食、药品等与他人分享。
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B.祖逛锐意北伐，屡立战功。他向皇帝陈述北伐的重要性，并招募将士投入北伐；他巧设计谋击败了石季龙，后来收复了整个黄河以南地区。

C.祖逖礼贤下士，团聚人心。他珍惜人才，哪怕地位低下也以恩礼相待；他设身处地为一些河边坞堡考虑，各玛主感激，一发现胡人计谋就向他秘报。

D.祖逖忠君爱国，忧愤而亡。他担忧朝中任人失当，朝臣之间结怨生仇，恐有内乱而思虑成疾；他带领修筑城垒，营垒尚未修成，病重而亡。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1)后乃博览书记，该涉古今，往来京师，见者谓逖有赞世才具。

译文：                                                                        
(2)逖不报书，而听互市，收利十倍，于是公私丰赡，士马日滋。

译文：                                                                        
10-12.CCD
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祖逖字士稚，范阳遒人也。逖性豁荡，不修仪检，年十四五，犹未知书，诸兄每忧之。然轻财好侠，慷慨有节尚。每至田舍，辄称兄意，散谷帛以周贫乏，乡党宗族以是重之。后乃博览书记，该涉古今，往来京师，见者谓逖有赞世才具。侨居阳平。年二十四，阳平辟察孝廉，司隶再辟举秀才，皆不行。与司空刘琨俱为司州主簿，情好绸缪，共被就寝。中夜闻荒鸡鸣，蹴琨觉曰：“此非恶声也。”因起舞。
　　及京师大乱，逖率亲党数百家避地淮泗，以所乘车马载同行老疾，躬身徒步，药物衣粮与众共之，又多权略，是以少长咸宗之，推逖为行主。达泗口，元帝逆用为徐州刺史。
　　逖以社稷倾覆，常怀振复之志。宾客义徒皆暴勇士，逖遇之如子弟。时扬土大饥，此辈多为盗窃，攻剽富室。或为吏所绳，逖辄拥护救解之。时帝方拓定江南，未遑北伐，逖进说：“晋室之乱，非上无道而下怨叛也。由藩王争权，自相诛灭，遂使戎狄乘隙，毒流中原。今遗黎既被残酷，人有奋击之志，大王诚能发威命将，使若逖等为之统主，则郡国豪杰必因风向赴，庶几国耻可雪，愿大王图之。”帝乃以逖为奋威将军、豫州刺史，给千人廪，布三千匹，不给铠仗，使自招募。仍将本流徙部曲百余家渡江,中流击楫而誓曰：“祖逖不能清中原而复济者，有如大江！”辞色壮烈，众皆慨叹。
　　节选《晋书•祖逖传》
　　5、下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（ ）（3分）
　　A．见者谓逖有赞世才具 赞：称赞
　　B．阳平辟察孝廉 辟：征召
　　C．元帝逆用为徐州刺史 逆：迎接
　　D．中流击楫而誓曰 楫：船桨
　　6、下列各组句子中，加点词意义和用法不相同的一组是（ ）（3分）
　　A．帝乃以逖为奋威将军 景公乃下席而谢之曰
　　B．此非恶声也 　　　　是社稷之臣也
　　C．以所乘车马载同行老疾 请以战喻
　　D．诸兄每忧之 杳不知其所之也
　　7、以下句子分别编为四组，全都表现祖逖“轻财好侠”特点的一组是（ ）（3分）
　　①逖性豁荡，不修仪检
　　②每至田舍，辄称兄意，散谷帛以周贫乏
　　③躬身徒步，药物衣粮与众共之
　　④宾客义徒皆暴勇士，逖遇之如子弟
　　⑤时帝方拓定江南，未遑北伐
　　⑥今遗黎既被残酷，人有奋击之志
　　A．①⑤⑥ B．②③④ C．②③⑥ D．①④⑤
　　8、下列对原文的叙述和分析，不正确的一项是（ ）（3分）
　　A．祖逖从少年时代起就闻鸡起舞，博览书记，乡党宗族都说他有治理国家的才能。
　　B．京师发生大乱，祖逖率领亲属宗党数百家避难途中，将自己的车马让给老人和病人，自己步行。
　　C．祖逖认为晋朝发生大乱不是因为皇帝昏庸导致老百姓怨声载道，而是由于藩王争权，自相残杀，使戎狄乘机占领中原。
　　D．晋元帝任命祖逖为奋威将军、豫州刺史，并提供了粮食、布匹，但不提供武器，并让他自己招募士兵。
　　9、翻译文中划横线的句子。（8分）
　　（1）中夜闻荒鸡鸣，蹴琨觉曰：“此非恶声也。”（3分）
　　（2）是以少长咸宗之，推逖为行主。（3分）
　　（3）逖遇之如子弟。（2分）
5、A（赞：辅助、辅佐。）
　　6、D（D项前者的“之”是代词，译为“他”；后者的“之”是动词，译为“到”。A项中“乃”是连词，译为“于是，就”。B项中“也”语气助词，表判断。C项中“以”是介词，译为“用”。）
　　7、B
　　8、A（祖逖年十四五犹未知书，后来才博览书记。称赞他有济世之才的不是乡党宗族，而是到京师后见到他的人。）
　　9、（1）半夜听到野外的鸡啼叫，祖逖用脚把刘琨踢醒说：“这不是坏声音呀。”（得分点：“蹴”、“恶”、句意各1分）（3分）
　　（2）因此老少都敬重他，推举他做流民首领。（ “是以”、“宗”、句意各1分）（3分）
　　（3）祖逖对待他们就像对待自己的子弟。（“遇”1分，句意1分）
　　【参考译文】
　　祖逖字士雅，范阳遒县人。他性格豁达，不修习仪表。直到十四五岁，还没有读书，他的哥哥们常为他担忧。但他轻视财物看重义气，为人慷慨有气节。每到农家，就托称哥哥的心意散发谷物布帛来接济贫困人家，乡间宗族的人们都很敬重他。后来他就博览群书，多涉猎古今史实，每来往京城时，见到他的人都说他有治国的才干。后来他乔迁平阳郡居住。24岁时被推举为孝廉和秀才，他都不接受。他与司空刘琨同任司州主薄，两人志趣相投，共卧就寝。半夜听到野鸡啼叫，祖逖用脚把刘琨踢醒，说：“这鸡鸣不是坏声音呀。”于是起床习舞剑艺。
　　等到京城洛阳发生变乱，祖逖率领亲族数百家避难到淮河、泗水地区，他用自己所乘坐的车马收载一同逃难的老人和病人，自己步行。所带的药物和衣服粮食与大家共同分享，祖逖很有计谋，因此老少都敬重他，推举他做流民首领。到达泗口后，晋元帝司马睿任命他为徐州刺史。
　　祖逖因为西晋政权遭颠覆，常常怀有振兴复国的大志。他的门客都是勇士，祖逖对待他们就像对待自己的子弟。那时正遇上饥荒，这些人原来多是偷盗之徒，常抢劫富豪。有人被捉了，祖逖就为他解绳释放。当时晋元帝正在拓展平定江南地区，无暇北伐，祖逖就进言：“晋朝之乱并不是因为主上政治无道以致百姓怨恨反叛，而是因各地藩王争权夺利自相残杀，使得西北民族有可乘之机，贻害中原地区。现在百姓遭受极大的伤害，人人都有奋起反击之心，大王如果能够振作军威派人带兵出征，那么各郡豪杰一定趁机归赴，不久国耻可雪，希望大王好好考虑。”元帝就任命祖逖为奋威将军、豫州刺史，并提供可供一千人吃的粮食和三千布匹，但不提供盔甲武器，让他自己招募士兵。祖逖就带领着先前同流亡来的部属几百户乡亲一起渡过长江，船到江心，他用船桨敲击着发誓说：“我不能扫平中原而再来渡过这条江的话，就像大江流逝不能复返。”他言辞形容慷慨壮烈，大家都为之慨叹。


