探究高中物理教学的语言艺术
摘 要：语言的运用，在教学过程中对于教师教学艺术、教学风格的形成有着重要的构件作用；而且对学生的影响也极为重大，笔者根据自己在物理教学中所积累的经验来简要分析语言艺术的作用，以飨读者，不足之处，希望大家批评指正。
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掌握基本的物理概念和物理规律是中学物理教学基本任务之一。怎样才能达到这一目的呢？教学语言的艺术性，应当从教学实际出发，取得最佳效果。对于物理来说：教学语言要”言之有物，言之有理，言之有情”。


第一：物理教学首先要注意语言的科学性和逻辑性。教师的语言要准确规范。语法混乱、言不及意，将严重影响知识的传递以至影响教学；在此基础上要注意联系生活语言的生动形象性，否则不利于学生理解概念原理等等。


不少教师往往简单地认为教师根据教材一字不差地讲解概念就完成了物理概念的教学，这是对概念教学的曲解。所谓掌握概念，就是要求学生会在探索概念，在形成概念的基础上运用概念的基础上运用概念，在运用概念的基础上加深理解概念。学生很少懂得物理概念是怎样来的、为什么要引入某一概念。这就需要教师的语言来引导学生。


第二：教师的语言要饱含激情。在语言中饱含对学生真诚的期望、对物理教学的热爱和对知识精辟的见解，才能激起学生情感上的共鸣，激发他们的求知欲。


教师在教学过程中就要凭借自己一桶水对一杯水的知识优势，鼓励学生浮想联翩，能发现问题。为此教师要做到经常鼓励学生，不管提问题学生程度的高低，也不管所提问题的正确与否一律热情鼓励。对于不切实际，漫无边际，钻牛角尖瞎想出来的问题要耐心疏导。将他们的思维逐步纳入正确轨道。对那些学生有能力解决的问题应要善于点拨，提供思路。让学生自己去钻研解决。学生提出的问题有时会超出教师的预料。教师对回答不出的问题有责任刻苦攻坚，给学生以答复。


教师要尽可能多地给学生创造成功的机会，尽量减少失败，切忌讽刺挖苦，要不断增强学生的自信，引导学生大胆质疑，鼓励学生向教师提出疑难问题，不要怕被学生问住，能培养出超过自己的学生那是一种光荣和骄傲！教师要给学生做出示范，才能取得显著效果。


情绪是一个人对待问题所采取态度的直接表现。教师在传道、授业、解惑时要保持一个饱满的情绪，这也是自身自信心的表现，教师的自信影响着其自身的外在表现，如语气、眼神等等。教育学、心理学研究的成果表明，只有当一个学生感觉到教师的温暖和关心时，他才愿意与老师积极配合，尽最大努力回答老师所提出的问题。师生之间的感情对教学的效果有很大的影响。


第三：教师要有耐心，特别是针对于水平不同的学生，更要注意语言的运用。学生正处于一个敏感的心理时期，所以在课堂上一定要精心设计好问题，增加学生的积极主动性。


除了引导学生理解课堂内容，课堂提问，是师生进行教与学双边活动的重要形式，是进行思维和语言训练、培养学生解决问题的一种教学方法，是传递信息的有效途径。通过适当的课堂提问，教师能多角度、深层次地调动学生主动思维，使教与学的双边活动达到一种和谐的交流状态，有助于教学质量的提高。


课堂提问如何面向全体、因材施教呢？下面有几种做法：比如让差生回答简单问题，中等生回答一般问题，优等生回答难度较大的综合题；提出问题后，先叫中等生，再叫优等生，偶尔叫差生试试；择优罚差，为了节约时间，总叫优等生回答问题，只有当差生走神时，教师才板着面孔，提问差生。上述三种做法产生的结果只能是优生更优，差生永远是差生，都不可取。所谓因材施教，就是充分发挥学生的特长，看到学生的”闪光点”，要扬其长而避其短，不断调动学生的积极性，增强其上进心和自尊心；不要用言语来伤害学生的自尊心，打击其积极性。


提问的一般程序是：教师提出问题后，给学生留有思考的余地，然后指名回答。那种先指名后提问的做法是完全错误的，因为被提问的学生会因没有思考的余地而非常紧张，而其他学生觉得与已无关而袖手旁观，达不到启发思维的目的，也就失去了提问的意义；而用”是不是”“对不对”“能不能”“好不好”之类的判断和填空题让学生齐声回答，从表面上看，课堂气氛非常活跃，实质上大多数学生未经深入思考而随波逐流，知其然而不知其所以然，这种做法也是不可取的。所以，我们寻求的是一条培养学生的创新意识与创新精神的教学之路。基于此点，必须优化提问程序，注重研究性学习。提问之前，必须创设良好的物理情境，提出的问题能激起学生浓厚的兴趣和强烈的求知欲望，提问之后引导学生进行”科学猜想”，并鼓励发表不同意见，使一系列的提问成为研究性学习的纽带。这就对我们老师提出了一个比较高的要求，使我们与学生共同进步。而教育最终的目的也不仅仅是学生的进步，还有教师的发展。


第四：教学语言语速快慢、声音高低应恰到好处。语速太快，学生反应不过来；语速太慢，学生又提不起精神。声音太高，神经容易疲劳：声音太低，学生注意力难以保持。因此，课堂教学中语言应快慢适中，高低适宜。


综上所述，语言在物理教学中是贯穿老师和学生的桥梁，语言是金，但语言也能毁了金，学生的进步需要老师的鼓励与自身的努力，这是一项细致和需要耐心的工作，还有许多问题需要在教学实践中进一步摸索，乃需教师们共同研究和实践才能实现这一目标。好的语言，可以培养学生的情感，可以从根本上改变学生的学习态度，培养意志品质，形成正确的价值观。语言艺术是渗透在整个教学和教育过程中的。首先，教师要寓教于乐，给学生鼓励，使学生体验到学习和成功的乐趣。再有，教师要控制好自己的情绪，完善自己人格，用自己的高尚的情操逐步影响学生。还要和学生沟通感情，建立起良好的师生关系。教师语言的运用是素质教育中的一个重要的组成部分，在以后的物理学科的教学中需要不断地提高完善我们老师的语言运用艺术。

