姚校长教育教学改革的重要理念与实践

（1）推行“三个严禁”

推进“三个严禁”相关规定，给予学生充分的时间进行自我表达、消化和吸收。学校刚性要求：严禁教师在课堂上学生回答老师提出的问题过程中打断学生发言（对问题理解的陈述）；严禁教师在课堂上给学生规定时间思考老师提出的问题过程中打断学生思考；严禁教师在课堂上给学生规定时间做老师布置的练习过程中打断学生练习。学校采用“每日抽签听课”与“每周比对听课”相结合的方式对“三个严禁”执行情况进行督查。“每日抽签听课”即周二至周五的随机抽签课；“每周比对听课”即提前一周抽定某个年级某个备课组，在下周连续一周抽听该组教师的课进行同课异构的比照。

“三严禁”重视学生在课堂学习过程中语言表达能力和书面表达能力训练的研究，这对学生思维的流畅性、深刻性、全面性以及自信力的提升作用非常大。一学期来，老师们认真执行“三严禁”，努力规避课堂教学绩效检测的虚假性，追求课堂生成的真实性。

（2）推进“三轮备课”

强化三轮备课要求，第一轮是首次“个体备课”：在集体备课前，要求备课组成员“人人主备”，并形成自己的备课思路，使教师带着自己的思考及问题，进入集体备课。第二轮是“集体备课”：在个体备课的基础上，进行集体备课，一人主讲，即“预上课”，大家对此展开讨论，形成共识。特别强调二轮备课重视“共识”的达成，所用教学材料，各种例题、习题、资料选用以及教学环节的设置在总体统一的前提下，教师按照各班的班情进行适当的增补、删减和调整。引入和学习如皋白蒲中学先进的课堂教育教学和管理经验，加以消化和吸收。第三轮是二次“个体备课”：在集体备课的基础上，再根据所教班级学生的实际情况进行个体的二次备课，从而形成符合个性特点的行之有效的教学方案。力求：“一轮个体备课”出“思考”，“二轮集体备课”出“思路”，“三轮个体备课”出“思想”。

做到备课“四研究”。第一，研究课标：使教学内容不偏离“轨道”；第二，研究学生：使教学活动能有的放矢；第三，研究教材：选择最有效的方法把知识传授给学生；第四，研究处理：“个体备课——集体备课——个体备课”三者之间的关系。 

重视“预上课”环节，对一节课的处理，由一个教师来主讲，其余老师在听讲过程中吸收并内化，并在相互研讨中生成集体智慧。

（3）推动“三大改革”

研制“导学单”。“导学单”是教学改革走向纵深、提升教学质量、取得优异成绩的必然选择。学校明确导学单数量，完善了导学单形式，重点要求在提升导学单内容质量、整体规划作业方案上下功夫，即整体地去设计“课堂上的训练”“课后的作业”，要求严格围绕课堂教学的目标编写，实现有效地巩固课堂教学。同时要求体现科学性、精编性（具有典型意义的题目）、层次性（注意到不同学生的学习情况，他们的学习需求是有差异的）；要求教师坚持“先做题，后布置”，提高训练的实效性。学校每周进行详细统计，并将此项工作纳入到考核之中。我校的导学单，从某种程度上说，真正实现了导学单导读、导思、导练的功能，并逐渐形成了具有仪征中学特色的学科教辅资料。

进一步强调“言语解读”

学期初发放每生300张64k投影展示专用纸，让学生把个体解读落实在纸上，再走到视频展示台前向全班同学呈现自己的“解读”成果，并对“自己的‘解读’”进行“解读”，即“言语解读”转换为“书面解读”，就是遵循“让学生最大限度地参与课堂”的教学规律，充分发掘教学的边际效益。当一个学生意识到自己的学习质态会接受全体同学的检验和评价时，他就会重视解读和书写的质量；当他需要对自己的“解读”作出阐释时，即升级版的“书面解读”转换为“言语解读”，他就再次参与到了理解和消化之中，其他同学也在对比、思考中进行了再次学习，从而真正促进“三大变化”。

进一步深化语、英作文教学改革。

推动语文、英语作文教与学的改革。具体举措有：（1）老师与学生同时写作文（下水作文），交给分管校长和校长审阅；（2）改变原先作文题目与学生作文内容之间的分离状态，作文题目印在作文纸的开头；（3）作文批阅方式的改革（在作文纸开头设置得分表格进行分项赋分）；（4）仅仅老师评讲作文也不行，全年级得分最高的学生与本班级得分最高的学生的作文展示在班级黑板报上，这样，可以让同学们每次都能看到两篇相对可供常模参照的作文范本，在与自己作文比对的过程中，了解自己作文存在的问题，以利于以后如何提升自己的作文能力；（5）把两篇最好的作文印给学生，三年下来，积累180篇作文（每学期至少10篇作文），这些作文中三分之一是自己写老师批阅过的，三分之二是自己同伴中写得最好的，这一定比任何优秀作文选都要好得多；（6）建立作文“双评”制度。（7）每两周完成一篇作文写作，这是铁的规定，经过三年强化训练，努力让高考作文年级均分增长2至3分成为可能。
