仪征中学2018届高三尖子生英语培养策略
一．帮助学生树立明确目标

帮助学生树立明确的目标是进行培优的第一项工作。高考的400分不是靠哪一门学科能够造就的，而是必须三门学科同时发展同时进步。通过和学生的不断沟通，渐渐让他们明白400分就意味着高考中英语必须能够冲到105分以上，105分的英语就要求作文能够保证在20分，阅读在26分，其它各项的扣分总合不超过5分。我一直相信学生只有心存目标，学习上才会更有动力和方向。
二．加强学生的基础知识

加强学生基础知识的训练，重视知识的整理和归纳，与此同时有序地进行高三基础知识的渗透也是相当必要的。但拓展应该针对题目和高二已学的知识，而非孤立地进行知识讲解。对于培优班的很多学生来说，基础知识的掌握往往已经达到70%-80%，但这反而让很多学生在做题时容易眼高手低，容易不懂装懂。因此在平时的教学过程中，我不断地通过错题整理帮助学生进行查漏补缺，积极建立全面的基础知识体系，同时加强作文的高级句式训练也是针对20分作文所进行的一项特殊训练。我相信一篇好的作文不是靠写出来的，而是通过平时的积累而获得的。教授学生养成积累的习惯，告知学生积累的途径可以通过书本，试卷，范文，甚至身边优秀学生作文是我进入培优班级以来一直坚持的工作，并且已经初见成效。
三．重视深度阅读能力的训练

对于培优班的学生，除了基础知识的更完善之外，另一个方向必然是不断地提高他们的阅读能力，这也是近几年高考的一个方向和趋势。对于他们的阅读训练，首先，强化模拟试卷的完型阅读训练，并重视训练的限时性和阅读词汇的积累；其次，每周在本班开设一节阅读课，增加阅读的深度和广度，阅读材料可以是名人演讲，也可以是美文欣赏。可以是时事新闻，也可以是热点评论。我一边想拓展学生的阅读视野，一边更多的是让学生摆脱阅读的枯燥无味。最后，鼓励学生开始接触四六级的试卷，一方面是拓展学生的词汇量，另一方面是让学生了解大学试卷的英语阅读思路。这样更利于学生应对多变的高考模式。

四．5000词汇的积极渗入

高考提出的3500词汇对于培优班学生已经远远不够了，词汇的积累和拓展一定要尽早开始，因此在培优班我提出了5000词汇和四六级词汇的要求，同时告诉学生词汇的掌握是一个厚积薄发的过程，课本的积累只是第一步，平时的试卷，阅读文章，甚至可以接触到的所有材料都是你学习单词的机会，并且单词的不断重现和反复也是掌握技巧之一。为了激发学生学习单词的热情，我还不定期地组织学生开展“我爱记单词”的竞赛活动，让学生之间看到差距，找到前行的方向。
五．扩大听力训练材料的范围
对于培优班的听力训练，我除了经常组织学生听名人演讲，TEC，还不定期地播放VOA和BBC，让学生尝试不同的语音语调，还鼓励学生模仿电影中经典台词。学生通过多途径的学习模式能够更好地掌握课本外的知识，也大大地拓展了自己的眼界。
六．培养学生规范答题和良好的心态

知识的学习固然重要，但答题的规范，考试的心理，解题的策略，这些看起来无关紧要的非智力因素却越来越多地影响着学生的考试成绩。在平时的课堂和周练训练中，我无时无刻不在加强对学生这些非智力因素的培养，从作文的书写规范到每行多少字，涂卡的时间规定甚至到遇到难题的心理调整。我坚信一场成功的考试绝对是受到多方面因素的影响和制约的，因而提前让学生了解并懂得解决未尝不是件好事。
七．文化背景和热点新闻的了解
当今英语的学习已经不在是背背单词，做做试卷这么简单了，它要求学生有灵活的交际能力，有深厚的文化底蕴，有敏锐的新闻信息 ，这所有的一切不能光靠课本获得。作为教师，我在课堂的教学过程中不断地渗透这些理念，让学生关注文化，重视英语的交际，除此之外，我更鼓励学生在学习之余多接触英语知识，更提倡学生在班级里进行知识的分享。
八．给予学生独立思考和自主学习的空间

给予学生更多的独立思考和自主学习的空间是我努力去做的，也是积极推崇的一项策略。在课堂中，我对知识更多的是给出方向，而具体的内容补充则依靠小组合作或者个人的努力。课后的学习任务布置中，我也有目的的安排了自主学习的内容和自我发现的知识学习，总之，尖子生一定不是被老师牵着鼻子走的，而是在老师的指导下，大踏步地往前进的。

