江苏省仪征中学2019—2020学年度第二学期高三语文学科导学单
《留侯论》第三课时

一、内容导读
《留侯论》是一篇史论散文。本文根据《史记·留侯世家》所记载张良圯上受书以及辅佐刘邦统一天下的事例，论证了“忍小忿而就大谋”“养其全锋而待其敝”的策略的重要性。文笔纵横捭阖，极尽曲折变化。 留侯一生事迹很多，可论者不少，作为一篇史论，不可能面面俱到，必须有重点、有所侧重地选择材料，苏轼紧紧围绕题旨——“忍”。作者在留侯一生丰富的材料中，只选取了最能体现留侯能“忍”的典型材料。这是作者早年的一篇著名史论，是进献给皇帝以应试求官的。文章通过对张良的评论，向皇帝和考官显示了其非凡的才华。
二、素养导航
1.语言建构与运用：
了解关于《留候论》的文学常识，掌握文中重点文言词，锻炼口译能力。
2.思维发展与提升：

层层议论、逐步深化的论说思路

3.审美鉴赏与创造：
理解作者的创造精神和治学态度。

4.文化的传承与理解

感受“以忍易怒”“以静易躁”的人格力量。

三、深入导悟
阅读《史记•留侯世家》中的记载，通过比较、思考，回答下面的问题。
良尝间从容步游下邳圯上，有一老父，衣褐，至良所，直堕其履圯下，顾谓良曰：“孺子，下取履！”良鄂然，欲殴之。为其老，强忍，下取履。父曰：“履我！”良业为取履，因长跪履之。父以足受，笑而去。良殊大惊，随目之。父去里所，复还，曰：“孺子可教矣。后五日平明，与我会此。”良因怪之，跪曰：“诺。”五日平明，良往。父已先在，怒曰：“与老人期，后，何也？”去，曰：“后五日早会。”五日鸡鸣，良往，父又先在，复怒曰：“后，何也？”去，曰：“后五日复早来。”五日，良夜未半往。有顷，父亦来，喜曰：“当如是。”出一编书，曰：“读此则为王者师矣。后十年兴。十三年孺子见我济北，谷城山下黄石即我矣。”遂去，无他言，不复见。旦日视其书，乃《太公兵法》也。良因异之，常习诵读之。

    子房始所见下邳圯上老父与《太公书》者，后十三年从高帝过济北，果见谷城山下黄石，取而葆祠之。留侯死，并葬黄石（冢）。每上冢伏腊，祠黄石。

    太史公曰：“学者多言无鬼神，然言有物。至如留侯所见老父予书，亦可怪矣。高祖离困者数矣，而留侯常有功力焉，岂可谓非天乎？上曰：“夫运筹策帷帐之中，决胜千里外，吾不如子房。”余以为其人计魁梧奇伟，至见其图，状貌如妇人好女。盖孔子曰：“以貌取人，失之子羽。”留侯亦云。

    （节选自《史记•留侯世家》）

1．圯上老人对张良的启发，司马迁和苏轼强调的有哪些不同？

2．根据课文的内容，讨论苏轼所提“忍”字的内涵。

3. 关于忍与不忍。（举例论证）
四、当堂导练
1．对下列句子中加括号的词的解释，不正确的一项是(       ) 

A．(卒)然临之而不惊      卒：通“猝”，突然。 

B．是故倨傲鲜腆而深(折)之 折：教训 

C．养其全锋而待其(弊)     弊：疲惫，衰败     

D．非子房其谁(全)之       全：齐全，完整 

2．下列各组句子中，加括号的词语的意义和用法相同的一项是(       ) 

A．匹夫见辱，拔剑(而)起 油然而不怪者 

B．(以)刀锯鼎镬待天下之士 是以百战百胜 

C．必有过人(之)节 且夫有报人之志    

D．此(其)所挟持者甚大 其事甚怪 

3．下列对原文有关内容的叙述和分析，不正确的一项是(       ) 

A．本文主要分析了留侯张良能够成就大业，是因为他能够忍住小小的愤怒。第一句“古之所谓豪杰之士，必有过人之节”为全文的中心论点。 

B．桥上那位老人用傲慢无礼的态度狠狠教训张良一次，是因为张良虽才能有余，但却有着不能忍耐的脾气。 

C．文章认为汉高祖的胜利和楚霸王的失败，原因就在于忍与不忍之间的差别。而汉高祖能忍耐，正是实施了张良的计策。 

D．本文采用了对比论证的手法，从“忍”与“不忍”两个不同的方面进行分析论述，并通过列举事例指出了“忍”与“不忍”的两种不同的结局。 

4．把下列句子翻译成现代汉语。 

(1)天下有大勇者，卒然临之而不惊，无故加之而不怒，此其所挟持者甚大，而其志甚远也。 

(2)当淮阴破齐而欲白王，高祖发怒，见于词色。由此观之，犹有刚强不忍之气，非子房其谁全之? 

