仪征市教育局办公室文件

仪教办〔2019〕29号

关于开展2019年全市教育系统
“安全生产月”活动的通知
各中小学、幼儿园：
　　今年6月是全国第18个“安全生产月”，是全省第26个“安全生产月”，根据扬州市安委会办公室下发的《关于开展2019年全市“安全生产月”活动的通知》（扬安办电〔2019〕12号）精神，现就开展2019年全市教育系统“安全生产月”活动有关事项通知如下：　　
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入宣传贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入学习宣传习近平总书记关于安全生产的重要论述精神，认真落实党中央国务院和省、市关于安全生产工作的决策部署，通过集中开展一系列安全生产宣传教育活动，进一步强化红线意识，树牢底线思维，提高防灾减灾救灾能力，突出防范危险化学品安全，推动责任体系、防控体系、法治体系、保障体系建设，促进全市校园安全管理水平提升，为新中国成立70周年营造良好的安全稳定环境。
二、活动主题
防风险、除隐患、遏事故
三、活动时间
6月1日至30日
四、活动内容
（一）开展安全宣传活动。大力宣传习近平总书记关于安全生产工作的重要论述精神和党中央、国务院关于安全生产的决策部署，深入宣传省委省政府即将下发的《关于进一步加强安全生产工作的意见》等重要文件。要积极举办安全讲座，发放安全读本，通过报刊、广播、网络等媒体加强宣传，普及安全知识，传授安全技能，在全市教育系统形成防风险、除隐患、遏事故的浓厚氛围。开展应急科普作品征集活动，制作推出一批应急管理、安全管理、防灾减灾救灾、挂图、读本、手册等新媒体科普产品，通过新媒体大力推送宣传，提升宣传教育效果。
（二）开展安全事故警示教育活动。各学校要利用典型案例，结合教育系统安全防范工作的实际，围绕学校易发生安全事故的活动、场所、重点时间节点、关键薄弱环节，利用学校的LED大屏幕、多媒体、校园网等载体播放安全事故警示教育片，开展校园安全警示教育。要举行安全教育大讨论，通过国旗下讲话、主题班会、宣传板报、专题讲座、安全微课等多种形式，突出对交通、消防、溺水、食品卫生及防拐防骗、防拥挤踩踏等典型校园安全事故的剖析，及时宣传普及安全知识，进一步增强师生的安全意识，提高安全防范技能。
（三）开展防溺水和交通事故安全教育活动。各学校要立即召开一次防溺水和交通事故安全工作布置会；各学校校长（园长）要切实承担第一责任人的责任，要对分管校长、职能部门负责人和班主任提出明确要求，层层压实责任。各学校要确保所有学生至少再接受一次防溺水和交通安全教育。班主任要给本班学生上一堂防溺水教育课，组织学生观看一次《防溺水安全教育课件》（登录扬州教育网http://wwww.yzjy.com.cn/pptshow/list.aspx?type=1下载），确保学生受教育率100%。要重点教育学生做到“六不”：不私自下水游泳；不与他人结伴游泳；不在无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；不擅自下水施救他人。各学校要通过家长QQ群、微信群、短信、电话等形式，向学生及家长发布学生防溺水和交通安全提示。各学校必须向每位学生家长发放《致全市中小学生（幼儿）家长防溺水的一封信》，让每位家长签字确认，确保回执率和家长知晓率达100%，家长回执作为各级教育部门安全检查的必查内容。
（四）开展安全应急疏散演练活动。各学校要以防灾减灾、防地震、消防安全等为重点，按照《中小学幼儿园应急疏散演练指南》要求，落实应急疏散演练制度，结合本校（园）建筑分布、学生人数、楼梯宽度等实际情况，针对火灾、地震、拥挤踩踏及其他突发事件不同情况，制定演练方案，绘制张贴疏散路线图、疏散标志，使每一名师生都熟记演练过程、演练程序和疏散路线、地点，确保演练安全。
（五）开展“安全隐患排查”活动。对照市教育局印发的《全市学校安全风险专项整治工作方案》要求，开展一次全面的安全隐患大排查大整治活动，深入查找各种安全隐患，重点对学生宿舍、学校食堂、图书馆、锅炉房、实验室、危化品室、煤气燃气设施、消防设施、供电设备和电梯等重点要害部位及门禁管理、宿舍管理、校园周边等进行全面排查。动员师生查找身边安全隐患并报告学校，及时进行整改。
（六）开展校园安全文化创建活动。各校要不断加强校园安全物质文化、制度文化、行为文化和精神文化建设，培育打造一批安全文化样板校。会同有关部门，深化消防安全、交通安全、防震减灾等安全示范校建设，依托学生社会实践基地、青少年校外活动中心或其他社会教育资源，建立学生安全教育训练基地，丰富校园安全文化建设内涵。
五、工作要求
（一）提高认识，加强组织领导。各校要高度重视宣传教育在安全生产工作中的基础性、全局性作用，把“安全生产月”活动纳入全年安全生产重点工作，作为宣传校园安全，争取社会支持的良好契机，加强统筹协调，及时谋划部署，制定工作方案，明确责任分工，落实经费保障，保证活动顺利开展。要加强组织领导，仪征市教育局成立“安全生产月”活动领导小组，由市教育局陈宏军局长任组长，刘吉兵副书记任副组长，相关处室（单位）负责人为成员。领导小组下设办公室，办公室设在市教育局安保科，具体负责活动方案的制定和组织实施。各校也要成立相应的组织机构。
（二）加强统筹，增强活动实效。要把“安全生产月”活动与创建 “扬州市平安校园示范校”等活动和省市教育行政部门有关日常安全教育管理工作紧密结合起来，努力创新活动方式，提高活动的针对性和有效性，及时总结推广活动成绩及经验，从而达到以活动推动工作的目的。
   （四）建立机制，严格信息报送。各学校活动联络员为各校安保工作负责人，负责活动信息的整理、收集和报送。6月份，每周四上午下班前报送本周活动开展的视频、图片、文字等电子版资料。请各校“安全生产月”活动工作总结单位盖章后于7月1日前报送市教育局安保科（联系人：周昌七，电话：83450390，信箱：2816880584@qq.com）。
附件：《致全市中小学生（幼儿）家长防溺水的一封信》
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附件：
致全市中小学生（幼儿）家长防溺水的一封信
尊敬的中小学生（幼儿）家长朋友：
溺水是造成中小学生（幼儿）意外死亡的第一杀手,希望广大家长务必增强安全意识和监护意识,切实承担起监护责任,加强对孩子的教育和管理,特别是加强放学后、周末、节假日、暑假期间和孩子结伴外出游玩时的管理,经常进行预防溺水等安全教育,不断加强孩子安全意识和自我保护意识，提高孩子们的避险防灾和自救能力,严防意外事故的发生。要重点教育孩子做到“六不”:不私自下水游泳;不擅自与他人结伴游泳;不在无家长或教师带领的情况下游泳;不到无安全设施、无救援人员的水域游泳;不到不熟悉的水域游泳;不熟悉水性的学生不擅自下水施救。尤其要教育孩子遇到同伴溺水时避免手拉手盲目施救，要智慧救援，立即寻求成人帮助。学生安全工作需要各方面尽心尽责、密切配合、齐抓共管。让我们携起手来,共同为保障广大中小学生（幼儿）平安健康成长而努力。
祝您的孩子平安、健康、快乐!

仪征市教育局
2019年6月  日
回  执
我已阅读了《仪征市教育局致全市中小学生（幼儿）家长防溺水的一封信》，已掌握学生（幼儿）预防溺水的相关要求，我一定会承担起监护责任，确保孩子的安全 。
学校名称                     班级                       
学生姓名                    家长签字                   
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