自学检测     第四框   美国的利益集团
【第一题】退出《巴黎协定》将使美国煤炭和石油等传统能源的投资者和企业受益，对油气利益集团将是一大利好消息。美国最大的煤矿企业之一穆雷能源公司就对特朗普的这一决定表示了欢迎。此外，相对于其它竞选承诺，退出《巴黎协定》仅需要通过总统行政命令就可实现，而不需经过国会和法院，因此虽然反对声浪滔滔，却依旧是特朗普最容易实现的一个目标。

结合材料，运用《国家和国际组织常识》的相关知识，回答材料中美国的利益集团发挥了怎样的政治作用？

【第二题】美国《2019财年国防授权法案》第889条，在没有经过行政或司法程序的情况下禁止所有美国政府机构从华为购买设备和服务，还禁止美国政府机构与华为的客户签署合同或向其提供资助和贷款。2019年3月7日，华为向美国联邦法院提起诉讼，指控美国《2019 财年国防授权法案》第889条违反美国宪法，请求法院判定这一针对华为的销售限制条款违宪，并判定永久禁止该限制条款的实施。但有专家认为，从深层次来看，华为这一起诉， 成功几率不被看好。2019年5月7日，美国联邦众议院通过“台湾保证法”，要求美国对台军售常态化，重启美台贸易协定会谈、支持台湾加入国际组织等。美国一直以“强化台湾‘自卫’能力” 为幌子，怂恿台当局增加“军费”，这背后的险恶用心显而易见。对于美国这一法案，我国政府表示强烈反对。

结合材料，回答下列问题：

(1)运用美国政治制度的知识，分析专家认为华为起诉不被看好的原因。

(2)运用国家结构形式的知识，说明美国通过“台湾保证法”的荒谬性。

【第三题】2019年4月26日，美国总统特朗普再次“毁约退群”，在出席美国最重要拥枪组织“全国步枪协会”年会时，宣布美国退出联合国《武器贸易条约》，声称这项有全球130个国家签署、101个国家批准的条约伤害美国人神圣不可侵犯的拥枪权。美国枪支泛滥问题极为严重.死伤惨重的枪击案不断发生，因此多数民意支持加强枪支管制，但是以特朗普为首的共和党人长期倚赖“全国步枪协会”(NRA)的金援与动员能力，甚至受其挟持，对任何有意义的改革方案几乎一概封杀。特朗普的一再“任性”已经在全美范围内激起公愤，美国部分州政府联名以滥用职权为由起诉特朗普，对特朗普这种肆意妄为的行为说“不”。

运用“美国的利益集团”的有关知识，分析特朗普以美国人的拥枪权为由退出《武器贸易条约》的虚伪性。

【第四题】美国政府宣布自2019年5月10日起，对从中国进口的200亿美元清单商品加征的关税税率由10%提高到25%，院后中国予以回击。中美经贸摩擦升级，引起美国部分行业的不满。美国制造零售业纷纷表示增税的负担将转嫁给美国消费者；大豆协会宣称将根据豆民利益，向国会议员、政府官员陈述观点以施加压力，以期影响美国政府的决策。针对中美贸易，在美国国会听证中，特朗普政府的新一轮贸易举措遭致民主党议员的反对，他们担心美国经济可能在未来两年陷入衰退，两党意见相左。

阐述美国利益集团干预政治的方式及其造成的影响。

【第五题】美国2019年发生300来起大规模枪击案，受此触动，超过200名市长发表联名信敦促参议院立法控枪，表决众议院通过的控枪法案。总统特朗普威胁否决民主党控制的众议院通过的控枪提案，共和党在参议院占多数席位，阻挠民主党占大多数的众议院通过的控枪法案。美国控枪立法一直迟滞不前，一个重要原因是一些民众和地方眼里的“国内恐怖组织”全国步枪协会（NRA），财力雄厚，拥有500万、包括众多知名政治家、名流、富豪等有影响力名人的会员队伍，支持特定政党参与国会选举和总统选举，参与美国政治运作。

从“美国的利益集团”的角度，指出全国步枪协会是如何参与美国政治运作的？

