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        无论是传统形态下的高中物理教学，还是新课程背景下的高中物理教学，总有一些必须坚持的基本教学理念.之所以说这些理念是必须坚持的，是因为对于学习这一行为而言，其总是受心理规律支配的，而这种心理规律并不因为教学方式是传统还是现代而有所变化.那么在高中物理教学中，有哪些理念可以看作是基本理念呢？在实际教学中又应当怎样把这些理念转化为具体的教学行为呢？笔者对此进行了梳理，并以其中创设问题情境、实施探究教学、追求认知策略为例进行阐述. 

        必须说明的是，这里提及的三个理念是沿用的新课程理念下的说法，并不意味着传统教学中没有这些行为. 

        1创设问题情境 

        在实际教学中，物理教师都会意识到问题的重要性，纵观物理发展的历史过程，也会发现问题在物理探究中发挥着极为重要的作用.这里我们就从这两个方面进行阐述. 

        先从物理发展的角度来看，高中物理力学以牛顿第二运动定律，以及与能量、动量相关的定理或守恒知识为主.如果我们将这些知识还原到物理发展的进程中，可以发现这些理论之所以能够成形，正是从问题的提出迈开了探究的第一步.比如说牛顿对运动的研究，从苹果为什么落地的传奇故事开始，到后来他的视角延伸到天体之间，所有思考都是围绕着具体的问题而进行的. 

        再从学生学习的角度来看，现代物理教学理念强调学生的学习应当是问题驱动下的学习.问题从哪里来是个关键！其实在传统的教学方式中教师一般也重视问题由学生来提出，只是在应试氛围更为浓烈的教学中，这一点凸显得不够明显；而在新课程理念的教学中，则明确提出了问题情境的设置，也就是说教师不是直接提出问题，而是通过情境的设计，让学生去提出问题.问题的关键还不在此，而在于情境本身必须具有一定的思维性，要让学生在思维之后产生失衡，因为只有认知失衡了，问题才会产生. 

        以“平抛运动的规律”教学为例，探究的起始问题在于让学生认识到曲线运动可以分解到互相垂直的两个方向上的运动.这个情境怎样设置呢？可以这样进行：首先通过日常生活中的运动举例，让学生认识到平抛运动的大量存在；其次将实际运动理想化(忽略空气阻力)，并分析受力；再次将其与简单的直线运动相比，认识运动的复杂性；最后从思维的角度分析，认识到复杂的运动可以分解为简单的运动，进而认识到此处的抛物线运动可以分解成两个方向的运动.有了这样的情境之后，学生一般就会有强烈的问题意识与探究欲望. 

        2实施探究教学 

        探究的真谛不在于冠名，而在于学生的实际学习中充满了探究的必要因素，这些因素与探究的各个环节密切相关，此不赘述.但需要强调的是探究过程中必须涉及到科学方法的运用，在教学中可以以明确的主线显示出来.这里仍然以平抛运动规律的探究为例来进行分析. 

        在学生认识到必须将此抛物线分解到两个方向之后，这两个方向如何选择成为第一个问题；选择好方向后对结果的猜想成为第二个问题.只有这两个问题得到全面的解决，后面的实验探究才会有真实的意义.而从学生的思维发展角度来看，这一过程的重要性甚至比实验本身更重要. 

        先谈第一个问题：分解方向的选择.方向的分解意味着学生的思维从一维走向二维.从理论上来说，任何垂直的两个方向都可以选择，而事实上一部分学生的思维也会卡在这里.这个时候教师还得从问题解决的难易程度角度进行分析，从问题解决的可行性角度进行分析，要让学生通过思维活动，去加工任意方向选择的结果，并将之与水平与竖直两个方向的分解选择进行比较，认识到后者更易于解决问题.同时还可以进一步引导学生思考，此处之所以选择水平与竖直两个方向，关键在于物体只受竖直向下的重力，而水平方向不受力.换言之，如果物体的受力方向并非竖直，那我们所选择的方向也不应当是水平及竖直的，如一些类平抛运动，这一伏笔也可为后面的带电粒子在磁场中运动的受力分析打下坚实的基础. 

        再谈第二个问题：猜想物体在两个方向的运动.这就需要学生直觉地反应出要分析物体的受力，也就是说要培养学生良好的力与运动密切相关的直觉.并且此思维过程中有最为基本的逻辑推理，即力与运动的关系.从推理来看，学生一般并不会有很大的问题，关键在于教师要引导学生认识到，运动既然被分解到两个互相垂直的方向，那在分析一个方向上的运动与受力时，就不必考虑另一个方向上的运动与受力，而这是学生难以习惯的，必须从方法的角度予以引导并强化. 

        在此基础上，关于分运动与合运动的等时性等探究，可以引导学生按猜想、实验证明等程序进行，此不赘述.在此想点明的是，探究不只是“做”，探究更包括“思”，思先于做，在实际的科学探究中有且做且思的情形，但在物理教学的此类探究中，思一般先于做！ 

        3追求认知策略 

        认知策略是帮学生解决怎样学才能学好物理的知识，其比掌握物理知识本身更为重要.因为从学生发展的角度来看，物理知识将来有可能被忘记，但在物理知识学习过程中生成的掌握知识的策略却难以忘记. 

        在高中物理教学中，由于物理知识逻辑性强，由于逻辑思维的挑战远大于形象思维，因此对于培养学生的思维习惯、培养学生的认知策略而言尤为重要.在物理概念的形成过程中，可以通过分析归纳的过程帮学生认识到概念建立与下定义的严谨性；在物理规律探究得出的过程中，可以通过猜想来培养学生有依据地猜想的意识与能力，这样就可以形成良好的猜 

