
扬州市教育局办公室

扬教办函﹝2021﹞40号

关于落实安全宣传进校园工作              切实筑牢学校安全防线的通知

各县（市、区）教育（教体）局，开发区城乡管理局，市生态科技新城社会事业局、市蜀冈—瘦西湖风景名胜区社会事业局，市直各学校：

为扎实推进学校安全宣传工作，落实市安委会办公室《关于印发2021年度安全宣传“五进”工作方案的通知》《关于开展“百团进百万企业千万员工”活动的通知》要求，结合我市学校（含幼儿园，下同）安全实际，现就学校安全宣传教育、安全隐患排查治理、季节性事故预防工作通知如下。

一、广泛开展安全宣传学习活动。大力宣传学习习近平总书记关于安全生产工作最新重要讲话和指示批示精神以及对江苏工作系列重要指示要求，国务院关于安全生产的决策部署，省委省政府、扬州市委市政府关于安全生产的重要文件，推动学校安全教育课时、教材、师资三落实，切实加强中小学生交通安全、消防安全、食品安全、防范欺凌和暴力、心理健康、防范溺水、预防网络沉迷等方面教育，提高安全教育的针对性，在8月底前，各地教育行政部门负责同志，分别带头到所属学校（幼儿园）开展1次安全宣讲，通过宣讲进一步推动学校（幼儿园）更好落实安全主体责任。

二、常态化开展“三位一体”执法检查。各地教育行政部门要会同公安、消防、市场监管、交通等部门，采用“执法+专家”工作模式，积极开展“三位一体”执法检查工作，将“三位一体”执法检查常态化，各县（市、区）每月抽取学校不少于2所。“三位一体”执法检查要做到严格执法与指导服务并重，指导学校如何主动辨识和消除违法行为，对检查发现的问题要下发督查通报，列出问题清单，明确整改要求和完成时限，对一时难以解决的隐患问题，及时报告属地党委政府协调解决，并制定科学可行的临时防范措施，严防死守，形成隐患排查整改闭环管理。

三、开展“安全隐患排查”活动。对照市教育局印发的《2021年全市中小学（幼儿园）安全管理工作要点》，在5月底前开展一次全面的安全隐患大排查大整治活动，深入查找各种安全隐患，重点对学生宿舍、学校食堂、图书馆、锅炉房、实验室、危化品室、煤气燃气设施、消防设施、供电设备和电梯等重点要害部位及门禁管理、宿舍管理、校园周边等进行全面排查。对照排查出来的各类隐患，登记建帐，即行即改，对号销帐。

四、严防季节性事故。一要防范火灾事故，要全面排查消防安全隐患，要落实逐级消防安全责任和岗位消防安全责任，突出学校消防安全重点领域、重点场所，集中力量对学生公寓、食堂餐厅、教室礼堂、图书馆、高层建筑等人员密集场所开展全方位、拉网式消防安全隐患排查。特别要对室外景观喷泉用电、音响用电、灯光用电等线路进行全面检查，对老化线路进行更换，做到线路负载符合要求，线路走向规范，无线路裸露、无漏电现象。相关用电设备停止使用时，必须及时断电。二要防范食品安全事故，学校食堂洗涤、通风、防尘、防蝇、防鼠、排风抽烟、污水排放、垃圾容器等设施设备齐全完好，无污水污物积存。洗涤池、消毒池、冲洗池及洗肉菜池标识清楚，功能区分。配备食品留样专用冷藏柜，专人负责，每个品种留样量不少于200g，每餐留样时间不少于48小时，并做好食品留样记录。产品合格证明、动物产品检疫合格证明等合法凭证，购货合同、发票齐全。库房食品原料储藏做到分类分架，标识清楚，先进先出，隔地离墙，无过期和霉变食品，无病媒食物污染，无个人物品。每周至少开展一次食堂食品安全自查，食堂操作间、备餐间等重点场所关键部位及其出入口安装监控摄像设备，录像资料保存30天以上。三要防范学生溺水伤亡事故。各学校要把学生防溺水工作，作为当前及暑期学生安全的重中之重工作切实抓好，要严格落实市教育局《关于切实加强全市中小学（幼儿园）防溺水工作的通知》要求，要确保宣传教育入心入脑，各项措施落实到位，严防学生溺水事故的发生。

五、开辟安全教育第二课堂。各地各校要利用暑假期间，结合学生实践活动，开设安全教育第二课堂，通过组织学生或让家长带领学生到综合性安全教育实践基地或体验场馆，让学生亲身体验、切身感受事故造成的危害，提高安全风险的辨识能力。要积极与消防救援部门联系，建立共建协作机制，邀请消防救援部门的业务骨干或优秀消防员担任学校的课外辅导员，适时组织开展消防知识宣讲或消防演练，也可组织学生到消防部门进行参观见学观摩体验，了解消防知识，学习简便器材的使用，通过直观感受，掌握一定的消防技能。
六、相关要求。一是切实提高政治站位，2021年是建党100周年，是“十四五”开局之年，也是全面开启现代化建设新征程起步之年，加之当前全国学校安全形势不容乐观，做好当前校园安全工作责任重大，意义非同一般。各地各校要牢固树立底线思维和红线意识，切实把各项安全措施落到实处，消除安全隐患。二是压紧压实学校安全主体责任，推动学校牢固树立安全发展理念，建立“人人有责、层层负责、各负其责”的全员安全责任体系，严格落实校长（书记）第一责任人责任，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，压实安全责任。三是严格督导问责制度。市教育局将对各地安全工作进行常态化督导检查，对工作不力，措施不实，效果不好的及时通报，责令整改，对发生重大安全事故，产生重大影响的校园安全事件，严肃追责问责。
各地教育主管部门活动进度表于每月20日前、工作总结于11月20日前报市教育局安保处。联系人：栾保进，电话 82062270，电子邮箱：3040944255@qq.com。
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