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【教学目标】
1．知识与技能：
（1）了解人类生活的自然环境差异、不同区域的人文特征、历史变迁及其各种问题根据具体条件和需要，选用适当的社会调查方法获取社会信息。参与调查活动，了解本地的自然条件和社会生活的主要特点及显著变化。通过典型实例，比较我国不同地区在各自的自然环境条件下，人们社会生活和风土人情等方面的特点，以及人地关系方面的主要问题。
（2）通过活动，使学生初步学会进行科学普查的方法，初步学会撰写调查报告。
2．过程与方法：
阐明小区与调查的目的和意义，介绍小区域调查的主要方法和基本步骤，最后自主设计开展一次小区域调查活动，学以致用。
3．情感态度和价值观：
通过小区与调查，提高学生地理实践技能和创新能力；引导学生关注环境与发展问题，树立正确的人地观；激发学生探索自然奥秘的兴趣。
【教学重点】
开展小区域调查的主要方法和基本步骤。
【教学难点】
根据活动示例，自主设计并开展一次小区域调查活动。
【教学方法】
讲授法、阅读自学法、动手实践法
【教学过程】
导入新课：
本单元我们探究了人地关系的发展演变，领悟到走可持续发展之路是人类的必然选择。但是，如果具体到某一个特定的小区域，如何知道人地之间是否协调呢？这就需要我们学会小区域调查。
板书：单元活动学会小区域调查。
设问诱思：我们开展小区域调查有什么目的和意义呢？
板书：
（一）调查的目的与意义。
学生甲回答：了解区域现状，学以致用。
学生乙回答：
1．深入了解区域的地理特征，分析区域可持续发展存在的问题，提出解决问题的措施和建议，通过调查研究，用所学的知识，为家乡的建设贡献自己的聪明才智。
2．掌握区域调查的方法，提高获取知识的能力、运用所学知识解决实际问题的能力，是培养我们的综合素质、提高综合能力的有效途径。
教师总结承转：同学们回答得非常好，目的明确了，就该具体实践了，我们该采取什么样的方法和途径呢？
板书：
（二）调查的方法和途径
调查方法：
1．野外实地考察。
野外实际考察是自然地理调查最常用的一种方法。主要是对地表事物或现象进行观察、测量、分析，为地理研究取得第一手资料。
2．调查访问。
其对象一般包括个人、群体、政府职能部门及企、事业单位。对个人、群体的调查访问，可作为认识社会和自然现象的重要参考依据；对政府职能部门及企、事业单位的调查访问，主要为获得有关资料及图件。
教师讲解：实际上，要进行一项调查活动并不是那么容易，在调查之前要先做好一些必要的准备工作。我们应该做好那些准备工作呢？请同学们阅读教材“知识窗——如何做好调查签的准备”。
学生活动：阅读教材“知识窗——如何做好调查签的准备”。
承转：我们了解了两种主要的调查方法，但是对某些涉及面广、两大的社会现象，则应该采取另外一种调查方法了。
3．问卷调查。
采用这一方法应注意：样点选择要有代表性；调查方式以填表或询问等为主；表格中所拟问题要简洁明了，便于操作；调查的资料进行归类并认真分析，得出与实际相符的结果。
选定调查内容与课题

调查步骤
制定调查计划

交流调查成果


教师讲解：小区域调查研究的对象主要包括自然环境和人类经济活动两方面，内容很广，课题很多。如何确定调查内容呢？下面我们就以庐山为例来分析
板书：
（三）调查的内容——以庐山小区域调查为例
课件投影：展示中国政区图，找出江西省庐山。
展示庐山风景图。
展示庐山位置和庐山景点分布图。
设问诱思：庐山的区域特征是什么？其对人类社会的经济发展起到了什么作用？
学生活动：阅读“知识窗”，思考上述问题，可相互讨论。
学生阅读、分析、回答：略
师生共同总结：
	自然条件

地理位置：江西省北部，东临鄱阳湖，北濒长江
气候：亚热带季风气候
植被：海拔600米以下为亚热带常绿阔叶林，海拔600~900米为亚热带常绿阔叶和落叶阔叶混交林，海拔900米以上为落叶阔叶林和耐寒的针叶林。
土壤：红壤
水文：东临鄱阳湖，北濒长江

	经济条件

地质：地质构造复杂
保留着我国古代位居“四大书院”之首的白鹿洞书院，又有近代的别墅群，被联合国教科文组织列入“世界文化与自然遗产”。
庐山云雾缭绕、夏季凉爽，是世界著名的避暑胜地。


教师总结：我们以庐山为例，对区域调查内容的选择做了简单的了解，那么调查报告主题内容如何选择，并以何种文本形式呈现呢？
学生活动：阅读教材，思考上述问题。
师生共同总结：
1．综合性调查的内容主要包括：
（1）地理位置及其对区域发展的影响。
（2）自然条件、自然资源特点及其对区域发展的影响。
（3）生态环境质量及其对区域发展的影响。
（4）人口及其流动状况。
（5）区域产业结构状况。
（6）产业分布、聚落分布情况。
（7）城镇建设情况。
（8）区域发展中存在的问题。
2．专题性调查内容包括：
（1）自然地理专题。（例如，庐山气候资源调查研究，庐山植物资源调查研究，庐山水资源合理利用与保护研究，庐山自然灾害与防灾、减灾研究等）。
（2）人文地理专题。例如，庐山（牯岭镇）聚落分布特色、庐山名人别墅群开发利用与保护研究、庐山旅游地理研究（旅游资源开发调查、旅游客源调查、旅游交通调查、旅游线路调查与优化设计、旅游商品调查、生态旅游调查等。）。
（四）区域地理调查报告的撰写。
调查报告的撰写是对调查工作的全面总结，要对资料进行归纳分析，得出结论。调查报告最好附上相关的地图、图表和照片，论述和结论要简明、清楚，富有说服力和感染力。
调查报告一般包括引言、被调查区域的地理概况、地理考察中主要问题的分析、解决问题的意见和建议、结束语和主要参考文献等六方面内容。
学生阅读：教材“知识窗”——“如何撰写区域地理调查报告”。
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