高一语文期末专项练习之诗歌、语用（2021.01）
1、 阅读下面诗歌，完成小题。

月圆①
杜甫
孤月当楼满，寒江动夜扉。
 委波金不定，照席绮逾依②。
  未缺③空山静，高悬列宿④稀。
故园松桂发，万里共清辉。
【注】①这首诗是唐代宗大历元年（766）秋天杜甫所作②这里指光彩更加柔美。③未缺：指月圆。④列宿：众星。
1.这首诗前六句描写了月圆之夜的那几幅画面？请用简洁的语言进行概括。
孤月当空，清辉满楼；月映寒江，影动柴扉；月洒江波，浮光跃金；月照绮席，光彩交融；月挂空山，万籁俱静；月明中天，疏星寥落。
【解析】概括前六句描写月夜的画面，前六句是一句一景。第一、二两句描写一轮明月独悬高空，正对屋舍，月光照射在秋夜滚滚的江面之上，又反射到屋门之上闪动。第三、四句诗人从写江上的月光转到写屋内的月光，华丽的绮席被月光照射显得更加老旧。第五、六句诗人的视线从室内转到了室外，秋天的深夜里高悬着的一轮明月，照耀着幽深人少的山林。接着诗人又仰望夜空，看到月光皎洁，群星稀廖。
2.本诗最后两句情感真挚，请从虚实结合的角度进行赏析。
遥想故园桂花开放，是虚写；眼前清辉，是实写。故园桂花正开放，虚中有实；万里清辉，实中有虚。虚实结合，表达诗人对家乡的深切思念，寄托了诗人渴望万家团圆的美好愿望。
【解析】本题考查对诗歌情感的赏析，但是题干已表明是从虚实结合的角度进行赏析。已经掌握了想象、回忆、梦境等虚写的手法，眼前现实的景物是实写；最后七、八两句诗人由眼前的月亮想像到千里之外的家乡和亲人，联想到与他们远隔万里共沐月光。这些联想是虚写。自己长期滞留异乡，眼前的皓月引发诗人对家乡亲人的思念，只能借月亮遥遥地寄托一种对亲人的思念之情，和诗人的美好的愿望和真情的祝愿。
2、 语言文字运用
阅读下面的文字，完成下面 1～3 小题。
①只有中国这样的国家、这样的政治制度，宁可牺牲一段时间的经济，也要对人民负责，对世界负责。中国人民怀着强烈的家国情怀，  ▲  ，共战疫情。世卫组织总干事谭德赛感叹， 由于中国为世界防疫事业设立的新标杆，而为国际社会共同对抗疫情创造了一个宝贵的窗口期。
②实际上，西方对中国的文化偏见一直都在。只不过这次突然  ▲  的疫情，给了他们一个落井下石的新机会。不过，这一次他们被整个中国模式给震撼了，14 亿人同时戴口罩，可以一起宅在家里渡过这个难关，一批一批的医务人员、解放军、志愿者冲到前线，这在西方是 的。
③其实今天的世界经济早已是密切联系的一个整体，一损俱损，一荣俱荣。湖北是全球汽车供应的关键区域，因为 疫情，全球汽车产业掀起了一场停产危机，从日产到韩国现代都因为中国供应的零部件短缺而受重创。德国近三分之一的企业遇到供货问题，连美国的药品供应也出现了危机。
④在这个意义上，中国抗疫模式，就是构建人类命运共同体的实际行动。这和美国那种美国优先、极端自私、  ▲  、零和博弈的模式截然不同。从短期来看，中国模式意味着中国一 国承担更多的责任和代价。但中国人相信“天下为公”，相信“得道多助，失道寡助”。中国推动着对整个人类负责的抗疫模式，必将赢得更多的朋友与更广泛的共同利益。俄罗斯政治学者马尔科夫说，从中国的表现可以看出，这是一个真正伟大的国家，它独自承受了打击，保护了全人类。
1.依次填入文中横线上的词语，字音字形及语义全都恰当的一项是（C）
A. 同仇敌忾      暴发    束手无措     新冠（guàn）     荒诞无稽（jī）
B. 众志成城      爆发    望尘莫及     新冠（guān）     尔虞（yǔ）我诈
C. 众志成城      暴发    不可思议     新冠（guān）     以邻为壑（hè）

D. 同仇敌忾      爆发    无能为力     新冠（guàn）     专横跋扈（hù）
【解析】①“同仇敌忾”指全体一致痛恨敌人；“众志成城”是指万众一心，像坚固的城墙一样不可摧毁，比喻团结一致，力量无比强大。此处根据语境应使用后者。②“暴发”与“爆发”均为动词，都是“突然发作”的意思，但二者的使用范围有所不同：“暴发”多用于山洪、大水或疾病等具体事物；“爆发”可用于具体事物，如火山，也可用于抽象事物，如革命、起义、运动等重大事变，再如力量、情绪等等。根据具体语境应使用前者。③“不可思议”原有神秘奥妙的意思，现多指无法想象，难以理解；“望尘莫及”指远远望着前面人马行走时扬起来的尘土而追赶不上，比喻远远落在后面，也常用作和人比较时自谦的话；“束手无措”指遇到问题，就像手被捆住一样，一点办法也没有；“无能为力”指不能施展力量，使不上劲或没有能力去做好某件事情、解决某个问题。此处根据具体语境应强调难以理解和想象，所以使用“不可思议”最合适。④“新冠”的“冠”是“冠状病毒”的意思，属于名物义，如冠心病，读音为“guān”。⑤“以邻为壑”指拿邻国当做大水坑，把本国的洪水排泄到那里去，现比喻只图自己一方的利益，把困难或祸害转嫁给别人；“荒诞不稽”指十分荒唐离奇，毫无根据；“尔虞我诈”指互相猜疑、互相欺骗，“虞”读音为“yú”；“专横跋扈”指专断蛮横，任意妄为，蛮不讲理。根据语境和读音，应该选择“以邻为壑”。
2.文中画横线的句子存在语病问题，下列修改最恰当的一项是（D）
A.因为中国为世界防疫事业设立了新标杆，所以也为国际社会对抗疫情制造了一个宝贵的窗口期。
B.中国不是为国际社会对抗疫情制造了一个宝贵的窗口期，而是为世界防疫事业设立了新标杆。
C.中国为世界防疫事业设立了新标杆，更是为国际社会共同对抗疫情创造了一个宝贵的窗口期。
D.中国不仅为国际社会共同对抗疫情创造了一个宝贵的窗口期，也为世界防疫事业设立了新标杆。
【解析】 “为国际社会共同对抗疫情创造了一个宝贵的窗口期”谈中国举措对世界抗击疫情提供的短期帮助，意义相对较小；而“为世界防疫事业设立了新标杆”谈中国举措对世界防疫事业起到的典范作用，意义相对较大，所以本句应该是递进关系复句。而“窗口期”只能和“创造”搭配。
3.下列各句中的引号和文中画波浪线句子的引号作用相同的项是（B ）
A.2000 年，阿根廷的马拉多纳被国际足联评选为“世纪球王”。
B.南京本地有句谚语：“小雪腌菜，大雪腌肉。”
C.人们总是喜欢把生命的时间用“度日”来概括。
D.还有几位“大师”捧着几张古画和新画，在欧洲各国一路挂过去，叫做“发扬国光”。
【解析】B项，标示直接引用的内容。A项，是特殊称号；C项，是需着重论述的内容；D项，是反语。
4. 下面是以“抗击新冠病毒”为主题的甲、乙两幅漫画，你更喜欢哪一幅？请简要说明理由。（4分）
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示例一：我更喜欢漫画甲。①漫画中身体健硕的医生与瘦弱的新冠病毒掰手腕，形象地传达出战胜疫情的决心和信心，给人希望；②较之漫画乙，构图更加简洁直观，立意更加鲜明突出。
示例二：我更喜欢漫画乙。①漫画中医护人员面对凶猛如虎的新冠病毒，毫不畏惧，挥动铁拳猛击，表现了战胜疫情的勇气和力量；②借用大家耳熟能详的武松打虎故事类比医护人员抗击新冠病毒的战斗，画面更加生动有趣，富有艺术表现力。（共4分。每点2分，意思对即可。只做出选择不说明理由不得分，有其他言之成理的角度，也可酌情给分）
5.阅读下面新闻，请简要概括“九章”量子计算机的优势，字数不超过 30 个字。（4 分）
2020年12月3日《科学》发表了一篇重磅论文。中国团队研发的量子计算机"九章"实现了对高斯玻色取样任务的快速求解，速度比谷歌的超导量子计算机"悬铃木"快100亿倍。在中科大，记者见到了"九章"∶3平方米左右的实验桌上摆满了部件，另一张桌子上摆放着接收器。传统计算机由于晶体管和芯片材料的限制，其体积的减小是有限的。而每个量子元件尺寸都在原子尺度，构成的量子计算机自然也没有那般庞大。"九章"使用光量子计算，和原子、离子、超导电路等类型的量子计算机相比，它可以在室温下运行，但在量子比特增加上要比超导体系的量子计算机更难。
①运算速度快；②体积小；③对运行环境要求较低。（答出一点得1分；答出两点得3分；答出三点得4分。）


