
高考名著阅读之《欧也妮葛朗台》 

 作者简介

巴尔扎克——（Honore de Balzac。1799～1850）他是19世纪法国伟大的批判现实主义作家，欧洲批判现实主义文学的奠基人和杰出代表。一生创作96部长、中、短篇小说和随笔，总名为《人间喜剧》。其中代表作为《欧也妮?葛朗台》、《高老头》。100多年来，他的作品传遍了全世界，对世界文学的发展和人类进步产生了巨大的影响。马克思、恩格斯称赞他“是超群的小说家”、“现实主义大师”。 

作品简介

《欧也妮葛朗台》（1883）是巴尔扎克最得意的长篇小说之一。作者创作的时代，贵族阶级日趋衰落，"一切封建的、宗法的和田园诗般的关系全都破坏了"（马克思、恩格斯语），代之而起的是飞扬跋扈的资产阶级暴发户和无所不在、无所不能的金钱势力。小说正是通过对葛朗台及其侄儿查理充满血腥罪恶的发家史的描写，反映了这一时代特征。

　　葛朗台是小说着力刻画的人物。他贪婪、狡黠、吝啬，金钱是他唯一崇拜的上帝，独自观摩金子成了他的癖好，临终前也不忘吩咐女儿看住金子。他做起生意来是个行家里手，常装口吃耳聋，诱使对方上当受骗而自己稳操胜券。他家财万贯，但开销节省，每顿饭的食物，每天点的蜡烛，他都亲自定量分发。为了钱他六亲不认：克扣妻子的费用；要女儿吃清水面包；弟弟破产他无动于衷；侄儿求他，他置之不理。作者笔下的这一形象刻画得极为生动，成为世界文学史上四大吝啬鬼形象之一。

　　小说把心理分析、风俗描绘、细节刻画、哲学议论融为一体，取得了很高的艺术成就。它无论在思想或艺术方面都标志着作家的一次飞跃。

【可能考到的问题】

1、简述一个葛朗台如何发迹的故事。

答：①一七八九年，共和政府在索漠地区拍卖教会产业，葛朗台把手头现款再加上妻子的陪嫁，凑成一笔两千金路易的资本，携款直奔县政府，从监卖国有地产的官员手中，廉价买到区里最好的几片葡萄园，一座修道院和几块按收成交租的分种地。

②葡萄园主们建立攻守同盟，约好待价而沽。但是当荷兰客人和比利时客人上午要走的时候，葛朗台在客栈前面的广场上走来走去，比利时人来找他，结果二百法郎一桶成交，一半付现钱，现钱是金币。唯利是图的投机商把其他葡萄园主全都蒙骗了。

2、简述《欧也妮葛朗台》中葛朗台的发家史。

答：他利用大革命的好时机，他贿赂拍卖监督官的手段，三文不值两文地买到了当地景好的葡韵园；他荣任镇长期间，曾冠冕堂皇地为“本地的利益”，造了好几条出色的公路直达自己的产业；在房产登记的时候，他利用职位，神不知鬼不觉地占了不少便宜；在地侯爵老爷乎头拮据时，他又用极便宜的价格，买下了弗鲁瓦丰侯领地。

3、举一个事例说明葛朗台贪婪的特点。

答：事例一：过了七十六岁的葛朗台在看到女儿把玩金梳妆匣时，竟“身子一纵，扑上梳妆匣，好似一头老虎扑上一个睡着的婴儿”。但当他看到太太气得晕死过去时，马上放弃了金梳妆匣。因为如果气死了太太，女儿按法律将继承家庭财产的一半，狡诈的葛朗台知道以小失大划不来。

事例二：葛朗台在弥留之际，当神甫把十字架送到他唇边，让他亲吻基督的圣像时，他却做一个骇人的姿势想把十字架抓在手里，这一下最后的努力送了他的命。他给欧也妮的最后一句话是“把一切照顾得好好的！到那边来向我交账”！

4、请举事例说明葛朗台吝啬的特点。

答：（1）葛朗台阴森森的老房子年久失修，楼梯踏级都被虫蛀坏了，女仆差点摔了跤，他还怪她不挑结实的地方落脚；每一顿饭的面包食物、每一天要点的蜡烛，他都亲自分发，一点儿不能多；女儿生日那天，有客人来，只不过多点了一支蜡烛；他限制妻子的零用钱，连别人送给她的一点，也要想方设法刮走；来了亲戚，他不让加菜，吩咐佃户打些乌鸦来煮汤；妻子卧床不起，他首先想到的是请医生得破钞。

    （2）葛朗台虽已积累了巨大的财富，但过日子却一直和庄稼人差不多，喝的老是坏酒，吃是老是烂果子，面包是自已家烤的，肉食蔬菜靠佃户供应，蜡烛是全家合用一支，还得买最便宜的，白糖早就落价了，可永远当做奢侈品看待……

    （3）欧也妮为堂弟在饭桌上多放几块糖和一些葡萄，他就用霹雳般的目光瞪着女儿说：“再不阻止的话，她们为了你要把索莫城抢光呢，侄儿。”

5、请举例说明葛朗台狡猾的特点。

答：为了更好地控制金钱，榨取金钱，平时耳聪目明，口齿清楚的葛朗台，经常一到关键时刻就假装口吃和耳聋，装疯卖傻莫名其妙地兜圈子，把自己的思想藏起来，在生意上教敌人不耐烦，逼得对方老是替他这方面打主意，而忘掉了他自己的观点。

6、简述一个葛朗台嗜金如命的故事。

答：①为了款待葛朗台的侄子，女仆要去买肉。“用不着。佃户会送禽鸟来，你给我们做野禽汤好了。我就去吩咐佃户，给我打几只乌鸦来。这种野味炖汤，再好不过了。”

“老爷，听说乌鸦吃死人肉，这可是真的?”“你真笨，拿侬!乌鸦跟人一样，逮着什么吃什么。咱们不也一样靠死人吃饭吗?什么叫遗产?”

②葛朗台从不买肉和面包。佃户给他送足够的阉鸡、母鸡、鸡蛋、黄油和小麦，租用磨坊的人除了缴纳租金，还要登门拿小麦去磨。葛朗台要租他菜园的菜农供应蔬菜。取暖用的木材，是从田园四周作为篱笆的矮树或烂掉一半的老树上锯下来的。他的开支，仅仅是圣餐费，妻女的衣着花销以及教堂座位的租金等。

③临终法事时，十字架、烛台和银镶的圣水壶一出现，葛朗台似乎已经死去几个小时的眼睛立刻复活了。神甫把镀金的十字架送到他唇边，给他亲吻基督的圣像，他想把十字架抓在手里，这一下最后的努力送了他的命。“把一切照顾得好好的!到那边来向我交账!”这是守财奴在世上的最后一句话。

7、写一段表现葛朗台守财奴本性的经典言论。

答：当葛朗台看到查理送给女儿的金梳妆匣时，马上身子一纵，扑上梳妆匣。“噢，是真金！金子！”他连声叫嚷，“这么多的金子！有两斤重。啊！啊！查理把这个跟你换了美丽的金洋，不是么？为什么不告诉我？这交易还得来，小乖乖！你真是我的好女儿，我明白了。”

8、为什么说葛朗台占有金子，却是金钱的奴隶？

答：葛朗台一生疯狂地追求金钱，占有金钱，执迷不悟，在他眼里只有金钱，任何事物，只有它和金钱发生联系才引起他的兴趣。在金钱与亲情的较量中，他不看重妻子、女儿、弟弟、侄子，他被金钱缠绕，限制，剥夺，在金钱与亲情间，他向金钱妥协，所以，他虽然占有大量金子，却成了金子的奴隶。

9、恩格斯指出：“资产阶级撕下了罩在家庭关系上的温情脉脉的面纱，把这种关系变成了纯粹的金钱关系。”简述一个《欧也妮葛朗台》中体现恩格斯这一观点的故事。

答：①当欧也妮和母亲正在欣赏查理寄存的梳妆匣时，葛朗台开门进来了。葛朗台太太一看见丈夫瞪着金子的眼光，叫起来：“上帝啊!救救我们!”老头儿身子一纵，扑上梳妆匣。“是金子!真金!”他叫嚷，“这么多金子!有两斤重。啊!啊!查理把这个跟你换了美丽的金洋，是不是?为什么不早告诉我?这交易划得来……”

②妻子生病，治病需要花钱，这简直就是“抹自己的脖子”。但他想到花几个看病钱会保住更大一笔财产——这交易划得来。他请来索漠最有名的医生为太太诊治，战战兢兢地探问：“要不要花很多钱?要不要吃药呢?”最终咬着牙说出：“请你救救她，即使要我一二百法郎也行。”

10、简述一个体现欧也妮葛朗台像“一枝卓然独立于金钱至上的泥潭里的莲花”的故事。

答：①欧也妮和母亲正在欣赏查理寄存的梳妆匣。葛朗台进门来，举刀要撬梳妆匣上的金子。“父亲，你的刀把金子碰掉一点，我就用这把刀子结果我的性命。你已经把母亲害到只剩一口气了，你还要杀死你的女儿。好吧，大家拼掉算了。”葛朗台迟疑不决时，“她会的，老爷。”拿侬说。“你要了我的命了！” 葛朗台太太说。

②欧也妮知道查理需要钱后，拿来了自己的全部积蓄：“查理，您收下吧。今天上午，我还不知道钱有什么用。您教我懂得了，钱不过是一种工具。堂弟跟亲兄弟差不多。姐姐的钱，您总可以借用吧?”“哎，您答应了，是不是?”她高兴得哭了，“别担心，堂弟，您会发财的。这些金子会给您带来好运的……”

11、“关女儿禁闭”和“抢梳妆匣”是《欧也妮葛朗台》中的两个情节，这些均与那个梳妆匣有密切的联系，请简述梳妆匣的来历。

答：查理因父亲破产自杀而投奔伯父葛朗台，但葛朗台不念亲情要打发他走。查理为了替亡父还债，选择去印度经商．却缺少盘缠。欧也妮十分同情查理的遭遇，把自己的全部积蓄六千法郎送给他，查理把嵌有母亲肖像的镶金梳妆匣作为定情物托付她保管。

12、葛朗台的形象作为世界文学人物长廊中四大吝啬鬼之一而流传后世，请写出其他三个吝啬鬼 。

答：①英国杰出的戏剧大师莎士比亚在《威尼斯商人》中非常成功地塑造的夏洛克这个贪婪、阴险、凶残的吝啬鬼形象。②果戈里在《死魂灵》中塑造的泼留希金是俄国没落地主的典型。③莫里哀在《吝啬鬼》塑造的主人公阿巴贡是个典型的守财奴、吝啬鬼。《吝啬鬼》一剧的情节从古罗马作家普劳图斯的《一坛金子》脱胎而来。

13、简述欧也妮具有反抗意义的故事。

答：有一天，欧也妮母女正在欣赏查理赠送的首饰盒，恰好被葛朗台撞见了。他看到首饰盒上的金子，眼睛里发出亮光，把身子一纵，向首饰盒扑去，“好似一头老虎扑上一个睡着的婴儿”。他把首饰盒抓在手里，准备用刀子把金子挖下来。欧也妮急了，她声称如果父亲敢碰盒上的金子，她便用这把刀子自杀。父女争执起来。直到葛朗台的妻子晕过去，他才住手。

14、简述欧也妮的婚姻经历。

    答：欧也妮爱着查理，并将自己的全部金币赠给了他。父母去世后她还等着查理归来。查理发大财后写信要违约。她一气之下与蓬风结婚，没想到欧也妮33岁成了寡妇，于是人们又“开始包围这个有钱的寡妇，就像当年克罗旭他们一样”。

 15、 简述《欧也妮葛朗台》中最让人难以忘记的一个情节。

    答：葛朗台临死前，神甫来给他做临终法事，把一个镀金的十字架送到他唇边亲吻，葛朗台见到金子，便作出一个骇人的姿势，想把它抓到手。这一下努力，便送了他的命。最后他唤欧也妮前来，对她说：“把一切照顾得好好的！到那边来向我交账！”他死了。

１6、简述葛朗台这一人物形象的特点及其社会意义。

答：葛朗台是一个贪婪、吝啬、狡诈、卑鄙的守财奴，金钱狂，是一个爱财如命、至死不变的有产者。葛朗台这个形象深刻地揭示了资本主义社会中人与人之间赤裸裸的金钱关系，暴露了资本主义社会的罪恶。

17、葛朗台有一句“名言”：“人生就是一件交易”，这句话反映了他具有怎样的性格特点？

答：这反映了他的世界观，他的信仰。在他眼里，父女之情，家庭关系，伦理道德，只不过是一层温情脉脉的面纱而已。为了钱，可以撒谎，可以欺骗，可以不择手段，可以不顾廉耻，即使亲生女儿也不例外。这句话，概括出了资产阶级人与人之间赤裸裸的金钱关系，暴露了葛朗台丑恶的灵魂。

18、葛朗台太太死后，葛朗台在骗取女儿的财产继承权的过程中，有哪些“精彩的表演”？

答：先是吞吞吐吐，称“有些小小的事得办一办”，连哄带骗；接着是感情拉拢，故作苦相，“牵肠挂肚”，“受罪”；然后是惶恐紧张，“眼光从文书转到女儿，从女儿转到文书，紧张得脑门上尽是汗”；再次是许愿哄骗“要花许多钱”，“按月100法朗”；最后是唯恐女儿反悔，声嘶力竭，“别多嘴”，“一言为定”。当继承权到手后，他是欣喜若狂，热烈拥抱女儿。这一系列“精采”的表演暴露了他丑恶的灵魂。在葛朗台的眼中，什么亲人，什么感情都是无所谓的，只有钱财才是命根子。

19、葛朗台在临死前有怎样的具体表现？ 请简述之。

答：“裹紧被子”，生怕别人偷了东西，“几小时用眼睛盯着金子”。尤其是做临终法事的时候，当金银法器一出现，已经死去几小时的眼睛“立刻复活”，“肉瘤也最后动了一下”；还做了个骇人的姿势想把镀金十字架抓在手里，还要吩咐女儿：“把一切照顾得好好的！到那边来向我交帐。”这些语言、动作和细节描写得入木三分，深刻表现出葛朗台爱财如命的性格至死不变，“死而不已”。

20、葛朗台和他的太太的遗言内容有何不同?请作简要说明。

答：葛朗台太太的遗言中说，“幸福只有在天上”，她向往天国，她用对天国的向往作为摆脱现实苦难的途径。对天上幸福的肯定，实际上是对人世间的否定。在小说中，葛朗台太太是温顺善良，恬退隐忍（甘心忍让）的贤妻良母。她对丈夫，忍让；对女儿，疼爱。临死之前对女儿说：“幸福只有在天上”，暗示社会和家庭都是冷酷无情，自私自利的，她是这个金钱至上社会的牺牲品。她对宗教虔城，向往天国，但宗教却不能够挽救她。鸟之将亡，其鸣也哀；人之将死，其言也善。可是葛郎台临终前，当女儿提出要父亲最后为她祝福时，他却说：“把一切照顾得好好的！到那边来向我交账。”在他的心中没有妻子，没有女儿，没有一般人临死前的向善，惟一占据他心田的是财产、是金子。至死不变的守财奴的本性表现得多么突出！两人的遗言反映了各自不同的世界观。

21、欧也妮这个形象对刻画葛朗台起了什么作用?

答：欧也妮的善良、多情、天真、单纯，正反衬了葛朗台的贪婪、无耻、狡诈。她对财产继承权的冷漠乃至最后放弃，也正反衬了葛朗台的卑鄙、无耻、冷酷

22、请简要叙述《欧也妮葛朗台》中葛朗台死后的关于欧也妮的故事。

答：①查理（后来改名夏尔）发了财回到巴黎，给欧也妮写了一封信，抛弃了欧也妮。②欧也妮代查理还清了他父亲的欠款。③欧也妮嫁给德蓬风，但是她只给丈夫友谊而不和他同居。④婚后德蓬风步步高升，可几年后就去世了，欧也妮成了富有的寡妇。⑤欧也妮将大量的金钱用于慈善事业。

《欧也妮葛朗台》

1、试简述葛朗台的发家史。  
 答：葛朗台是在法国大革命的动乱年代大捞—把发了横财的资产者；大革命爆发时，他还是索漠城的一个富裕的箍桶匠，共和政府时期，他行贿负责标卖教会产业的官员，贱价买到丁当地最好的葡萄园，外加一座修道院和几块田地。他投机革命，成了共和党人，还当了一段时期的社长。他利用职权，买了更多的产业，不断积累财富，成了索漠城的首富。后来另一次政权更迭使他得到了进一步发财的机会。他造谣欺骗、控制市场、哄抬物价，挤垮别的商人，使自己的财富不断增加。他是法国大革命后资产阶级暴发户的典型。作者通过他的发家史，揭露了资本主义社会人与人之间只有冷酷无情的金钱关系。

2、举例说明《欧也妮·葛朗台》中老葛朗台对金子强烈占有欲的细节描写。

答：①葛朗台看到查理送给女儿的金梳妆匣，立刻眼睛发亮，身子一纵，向梳妆匣扑去，“好似一头老虎扑向一个熟睡的婴儿”。②教士来给他作临终法事的时候，银十字架、烛台和银镶的圣水壶一出现，他那似乎已死去几个小时的眼睛立刻复活。

3、“关女儿禁闭”和“抢梳妆匣”是《欧也妮·葛朗台》中的两个情节，这些均与小说中的梳妆匣有密切的联系，请简述梳妆匣的来历。
答：查理因父亲破产自杀而投奔伯父葛朗台，但葛朗台不念亲情要打发他走。查理为了替亡父还债，选择去印度经商，却缺少盘缠。欧也妮十分同情查理的遭遇，把自己的全部积蓄六千法郎送给他，查理把嵌有母亲肖像的镶金梳妆匣作为定情物托付她保管。

4、举例说明葛朗台的性格特征。    
答：他贪婪，“看到金子，占有金子，便是葛朗台的执著狂”。和女儿抢夺梳妆匣。他吝啬，对金子的占有欲，使他变成了金钱的奴隶，他住在一所灰暗阴森的房子里，楼梯的踏板被虫蛀坏掉了。他狡猾，平时耳聪目明，口齿清楚，一到关键时候就变得耳聋口吃，装疯卖傻，莫名其妙地绕弯子，把自己的思想藏起来。

5、在等待了七年以后，欧也妮终于收到了查理的信。激动得不能自己的欧也妮读完信后，巴尔扎克这样写道：“可怕呀，好比天塌地陷!船沉了，在希望的茫茫大海，没有留下一截绳索，一块木板。”请简要叙述这封给欧也妮巨大打击的信的内容。      
答：查理的信告诉欧也妮，他已经发了财，为了得到侯爵头衔和社会地位，他要与奥勃里翁(或“一个贵族的”)小姐结婚，并随信寄来一张8000法郎的汇票，作为给欧也妮的回报，同时要欧也妮交驿站邮寄交还他的梳妆匣。

6、请说说《欧也妮·葛朗台》中的两组对比描写。     
答：①老葛朗台的贪婪吝啬与葛朗台太太的圣洁和葛朗台小姐的善良慷慨的鲜明对照；②查理对爱情的背叛和欧也妮对爱情圣洁的保持的对照；③周围人物的虚伪、丑陋与欧也妮的善良、宽容、慈爱的对比。

7、请用两个细节说明葛朗台的爱财如命的个性特点。 

答：葛朗台的爱财如命：妻子病危，他竟舍不得请医生；妻子死后逼迫女儿欧也妮放弃继承母亲遗产的权利；眼看着弟弟破产自杀而不去救助；逼走了侄儿，制造了欧也妮的爱情悲剧。

8、请列举《欧也妮·葛朗台》中欧也妮淡漠金钱的两个事例。   
 答：①她将自己全部积蓄六千法郎送给了堂弟；②她将母亲的遗产全部给了父亲；③她忍受着常人难以容忍的痛苦，拿出一百五十万巨款，偿清了叔父的债务，成全也保全了查理；④她铸了一个黄金的圣体匣，献给本市的教堂。

9、为什么说欧也妮是被金钱吞噬的无辜的牺牲品? 

答：金钱夺取了她的爱情，夺走了她母亲的生命，夺走了她父亲对她的亲情，使她生活在缺乏友情的虚伪世界中。成堆的黄金是捆缚她的锁链，金钱冷冰冰的光彩，使她隔绝于人世。她的一生，对于金钱左右着一切的社会来说，是另一种形式的控诉。

10、《欧也妮·葛朗台》中老葛朗台临死前做出了怎样的一个令人惊奇的动作?这一细节刻画了人物什么样的个性特征?         
答：葛朗台临死前，神甫来给他做临终法事，把一个镀金的十字架送到他唇边亲吻，葛朗台见到金子，便做出一个骇人的姿势，想把它抓到手：这—下努力，便送了他的命，刻画了人物贪婪、疯狂占有金子的个性。

11、为了诱骗欧也妮放弃财产继承权，葛朗台假惺惺地对亲生女儿说：“咱们中间可有小小的事值得办一办。”这里运用了什么手法刻画人物?请简要分析。 

答：对比手法。“小”与“大”的对比，刻画了葛朗台贪婪、吝啬、毫无人性的丑恶灵魂。几“万法郎的财产葛朗台说是“小小的事”，却又在他的太太尸骨未寒时，就急不可待地要办法律手续；说是小事，却为这事处心积虑，挖空心思，对女儿极尽讨好巴结之能事；欧也妮签字以后，他激动地对女儿说：“孩子，你给了我生路，给了我命啦。”可见，他把这“小小的事”看得很重；欧也妮无条件抛弃继承权，他就会觉得满意，按月付一百法郎的“大利钱”，让女儿抛弃几百万法郎的继承权是“小小的事”，一百法郎成了“大利钱”。

12、查理是一个什么样的人?试作分析。       
答：查理是从事海外掠夺发了横财的资产者，是一个资产阶级野心家和冒险家。他的父亲是巴黎的大资本家，父亲在时，他过着豪华的花花公子的生活，父亲破产自杀后，他从天上跌人深渊，成了走投无路的穷光蛋。在欧也妮·葛朗台的资助下，他到海外去发财。他先到印度，卖掉一批货，赚了不少钱。又到非洲做黑人买卖。他的野心越来越大，一心想要发了大财回巴黎爬上比原先更阔的地位。他贩卖人口，偷税走私，并且贱价收买海盗的赃物，运到缺货的地方去卖。钱越来越多，心越来越黑，刻薄贪婪到了极点。他还是一个忘恩负义的人。他成了百万富翁后，便回到巴黎，早巳把欧也妮忘记得干干净净。为了高攀贵族，他与一个侯爵小姐结了婚，想通过裙带关系猎取高官厚禄。

13、简析《欧也妮·葛朗台》中的葛朗台冷酷、贪婪、视钱如命的性格。 

答：①冷酷：当查理因为父亲的死而大哭时，葛朗台无情地说：“可见这孩子没有出息，把死人看的比钱还重。”②贪婪、视钱如命：当葛朗台看到查理给欧也妮的梳妆匣时，“老头子身子一纵，扑上梳妆匣。好似一头老虎扑上一个睡着的婴儿”。③弥留之际，当神甫把十字架送到他唇边，让他亲吻基督的圣像，他却做一个骇人的姿势想把卜字架抓在于里，这一下最后的努力送了他的。④他给欧也妮的最后一句话是"把一切照顾得好好的!到那边来向我交账!"

14、请简述葛朗台第三次请客的缘由。    
答：葛朗台从弟弟来信中，得悉弟弟破产了，把儿子托给他监护。然而，葛朗台不愿承担什么义务，更不愿把查理这个包袱背在身上。他打算立刻把查理打发到印度去。可是，他又转了个念头，表示要挽回亡弟的名誉。只是这事要做得自己不花一个子儿，又博得了“有义气的哥哥’的好名声。于是，葛朗台有生以来举行了第三次请客。

15、《欧也妮·葛朗台》第九章，写老葛朗台看见查理母亲的梳妆匣，“像饿虎”一般扑去抢夺，即便女儿拿起刀子准备拼命，也没有改变主意。但后来，他却突然改变了态度。请简述他转变态度的原因及表现。      
答：老葛朗台转变态度的根本原因是当时他的妻子昏死了过去。他担心妻子去世，遗产要公开，其中一部分还要由女儿来继承。于是老葛朗台马上把梳妆匣扔在床上，与女儿“讲和”，并取消软禁女儿和只许她喝冷水、吃干面包的“处罚”。

16、简述葛朗台用什么方法既不花一分钱却又挽救了弟弟破产的名誉。 

答：葛朗台利用公证人克罗旭叔侄和银行家德·格拉桑对自己女儿的企图，巧妙地让格拉桑到巴黎处理弟弟破产的事。凭葛朗台的信誉和格拉桑的银号，债权人保留了债券。葛朗台变卖了弟弟的财产，发放了47％的债务，剩下的债务，他以侄儿将全部偿还为借口，拖延了五年之久。

17、“永别了，哥哥。愿你为接受我托付给你的监护权，善待我的遗孤而得到上帝赐予的福佑，我相信你会接受的。”这是老葛朗台的弟弟破产自杀前给他信中的话，把儿子托给他监护。请简述老葛朗台怎样对待这个委托。

答：葛朗台不愿承担他弟弟所提出的善待遗孤的委托，但又想要掩人耳目，换取虚名，就请人到巴黎，处理了弟弟的破产事件，同时让查理签了一份放弃父亲遗产继承权的声明书，填写了申请出国的护照，把他打发到国外去。

18、简述欧也妮拥有大量钱财但并不感到幸福的原因。         

答：她的父亲是个守财奴，只认金钱不顾亲情；母亲在饱受惊吓后去世了；她爱上堂兄，但堂兄是个花花公子，为了追求金钱背弃了她；围绕在她周围，向她献殷的，都不是关心她的人，而是冲着钱来的。
19、葛朗台在40—56岁之间是怎样成为当地首富的?

答：娶一个富裕的木板商的女儿，拿自己的积蓄和妻子的陪嫁，贿赂当地官员，以一块面包的价钱，合法买下了当地最好的葡萄园。假公济私，当市长期间，他为本地区的利益修建了几条优质公路，直达他的地产，在房地产登记时，利用职权，占了不少便宜。精于盘算，他的投资事业从来没有失败过一次。在56岁那一年里，他连续接收了好几笔遗产。这些使他成为本地区纳税最多的人。

20、欧也妮说：“我一辈子也没有这么快活过，我从来也没有见过这么好看的东西。”．请简述欧也妮23岁生日这一天晚上收到什么礼物，葛朗台是怎么看这些送礼的人的?

答：欧也妮23岁的生日那天，晚饭刚过，克罗旭和格拉桑两家便争先恐后地来到葛朗台家，向欧也妮小姐拜寿。公证人的侄儿庭长送来了索漠城少有的鲜花，是市场上买不到的自家花园中无名小花，银行家献上了刚从南非好望角带到欧洲来的稀罕植物欧石南。银行家的儿子阿尔道夫送给欧也妮的是一个假金子的但雕工精细的针线匣子。匣盖上用花体字刻着欧也妮葛朗台姓名的缩写。这虽然是地地道道的假货，但却比鲜花更赢得欧也妮的欢心，葛朗台看在眼里，心里明白，嘀咕道：“他们都是冲我的钱来的，哼!我的女儿，谁也不给!我就利用这些家伙替我钓鱼!”

21、欧也妮23岁生日的晚上，欧也妮和克罗旭，格拉桑两家一起兴致勃勃地玩牌时，突然传来一阵急促的敲门声。请简述那天晚上后来发生的事。

答：门开后进来了一位十分漂亮的青年，带着少说也有三百多斤重的行李，他是葛朗台在巴黎的侄儿，23岁的查理。他带来父亲给葛朗台的一封信。欧也妮想要热情招待堂弟，却遭到葛朗台的厉声呵斥。欧也妮和查理这对堂姐弟生平第一次见面，欧也妮对查理流露出越来越多的好奇与惊讶。停下打牌，跑去帮忙布置堂弟的卧室，祈祷时，心里还在想着堂弟，结果那晚的经文没有念完。    

22、 查理给葛朗台带来了一封什么信?信的内容是什么?

答：查理给葛朗台带来了自己父亲给伯父葛朗台的一封遗书，信的内容是：查理的父亲因无钱偿还债务，破产了，自己准备自杀。临死前打发查理来投奔伯父，让葛朗台照顾查理的前程。

23、查理到来的当天晚上，欧也妮如何想方设法布置堂弟住的卧室?

答：母亲和拿侬去给堂弟安排卧室，春心萌动的欧也妮赶紧跑去帮忙，她提醒拿侬用炭火盆将被烘热，她亲自找块台布将旧桌子蒙上，嘱咐拿侬每天都要换台布，说服母亲必须将壁炉生得暖暖和和，要拿侬瞒着父亲抱来一大堆木柴，堆在走廊。自己去找来漆盘，水晶杯，勺子，糖罐；把这一切摆在壁炉的一角，亚拿出自己的零花钱让拿侬去买蜡烛和糖。

24、“圣母玛利亚，我的堂弟可真帅”简述欧也妮这句话的来龙去脉。

答：欧也妮23岁生日的晚上，堂弟查理从巴黎远道而来，他漂亮的外表立即吸引住．欧也妮，这句话是．欧也妮在临睡前祈祷的时侯，内心所想，她已经爱上她的堂弟，因为想她的堂弟，结果那晚祈祷的经文都没有念完。

25、简述欧也妮精心为查理准备午餐的故事。

答：欧也妮对查理一见钟情，第二天一大早起床精心打扮，请求拿侬做点奶油给堂弟喝咖啡，烘点饼干款待他。为了让堂弟喝上浓浓的咖啡，竟然怂恿拿侬上街去买，这是前所未有，更是顶着挨揍危险的事情。葛朗台回来后，仍然能一反常态的把父亲藏起来的糖再拿出来，并奉上自己摘的葡萄。

26、简述欧也妮母女和葛朗台对查理到来的不同态度。    

答：欧也妮对查理的到来是表示欢迎的。于是在第二天设法拿出家中最好的食物来款待他。当听到查理的不幸遭遇时，表示万分的同情与难过，并提出要为他父亲戴孝。而葛朗台对于这个因父亲破产而来投奔他的侄儿却是十二万分的恼火，想打发他到印度去，对其悲伤十分漠然，对欧也妮的款待更是不满。戴孝也不肯花一个子。

27、“这个年轻人真没出息，把死人看得比钱还重。”葛朗台是在什么情况下说这句话的。年轻人指谁?这个死人又指谁?

答：这个年轻人指的是查理，他的侄子，死人指的是查理的父亲，他的亲弟弟。这句话是在查理的父亲因无钱偿还债务开枪自杀的消息见报后，葛朗台把这个消息告诉查理，查理哭他的父亲，葛朗台认为这还不是最坏的消息，最坏的消息是查理的父亲把查理的财产败光了，查理一个钱也没有了，而查理认为这有什么关系呢。所以葛朗台如是说。

28、“咦，有白烛。哪儿来的白烛?那两个娘儿们为了给这小子煮鸡蛋连我的地板也会撬掉。”葛朗台在查理的房间里发现了白蜡烛，请简述接下来发生的事。

答：听见葛朗台这句话，葛朗台太太和欧也妮赶紧回房，钻进被窝，速度之快，好比受惊的耗子回洞。葛朗台到老伴的房间兴师问罪，葛朗台太太吓得连声音都变了，以正在为丈夫祈祷为名拖延时间，葛朗台仍不依不饶，表示明天还要追究，然后才离开。正当葛朗台太太战战兢兢的钻进被窝时，欧也妮穿着睡衣光着脚跑来安慰自己的母亲，想让自己来承担罪名，母亲不答应，怕葛朗台把欧也妮送进修道院。

29、简述葛朗台口吃和耳聋的历史。

答：葛朗台是个听得最清说得最利索的人，可是再精明不过的他，从前也上过一个犹太人的当，在谈买卖的时候，那个犹太人假装口吃和耳聋，让葛朗台说出他心里想说但说不出的词句和想法，最后葛朗台倒成了犹太人而不是自己了。这是葛朗台商业生涯中唯一一笔亏本的买卖，这也教会了他使商业对手沉不住气的本领，让对方说出自己的想法而忘记自己的观点。后来，一到关键时候，葛朗台就假装口吃和耳聋，来使人晕头转向。

30、简述欧也妮的爱情故事

答：欧也妮对查理一见钟情。她瞒着父亲招待安慰堂弟，并把全部积蓄大约五千八百法郎送答：葛朗台在弥留之际本区的教士来给他做临终法事时，神甫把镀金的十字架送到他的唇边，给他亲吻基督的圣像，他作了一个骇人的姿势，想把十字架抓在手里。这一下最后的努力送了他的命。他交待女儿的最后一句话是：“把一切照顾得好好的，到那边来向我交账!”

31、葛朗台去世后，拿侬的待遇有何变化，请简述发生在拿侬身上的故事。

答：葛朗台去世后，欧也妮做的第一件事就是给给她的保护人和朋友拿侬一千二百法郎的年金，加上原来的六百法郎，拿侬有一份相当不错的陪嫁，不到一个月，她便嫁给了欧也妮地产物业的总管，虽然拿侬此时已经五十九岁了，生得也不好看，但还是有不少人羡慕这位总管，认为他捡了便宜。

32、简述查理忘恩负义的故事。
答：查理被伯父葛朗台打发到印度后发了财，他贩卖人口、放高利贷、偷税走私，什么都干，只要能发财，他心狠手辣，贪婪到了极点。他和各种肤色的女子鬼混，早把堂姐欧也妮忘得一干二净了。当他带着百万家财，搭船返回法国时，在船上，他认识了一位侯爵，他有一位奇丑而嫁不出去的女儿，查理为了到巴黎后获取高位，竟和她订了终身。随后他给欧也妮去了一封信，厚颜无耻的抛弃她，只寄了一张8，ooo法郎的汇票，作为偿还欧也妮的本金和利息，然后要回自己的镶金首饰盒。

33、遭到查理抛弃的欧也妮，本想出家了结此生，是谁阻拦了她，又是怎样说服她不出家的。

答：是神甫，他是克罗旭的亲戚，是个与庭长利益有关的人。他先是说服拿侬，让拿侬找欧也妮谈必须结婚的义务，又亲自来找欧也妮，说：结婚是生，出家是死。欧也妮还有未尽的社会义务，遁人空门是自私自利的表现，她需要一个丈夫来管理巨大的财富，如果她是上帝的信徒，她就要作出圣洁的示范等等。于是欧也妮才找了一个结婚而不尽妻子义务的折中的办法。

34、欧也妮答应与克罗旭庭长结为形式上的夫妻，“但只有您帮我一个忙，我和我的财产才能属于您。”请简述欧也妮要庭长帮什么忙?

答：她要庭长拿着她的一百五十万到巴黎，替堂弟还清所有债务，然后把收据连同所有的借券一同送到堂弟那里，并将一封信交给他。等他办完事回来，她就履行自己的诺言。


