高三历史专题复习备课资料                                                         山西省交城中学 孟成


中国古代文学史（高三专题复习备课资料）
    一、先秦：诗歌散文
1、上古文学：在我国原始社会时期流行的文学形式主要是神话。上古神话以故事的形式表现了远古人民对自然、社会现象的认识和愿望。有解释自然现象的“女娲补天”、“女娲造人”和“盘古开天”；还有反映人类同自然斗争的“大禹治水”、“后羿射日”和“精卫填海”；也有反映社会斗争的，如黄帝战蚩尤。
2、先秦诗歌：出现了古代第第一部诗歌总集《诗经》。《诗经》在先秦时期不称“经”，而是称“诗”或“诗三百”，西汉才被尊为经。它收录了西周初年至春秋中叶月五百年间305篇诗歌。产生地域甚广，主要是以黄河流域为中心的北方广大地区。按其性质可分为风、雅、颂三类。风也叫国风，是带有诸侯国地方特色的乐歌，多是民歌，少数是贵族作品。雅是周王朝京都地区的乐歌，有大雅与小雅，多为朝会宴请之作。颂是宗庙祭祀的舞曲。全诗主要用了赋、比、兴三种艺术手法，句式以四言为主，多重章叠句，语言丰富，内容古朴。它开启了我国是个现实主义优良传统，也为后世文学的创作提供了成功的艺术借鉴。战国时代，楚国诗人屈原以南方民歌为基础，融合古代神话和传说，创造了一种新体诗，被称为“楚辞”。楚辞在语言上采用楚国方言，文法方面构思奇特，想象丰富，善于运用比喻、夸张等手法和神话故事表现思想感情，具有浓郁的浪漫主义色彩。句子参差不齐，形式活泼自由，多用“兮”字，语句漫长流利，灵活多变，有停顿、有延伸，委婉而多情致。楚辞的代表作有屈原的《离骚》、《天问》与《九歌》等。代表人物还有楚国的宋玉、唐勒、景差等。总之，楚辞的出现打破了《诗经》四字一句的格式，为以后五言、七言诗的创制铺平了道路，还直接催生了赋这一新的文学体裁。
3、先秦历史散文：这一时期产生了很多优秀的历史散文，代表作有《尚书》、《春秋》、《左传》、《国语》和《战国策》等。它们主要成书于春秋战国时期，大都注意将神话、传说渗入史籍，使历史事件故事化，注重人物特征的刻画，使历史人物形象化，对事件进行褒贬评价，记事记言深情并茂。
4、先秦诸子散文：春秋战国时代的诸子差不多都是优秀的散文家。他们大量吸收民间语言，思想开阔，语言丰富，文辞多彩，议论风生。其中，以孟子、庄子、荀子和韩非子四家的文学价值最高。孟子的议论语言犀利、善于辩论，刚柔相济。庄子的文章汪洋恣肆、想象丰富，构思奇特。荀子的文章气势磅礴，说理透晰，沉着深厚。韩非子的文章峻峭尖刻，逻辑严密，锋芒毕露。他们都善于用寓言故事阐明事理，其文章运用许多经典名句流传至今。
二、两汉：诗歌汉赋
1、西汉文学：主要是汉赋与乐府诗。
汉赋是从楚辞发展而来的一种介于诗歌和散文之间的文体，属于韵文，它是典型的宫廷文学。它用华丽的辞藻、铺张的手法，堆砌了丰富的词汇，描写西汉社会上层的繁华景象，反映汉代的统一与强大，显示了汉天子的威严，是地主阶级自我赞美心情的流露。但它形式呆板，词句艰深。汉赋名篇有贾谊的《吊屈原赋》，枚乘的《七发》，司马相如的《子虚赋》、《上林赋》，杨雄的《甘泉赋》等。汉武帝本人也是一位汉赋大家。西汉时期还为历史留下了很多优秀的散文，最著名的当属贾谊的《过秦论》，晁错的《贤良对策》，刘向的《说苑》等。
这一时期，政府设有专门的音乐机构——乐府。乐府中文人主要编写庙堂的乐歌。与此同时，乐府还广泛地在民间采集民歌，然后经过加工就成为了乐府诗。这些民歌体裁多种多样，形式生动灵活，真切反映了社会生活，表达了民众情感，具有珍贵的艺术价值。《孔雀东南飞》、《陌上桑》与《长歌行》便是乐府民歌的佳作。
2、东汉文学：主要是汉赋与五言古诗。
西汉汉赋的极盛发展和城市建设的突飞猛进，极大影响了东汉汉赋的创作。班固的《两都赋》和张衡的《二京赋》都是以长安、洛阳为对象而创作的汉赋杰作，反映了一代京都的繁荣气象和非凡气势。东汉晚期还产生了五言古诗，代表作为《古诗十九首》，它属于五言抒情诗。在艺术上有乐府民歌朴素自然的优点，表现手法细腻，语言精练，结构严谨，标着我国文人五言诗的成熟。
三、魏晋南北朝：多样文学
1、汉魏之际：这一时期文学的代表人物有“三曹”（曹操、曹丕与曹植）“建安七子”（孔融、陈琳、王粲、徐干、阮瑀、应玚、刘桢）与女诗人蔡琰。他们都致力于五言诗的创作，表现了离乱的社会现实，表达了统一天下的愿望和积极进取的理想精神，风格慷慨激昂，语言刚健爽朗，形成所谓的“建安风骨”。也正如唐代大诗人李白所言：“蓬莱文章建安骨，中间小谢又清发”。
2、魏晋之际：这一时期统治阶级内部斗争激烈，玄学风行，文学创作深受其影响。这一时期文学宣扬消极思想，有脱离现实的倾向。代表人物为“竹林七贤”：嵇康、阮籍、山涛、向秀、刘伶、王戎及阮咸七人。
3、西晋时期：这一时期的诗讲究雕章逐句，追求辞藻，流于轻靡，诗风繁缛华丽。代表人物有潘岳、陆机、陆云、左思、张载与刘琨等人。其中，左思是西晋最杰出的诗人，其诗风格刚健、感情深沉，抒写怀抱，抨击现实，风格独树一帜。
4、东晋时期：最有文学成就的是诗人陶渊明。陶渊明（352或365年—427年），字元亮，又名潜，私谥“靖节” ，世称靖节先生浔阳

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/335607.htm" \t "_blank" 柴桑人。他的诗朴实自然，情景合一，使人倍感亲切，开创了田园诗，代表作为《归田园》五首。然而陶诗并不为时人所重，直到唐代田园诗派兴起，才奠定期文学地位。此外，这一时期还出现了志怪小说，有葛洪的《神仙传》与干宝的《搜神记》。
5、南北朝时期

⑴ 乐府民歌：北朝民歌语言质朴刚健，风格粗犷豪放，美不胜收。代表作有《敕勒歌》和《木兰辞》。而南朝民歌则多表现男女恋情，语言活泼流畅。《西洲曲》便是南朝乐府民歌中最优秀的作品，也是其中最长的一首抒情诗。
⑵ 诗歌：南朝时期有著名的“山水诗人”谢灵运、颜延之和鲍照，他们的诗主要描写山水，尤其讲究辞藻和对偶。齐朝时期有新体诗人沈约、谢眺与江淹等人。梁朝时兴起了宫体诗，代表人物有萧纲与庾信。南朝诗歌大都描绘闺情声色，伤于轻艳，格调不高。同时期北朝的诗歌成就不大。
⑶ 散文与骈文：北朝散文的代表作有郦道元的《水经注》，杨衒之的《洛阳伽蓝记》，颜之推的《颜氏家训》。南朝则有鲍照的《芜城赋》，孔稚圭的《北山移文》，江淹的《登楼赋》等。
⑷ 小说：主要成就是南朝的刘义庆的笔记小说《世说新语》。
⑸ 文学批评：梁朝昭明太子萧统编有《昭明文选》，它是我国现存的第一部文学总集，收录了先秦至梁代八百年的诗歌、辞赋和杂文等各类文章近八百篇。此外，还有梁朝刘勰的文学批评和文学理论名著《文心雕龙》，齐、梁时代的钟嵘的诗歌批评名著《诗品》和陈朝徐陵的诗歌选集《玉台新咏》。
四、隋唐：诗歌鼎盛
1、初唐：唐高祖至唐睿宗时期。
以唐太宗君臣为代表的诗人鉴于南朝统治者败亡的教训，提出了中和雅正的文学主张，在诗风转变中起到了积极的作用。大约从唐高宗时代开始，诗歌创作潮流发生了重要的变化。以“初唐四杰”为代表的诗人努力摆脱南朝浮艳的诗风，开启了诗歌的新时代。王勃的“海内存知己，天涯若比邻。无为在歧路，儿女共沾巾”，亲切朴素，气象开阔。还有骆宾王的《在狱咏蝉》。稍后的陈子昂，倡导诗歌改革，他的诗内容充实，语言刚健质朴，代表作有《感遇》、《登幽州台歌》。他为唐代诗风的转变做出了贡献，开拓了唐诗正确发展的道路。
2、盛唐：唐玄宗至唐肃宗时期。

盛唐诗歌内容丰富，思想深刻，体制大备，艺术精湛，思想和艺术都超越前代而处于历史顶峰。欣欣向荣的时代造就了一代胸襟开阔、抱负远大、热情开朗、乐观自信的精神风貌。
以王维、孟浩然为首的山水田园诗派，所作以五言为主，风格多清谈恬静，具有较高的的艺术技巧与审美价值。王维的代表作有《山居秋暝》、《渭城曲》等。苏轼在赞叹王维的诗时说道“味摩洁之诗，诗中有画；观摩洁之画，画中有诗”。盛唐时期好友以高适、岑参、王昌龄、王之涣与李欣等为代表的边塞诗人。他们善于描写边塞风光与战争生活，表现征人思妇的思想感情，大多具有爱国情感与进取精神，显示出浓厚的生活气息与慷慨悲壮的风格。
这一时期还产生了两位最伟大的诗人李白与杜甫，他们把唐诗推向了一个新的历史高度。李白（701年～762年），字太白，号青莲居士。祖籍陇西
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 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%A7%A6%E5%AE%89%E5%8E%BF" \o "秦安县" 秦安县），出生于吉尔吉斯斯坦碎叶河上的碎叶城。他的诗内容广泛，想象丰富，热情奔放、豪放飘逸，具有强烈的艺术魅力，被誉为“诗仙”。代表作有《月下独酌》、《梦游天姥吟留别》、《蜀道难》、《行路难》、《将进酒》等脍炙人口的佳作。所以唐代诗人贺知章称其为天上的“谪仙人”。杜甫（712年－公元770年），字子美，襄阳人，后徙河南巩县，自号少陵野老。他生活在唐朝由盛转衰的时代，他的诗内容深刻，风格沉郁雄浑，语言精练，叙事谨严，真实反映了广阔的社会现实，是一位伟大的现实主义诗人，其诗有“诗史”之誉。杜甫也被后世称为“诗圣”，创作有《春望》、《春夜喜雨》、《茅屋为秋风所破歌》、《蜀相》、《闻官军收河南河北》、《登高》、《登岳阳楼》、《三吏》、《三别》等名作。
3、中唐：唐代宗至唐文宗时期。
此时，唐朝进入了衰落时期，藩镇割据、朝纲不振，诗坛也不景气。中唐初期出现了以钱起为代表的“大历十才子”与韦应物、李益等诗人。稍后又兴起了以白居易、元稹为代表的新乐府诗派，他们热衷于写政治讽喻诗。还有奇险冷峻派的代表孟郊、韩愈、李贺与贾岛等诗人。柳宗元与刘禹锡却自成一家。白居易与元稹是这一时期诗坛杰出的代表。白居易（772年—846年），字乐天，号香山居士，祖籍太原，其曾祖父时迁居下邽（今陕西渭南），官至刑部尚书。是唐代伟大的现实主义诗人，唐代三大诗人之一。白居易与元稹共同倡导新乐府运动，世称“元白”。白居易的诗歌题材广泛，形式多样，语言平易通俗，有“诗魔”和“诗王”之称。有《白氏长庆集》传世，代表诗作有《长恨歌》、《卖炭翁》、《琵琶行》等脍炙人口的佳作。
4、晚唐：唐武宗至唐代灭亡。
这时的唐王朝已是江河日下，诗坛上不免有忧时忧国的感叹。就艺术成就而言，温庭筠才思清漪，诗词丽彩。皮日休、杜荀鹤则直面民生疾苦。但最有影响的却是李商隐与杜牧，后世合称为“小李杜”。
李商隐（约813 — 约858），字义山，号玉溪生。其诗构思新奇，风格秾丽，尤其是一些爱情诗和无题诗写得缠绵悱恻，优美动人，广为传诵。但部分诗歌过于隐晦迷离，难于索解，至有“诗家总爱西昆好，独恨无人作郑笺”之说。因处于牛李党争的夹缝之中，一生很不得志。晚唐诗歌在前辈的光芒照耀下有着大不如前的趋势，而李商隐却又将唐诗推向了又一个高峰。
杜牧（公元803－约852年）字牧之，号樊川居士，京兆万年（今陕西

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/2155.htm" \t "_blank" 西安）人。唐代杰出的诗人、散文家，是宰相

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/204811.htm" \t "_blank" 杜佑之孙。其所作诗文，题材广阔，笔力雄健，多表现诗人救国救民的豪情壮志，艺术形式上注重雄俊之气的宏放畅达与情感的宣泄激越，有一股豪迈俊爽之气。讽喻诗有《河湟》、《早雁》、《过华清宫》等。另外，一些抒情写景小诗如《泊秦淮》、《山行》、《江南春》等，读来清新俊爽，脍炙人口，广为流传。杜牧是一位卓有成就的诗人，尤具爱国热情，散文如《罪言》《燕将录》《送薛处士序》等，或抨击藩镇跋扈，或感慨朝政昏暗，多方面反映了晚唐社会现实。其文学作品是中国古代文化宝库中的一笔宝贵的遗产。杜牧还擅长书画艺术，其行草气格雄健，深得六朝人风韵。
5、其他文学形式。

以韩愈、柳宗元为代表的文学家，提倡古文运动，主张在继承古代散文优秀传统的基础上，以自由质朴、注重内容的新散文体来代替南北朝流传下来的文氛萎靡、形式僵化的骈文。唐代中后期，随着城市经济的繁荣，产生了与之相适应的传奇小说。著名的作品有《枕中记》、《南柯太守传》、《长恨歌传》、《李娃传》、《霍小玉传》、《莺莺传》、《柳毅传》等，对宋、元、明时期的戏剧故事产生了很大影响。唐代僧人在对普通人宣讲佛经时，往往把经文通俗化、故事化，以散文和韵文相结合，夹叙夹唱，以吸引听众，争取信徒。这种向普通人俗讲的话本，被称为变文。它是唐朝一种新的文学体裁，对当时的传奇小说，后来宋代的话本以及民间的弹词说唱都产生了很大影响。
五、宋代：词曲话本
1、词产生于民间，它是一种合乐而歌的新诗体，唐五代时期称为“曲子”或“曲子词”。它又名诗余、乐府或长短句。宋词的繁荣与宋代特殊的时代背景、词的文体特点有密切的关系。由于宋代实行重文轻武的统治思想，再加上社会相对安定与稳定，城市生活更加繁华。宋词的发展大致可以分为北宋与南宋两个时期。北宋初、中期的词沿袭了唐、五代的特点，内容多写男女爱情与离愁别恨。这一时期代表词人有柳永、张先、欧阳修、晏殊、晏几道等，其中成就最高的是柳永。其最为著名的当属《雨霖铃》了。“多情自古伤别离，更那堪冷落清秋节，今宵酒醒何处？杨柳岸、晓风残月。”成为传颂的千古名句。北宋后的词，最大的特色是词的诗化，著名词人有苏轼、秦观、周邦彦等。其中，苏词富有幻想的浪漫精神和雄浑博大的意境，是豪放派的创始人。一曲“大江东去，浪淘尽，千古风流人物”响彻古今。词至南宋时发展到了高峰，由于时代的巨变，体现复杂民族矛盾的爱国词篇，成为南宋词坛的主流。代表人物有陆游、辛弃疾和女词人李清照。其中，李清照的词前期以委婉含蓄、风格清新著称，为婉约派的正宗。后期词的基调则充满着身世飘零、国家变故的浓重感伤情调。另外，她的词也有表现豪迈的一面，如：“至今思项羽，不肯过江东！”表达了对南宋统治者的鄙夷。南宋名将岳飞也已《小重山》、《满江红》表达了建功立业的爱国情怀。南宋词人辛弃疾以自己长期的政治生活和社会实践为基础，继承和发展了苏词的豪放风格，以其笔力雄健、风格多样的特点大大开拓了词的境界。
2、白话小说与戏曲。
宋代工商业的发达与城市经济的繁荣使市民阶层要求用新的文艺来表现自己的生活和思想感情。于是，各种演唱技艺应运而生，话本和戏曲就成了反映市民生活的新样式。宋代的小说继承了唐代的传奇、俗讲、变文的思想和艺术传统，经过街头说书艺人的创作逐渐发展为“话本”（白话小说）。“话本”其实就是说书艺人表演时的底本。他们说书的内容广泛，主要有小说、说经、讲史三类。话本小说根据篇幅，有长篇小说和短篇小说两类。流传至今的有《大唐三藏取经诗话》、《三国志平话》、《五代史平话》与《大宋宣和遗事》等。当时说书艺人不仅在城市较热闹的瓦舍、勾栏等固定场所中讲说，也经常到乡村中去。这些作品都反映了当时的社会生活、风尚以及普通百姓的好恶。语言接近口语与白话，通俗易懂。艺术上鲜明生动，为广大市民所喜闻乐见。宋代白话小说的出现，标志着中国小说的发展进入了一个新的阶段，开拓了后代白话小说发展的道路，是明清时期各种优秀长篇小说出现的先河，在中国文学史上具有深远的影响。
在宋金时期，为适应生活的需要，戏剧艺术也盛行起来。在宋统治区域内流行的有傀儡戏、影戏和杂剧。还有一种以歌舞演唱为主的戏曲，它是由词连缀而成的。两宋之际，南方各地则流行着各种唱法的地方戏，总称为南戏。尤以浙江温州、海盐的南戏最为著名。南戏原是由顺口可歌的村坊小曲发展起来的，以温州杂剧为主同时融合了各种艺术。南戏的发展为元曲的出现打下了良好的基础。
六、元代：元曲流芳
元曲是中华民族灿烂文化宝库中的一朵奇葩，在思想内容和艺术成就上都体现了独有的特色，成为我国文学史上一座重要的里程碑。元曲包括元杂剧和散曲两种形式。关于元曲的兴起与发展，有着复杂的原因。首先，元代的社会现实是元曲兴起的基础。元朝疆域辽阔，城市经济繁荣，宏大的剧场，活跃的书会和日夜不绝的观众，为元曲的兴起奠定了基础。其次，元代各民族文化互相交流和融合，促进了元曲的形成。再次，元曲是诗歌本身的内在规律及文学传承、发展的必然结果。
元杂剧又称北杂剧、北曲，它是在金朝院本和唐宋以来话本、词曲说唱文学的基础上孕育发展而来的一种戏剧艺术。它完全具备了戏曲的本质特征，走完了戏曲的综合历程。作为一种成熟的戏剧，元杂剧在内容上不仅丰富了久已在民间传唱的故事，而且广泛地反映了当时的社会现实，成为广大人民群众最喜爱的文艺形式之一。元杂剧的大作家多，优秀作品也多。关汉卿、白朴、马致远和郑光祖为著名的元曲四大家。《窦娥冤》、《梧桐雨》、《汉宫秋》与《赵氏孤儿》合称为元曲四大悲剧。元曲四大爱情剧为关汉卿的《拜月亭》、王实甫的《西厢记》、白朴的《墙头马上》和郑光祖的《倩女离魂》。
散曲是继诗词之后出现的一种新兴韵文体裁。它起源于宋、金的市井小曲，也深受北方民族音乐的影响，在元代前期进入繁荣阶段。它分为小令和套数两种形式。著名的散曲家有白朴、马致远、张养浩等。
七、明清：小说繁荣
明代文学的主演成就表现在小说方面。在宋元话本的基础上，经过文人的再创作，产生了一批长篇小说名著，像《三国演义》、《水浒传》、《西游记》等，至今家喻户晓，脍炙人口。除上述作品外，《金瓶梅》也是一部比较有名的长篇小说，大约成书于明万历年间，作者署为兰陵笑笑生。明代短篇小说成就最高的是明末冯梦龙的《三言》和凌濛初创作的《二拍》，而尤以《三言》成就最为突出。书中有不少优秀作品表现了新兴市民阶层的价值观念，具有深刻的社会意义。
在清代的各个文学领域中，成就最为光辉的当推小说。蒲松龄的《聊斋志异》、吴敬梓的《儒林外史》、曹雪芹的《红楼梦》等都是文学史上的巨著。其中《红楼梦》的创作达到了中国古典小说的巅峰。该书以贾宝玉、林黛玉、薛宝钗的爱情婚姻悲剧为主线，以贾、史、王、薛四大家族的盛衰为背景，集中描写了大观园内一群生性纯洁美好的青年女性的悲剧命运，真实生动地揭示了整个封建社会的衰败趋势，同时也揭露控诉了封建礼教和封建制度对人性的压抑，对人生价值的毁灭。鲁迅曾评论说：“自有《红楼梦》出来以后，传统的思想和写法都打破了。”在中国乃至世界文学史上，《红楼梦》的思想价值和艺术价值都是永远不朽的。
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