江苏省仪征中学2018-2019学年度第二学期体育教研室工作总结
   2018-2019学年第二学期即将结束，在这个学期里，体育教研室老师们有很多收获，也取得了很大的进步。在学校领导的大力支持下，通过本教研室11位体育教师的共同努力，圆满完成了本学年度学校体育工作的各项任务，并取得了一些成绩。细细回顾这一学期学校体育教研室的工作，也有很多值得总结的地方。
一、体育教学工作

1、继续抓好体育课教学的过程管理。在本学期开学初，我们就进行了体育教研活动，制订了本学期的各项计划，教师们充满朝气和活力。老师们经常在工作中相互交流，相互学习，使大家在工作中得到不断提高。常态课，认真备好课，充分利用45分钟的课堂，抓好学生的体育常规教育，让学生掌握准确规范的运动技能，全面发展身体素质。
2、针对我校的场地设施条件和特点，每位教师认真制定学期教学计划，并按计划完成教学任务。结合体育课程标准，因地制宜制订教学计划。要求体育教师，因地制宜上好每一堂体育课。在教学中特别重视学生的思想教育，利用体育教材的特点结合具体内容，向学生进行思想品德教育。培养学生的自觉性、组织性、纪律性、集体荣誉感、不怕苦、不怕累、勇敢顽强的精神等。本学期我们主要抓了以下方面的工作：

（1）严抓跑操

如何提高跑操质量，每个老师在课堂中认真组织教学，长抓不懈，正是所有体育老师的合力，让我校跑操规范程度有了质的飞跃。

（2）抓常规纪律

常规纪律是上好一节体育课的保障，能让课堂效率发挥到最大；所以从开学初我们就严格的要求，从服装的要求到队列的规范，逐渐形成学生规范要求自己的习惯；对待学生，既要求严格注重素质的培养，也应注重提高他们的自信心，教学中多采取鼓励和表扬，坚定他们克服困难决心，培养他们吃苦耐劳，顽强拼搏的体育精神，使大部分学生乐于上体育课，这也是我们体育教师的目的。

（3）抓安全教育

安全是学生接受教育的先决必要条件，所以在开学初规定，备课和教具的准备上都要体现安全管理，在课堂中要对学生严格规范，增强学生安全意识；所以每位老师不论从备课还是教具的准备，到最后到课堂的实施无一不把安全放首位，确保了本学期无一体育教学事故。

（4）抓阳光体育活动工作

加强对学生的思想教育，使学生真正认识到做阳光体育活动的重要性和必要性，培养学生重视、自觉、坚持、认真活动的良好习惯。

二、抓好优秀运动员招生考试工作

严格按照扬州教育局相关文件要求，招收了棒垒球、篮球、田径和乒乓球优秀运动员。现场考核合理安排，视频拍摄全过程，还外聘了考官，保证公平、公正，圆满完成了2019年优秀运动员招生工作。为我校运动队输送新鲜血液，保证我校运动队梯队建设，确保我校运动队在本地区具备相应水准。
三、校运动队的训练和取得的成绩

我校成立了田径、篮球和棒球项目的课余训练。主要采用大课间及每周体育活动课或放学后以及暑假的时间进行训练。其它时间让学生在课余时间进行训练，加强与学校、班级、家长的沟通工作，做好运动员学习、生活的保障工作，使学生能够集中精力，刻苦训练，在训练前做好相应的奖励措施，鼓励他们力争上游。在比赛后及时对获奖的学生进行奖励，使学生尝到成功的喜悦。以后在训练工作中，还是重点抓好运动员的选才和保障训练时间中入手，使校运动队的成绩和水平有较大的提升。本学期参加了仪征市象棋比赛和篮球比赛，都获得第一的好成绩，同时篮球队和田径队积极备战扬州市十三届运动会，争取获得佳绩。
  

  四、细化体育器材室的管理工作

  为了加强对我校体育设施的科学与规范化的管理,发展我校体育事业,增强我校师生的体质,体育组的教师对体育器材室的管理工作进行细化,进一步提高体育器材的使用效率，保证学校体育教学、竞赛等正常有序的进行。

         
本学期已经在充实和忙碌中结束了,展望未来,学校体育工作还有很多的事有待于我们去摸索、提高,我想在不久的将来,不管是学校的体育教学工作、还是各项竞赛都将会有更大的提高。
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