升旗仪式上的讲话---期中考试动员

                                                         2018年4月16日晨会

各位老师，各位同学，大家早上好！

时光如流水，一眨眼的功夫半学期已经过去了，紧张的期中考试又将如期而至。下周开始，我们将全部进入期中考试模式。高一期中考试时间定于4月23日至25日、高二5月9日至10日、高三的三模考试定于5月2日至4日。作为一名学生，取得学业上的成功是我们最大的愿望。没有什么比成功更让人渴望！因为期中考试是对我们这半个学期来学习成果的检验，通过检验我们可以及时的了解自己各方面知识技能的掌握情况，发现学习上的漏洞并及时补救。因此，我们每一位同学都必须全力以赴，认真对待。为了督促同学们进行复习迎考，在此，我向全体同学们提出几点建议:
1、 认真复习，积极备考
孔子云：温故而知新，可以为师矣，就是告诉我们，学习要重视复习，在复习的过程中我们经常会发现，还有不少不会做的题目还没有解决，还有不少不理解的知识点还没有掌握。既然发现了，就在第一时间解决它。每次考试前的复习你都能解决一部分问题，那你的水平必然得到提高。为了有充足的时间进行复习，我们就要早准备，时间就是海绵里的水，只要肯挤总是有的，因此我们要把握学习的主动权，“不打无准备之仗”，先下手为强，周密安排。把所有能用的时间都用到学习上来。同时我们要制定详细的复习计划，并落实到位。认真检查一下，该看的有没有看，该记得有没有背，该练的有没有练。期中考试为阶段性考试，主要考察同学们基础知识掌握和运用情况，所以在复习时，首先要给自己一个正确定位，哪科是自己的强科，哪科是自己的弱科。自我分析，了解自己。其次复习时要抓牢基础。从课本上的例题入手，习题入手，从最简单的入手，每一道题，都亲自动脑想一想，动手做一做，千万别眼高手低，大题不会做，小题不愿做。我们还要重视错题，重视总结。考前狠抓易错点，易混点不放松，反复练，直到练会、练准为止。做题后要善于总结、反思，让方法烂熟于心。我们还要讲方法，我们要每日做题，定量训练。拳不离手曲不离口，每日做题，不要让自己手生，要让自己保持对问题的敏感，形成模式识别能力。当然，做题的难度不能太大，否则容易有挫败感；数量不能太多，否则你没有时间回归课本，复习知识点。

2、 稳定心态，充满自信

我们不能预知未来，也不能预知试卷的难易，更不能预知本次考试的成绩。因此，每当我们踏进考场的时候，我们总会觉得还没有完全复习好。其实考试既是知识的检测，也是意志的磨练，要对自己充满信心。你和同学是用同样的时间复习，所以只要记住一句话：我难人难我不畏难，人易我易我不大意。只要我能沉住气，不慌张不紧张，认真答题就是成功。

3、 把握技巧，认真考试

一份试卷都会分为，基础题、中档题、难题。当我们走进考场时，我们的目标不是把所有的题目都做出来，而是在有限的时间内把我所有会做的全部正确无误的做出来。每次考试，我们的同学都会为了无谓的赶时间，为了赶出时间把所有题目都做出了，导致很多的低级失误，结果难题没做出，会做的失误多。那么你的考试肯定是失败的。再次提醒各位同学，千万不要好高骛远，考试过程中合理科学的安排时间，确保会做的百分百的正确率，然后再去攻克难题。有时候要学会大胆放弃不会做的难题，从而有充足的时间确保基础题的正确率。
最后一点提醒大家：考试检测学习，更考验品德。考试是对我们一次综合素质的考验。其中包括我们每一个人的品德。考试是一件严肃的事情，来不得半点弄虚作假和歪门邪道。考试作弊是自欺欺人的做法，不但不能弥补自己学习上的漏洞，而且会让自己诚信的品质大打折扣。希望同学们能够认真对待考试，严格遵守考试纪律。
同学们：成功永远垂青于那些勤奋刻苦、持之以恒、拥有毅力、内心强大、准备充分的强者。要相信：每一个勤勉的日子都有回报，每一滴汗水都有收成。我坚信：你们只要充满信心，在考试中保持良好的心理状态，发挥出应有的水平，就一定能取得理想的成绩。预祝各位同学期中考试取得一个令自己满意的成绩。谢谢大家！

