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例题1：2020年9月27日，美国总统特朗普正式宣布提名巴雷特为大法官人选，补缺一位大法官去世的空席，而按照惯例，总统临近大选是避嫌不提名大法官的。而参议院多数党领袖麦康奈尔（共和党）也强调，参议院应尽快决定填补这一席位。对此，民主党表示强烈反对，民主党占多数席位的众议院宣布应当由下任总统正式提名，并助推旨在取消美国最高法法官终身制任期的法案。舆论认为，这一“提名战”恐使党争激化、选情多边，大法官立场严重失衡，损害最高法院超脱政治的信誉，加深分裂。
结合材料，运用《当代国际政治与经济》中的相关知识，从国体与政体的角度，说明美国最高法院是否拥有超脱政治的信誉

例题2：阅读材料，完成下列要求。
疫情防控是对各个国家治理体系以及治理能力的一次大考。集中领导、统一指挥、举国动员，是中国打赢疫情防控阻击战的根本依靠。中国抗疫取得阶段性成功，背后是中国的制度优势。M国联邦政府将各州政府推到了应对疫情的第一线，出现了联邦缺位、各州各自为战的混乱局面。疫情防控又遭遇到2020年M国大选的党争牵扯，各州在疫情应对上采取具有本党色彩的立场与政策直接加剧了分裂态势，让M国国内无法实现同舟共济。
运用国家政权组织形式的知识，说明疫情防控大考为什么中国行。

例题3：新冠肺炎爆发初期，美国民众大多保持乐观心态，认为他们的国家强大而可靠，完全有能力快速消除疫情，然而令人失望的是，联邦政府和各州政府在防治疫情方面的步调并不一致，甚至还加入了争抢防疫物资的行列。面对日益严重的疫情，民主党以调查特朗普政府疫情应对一事为由，试图揭露特朗普政府的抗疫不力；特朗普则坚持推动经济复苏计划，多次指责民主党拖延立法进程，以换取民众对政府的支持。党争使得新冠病毒成为美国政治斗争的“最后赢家”。
结合材料，运用《当代国际政治与经济》的相关知识，回答：
运用“联邦制”的知识，分析美国联邦政府和各州政府在防治疫情方面的步调并不一致的原因。

（2）运用“两党制”的知识，说明美国党争何以使新冠病毒成为美国政治斗争的最后赢家。

例题4：2020年，疫情之下的美国总统大选，可谓乱象频出。相互抹黑和人身攻击贯穿竞选始终，两党之争使美国社会的撕裂程度空前，多地抗议活动持续不断，骚乱事件频发。特朗普的竞选团队宣称选票统计过程中存在非法行为，发起多起诉讼，力图在最高法院翻盘。因此，美国大选，选而未决，还未尘埃落定。新冠疫情却在美国持续肆虐，截至11月9日，确诊病例超过1000万例。面对新冠疫情的冲击，我国统筹推进疫情防控和经济社会发展，努力完成全年目标任务。世卫组织高度赞扬中国举国一心取得抗疫阶段性胜利的“中国效率”和驰援世界的“中国担当”。
结合材料，运用《当代国际政治与经济》相关知识，从国家形式的角度，谈谈你对“中国效率”抗疫的理解。

例题5：材料一：中华人民共和国宪法是我国的根本大法。宪法规定，国家行政机关、审判机关检察机关都由人民代表大会产生，对它负责,受它监督。我国是统一的多民族国家,各级地方政权都在中央政权的统一领导下,在宪法和法律规定的权限范围内行使职权。
据材料一，指出我国的国家管理形式和国家结构形式。

例题6：材料二：香港一些势力以反修例为幌子，在挑起一连串暴力破坏事件的同时，企图借外国势力干预香港事务.9月8日一些势力发起集会并游行至美国驻港总领事馆，“促请”美国国会通过《香港人权与民主法案》。对此，外交部发言人表示，对部分美国国会议员再次提出《香港人权与民主法案》草案表示遗憾，重申外国议会不应以任何形式干预香港特别行政区的内部事务。发言人指出，自回归以来，香港特别行政区一直严格按照基本法的规定实行“港人治港”、高度自治，充分体现“一国两制”得到全面和成功落实。在香港，人权和自由受到基本法、《香港人权法案条例》及其他法律的充分保障。
结合材料二，运用现代国家结构形式知识,说明中国政府反对美国涉港态度的理由。
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