中美女主播约辩：16分钟正面交锋，高下立判！
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在经历一周酝酿之后，5月30日早8:25（美东时间29日晚8:25），万众期待的中国国际电视台（CGTN）女主播刘欣于应约与FOX商业频道女主播翠西?里根(Trish Regan)就中美贸易等相关话题公开隔空辩论如期开播。

刘欣在CGTN北京主演播室通过卫星连线的方式在翠西?里根的《黄金时间》节目里出现。这是中国主播与美国主播首次正面交锋。双方就公平贸易、知识产权、华为、关税、中国发展中国家地位以及美方所谓的“国家资本主义”进行了长达16分钟的对话。
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在开场白中，刘欣表示：“非常感谢Trish，感谢你给我这次机会，从来没有想过能和你进行直接对话。”但这个30秒的开场白，却被Trish至少三次插话。

谈及中美贸易谈判：两国应相互尊重，中国政府已明确表明立场

Trish：你能评估一下中美两国在贸易谈判中的处境吗？你认为中美可能会达成某种协议吗？

刘欣：“我并没有内部消息，所以我并不太清楚中美之间的贸易谈判，究竟到达一个什么样的地步，但是我认为中国政府已经非常明确地表明了立场，希望美国可以尊重中国谈判团队，不要在外部施加压力。这样很有可能会达成一个富有成效的协议。如果美方不尊重对话，那么可能会造成旷日持久的矛盾。我认为贸易战不是件好事。

谈及知识产权：中国一直非常重视知识产权，中美可以互惠互利

Trish：我也同意。我们现在谈一谈最重要的问题，中美知识产权问题。我们都知道窃取别人的东西是不对的。中国是WTO的成员，FBI有很多证据证明中国从美国窃取了很多机密，涉及金额达到上亿美元。

刘欣：我认为你应该询问美国商人是否愿意到中国投资，取得利润。我认为他们会给出答案。迄今为止据我所知，许多美国公司在中国获利很好，其中大部人愿意继续在美国进行投资。

现在，美国总统特朗普的行为使得这些投资行为变得有些困难，使得中美贸易的前景有些不确定。不要否认有侵权，有任何版权问题或存在盗版甚至盗窃商业机密。我认为那是需要处理的事情。如果没有版权保护，没有任何一个国家，没有个人可以变得强大，可以发展自己。所以我认为这是在中国人中非常明确的共识。

你不能简单地说因为这些案件正在发生，美国正在偷窃或中国正在偷窃，所有中国人都在偷窃。基本上这就是我写这个反驳的原因，因为我认为这种空白陈述真的没有用。

Trish：我认为我们可以这么想，你有一种方法进入我们的市场，你必须与我们分享你一直在研发的先进的尖端技术。你觉得这样可行吗？

刘欣：我认为如果这是基于合作的话，如果这是基于互相学习的话，如果这是基于你付钱使用这些高科技的话，我觉得这绝对可行。为什么不呢？我们互相学习互相进步。我从美国老师、美国朋友那里学习英语；我仍然从美国编辑那里学习新闻。只要合法，我认为这没错。我认为每个人都需要这么做，让自己变得更好。

Trish：我认为我们所生活的世界是经济自由化，重视知识产权的。它是由一系列的法律控制的。所以如果我们想要彼此之间有那种信任，我们都需要遵守规则，遵守法律。但是我想你提出了一些很好的观点。

谈及中国经济发展地位：中国人均GDP离发达国家还有很大差距，中国需要成长

Trish：中国现在是世界第二大经济体。中国将在什么时候决定放弃发展中国家的地位?什么时候才能停止向世界银行借款？

刘欣：是的，现在一直有人在讨论这个问题。我也听到了关于这个话题非常热烈的讨论，确实有人说中国已经变得如此之大。也有人问你为什么不承认你已经长大了，就像你在节目里也说过。中国是强大了，我们都想强大。但这取决于你如何定义发展中国家。对吧?如果你看看中国的总体规模，中国经济的总体规模。没错，我们是一个大国，但别忘了我们有14亿人口。这是美国人口的三倍多。所以如果你把世界第二大经济体划分为人均的GDP，我认为它还不到美国的六分之一，甚至不如欧洲一些比较发达的国家。所以你告诉我，我们应该把自己放在什么样的位置?

这是一个非常复杂的问题，我们的人均收入非常少，但GDP总量是非常大的。所以我们可以做很多大事，全世界期我们能在世界各地做更多的事情。我们也正在这样做。我们正在为联合国事物作出贡献。我们是世界上对联合国人类维和任务贡献最大的国家。我们捐款和提供人道主义援助，因为我们知道我们必须成长。翠西，下面我们来谈谈关税问题。我看过你的一些评论，我很感激你认为中国可以降低一些关税。我想说的是，我完全同意你的看法。2006年，中国对美国商品征收的平均关税实际上是9.9%，几乎是美国征收关税的三倍。

这你怎么看？你怎么想？我有一个不错的主意。你不认为对于美国消费者来说，来自中国的产品会更便宜吗? 对于在中国的消费者来说，让来自美国的产品也会更便宜，不是更好。我觉得这是个很好的注意。我认为我们应该朝着这个方向努力。但是你知道你说过要基于规则、基于顺序。如果你想改变规则，就必须在双方达成共识的情况下进行。基本上我们谈论的关税不只是中国和美国之间的关税。我理解如果你降低中美之间的关税，那欧洲人、日本人、委内瑞拉人都会这样要求。

所以这很难达成共识。美国为了自己的利益可以决定他们能在多大程度上同意或者在多大程度上决定他们可以做些什么。没有人拿枪指着他们的头，这完全是各国根据自身利益作出的决定。

有人说中国已经变得如此之强大，刘欣对此表示：“为什么中国不能像一个成人一样长大点呢？对于我们来讲，中国并不是一直想成为弱小的国家，我们也想变得强大，但是真正的目的是你到底怎么去定义发展中国家。”

谈及经济体制：中国经济制度是混合的、多元的、活跃的、开放的

Trish：我想说的是，你知道，你们的经济体系很有趣，因为，我们是资本主义体系，对吧?但这是国家控制的。你如何定义它?

刘欣：我们要把中国特色社会主义定义为市场决定资源配置的社会主义。基本上你知道，让市场成为我们想要的市场经济，但是有一些中国特色。一些国有企业在经济中发挥着重要作用，但作用可能越来越小。但是你们每个人都认为中国的经济是稳定发展的且一切都是国家控制的。一切都很稳定。但让我告诉你这不是真实的情况！如果你看一下数据，比如80%的中国员工受雇于私营企业。中国80%的出口是由私营企业完成的，而私营企业生产了这些产品。大约65%的技术创新是由私营企业完成的。而且这是一些影响我们生活最大的公司，例如一些互联网公司或者一些5g技术公司，它们是私营公司。我们的经济制度是混合的、多元的、活跃的、开放的。所以，我们是有中国特色的社会主义经济，但并不是所有的事情都是国家控制的，国家运行不是这样的。我们实际上是相当混合和多样化的。我们让它充满活力，实际上我们国家也非常非常开放。

Trish：好吧，我想你应该保持开放的心态。我认为，你知道，作为一个自由贸易的人，我认为这是我们要追求的方向。嗯，谢谢你。

北京时间8点43分58秒，跨洋对话结束，刘欣在结束语中欢迎Trish来中国看看。

尽管Trish开场就频频打断刘欣，但纵观整场对话，双方对话还是比较“风平浪静”，网友评论，约辩的一开始，根本就不是我们想象中的两个人在第三方主持人的主持下进行辩论，而是里根单方面用“采访”来做开场白。这场辩论不像是辩论，更像是一场对话，时间太多，意犹未尽。

有人评论说Trish一改‘撒泼’做派，虽没有咄咄逼人，但对中国的情况偏见较多，并且三次打断刘欣说话，不知是理亏讲不过还是不够沉稳。而刘欣对话则大气缜密，冷静睿智，不疾不徐，不卑不亢，对答如流，体现出了中国人的礼貌素养和以理服人的文化修养。两人一开口就知道不是一个层次的人，高低立见，不能与夏虫语冰，大概就是酱了。

还有网友评论“下次用汉语吧，美式公平。”、“用你的母语和你辩论，咱们已经赢了”。

而由于在昨晚美股市场及今日A股市场均出现明显下跌，有市场的投资者表示吐槽：这一次辩论，没有期待中的枪林弹雨，但是两位小姐姐都各自选择了崩盘的颜色。

（图片来源：网络）

此外，经过网友们的深挖，认为这一场声势浩大，全程将近1个小时，事实上聊天只有十几分钟，其背后是因为福克斯电台的在期间频繁插播各种广告，前后数量逾十条，广告内容包括床上用品、快递、牙齿护理剂、糖尿病、度假酒店、建筑装修、保险、美容除皱等，这也导致了网友发现对话有卡顿的原因。FOX就是想卖广告的！福克斯商业台在这场“约辩”中简直就是最大的赢家，因为它赚足了眼球，盆满钵满……

整个辩论下来，除了广告，都快记不住她们讲了什么了，怀疑的中了FOX的圈套。

而在对话结束后，刘欣接受了央视新闻的独家专访时表示，我感觉美国民众对中国有很多误解，甚至有很多气恼或迁怒。他们自己的生活出现了一些问题，他们的体制出现了问题，而他们觉得中国是问题所在。那么在这种情况下，我觉得我只有去坦诚地让他们感觉到我真的是完完全全坦诚的，去跟他们谈谈我心里的想法，告诉他们情况不是那样的，帮他们打消一点点对中国的这种情绪。中美之间如果有问题我们可以解决，但是中国绝对不是说有意要去占美国的便宜，绝对不是这样的。

（来源：央视新闻）

有资深评论表示，线上辩论是欧美政坛的常见戏码，在我国政治领域却不常见。刘欣应战，表现出中方在中美贸易战中的一种舆论策略：利用西方人喜闻乐见的形式，传达中国正义的声音。但这不是一场辩论能够讲清楚说明白的，尤其是由对方单方面剪辑的直播辩论。

但是兼听则明，偏听则暗，本次跨洋对话不失为一种有益的尝试。双方的意愿和想法如何逐步以最直接的方式抵达基层民众，动一动中美民间的浊气、戾气，沐一沐理性、友善的清风。
