2020—2021学年度第二学期
江苏省仪征中学教科室工作计划
指导思想
新学期，教科室将在校党委的领导下，以学校工作计划为本部门工作指导，在学校既定教育教学工作规划的框架下制定本部门各项细节性工作。教科室将始终立足于科研兴校的发展方针，切实履行教科研“研究、指导、引领、管理、服务、评价”的工作职能，推动我校教科研工作上一个新台阶，为学校内涵提升、教师专业成长再作努力。
工作目标
1.以课题研究为引领，提升教师的课题研究能力，使教师在课题研究中成长，在课题研究中发展。
2.加强省市级课程基地建设，提升教师的跨学科素养，加强学校的骨干教师队伍建设，构建合理的骨干教师梯队。
3.增强教师的教科研意识，激发教师的教科研热情，提高教师的教科研能力。
常规工作
一、扎实开展课题研究活动，推进科研常态化
本学期做好课题申报及已经立项课题的中期检查等工作，组织引领在研课题指向课堂、指向学生发展、指向教师发展，把课题研究与常规课及自身专业成长相结合。充分发挥校内名师的辐射示范作用，培养研究型教师，规范研究行为、丰富研究形式、创新研究方法、加强研究交流，形成我校教科研工作的新风格、新格局。
二、依托智慧校园建设成果，提升教科研水平
协助扬州市前瞻性项目《普通高中云智能纸笔课堂支撑深度学习的实践研究》项目组全力推进建设工作。充分利用信息化手段，推进信息技术与教育教学的深度融合，将课堂教学基础大数据的伴随式采集和即时分析，作为教育管理、教师成长的科学化参考。
三、加强科研教研规范整合，推广教科研成果
举行仪中大讲堂、教师沙龙等系列活动，以活动促教研，借助科研提升教师专业素养、拓展教育视野、丰富教育情怀、提升教学能力。及时传达相关信息，鼓励教师自觉将教育教学经验适时转化成显性成果，让教师在实践中逐步实现由实践型向研究型角色的转变，促进教师专业成长。
四、认真落实疫情防控工作，创建平安教科室
立足疫情发展趋势和特点，切实履行部门防控疫情责任，做好部门消毒、成员测温等常规工作。
重点工作
一、优化教科研基础工作，行稳方可致远
（一）仪中大讲堂：丰富形式，着眼引领
“仪中大讲堂”旨在给教师一个交流、学习、感悟、提升的机会。新学期，我们结合多方意见和建议，将丰富仪中大讲堂的形式，为教师搭建展示个性才华的舞台，聆听他们成长的智慧。
主题：“在阅读中思考，在思考中前行”的专业化阅读思考 
1-3期：阅读锻造思维，迈进创意殿堂
4-6期：阅读创造卓越，拓展专业视野
（二）专题性沙龙：交流困惑，着眼成长
本学期，教科室拟在5月份组织中青年骨干教师专业成长沙龙——《青年教师的角色定位与成长》。我们将以“五四”青年节为契机，引领学校青年教师思考自己的教学风格、教学认知、价值定位等，力争发展自我，挑战自我，超越自我。
（三）部门主页：注重实效，着眼拓展
完善学校教科室部门主页的管理建设，依据学校总体发展目标及两个省级课堂基地、一个市级前瞻性课题及时并有针对性地更新推荐内容，切实为教师搭建交流经验、沟通思想、互通信息、拓展眼界的平台，确保教科研工作真正落到实处。
（四）资料汇总：创新载体，着眼规范
利用信息工具，及时分类整理好“仪中大讲堂”主题演讲稿、录课反思、课程基地建设等各种资料，做好各项教科研成果的资料收集及统计工作，为扬州市年度教科研年鉴提供第一手资料。
二、加强教科研队伍建设，守正才能出新
（一）立足课堂教学实践，推动课题研究
教科室将科学围绕学校改革主旋律，在深入推进“五有”课堂、智慧课堂建设中，指导各课题组立足新起点、把握新常态、抢抓新机遇，开展日常研究，积极申报规划及教研课题，并确保在研课题研究的过程真实、有效，以实践求进步、以反思促提升、以质量求发展。
（二）提炼教育教学感思，参加论文评比
组织发动教师参加各级各类论文竞赛评比活动，组织或派员参加教育局师资科和教科所组织的各项教科研活动，鼓励教师自觉将教育教学经验适时转化成显性成果，教科室相关人员做好论文荐送工作，争取在重点论文评比中，能有更多的老师崭露头角，扶植教师逐步实现由实践型向研究型角色的转变。
（三）借助省市名师团队，提升骨干能力
四有好教师团队、三名工程、510人才、英才培育对象等各级各类骨干队伍的建立，有力地推动了青年教师的专业成长，提升了教师的教育科研能力。教科室将以此为契机，倾力打造一支师德好、教艺精、底蕴厚、发展快的教师队伍，切实提升教师的教科研能力。
行事历
二月份
1.制定教科室工作计划，明确本学期主要工作；
2.确定仪中大讲堂主题；
3.统计上一学年的教科研成果。
三月份
1.参加全市STEM教育推进会；
2.组织“仪中大讲堂”。
四月份
1.组织教师参加“师陶杯”征文、“黄浦杯”征文；
2.动员教师积极申报全国、省、市级“十四五“规划申报，省教研十二期评价、十四期课题；
3.组织“仪中大讲堂”。
五月份
1.组织申报省第三届教学成果奖；
2.组织青年教师参加主题沙龙比赛；
3.组织“仪中大讲堂”。
六月份
1.组织参加第三届优秀校本课程展示活动；
2.参加优秀教育科研项目推介论证会（1）；
3.编辑《仪中教研》；
4.完成本学期工作总结。
七月份
1.派员参加暑期教师教育科研培训；
2.参加优秀教育科研项目推介论证会（2）。
教科室全体同仁将在新学年的教科研工作中以上述计划为行动指南，不断改进、不断完善，力求最大限度地服务于学校的整体性教育教学发展需求，同时也将在具体工作中群策群力、务实奋进、开拓进取，全面履行“研究、指导、管理、服务”的工作职责，切实激活全体教师的教科研热情，为我校创建高品质示范高中贡献智慧。
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