

《政治生活》第四单元  国际社会(1)
（研制：鞠恒君  审核：赵有权    授课时间：2021.4.19 ）

【基础知识自清】
1、主权国家和国际组织是国际关系的主要参加者
2、国家利益是国际关系的决定性因素
3、和平与发展是当今时代的主题
4、我国的外交政策
5、坚定地走和平发展的道路 
【单元体系建构】   
【易混易错辨析】

1.中国通过联合国坚持以双边主义的方式实现共同安全。(　   )
2.安理会上述决议表明联合国代行成员国刚果(金)的部分独立权和自卫权。(　    )
3.中国尊重联合国在国际社会中的领导地位。(　   )
4.经济利益是国际关系的决定因素。(　  )
5.中国与东盟之间的共同利益高于各国的自身利益。(　  ) 
6.全球化是解决发展问题的根本途径。(　　)

7.加强与周边国家合作是我国外交政策的基本立场。(　　)

8.中国已成为维护世界秩序的主导力量。(　　)

9.发展与非洲国家的关系彰显中非是战略互信、相互支持、相互帮助的区域共同体。(　　)

10.中国的外交政策得到了世界各国的认可。(　　) 

【主观题建模】

（2020全国卷3第39题）阅读材料，完成下列要求。
    新型冠状病毒肺炎是近百年来人类遭遇的影响范围最广的全球性大流行病，对全世界是一次严重危机和严峻考验。人类生命安全和健康面临重大威胁。
    面对突如其来、来势汹汹的疫情天灾，中国果断打响疫情防控阻击战，把人民生命安全和身体健康放在第一位，采取最全面最严格最彻底的防控措施，取得了抗击疫情重大战略成果，毫不保留同各方分享防控和救治经验，尽己所能向国际社会提供人道主义援助，支持全球抗击疫情。
    2020年3月26日，国家主席习近平出席二十国集团领导人特别峰会并发表《携手抗议 共克时艰》讲话，倡议打好新冠肺炎疫情防控全球阻击战，有效开展国际联防联控，积极支持国际组织发挥作用，加强国际宏观经济政策协调。
    结合材料并运用政治生活知识，分析打赢新冠肺炎疫情防控全球阻击战为什么要秉持人类命运共同体理念？
审题：

知识范围（主体）：
问题方向（题型）：

审材料：划出关键词/句，标注知识点
答案：（要求：答案段落化、段落要点化、要点条理化、语言学科化、卷面整洁化）
总结整理：

1. 为什么要推进社会主义民主政治建设？

[答题要素]国体＋主要矛盾＋优越性＋治理能力

 (1) 人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。发展社会主义民主政治是我国国家性质的体现，有利于维护人民群众的根本利益。

(2) 推进社会主义民主政治建设是全面建成小康社会、满足人民美好生活的需求，是实现中华民族伟大复兴的要求。

(3) 推进社会主义民主政治建设，有利于调动人民的积极性、主动性、创造性，发挥我国根本政治制度和基本政治制度的优点，展示社会主义的优越性。

(4) 推进社会主义民主政治建设，是提高国家治理体系和治理能力现代化的客观要求，有利于提升国家的综合国力。

2. 怎样推进社会主义民主政治建设？

[答题要素]党的领导＋协商民主＋制度自信＋三者统一

 (1) 中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党的领导。党是最高政治领导力量。

(2) 协商民主是实现党的领导的重要方式，是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势。要发展社会主义协商民主，丰富民主形式，拓宽民主渠道，凝聚广泛共识。

(3) 坚定制度自信。坚持和完善人民代表大会制度这一根本政治制度，坚持和完善共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度等基本政治制度。
(4) 完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

(5) 人民代表大会制保障了人民当家作主。发展社会主义民主政治必须坚持和完善人民代表大会制度。

(6) 坚持民主集中制原则，即坚持民主基础上的集中和集中指导下的民主相结合。

(7) 坚持党的依法治国基本方略，依法治国首先是依宪治国，依法执政首先是依宪执政。党的主张要通过法定程序上升为国家意志。

(8) 坚持党的领导、人民当家作主、依法治国三者的有机统一。

(9) 把党总揽全局、协调各方同人大、政府、政协、审判机关、检察机关、监察机关依法依章程履行职能、开展工作统一起来。

我国在国际关系中为什么要做某事？怎样做某事？

[答题要素]国际成员＋国际关系＋国际形势＋竞争实质＋外交政策

①国际成员角度：行使主权国家的权利，履行义务，符合《联合国宪章》的宗旨和原则，遵守国际规则。

②国际关系角度：坚决维护我国国家利益的同时，兼顾他国合理关切，在谋求本国发展中促进各国共同发展。③国际形势角度：顺应时代主题，不结盟、不称霸，反对霸权主义和强权政治，推动国际新秩序的建立及推动世界多极化的发展。

④竞争实质角度：抓住战略机遇，增强以经济和科技实力为基础的综合国力，提高国际影响力。

⑤外交政策角度：奉行独立自主的和平外交政策，在和平共处五项原则的基础上同所有国家发展友好合作，走和平发展道路，推动构建人类命运共同体。
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