不忘初心的新时代要求

光明日报2019-06-11

作者：肖纯柏

今年是中华人民共和国成立70周年，也是我们党在全国执政第70个年头。“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”，回望起点、展望未来，我们要不忘初心、牢记使命，把握共产党人的根与本、知与行、始与终，锤炼忠诚干净担当的政治品格，永葆为民务实清廉的政治本色，以自我革命推动新的社会革命，凝聚起实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的强大力量。

从整体看，要把牢不忘初心的“制高点”。从成立中国共产党到建立中华人民共和国，再到改革开放和建设中国特色社会主义，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为共产主义而奋斗，一脉相承、一以贯之，这是党的初心所系、使命所在。习近平总书记指出：“当前，我国处于近代以来最好的发展时期，世界处于百年未有之大变局。”“现在，我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标，比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标。”我们要抓住历史机遇，把牢制高点，把握大势、乘势而上，实现党的崇高使命。经济技术强大还要精神强大、志向远大，不但要保持先进性和纯洁性，而且要体现高尚性，牢记入党誓词和党的根本宗旨，把人民摆在心中最高位置，“为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党”。越是生活条件好，越要富而思源、富而向上，越要以坚定的理想信念坚守初心，把共同理想与最高理想统一起来，把个体理想与党的初心统一起来。共产党人不能忘记“从哪里来、到哪里去”“我是谁、为了谁”，不能忘记党长期执政最可靠的阶级基础和群众根基，不能忘了崇高的建党初心和执政使命。

从各级组织看，要把准不忘初心的“着力点”。一是使命意识与忧患意识相结合，解决思想根子问题。不忘初心是政治宣示，也是政治警示。实践表明，党的初心使命是前进的根本动力，党的最大挑战来自内部而不是外部，堡垒最容易从内部突破。“不忘初心、牢记使命”主题教育是党中央着眼于伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想作出的战略部署，是党的十九大后首次开展的党内集中教育活动。这是党的十八大以来几次党内集中教育的延续和发展，也是推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。“船到中流浪更急”，在新的长征路上要防止思想松懈和精神懈怠，把组织要求转化为个体自觉，把“四个意识”“四个自信”和“两个维护”的政治认同内化为思想认同和情感认同，把党的初心转化为攻坚克难的信心与恒心。二是思想建党与理论强党相结合，把强化理论武装作为根本任务。通过追忆初心、叩问初心、唤醒初心，推动广大党员深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位、科学体系和立场、观点与方法，坚持学思用相贯通，知信行相统一，提高运用党的创新理论判断形势、分析问题、推动工作的能力。三是目标导向与问题导向相结合，按照“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求，围绕党的十九大确定的目标任务，聚焦影响党的先进性、弱化党的纯洁性等突出问题和群众最关心、最现实的利益问题，以正确的政绩观、权力观和利益观破除形式主义、官僚主义，反对特权思想、特权现象，进一步把群众观点和群众路线落实到实际行动中，把“改”字贯穿始终，让群众感受到身边共产党员的人格力量，从根本上解决不作为、乱作为、慢作为问题，达到不敢腐、不能腐、不想腐，勤政、廉政、善政的目标。

从党员个体看，要把好不忘初心的“初始点”和“转折点”。不忘初心首先要不忘入党初心、入职初心和为官初心，敬终如始、善始善终。物理学上有一个“初始原理”，说的是物体的方向性对初始的位移、力量和状态具有高度的依赖性，初始条件中一个微小的变化，都会对结果造成巨大影响。党员一生中会遇到诸多“初始点”，要慎重对待每个“第一次”。无论是成家之初、入职之初、交友之初，还是入党之初、升职之初，面临“光环”和掌声、困惑与诱惑，要系好第一颗职业纽扣、守好第一道权力防线、把好第一个道德关口。

进入新时代，我们即将全面建成小康社会，物质丰富但不能精神短缺，得意不“忘形”，成功不忘本，否则“成功也是失败之始”。任职时间越长，职务越高，越要增强党员意识，越须戒骄戒躁。大量案例表明，“转折点”也是新的“初始点”，初心的改变往往来自转折点。面对人生各种转折点，要善于以“慎独”“慎微”强化“慎初”、砥砺初心。功成名就时保持创业精神很不容易，发展向上时防微杜渐殊为不易。进退留转时须铭记初心，保持平常心和平和心，以“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的责任担当，心无旁骛地忘我工作。在朋友圈、生活圈中，营造“清”“亲”型政商关系，培养健康的生活情趣，防范攀比心、攀附心、侥幸心、虚荣心侵蚀了初心。遇到重要事项和重大变故要及时向组织请示报告，不当两面人，不搞“伪忠诚”。

作始也简，将毕也钜。习近平总书记指出：“不忘初心，牢记使命，就不要忘记我们是共产党人，我们是革命者，不要丧失了革命精神。昨天的成功并不代表着今后能够永远成功，过去的辉煌并不意味着未来可以永远辉煌。”中国共产党即将迎来建党一百周年，要精神不衰、本色不改，不忘建党初心，探索强国新路。只有铭记红船初心，保持初创者心态，以百姓心为心，化知为行，才能把党的十九大绘就的宏伟蓝图一步一步变为美好现实，才能创造出不负人民、不负时代的中国奇迹。
