江苏省仪征中学党建工作汇报

2018.11
中共江苏省仪征中学党委现有党员130人，其中在职党员94人，共分为四个支部，支部书记分别为赵有权同志、李立新同志、张玉明同志、孟令军同志；退休党员36人，支部书记刘富根同志。
学校党委高度重视党建工作，把方向、管大局、作决策、保落实，认真贯彻落实中央、省市、仪征教育工委的决策部署，紧紧围绕立德树人根本任务和改革发展大局，强化思想引领，狠抓队伍建设，强化基层党组织建设，充分发挥战斗堡垒作用。学校党委准确把握新形势下全面从严治党的新内涵、新要求，主动适应学校党建工作新常态。当前，学校发展正进入改革攻坚的关键时期，学校内部也积累和显现出诸多亟待破解的深层次问题，学校党委清醒地认识到，要解决好这些问题，只有加强学校党的建设，不断提高党建工作科学化水平，充分发挥学校党组织的领导核心、政治核心和战斗堡垒作用，发挥党员的先锋模范作用，把广大师生的智慧、力量汇聚到学校各项事业的发展上来，把党的政治优势转化为推动学校教育改革发展的强大动力，才能抢抓机遇应对挑战，破解学校面临的难题和深层矛盾，全面实现学校“十三五”规划。学校党委对学校工作实行全面领导，承担管党治党、办学治校主体责任，坚持和完善党委领导下的校长负责制，强化意识形态工作责任，牢牢掌握意识形态工作领导权、话语权；着力抓好干部队伍建设，打造学校发展中坚力量；着力抓好党风廉政建设，筑牢拒腐防变防线；着力抓好建章立制，着力推动制度落地生根，党建工作成效明显。
一、推进党建工作规范化

制度建设规范化。我校党委坚持“人文管理，制度先行”的理念，认真抓好党建制度建设。加强领导班子工作制度建设，制定了党委会制度、领导班子民主生活会制度、领导班子学习制度等一系列制度；加强党支部制度建设，制定了党支部建设实施办法、党支部活动制度等制度；加强党员管理制度建设，制定了党员管理、学习、发展、民主评议等制度；加强党风廉政建设，制定了党风廉政建设制度。

组织建设规范化。组织建设是党支部建设的主要内容，2018年1月党委换届，各党支部组织建设进一步完善，配齐了组织委员和宣传委员；同期各支部还成立了党小组，确定了小组长人选。坚持“三会一课”制度、民主生活会制度、组织生活会制度、谈心谈话制度、对党员民主评议制度等为主要内容的党内政治生活制度，确保党组织活动有序开展。各党支部设立了意见薄，广泛征求教职工的合理化意见和建议；党委集中向教职工征求意见，开展“我向党委（学校）提一条建议”活动，并及时给以答复；组织党员教师参加“我为仪征教育发展献一策”。健全了党组织工作台帐、党员教育管理台帐、发展党员工作台帐，实现了党员信息库管理；按规定流程发展新党员，2018年确立高新艳同志为发展对象。
学习教育规范化。年初制定了《江苏省仪征中学“三会一课”2018年计划》，规定党委会每周至少召开一次，党支部会每月至少召开一次，党支部委员会每月至少召开一次，党小组会每月至少召开一次；确立了以“十九大”报告、习总书记系列讲话精神、习总书记新时代中国特色社会主义重要思想等为主要学习内容，同时将党风廉政、普法教育、当前形势等教育内容穿插其中；学习形式有书记党课、讲座、集中学习和自主学习等；所有学习内容和学习心得应当按时记录到学习本上，规范“四本一簿一证”的使用，不定期组织对使用情况的检查，并做好检查记录。做到规定动作一个不少，自选动作创新不断。
二、推进党建工作长效化

思想建设长效化。深化“立德树人，创先争优”基层党组织建设要求，以“思想引导、内涵发展、队伍建设、文化环境、社会责任”为着力点，党员干部签订党风廉政建设承诺书，不断完善廉政风险防控机制，营造风清气正的育人环境；全体教师签订师德师风建设责任书，提高廉洁从教的法规意识。进一步加强党员教师的思想教育与日常管理，增强基层党组织的政治核心和战斗堡垒作用，引导广大教师科学施教，依法从教；充分发挥党员自媒体、党建网络功能，树党员旗帜，建模范群体。成立意识形态工作领导小组，建立意识形态责任清单，郑重处理好意识形态问题，形成健全的责任体系，强化意识形态教育。中共江苏省仪征中学党委2017年被评为仪征市优秀基层党组织。
学习内容长效化。围绕“学习十九大报告精神”、“深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神”、“学习全国‘两会’精神”、“学习党章、党规、《准则》《条例》”、“学习《习近平的七年知青岁月》”等内容，组织广大党员老师开展“两学一做”学习教育活动常态化、制度化专题学习研讨，通过观看纪录片、撰写十九大报告学习心得、参观红色教育基地等手段，加强理论武装，把理论学习作为一项重要的政治任务和工作要求抓紧抓好，教育引导师生坚定理想信念，潜心教书育人，涵养浓厚学风，努力奋发成才，在全校上下营造浓厚的学习氛围，让党的先进思想理论成为师生，特别是广大青年，不断奋发、持续奋斗的有力武器。
三、推进党员示范常态化。
思想引领常态化。我们把党风廉政建设宣传教育纳入党员干部学习教育的重要内容，增强党员干部廉洁自律意识，贯彻落实领导干部廉洁自律各项规定，不断增强领导干部的廉洁从政和自觉接受监督的意识；我们坚决抵制有偿家教，同时不断加大从源头上预防治理腐败工作的力度，自觉接受群众的监督。现在党员同志在学校中有较高的威望，能够在全体教师中起到思想引领的作用。
岗位示范常态化。积极推进“让党旗在校园飘扬”，组织党员开展丰富多彩的主题实践活动。结合教育教学实际，树立党员老师形象，全体党员在各自的岗位上要发挥先锋模范作用，党员和入党积极分子要积极承担高质量的公开课、示范课、观摩课，要成为备课组、教研室交流发言的带头人，要利用过硬的专业技能、娴熟的多媒体技术、精湛的教育教学水平，取得良好的素养提升效果，做出一名党员的表率，赢得群众的赞誉。目前，我校各教研室主任、中层、校级干部中绝大多数是党员；在我校的各级各类骨干教师中，党员占比达到78%；在我校各类先进评比中，党员占比超过50%；在我校组织的各项竞赛中，党员获奖比例超过60%。
与此同时，我校的党建工作，也存在一些问题：如在部分党员干部身上，存在着重教学业务、轻党建工作的情况；在工作实践中，存在着重工作形式、轻实际效果的情况；在队伍建设上，存在着重发展党员、轻党员影响的情况。

存在上述情况，原因是多方面的。有的属于党员干部思想认识上的问题，有的属于党建工作制度不完善、落实不到位的问题，有的则说明党的组织活动在体制机制、方法方式上需要创新，增强活力和吸引力。

下一阶段需要注意：

1.进一步加强领导班子建设，强化核心作用。以提高素质、改进作风、增进团结为重点，把我校各级领导班子建成政治坚定、求真务实、开拓创新、勤政廉政、团结协调的坚强领导集体，为推动全校各项工作全面协调可持续发展提供坚强的组织保证。

2.进一步确立党建工作体系，强化制度引领。如“三会一课”制度、民主生活会制度、组织生活会制度、党员汇报制度、民主评议党员制度等党内生活制度。按规定召开全体党员大会、各支部党员会议，以及民主生活会等，上好党课。同时还要探索支部工作的新模式、新思路。逐步引导学校党建工作走向科学化、规范化的轨道。

3.进一步推行党员示范岗位，强化榜样激励。通过为党员同志设立专门的座位标牌、悬挂党员标识等方法，推行党员示范岗，引导非党员进一步树立正确的世界观、人生观和价值观，激励所有同志努力成为勤奋好学、善于思考的模范，解放思想、与时俱进的模范，勇于实践、锐意创新的模范。

PAGE  
2

