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专题三      民族主义 爱国主义

【专题综述】

一．家国情怀是历史学科核心素养体系中的信念系统，决定人们的思想取向和行为选择。因此，树立正确的国家观、民族观、文化观、历史观非常重要。在这些观念的指导下，学生应该能够了解人类历史上的优秀文化成果，体会-定的价值观和社会制度对人类社会发展产生的深远影响，知道人类的行为是以一定的价值观和立场为根基的;明辨历史解释中的思想倾向和价值取向，能够运用一定的价值观客观地对历史现象进行评价和阐释，了解世界历史发展的多样性，理解和尊重世界各国、各民族的文化传统，形成广阔的国际视野;注重历史反思，能够结合历史事实阐释出会主义核心价值观的内涵和意义，树立道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，形成积极向上的世界观、人生观和价值观。

二．民族主义 民族主义是一个永恒的话题，作为一个高考的热点，具体表现为政治的的独立、经济上的近代化、思想的近代化 在全球化快速发展的今天，既要保护主权又要让渡主权融入全球化是当今世界大多数国家面临的两难选择，民族主义成为高考的长效热点是必然的。

三．(1)中国梦的主旨：“振兴中华”。此口号最早是孙中山在1894年兴中会成立章程中讲到“是会之设，专为振兴中华”时提出的。

(2)“中国梦”的“两个百年”历程。①从1840年到1949年：特征是找到复兴之路，实现国家独立、民族解放。②是从1949年到新中国建立100周年。特征是完成现代化第三步发展战略目标，建成富强、民主、主明、和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族的伟大复兴。

(3)“中国梦”的“两重任务”。“两重任务”指实现民族复兴；建设中国特色社会主义国家。

(4)“中国梦”的启示。“中国梦”是一个长期奋斗的历史过程。中国共产党建党和新中国建立是实现中国梦的两个关键历史节点。国家独立是“中国梦”实现的前提。民族精神是推动“中国梦”实现的精神动力。
【实战演练】

1．阅读材料，完成下列要求。
材料  1901年10月，梁启超发表《国家思想变迁异同论》，提出：“民族主义者，世界最光明正大公平之主义也。不使他族侵我之自由，我亦毋侵他族之自由。”梁氏同时指出，西方民族主义已发达数百年，当时已进入民族帝国主义时期，我中国人民正受此民族帝国主义侵害。故“知他人以帝国主义来侵之可畏，而速养成我所固有之民族主义以抵制之，斯今日我国民所当汲汲者也”。1902年2月一4月，梁启超又在《新民从报》上发表《论民族竞争之大势》，更加明确地指出：“今日欲救中国，无他术焉，亦先建设一民族主义之国家而已。”

——王先明《传统民族主义与近代民族主义的历史界标》
（1）根据材料，指出中国近代民族主义的主要内容。
（2）根据材料并结合所学知识，简析中国近代民族主义的成因。
【答案】（1）内容：追求民族民主自由；抵抗外族入侵；培养国民的民族精神；建立近代民族国家。
（2）原因：西方列强侵略，中国民族危机加深；西方民族民主主义思想传人中国；民族资本主义经济的产生与发展；民族资产阶级的产生与壮大；近代教育文化发展，进步思想家的推动；中国传统民族观念的影响。
【解析】（1）根据“不使他族侵我之自由，我亦毋侵他族之自由”得出追求民族民主自由；抵抗外族入侵；根据“速养成我所固有之民族主义以抵制之”得出培养国民的民族精神；根据“亦先建设一民族主义之国家而已”得出建立近代民族国家。
（2）综合材料内容和所学可知，中国近代民族主义形成的原因主要和列强入侵、民族危机严重、外来民族主义思想的影响、民族资本主义经济的发展和民族资产阶级的壮大、近代教育文化的发展与传统民族观念的影响等因素有关。
2．阅读材料，回答下列问题。
材料一  中国传统认同体系“把文化——帝国独特的文化和儒家正统一看作一种界定群体的标准。群体中的成员身份取决于是否接受象征着效忠于中国观念和价值的礼制”。“一个人只要他熟习经书并能照此办理，他的肤色和语言是无关紧要的。”所谓的“华夷之辨”也仅仅是文化观念的差异，认为四周“蛮夷”与中原群体（“华夏”）同属一个“天下”且可能被“教化”的前提，所以儒家提出“四海之内，皆兄弟也”（《论语·颜渊》）的观念，明确淡化“天下”各群体之间在体质、族源、语言、宗教、习俗等文化领域差异的意义，强调不同人类群体在基本伦理和互动规则方面存在重要共性并完全能够做到“和而不同”与和睦共处。
——摘编自马戎《中华文明与西方文明具有本质性的区别》
材料二  在晚清知识分子的认识中，民族主义的基本要旨，简单而言，便是要建立一个强固的民族国家，以便有效回应外在情势的严峻挑战，完成救亡图存的最终目标。1903年，蒋方震指出：“合同种异种，以建一民族的国家，是曰民族主义。”他指出，唯有民族的国家，才能发挥其本族的特性，才能“合其权以为权，合其志以为志，合其力以为力”。此后，“中国者，中国人之中国”这一简明有力的口号不胫而走，喧腾众口，蔚为20世纪初期中国知识阶层阐述群体认同时最为常见的修辞策略。
——摘编自沈松侨《近代中国民族主义的兴起》
请回答：
（1）根据材料一并结合所学知识，概括中国古代文明的特征并分析其影响。
（2）根据材料一、二并结合所学知识，指出中国近代与古代相比在国家观念上的变化，并分析这一变化的原因。
【答案】（1）特征：以文化认同作为族群划分的标准；对不同文明具有包容性；内在文明具有多样性。影响：推动了中华文明的持续发展；有利于统一多民族国家的发展和巩固；培育了“和而不同”、和谐相处的理念；扩大了中华文明的影响力。

（2）变化：由天下国家发展为民族国家。原因：近代民族危机的不断加深；西方民族主义的影响；民族资本主义的发展，先进知识分子的爱国情怀

【解析】（1）特征：根据材料“把文化——帝国独特的文化和儒家正统一看作一种界定群体的标准”可知，以文化认同作为族群划分的标准；根据材料“一个人只要他熟习经书并能照此办理，他的肤色和语言是无关紧要的”可知，对不同文明具有包容性；根据材料“明确淡化‘天下’各群体之间在体质、族源、语言、宗教、习俗等文化领域差异的意义”可知，内在文明具有多样性。影响：根据所学知识可知，强调文化认同推动了中华文明的持续发展；根据所学知识可知，中华文明对不同文明具有包容性，有利于统一多民族国家的发展和巩固；根据材料“强调不同人类群体在基本伦理和互动规则方面存在重要共性并完全能够做到‘和而不同’与和睦共处”可知，培育了“和而不同”、和谐相处的理念；扩大了中华文明的影响力。

（2）变化：根据材料“民族主义的基本要旨，简单而言，便是要建立一个强固的民族国家”可知，由天下国家发展为民族国家。原因：根据材料“以便有效回应外在情势的严峻挑战，完成救亡图存的最终目标”可知，近代民族危机的不断加深；根据所学知识可知，近代中国的民族主义受到西方民族主义的影响；根据材料“唯有民族的国家，才能发挥其本族的特性” “中国者，中国人之中国”并结合所学知识可知，近代中国民族主义发生变化得益于民族资本主义的发展和先进知识分子的爱国情怀。

3．阅读材料，回答问题
材料  2016年第10期《民族论坛）“中国近代民族主义”研究综述上世纪90年代以来，对中国民族主义的研究主要有“阶段论”和“代表人物论”两种观点。阶段论学者认为“一是甲午战后，中国出现了新的世界意识和民族危机意识，救国是这一时期民族主义的主要目标；二是资产阶级革命时期，民族主义更完善也更符合中国国情，随着民国的建立，民族主义开始影响到普通民众；三是新民主主义革命时期，民族主义发展到前所来有的高度和广泛度；四是新中国的成立，民族主义达到了一个新的里程碑”。代表人物论学者认为“梁启超是近代第一个比较科学解释‘民族’一词的中国人，梁氏论述了由‘合种’到‘中国民族’再到‘中华民族’的发展过程，进而提出建立多民族国家的思想；孙中山的民族主义经历了从狭隘民族主义到民族平等、民族联合的过程，其三民主义包含完整的民族主义理论体系，辛亥革命把民族民主国家付诸于实践”。近代民族主义的形成受重大历史事件和领袖人物的双重影响，最终形成真正的中国近代民族主义。
据中央民族大学《民族论坛》总第386期根据材料并结合所学，围绕“中国近代民族主义的产生和发展”自拟论题并加以闸释。（要求：①观点明确、论证充分、逻辑严密。②明确指出不同时期民族主义的内涵。③深化主题，得出结论。）
【答案】观点：

（1）中国近代民族主义随着社会的发展不断丰富

（2）中国近代民族主义的不断发展推动了中国社会的前进

（3）中国近代民族主义在不同时期表现出不同的内涵

论证参考：①鸦片战争以来，面对西方工业文明冲击，腐败清政府无力捍卫民族独立和领土主权，近代民族意识开始萌发。②甲午战争后，《马关条约》的签订大大加深民族危机，面对西方列强瓜分危机，维新派引进进化论，唤起民众的民族意识，宣传变法救亡。③辛亥革命期间，孙中山提出“驱除鞑虏，恢复中华”，倡导排满革命，后又修改了这一不切实际的革命理念，提出了“五族共和”思想，推动了中华民族观念的发展。④五四运动时期，中国民族主义的高涨，中国民众广泛参与反帝爱国运动，推动中国民族国家的形成和民族独立，开启了现代民族主义运动的新高潮。⑤1924年，孙中山的“新三民主义”明确了反帝主张，推动国民大革命发展。九一八事变后，民族矛盾逐步上升，抗日战争逐步变成中国抵抗日本侵略的一场全民族战争，抗日民族统一战线确立标志着民族精神上升等到空前高度。⑥新中国的成立标志着建立统一独立的民族国家的任务基本完成，民族主义的内涵转向巩固新生政权和进行经济建设。

结论：

（1）近代民族主义思想的内涵不断丰富和发展，体现了引领、推动中国前进的强大生命力。

（2）关键人物赋予了中国近代民族主义以新的内涵，推动了中华民族的振兴。

【解析】观点：根据材料中不同阶段民族主义的内容可以得出观点：中国近代民族主义在不同时期表现出不同的内涵。论证过程可以结合不同时期的时代特征与民族主义发展的程度、内容进行论证。如鸦片战争以来，面对西方工业文明冲击，腐败清政府无力捍卫民族独立和领土主权，近代民族意识开始萌发。根据材料“甲午战后，中国出现了新的世界意识和民族危机意识，救国是这一时期民族主义的主要目标”可以得出甲午战争后，《马关条约》的签订大大加深民族危机，面对西方列强瓜分危机，维新派引进进化论，唤起民众的民族意识，宣传变法救亡。以此类推，对辛亥革命时期、五四运动时期以及新中国成立后等各个时期进行论证。最后对论证过程进行总结升华，得出结论近代民族主义思想的内涵不断丰富和发展，体现了引领、推动中国前进的强大生命力。

4．阅读材料，回答问题。
材料一  唐朝孔颖达在《春秋左传正义·定公十年》中说：“中国有礼仪之大，故称夏；有服章之美，谓之华。华、夏，一也。”“华夏”连称，本意指衣冠华美又重礼仪，但也逐渐成为一种文化、政治实体。春秋时期，中原各国因社会发展比相邻的戎狄蛮夷先进，自称为“华夏”，在频繁往来和密切联系中，这些周边民族也产生了华夏认同观念。进入战国之后，戎狄蛮夷逐渐融入华夏族。华夏族吸收了大量新鲜血液，更加稳定，分布更为广泛。各族同源共祖的观念得到发展。
——据《中外历史纲要》（上册）
材料二  清初，历代帝王庙除了供奉三皇、五帝等人外，还对辽太祖、金太祖、元太祖等进行祭祀。康熙帝六次南巡的活动之一就是到南京的明孝陵祭祀明太祖。他还专程前往曲卓瞻拜孔庙。重用李光地等儒臣。乾隆帝更是提出“最天法祖、勤政爱民”“中华统绪，绝不断线”的观点。乾隆帝时编订出版了会通各族文字的书籍。针对“华夷之辨大于君臣之伦”，雍正帝驳斥道：“自我朝入主中土，君临天下，并蒙古极边诸部落俱归版图，是中国之疆土开拓广远，乃中国臣民之大幸，何得尚有华夷中外之分论哉！”

——摘编自常建华国家认同：清史研究的新视角》
（1）根据材料一并结合所学知识：指出春秋战国时期华夏认同局面形成的表现与途径。
（2）根据材料二并结合所学知识，评述清朝前期为实现国家认同所做的努力。
【答案】（1）表现：民族交融；局部统一。

途径：战争；会盟；改革；和平交往。

（2）评述：强调清朝统治正统性与合法性，以因俗而治、因地制宜的管理方式实现了政治认同；秉承儒家思想，奉行“崇儒重道”，用儒家思想文化治世，构建了尊孔崇儒的文化认同；人关后，满族实现了汉化，树立了华夏一家的民族意识，强化了各民族一家的民族认同。这些努力巩固了清朝专制集权统治，巩固了多民族国家统一，推动了民族交融，巩固了儒家思想的正统地位，构建了一个各民族认同的国家体系。

【解析】（1）表现：根据材料“在频繁往来和密切联系中，这些周边民族也产生了华夏认同观念”可归纳出民族融合；根据材料“进入战国之后，戎狄蛮夷逐渐融入华夏族”可归纳出局部统一。途径：结合所学知识可知，春秋战国时期华夏认同局面形成的途径有战争、会盟、改革及和平交往等方式。

（2）评价：首先努力方面：根据材料“清初，历代帝王庙除了供奉三皇、五帝等人外，还对辽太祖、金太祖、元太祖等进行祭祀”可归纳出强调清朝统治正统性与合法性，以因俗而治、因地制宜的管理方式实现了政治认同；根据材料“康熙帝六次南巡的活动之一就是到南京的明孝陵祭祀明太祖。他还专程前往曲卓瞻拜孔庙”可归纳出秉承儒家思想，奉行“崇儒重道”，用儒家思想文化治世，构建了尊孔崇儒的文化认同；根据材料“乾隆帝更是提出‘最天法祖、勤政爱民’‘中华统绪，绝不断线’的观点。乾隆帝时编订出版了会通各族文字的书籍”可归纳出树立了华夏一家的民族意识，强化了各民族一家的民族认同。结合清朝前期为实现国家认同所做的努力的措施和所学知识可知，关于评价可从巩固清朝专制集权统治、巩固多民族国家统一、推动民族交融、巩固了儒家思想的正统地位和构建了一个各民族认同的国家体系等方面进行分析即可。

5．阅读材料，完成下列要求。
材料一  ：古代中国的“华夷”现念，至少在战国时代已经形成，中国人在自己的经验与想象中建构了一个“天下”。他们想象，自己所在的地方是世界的中心，也是文明的中心，地理空间越靠外缘就越荒茏，住在那里的民族也就越野蛮，文明的等级也越低。但是这种中心与边缘的划分并不完全是空间的，往往中心清晰而边缘模糊。但是，在北宋一切都变化了。民族和国家有了明确的边界，天下缩小成中国，而四夷却成了敌手…在关于“中国”的各种观念和话题里面，我们很可以看到当时人感受，焦虑、紧张的情绪，而这些感受，焦虑、紧张情绪所呈现的一般思想世界，就成了精英观念和经典思想的一个背景与平台，使他们总是在试图证明“中国（宋王国）”的正统性和“文明（汉族文化）”的合理性。
——摘编自葛兆光《宅兹中国一重建有关“中国”的历史论述》
材料二  ：在对外关系中，整个嘉庆朝，“中国”的使用频率在微弱的增加，鸦片战争前后，“天朝”使用的次数减少，“中国”使用的频度相对增加；至光绪年间，“天朝”已经几乎不用。“天朝”减少后，出现在史料中的自称主要是“大清国”“中国”…1905年后，“世界”一词的使用次数急剧增加。在1898年超过“万国”，1903年后超过“天下”；与此同时，“国家”和“民族”这两个关键词的使用也超过“天下”。
——据邹明洪冯建勇《从传统天下到近代国家：清季近代国家观念之构筑一兼论民族国家构筑视野下的中国边疆》
（1）根据材料并结合所学知识，概括从战国到宋代，“华夷”观念发生了怎样的变化？并简述其对宋代思想产生的影响。
（2）根据材料二并结合所学知识，概括晚清对外关系中的称谓发生的变化，并分析这些变化反映的历史趋势。
（3）综合上述材料并结合所学知识，说明导致两次“天下观”变化原因的相同点。
【答案】（1）变化：划分依据从偏重文明到注重疆界；华夷之间的边界由模糊到清晰；对自身文明由自信优越到焦虑紧张。（其它言之成理亦可）影响：催生了以“天理”为核心的理学思想。

（2）变化：“天朝”逐渐减少并消失，“中国”和“大清国”增加；“天下”逐渐减少，“世界”“国家”和“民族”日益增加。趋势：清廷逐渐抛弃传统的“天下观”思想，形成一种近代国家意识；逐渐形成世界意识；民族意识逐渐觉醒。

（3）外部势力威胁统治者认识的变化；地位或实力的变化；士大夫的社会责任感。

【解析】（1）依据材料“自己所在的地方是世界的中心，也是文明的中心，地理空间越靠外缘就越荒茏，住在那里的民族也就越野蛮，文明的等级也越低。但是这种中心与边缘的划分并不完全是空间的，往往中心清晰而边缘模糊。”、“在北宋一切都变化了。民族和国家有了明确的边界，天下缩小成中国，而四夷却成了敌手…在关于“中国”的各种观念和话题里面，我们很可以看到当时人感受，焦虑、紧张的情绪”结合所学可从划分依据的变化、华夷边界的变化、对自身文明的态度变化等方面概括从战国到宋代“华夷”观念发生的变化。依据材料“而这些感受，焦虑、紧张情绪所呈现的一般思想世界，就成了精英观念和经典思想的一个背景与平台，使他们总是在试图证明“中国（宋王国）”的正统性和“文明（汉族文化）”的合理性。”结合所学可知，这一变化催生了以“天理”为核心的理学思想。

（2）依据材料“‘中国’的使用频率在微弱的增加…‘天朝’使用的次数减少，‘中国’使用的频度相对增加…‘天朝’已经几乎不用。“天朝”减少后，出现在史料中的自称主要是‘大清国’‘中国’…1905年后，‘世界’一词的使用次数急剧增加。在1898年超过‘万国’，1903年后超过‘天下’；与此同时，‘国家’和‘民族’这两个关键词的使用也超过‘天下’”结合所学可从“天朝”逐渐减少并消失，“中国”和“大清国”增加、“天下”逐渐减少，“世界”“国家”和“民族”日益增加等方面概括晚清对外关系中的称谓发生的变化。结合上述分析可从清廷逐渐抛弃传统的“天下观”思想，形成一种近代国家意识、逐渐形成世界意识、民族意识逐渐觉醒等方面分析这些变化反映的历史趋势。

（3）依据上述问题的作答结合所学可从外部势力威胁统治者认识的变化、地位或实力的变化、士大夫的社会责任感等方面说明导致两次“天下观”变化原因的相同点。



原创精品资源学科网独家享有版权，侵权必究！

