
《老人与海》课时练一
一、填空题
《老人与海》写　　　 （国家）老渔夫　　     　（名字）在连续　　　天没有捕到鱼的情况下，终于独自钓上了一条大　　 　鱼。但这鱼实在大，把他的小船在海上拖了　　　天才精疲力尽，被他杀死绑在小船的一边，在归程中，一再遭到　　  　的袭击，最后回港时只剩下　        　　。小说告诉我们，一个人可以被毁灭，但是不能　　   　   。

二、选择题
1.下列有关《老人与海》的说明，不正确的一项是（    ）
A．圣地亚哥是一个“硬汉子”的形象，他勇敢坚毅，有自信心，不服输。从表面上来看，老人失败了，因为他失掉了大马林鱼，但从精神上来看，他胜利了。

B．《老人与海》在艺术上具有很高的概括性和象征性。运用反衬法、内心独白来刻画人物性格，语言清澈流畅、朴素无华。
C．《老人与海》多次描写了马林鱼的巨大和鲨鱼的凶猛，是为了说明老渔夫所克服的困难之大，非比寻常，有力地衬托了老渔夫刚毅的形象。
D．《老人与海》虽然情节简单，叙述角度单调，但由于叙述者的人称不断改变——第三人称和第一人称交替使用，使单调的捕鱼过程显得多姿多彩，引人入胜。  
2.下列有关《老人与海》的说明，不正确的一项是（    ）
A．《老人与海》的作者海明威是美国著名作家、诺贝尔文学奖获得者。这虽然是一个故事简单、篇幅不大的作品，但含义丰富，成为经久不衰的畅销书。
B．《老人与海》是作者根据一位古巴渔夫的真实经历创作的。小说塑造了一个百折不挠，坚强不屈，敢于面对死亡的“硬汉”。老人圣地亚哥在与大海和鲨鱼进行殊死搏斗时表现出了坚韧的意志，完美地体现了人“可以被消灭，但不能被打败”这样一种崇高、伟大的精神。

C．小说的全部时间非常紧凑，前后只有三天。这种轮辐式结构能产生线索清晰明了、中心集中突出、故事简洁明快的效果。

D．《老人与海》给人以缓急相间的节奏感。故事开始给我们交代老人与周围人的关系时，娓娓道来，速度比较缓慢，随着老人航海的进程，速度也逐渐加快着，当老人与马林鱼、鲨鱼正面交锋时，速度之快达到了极点。

3．下列各项中对《老人与海》的理解有误的一项是（  ）

A．美国小说家海明威的获奖之作《老人与海》是根据一位古巴渔夫的真实经历创作的，作者以摄像机般的写实手法记录了桑提亚哥老人捕鱼的全过程，塑造了一个在重压下仍然保持优雅风度、在精神上永远不可战胜的老人形象。

B．《老人与海》是一曲英雄主义的赞歌，老人在第一条鲨鱼咬去了大马林鱼大约四十磅鱼肉后想：“不过人不是为失败而生的，一个人可以被毁灭，但不能给打败。”这句话道出了本书的主题。

C．《老人与海》中主人公桑地亚哥在梦中和想象中多次见到狮子，狮子是他年轻时候闯海在非洲海滩上见过的，年老时多次梦见，表明了他对自己精神旺盛的年轻岁月的无比怀念，对自己年老体衰，在大海上孤独无助的悲悯。

D．《老人与海》非常讲究照应，例如小说开头交代老人独自一人住在海边一座简陋的茅棚里，第85天的黎明他从这里扛着工具由孩子送他出海；结尾写三天后的黎明，他独自驾着小船又回到了海边，扛着工具又进了小茅屋。

三、简答题
4.有人说《老人与海》中的圣地亚哥是一个“失败的英雄”？请简要分析。
5. 海明威的作品语言富有特色。请根据要求回答问题。
（1）下面是《老人与海》（节选）的两句的不同译文，哪种译文更符合海明威作品的语言风格？请说说你的理由。
译文1：鲨鱼的来袭并不偶然。它是从深水里游上来的，因为黑云状的鱼血沉积下来，散布在一英里深的海里。
译文2：这条鲨鱼的出现不是偶然的。当那一大片暗红的血朝一英里深的海里下沉并扩散的时候，它从水底深处上来了。
