吴传毅：“不忘初心、牢记使命”的实践要求
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　　为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命。这个初心和使命一直是激励中国共产党人前行的动力。在新时代，“不忘初心、牢记使命”就是要牢记党的根本宗旨，永远保持对人民的赤子之心，继续团结带领人民群众创造美好生活。

　　在实践中牢记根本宗旨，坚定理想信念。我们党的根本宗旨就是全心全意为人民服务。中国共产党人在服务人民的过程中成就了党和国家的事业，成就了人生价值。坚持以人民为中心，是坚持和发展新时代中国特色社会主义事业的内在要求。在新时代，必须坚持以人民为中心的发展思想，把增进人民福祉、促进人的全面发展作为发展的出发点和落脚点，发展人民民主，维护社会公平正义，保障人民平等参与、平等发展权利，充分调动人民积极性、主动性、创造性。坚定理想信念就是要牢记我们党从成立起就把为共产主义、社会主义而奋斗确定为自己的纲领，教育引导党员干部坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，不断把为崇高理想奋斗的伟大实践推向前进。如果不坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，就会陷入功利主义和实用主义，就会迷失前进的方向。只有理想信念坚定，用坚定理想信念炼就了金刚不坏之身，干部才能在大是大非面前旗帜鲜明，在风浪考验面前无所畏惧，在各种诱惑面前立场坚定，在关键时刻靠得住、信得过、能放心。

　　在实践中锤炼党性，涵养内心的大格局。实践才能检验党性的成色，党性必须到实践中去锤炼。在新时代必须把群众观点、群众路线深深植根于思想中、具体落实到行动上，切实增进同人民群众的感情，自觉同人民想在一起、干在一起，着力解决群众最关心最现实的利益问题，着力解决群众的操心事、烦心事，不断增强人民群众对党的信任和信心，筑牢党长期执政最可靠的阶级基础和群众根基。广大党员干部坚守人民立场，树立以人民为中心的发展思想，以为民谋利、为民尽责的实际成效取信于民。格局决定人生的舞台。“心有多大，舞台有多大”。心里装的不是个人名利、不是个人得失，而是国家、民族和人民，人生的舞台就会宽广无限，生命就会绽放出绚丽之花。老一辈无产阶级革命家，大多都有横溢的才华、优裕的条件，原本可以过一份安逸的生活，但是他们却选择了胸怀民族大义、国家危亡的大担当。只有内心装的都是国家民族人民，才敢于想大事、谋大事、干大事。

　　干在实处走在前列，立足岗位争作贡献。担当作为彰显精神风范。干，体现了一个人的责任意识、使命意识，体现了一个人的精神状态、工作作风，体现了一个人的工作水平、人生价值。群众评价党员干部是不是对党忠诚、对人民负责，主要看敢不敢担当、有没有作为、出没出实绩，不在于你说了什么、主要在于你做了什么。“大人不华，君子务实”。在中国古圣先贤看来，主动担当作为是区分君子与小人的重要标尺。花拳绣腿、华而不实，历来为民众舆论所厌，为正人君子不屑。今天中国正处于民族复兴的关键时期，站在新时代的历史起点上，成就伟大事业、实现伟大梦想，我们不能坐而论道、空喊口号，更不能玩形式，做表面文章，关键看担当作为。岗位是成就事业的舞台。人生最高的境界是奉献。共产党人的价值观是奉献，而不是索取，奉献让共产党人的人生得到快乐。一个人的价值，应当看他贡献了什么，而不应当看他索取了什么。对待工作有三种态度：把工作当副业、把工作当职业、把工作当事业。只有把工作当事业，才能始终对工作充满热情、充满激情、充满感情，才能潜心谋事、一心干事、全心成事。心理学家马斯洛指出：一些人疯狂地热爱自己的工作，把工作当作生命，工作和娱乐已经没有区别，工作就是娱乐，娱乐就是工作，这些人无疑是虔诚的人。中国共产党人有着对共产主义目标的虔诚，有着对国家富强、民族振兴、人民幸福的虔诚，就应当把党的工作当事业。

　　扣好人生第一粒扣子，守好人生的初心。人生的第一粒扣子必须扣正。人生的第一粒扣子如果扣错了，剩余的扣子都会扣错。决定一个人能否走好一生的路，无论是坦途还是陡坡，平川还是险滩，直道还是弯路，就需要以正确的世界观、人生观、价值观来指导，需要做出选择的时候，就不会迷茫。党员干部违法犯罪的根本原因还是“三观”出了问题。“三观”正，才能行稳致远。“三观”不正，迟早出问题。人生有很多东西需要坚守，最要紧地就是守好自己的初心。要守好自己的细节。细节决定成败，细节彰显品格。要守好自己的家风，一些官员违法犯罪是被亲戚和身边人所害。要守好自己的言语，说话不可任口。党员干部必须坚守党员干部的风范，对党的创新理论以及党中央的重大战略部署，要内化于心、外化于行，积极主动地掌握贯穿其中的历史逻辑、现实逻辑、内在逻辑，真正做到敬畏组织、敬畏群众、敬畏党纪、敬畏法律。

