 2018高考历史热点专题  

一  民族主义
【热点概述】
民族主义是一个永恒的话题，作为一个高考的热点，大家年年猜题押题，狼终于来了，2017年全国卷Ⅰ卷以非选择题的形式直接呈现，并且占历史部分的四分之一的比例。在全球化快速发展的今天，既要保护主权又要让渡主权融入全球化是当今世界大多数国家面临的两难选择，民族主义成为高考的长效热点是必然的。
【热点链接】
2017年，欧盟有两件大事相伴而来，却背道而驰。一是除英国之外的欧盟27国领导人在罗马举行特别峰会，隆重纪念标志欧洲一体化起步的《罗马条约》签署60周年；二是英国全民公决“脱欧”。罗马特别峰会的关键词是“团结”，而英国“脱欧”的关键词是“分手”。欧洲一体化的道路上出现了分水岭。
美国正式开启了“特朗普时代”。“特朗普主义”的核心是以“美国优先”的全球利益再分配。因此，无论是就业政策、产业政策、贸易政策、能源政策以及外交政策无不与所谓的纠偏“全球化轨道”为出发点，重构全球秩序与格局。未来无论特朗普的施政纲领还有多少不确定性，但特朗普是带着对“全球化”的“怨恨”和“愤怒”，以反建制、反主流的角色上台的，这不仅预示着全球层面由此引发一场经济结构的再造。同时，也意味着全球将面临不得不面对以强硬的民族保护主义和资源要素流动壁垒为特征的逆全球化的冲击。
【命题视角】
1.分析中国古代华夷观念的发展变化的原因、实质及其产生的影响。
2.综合近代史上不同阶段、不同阶级民族意识观点的形成及其演变。
3.分析西方民族主义思想形成演变的过程及其影响，以及民族主义与殖民侵略的关系。
4.分析二战后民族主义与美苏意识形态斗争的关系及其实质。
5.分析经济民族主义与经济危机、贸易保护主义、经济全球化的关系及其影响。
【高考链接】
（2017年·新课标全国Ⅰ卷·41）阅读材料，完成下列要求。（25分）
     材料一   在专制王权下的法国，国王曾自视为民族的代表，路易十四声称“朕即国家”“朕即民族”。启蒙思想家主张人民主权，抨击君主专制，阐述了与之相适应的民族思想：一个民族可以没有国王而将国家治理得井井有条，相反，一个国王若无国民则不存在，更不必说治理国家了，甚至表示“专制之下无祖国”。在法国大革命中，人们认为法兰西民族的成员不仅居住在同一地域、使用相同的语言，而且相互之间是平等的，全体法国人组成的法兰西民族。一般认为，法国大革命是法兰西民族诞生和民族主义形成的标志。
                                   ——摘编自李宏图《西欧近代民族主义思潮研究》
    材料二 盖民族主义，对于任何阶级，其意义皆不外免除帝国主义之侵略。其在实业界，苟无民族主义，则列强之经济的压迫，致自国生产永无发展之可能。其在劳动界，苟无民族主义，则依附帝国主义而生存之军阀及国内外之资本家，足以蚀其生命而有余。故民族解放之斗争，对于多数之民众，其目标皆不外反帝国主义而已。
                              ——《中国国民党第一次全国代表大会宣言》（1924年）
（1）根据材料一并结合所学知识，说明法国大革命对近代民族主义形成的促进作用。（8分）
（2）根据材料一、二并结合所学知识，概括国民党“一大”《宣言》中的民族主义与近代法国民族主义内涵的相同之处，并说明不同之处及其产生的原因。（17分）
【切入点】本题单刀直入，通过对法国大革命与国民大革命的比较直接考查民族主义这一热点问题。
【知识链接】
    （一）民族主义在中国
一、中国传统民族主义
1、中国传统民族主义的主要内容
（1）“华夏中心观”
（2）“华尊夷卑观”
（3） “夷夏之辨观”： 种族之辨：“非我族类，其心必异”；文化之辨：“诸侯用夷礼则夷狄之，进于中国则中国之”只能“以夏变夷”，不能“以夷变夏”。
2、鸦片战争后中国传统民族主义遇到了挑战。
二．西方近代民族主义的传入及其形成        

1、梁启超最先引进“民族”、“国家”和“民族主义”这些概念，而且把这些概念联系在一起，形成了民族主义的完整框架。
2、孙中山对中国近代民族主义理论的积极贡献是提出“民族平等”、“五族共和”，力避种族屠杀、国家分裂。 (从民族革命到民族再造）
一战后，中国民族主义多元化、群众化。
中国的民族主义第三波浪潮是中国共产党自下而上的国家建设。（1949—1978）
5、新民族主义：现在正处于中国的民族主义第四波中间。这一波民族主义和全球化、市场化和国家的真正崛起相关联。（1978至今）
三、当代中国民族主义的基本诉求
1.政治层面：维护中华民族国家统一与主权完整。
2.经济层面：维护经济利益以实现民族国家富强
    第一，反对全面开放，主张适度开放。
    第二，主张发展中国的战略产业。
    第三，积极推进区域化，建立亚洲经济圈。
3.文化层面：抵制西方话语霸权以建构民族新文化
（二）民族主义在世界
一.从1500年到法国大革命民族主义形成时期——建立民族国家
1、民族主义的形成
（1）文艺复兴时期：相对于当时的神权政治提出强化世俗王权，建立统一民族国家的主张。
（2）宗教改革：教随国定，民族语言、民族国家等
（3）早期启蒙思想：思想界出现了以“民族国家”取代“王权国家”的思潮，意味着资产阶级要夺取传统贵族的政治权利，同时人民主权理论也应运而生。这种思想比纯粹反对教会的王权国家理论又进了一步。
（4）法国启蒙思想：卢梭和德国思想家赫尔德都被认为是“近代民族主义之父” 。
（5）法国大革命标志着近代民族主义的形成（宗教神权——王朝王权——人民主权）
2、19、20世纪民族主义扩张时期——殖民扩张与反扩张
（1）殖民者侵略：民族主义成为列强对外扩张的工具。
（2）被殖民者的反抗：亚非人民反对法西斯侵略的斗争（20世纪30、40年代）
3冷战时期的民族主义——两大意识形态的对抗
冷战时代,民族主义异化于意识形态的对抗,其地位的变化和嬗变的轨迹又与意识形态紧密相连。根据其性质和内容,民族主义地位的变化经历了3个阶段。
（1）第一阶段,从“二战”结束到50年代末、60年代初期。
二战后，以美国为首的西方资本主义力量与以苏联为首的东欧、亚洲新兴的社会主义
力量之间，出现了广泛的对抗。民族主义话语被意识形态之争所掩盖。冷战政治还导出了“民族分裂”的一场国际大戏。
（2）第二阶段,从50年代末、60年代初到70年代中期。
民族主义地位的转化时期, 表现为民族独立运动继续发展,两大阵营内出现对美苏的抗争,不结盟运动成为第三支国际重要力量;在民族主义与意识形态的关系上,后者逐渐让位,前者开始向主流地位转化。
（3）第三阶段,从70年代中期到冷战末期。
民族交往不以意识形态的异同,而以民族利益需要为准则,如中美关系正常化,中美苏三重牵制关系。
4.冷战后的民族主义——政治、经济、文化等多元主题
（1）政治民族主义：促使主权国家分裂的民族分离主义；对世界安全构成威胁的宗教民族主义；具有扩张野心的“泛民族主义”。
（2）经济民族主义：国际经济贸易领域中的联合与一体化；反对主权让渡；贸易保护主义的盛行、关税和非关税壁垒的增多, 强调民族国家的经济利益,说明民族主义在经济领域的兴起。
（3）文化民族主义：继续宣扬本民族的文化、历史传统、人文精神高于优于别的民族的文化及历史遗产,宣称本民族拥有这个世界上最优秀的文化和历史。
【热点二   区域协调发展战略】
【热点概述】
自古以来，中外各国社会发展的历程来看，都体现出地域性与不平衡性，这就使社会发展的成果不能均衡的分配共享。这对于实现共同富裕，全面建立小康社会的伟大战略设想相背离。这一战略不仅体现了以人为本谋发展的理念，打破了长期以来把做大一个地区经济总量作为出发点和唯一目标来缩小地区差距的观念，突破了行政区谋发展的理念，改变了完全按行政区制定区域政策和绩效评价的思想方法。
【热点链接】
2017年4月1日新华社电：中共中央、国务院印发通知，决定设立河北雄安新区。这是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大的历史性战略选择，是继深圳经济特区和上海浦东新区之后又一具有全国意义的新区，是千年大计、国家大事。
紧随其后的一则人事消息同样引人瞩目：深圳市委书记、市长许勤调任河北省委委员、常委、副书记。其拥有20余年国家发改委工作经验，执掌深圳9年，被外界评价为最具高科技专业知识的领导。
【命题视角】
1.分析中国古代各个时期城市发展的特点及其政府的政策变化，尤其是明清时期工商业市镇的发展。
2. 理解古代城市的发展与市民阶层、市民文化发展的关系。。
3.分析近代城市发展的特点及影响，并与古代城市、西方城市化进行比较。
4.分析建国后城市化的发展趋势，并迁移到户籍制度、农业的发展演变。
5.把西部大开发、东北老工业基地、革命老区的发展与党的政策、中国梦相联系。
6.比较中国与英美日韩等国城市化发展的异同点及其得出的经验教训。
【高考链接】
（2017年·新课标全国Ⅰ卷·29）1904年，湖南、四川、江苏、广东、福建等长江流域与东南沿海9个省份留日学生共计1883人，占全国留日学生总数的78%，直隶亦有172人，山西、陕西等其他十几个省区仅有351人。影响留日学生区域分布不平衡的主要因素是(　　)
A．地区经济文化水平与开放程度有别   B．革命运动在各地高涨程度存在差异
C．清政府鼓励留学的政策发生变化     D．西方列强在中国的势力范围不同
【切入点】本题通过20世纪初中国留学教育的不平衡考查地域经济发展的不平衡。
【知识链接】
1．城乡协调发展
（1）古代城市发展与农业发展关系。如：明清时期资本主义萌芽，与农村市镇兴起、农业种植专业区域形成的关系。
（2近代通商口岸附近地区，农村自然经济解体较早、较迅速。而自然经济的解体，又为这些地区近代工业的产生与发展创造了条件。
（3）新中国成立初期，农业发展与工业化的关系。
（4）改革开放以来，农业经济的发展方向，与乡镇企业的兴起。
（5）西方某些国家资本主义工业发展与农业的关系，及工业革命后近代城市的兴起。
2．区域协调发展（涉及西部开发、振兴老工业基地、中部崛起等问题）
（1）明确西部落后、老工业基地形成与衰退、中部相对落后的历史原因。对内：京津冀协同发展战略，要解决北京发展面临的人口众多、交通拥堵等问题，须将北京的发展纳入京津冀战略空间考量。
（2）世界其他国家区域发展的相关事实，如美国的西进运动与西部开发。对外：“一带一路”建设。中国与“一带一路”沿线国家各类双边、多边产能合作基金规模超过1000亿美元。
3．都市经济圈的形成
就其本质而言是市场化、工业化和城市化的结果。我国现有京津冀、长江三角洲和珠江三角洲、环渤海经济圈几大经济块，但京津冀都市圈和其他都市经济圈不同，后者的形成与发展得益于工商业的发展、现行对外开放所导致的外资进入以及自主型城市化，而京津冀都市经济圈的形成与发展脚得益于现有体制下全国资源向都城的集中。
4．国内发展与对外开放
（1）中国古代经济发展与对外交往，相互促进。古代后期，闭关锁国导致经济发展落后。
（2）近代被迫开放，客观上促进了中国经济的近代化。
（3）十一届三中全会后，对外开放的目的、原则、格局、成就等。
（4）韩国、新加坡等国的崛起，与相关的对外经济战略。
（5）当今经济全球化和经济区域化的两种趋势，使中国面临机遇与挑战。
【热点三   乡村振兴战略】
【热点概述】
三农”问题在中国的改革开放初期就是“重中之重”，中共中央、国务院在1982年至2018年期间20年发布以“三农”为主题的中央“一号文件”足以看出农业在国民经济和改革开放中具有举足轻重的作用。
【热点链接】
凤凰网：2018年中央一号文件明确了实施乡村振兴战略的总体要求和主要任务，并将其概括为“五个新”和“一个增强”，即以产业兴旺为重点，提升农业发展质量，培育乡村发展新动能；以生态宜居为关键，推进乡村绿色发展，打造人与自然和谐共生发展新格局；以乡风文明为保障，繁荣兴盛农村文化，焕发乡风文明新气象；以治理有效为基础，加强农村基层基础工作，构建乡村治理新体系；以生活富裕为根本，提高农村民生保障水平，塑造美丽乡村新风貌；以摆脱贫困为前提，打好精准脱贫攻坚战，增强贫困群众获得感。
【命题视角】
1.从宏观上分析中国古代农业发展与政治、经济、文化传统的关系；或者从微观上考查古代农业经济发展的原因与影响；或者分析农业与手工业、商业的发展关系。
2. 理解中国近代社会围绕“三农”问题的各阶级的主张和实践，尤其是中共的土地政策的发展变化。。
3.分析建国后中共在农业领域的政策，及其与工业化发展之间的关系，并联系改革开放后的社会发展，总结农业发展的经验教训。
4. 比较中外古代思想家的重要主张(重农思想、民本思想、人文思想)对现代社会的借鉴。
5.理解苏联农业集体化与工业化的关系及其产生的影响。
6.比较中国与苏联农业政策的异同点及其得出的经验教训。
【高考链接】
（2017年·新课标全国Ⅲ卷·34）1953年，苏共中央决定，改变集体农庄劳动报酬发放办法，由以前每年发放一次物质报酬改为按季度或按月发放，同时在一些集体农庄试行工资制度，农民可以像工人一样每月领取工资。这一措施旨在(　　)
A．调动农民生产积极性               B．改变计划经济管理体制
C．消除城乡之间的差别               D．推动农民走集体化道路
【切入点】本题通过二战后苏联在农业领域的改革措施表明当时苏共曾经尝试改善农民的生活状况。
【知识链接】
1. 古代中国促农发展的措施
(1) 生产力进步与耕作方式改进(刀耕火种到铁犁牛耕)。
(2) 土地私有制确立与小农经济产生(私田到自耕农经济)。
(3) 政府重视促进与保护农业发展 (商鞅变法重农抑商;孝文帝改革实行均田制;唐太宗“存百姓”与民休息，轻徭薄赋慎刑，劝课农桑，兴修水利等)。
(4) 古代思想家关注民生与和谐:孔子思想中的“仁”、“德”、“中庸”;孟子主张“仁政”、“民贵君轻”;荀子提出“君舟民水”;墨子主张“兼爱”、“非攻”、“尚贤”。
2. 近代中国民主革命与民生关注
(1) 太平天国:1853年颁布《天朝田亩制度》，核心是废除封建地主土地所有制，主张绝对平均主义，试图建立“无处不均匀，无人不保暖”的理想社会。
(2) 辛亥革命:1905年，孙中山阐发“民生主义”，通过核定地价达到国民共享，家给人足;1924年新三民主义提出平均地权、节制资本、耕者有其田的主张。
(3) 新民主主义革命:1931年，革命根据地打土豪，分田地，开展土地革命。抗日战争时期，在抗日根据地实行地主“减租减息”和农民“交租交息”的政策，建立民主联合政府。解放战争时期，在解放区开展的土地革命等。
3. 现代中国对农村生产关系的调整
(1) 土地改革(1950~1952年):废除封建地主阶级剥削土地制度，实行农民土地所有制。
(2) 农业合作社(1953~1956年):在自愿互利基础上进行农业社会主义改造。
(3) 人民公社化运动(1958年):强调生产资料“一大二公”、“一平二调”，扩大生产组织规模。
(4) 家庭联产承包责任制:发展乡镇企业和非农产业。调动农民积极性，解放农村生产力，促进农业发展。
4. 世界各国对“三农”和民生关注
(1) 对“三农”的关注
① 英国圈地运动:使农民和土地分离，促进工业化和城市化进程。
② 俄国农奴制改革:农民获得自由的同时获得一块份地。
③ 日本明治维新:废除禁止买卖土地禁令，确认土地私有。
④ 苏俄和苏联:从余粮收集制到粮食税再到农业集体化再到赫鲁晓夫农业改革。
⑤罗斯福新政时期调整农业政策，缓解农产品过剩问题，一定程度上维护农民的利益。
5.历史上农业领域社会保障的措施
(1) 中国古代历史上，统治者在防灾和社会保障方面的主要措施
① 一是兴修水利，治理河患。早在春秋战国时期，各诸侯国就兴修了芍陂、都江堰、郑国渠等一批著名水利工程。秦汉以来，治理河患就一直是一项国家急务。
② 二是储粮备荒，建立仓储制度。其中影响最大的是常平仓和义仓。始于汉朝的常平仓，主要设置于各省州县，一直被视为最重要的官仓。义仓起于隋朝，它在政府监督下由民间自行管理。
③ 赈济是各级政府为帮助灾民渡过眼前难关而无偿发放救济粮款的救灾措施。具体形式有发放救济粮款的谷赈、银赈;官府利用赈济钱粮兴办治河、修筑塘堰、海塘等工程的工赈;政府给灾民施粥、发放衣物等的粥赈、布帛赈等。
(2) 中国近现代史
① 《天朝田亩制度》的抗灾减灾措施(凡天下田，丰荒相通，此处荒，则移彼丰处，以赈此荒处。彼处荒，则移此丰处，以赈彼荒处);《资政新篇》中的抗灾救灾措施(兴办保险事业和慈善机构等)。
② 抗日根据地困难局面与大生产运动:1941年，由于日本侵略军的疯狂进攻和“扫荡”，国民党顽固派的军事包围和经济封锁，使抗日根据地的财政经济面临极为严重的困难。为了战胜困难，坚持抗战，1942年底，党中央提出了“发展经济，保障供给”的方针，号召解放区军民开展大生产运动。
③ 新中国抗灾减灾:1959~1961年三年严重经济困难，中共中央提出“调整、巩固、充实、提高”的八字方针，最终渡过难关。
④改革开放后，家庭联产承包责任制的实施及其不足。
【热点四   全民创业，科技创新】
【热点概述】
科技是第一生产力的论断已经深入人心，成为全世界的共识。中国错过了两次工业革命的契机，造成了近代史上的落后与被动。改革开放后，我国实施了科教兴国战略，加快了科技创新的步伐。高铁、悟空、天眼、航母、大飞机、网上支付等一大批高智能、高科技含量、具有自主知识产权的成果井喷而出。所以，科技创新必然会成为高考命题高度关注点之一。
【热点链接】
十八届三中全会《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》:深化科技体制改革。建立健全鼓励原始创新、集成创新、引进消化吸收再创新的体制机制，健全技术创新市场导向机制，发挥市场对技术研发方向、路线选择、要素价格、各类创新要素配置的导向作用。建立产学研协同创新机制，强化企业在技术创新中的主体地位，发挥大型企业创新骨干作用，激发中小企业创新活力，推进应用型技术研发机构市场化、企业化改革，建设国家创新体系。
【命题视角】
1. 对比中外科技的发展的差异，分析中国古代科技领先世界而近代科技落后于世界的原因。
2. 依据材料，坚持“科学技术是第一生产力”的观点，评价科技进步对人类社会进步的极大推动。
3. 从科技革命的角度来分析世界市场的形成和经济全球化趋势到来的内在因素。
4. 分析科技创新对现代教育改革、产业结构的调整、管理方式的创新和综合国力提升等诸方面的影响及留给我们的启示。
【高考链接】
（2017年·新课标全国Ⅱ卷·42）阅读材料，完成下列要求。（12分）
表1  钟表的演变
	古代
	日晷被称为“最早的钟表”，是古代比较普遍使用的计时工具。

	中世纪末期
	机械钟在西欧流行，最初的机械钟只有时和刻。

	近代早期
	在伽利略等人研究的基础上，发明了游丝，钟的精确度提高，制造出怀表。在很长一段时间内，钟表价格昂贵，属于奢侈品。

	1850年前后
	英国社会各个阶层都拥有了钟表。

	20世纪初
	原为女性装饰品的手表逐渐为男性所接受，在户外运动、驾驶汽车时都可佩戴。

	20世纪50年代
	根据原子物理学原理制造出原子钟，精度可以达到每100万年误差1秒。

	21世纪初
	随着信息技术的发展，具有计时、信息处理、导航、监测等多种功能的智能手表出现。


——据（英）约翰·哈萨德《时间社会学》等
从材料中提取两条或两条以上信息，拟定一个论题，并就所拟论题进行简要阐述。（要求：明确写出所拟论题，阐述须有史实依据。）
【切入点】本题通过钟表的发展变化为切入点，考查近代以来科技的进步与发展。体现了科技进步对社会发展的推动力。
【知识链接】
1. 中国古代四大发明
(1) 造纸术:西汉前期，中国已经有了纸。东汉蔡伦改进造纸术。造纸术的发明与改进是书写材料的一次伟大革命。
(2) 印刷术:隋唐之际，中国出现了雕版印刷术。北宋时平民毕升发明了胶泥活字印刷术，是印刷术的一大革新。
(3) 火药:中国古代炼丹家在炼制丹药时发明了火药。唐末，火药开始运用于军事，宋朝军事上广泛使用火药。
(4) 指南针:中国在战国时期发明了“司南”，后来制成指南针。北宋时，指南针用于航海。
2. 建国以来重大科技成就
(1) 社会主义探索时期:1964年，第一颗原子弹爆炸成功。1965年，人工合成结晶牛胰岛素在中国首次实现，这是世界上第一个蛋白质的全合成，开辟了人工合成蛋白质的时代。
(2) “文革”时期:1970年，“东方红一号”卫星发射成功，中国开始进入航天时代。1973年，袁隆平选育出杂交水稻新品种——南优2号。
(3) 社会主义建设新时期:从1999年的“神舟一号”至2013年的“神舟十号”我国实施航天工程。2003年“神舟五号”载着宇航员杨利伟升上了太空，中国成为世界上第三个掌握载人航天技术的国家。
3. 近代时期，欧洲的自然科学取得巨大成就
(1) 牛顿力学体系的建立标志着近代科学的形成，是人类认识史上对自然规律的第一次理论性的概括和综合。
(2) 电流的磁效应和电磁感应现象的发现，是19世纪电磁学的辉煌成就，它为人类开启电力时代的大门创造了条件。
(3) 17世纪早期血液循环学说的建立成为现代生理学的起点，细胞学说和进化论成为18世纪下半叶至19世纪生物学的两大成就。
(4) 19世纪末电子和元素放射性的发现，打开了原子的大门，使人们的认识得以深入到微观世界。20世纪初相对论和量子理论的提出成为现代物理学的两大支柱，是促成20世纪科学技术飞跃发展的理论基础。
4. 三次科技革命及对中国的影响
(1) 第一次工业革命:以18世纪末蒸汽机的发明和应用为主要标志。这次科技革命使社会生产力发生了革命性的变革，以机器大工厂代替工场手工业，使人类进入蒸汽时代。 

对中国的影响:① 列强发动两次鸦片战争，使中国沦为半殖民地半封建社会;② 近代工业产生(中国民族资本主义产生);③ 先进的中国人开始向西方学习。
(2) 第二次工业革命:是在19世纪末到20世纪初发生的，以发电机和电动机的发明和应用为主要标志，它把社会的工业化提高到一个崭新阶段，使社会生产力进入电力时代。 

对中国的影响:① 列强继续发动一系列侵华战争，并掀起瓜分中国的狂潮，中国完全沦为半殖民地半封建社会;② 中国民族资本主义初步发展;③ 中国人民救亡图存运动高涨(如:维新变法、义和团运动、辛亥革命)。
(3) 第三次科技革命:发生于20世纪中期，以原子能、电子计算机和空间技术的发展为主要标志。人类面临的这一新科技革命，将使世界发生前所未有的深刻变革。它以信息科学、生命科学、材料科学等为前沿，以计算机技术、生物工程技术、激光技术、空间技术、新能源技术和新材料技术的应用为特征，把人类社会推进到信息时代。
新中国成立后，我国的科学技术也得到了进一步发展，随着改革开放，引进外国先进科学技术，在科技领域硕果累累。机遇与挑战并存。
5. 在三次工业革命中，中国没有把握科技革命大好机遇的主要原因
(1) 第一次工业革命时:中国处于清朝中后期，受专制政治和闭关锁国政策的影响，对先进的科技和生产方式具有本能的排斥性，中国经济没有发生大的变动。
(2) 第二次工业革命时:中国仍然是清朝封建统治，由于西方列强的侵入，清政府内外交困，于是对科技革命的态度由排斥到只引进技术，外国资本主义国家并不愿意中国强大，因而没有先进技术设备的引入，反而通过战争和资本输出在中国继续掠夺，中国民族资本主义发展极其缓慢。
(2) 第三次科技革命时:1945~1949年中国正处于解放战争时期，没有发展科技革命的和平环境;1949年新中国成立后，中华人民共和国政府为了维护独立、提高国际地位，在国际科技经济竞争中取得优势，把发展科技作为增强综合国力的重要手段，对待第三次科技革命采取了引进吸收的态度，但由于帝国主义国家长期敌视、封锁、包围，缺乏正常的交流，于是中国政府重视独立自主、自力更生地开展科技创新，重视科学体系的建设，努力赶超世界先进水平;后由于“左”倾思想泛滥，“文革”十年使中国失去了一个科技发展的好机会;改革开放后，科技以更快的速度向前发展。
【热点五   周年热点】
【热点概述】
近年来文综卷历史试题，一个突出的命题趋向是：高考试题关注现实，不回避热点和焦点问题，喜欢以历史事件的周年或次周年范围的社会热点问题为载体，考查运用知识的迁移能力与思维能力，体现了学习历史“以史为鉴”的真正目的。因此，我们在复习备考中要把周年问题与课本知识和社会热点问题结合起来进行复习，并以此分析解决实际问题。
【热点链接】
新浪网：2018年对中国来说最重要的事情就是纪念改革开放40周年。1978年，中国从一个封闭落后的国家转变为一个自信面向世界、并逐渐参加到既有的国际体系之中，尤其是最近一些年来，中国已经从一个参加者转变成为一个积极的建设者，同时也逐渐进入国际体系的中央区域。国际社会和我们自己都承认，中国是当今全球化体系的最大受益者，那么崛起的中国将如何承担大国责任呢？如果过去40年中国是在开放的世界中发展起来的，那么，今天中国要以更加开放的姿态来面对世界，中国要让自己的发展惠及世界，坚持共商共建共享的世界，以“一带一路”为重要抓手，努力与世界各国共同构建人类命运共同体。也正因为如此，中国40年来走过的历程和现代化实践尤其值得纪念。
【命题视角】
周年大事的命题，有三个考查层次：一是知识性考查，仅表示对某一重大事件的纪念；二是要求分析周年大事产生的历史原因、作用，以充分说明其历史地位；三是通过对与现实联系密切的周年大事的分析为现实问题的解决提供一些借鉴，或与现实问题作某种类比。
【高考链接】
（2017年·新课标全国Ⅰ卷·31）1977年，我国各大专院校录取新生27．3万人，至1988年高校在校生总规模达206万人，2001年增长至719万人。在此期间，高等职业教育和各种形式的成人高等教育的入学人数也有很大增长。由此可知(　　)
A．社会对专业人才的需求得到了解决
B．高等教育实现了与生产劳动相结合
C．人才选拔制度的改革适应了经济社会发展
D．恢复统一高考制度促进了高等教育的普及
【切入点】本题直接通过高考制度恢复40周年这一热点事件切入，考查了新时期高等教育的发展对社会经济的发展所起的推动作用。
【知识链接】
	2017年周年热点事件
	2018年周年热点事件

	十周年
	十周年

	1517年，马丁路德宗教改革
1777年萨拉托加大捷
1787 美国《1787年宪法》诞生
1877 台湾架设电报线，中国有线电报的开端
1917年俄国二月革命、十月革命100周年
1927年，蒋介石南京国民政府成立，南昌起义、汉口会议、秋收起义、井冈山革命根据地建立，日本田中奏折
1937年，七七事变，南京大屠杀80周年
1947年，杜鲁门主义，冷战开始、刘邓大军挺近大别山，战略反攻开始。    
1957年，政治运动、整风运动、正确处理人民内部矛盾
1967年，文革进入高潮、氢弹，欧共体成立
1977年，高考制度恢复。
1987年，中共十三大、三步走、初级阶段、有计划的商品经济
1997年，召开中共十五大，邓小平理论，香港回归。 亚洲金融风暴(20周年)


	618年唐朝建立，隋朝灭亡
1068年，王安石变法
1368年明朝建立，元朝结束
1487－1488迪亚士远航到达非洲南部沿海
1497－1498达伽马远航到达印度
1668年，牛顿第一架反射望远镜.

1688年，光荣革命.

1818年，马克思出生.

1836－1848英国宪章运动
1848年，《共产党宣言》发表、欧洲革命。
1858年中俄《瑷珲条约》、 四国《天津条约》的签订
1868年，日本明治维新。
1878年，詹天佑考入耶鲁。
1898年，戊戌变法。
1918年，战时共产主义政策.

1928年井冈山会师
1948美国实施马歇尔计划
1948年，三大战役开始。李四光地质力学。
1958年，总路线、大跃进，人民公社化运动。
1978年，真理标准问题大讨论、十一届三中全会。
2008年 北京奥运会

	五周年
	五周年

	1492年，哥伦布到达美
1522年，麦哲伦船队完成环球航行
1662年,台湾回到祖国怀抱。
1712年康熙五十一年,始行“滋生人丁永不加赋” 

1762年乾隆设伊犁将军，
1842年，鸦片战争结束，中英《南京条约》签订
1862年，京师同文馆创立
1872年，在上海创办《申报》。李鸿章创立上海轮船招商局，推动中国水上交通近代化。
1912年元旦，中华民国南京临时政府成立，
，清朝覆灭；实施《中华民国临时约法》
1942年，中国派遣远征军到缅甸
1952年底土地改革完成，并完成国民经济恢复，
1962年，古巴导弹危机
1972年， 尼克松访问中国、《中美联合公报》发表、中美关系正常化、中日建交
1982年，中共十二大，颁布第四部《宪法》1992年邓小平南巡谈话、中共十四大召开 ，九二共识

	1405年-1433年郑和七次下西洋最远到达了红海沿岸和非洲东海岸
1653年，克伦威尔就任护国主.

1553年葡萄牙攫取澳门居住权
1773年，波士顿倾茶事件.

1783年，美独立战争终结..

1853－1856克里米亚战争
1883年，马克思去世。
1893年，毛泽东诞辰
1903年，莱特兄弟制成飞机。
1913年列宁主义，二次革命。
1929－1933资本主义世界经济危机
1933年，罗斯福新政。
1933年 长城抗战
1953年，过渡时期总路线。一五计划开始。三大改造开始。和平共处五项原则提出。 朝战结束。
1973年，袁隆平选育杂交水稻成功.

1973美国在《关于在越南结束战争，恢复和平的协议》上签字
1993年，欧盟成立.

2003年，上海开通了世界上第一条商业性磁悬浮列车线路。中国载人飞船成功返回地面。


     我们之所以分析研究热点专题是为了在二轮复习中提高复习的针对性与时效性，避免平均用力、面面俱到。由于水平非常有限，我们只是对热点专题进行了粗浅的分析与论述，肯定存在许多不足与缺点，敬请各位领导、专家、同仁们给与指正。谢谢诸位多年来的支持！
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