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加强历史教学中的传统美德教学

“传统美德教学”是历史教学的核心所在，在中学历史课程标准里有这样的解说:“历史学科长期存在的育人功能在课程改革中不仅不能丢弃,还应该加大力度。历史课程中蕴涵着极其丰富的育人内容。”因此,我们历史教师有必要也有责任利用好自己的教学舞台向这些年轻人展示传统的魅力,特别是传统美德的现实意义。

　　但是,在现实中,我们也不得不承认:就现今历史教学中的美德教育而言,往往是教师“苦口婆心”、侃侃而谈,学生却认为事不关己、啰唆麻烦。可见,美德教育往往流于形式而欠缺实效。

　　我们怎样才能探寻到适合、适时、适度、有效的传统美德教育的内容和方法,让传统美德能够真正“香”溢历史课堂呢?本文笔者根据自己的教学实践经验浅谈一些想法和做法,仅供大家参考。

　　一、制定明确、具体、恰当的德育目标

　

　历史学科是一门知识性较强的学科,这要求教师在制定课堂教学的德育目标时要明确、具体。比如,大诗人李白、杜甫、白居易不但才华横溢,诗艺高超,而且具有热爱祖国、忧国忧民、锲而不舍等高尚的思想情操,教师应当以此向学生进行做人要德才兼备的教育。当然,制定目标时,教师还应当注意是否恰当。如果脱离了教学内容空设目标,或超越学生的认知水平制定高深的目标,可能会取得适得其反的教学效果。

　　二、中学历史教学中传统美德教育的适时施教

　　

适时施教是指教师针对学生的思想实际,抓住最佳时机、运用适当的方式和适宜的内容,对学生进行教育。教师必须具备相当的教学机智,把握好动态的教学过程,在合适的时机以合适的方式出现才能取得良好的教学效果。

　　比如,在教授孝敬父母时,教师可利用“节日”借题发挥。如在父亲节的时候,教师可花几分钟的时间给学生讲讲东汉时的黄香,这位历史上公认的“孝亲”典范的小故事。黄香小时候,家境困难,9岁时就失去了母亲,从此与父亲相依为命。夏日炎炎,他为父亲摇扇驱蚊解暑,直到父亲入睡,方才回墓庐学习;严寒冬日,黄香总是先用自己的体温把被子捂热后,再请父亲入睡,唯恐父亲受凉。这些孝行让学生感受到了强烈的震撼,虽然,他们可能做不到黄香那样的高度,但是,这样的父亲节会让他们有极其深刻的印象,可以帮助他们改善对父母的态度。

　　三、选择恰当的施教方法和手段进行适度的传统美德教育

　　古人云:“过犹不及。”这句话非常有道理,特别是针对叛逆期的中学生而言,适度的传统美德教育才能起到相应的教学效果。在这一过程中,需要教师不断地通过观察、调查、分析学生的教学反馈,循序渐进。

　　1.晓之以理,打动学生的心弦。在历史教学中,教师应重视说理,但切忌空洞的说教、一言堂。

　　首先要注重史论结合。教师在叙述历史时应始终用丰富鲜明的事实来揭示传统美德思想,通过摆事实、讲道理,让学生在具体、生动的历史知识中逐步形成有关的观念。比如,针对学生强烈的个人主义,我们可以通过在课堂教学中讲述一些以解除天下民众疾苦为己任的英雄人物的事迹。例如,四千多年前的大禹为了治水,“三过家门”而不入,舍小家为大家。又如,孙中山先生提出“天下为公”,唤起民众,积毕生的奋斗,在中国推翻帝制,建立了共和国。而孙中山先生的一生留下的个人财产只有三样:生前的衣物、二千多本书籍、旅居加拿大的华侨为他集资购买的一所住宅。

其次要启发诱导。中国古代教育家早就提倡循循善诱的启发式教育。因此,传统美德教育不能采取硬灌的办法,而应启发学生积极思维,从中悟出真谛,在心灵中受到启迪和教育。比如,针对学生中的浪费和不节约现象,在讲完“贞观之治”之后,教师可将之前已学过的“治世”与“乱世”做一比较,启发学生在认真思考、分析的基础上得出结论。这样,学生就能深刻明白“历览前贤国与家,成由勤俭败由奢”的道理,从而有利于帮助他们在日常生活中养成勤俭节约的意识和习惯。

　　再次要联系实际,允许学生提出质疑。这是指针对学生存在的思想疑虑和不良行为进行教育,但教育时要注意分寸,抓住重点,并且一定要让学生“心服”而不仅仅是“口服”。此外,对于那些已不符合时代潮流的传统道德也要坚决摒弃。比如孝敬父母、尊敬师长,并不是要求学生盲从长辈的意见。

　　2.动之以情,感化学生。情感是个人品德和信念形成的一个重要因素。这要求教师在教学中要动之以情,以真实感人的情感去讲述历史人物和事件,给学生以内在的情感熏陶。在教学中,教师可以利用教学挂图、教材插图、声情并茂的讲解、视频、音乐等方式“再现”已消逝的历史现象和人物,调动起学生多种感觉器官,使学生沉浸到当时的历史氛围,更深刻地认识和理解历史角色,从而受到感染和教育。

　　3.品评历史人物。历史上涌现过各类人物,将这些形形色色的历史人物进行对比分析,可使学生思考、判断如何为人处世。品评历史人物,必须让学生从史料中找出具体事实,并用自己的语言表述出来。通过对人物行为、功过是非的分析、比较、概括,不仅可以使学生提高认识水平,而且能提高他们的道德修养。

　　对学生而言,进行历史人物的分析评价,应侧重于分析历史人物的行为动机。从行为动机去解析历史人物,让学生明白不管是年轻时就决心为人民解除病痛的张仲景还是立志驱逐荷兰殖民者决心收复台湾的郑成功,这些伟大的历史人物都有着崇高的理想,这正是导引他们不惧艰难达成目标的坚强动力。当然,有些历史人物也有着罪恶的行为动机。总之,通过品评历史人物,学生可以判断是非、分辨美丑、衡量高下,从而强化正面教育,使学生加深对树立远大理想的认识,进而把这种认识上升变成支配个人行为的自觉力量。

　　总之,在中学历史教学中渗透传统美德教育,既符合历史学科的学科特色,又符合学生心理特点,也体现了新一轮课程改革的目标。如果教师能引导学生根据传统美德的行为规范处理处理个人与社会、集体、他人的关系,学会处事为人,那不仅仅是“与人玫瑰,手自留香”,而且必将使中华民族的传统美德焕发时代的馨香,渲染和谐的社会!
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