海战与海权──海权意识与大国崛起初探
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海洋，深邃而神秘，对于不同的人来说，它或者充满了神秘或恐惧，或者洋溢着浪漫的气息，但是唯有强者，才会产生征服海洋的梦想。

西方最早的有组织的攻击船队出现在爱琴海。这里山岭纵横，没有肥沃的大河流域和广阔的平原，所以不适合发展农业；但是这里海岸线曲折，天然良港众多，海岛星罗棋布，所以非常适合发展商业，特别是海外贸易。于是早在公元前8世纪的时候，随着商品经济的活跃，古希腊文明就已经达到了一定的高度。由于海洋成为生存发展的最主要依托，我们也可以称古希腊文明为一种海洋文明，如果用颜色来标明，这就是蓝色文明。

与古希腊文明同一时期的中国，春秋战国的大幕则刚刚拉开，从生产力的角度来讲，一个以铁器牛耕为主要标志的精耕细作的农业文明时代已然来临。对于中国来说，黄河和长江都是我们的母亲河，因此相对于古希腊的蓝色文明，我们则可以称中国为黄色文明。

从汉唐的海上丝绸之路到明代的郑和下西洋，中国的统治者们根本就没有意识到海洋对于一个国家的发展是多么重要，于是后来随着国力的衰退自明中后期开始，干脆实行了海禁，清初则更是在海禁的基础上闭关锁国。而西方则全然相反，无论何种类型的统治者均高度重视海外贸易，可以说海洋已经成为其生存和发展的生命线！

正如15世纪英国航海家华尔特·雷利说的那样：“谁控制了海洋，即控制了贸易；谁控制了世界贸易，即控制了世界财富，因而控制了世界。”于是新航路开辟以后，西方一系列国家伴随着其征服海洋的壮举，实现了其大国崛起的道路。最先崛起的是殖民先锋葡萄牙和西班牙，紧接着是荷兰、法国和英国。在这一过程中，有一个国家击溃了所有对手并在18世纪中期确立了自己的海上霸权，这就是英国。

在18世纪中期英国被称 “日不落帝国”，这说明其海外市场广阔。市场的扩大要求其进行技术革新，于是英国率先进行并完成了工业革命，美国人富尔顿更是造出了蒸汽轮船，从而使以后的战舰更新了动力系统。出于对商品市场、原料产地的需求，英国开始了新一轮的扩张，这一次打击的对象，则是闭关自守的中国。于是东西方的文明终于发生了一次激烈的碰撞，这就是鸦片战争。

危机自海上来。面对着有海无防的大清帝国，英国舰队完全掌握了战争的主动权。并最终迫使清政府签订了《南京条约》。西方列强的入侵，一方面给中国带来了沉重的灾难，另一方面，也开启了中国的近代化进程，这便是洋务运动。在洋务运动中，大清帝国的海军出场了，大清国一共建成了三支海军，其中尤以李鸿章掌控的北洋舰队实力最强。那么，这就意味着大清帝国真正的自强了吗？当国人沾沾自喜之时，世界的海权理论也已经发展到了一个全新的阶段。美国海军将领马汉将军于1890年明确的提出了海权论：

首先，“海权即凭借海洋、使一个民族变得伟大的所有因素”。海权包括两部分：

（1）海上军事力量，它包括海军舰队、海军学校、基地、港口等。

（2）一个国家控制海洋的综合国力。所谓综合国力，虽然是指非军事力量，但它涉及一个大国与海洋相关的政治、经济、文化、科研、教育资源。

其次，海权支配一个国家的兴衰存亡。获得了强大海权的国家，不但拥有利用海洋、控制海洋的巨大能力，它还能凭借这一能力，争夺海上霸权，主宰全人类的命运。

──马汉（美）《海权对历史的影响》（1890年）

马汉关于制海权问题的论述，在中国受到冷落，却引起了正积极向外扩张的日本的密切关注。日本将该书等列为军事学校、海军学校的教科书，海军军官人手一册。这种与时俱进的学习方式终于在五年以后得到了回报，在甲午战争中彻底消灭了中国的北洋水师，并在此十年之后的日俄战争中又消灭了俄国的太平洋舰队和远道而来的波罗的海舰队，从而确立自己在远东太平洋地区的霸主地位，成为新崛起的海上大国。对于海权观念，晚清时代的中国人迟迟未能觉醒，对海洋国土、海洋资源、海上交通线、海上贸易的竞争完全处于懵懂状态，几乎一无所求。淡薄的海洋观念以及对海洋权益的漠视把清廷国防战略的制定引向了歧途，而且对我国维护海洋权力和利益的事业造成了长期的、消极的影响。这是深刻的历史教训。

日俄战争爆发后十年，大炮巨舰已彻底主宰了整个海洋，第一次世界大战爆发前后，战列舰成为各国追逐建造的首选目标，日德兰海战更是把大炮巨舰的威力发挥到了极致。而德国更是把战火从海底点燃了起来，潜艇战开始了。

到战争后期更是出现了全新的海上作战武器，这就是航空母舰。早在1903年，美国的莱特兄弟就发明了飞机，1909年7月25日，法国人布莱里奥驾机飞过了英吉利海峡。英国对这件事非常敏感，马上报道说英国丧失了过去在战略上和地理上的优势地位，单凭海上防御已行不通了。这次飞机跨海飞行的成功，使人们意识到制空权将和制海权同等重要，飞机在军事上的重要性得到充分肯定。那么究竟飞机能不能用于海上作战，又会以什么样的方式参与海上作战呢？

当人们还在困惑的时候，1909年，一直致力于飞行事业的法国人克雷曼·阿德第一次向世界描述了飞机与军舰结合这个迷人的梦想。他在当年出版的《军事飞行》一书中，首次提出了航母的基本概念和建造航母的初步设想。于是一战后期数艘大型舰只改装的航空母舰登上了人类战争的历史舞台。1921年，意大利杜黑提出制空权理论。他说 “掌握制空权就是胜利。没有制空权就注定要失败，并接受战胜者愿意强加的任何条件。”航空母舰和制空权理论的产生，彻底颠覆了大炮巨舰的海上作战模式。

心动不如行动。一战后，作为战胜国之一的日本，在东亚的扩张势头被美国成功的遏制，但是并没有遏制住这个国家狂热的军国主义扩张热情。1922年，善于快速接受新事物的日本造出了世界上第一艘航空母舰“凤翔”号。此后，英国、美国也都接连造出了本国的航母，而且吨位越来越大。此时的中国呢，1937年日本发动全面侵华战争后不久，国民政府的军舰基本上就拼光了。

1939年9月1日，二战爆发，航空母舰终于大放异彩。塔兰托之役，英军首次动用航空母舰袭击了意大利舰队，并大获全胜。在东方，随着日本在中国和东亚、太平洋地区的扩张，终于同美国矛盾激化，从而直接导致了太平洋战争的爆发。1941年，美日矛盾升级，日本决定先发制人，偷袭了美国太平洋海军基地珍珠港。日本还建造了世界上火力最强大的战列舰──大和号，山本就是坐在这艘巨舰上指挥了偷袭珍珠港的行动。此后的太平洋，即成为美国和日本决战的主要战场。而随着越来越多的航空母舰加入作战后，制海权和制空权便紧密的结合在一起时，此时战争的威力被最大限度地发挥了出来，而航空母舰成也已成为了战场上的致命武器。

英军突袭塔兰托军港，虽首次动用航母，但是属于空对地；日军偷袭珍珠港也带有类似的色彩，真正的航母对航母作战，则是出现在1942年5月的珊瑚海大战。而摧毁日本联合舰队的战役则是中途岛海战。最终，工业实力超强的美国战胜了日本，从而使日本联合舰队彻底地退出了历史舞台，大国之梦就此破灭。而战争结束时，美国拥有航母的数量达到了三十多艘，成为世界上海军实力最强大的国家。随着两次世界大战、三次科技革命，美国成功地取英国而代之，成为世界上最强大的国家。

海洋能使一个国家经济繁荣、政治强盛，重视海权曾经使弱者傲立于世界强国之林，但是海洋也会使忽视他的民族落伍挨打，备受欺凌。饱尝了外国列强争霸海洋之苦的中华民族绝不应当忘记曾经的屈辱岁月。历史虽不能假设，但是绝对可以重演。

南海及其诸岛自古以来就是中国领土，然而自近代以来却屡遭侵略。尤其是1994年《联合国海洋法公约》生效以来，南海诸岛更是成为东南亚各国争夺的对象。目前菲律宾已经采用立法的方式宣布对部分南海诸岛拥有主权，越南也誓言捍卫南海的“主权利益”，美国也借此来遏制中国。在这越南挑衅、菲律宾搅局、美国介入的情况下，中国应该怎样？愚以为，天下兴亡、匹夫有责，和平崛起绝不能等同于承诺放弃使用武力，故借用一句古语：明犯强汉者，虽远必诛！
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