高考励志60问（附考前一月冲刺攻略）
高考励60问
1.你最想去哪个城市读大学？
2.你想考一本二本三本还是大专？
3.你认为阻碍你学习的原因是什么？（例如懒惰、玩手机、玩游戏等等）
4.你心里有梦想吗？我是说当你说起它时眼睛会发光，不是你们帖子上写的我要考XX大学。
5.你的自尊心重吗？你是不是习惯了嬉笑着抹掉那些刺伤你的话语？
6.有没有为父母做过些什么？
7.你记得小时候那些大人问你以后要做什么的时候，你的回答吗？
8.是否曾经在深夜起床做题？
9.对现在的自己满意吗？
10.有没有为考试成绩哭过？
11.当成绩表列出来的时候你习惯在哪个位置找自己的成绩？
12.对现在的你来说，最重要的是什么？
13.你相信高考可以改变命运吗？
14.你有没有不顾一切的坚持过什么事？哪怕是离家出走去看一场演唱会也算。
15.你有没有被什么感动得热泪盈眶过？一句话一篇文章也算。
16.你有过做了很多题，倒在床上的时候感觉很累但心里很满足的经历吗？
17.你去看过那些名校吗？
18.你希望自己考多少分？
19.你觉得自己笨吗？
20.你想过你的一天24个小时是怎么过的吗？
21.你会为自己的成绩不够好而感到愧疚吗？
22.你知道你去学校是为了什么吗？
23.你是不是觉得你只是不想拼命学，如果你拼命学了不会比任何人差？
24.如果让你给现在的自己打分，100分是满分，你敢给自己多少分？
25.你觉得一心只读圣贤书的人是傻X吗？你觉得你的未来会比他们好吗？
26.你考大学是为了什么？
27.你坚持最久的事是什么？
28.你能做到一整天不玩手机不和同桌上课时间扯淡不走神，规规矩矩听一天的课吗？
29.你真的想努力吗？你知道该怎样努力吗？
30.你在学校觉得不自由吗？那你觉得什么是自由？
31.你被自己感动过吗？
32.你敢不敢别看手机了马上拿过你手边的练习题马上开始做？
33.你曾经辉煌过吗？在某个时候你的成绩让人仰望过吗？你还记得那种感觉吗？
34.当你放弃的时候给自己找的借口是什么？
35.你觉得你还有多少个明天可以用来拼命写作业？你算过高考还剩多少天吗？
36.你读了十几年书，你认为你得到了什么？
 37.你现在是在放纵自己还是在克制自己？
38.你觉得你的老师放弃你了吗？
39.从小到大，你的名字有没有一次被贴在光荣榜上？
40.如果你曾经光芒万丈过，那么你习惯现在黯淡的自己了吗？
41.如果给你一条路，周围一片漆黑，不告诉你这条路有多长，你认为你能一个人走到终点吗？
42.你有没有说过我要考XX大学？你为什么想考那个大学？
43.你知道有一些原本靠着复旦的信念熬过高三，但最后分数到了北大线于是去读北大的人吗？如果是你，你会去吗？
44.你因为成绩不好被别人侮辱过吗？包括老师父母同学。
45.如果让你用一生去做那件最困难的事，你能完成吗？
46.你昨天过得充实吗？今天呢？明天你准备怎么过？
47.你是父母的骄傲吗？你有什么值得他们为你骄傲？
48.你有没有某个时候很想扇自己两巴掌，告诉自，好好学。
49.你想过什么样的生活？想过用什么去实现吗？
50.你了解过大学生活是什么样的吗？你向往吗？
51.有没有想过出国留学？想去哪里？
52.你最努力最拼命的时候做了些什么？
53.你知道父母对你的期望是什么吗？
54.你想像一头老黄牛一样踏踏实实的学习吗？
55.当你终于有勇气翻开什么都不懂的书时，你会因为不懂而放弃吗？
56.你算过你每天用来做题的时间有多少吗？
57.如果说高考是一场游戏，你选择高难度的剧本就要去痛苦去煎熬，走到终点自然会得到丰厚的奖励，如果你选择低难度的剧本去欣赏路边的风景一路走走停停，那么你就只能得到最普通的结果。你会选择高难度还是低难度？
58.我想告诉你一句话，没有人能唤醒装睡的人，除非他自己愿意醒来。现在，你愿意醒来吗？
59.努力是奇迹的另一个名字，我知道刷题是很苦，早起晚睡是很累，但这就是你的使命，你必须去刻苦，如果你还有一点点的雄心壮志，就不要停下脚步，别人已经走了很远了，你只有一路狂奔才能追上他们，才能超越他们，你明白了吗？
60.这是最后一个问题，你想考哪个大学？我希望你深思熟虑以后再回答。
高考冲刺攻略

冲刺阶段，如何合理安排时间？调整复习节奏 切换考试模式
“答题时思路不清，精力总是不集中，烦躁苦闷。” 很多人在这一时期会出现所谓的“答题高原期”。这是多数学生必然出现的情况，这时考生需要的是改变前期的学习模式，切换到“考试模式”，“浏览以前考过的模拟卷，真正进行查缺补漏工作，不要再过多地做练习了”。

如果“高原反应”特别强烈，可以“做练习时降低难度。因为考前的模拟题目往往安排不合理，不完全符合高考试卷要求，还有就是复习久了有点麻木，答题的警惕性降低。”

提醒
千万要记住，加班加点的时候要以不影响第二天上课为前提，如果会影响上课效率，宁愿不加！
另外，有的老师发的题目很多，可以选择性地去做，不要都做，要不然就会浪费很多时间。
提分攻略：各科怎么复习？
语文：夯实基础，注重积累
虽说语文考基础，短期冲刺不如长期积累有效。但所谓“临阵磨枪，不快也光”，只要复习策略运用得当，语文学科依然可以提分不少。
➤ 对照考纲说明，梳理板块框架
兵法有云：“知己知彼，百战不殆。”对于高考而言，这里的“彼”即指“考试内容”。所以要对照考纲，对已复习过的知识点全面铺开，毫无遗漏地构建框架结构图，做到心中有数、不留盲点。
另外，还要对照框架结构图回忆联想——围绕这些知识点考过哪些题型，每个考点又是怎样的出题方式、解题步骤和答题方法。要把零散的习题整合成类型，对其进行深入细致地探究。
➤ 回顾典型作文题，作文素材每日积累
针对作文，考生们要结合自己出现过的问题，把已经训练过的作文材料再看一看。写考场作文，审题时要吃透提示语，并划出要点；注意选引材料不要照抄；尤其要注意点题、扣题；拟题避免拟怪题，要一目了然；开头不必标新立异，实际入题；结构不能一段到底，句末要加句号；字数不能少于800字，也不要超太多；最好不要在卷面上涂改。
此外，尽管高考日益临近，考生们仍要每天坚持积累作文素材。
提醒
语文读写是关键，记得卷面要整洁。高考语文的考查重点是阅读与写作，难点是诗文赏析。在能力方面，考查重点是解读能力、鉴赏能力和表达能力。因此，在一定意义上说，考生高考语文的成败就在于读写。

数学：抓住增分点，把握好重点，突破难点
最后一个多月的复习是冲刺阶段，考生们面临最后冲刺训练，进行规范训练，掌握提分技巧，尽可能的得分。由于时间不多，时间要用在关键点上。
➤ 小题专练防超时
我们知道，数学试卷中选择题和填空题占据了“半壁江山”，能否在这两类题型上获取高分，对高考数学成绩影响重大。
因此，在后期复习中，考生必须在选择题和填空题上加大训练力度，控制训练时间，避免“省时出错”“超时失分”现象的发生。
➤ 回归基础重梳理
纵观往届考生，相当一部分同学丢分不是丢在难题上，而是基础题丢分太多，导致最后的考试分数不理想。所以，在后期复习过程中，尽量回归基础，再现知识脉络和基本的数学方法。每天保证做一定量的基础题，让自己把这一部分基础题做对、做全，争取拿高分。
➤ 重点题型常“访谈”
后期复习时，要想在有限的时间内使复习获得最大的效益，必须能够做到“焦点访谈”，针对重点题型、重点知识进行重点复习。
提醒
数学要抓“关键点”，复习备考消盲点。后期复习绝不是简单重复的过程。我们要找好提分的最佳“支点”——组题的质量；抓住高考的“增分点”——基础题；把握好知识的“重点”——重点模块；突破知识的“难点”——解析几何及导数问题；使复习备考不留任何盲点。
英语：梳理把握知识重点，科学训练应试技能
最后一个多月，对于英语学科，考生们要提高答题思维和习惯的规范性，提升答题的速度和准确度。当然，更要注重归纳和反思，提升考生的应试技能。
➤ 专项训练，系统归纳题型特点
对高考各试题类型进行专项训练，重在方法指导，系统归纳题目类型特点，提升解题得分能力，提高考生用英语获取信息、处理信息的能力，注重提高考生用英语进行思维和表达的能力。
➤ 再次梳理，把握知识重点
在后期备考中，要对词汇、语法等基础知识进行再次梳理，复习的重点是以词块为单位，关注语境和应用，带动考生阅读和写作能力的提升。对于语法，提炼常见考点和重点考点，帮助考生提升在语境中解题的能力，并针对上一轮复习中遗留的易错题，提高准确辨析考点的能力，发现陷阱，做出正确判断。
➤ 坚持始终，提升综合技能
提高综合技能是后期备考的重中之重，尤其是听、读、写等语言技能的提升，更要贯穿后期备考的始终。
提升听力技能，要坚持做到天天训练、足量训练，适当进行延时训练。
提升阅读技能，要重点提高考生总结提炼信息和推理判断的能力。
提升写作技能，要切实过好“三关”，依次为卷面关、内容关和语言关。

提醒
英语勤练习，答题规范化。注重考前的强化训练、模拟演习。同时再次深入研究近三年的高考题，把握高考方向。在高考前夕，要进行强化训练，增强应试能力，在高考规定的时间内做几套标准的模拟试题，强调答题的规范化，减少非知识性失分。

物理：根据自己的实力和目标定位来确定复习思路
对物理学科，高考要求考生掌握五种能力：理解能力、推理能力、分析综合能力、应用数学处理物理问题的能力、实验能力。其中“分析综合能力”、“实验能力”对学生要求很高，主要在非选择题中体现。
在后期复习中应狠抓基础，做好基础题，特别是中档题。一般的学生以抓住选择题、实验第一题、选考题、大题的前几问为主。对普通考生来说理综考试时间都较紧，半计算或列一个方程式的题已经在少数选择题中出现，务必做好适当准备。

化学：精练高考真题，摸清问题所在
在吃透考纲的前提下，化学复习还学要注意精练高考真题，明确方向；摸清问题所在，对症下药；切实回归基础，提高能力。
在备考时，要注意从以下五个方面找突破，一是这道题该怎么做；二是为什么要这样做；三是怎么会想到要这样做；四是除了这种方法还有没有其他方法，这些方法中哪一种最好；五是如果这道题改变设问角度，还会变成什么样的题目，又该如何做。

生物：专题复习，精练习题
高考中，生物学科既有对教材基础知识的考查，也越来越注重对学生分析问题解决问题的能力，以及生物学素养的考查。一方面要“题海捞金、精选精练”，另一方面要按照考纲要求做到考点细化联系，防止遗漏相关的知识点。

政治：汇总时事热点，梳理知识网络
现在正是高考第三轮复习备考的关键阶段，政治的复习重点是高考仿真适应性训练、时政热点专题和查漏补缺。要汇总时政热点，兼顾即时热点与长效热点。梳理筛查知识网络，既要把握宏观体系，也要深入微观结论。在高考设问中，宏观背景、微观切入依然是主流，对于运用的知识有比较明确的范围要求。

历史：回归课本，夯实基础
历史考前最后冲刺的要点是重点梳理主干知识和核心概念，解决易错知识点，深化拓展重点知识，尤其要挖掘历史地图、表格和图片中的信息。
要注意历史问题的现实思考和现实问题的历史思考，将历史、热点、中外现实有机结合起来，尤其要适当关注本年度热点和重大社会热点。

地理：回归教材、保持适量的训练，提升综合实战能力
考前高考地理要以专题为主，构建一个前后联系、主干清晰的知识网络，提高学生解决问题的能力。具体而言，要回归课本，结合考纲，反思做过的习题和考试。学会做题、学会分析、学会自己总结。要对前期做过的、考过的、同一类问题进行归纳、比较、分析、总结，形成一定思维模式和答题的“基本公式”。

保持兴奋，调整心态迎高考
复习方法说了一堆，但最重要的还是要有一个良好的复习心态。考生们正在最后的冲刺阶段，这时可千万不能松懈，积极迎考才能发挥最大的优势。适当紧张有利于调动积极性，但也不要过度紧张了，万里长征只剩最后一公里了，切忌情绪大波动！

争分夺秒不放松
在最后的冲刺阶段，谁抓住利用时间谁就赢得了高三，赢得了高考，因此，一定要有时间意识。考前一个多月不要太放松，要更合理的安排复习计划。
高考题目很灵活，所以考生就不要再纠结于是否还有新知识没学，而要把主要精力投入巩固已掌握的知识中。如果可以就给每个科目准备几套有详解的题目，每天每科写几道题写完后再对答案，给自己的脑袋提前预热。考前以高考的心态做些模拟试卷，这样到高考时就会以平常心态做高考卷。

心如止水保心态
临近高考每天总是有大大小小的考试，成绩起伏是必然的，考生要做到心态平和，一次成绩好坏不代表什么，胜不骄败不馁，保持坚强、良好、调整心态迎高考！
不想考试后的事，如果有什么疑惑或者不踏实的地方，那就放下心理包袱，轻装上阵，放手一搏。其实没有哪个考生会觉得自己经做好了充分的准备了，越是临考越是觉得自己准备不够，所以没必要太着急。只有这样才能充分发挥自己的水平，考出理想成绩。

榜样力量很强大
这一时期可以给自己找一个心理状态积极、健康的人为榜样！榜样往往就在身边，这些同学乐观、信心十足、不怕失败，你不妨在心中暗暗向他学习，把他变成激励者、组织者，行为的评定者。也可以与他多多谈话，体会那种良好的心理状态。

劳逸结合来
高考不仅是知识的竞赛更是身体素质的博弈。在学习之余，考生要注意锻炼身体，体育课更要充分利用，劳逸结合。
可以参加自己喜欢的文体活动。如跑操等，调节情绪、消除疲劳、养精蓄锐，以稳定的、饱满的情绪迎战高考。但参加体育活动时，切忌剧烈运动，防止受伤。

调整睡眠保休息
从现在起，切忌再“开夜车”，小雄建议，考生根据自己的情况把晚间睡眠调整到十点或十一点。把生物钟调向高考日。按照高考上午开始时间与下午开始时间复习功课，有助于进入高考状态，充分发挥已掌握的知识。

思维活跃要兴奋
[bookmark: _GoBack]要试着在高中生涯最后一个多月的学习生活中寻找乐趣。
