江苏省“不忘初心、牢记使命”主题教育动员会议召开

江苏先锋  6天前

6月4日，江苏省“不忘初心、牢记使命”主题教育动员会议在宁举行。

6月4日，江苏省“不忘初心、牢记使命”主题教育动员会议在宁举行。交汇点记者 肖勇 摄

省委书记、省委主题教育领导小组组长娄勤俭作动员讲话，强调要深入学习贯彻习近平总书记在中央“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话精神，深刻领会开展主题教育的重大意义，准确把握目标任务，高标准落实党中央部署要求，切实做到“五深入五确保”，推动我省主题教育取得实实在在成效，让主题教育激发出的工作热情和进取精神，转化为推动高质量发展走在前列、加快建设“强富美高”新江苏的实际成果。

中央第3指导组副组长姜平出席动员会议并讲话。省委副书记、省长吴政隆主持会议，省政协主席黄莉新出席。

省委书记、省委主题教育领导小组组长娄勤俭作动员讲话。交汇点记者 肖勇 摄

省委书记、省委主题教育领导小组组长娄勤俭作动员讲话。

娄勤俭指出，在全党开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，是以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想作出的重大部署。习近平总书记在中央主题教育工作会议上的重要讲话，深刻阐述了开展主题教育的重大意义、目标要求和重点措施，讲话通篇贯穿着马克思主义立场观点方法，彰显了我们党勇于自我革命、全面从严治党的坚定决心，为开展主题教育提供了根本遵循，为党员干部守初心践使命指明了前进方向。全省各级党组织和广大党员干部一定要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，深刻认识主题教育对于思想建党、理论强党的重大意义，将其作为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的领航工程；深刻认识主题教育对于永葆党的先进性纯洁性的重大意义，将其作为提高党的建设质量的基础工程；深刻认识主题教育对于坚持以人民为中心发展思想的重大意义，将其作为密切联系服务群众的民心工程；深刻认识主题教育对于实现党的历史使命的重大意义，将其作为推动江苏高质量发展走在前列的动力工程。

娄勤俭强调，我省开展主题教育要紧扣中央确定的目标任务，牢牢把握“守初心、担使命，找差距、抓落实”的总要求，把开展主题教育同深化思想解放结合起来，同落实重点工作结合起来，同学习先进典型结合起来，切实做到“五深入五确保”。一是深入推进解放思想，确保理论学习有收获。以新思想定向领航，在解放思想中统一思想，着力破解“理解不深入、行动跟不上、落实缺乏创造性”的问题，推动党员干部思想和身体同步进入新时代，真正使思想观念与初心相契合、与使命相符合、与时代相融合。二是深入锤炼坚强党性，确保思想政治受洗礼。用好我省丰富的红色资源，充分发挥榜样激励作用，深入开展领导干部学“周恩来精神”、基层干部学赵亚夫、广大党员学王继才活动，推动党员干部增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，以实际行动彰显共产党人的价值所在。三是深入落实“三项机制”，确保干事创业敢担当。注重典型引路、案例示范，强化领导机关和领导干部带头作用，引导党员干部立足岗位实际，找准工作和发展中的薄弱环节，把精力聚焦到补短板强弱项上来，在直面矛盾、化解难题中开辟发展新境界。四是深入转变工作作风，确保为民服务解难题。教育引导党员干部站稳群众立场，自觉同人民群众想在一起、干在一起，找准靶心、有的放矢帮助群众解决实际问题，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感；坚决纠正各种形式主义做法和官僚主义做派，切实减轻基层负担。五是深入涵养政治生态，确保清正廉洁作表率。推动广大党员干部严守政治纪律政治规矩，大力弘扬共产党人价值观，始终保持为民务实清廉的政治本色。

娄勤俭指出，要突出学习教育、调查研究、检视问题、整改落实等各项重点措施，推动主题教育有力有序开展。学习教育要往深里走、心里走、实里走，引导党员干部坚持原原本本学、集中研讨学、创新载体学，不断加深对新思想精髓要义和实践要求的理解把握，在学懂弄通中切实解决思想根源问题。调查研究要察实情、出实招、求实效，推动党员干部沉到基层一线了解民情、掌握实情，努力把情况弄清楚、症结分析透、对策想明白。检视问题要有广度、有深度、有精度，通过多种形式听服务对象、听基层党员、听普通群众的意见建议，问存在的突出问题、问改进作风和工作的良方，聚焦“四个对照”认真检视反思，深挖问题根源，明确努力方向。整改落实要重点抓、持续抓、深入抓，按照“整改有目标、推进有措施、落实有责任、完成有时限”的要求，深入开展专项整治，真正做到即知即改，坚决防止虎头蛇尾、久拖不决，坚决防止纸上整改、虚假整改。

娄勤俭强调，这次主题教育时间紧、任务重、要求高，全省各级党组织要切实增强责任感紧迫感，加强组织领导，科学谋划推进，确保主题教育取得实实在在成效。要落实领导责任、发挥示范作用，各级党委（党组）要切实担负起主体责任，主要领导同志要主动扛起第一责任人职责，把各项目标任务落细落实。要强化督促指导、提升工作质量，指导组要强化目标导向、效果导向，聚焦重点任务，多到现场看、多见具体事、多听群众说，既点出存在问题、又帮助研究对策，充分发挥应有作用。要抓好宣传引导、营造良好氛围，推动广大党员干部见贤思齐、奋发进取，真正把思想和行动统一到中央精神和省委部署上来。要力戒形式主义，把讲求实效贯穿主题教育始终，推动各地各单位把主题教育融入到贯彻中央和省委决策部署的具体实践之中，融入到当前正在推进的各项重点工作之中，真正做到两手抓两促进，以优异成绩庆祝新中国成立70周年。

中央第3指导组副组长姜平出席动员会议并讲话。交汇点记者 肖勇 摄

中央第3指导组副组长姜平出席动员会议并讲话。

姜平指出，习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话，是新时代加强党的建设的纲领性文献，是搞好主题教育的根本遵循，我们一定要聚焦根本任务，把握“十二字”总要求，紧扣“五句话”目标，坚持“四个贯穿始终”，力戒形式主义，不折不扣抓好各项任务落实。指导组要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，按照党中央部署要求，紧紧依靠江苏省委开展工作，把指导工作寓于帮助服务之中，深入了解情况，提出工作建议，推动主题教育有力有序深入开展。

省委副书记、省长吴政隆主持会议。交汇点记者 肖勇 摄

省委副书记、省长吴政隆主持会议。

吴政隆指出，各级各部门要认真落实中央主题教育工作会议和全省动员会议精神，提高政治站位，增强思想自觉政治自觉行动自觉，自觉把思想行动统一到总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，真正学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。要高质量推进主题教育各项工作，以严实作风确保主题教育取得扎实成效，两手抓、两促进，攻坚克难、干事创业，奋力推动高质量发展走在前列，加快建设“强富美高”新江苏，以实际行动实际成效践行“两个维护”。

动员会议以视频会议形式召开，省里设主会场，各设区市设分会场。在宁省委常委，省人大常委会、省政府、省政协党员领导同志，省法院院长，省委主题教育领导小组成员及办公室负责同志，省委各部委、省各委办厅局、省各直属单位党组（党委）主要负责同志，省属高校、企业、科研院所党委主要负责同志，省委主题教育巡回指导组负责同志等在主会场参加会议。
