
《走进中国通俗音乐》教案
教学目标

1.了解通俗歌曲的特点，对不同时期的通俗歌曲有一定的认识和鉴别能力，并能主动参与讨论。

2.能够充分感受、体验通俗歌曲中所表现的音乐情绪 , 理解音乐内容及意境。
3.通过本课的学习，学生学会选择具有真善美的歌曲去歌唱。

教学方法

讲解、演示、列举、分析、讨论及学生相关的参与活动

教具：课件 音乐设备 电脑 黑板等

教学过程

一、导入课题
1课前播放歌手 成都mv
2 经典流行歌曲全班大合唱，走进我国通俗音乐的艺术殿堂，共同去感受它的魅力。（揭示课题）

二、通俗歌曲的概念及特点
1．哪位同学告诉来什么叫通俗音乐？

2泛指一种通俗易懂、易学易唱、易于流传、大众化的音乐。它有别于古典音乐和传统的民间音乐，亦称流行音乐。包括流行歌曲和轻音乐。那我们平时关注的还是流行歌曲比较多，我们一起来看一下流行歌曲的概念。  
流行歌曲又叫通俗歌曲主要泛指体裁形式较为短小, 歌词通俗易懂, 演唱不拘一格,易学易唱、便于流传， 有鲜明的时代性的歌曲。一般用电声乐队伴奏。 （具体说明一下）
三、我国通俗歌曲的几个发展时期
那我们国家的通俗歌曲的发展历程大致可以分为以下四个阶段：二十世纪二十年代末、四十年代（起源）：二十世纪七十年代末——八十年代初（港台歌曲和校园民谣）；二十世纪八十年代中期——九十年代初（“西北风”时期）；九十年代中期至今（成熟期、形式多样化）。请同学们仔细看一下，因为接下来的内容跟他们密切相关。
四、感受与体验
    班级分四个小组进行竞赛答题，每组选一位同学答题。
1．“二十世纪三、四十年代”通俗歌曲代表作品欣赏
（1）请选择几号题，你选择的是一号题。我们看一下题目，听音乐《毛毛雨》，回答问题。

（2）学唱谱子分析调性，得出答案。看他答对了没有。
(3)那这首歌曲是谁写的呢？介绍黎锦晖

（4）我们再看第二个问题，你还知道这个时期流行什么歌曲吗？《春天里》《天涯歌女》《何日君再来》等

（3）我们来欣赏一下《天涯歌女》，请大家随音乐跟唱，体会一下它的特点。

   那这首歌流行于什么时期？20世纪20—40年代

（4）讨论当时通俗歌曲的特点：题材狭窄，情调萎靡，趣味平庸，演唱矫揉造作。
而当时的中国正处在民族存亡的紧要关头，一方面以中国共产党为代表的革命者正在进行艰苦卓绝的斗争；另一方面反动统治者置国家民族利益不顾，过着醉生梦死的生活。这首歌正是这部分人生活的真实写照。因为它不符合那个时代的主流，所以中国通俗音乐很快就进入到一个低落时期。

好  我们看一下这组能得多少分？板书。题号、得分。

2．“二十世纪七十年代末——八十年代初”通俗歌曲代表作品欣赏
（1）下面请第二组选代表，请选题。你选的是--- 2号题， 读题目请回答，第一个问题是《走在乡间的小路上》，看对不对？完全正确
第二题，它流行于那个时期，这个时期还有哪些代表作品？

看课件、它流行于20世纪70年代末----80年代初，代表作品有《童年》、《三月里的小雨》、   《龙的传人》、《走在乡间的小路上》等，这个时期还流行邓丽君歌曲：比如《小城故事》、《甜蜜蜜》等。    好，板书几号题， 我们看这组能得多少分？
（2）接下来我们一起欣赏台湾校园歌曲《走在乡间的小路上》。请同学们随音乐一起歌唱，感受那个时代的歌曲特点。

分析其特点：不刻意追求声音的圆润和共鸣，强调吐字的清新和口语化。

（3）其实整个那个时代作品都有这样的特点（音域不宽，短小精炼，旋律流畅优美，口语化较强，适合大众演唱。）
 3．二十世纪八十年代中期——九十年代初（“西北风”时期）代表作品欣赏
（1）下面请第三组派代表选题，你选的是3号题？这是一道视频题，先看视频再回答问题

（2）好，看题目。第一题，这是崔健演唱的《一无所有》， 请问这种音乐风格是——
     看答案，第二题，请问这首歌流行于哪个时期？请说出一至两首和它同时期的代表作品。这个属于20世纪80年代中期—90年代初这个时期，随着通俗歌曲的不断发展。我国内地的一些作曲家开始尝试创作自己的原创歌曲，他们采用西北地区的民间音调和地方风格创作通俗歌曲，于是就产生了我国第三个时期的通俗歌曲——“西北风”，代表作品：《黄土高坡》《信天游》《走西口》《我热恋的故乡》等，我们看答对了多少，给多少分？板书，几号题？得分。
那说到这，我们看一下为什么这个时期音乐有什么特点？唱几句黄土高坡体验一下，歌曲特点：高亢、粗犷、民间音乐与现代摇滚相结合，音域宽广，采用“喊唱”的唱法。同时我还要介绍一下崔健。
它开启了中国摇滚乐的时代。被誉为“中国摇滚第一人”！ 《一无所有》还是中国流行音乐的标志作品。在这首歌曲中，崔健高亢而真诚的嘶吼、近似北方民歌的曲子和口语化的歌词给人们带来了强烈的震撼。在那个刚打开国门不久，面临着剧烈社会转型的年代，《一无所有》让一群痛苦失落迷茫又无奈的青年们，终于找到了一种释放自己能量的渠道。物质和精神的状态在这段3分钟左右的大白话里得到坦白陈述，在摇滚的形式下变成尖锐的呐喊。
4．九十年代中期至今（成熟期、形式多样化）代表作品欣赏
（1）下面请第四组派代表选题，你选的是4号题？读题目，

好，第一题请你和你的本组同学选择下列一首歌齐唱，请你们快速商量一下。提供歌词。

唱的好不好呀？掌声鼓励一下。

第二题、请说出此歌流行于哪个时期？这个时期的流行歌曲有什么特点？
20世纪90年代中期-至今 成熟期。特点：各种风格、流派，也呈现出百家争鸣、百花齐放的局面。 

好，我们看一下这组得多少分？
5、好，分数出来了，第  组得分最高，我们用掌声表示祝贺。

五、探索与讨论（回顾）
好的流行歌曲的三个标准。其实这也体现了音乐的本质-------真善美。
六、请同学推荐一首歌，并说明理由。
七、教师推荐并演唱歌曲
教师：刚才同学们推荐了一些歌曲，大都是爱情题材的，其实流行歌曲里面有各种题材，接下来我也推荐一首歌给大家，这首歌是表现亲情的，叫做《天之大》，把这首歌献给同学们，也献给天下所有的妈妈。
好，谢谢大家。这节课就上到这，希望同学们在各自的人生旅途中用音乐陪伴，坚持自己的理想，祝同学们梦想成真！


