鸿鹄久翔，终至疲惫。大师已去，精神永存！中国共产党优秀党员，中国科学院资深院士，著名的理论化学家、教育家，为我们所深深敬爱的孙家钟先生前不久与世长辞。怀着无限的哀思和敬仰，深切缅怀孙家钟先生，他艰苦奋斗、献身科学的一生不断浮现在我们的眼前。孙家钟先生为新中国教育和科学事业的发展作出了举世瞩目的巨大贡献，他所取得的一系列辉煌成就得到了世界学术界的认可和重视，他的卓越功绩必将彪炳我国高等教育和吉林大学的发展史册，必将被继续前进的后辈们所永远铭记!
坚定信仰，立志报国
孙家钟先生的一生始终以祖国的需要为己任，他以精深的学术造诣和远见卓识，胸怀坚定的共产主义信仰和为国争光的雄心壮志，一边搞教学培养人才，一边开展科学研究，数十年如一日，忘我工作，潜心研究。从1952年11月到东北人民大学(吉林大学前身)化学系任教以来，他在老一辈化学家的率领下，不仅参与了化学系的创建工作，而且承担了多项国家前沿科学课题，填补了多个学术空白。孙家钟先生热爱祖国，学风正派，其优良品德，为人所称道，深受同辈的尊重和师生的爱戴。坚定的信仰和深厚的爱国主义情怀铸就了孙家钟先生崇高的民族气节。对于外国学者，他既尊重又不卑不亢。1979年12月出席东京国际量子化学会议时，在会场的布告栏上发现有“两个中国”的问题，他和同志们立即严正而又恰如其分地提醒会议予以重视，会议组委会当即改正并表示歉意。
海涵地负，正德厚生。世间最为浩瀚的是老一辈教育家、科学家们的心胸，最为深邃的是老一辈教育家、科学家们的思想。孙家钟先生的一生，是热爱党、热爱祖国、热爱教育、热爱科学的一生。他为中国的理论化学事业作出了重大贡献，为吉林大学理论化学研究所和理论化学计算国家重点实验室的发展倾尽全部精力。他不仅是党的教育思想的自觉实践者，还是学生树立共产主义理想的引导者，是创新教育理念的践行者。
献身科学，勇攀高峰
孙家钟先生曾在国际上取得过一系列具有重要影响的科研成果，先后发表学术论文300余篇，研究专著4部。他曾参加唐敖庆院士领导的配位场理论研究，建立了一套从连续群到点群的不可约张量方法，从而统一了配位场理论的各种方案，创造性地发展和完善了配位场理论，该研究成果1982年荣获国家自然科学奖一等奖(第二获奖人)，并被国际上誉为中国学派。
孙家钟先生的科研工作，既师承唐敖庆院士的衣钵，又能独辟蹊径，形成自己的特色，运用高深的数理方法解决化学中的理论问题。他的研究深刻地揭示了二阶约化密度矩阵的拓扑空间的几何性质，建立了前人没有得到的孪函数多组态自洽场方程，为国际同行所公认。国际密度矩阵学术中心(加拿大皇后大学数学统计系)柯尔曼教授对该项研究给予高度重视，他称孙家钟先生是中国的化学数学家，并于1985年邀请孙家钟先生在他主持的国际密度矩阵和密度泛函学术讨论会上作邀请报告，孙家钟先生是参加会议的唯一化学家。
无论是一所学校还是一个国家，其科研水平的崛起都是一项复杂而系统的工程，需要全校、全国数代科研工作者的不懈努力。孙家钟先生始终及时把握国际学术前沿的新动向，开拓新课题，赶超国际学术先进水平，不断取得一系列卓越的成就。一直抱有为国家崛起而开展科学研究的孙家钟，以远见卓识的目光和造诣精深的学术底蕴，为中国理论化学发展奠定了基石。
教书育人，诲人不倦
“师者，人之楷模也。”教书育人作为一项崇高的事业，对于教师的要求是非常高的，它不仅要求教师具有高超的教学科研水平，而且需要教师具备高尚的人格魅力。所谓大智慧于内，大爱铭于心。这种高尚的人格精神在孙家钟先生的身上，可以说是体现得淋漓尽致。孙家钟先生忠诚党的教育科学事业，在致力于科学研究的同时，他始终注重教学和人才培养工作，先后讲授过10多门本科生和研究生课程，包括：物质结构、化学热力学、量子化学、群论在化学中的应用、李群李代数和多体理论、以及原子核导论等。他勤奋刻苦、治学严谨，数十年如一日，一直工作在教学和科研的第一线。虽岁至80高龄，还刻苦钻研生物化学，并结合他对理论化学的深入理解，为青年教师和研究生悉心讲授，使晚辈们受益匪浅。
“德为师之本”，而孙家钟先生正是这样一位怀揣着大德的优秀教育工作者。从立志献身党和国家教育事业的那一刻起，孙家钟先生就担负起了为学生“传道、授业、解惑”的责任，在肩负教学和科研重任的同时，孙家钟先生更是成为了敬业爱生、身体力行、言传身教、润物无声的楷模。每当青年教师、学生出国进修、学习或参与外事活动，他都要叮咛一番，要求他们保持中华民族气节，要和外国人比学习、比工作，不要比生活。在业务学习、科研工作上对助手、青年教师和研究生要求严格，一丝不苟，注意培养他们分析问题、解决问题的能力。他自己经常是粗茶淡饭，穿着朴素，而对助手、青年教师、研究生的困难却常常解囊帮助。他切实履行教书育人的职责，做让学生满意、人民满意的教师是他实现人生理想的不竭动力。他不止一次地这样说：“没有党的辛勤培养，没有唐敖庆教授的悉心指导，没有甘为"人梯"的人们创造条件，我将一事无成。”“爱岗敬业、关爱学生;刻苦钻研、严谨笃学;勇于创新、奋发进取;淡薄名利、志存高远。”这正是对孙家钟先生教书育人生涯的最真实的写照。
