2021.3.1在行政会上对干部领导力问题的培训
学校干部的领导力问题，本质是如何从“一个人”到“一群人”的问题
学校干部在其负责的领域里聚集着“一群人”，而干部则是这“一群人”中关键的“一个人”，干部领导力问题，实质就是如何从“一个人”到“一群人”的问题。
为了解决这一问题，学校干部要努力修炼“三力”，做有思想引领力的“一个人”、有战略行动力的“一个人”、有组织治理力的“一个人”。

一、修炼思想引领力

一般认为，校长要出思想，负责定方向、筑愿景、谋战略；干部要出战术，负责传指令、抓落实、出效果。我认为这种看法不全对，干部也是一定要有自己的思想，没有思想的干部怎能准确理解校长的思想？贯彻落实怎能不出偏差？干部作为所在群体的领头雁，没有思想如何“领飞”群雁？

1.不断丰富学识、增长见识
有见识的人，对事物的判断会更明智、更准确，能更好地带领团队“对在方向”“赢在策略”；“见多”未必“识广”，因为大脑接收信息时很容易屏蔽“异见”、筛选“同意”来不断强化自己已有的思想，于是，就产生了“偏见”，自己还浑然不觉。因此，“见多”，不能仅是单纯数量的“多”，关键要倾听“多”家思想、了解“多”派观点，如此才能真正“识广”。

2.加强基于人格影响的团队文化建设
火车站大厅里候车的一群人不叫“团队”，因为没有共同的文化来凝聚他们，他们没有向心力。“领导力”本质是文化“影响力”，核心是人格影响力。干部首先要加强自身的人格修养，干部同时要带领“一群人”建设基于人格影响的团队文化。

3.基于目标的问题思考意识与问题解决能力
“一群人”走到一起，就是为了实现一个共同目标；管理就是为了解决“一群人”实现共同目标过程中出现的问题。团队中关键的“一个人”的价值就在于，他有不同于一般“成员”的基于目标的问题思考意识与问题解决能力。先有问题后有办法，没有思路就没有出路，干部在管理中不要怕问题，要对影响实现目标的关键问题去找出病因，提出有效的应对策略，并坚决予以解决。

二、修炼战略行动力

干部“行动力”非常重要，但不能成为“机器人”，按照死板的程序，简单地下达、机械地落实，要有“战略行动力”，即主动行动，有智慧地行动，有效益地行动。

1.管理者在上面要求人、在后面推动人，都不如在前面带动人。
学校干部的身体力行，做好表率，打好头阵，是管理的第一要务。“怎么做”比“怎么说”重要，张瑞敏信奉“领导要是坐下，部下就躺下了”，郭台铭的管理“诀窍”在于“主管带头做，底下照着做”。“无我”的管理者，“校长这样说的”，你们看着干吧；但“有我”的管理者会“我认为校长说的是”，“我来这样干”，教师自然不令而从之。

2.从“三常”出发，求实求精
尊重常识，不做违背教育教学规律的事；抓实常规，让常规见诸师生行为；形成常态，管理系统自动化，组织运行有条不紊。从“三常”出发，各项工作务必“求实”，从实际出发，求实际效果；“求精”，要有精品思维，把简单的事情做得不简单，把平凡的事情做得不平凡。要始终坚持目标导向，努力把问题变为机遇，把不可能变为可能，坚持在关键细节上比同类学校好1％。

三、修炼组织治理力

学校干部的组织治理力，体现在三个方面的工作中：规划共同愿景、制定工作流程、做好过程督导。

1.规划共同愿景
一个组织有了普遍认可的共同愿景，团队成员才能“上下同欲”“同舟共济”。部门干部和年级干部，都要在学校发展规划的大框架下，带领团队成员规划共同愿景，并努力让每位成员的个人目标与团队愿景紧密结合起来。
2.制定工作流程
管理，对象是人，目标是事。人，要靠制度来管；事，要用流程来理。流程基于制度，补充完善制度，明确做事先后顺序，清晰方法要领，保证目标有效达成。学校的作息时间表、各班级的课程表，其实就是工作流程化的例子。一般而言，制定制度是学校层面的事，部门和年级则主要解决流程管事方面的问题。一线管理事务多、压力大，干部善于根据相关制度来制定流程、在实际操作中不断优化流程，把事情做对。

3.做好过程督导
学校管理要有结果的评价反馈，更要有过程的跟进督导。

“督”是抓过程。过程管理的精髓是“严、实、精、细”，一切规章制度从“严”要求，每个工作流程落到“实”处，所有质量标准力求“精”品，做好每一个关键“细”节；其关键是“凡有任务，必有跟进；凡有布置，必有检查；凡有问题，必有反馈”。这样，过程管理必能产生效益。
“导”是促提升。工作落实过程中，一定会遇到未曾想到的困难，一定会出现新的问题，如果在问题刚有苗头时，甚至只是隐约有要发生的迹象时，就能提前干预，“治未病”，效果就会最好。因此，智慧的管理者一定要善于诊断问题，及时开出处方，不是为完成任务而工作，而是为达成目标而努力。
“在整个决策过程中，最费时的不是决策本身，而是决策的推行。”管理就是让决策付诸行动，让意愿成为效果。
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