江苏省仪征中学2019—2020学年度第一学期
期末考试复习动员发言稿
                            教务处   周国祥
各位老师、各位同学：
     早上好。时光飞逝，不经意间，本学期已近期末，下个星期开始，我们三个年级将陆续迎来期末考试。今天,我代表教务处为大家作一次期末复习动员。
一、明确期末考试的日程
    高一年级期末考试时间分为两段：1月8、9日考物理、政治、生物、历史、化学、地理六门学科，1月13、14日考语文、数学、英语三门学科。
    高二年级期末考试分为两类：1月11、12日参加江苏省普通高中学业水平合格性考试，1月14、15日参加扬州市语数外三科统测。
    高三年级期末考试时间：1月16、17日。
二、正确认识期末考试的作用和意义
本次期末考试对我们三个年级学生来说，意义都很重大。
对于高一年级同学：本次期末考试不仅是检测大家一个学期学习的成果，同时也是对我们同学各学科学习的优劣势进行排查，为我们下个学期的选科分班提供一定的指导依据。考试成绩也将在分班时占有一定的比例。
对于高二年级同学：学业水平合格性考试，这是新高考改革后除信息技术外，第一次全省组织的重大考试。虽然是合格性考试，但我们也不能掉以轻心，我们的目标是确保全部一次性通过，一个都不能少。语数外的期末考试，也将按照新高考命题模式进行统测，成绩也将决定我们在扬州大市的位次。
对于高三年级同学：这次期末考试就是我们通常所说的扬州市第一次模拟考试，是在各学科基本都进行完一轮复习之后的一次大型检测，成绩也能更加科学真实反映出我们每个同学的知识掌握情况、一轮复习的效果和目前存在的问题，为我们二轮复习努力的重点指明方向。
三、期末考试复习的要求和方法
第一、我希望三个年级的每一位同学要清楚本次期末考试各门学科的考试范围，试卷分值、时间、题型，尤其是我们的高一学生要注意，高中的考试模式、难度与初中相比会有很大的不同，只有了解清楚了，复习才能更有针对性。希望我们高一、高二的各位科任老师一定要交待清楚，备课组长也可以把相关要求打印张贴上墙。高三同学则必须搞清楚本次考试范围。
第二、目标是前进的灯塔。各位同学应该要根据自己目前的实际情况，确定一个奋斗目标。 奋斗目标应该包括：自己认为可以达到的学校和班级名次、语数外及其它各科预估的分数。目标切忌太低或好高骛远。制定目标的好处是一方面有明确的努力方向，可以激励自己认真准备；另一方面可以在考试结束后与实际取得的成绩进行比对，以便在做期末总结时更易于发现问题，分析并找准原因。
第三、采取科学的复习方法和策略。如制定一份具有可操作性的复习计划，正确处理好语数外与其它学科之间的主次关系，合理分配好时间。
古人云：凡事预则立，不预则废。期末考试复习时间紧，任务重，如果没有一个大致的计划，就有可能无法合理安排时间和进度，无法完成复习任务，影响考试的发挥。制定复习计划时不一定要非常精确，主要是要调控好进度，科学合理的处理好语数外三门学科与其他选修学科之间的时间分配和主次关系。特别是高二同学，一定要协调好学考科目和语数外学科时间分配。我们科任老师要加强复习指导，告诉学生考前复习应该重点看什么？做什么？怎么做？希望老师们控制好各自的作业量，并进行一些必要的应试技巧指导。
第四、调整好心理状态。要注重学习功在平时，重在过程，要尽量以平常心来对待考试，避免考前的过度紧张和焦虑；也要避免盲目自信，骄傲轻敌；更要避免自暴自弃，随意放弃。
提醒一下：考前复习可以突击，但切忌蛮干。如连续熬夜，但白天上课时经常打瞌睡；如盲目做习题，却不注意基础知识、笔记和平时所做练习的归纳整理巩固等。
第五、坚持诚信考试。考试作弊是一种不文明、不道德、不诚信的行为，也是一种严重违反学校纪律、有悖公平竞争的行为。我在这里郑重提醒有此想法的同学，放弃侥幸和投机心理，坚决杜绝考试作弊的想法和行为。一经发现，学校必将严惩。
同学们，信心源于实力，成功在于坚持。希望大家有效利用好时间，注意做事的效率，认真做好考前复习工作，以争取考出佳绩。过了明天就是鼠年，最后我想用一句话来结束我今天的讲话：人非枭雄，我亦非鼠辈，王侯将相宁有种，且看硝烟散尽成英雄，领奖台上谁与共！
谢谢大家！
                                                    2019.12.30
