学考模拟试卷二参考答案（政治）

1．A

【详解】

ABCD：“父亲在山上耕田，儿子在山下开荒。六月的季节，田中稻谷还没有抽穗，而官家收税仓库早已修好等待征敛。”本诗描绘了封建者残酷剥削、通过地租压榨农民的深刻主题。而封建土地所有制是地主阶级剥削农民的基础。封建地主阶级正是凭借对土地的占有，使农民不得不依附于地主，屈从于地主阶级的奴役，造成这一现象的根源是封建土地所有制，A正确，入选；B、C、D均与题意不符，排除。
故本题选A。

2．D

【详解】

①：新民主主义革命的胜利不是中国革命的终结，中国还要进行社会主义革命，故①错误。
②④：新民主主义革命和社会主义革命的关系是新民主主义革命是社会主义革命的必要准备，社会主义革命是新民主主义革命的必然趋势，故②④正确。
③：新民主主义革命和社会主义革命的任务不同，新民主主义革命要完成的是反帝反封的历史任务，社会主义革命完成的是“一化三改”的任务，故③错误。
故本题选D。


3．D

【详解】

①:从根本上改变了中国社会的发展方向是中华人民共和国的成立，而不是中国共产党的诞生,故①错误。

②:新民主主义革命的领导力量是无产阶级，而不是工人阶级,故②错误。

③④:1921年，在马克思列宁主义同中国工人运动的结合过程中，中国共产党应运而生。从此，中国革命面貌从此焕然一新，中国人民谋求民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的斗争就有了主心骨。在近代以来中国人民开展救亡斗争的基础上，中国共产党在领导新民主主义革命过程中，逐步探索出一条以农村包围城市、武装夺取政权、最后夺取全国胜利的新民主主义革命道路,故③④正确。

故本题选D。

4．A

【详解】

A：改革开放以来我国取得一切成绩和进步的根本原因是开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度，发展了中国特色社会主义文化，故A符合题意。

B：计划经济体制向社会主义市场经济体制的转变不是其根本原因，故B不符合题意。

C：城市改革大力推进，只限于城市，故C排除。

D：家庭联产承包责任制只是农村的改革，选项过于片面，并不能说明我国取得一切成绩和进步的根本原因，故D不符合题意。

故本题选A。

5．B

【详解】

A：邓小平理论深刻揭示了社会主义本质，确立了社会主义初级阶段基本路线。A错误。

B：党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。B正确。

C：科学发展观回答了实现什么样的发展、怎样发展的问题。C错误。

D：“三个代表”重要思想回答了建设什么样的党、怎样建设党的问题。D错误。

故本题选B。

6．C

【详解】

C：在“八个明确”中，明确中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，C符合题意。

A：中国特色社会主义事业总体布局是“五位一体”，A不符合题意。

B：全面依法治国的总目标是建设中国特色社会主义法治体系，建设社会主义法治国家，B不符合题意。

D：中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，D不符合题意。

故本题选C。

7．B

【详解】

B：实现伟大梦想必须推进党的建设新的伟大工程，B应选。

ACD：均不符合题意，ACD不选。

故本题选B。

8．D

【详解】

①：在我国，公有制经济是主体，非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分，二者在国民经济命脉的地位是不平等的，①错误。

②：在我国，各种所有制经济平等竞争，相互影响，相辅相成、相得益彰、共同发展，统一于社会主义现代化建设进程之中，②错误。

③④：坚持“两个毫不动摇”，要做到各种所有制经济公平竞争、共同发展，营造支持非公有制经济高质量发展的制度环境，③④正确。

故本题选D。

9．C

【详解】

①：虚假广告体现的是市场的自发性，①不符合题意。
②：打击虚假违法广告行为，有力保障民生安全，说明规范的市场秩序离不开政府的宏观调控，②正确。
③：市场监管打击虚假违法广告行为，说明诚信是社会主义市场经济的基础，市场经济活动参与者应诚实守信，③正确。
④：本题材料未体现货币政策，④排除。
故本题选C。

10．C

【详解】

①：材料强调科技自立自强，不强调国外先进技术的引进，①不选。

②：实现高水平科技自立自强是创新发展理念的体现，②正确。

③：引进的国外先进技术也可能转化为现实生产力，③错误。

④：要求广大科技工作者肩负起时代赋予的重任体现了依靠人民创造历史伟业，④正确。

故本题选C。

11．A

【详解】

①②：应对“芯片荒”，我国要把创新摆在国家发展全局的核心位置，坚持让创新在全社会蔚然成风。①②正确。

③：实体经济是一国经济的立身之本。③错误。

④：我国的对外开放必须始终坚持独立自主、自力更生的根本基点，而不是尽可能引进国外的高新技术设备装置。④错误。

故本题选A。

12．A

【详解】

①：因耕地属于集体，承包耕地所获得的收入属于按劳分配，①正确。

②：打零工收入属于按劳动要素分配，属于劳动性收入，②正确。

③：入股村办企业分红收入属于按生产要素分配，不属于按劳分配，③错误。

④：种粮补贴、医疗报销等转移性收入属于再分配，不属于初次分配，④错误。

故本题选A。

13．B

【详解】

①④：每个月领取退休金，属于退休金属于养老保险，免费体检、免费乘坐公交车和免费接种新冠疫苗属于社会福利，①④符合题意。

 ②：免费体检、坐公交属于社会福利，②错误。

③：领取退休金是国民收入的再分配，③错误。

故本题选B。

14．B

【详解】

①③：依规依纪、实事求是；失责必问、问责必严；权责一致、错责相当；严管和厚爱结合、激励和约束并重；惩前毖后、治病救人；集体决定、分清责任。这有利于加强党的建设，全面从严治党，唤醒责任意识，强化责任担当，故①③入选。

②：材料与党的思想建设没有直接关系，故②不选，

④：政务公开的主体是国家机关，故④不选。

故本题选B。

15．D

【详解】

①：中国共产党把实现共产主义作为最高理想，①错误。

②：试题限定的是“根本原因”，是党的自身，“中共不断增强政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力”属于措施问题，不符合题意，②排除。

③④：中国共产党能够带领人民取得辉煌成就，根本原因在于中国共产党始终代表最广大人民的根本利益，保持同人民的血肉联系，在于中国共产党不断加强党自身的建设，努力保持自身的先进性和纯洁性，③④正确切题。

故本题选D。

16．C

【详解】

①：材料中“坚持把公益性写在医疗卫生事业的旗帜上，规定基本公共卫生服务由国家免费提供”说明国家重视人民生命健康，我国人权事业的进步与发展，故①符合题意。

②：基本的民主权利是选举权与被选举权，材料涉及到的是人民的生命健康属于人权不属于选举权与被选举权，故②不符合题意。

③：材料中“规定基本公共卫生服务由国家免费提供”这有利于推动医疗卫生改革发展，推进健康中国建设，故③符合题意。

④：突出国家在基本医疗卫生服务中的主体责任，故④说法错误。

故本题选C。

17．B

【详解】

①④：各地各有关部门坚持以打击农村黑恶势力为重点，全国共打掉涉黑组织3644个，抓获犯罪嫌疑人23.7万人，黑恶犯罪得到了根本遏制，体现了国家的专政职能，有利于形成风清气正的社会环境，①④符合题意。

②：扫黑除恶专项斗争，使黑恶犯罪得到了根本遏制，但消除我国当前主要矛盾的说法是错误的。我国当前主要矛盾的主要矛盾并没有消除，该选的说法夸大了扫黑除恶专项斗争的作用，②排除。

③：扫黑除恶专项斗争，旨在通过打击各类违法犯罪行为维护人民生命财产安全，保护合法权益，该选项是措施，而不是目的，③说法错误。

故本题选B。

18．B

【详解】

①：审议权是人大代表的职权；①错误。

④：全国人大在我国国家机关组织体系中居于最高地位；④错误。

②③：全国人大常委会是最高国家权力机关的组成部分，能依法行使宪法规定的立法权，②③正确。

故本题选B。

19．A

【详解】

①②：法门寺佛学院围绕立德树人根本任务，以培养更多优秀爱国爱教青年僧才为目标，举行了2020年秋季开学爱国主义教育学习活动。此活动体现了我国坚持宗教的中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应。①②符合题意。

③④：材料强调引导宗教届人士坚持爱国主义，这是积极引导宗教与社会主义社会相适应的体现，材料不是强调我国实行宗教信仰自由政策，也没有体现我国宗教坚持独立自主自办原则。③④与题意不符。

故本题选A。

20．B

【详解】

①④：西藏和平解放70年来，西藏自治区经济发展持续向好，人民生活明显改善，中央支持和全国对口援助力度不断加大，西藏各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强，呈现出社会稳定、人民安居乐业的良好局面，这说明民族团结是经济发展和社会进步的保证，中华民族共同体意识有利于巩固社会主义新型民族关系。①④符合题意。

②：我国在少数民族聚居（而非居住）的地区实行民族区域自治制度。②说法错误。

③：国家统一是民族区域自治的前提和基础。③说法错误。

故本题选B。

21．B

【详解】

①：依宪治国是依法治国的核心，①错误；

②④：根据中国人大网发布，到2021年6月10日，我国现行有效法律共283件，行政法规700多件，地方性法规超过8000件，形成了以宪法为核心，法律为主干的中国特色社会主义法律体系，法制建设成就举世瞩目。这表明有法可依是依法治国的前提，我国坚持良法之治，逐步健全法律体系，②④正确；

③：材料只表明我国形成了法律体系，并不涉及完善法律实施机制，④错误。

故本题选B。

22．C

【详解】

①：唐朝时期，我国形成了较为完备的封建法典，而不是春秋战国时期，①错误。

②③：中华法系是指以儒家思想为理论基础，在中国古代，法律的基础上发展起来的法律文明，它强调法律与伦理道德的统一，代表性法典为《唐律疏议》，②③正确。

④：古代社会法律确认和保护人，剥削人的等级制度，特权阶层常常凌驾于法律之上，近代以来，法律面前人人平等逐渐成为现实，可见笼统说“中华法系强调的是法律面前人人平等”是错误的，④错误。

故本题选C。

23．D

【详解】

①④：根据所学知识可知，建设法治国家的要求既需要有完备的法律体系，更需要法律的严格实施，故①④符合题意。

②：有效规范国家权力的运行是建设法治国家的意义。故②不符合题意。

③：政府带头遵守法律是建设法治政府的要求，故③不符合题意。

故本题选D。

24．C

【详解】

①：材料反映的是规范执法、依法执法，监督执法，但推行执法全过程记录的目的并不是提高政府行政效率，①排除。　

②④：推行执法全过程记录有利于依法行政，防止权力滥用，有利于规范权力，维护政府良好形象，②④正确。

③：材料反映行政机关依法执法，而不是反映司法机关公正司法，③排除。

故本题选C。 

25．B

【详解】

①③：不断深入开展法治宣传教育，推动全社会树立法治意识，提高社会治理法治化水平，支持各类社会主体自我约束、自我管理等，是建设法治社会的有效措施，①③符合题意。

②：完善法律援助制度，扩大援助范围，而不是缩小援助范围，②错误。

④：强化法律在维护群众权益、化解社会矛盾中的权威地位，④错误。 

故本题选B。

26．C

【详解】

①：推进公正司法，必须确保依法独立公开行使审判权和检察权，①错误。
②：推进公正司法，必须坚持以事实为根据、以法律为准绳，②正确
③：推进公正司法，必须坚持人民司法为人民，③正确
④：推进公正司法，必须加强人权司法保障，④正确。
故本题选C。

27．A

【详解】

①③：十三届全国人大常委会第二十八次会议通过了《乡村振兴促进法》、《反食品浪费法》，这对实施乡村振兴战略、保障国家粮食安全具有重要现实意义。这表明全国人大常委会科学立法，推动全面依法治国战略，立法机关坚持与时俱进，立良善之法促进国家发展。①③符合题意。

②：人民代表大会是国家权力机关，人大常委会是人大的常设机关，材料也不涉及依法立法，②排除。

④：我国法律是党的主张和人民意志的统一，反映的是人民意愿。④后半部分说法错误，排除。

故本题选A。

28．B

【详解】

①③：我国首次火星探测任务“天问一号”探测器在火星乌托邦平原南部预选着陆区着陆，说明思维与存在具有同一性，人类思维可以正确反映客观存在；意识具有能动创造性，人的意识能够把握事物的本质和规律，①③符合题意。

②：材料未体现沟通理想与现实，②不符合题意。

④：材料未体现事物发展的前进性和曲折性的统一，④不符合题意。

故本题选B。

29．D

【详解】

②④：行百里者半九十，越到紧要关头，越要坚定必胜的信念，越要有一鼓作气、攻城拔寨的决心。这启示我们要对未来充满信心,坚信前途是光明的，抓住时机促成事物的质变，实现飞跃，故②④入选。

①：只有当量的积累达到一定程度时，才会引起质变，故①不选。

③：量变与质变是事物发展的状态，故③不选。

故本题选D。

30．B

【详解】

①：中部地区就是巨人的“腰”，巨人跳得远不远，关键看“腰”硬不硬，这表明抓重点，集中力量解决主要矛盾，故①不选。

②：矛盾是发展的源泉和动力，故②不选。

③：材料并未涉及抓主流，故③不选。

④：中部地区崛起事关中国先进制造业基地建设和现代化经济体系完善。由此可见，我们办事情要重视部分，用局部的发展推动整体的发展，故④入选。

故本题选B。

31．C

【详解】

A：实践活动具有直接现实性，A说法错误，排除。

B：材料强调的是蚂蚁蚁穴体系的有序、高效，体现的是系统优化的原理，不体现用整体的发展推动部分的发展，B与题意无关，排除。

C：人们从蚂蚁蚁穴体系的有序、高效运转中，学到了疏导交通的策略体现了要注重系统内部结构的优化趋向，C正确。

D：联系具有普遍性，任何事物都处在联系之中，D说法错误，排除。

故本题正确答案为C。

32．D

【详解】

D：因地制宜，遵循独具地方特色的扶贫道路表明具体问题具体分析是正确解决矛盾的关键，故D入选。

AC：材料并未涉及矛盾是事物发展的源泉和动力和矛盾双方相互吸引、相互联结，故AC不选。

B：矛盾的普遍性寓于特殊性之中，故B不选。

故本题选D。

33．D

【详解】

①：实践是认识发展的动力，科学技术的发展进步源于实践的发展，故①说法错误。

②④：题干中，中国首次火星探测任务“天问一号”探测器实施近火捕获制动，成为我国第一颗人造火星卫星，实现“绕、着、巡”第一步“绕”的目标，环绕火星获得成功。这表明实践活动具有物质性、能动性和历史性，人们能够正确地反映客观事物的本质和规律。故②④说法正确。

③：实践具有直接现实性，认识不具有直接现实性，故③说法错误。

故本题选D。

34．B

【详解】

①④：想必须反映客观实际，并且在客观实践中得到检验，实践证明是真理，体现了真理是经实践检验过的正确认识，真理是主观与客观相符合的哲学范畴，①④符合题意。

②：材料体现的是真理的含义以及需要在实践中检验，没有体现真理是变化发展的，②不符合题意。

③：真理是唯一的，对同一确定对象而言是唯一的，③说法错误。

故本题选B。

35．C

【详解】

A ：由于人们的立场、观点和方法不同，往往对同一事物会产生多种不同的认识，但并不是说每个人对同一事物的认识一定不同，该选项中“对同一事物人们的反映总是不同的”说法过于绝对，A排除。

B：人们在实践基础上，充分发挥主观能动性，是可以正确认识事物，即对客观事物形成正确反映，B说法错误。

C：漫画中，不同人对健康尺度的理解不同，是受认识主体各自自身因素的影响而导致的，说明人们对事物的认识受主体因素影响，C符合题意。

D：客观决定主观，个人意识属于主观范畴，不能决定客观事物是否存在，该选项观点属于唯心主义观点， D说法错误。

故本题选C。

36．B

【详解】

②③：“阿尔法折叠2”的神经网络对人类蛋白质组58%的氨基酸的结构位置给出可信预测，这一预测结果将帮助人们进一步阐明蛋白质的作用。说明了思维能够正确地认识客观对象，认识工具延伸了人类的认识器官，故②③正确。

①：正确的认识能够推动人类科研方式的发展，故①错误。

④：人脑是意识的物质器官，人工智能没有意识，没有思维功能，故④错误。

故本题选B。
37.中国特色社会主义道路是实现社会主义现代化、创造人民美好生活的必由之路；（1分）中国特色社会主义理论体系是指导党和人民实现中华民族伟大复兴的正确理论；（1分）中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障；（1分）中国特色社会主义文化是激励全党全国各族人民奋勇前进的强大精神力量。（1分）

38.（1）图中信息显示，受疫情影响，2020年一季度我国国内生产总值增速及其他各项经济指标均为负，（1分）但二季度国内生产总值增速由负转正，规模以上工业及第三产业增势良好，社会消费品零售总额和货物进出口总额降幅收窄（1分），主要经济指标恢复性增长，经济运行稳步复苏。（1分）
（2）①实施积极的财政政策，扩大财政赤字规模，实施减税降费，减轻企业负担。（1分）
②实施稳健的货币政策，做好金融服务，降低企业融资成本，助力企业复工复产。（1分）
③扩大有效投资，加强新型城镇化建设和新基建，推动经济高质量发展。（1分）
④鼓励、支持和引导非公有制经济发展，发挥消费对经济发展的促进作用，丰富居民生活，推动城市经济发展。（1分）

39.（1）①我国是人民民主专政的社会主义国家，本质是人民当家作主。只有坚持党的领导，才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变，造福人民。（1分）

②党的性质和宗旨、执政理念、指导思想等（1分）

③坚持中国共产党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势，党领导一切。（1分）

（2）①物质决定意识，要求我们坚持一切从实际出发、实事求是。（1分）

②意识能够能动的改造世界，对改造世界的活动具有指导作用，要求我们树立正确意识。（1分）

③规律具有客观性、普遍的性，要求我们尊重规律、按规律办事。（1分）

（写到把尊重规律与发挥主观能动性结合也可酌情给分）
40.①要坚持法律面前人人平等，法律对全体社会成员具有普遍约束力。（1分）
②坚持中国共产党的领导，党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证。（1分）
③人民是依法治国的主体和力量源泉，要坚持人民主体地位。（1分）
④坚持依法治国和以德治国相结合。（1分）

⑤坚持从中国实际出发。（1分）

41.①发展具有普遍性，发展的实质是事物的前进和上升，是新事物的产生和旧事物的灭亡，要求我们用发展的观点看问题。多措并举巩固脱贫成果体现了坚持发展的观点。（2分）
②事物发展的前途是光明的，道路是曲折的，要求我们树立信心，努力克服前进道路上的困难。无论这块硬骨头有多硬都必须啃下，无论这场攻坚战有多难打都必须打赢体现了这一点。（2分）

③事物的发展是量变和质变的统一。事物的发展总是由量变到质变在新质的基础上开始新的量变，如此循环往复，不断前进。要求重视量的积累，还要抓住时机，促成质变。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点体现了这一点。（2分）

答案第1 = 
1
页，共2 = 
2
页
答案第1 = 
1
页，共10 = 
10
页

