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正文：

云南见义勇为奖金起点上调至5000元，上不封顶


天眼新闻


发布时间: 06-0114:24贵州日报当代融媒体集团官方帐号
2021年5月28日，云南省第十三届人民代表大会常务委员会第二十四次会议决定，对《云南省奖励和保护见义勇为人员条例》（以下简称《条例》）作出修改：将县级表彰的奖金基数由原“2000元以上”修改为“5000元以上”，且上不封顶，并进一步明确了见义勇为的相关责任部门。 　　

据介绍，该《条例》是为了培育和践行社会主义核心价值观，弘扬正气，鼓励见义勇为行为，保障见义勇为人员的合法权益。　　

按规定，县（市、区）见义勇为工作机构负责见义勇为行为的确认。各级见义勇为工作机构协调各部门共同做好见义勇为人员申报、评审、推荐表彰、优抚保障、宣传等日常工作，联系本级见义勇为基金会（协会）。　　

对于见义勇为行为，“有一定贡献的，由县（市、区）见义勇为工作机构报本级人民政府授予‘见义勇为先进个人（群体、集体）’称号，颁发荣誉证书，给予5000元以上奖金”。　　

“有特别重大贡献，牺牲或者完全丧失劳动能力的，经县（市、区）见义勇为工作机构逐级申报，由省见义勇为工作机构报省人民政府授予‘见义勇为英雄（群体、集体）’称号，颁发奖章和荣誉证书，由省、州（市）、县（市、区）共同以全省上一年度城镇居民人均可支配收入的30倍为标准一次性发给奖金；其奖金的三级比例为省65%、州（市）30%、县（市、区）5%。” 　　

据悉，本决定自公布之日起施行。《云南省奖励和保护见义勇为人员条例》根据本决定作相应修改，重新公布。

来源 央视新闻
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光明时评：奖励见义勇为“上不封顶”，英雄值得“厚待”

来源：光明日报客户端2021-05-31 21:35


　　作者：张永群

28日，新修改的《云南省奖励和保护见义勇为人员条例》审议通过。这次修改将县级表彰的奖金基数由原“2000元以上”修改为“5000元以上”，且上不封顶，这次修改还进一步明确了见义勇为的相关责任部门。

上调奖金基数起点且“上不封顶”，这样的“厚待”是法律层面对见义勇为的褒扬和保障，它的意义不仅在于对见义勇为者真金白银的抚慰，更有助于弘扬正义感，培育助人、向善的社会风气。这笔钱，用得值。

这两天，“南京胖哥”牵动着不少网友的心。在南京驾车撞人并持刀捅人案件中，面对穷凶极恶的歹徒，胖哥挺身而出与其搏斗，不料却被捅伤。在他就诊的医院，不少市民送来鲜花和食物；在网上，“南京胖哥”上了热搜，全民祈福感谢这位“南京好人”，期盼他早日康复。

危难时刻不顾个人安危，胖哥身上展现出来的是朴素的侠义精神，是让人敬佩的正义和勇敢。而在一个月之前，这种精神品质也曾被全网赞扬。4月23日，东北虎“完达山1号”进村，扑倒了一名正在劳作的村民，路过的宋喜国驾车奋勇冲向老虎，把被老虎扑伤的村民救走，完成了一场惊险的“虎口救人”。随后，他获得密山市委政法委办公室颁发的见义勇为荣誉，奖金2万元。

不是义务，却义无反顾，这些平民英雄的行为诠释着个体的善良和勇敢，这是高尚的道德品质，也是可贵的公民精神。他们值得被肯定、被保护、被表彰，而这同时也是公众的期待。

就像云南此次条例修订，各地对于见义勇为的奖励和保障实施办法是法律法规对于义举的兜底，它让“好人有好报”以一种明确的方式变为现实，帮助英雄们解除后顾之忧，这种支持也让更多的普通人消除顾虑，让助人更加深入人心。

在国家层面，也有民法典撑腰。其中第一百八十三条规定，因保护他人民事权益使自己受到损害的，由侵权人承担民事责任，受益人可以给予适当补偿。没有侵权人、侵权人逃逸或者无力承担民事责任，受害人请求补偿的，受益人应当给予适当补偿。第一百八十四条也明确，因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任。

无论是补偿和责任豁免的护身符，还是上不封顶的奖励，传递的都是同样明确的信号，那就是社会对于见义勇为的行为明确肯定、充分支持，给予每个人挺身而出的勇气和底气。

但是仍要看到，像南京胖哥、虎口救人司机这样轰动全国的事件毕竟是少数。很多见义勇为事件就发生在我们身边，在这其中还有一些认定难、助人反被讹、助人受伤后续治疗得不到保障等问题需要被重视。像去年年底，四川广安17岁少年救人溺亡，父亲为此奔波7年为儿正名就曾引发舆论的关注。尽管有法律的救济，但是见义勇为者往往面对着定性难、举证难等一系列问题，进一步畅通救济渠道，帮好人解决现实困境十分重要。

“见义勇为”四个字看似简单，背后却有着舍己为人奋不顾身的勇气和至善的人性。英雄们温暖着我们的社会，对他们我们不能也不应该“吝啬”。

香山评论 | 为奖励见义勇为“上不封顶”叫好

2021-06-01 10:50 千龙网
5月28日，新修改的《云南省奖励和保护见义勇为人员条例》审议通过。这次修改将县级表彰的奖金基数由原“2000元以上”修改为“5000元以上”，且上不封顶，这次修改还进一步明确了见义勇为的相关责任部门。（6月1日《澎湃新闻》）

一直以来，见义勇为就是我们全社会大力弘扬和褒奖的一种正义行为，它不仅能在危急关头挽救他人的生命和财产，而且也能向全社会传递正能量，弘扬正义感。可以说，见义勇为之举，值得被肯定、被保护、被表彰。
近年来，虽然从国家层面到地方层面，各级政府部门都有相应的奖励和保护见义勇为人员的“条例”，但由于奖励“基数低”，奖励“上封顶”，因而，对见义勇为者的奖励与见义勇为者的付出还存有较大的“差距”，这也无形之中令不少见义勇为者“寒心”。
虽然很多见义勇为者在危急关头冒着生命危险“挺身而出”，并不是为了“奖励”，更不是为了“出名”，而是出于一种善举和正义，但不少见义勇为者遭遇“流汗流血又流泪”的事例也并不少见。这就需要我们的各级政府，包括社会各界，都能积极行动起来，大力弘扬和褒奖见义勇为者，为见义勇为者“撑腰”“鼓起”，这才是善待见义勇为者的“正确打开方式”。
近年来，很多见义勇为事件就发生在我们身边，其中还有一些认定难、助人反被讹、助人受伤后续治疗得不到保障等问题需要被重视。像去年年底，四川广安17岁少年救人溺亡，父亲为此奔波7年为儿正名就曾引发舆论的关注。尽管有法律的救济，但是见义勇为者往往面对着定性难、举证难等一系列问题，进一步畅通救济渠道，帮好人解决现实困境，显得十分重要。
其实，在国家层面，也有民法典撑腰。其中第一百八十三条规定，因保护他人民事权益使自己受到损害的，由侵权人承担民事责任，受益人可以给予适当补偿。没有侵权人、侵权人逃逸或者无力承担民事责任，受害人请求补偿的，受益人应当给予适当补偿。第一百八十四条也明确，因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任。
此次，云南修订《条例》，不但提高了“奖励基数”，而且明确奖励“上不封顶”，这无疑是对见义勇为者义举的一种“兜底保护”，它让“好人有好报”以一种明确的方式变为现实，帮助见义勇为者们解除后顾之忧，这种支持也让更多的普通人消除顾虑，让助人更加深入人心。
由此可见，无论是国家层面补偿和责任豁免的“护身符”，还是云南省上不封顶的“奖励”，它们所传递的都是同样明确的信号，那就是社会对于见义勇为的行为明确肯定、充分支持，给予每个人挺身而出的勇气和底气。同时，这也向全社会发出了一个明确的信号，那就是保护好见义勇为者的“高尚的道德品质”和“可贵的公民精神”。
“见义勇为”四个字看似简单，背后却有着舍己为人奋不顾身的勇气和至善的人性。因此，笔者以为，见义勇为者温暖了我们的社会，我们的社会对他们不能、也不应“吝啬”，而奖励见义勇为“上不封顶”之举，无疑是对见义勇为者的一种最好“褒奖”。
但愿各地不妨多多借鉴和学习云南奖励见义勇为“上不封顶”的好做法，让更多的见义勇为者都能受到更多、更好地“善待”和“褒奖”，从而激励更多的人在危急关头都能挺身而出、义无反顾地出手相救，成为一名受人敬仰的“见义勇为者”。
（文/廖卫芳）
窗体底端

表彰见义勇为，就该“上不封顶”

2021-06-01 16:13:49　来源：河北新闻网

《云南省人民代表大会常务委员会关于修改〈云南省奖励和保护见义勇为人员条例〉的决定》已由云南省第十三届人民代表大会常务委员会第二十四次会议于2021年5月28日审议通过。该《条例》将县级表彰的奖金基数由原“2000元以上”修改为“5000元以上”，且“以上”二字表明“上不封顶”。（5月30日 澎湃新闻）
见义勇为，是公民为保护国家、集体利益和他人的人身、财产安全，不顾个人安危，同违法犯罪行为做斗争或者抢险、救灾、救人的行为。见义勇为是中华民族的传统美德，是先辈代代传承的美好品质。5月29日，南京市发生一起驾车撞人并持刀捅人案件，案件发生后，许多热心市民向警方报警并在现场协助阻止犯罪，其中见义勇为的“胖哥”被无数网民称赞和“力挺”。像“南京胖哥”这样的见义勇为者，本可以像其他人一样远远躲开，却选择了冲上去和凶手搏斗。这一刻，为了不让更多人再受伤害，他们忘记了个人得失，甚至不顾惜自己的生命。由此，体现了继承和发扬见义勇为精神，我辈义不容辞！
当社会上越来越多的人标榜“识时务”，见义勇为的人就会越来越少。究其原因，是过去“上演”的“农夫和蛇”事件太多，让那些见义勇为者承担了本不属于他们的责任。例如之前发生过的年轻人扶起摔倒老人后，反被老人讹诈，最后以年轻人赔款告终。此类事件的发生，不仅让见义勇为者“寒了心”，更让那些本想见义勇为的好心人不敢“好心”。结果，再出现类似的状况，挺身而出者越来越少，围观者越来越多。
云南省出台的条例，是符合时代要求、顺应人民期待的好条例。该条例不仅极大地调动了人民群众积极践行见义勇为的积极性，保障了见义勇为者的合法权益，解决了见义勇为者的“后顾之忧”，更有利于推进见义勇为工作的创新。笔者相信，在这样条例的鼓励下，会有更多热心市民加入见义勇为的队伍，社会上也将涌现出一大批“为众人抱薪者”。从此，社会正气将被更好地弘扬。（张维凯）
责任编辑：霍骋远

快评丨见义勇为奖励“上不封顶”值得推广


红星新闻   发布时间: 06-0117:04成都商报社


日前，云南省人大常委会发布公告，《云南省人民代表大会常务委员会关于修改〈云南省奖励和保护见义勇为人员条例〉的决定》已审议通过，自公布之日起施行。值得注意的是，本次修改的最大亮点是，提高了见义勇为县级奖励基数，将县级表彰的奖金基数由原“2000元以上”修改为“5000元以上”，且“以上”二字表明“上不封顶”。

根据相关规定，县级以上人民政府负责见义勇为人员的奖励和保障工作。也就是说，今后在云南省，只要见义勇为行为符合相应条件获得认定，就能得到不低于5000元的奖励。
见义勇为是需要大力弘扬的美德。社会的安稳和正义，离不开见义勇为者的支撑和维护。敢于与不法分子作斗争，面对危险迎难而上，不仅需要勇气，还可能承担风险。因此，对于那些在国家利益或他人生命财产受到危害时能够挺身而出的“勇士”，给予奖励是必要之举。
不让见义勇为者寒心，不让英雄流血又流泪，早已成为社会共识。与时同时，国家和地方立法也不断完善，对见义勇为者给予有力地法律支撑。比如《民法典》规定，因保护他人民事权益使自己受到损害的，由侵权人承担民事责任，受益人可以给予适当补偿。因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担民事责任。可以说，这些条款，厘清了“做好事”侵权的责任主体，免除了见义勇为者的法律风险。
此外，各地针对见义勇为的地方立法，为保护和奖励见义勇为人员，出台了更具体更明确的规定。如修改后的《江苏省奖励和保护见义勇为人员条例》不仅规定，对见义勇为人员颁发奖金，同时明确被授予不同级别见义勇为荣誉称号的人员，可享受同级劳动模范待遇等。《广东省见义勇为人员奖励和保障条例》除了明确见义勇为者奖励具体数额，同时规定见义勇为获县、市级认定后，按照当地标准发放金额，若后续能评上省级标准，则可享受叠加的奖励金。《河南省见义勇为人员奖励和保障条例》规定，县级人民政府对事迹突出，在本行政区域内有重大影响的见义勇为人员，授予“见义勇为先进个人”荣誉称号，并给予五万元以上奖励。
云南省此次修改《条例》，特别提高了见义勇为县级表彰的奖金基数，且上不封顶，操作更加灵活，对弘扬社会见义勇为行为无疑具有引导作用，值得推广。
奖励不封顶，就是要让好人备感荣耀，甚至让人“眼红”，以激励更多的人在社会和他人需要时能挺身而出。此前多起案例也提醒，见义勇为人员可能承受各种风险，遭遇各种伤害。当这些风险和伤害无法消解，政府部门就有责任站出来，以上不封顶的奖励，解除他们的后顾之忧，给予他们更多站出来的底气。
社会从善如流，见义勇为蔚然成风，而如何保护这种精神，善待这样的英雄，正是检验社会良知与文明程度的标志。避免让好人寒心，确保好人有好报，唯有以立法兜底，用法律和制度为见义勇为者保驾护航。希望每一位见义勇为的人，都能在“上不封顶”的奖励中，感受到制度的关怀和社会的温暖。
红星新闻特约评论员 墨白
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