江苏省仪征中学2019—2020学年度第二学期

教务处工作计划
一、指导思想
期初临大疫，开学再延期，教学生命线，使命担在肩。特殊的这一学期，教务处将积极落实上级主管部门的工作部署，坚决维护学校工作计划的前瞻权威，以“发展”为目标，以“创新”为动力，以“改革”为依托，以“规范”为准绳，落实素质教育，规范办学行为。进一步更新教学理念，转变教学方式，推进“五有课堂·全科阅读”课堂教学模式，努力构建高效课堂、智慧课堂、数字课堂。充分发挥“指导、服务、督查、考核”功能，加强教学研究的实用性、教学指导的实效性、质量监控的严密性、教学评价的科学性，为提高课堂效率，推进教学改革，提升我校教学质量，实现我校育人目标而努力奋斗。
二、重点工作
（一）规范有序做好开学准备工作

疫情面前显担当，越是艰险越向前。为做好疫情防控工作，保障广大师生的生命安全和身体健康，保证开学工作规范有序推进，教务处在为开学做着全面、充分的准备，制定了一系列制度与方案，指导学生全面、科学认识新冠肺炎，普及防控知识，倡导践行口罩文明和呼吸道礼仪，采取合理、有效防控措施。制定或参与制定的方案、制度有：
1.《开学工作指导方案手册》

2. “新冠肺炎疫情防控开学第一课”教案与课件

3.《新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控江苏省仪征中学学生一日须知》
4.《江苏省仪征中学抗击新型冠状病毒感染应急预案（三稿）》

5.《江苏省仪征中学新型冠状病毒肺炎疫情防控演练方案（二稿）》

6.《江苏省仪征中学新冠肺炎防控期间增强学生体质健康实施方案》

7.《江苏省仪征中学新型冠状病毒感染的肺炎防控知识手册》

8.《江苏省仪征中学新型冠状病毒疫情防控期间班级及包干区卫生值日实施方案》

9.《江苏省仪征中学新型冠状病毒疫情防控期间教研室、备课组网上教研、集体备课方案》

10.《江苏省仪征中学应对新冠肺炎防控图书馆工作制度》

11.《江苏省仪征中学应对新冠肺炎防控消毒制度》
12.《江苏省仪征中学应对新冠肺炎防控学生晨午检制度（三稿）》

13.《江苏省仪征中学应对新冠肺炎防控因病缺勤登记报告制度》

14.《江苏省仪征中学疫情防控期间作息时间表2020.03（三稿）》

15.《江苏省仪征中学三个年级听力播放方案》

（二）持续有力推进教学改革举措
1.继续深入推行“三轮备课”

第一轮首先是“个体备课”：备课组成员“人人主备”，形成备课思路，然后带着自己的思考及问题进入集体备课，增加集体备课含金量。

第二轮是“集体备课”：在个体备课的基础上，进行集体备课，一人主讲，即“预上课”，大家展开讨论，形成共识。最大限度上将相关可能出现的教学失误消弭在上课之前，推动“有效课堂”的建设。

第三轮是二次“个体备课”：在集体备课的基础上，再根据所教班级学生的实际情况进行个体的二次备课，从而形成符合个性特点的行之有效的教学方案。

力求“一轮个体备课”出“思考”，“二轮集体备课”出“思路”，“三轮个体备课”出“思想”。抓实集体备课的各个环节，提高课堂教学效益。

2.继续督促执行“三个严禁”

严禁教师在课堂上学生回答老师提出的问题过程中打断学生对问题理解的陈述，严禁教师在课堂上给学生规定时间思考老师提出的问题过程中打断学生思考，严禁教师在课堂上给学生规定时间做老师布置的练习过程中打断学生练习。

3.继续努力促进“三大变化”

继续向学生发放300张1/4大的16k纸，让学生把个体解读落实在纸上，再走到视频展示台前向全班同学呈现自己的“解读”过程，让学生最大限度地参与课堂，充分发掘教学的边际效益。

让学生意识到自己的学习质态会接受全体同学的检验和评价，从而更加重视解读和书写的质量；让学生再次参与到理解和消化之中，也让其他同学在比对、思考中进行再次学习。真正实现学生由听老师讲转变自己动手做、由个体自己学转变为师生共同学、由一次性听课转变为多轮次参与，打造以学生为主体的有对话、有思考、有深度的高效课堂。

4.继续坚持推广“教师录课”

要求40周岁以下（含40周岁，103人）教师至少录制一节课，教师在观看上课录像后写反思笔记，明得失、思改进，让自己的错误及时消弭在萌芽状态，让课堂教学一路扎扎实实地走下去。

（三）创新有色打造教务工作品牌
1.试点推行“导学单”模式
为实现2年内取消教辅进课堂目标，本学期可在高一年级全面推行“导学单”教学模式，以“导学单”为载体，学生根据教师设计的导学单，认真阅读教材，了解教材内容，然后根据导学单要求完成相关学习任务，学生可提出自己的观点与见解，师生共同研究学习，真正实现导学单导读、导思、导练的功能，并逐渐形成具有仪征中学特色的学科教辅资料。
2.渐进改变“抽签听课”方式

在疫情结束教学进入常态化后，将采用“每日抽签听课”与“每周抽签听课”相结合的方式。“每日抽签听课”即周二至周五仍保留一节与往常一样的随机抽签课；“每周抽签听课”即提前一周抽定某个年级某个备课组，在下周将连续一周抽听该组教师的课。这既有利于每一个备课组高效教研、提高集体备课的质量、水平，也有利于每一位任课教师认真二次备课，进一步钻研学情，分层施教。
3.开展一次“微型课”大赛

为进一步深化我校课堂教学改革，促进青年教师专业化发展，为青年教师创造一次展现教学魅力、相互学习借鉴的机会，激发青年教师学习和工作热情，使他们能够在比赛中提高，在学习中成长，在研究中突破，最终达成博采众长、超越自我的目的，并为“真州春耘”青年教师基本功大赛选拔参赛选手，拟在疫情过后举办一次青年教师“微型课”大赛。
4.组织一次“原创题”比赛

随着课改、考改的深入推进，我们发现，无论是全国高考试题和省市模拟题，还是期中和期末大市测试题，都越来越贴近2017课标评价精神，彰显出一种从知识立意向能力立意转型考查学生学科核心素养的趋势；但与此同时，我们又非常遗憾地看到，校园里依然存在粗制滥造、内容雷同、时有错讹的训练题、测试题，对教学和考试构成了一些干扰乃至误导。 通过此次原创题命题大赛既可以提高青年教师选用试题的甄别能力，还可以为每年一度的扬州原创题命题大赛提供高质量的参赛作品。
5.全面为“2020高考”保驾护航

这学期是前所未有的特殊学期，面对6月“高考”，教务处将进一步提高思想认识，加强组织领导，听从市委、市政府与教育局安排，调动各方力量，齐心协力抓好工作落实，确保高考平安、顺利举行。

高考是国家选拔人才的重要途径，也是连接高等教育、基础教育的桥梁和纽带，关系到广大人民群众的切身利益，影响到社会的稳定与和谐。教务处工作人员要从政治意识、责任意识和法律意识高度认识高考，熟悉和掌握考试工作程序和要求，既要净化考试环境，创造良好的考纪考风，也要提供优质服务，营造“温馨高考”的和谐环境，让广大考生在考试期间生活愉快、身心健康、平安顺利、考出水平！
6. 做好“学生综合素质评价”填报

普通高中学生综合素质评价是对学生全面发展状况的观察、记录、分析，是发现和培育学生良好个性的重要手段，是深入推进素质教育的一项重要制度。学生高中毕业前，个人的综合素质评价档案将以统一格式提供给相关高校。在考生分数相同时，可作为优先录取和优先安排专业的依据。

本学期要完成高一、高二年级上学期学生的综合素质评价材料的填报工作。为了充分展示我校学生综合素质的各个方面，为将来的高考录取提供依据，教务处将协助年级部，对“学生综合素质评价”的填报，进行精心组织、精心指导，完成学生材料的填报、审核、上传工作，最终形成学生的电子档案。

7.继续做好“资源库”建设

资源库的建设并不是一朝一夕就能完成的，它是一项系统的、动态的工程。资源库的使用者就是广大一线教师，他们既有教育教学的基本理论，又有教学实践，他们切实了解教学的实际需要。本学期可以由各教研室主任牵头，集中学校有多年教学经验的一线老师，充分调动教师制作资源的积极性，来不断充实资源库，使之形成良性循环。 这一资源库不仅包含学科教学资源库，还应该含有学生学籍库、教师档案库、优秀毕业生信息库。建成仪征中学特色资源库，实现共享、证明、考核、跟踪功能。
教务部门虽辛苦，努力工作不含糊，齐心协力抓业务，服务师生促进步，疫情防控讲担当，枕戈待旦创辉煌！
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