自学检测   一二两框合并
【第一题】英国定于2019年3月29日正式脱离欧盟，但英国议会现在仍未能就“脱欧”协议达成共识。

材料一：2018年11月17日，由于英国首相特蕾莎·梅推迟对脱欧协议的投票进程，被提出不信任案。12月13日，不信任案在议会表决中被否决。

材料二：在社会陷入严重分歧之际，英国女王伊丽莎白二世将发表“脱欧”前最后一份圣诞致辞，强调社会和谐以及尊重他人的重要性，寄语民众团结一致，勉励对“脱欧”前景感到迷茫的人。

（1）根据材料一，说明“不信任案”体现了英国政体的哪些特点？

（2）根据材料二，说明英国女王的作用。

【第二题】2019年初，英国议会下院两度投票否决了政府与欧盟达成的“脱欧”协议，再加上保守党内脱欧强硬派的压力，6月，特蕾莎·梅却任保守党领袖并辞去首相一职，由保守党新党首鲍里斯·约翰逊接任。保守党内部与反对党工党围绕“硬脱欧”和“软脱欧”等问题依然分歧严重乃至对立。新首相鲍里斯·约翰逊上任以来，在“脱欧”问题上立场鲜明、态度强硬，甚至有可能单方面提前无协议脱欧(原定无协议脱欧是英国在10月31日脱离欧盟)。反对党工党党魅科尔宾促请其他政党支持对约翰逊政府发起不信任投票，以避免国家无协议脱欧。有欧盟法律专家认为，提前无协议脱欧计划不可行，任何对脱欧期限的改动都必须获欧盟同意。

结合材料，运用《国家和国际组织》中的相关知识，回答下列问题:

（1）运用英国政体的知识，分析英国“脱欧”出现僵局的原因。

（2）运用国际组织的主要特征的知识，说明“任何对脱欧期限的改动都必须获欧盟同意”的理由。

【第三题】2019年2月27日，英国议会围绕“脱欧”问题就多个党派提出的多个修正案进行表决。当天，由反对党工党议员提出的一项修正案获得议会通过。这项修正案详细说明了英国首相特蕾莎•梅提出的推迟议会对“脱欧”协议进行第二次投票表决的时间表。据报道，提出这项修正案的库柏一直致力于跨党派合作，确保能够阻止英国“无协议脱欧”。有专家分析认为，“无协议脱欧”会重创英国和欧盟经济，在最后关头可能会迫使两党议员们为避免“无协议脱欧”而向特蕾莎•梅的方案妥协。面对举步维艰的“脱欧”进程，英国女王则坚称不会“选边站”，将一直保持“政治中立”。

结合材料，运用《国家和国际组织常识》中的相关知识，回答下列问题：

（1）请你运用“英国君主立宪制的机构特点”相关知识，简述英国议会和女王的地位和职权。

（2）请你结合“君主立宪制的实质”相关知识，说明该工党议员致力于跨党派合作的原因。

【第四题】2019年7月24日，保守党党魁约翰逊接受女王授权组建新一届内阁，约翰逊随后承诺：“我的工作是服务英国人民，牢记于心的唯一要点是人民至上。不管能否与欧盟达成新协议，都将在10月31日带领英国实现脱欧，甚至是‘无协议脱欧’。”为此，约翰逊大施首相权成，组建强硬的“脱欧内阁”；预算额外支出10亿英镑；到访苏格兰，并宣布一项高达3亿英镑的投资计划。但约翰逊强推“无协议脱欧”遭到三重阻击：保守党内部分要人明确反对；议会下院通过修正案明确反对；国内各种舆论强烈反对。约翰逊的脱欧之路虽可大显权威但仍布满荆棘。

结合材料，运用《国家和国际组织常识》中的相关知识，回答下列问题：

（1）从君主立宪制的实质角度，分析约翰逊关于“我的工作是服务英国人民”所体现的道理。

（2）从内阁与首相角度，指出约翰逊的脱欧之路虽可大施权威但仍布满荆棘的原因。

【第五题】由于深陷脱欧泥潭，特蕾莎·梅于2019年6月7日正式辞去执政党保守党领导人一职。7月23日，鲍里斯·约翰逊当选保守党领袖，7月24日，特蕾莎·梅前往白金汉宫，向女王提交辞呈，随后，鲍里斯·约翰逊觐见女王，正式接任首相之职。当天，特蕾莎·梅在议会下院最后一次接受了首相质询，在质询中，梅与反对党工党领袖科尔宾再次就脱欧、施政等问题展开激辩，双方针锋相对，但最后梅称这种唇枪舌战正是英国民主的优势所在。

结合材料，运用《国家和国际组织常识》中的相关知识，回答下列问题：

（1）此次英国首相的更替反映了英国政体的哪些内容？

（2）从英国政体的实质角度，分析特蕾莎·梅所称的“这种唇枪舌战正是英国民主的优势所在”这一论调。

