
江苏省仪征中学2018～2019学年度4月学情检测

高二语文试题

范围：必修五一、四专题   命题、校对：胡纯 姚祥琳 满分：160分 考试时间：150分钟

 一、语言文字运用(18分)

1．在下面一段文字的横线处填入词语，最恰当的一项是(3分)

签字样式最足以代表一个人的性格。王羲之的签字有几十种样式，  ▲  ，一律的圆熟俊俏。看他的署名，不论是在笺头或是柬尾，翩翩的  ▲  跃然纸上。他写的“之”字变化多端，大都  ▲  。世之学逸少书者多矣，没人能得其精髓，非太肥即太瘦,非太松即太 紧,“義之”二字即模仿不得。

A. 万变不离其宗
 风致
摇曳多姿


B. 以不变应万变
 风味
摇曳多姿

C. 万变不离其宗
 风味
绰约多姿

D. 以不变应万变
 风致
绰约多姿
2．下列对加点词的解释，不正确的一项是（3分）

A. 列作其次              次：位次

B. 披绣闼，俯雕甍        披：推开

C. 而彭祖乃今以久特闻
 特：特别

D. 不能喻之于怀 
         喻：明白，理解

3. 下列各句中，加点字的活用现象与其他三项不相同的一项是(3分) 

A. 若夫乘天地之正     B. 襟三江而带五湖
C. 群贤毕至           D. 宾主尽东南之美
4.下列各句中，句式与其他三项不相同的一项是(3分) 

A. 背负青天而莫之夭阏者  B. 彼且奚适也

C. 奏流水以何惭          D. 亦将有感于斯文
5.下列对《必修五》文学常识的理解，不正确的一项是（3分）
A. 庄子，名周，战国中期宋国人。先秦著名的哲学家、文学家。他继承并发展了老子的思想，和老子同为道家学派的代表人物，世称“老庄”。在政治上主张无为而治，其思想属于主观唯心主义。

B. 王羲之，字逸少，东晋人，中国古代最杰出的书法家，有“书圣”之称，也擅长诗文。曾官至右军将军，世称王右军。他所创作和书写的《兰亭集序》，既是文坛杰作，也是楷书珍品，千百年来为人所盛赞和传颂。

C.《景泰蓝的制作》的作者是叶圣陶，原名叶绍钧。江苏苏州人。中国现代作家。作品有《多收了三五斗》（短篇小说）、《倪焕之》（长篇小说）、《稻草人》（童话）等。他是中国现代文学史上最早写童话的作家。

D. 王勃，字子安，绛州龙门人，初唐诗人，与杨炯、卢照邻、骆宾王并称“初唐四杰”，王勃的诗今存80多首，多为五言律诗和绝句。其中《送杜少府之任蜀川》是写离别怀乡的佳作。
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6.下列选项中,对漫画意图的理解最贴切的一项是(3分)

A. 嘲讽不加调查先入为主的看法。

B. 批评砍伐树木破坏生态的做法。

C. 讥刺违反规定吸烟作业的工人。

D. 调侃头脑简单听人指挥的莽汉
2、 文言文阅读(14分)

凡人主必审分，然后治可以至，奸伪邪辟之涂可以息，恶气苟疾无自至。夫治身与治国，一理之术也。今以众地者，公作则迟，有所匿其力也；分地则速，无所匿迟也。主亦有地，臣主同地，则臣有所匿其都邪矣，主无所避其累矣。

凡为善难，任善易。奚以知之？人与骥俱走，则人不胜骥矣；居于车上而任骥，则骥不胜人矣。人主好治人官之事，则是与骥俱走也，必多所不及矣。夫人主亦有居车，无去车，则众善皆尽力竭能矣，谄谀诐贼巧佞之人无所窜其奸矣。人主之车，所以乘物也。察乘物之理，则四极可有。不知乘物，而自怙恃，夺其智能，多其教诏，而好自以，若此则百官恫扰，少长相越，万邪并起。权威分移，不可以卒，不可以教，此亡国之风也。

有道之主，其所以使群臣者亦有辔。其辔何如？正名审分，是治之辔已。故按其实而审其名，以求其情；听其言而察其类，无使放悖。夫名多不当其实，而事多不当其用者，故人主不可以不审名分也。不审名分，是恶壅而愈塞也。壅塞之任，不在臣下，在于人主。尧、舜之臣不独义，汤、禹之臣不独忠，得其数也；桀、纣之臣不独鄙，幽、厉之臣不独辟，失其理也。

不正其名，不分其职，而数用刑罚，乱莫大焉。夫说以智通，而实以过悗；誉以高贤，而充以卑下；赞以洁白，而随以污德；任以公法，而处以贪枉；用以勇敢，而堙以罢怯。故名不正，则人主忧劳勤苦，而官职烦乱悖逆矣。国之亡也，名之伤也，从此生矣。白之顾益黑，求之愈不得者，其此义邪！

故至治之务，在于正名。名正则人主不忧劳矣，不忧劳则不伤其耳目之主。故得道忘人，乃大得人也，夫其非道也？知德忘知，乃大得知也，夫其非德也？至知不几，静乃明几也。

（选自《吕氏春秋·审分览第五》）

7.对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（3分）

A. 凡人主必审分，然后治可以至

治：安定

B. 凡为善难，任善易




任：听凭

C. 夺其智能                         夺：强行改变

D. 正名审分





    正：辨正

8.下列对文中相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

A. 人主：人君，国君，专指一国之主，即帝王。人主与人臣相对，人臣即下面的官吏。

B. 怙恃：怙，父亲的代称；恃，母亲的代称；怙恃，父母的代称。文中的意思是“依赖”。

C. 尧舜：传说两人治理有方，社会祥和。作者将他们与桀纣对比，意在强调双臣要得法。

D.《吕氏春秋》又名《吕览》，和《楚辞》都是熔百家学说为一炉的文集，对后世影响很大。
9.把文中画线的句子翻译成现代汉语。（8分）

（1）有道之主，其所以使群臣者亦有辔。（4分）

(2）我腾跃而上，不过数仞而下，翱翔蓬蒿之间，此亦飞之至也。（4分）

三、古诗词鉴赏（7分）
 除夜二首（其一）①
【宋】陈与义

城中爆竹已残更，朔吹翻江意未平。

多事鬓毛随节换，尽情灯火向人明。

比量旧岁聊堪喜，流转殊方②又可惊。

明日岳阳楼上去，岛烟湖雾看春生。 

【注】①这首诗写于北宋灭亡、诗人从陈留（今河南开封东南）南渡，流离于今湖南湖北一带。这首诗是诗人在岳阳度除夕时所作。②殊方：异乡。
10．下列对这首诗的理解，不正确的一项是（3分）

A.本诗题为“除夜”，诗中多处与题目照应，如“城中爆竹”是除夜习俗，“随节换”“比量旧岁”“看春生”则暗示时节变换，新旧交替。

B.诗歌颔联对仗工整，“多事”“尽情”两个词语运用拟人和夸张的手法，含蓄却又强烈的表达出诗人年岁将近时内心的复杂况味。

C.诗歌前两联作者由室外的爆竹声和江水转到室内自己的感受和心情，诗歌后两联作者又让自己的思绪跃出窗外，设想明月登楼远眺的情景。

D.本诗不用华丽辞藻，也不用典故，语言平淡自然，通篇语句朗朗上口，富有口语色彩，但读起来让人有韵味醇厚之感。

11．本诗表述了诗人哪些情感？请结合全诗简要分析。（4分）

四、名句名篇默写(8分)

12．补写出下列名句名篇中的空缺部分。 (8分)

（1）       ▲       ，则芥为之舟。(庄子《逍遥游》)
（2）       ▲       ，而后乃今将图南。（庄子《逍遥游》）

（3）定乎内外之分，       ▲       ，斯已矣。（庄子《逍遥游》）

（4）若夫乘天地之正，       ▲       ，以游无穷者，彼且恶乎待哉！(庄子《逍遥游》)

（5）       ▲       ，       ▲       ，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。(王羲之《兰亭集序》)

（6）云销雨霁，彩彻区明。       ▲       ，       ▲       。(王勃《滕王阁序并诗》)

五、名著阅读题（5分）
13．人物语言个性化是《茶馆》的一个特色，下面几句话出自何人之口？
（1）大英帝国的烟，日本的“白面儿”，两大强国侍候着我一个人，这点福气还小吗？
（2）怎么样?我想大哭一场！看见我这身衣裳没有?我还像个人吗？

（3）我爱咱们的国呀，可是谁爱我呢？

（4）人总得活着吧？我变尽了方法，不过是为活下去！

（5）有钱哪，就该吃喝嫖赌，胡作非为，可千万别干好事！
（1）        （2）       （3）       （4）       （5）       
六、文学类文本阅读（14分）

提琴

阿城

老侯是手艺人。老侯原来在乡下学木匠，开始的时候锛1檩锛椽子。

锛其实是很不容易的活儿。站在原木上，用锛像用镐，一下一下把木头锛出形来，弄不好就锛到自己的脚上。老侯一次也没有锛到自己脚上。

老侯对没有锛伤自己很得意，说，师傅瞧我还行，就让我煞大锯。

煞大锯其实是很不容易的活儿，先将原木架起来，一个人在上，一个人在下，一上一下地拉一张大锯。大锯有齿的一边是弧形的，锯齿有大拇指大。干别的活可以喊号子，煞大锯却只能咬着牙，一声不吭，锯完才算。

老侯的腰力就是这样练出来的。后来老侯学细木工，手下稳，别人都很佩服，其实老侯靠的是腰。

老侯学了细木工，有的时候别人会求他干一些很奇怪的活儿。老侯记得有人拿来过一只不太大的架子，料子是黄花梨，缺了一个小枨，老侯琢磨着给配上了。

人家来取活的时候，老侯问，这是个什么？来人说，不知道。老侯心里说，我才不信不知道呢。

不过老侯到底也不知道那个架子是干什么的，这件事一直是老侯的一块心病。

老侯的家在河北，早年间地方上有许多教堂，教堂办学校，学校上音乐课，用木风琴，弹起来呜呜的很好听。老侯常常要修这木风琴。修好了，神父坐下来弹，老侯就站在旁边听。

有一次神父弹着弹着，忽然说，侯木匠，你会不会修另外一种琴？老侯问，什么琴？神父说，提琴。老侯不知道，嘴上说试试吧。神父就把提琴拿来让老侯试试，是把意大利琴。

老侯把琴拿回家琢磨了很久。粗看这把琴很复杂，到处都是弧，没有直的地方。看久了，道理却简单，就是一个有窟窿的木盒。明白了道理，老侯就做了许多模具，蒸了鱼膘胶，把提琴重新粘起来。神父看到修好的琴，很惊奇。神父于是介绍老侯到北京去，因为教会的关系，老侯就常修些教堂的精细什物，四城的人都叫老侯“洋木匠”。

老侯因为修过洋乐器，所以渐渐有人来找老侯修各种乐器，老侯都能对付。这以后，老侯就做了乐器厂的师傅，专门修洋乐器。

一天有个干部模样的人拿来一把提琴，请老侯修。老侯一眼就认出是神父那把提琴，老侯没有吭声。老侯知道，跟教会沾关系，是麻烦。因为是修过的东西。所以做起来很快。干部来取琴的时候，老侯忍不住说，您的这琴是把好琴。干部说，不是我的，是单位上的。老侯说，就是不太爱惜，公家的东西，好好保存着吧。是把好琴。

文革开始的那年夏天，到处抄家砸东西，老侯忽然想起那把琴。厂里不开工，老侯凭记忆寻到那个单位去。

老侯在这个单位里东瞧瞧，西看看。单位里人来人往，大字报贴得到处都是，到处都是加了碱的面浆糊味儿。老侯后来笑自己，这是干吗呢？人家单位的东西，自己找个什么呢？怎么找得到呢？于是就往外走。

可巧就让老侯瞧见了那把琴。琴面板已经没有了，所以像一把大勺，一个戴红袖箍的人也正拿它当勺盛着浆糊刷大字报。

老侯就站在那里看那个人刷大字报。那人刷完了，换了一个地方接着刷，老侯就一直跟着，好像一个关心国家大事的人。 

（选自《阿城精选集》，有删改）

注：锛：木工用的一种工具，用时向下向内用力砍，称“锛子”，这里用作动词用。

14. 下列对小说有关内容的分析和概括，不恰当的一项是（3分）

A. 文章前半部分花了不少笔墨写老侯学木匠活的过程，看起来与中心情节无关，但这部分内容既是对人物身份的初步交待，也为下文情节发展起到了铺垫的作用。

B. 小说中神父、干部模样的人、刷大字报的人等次要人物，虽然和老侯身份地位不相同，但却同处在特定的时代，其命运及行为不可避免地受到时代的影响。

C. 阿城的这篇小说不以情节紧张取胜，而是以冷峻的笔调写人写事，文中没有强烈的抒情段落，作者也几乎没有什么议论性的文字，但却体现了作者的深刻思考。

D. 通过小说情节的发展，我们也见证了老侯精神世界的巨大转变，他由一个普通的手工艺人，转变为一个关心国家命运、有较高政治觉悟的上进者。

15. 小说主人公老侯有哪些性格特点？请结合具体内容分析。（6分）
16. 小说为何以“提琴”为题，试作简要探究。（5分）
七、论述类文本阅读(12分)
用什么支撑我们的精神大厦

贾梦雨

我们平时所说的“精神亚健康”，是指一个人的精神状态、精神追求方面失去正确标准，缺乏价值支点，种种消极甚至扭曲的思想意识占据主导地位，并体现在日常工作和生活中。其实，“精神亚健康”的症状在很多人身上都或隐或显地存在着。

关注一下我们的周围，随处可以见到“精神亚健康”的影子，而且它已经蔓延到各个角落：一人遭受车祸后横躺马路，行人纷纷避让；乘客公交车上遭人偷窃，周围众人漠然而视；大学生沉沦网络不可自拔，终至退学；“文化名人”华威先生般到处讲学，贩卖“口水式文化”；现代化的写字楼里，不少人在巨大的压力下忙碌，但他们不知道事业的意义在哪里。 

“精神亚健康”的症状多种多样，但归纳起来主要表现在这样几个方面：一是对事业缺乏激情，精神萎靡，庸碌无为；二是对生活缺乏热情，对他来说，活着的意义仅仅在于活着；三是对他人缺乏感情，淡漠，疏离，甚至于防范、欺骗；四是对社会缺乏责任感，社会的冷暖对他来说已经变得无足轻重。总体来说，陷落于物质的汪洋之中，沉沦于享乐的迷茫之中，浮躁而无信仰、无敬畏、无追求。正如南师大中文系教授贺仲明所说：“精神亚健康的重要表现，就是公众无法从精神涣散的日常生活中获得安宁；理想和信仰丧失；浮躁的心灵被物所累，排斥关怀和诚信。”

是什么导致了“精神亚健康”的弥漫呢?全球化浪潮汹涌澎湃，“地球村”可以拉近人们之间的距离，不过，它也无时不在拉远人们之间的距离，造成新的疏离。全社会消费思潮的迅速膨胀，在这种后现代的炫目泡沫下，大众都在不知不觉中被消费主义的狂欢所陶醉．被牵着鼻子走，人变成了“经济人”、“时尚人”，永远有一双无形的手在拉着你，让你无法脱身，并且身不由己。此外，我们过分重视外在的所谓“成功”，整天追求的都是那些“看得见的东西”：房子、汽车、锦衣玉食、无休止的享乐，而且，我们渐渐迷失在这些“身外之物”中不可自拔。物质日益强大而膨胀，而精神的萎缩状态正在加剧，在这种“内忧外患”的夹击之下，我们被裹挟其中，身心交瘁。

理想、激情，一个人的精、气、神，这些其实都应该是我们的追求，是一个人安身立命的支点。而现在，从心灵层面来说，价值的支撑点，人生的追求目标，对幸福的感受等渐渐处于错乱状态。从生存状态来说，如何处理人与人、人与社会、人与自然的关系，如何处理爱情、家庭、事业等之间的关系，这其中充斥着扭曲。

物欲主义和消费主义，目前正借助经济、文化和人员流动的全球化大潮，向全世界蔓延，也深刻影响到当代中国人的精神生活。特别是20世纪90年代中期以来，在市场经济的大发展和全球化大潮中，世俗化大潮开始侵蚀到人们的精神生活领域。

因而，我们都应该有一定的精神追求。我们应该解决好自己的归宿感问题。这就要求一个人加强免疫力，实现内心的真正强大，面对诱惑超然，面对挫折泰然，并在对时代的正确认识中增强责任感。另一方面，我们应该创造一个更加和谐的环境，真正关心人的精神追求。在文化多元的基础上，更好地创造文化的和谐，从多方面创造以人为本的文化生态网。

17. 下列不属于“精神亚健康”症状的一项是（3分）
A. 精神追求失去正确标准，缺乏价值支点，种种消极甚至扭曲的思想意识占据主导地位。

B. 日常的工作和生活中，不少人在物欲主义和消费主义蔓延的环境里不停地忙碌着。

C. 对事业缺乏激情，对生活缺乏热情，对他人缺乏感情，对社会缺乏责任感。

D. 过分重视外在的所谓 “成功” ，心绪浮躁而无信仰、无敬畏、尤追求。

18. 下列对本文的分析和概括，不正确的一项是（3分）
A. 这篇思想评论，围绕 “用什么支撑我们的精神大厦” 这一论题，联系生活实际，层层深入地进行论述，具有很强的针对性。

B. 一个人禁不住物欲的诱惑，不能泰然面对挫折，是因为他不能正确认识时代的特征，缺乏社会责任感。

C. 文中引用南师大中文系教授贺仲明的话，进一步揭示了 “精神亚健康” 症状的实质，增强了论证的说服力。

D. 本文第六段在前两段论述的基础上，指出全球化、世俗化的大潮开始侵蚀到人们的精神生活领域，从更高的层次来论述中心，增强了论证的深度。

19. 第②自然段说：“关注一下我们的周围，随处可以见到‘精神亚健康’的影子，而且它已经蔓延到各个角落。”试结合文本分点简析造成这种现象的原因。（6分）
七、实用类文本阅读(12分)
    [材料一]北京时间11月27日，美国“洞察”号火星探测器在航行4．84亿公里后，成功着陆于火星赤道以北平坦的埃律西昂平原上，成为人类派出的第一个倾听火星“内心”的使者。

    “洞察”号将主要进行三项研究:一是通过“内部结构地震试验”仪器，测量火星地震以及由陨石撞击引发的震颤，借助收集的振动数据探测火星内部各层情况；二是借助一对极其精准的无线电发射机，确定“洞察”号在太空中的详细位置，并观测火星旋转的微小抖动，根据抖动的情况，可以判断火星内核是固体还是液体；三是利用“ 热流和物理学性能探测套件”测量地层热量的来源，研究热量如何流过周围岩石的情况。

    科学家将解读相关数据，了解火星的历史、内部构造和活动，从而解答行星和太阳系科学领域最根本的问题之一 ——太阳系内包括地球在内的岩石行星是如何形成和演化的。

    [材料二]人类迄今为止共发射40多个火星探测器，成功率仅为50%左右，因而有人把火星称为“探测器坟场”。

    由于距离遍远，从地球发送到火星的无线电信号延时约20分钟，这需要探测器具有很强的自主控制能力。相比月球探测器，火星探测器要进行更多次、更精确的轨道修正，才能准确到达目的地。如果探测器在地火转移轨道近地点有每秒1米的速度差或1公里的高度差，到达火星附近时的位置误差可达10万公里。美国“勇气”号在降落火星前，先后4次修正了航线。

    靠近火星后，探测器需要精准地进入火星轨道，这一动作被形容为“从巴黎打一颗高尔夫球，一杆落入东京的球洞”。探测器切入火星轨道过程中，如果切入点离火星略远，则无法被火星引力捕获；如果切入点太近，则可能闯进火星大气层坠毁。

    [材料三]“洞察”号火星探测器成功在火星埃律西昂平原着陆，其着陆点距离“好奇”号着陆点盖尔撞击坑约600公里。

为火星探测器选着陆点绝非易事。火星表面既有一望无际的平原，又有深达6000米的峡谷和落差达27000米的太阳系第一高山。火星的南半球遍布着高低起伏的山脉与峡谷，北半球的地形则相对比较平坦，因此，绝大多数的火星着陆探测器都降落在北半球及赤道附近。如果探测器不慎降落在一片充满岩石的区域，将会给探测器的工作带来很大的麻烦。

    “好奇”号着陆点的选取工作在2006年就开始了。科学家们提交了33个备选着陆点方案，一年后，科学家们利用遥感观测获得的数据对着陆点进行二轮遴选，候选着陆点减少到到6个。有趣的是，盖尔撞击坑在此轮出局了。然而，2008年MRO探测器带来了新的岩石成分探测数据表明，盖尔撞击坑中存在大量只能在富含水的环境中形成的矿物，这意味着该地曾经存在过湖泊，其地貌特征也表明那里曾经被洪水频繁地冲刷过，这些新情况引起了科学家们的极大兴趣，盖尔撞击坑重新被列为备选登陆点。从着陆至今，“好奇” 号带来大量的新发现，今年6月还发现了有机物分子存在的证据，这表明选取盖尔撞击坑作为着陆点是相当正确的。

                                                                   (捕端自《新华网》，有删改)

20．下列对材料相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

A. “洞察”号通过收集火星振动数据和观测火星旋转抖动来探测火星内部的情况。

B. 科学家将借助“洞察”号探测器获取火星的振动、位置、热量等方面的数据。

C. 火星探测器能否准确到达目的地取决于地火转移轨道近地点速度、高度差控制。

D. 要遴选出探测条件最佳的火星着陆点，离不开对遥感观测所获得的数据的分析。

21．下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是(3分)

    A. 人类通过对火星的历史、内部构造和活动的研究，进而了解地球等太阳系的岩石行星是如何形成和演化的。

    B. 火星探测器在飞行过程中会发生轨道偏差，所以需要多次修正，进入火星轨道的切入点也要做到远近适宜。

    C. 固体和液体在旋转时产生的抖动是不一样的，因此，通过观测火星旋转时产生的抖动可以判断其内核的状态。

D. 盖尔撞击坑重新被列为“好奇”号备选着陆点，是因为那里曾经被洪水频繁地冲刷而形成的平坦开阔的地貌优势。

22．以上三则材料表达的侧重点分别是什么？(6分)

八、作文(70分)

23. 根据以下材料，选取角度，自拟题目，写篇不少于800字的文章，文体不限，诗歌除外。
生活中有不同的“器”。器能盛纳万物，美的形制与好的内容相得益彰；器能助人成事，有利器方成匠心之作；有一种“器”叫器量，兼容并包，彰显才识气度；有一种“器”叫国之重器，肩负荣光，成就梦想……

  要求：①自选角度，自拟标题； ②文体不限（诗歌除外），文体特征鲜明； ③不少于800字； ④不得抄袭，不得套作。
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