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《文化生活》常用知识点
一、文化的作用（可综合考察“文化的作用”，也可单独考察“文化对社会的作用”或者“文化对人的作用”，需根据设问、材料具体分析。）

1、文化对社会的作用
①文化作为一种精神力量，能够在人们认识世界、改造世界的过程中转化为物质力量，对社会发展产生深刻的影响。

②文化与经济、政治相互影响、相互交融。一定的经济、政治决定文化，文化是对经济、政治的反映。文化反作用于政治、经济，给予政治、经济以重大影响。先进的、健康的文化会促进社会的发展，落后的、腐朽的文化则会阻碍社会的发展。

③文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉，越来越成为经济社会发展的重要支撑，越来越成为综合国力竞争的重要因素。

④优秀文化为经济建设提供正确的方向保证、不竭的精神动力和强大的智力支持。

2、文化对个人的作用
①文化对人的影响来源于特定的文化环境和各种文化活动。

②文化影响人们的交往行为和交往方式，文化影响人们的实践活动、认识活动和思维方式。

③文化对人的影响，具有潜移默化、深远持久的特点。

④优秀文化能够丰富人的精神世界，增强人的精神力量，促进人的全面发展。
二、文化交流的意义

①有利于我国借鉴和吸收其他民族文化的优秀文化，促进中华文化的发展。(引进来)

②有利于推动中华文化走向世界，扩大中华文化在国际上吸引力和影响力，提高我国的文化竞争力。(走出去)

③有利于各国文化相互借鉴，保持文化多样性，促进世界文化的繁荣，增进国家间的友谊，加强相互了解，建设和谐世界。

④文化与经济、政治相互影响、相互交融。推动中外文化交流有利于为我国现代化建设创造良好的国际环境，建设和谐世界。

⑤文化是综合国力竞争的重要因素。推动中华文化交流有利于扩大中华文化在国际上的吸引力和影响力，增强我国的综合国力。

三、如何对待外来文化？

①既认同本民族文化，又尊重其他民族文化，相互借鉴，求同存异，共同促进人类文明的繁荣进步。

②坚持各民族文化一律平等的原则，在文化交流中要尊重差异，理解个性，和睦相处，共同促进世界文化的繁荣。

③既要更加热烈欢迎世界各国优秀文化在中国传播，吸收各国优秀文明成果，又要主动推动中华文化走向世界，做传播中华文化的使者，增强中华文化国际影响力。

④通过商业贸易、人口迁徙、教育多种文化传播活动，促进文化交流与合作。

⑤依托大众传媒，促进文化的沟通、共享和传递。

⑥把握好民族文化与外来文化的关系，反对“封闭主义”和“民族虚无主义”。

⑦面向世界，博采众长。在文化交流借鉴和融合的过程中既要海纳百川，又要以我为主、为我所用。

四、如何对待传统文化？（如何处理传统文化与当代文化的关系？）

①传统文化具有相对稳定性，在世代相传中保留着基本特征，具体内涵因时而变。
①“取其精华，去其糟粕”，批判继承、古为今用。
②继承和发展是同一个过程的两个方面。继承是发展的必要前提；发展是继承的必然结果。在继承的基础上发展，在发展的过程中继承。批判地继承传统文化，不断推陈出新，革故鼎新，为传统文化注入时代精神。
③推动科技进步，发挥教育选择、传递、创造文化的特定功能。

④弘扬优秀传统文化，加强对外文化交流，增强民族文化国际影响力。

⑤把握好当代文化与传统文化的关系，反对“守旧主义、历史虚无主义”和“文化复古主义”。
五、为什么中华文化源远流长、博大精深？

①中华文化源远流长。汉字是源远流长的见证，也是中华文明的重要标志。史书典籍是中华文化一脉相传的重要见证。+材料

②中华文化博大精深。具有独特性（文学艺术、科学技术）+材料 ；具有区域性+材料 ；具有民族性+材料。
③中华文化具有包容性。包容性即求同存异、兼收并蓄。所谓“求同存异”，就是能与其他民族的文化和睦相处，所谓“兼收并蓄”，就是能在文化交流中吸收、借鉴其他民族文化中的积极成分。

④包容性有利于各民族文化在和睦的关系中交流，增强对自身文化的认同和对其他民族文化的理解。有利于增强对中华文化的认同感和归属感，增强中华民族的文化底蕴和民族凝聚力。
六、为什么弘扬和培育民族精神？
（XX精神是对中华民族精神的丰富和发展。）

①是文化建设的极为重要的任务，是提高全民族综合素质的必然要求，是增强我国国际竞争力的要求，是坚持社会主义道路的需要。

②中华文化的力量集中表现为民族精神的力量。中华民族精神始终是维系中华各民族共同生活的精神纽带，是支撑中华民族生存、发展的精神支柱，是推动中华民族走向繁荣、强大的精神动力，是中华民族之魂。

③中华民族精神集中体现了中华民族的整体风貌和精神特征，体现了中华民族共同的价值追求，是中华民族永远的精神火炬。

④民族精神是中华民族自立于世界民族之林的精神基石，弘扬民族精神有利于铸造中华民族的精神支柱，为中华民族的生存和发展强基固本。

七、如何弘扬和培育民族精神？
（XX精神是对中华民族精神的丰富和发展。）

①立足于发展中国特色社会主义伟大实践，做中华民族精神的传播者、弘扬者和建设者。
②最重要的是发挥中国特色社会主义理论体系的这一“主心骨”作用。
③继承和发扬中华民族的优良传统。

④正确对待外来思想文化。

⑤与弘扬时代精神相结合。（ps: 以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神）
八、如何克服落后文化和腐朽文化？（如何净化社会环境？）

（1）从国家角度看：
①文化生活越繁荣，越不能放任自流，越需要加强管理、正确引导。

②弘扬主旋律，坚持以科学的理论武装人，以正确的舆论引导人，以高尚的精神塑造人，以优秀的作品鼓舞人，发挥中国特色社会主义文化的导向和示范作用。

③着眼于人民群众的美好生活需要，提倡多样化，大力发展人民群众所喜闻乐见的先进健康文化，并努力改造落后文化，抵制腐朽文化。

④建设社会主义文化强国，发展中国特色社会主义文化，坚持社会主义核心价值体系，牢牢掌握意识形态工作领导权。

⑤培育和践行社会主义核心价值观，开展理想信念教育，加强思想道德建设。

（2）从生产者角度看：
企业应自觉承担社会责任，坚持 经济 效益与社会效益相统一，生产人民大众喜闻乐见的健康有益的文化产品。

（3）从个人角度看：

①公民应加强自身思想道德修养和科学文化修养，增强辨别和抵制腐朽落后文化的能力。

②公民应将社会主义核心价值观，内化于心，外化于行。

九、文化自觉、文化自信知识

文化自信，来自于对时代发展潮流，中国特色社会主义伟大实践的深刻把握，来自于对自身文化价值的充分肯定，对自身文化生命力的坚定信念。表现为对中华文化发展前途充满信心，对中国特色社会主义文化发展道路充满信心，对社会主义文化强国目标充满信心。
十、怎样建设社会主义精神文明？（旧）

①加强培育“四有”公民，提高整个中华民族的思想道德素质和科学文化素质，是建设社会主义精神文化的根本任务。

②发展教育、科学和文化事业。
③加强中外文化交流，推进国际传播能力建设，讲好中国故事，提高国家文化软实力。
④开展精神文明创建活动，投身于社会主义精神文明建设的伟大实践，做新时代社会主义文化的传播者。

⑤投身于社会主义精神文明建设的伟大实践，为培育知荣辱、讲正气，做奉献，促和谐的文明风尚身体力行，做新时代社会主义先进文化的传播者。
⑥要推动“学雷锋活动”，学习宣传思想道德素质模范常态化。

⑦建设社会主义核心价值体系、培育和践行社会主义核心价值观树立社会主义荣辱观。

十一、怎样加强思想道德建设？
国家：①开展精神文明创建活动，要推动学雷锋活动，学习宣传思想道德模范常态化。

②把建设社会主义核心价值体系，培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程。

③用社会主义核心价值体系引领社会思潮、凝聚社会共识，既尊重差异、包容多样，又有力抵制各种错误思想的影响，不断增强社会主义意识形态的吸引力和凝聚力。

④把社会主义核心价值观的培育融入国民教育，精神文明创建活动全过程，深化精神文明创建活动。

⑤全面提高公民道德素质，提高科学文化修养和思想道德修养，树立社会主义荣辱观。
⑥充分挖掘思想道德建设的宝贵资源，弘扬传统美德和优秀革命道德。
⑦深入实施公民道德建设工程。

⑧要加强和改进思想政治工作，深化群众性精神文明建设。

⑨要弘扬科学精神、弘扬时代新风。

⑩要推进诚信建设和志愿服务制度化。

个人：①提高科学文化修养和思想道德修养，不断追求更高的思想道德目标。
      ②不断改造主观世界，形成正确的世界观、人生观、价值观、努力学习马克思主义的科学理论，鉴定中国特色社会主义共同理想，逐步树立共产主义伟大理想。

③要脚踏实地、不上空谈，重在行动，要从我做起，从现在做起，从点滴小事做起。
十二、怎样发展中国特色社会主义文化？

①要以马克思主义为指导，坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位。

②坚持中国共产党领导，走中国特色社会主义文化发展道路。

③增强全民族文化创造活力，树立高度的文化自觉和文化自信。

④要大力建设社会主义核心价值体系，培育和践行社会主义核心价值观。
⑤立足于发展中国特色社会主义的实践，着眼于世界文化发展的前沿，发扬民族文化的优秀传统，汲取世界各民族的长处，要中华优秀文化创造性转化、创新性发展，不断铸就中华文化新辉煌。

⑥要坚持以人民为中心的创作导向，让人民享有健康丰富的精神文化生活，充分调动人民群众的积极性、主动性和创造性，使社会主义文化建设永葆生机和活力。

⑦要深化文化体制改革，解放和发展文化生产力，不断增强文化整体实力和竞争力。
⑧加强社会主义精神文明建设，发展教育、科学和文化事业。

⑨加强社会主义思想道德建设，全面提高公民思想道德素质，树立社会主义荣辱观。

⑩要坚持为人民服务、为社会主义服务，坚持百花齐放、百家争鸣。
坚守中华文化立场，在立足当代中国现实，结合当今时代条件,发展面向现代化、面向世界、面向未来的,民族的科学的大众的社会主义文化。
十三、如何建设社会主义核心价值体系？
①坚持马克思主义指导思想，树立中国特色社会主义共同理想，弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神，树立社会主义核心价值观，不断增强意识形态领域主导权和话语权。
②倡导富强、民主、文明、和谐；倡导自由、平等、公正、法治；倡导爱国、敬业、诚信、友善，积极培育和践行社会主义核心价值观。

③加强思想道德建设，就要把建设社会主义核心价值体系、培育社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程。必须用社会主义核心价值体系引领社会思潮、凝聚社会共识，既尊重差异、包容多样，又有力抵制各种错误思想的影响，不断增强社会主义意识形态的吸引力和凝聚力。

④必须把社会主义核心价值观的培育融入国民教育、精神文明创建活动全过程，贯穿于社会生活方方面面，从根本上提高国家文化软实力。
⑤必须推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，继承革命文化，发展社会主义先进文化，构筑中国精神、中国价值、中国力量。
十四、如何开展理想信念教育？

①必须深化中国特色社会主义和中国梦的宣传教育，弘扬民族精神和时代精神，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育引导人们树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观、坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。

②必须坚持学而信、学而思、学而行，把学习成果转化为坚定的意志和自觉的行动。

十五、党牢牢掌握意识形态领域的工作领导权（Why①+How②③④）

①坚持社会主义核心价值体系，党必须牢牢掌握意识形态领域工作领导权。（Why）
②必须推进马克思主义中国化时代化大众化，使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。

③必须加强理论武装，推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心，凝聚民族复兴的坚定意志和磅礴力量。

④必须坚持正确的舆论指导，高度重视传播手段建设和创新，加强互联网内容建设，加强阵地建设和管理，旗帜鲜明反对和抵制各种错误观点。
