自学检测答案解析   第四框 美国的利益集团
【第一题答案】①少数利益集团对国家决策产生决定性作用。②利益集团作为公众参与政治的“中间人”，垄断了公众接近政府权力的途径。在美国油气利益集团的影响下，特朗普不顾反对声浪退出《巴黎协定》。③利益集团实质上是资产阶级在“民意”的幌子下控制权力。

【解析】本题以美国推出《巴黎协定》为背景，组织设问，检测学生对美国利益集团相关知识的掌握，旨在考查学生获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐释事物、论证和探讨问题的能力，培育科学精神核心素养。

本题要求结合材料，运用《国家和国际组织常识》的相关知识，回答材料中美国的利益集团发挥了怎样的政治作用？考查学生用“美国的利益集团”知识分析问题的能力，解答此题的关键是把教材中利益集团的政治作用与材料对接，形成完整答案。据材料可知，因为退出《巴黎协定》对一些能源公司有利，所以美国退出该协定，这说明少数利益集团对国家决策产生决定性作用；“虽然反对声浪滔滔，却依旧是特朗普最容易实现的一个目标”，说明利益集团垄断了公众接近政府权力的途径，同时说明利益集团实质上是资产阶级在“民意”的幌子下控制权力。

【第二题答案】(1)①美国政治制度的实质是一种资产阶级民主制度，根本上是维护美国资产阶级利益的政治制度。华为影响了美国资产阶级的利益，所以美国民主制度对华为的保护会有失偏颇。

②美国政治受利益集团的影响，华为市场占有率的提高，影响了美国一些利益集团的利益，出于利益集团的压力，判决可能会不利华为。

(2)①中国是单一制国家，台湾是我国的一个地方行政区域，美国“台湾保证法”，侵犯了我国的主权。

②世界上只有一个中国，大陆和台湾同属一个中国，中国的主权和领土完整不容分割。任何旨在制造“台湾独立”的图谋，终究是不能得逞的。

【解析】本题以华为公司起诉美国政府和美国通过“台湾保证法”为背景材料，考查美国的政治制度、国家结构形式等知识。

第（1）问可结合材料，从美国政治受利益集团的影响、美国政治制度根本上是维护美国资产阶级利益的等方面，分析专家认为华为起诉不被看好的原因。

第（2）问可结合材料中国美政府的做法，从中国是单一制国家，台湾是我国的一个地方行政区域，中国的主权和领土完整不容分割等方面，说明美国通过“台湾保证法”的荒谬性。

【第三题答案】①表面上看，利益集团是所谓的“民意代表”，实质是资产阶级在“民意”的幌子下控制权力，具有相当的隐蔽性和欺骗性。②只有少数利益集团对国家决策产生决定性作用。“全国步枪协会”(NRA)对美国退出《武器贸易条约》产生了决定性影响，而代表劳动人民的众多利益集团影响力却很小。③利益集团为政府腐败提供了肥沃的土壤。“全国步枪协会”用金钱购买政治影响力，在国会议员、政府官员与利益集团之间，已经形成一种相互依赖的共生关系。

【解析】该题目要求运用“美国的利益集团”的有关知识，分析特朗普以美国人的拥枪权为由退出《武器贸易条约》的虚伪性，属于分析类试题。考生在解答此题时，首先要明确此题的知识范围是“美国的利益集团”原理知识，属于微观考查。其次要明确设问要求回答“虚伪性”，可知本题需要从利益集团在美国政治中的消极作用和利益集团的实质角度回答。

根据材料信息“多数民意支持加强枪支管制”，可得出利益集团的实质及只有少数利益集团对国家决策起决定性作用；根据材料信息“以特朗普为首的共和党人长期倚赖‘全国步枪协会’的金援与动员能力，甚至受其挟持，对任何有意义的改革方案几乎一概封杀”，可得出利益集团为政府腐败提供了肥沃的土壤，在国会议员、政府官员与利益集团之间，已经形成一种相互依赖的共生关系。

【第四题答案】①在美国政治舞台上，美国利益集团主要依靠金钱，通过游说干预政治，影响决策。一些较大的利益集团纷纷就美国新的关税政策向国会、政府施加压力。②美国利益集团在政治中充当着公民与政府桥梁的作用，垄断了公众接近政府权力的途径。③美国利益集团具有相当强的隐蔽性和欺骗性，实质上是资产阶级在“民意”的幌子下控制权力。所谓根据豆民利益向政府施加压力，实际是维护资产阶级自身利益。

【解析】本题要求阐述美国利益集团干预政治的方式及其造成的影响。

从材料可以看出，随着中美经贸摩擦升级，美国制造零售业、大豆协会等纷纷向国会议员、政府官员陈述观点以施加压力，以期影响美国政府的决策。针对中美贸易，在美国国会听证中，特朗普政府的新一轮贸易举措遭致民主党议员的反对，他们担心美国经济可能在未来两年陷入衰退，两党意见相左。

可从美国利益集团主要依靠金钱，通过游说干预政治影响决策、美国利益集团垄断了公众接近政府权力的途径、美国利益集团具有相当强的隐蔽性和欺骗性等方面，阐述美国利益集团干预政治的方式及其造成的影响。

【第五题答案】美国的政治舞台上，财力雄厚的全国步枪协会依靠金钱、人数众多的会员队伍干预政治。利益集团还可以通过直接游说和间接游说的方式来影响决策者，全国步枪协会通过游说、影响竞选影响总统、国会，通过支持或反对影响政党，长期支持共和党，参与美国政治运作。

【解析】本题要求考生从“美国的利益集团”的角度，指出全国步枪协会是如何参与美国政治运作的。知识限定比较具体，属于微观考查。考生可先回顾“美国的利益集团”的有关知识，然后结合试题情境与试题设问圈定答题的角度：美国的利益集团参与美国政治运作的手段、方式、具体操作。考生运用这些知识要点结合材料分析，形成答案要点。手段上：美国的政治舞台上，财力雄厚的全国步枪协会依靠金钱、人数众多的会员队伍干预政治。方式上：利益集团还可以通过直接游说和间接游说的方式来影响决策者。具体操作上：全国步枪协会通过游说、影响竞选影响总统、国会，通过支持或反对影响政党，长期支持共和党，参与美国政治运作。

