学习老一辈革命家精神风范坚守共产党人初心和使命
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　　近日，中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发《关于在“不忘初心、牢记使命”主题教育中认真学习党史、新中国史的通知》，要求各地区各部门各单位把学习党史、新中国史作为主题教育重要内容，不断增强守初心、担使命的思想和行动自觉。习近平总书记在中央政治局第十五次集体学习时强调，“党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现”。从中国共产党成立之日起，以老一辈革命家为代表的中国共产党人，就矢志不渝，努力奋斗，始终牢记和践行党的初心和使命。他们的所思所想所为为我们更好地开展“不忘初心、牢记使命”主题教育提供了丰富的精神滋养，为我们更好地贯彻“守初心、担使命，找差距、抓落实”总要求提供了对照标准和榜样。

　　1.读原著，学原文，悟原理，时刻牢记党的性质宗旨

　　中国共产党的初心和使命是建立在马克思主义科学理论基础之上的。中国共产党是用马克思主义武装起来的政党，学习马克思主义基本理论是共产党人的必修课。习近平总书记在2019年春季学期中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上强调，“中国共产党人的理想信念建立在对马克思主义的深刻理解之上”，广大干部特别是年轻干部要“在真学真信中坚定理想信念，在学思践悟中牢记初心使命”。

　　老一辈革命家就是通过学习《共产党宣言》等马克思主义经典著作，从而确立共产主义信仰，掌握马克思主义立场、观点、方法，践行党的性质宗旨的。1936年，毛泽东在与斯诺的谈话中讲述了自己接受马克思主义的过程：1920年冬天，“我第二次到北京期间，读了许多关于俄国情况的书。我热心地搜寻那时候能找到的为数不多的用中文写的共产主义书籍。有三本书特别深地铭刻在我的心中，建立起我对马克思主义的信仰。我一旦接受了马克思主义是对历史的正确解释以后，我对马克思主义的信仰就没有动摇过。”毛泽东所说的三本书就是《共产党宣言》《阶级斗争》和《社会主义史》。毛泽东后来曾反复研读《共产党宣言》。到1939年底，他已读了《共产党宣言》不下一百遍。在后来的几十年里，毛泽东依然对《共产党宣言》手不释卷，“每年都把《共产党宣言》读几遍”。

　　其他与毛泽东一起探索中国革命和建设道路的周恩来、刘少奇、邓小平等老一辈革命家，在确立共产主义信仰的过程中，都从《共产党宣言》等马克思主义经典著作中汲取了营养。周恩来在接受斯诺采访时说：“在赴法国之前，我从译文中读过《共产党宣言》。”刘少奇是1920年赴俄前在上海外国语学社读到《共产党宣言》的。他回忆：“我们在当时接受马克思主义并不是随便接受的，而是经过了研究、考虑、和无政府主义者辩论之后，认为它确实是真理，确能救中国，才确定接受的。”

　　邓小平曾说：“我的入门老师是《共产党宣言》和《共产主义ABC》。”在法国勤工俭学期间，邓小平开始阅读马克思主义书籍，旅苏学习期间，他将《共产党宣言》列为自己读过的社会科学书籍的第一位。新中国成立后，在他的书架上摆得最多的，还是马恩列斯和毛泽东的著作。1965年，邓小平说,大学生还可以读一读《共产党宣言》《社会主义从空想到科学的发展》《国家与革命》《共产主义运动中的“左派”幼稚病》等等。1992年，邓小平在视察南方重要谈话中谈到学习马克思主义的问题。他强调，马克思主义“是很朴实的东西，很朴实的道理。马克思主义打不倒，并不是因为大本子多，而是因为马克思主义的真理颠扑不破”。

　　中国共产党自成立之日起就是一个不断学习、敢于创新的政党。我们党历来重视抓全党特别是领导干部的学习，这是推动党和人民事业发展的一条成功经验。老一辈革命家确立共产主义信仰、提高自身本领、克服种种困难，都离不开马克思主义理论的学习、学习再学习。

　　2.心中有信仰，行动有力量，坚守理想信念不动摇

　　革命理想高于天。理想信念是中国共产党人的政治灵魂。中国共产党能够历经挫折而不断奋起，历尽苦难而淬火成钢，归根到底在于千千万万中国共产党人心中的远大理想和革命信念始终坚定执着，始终闪耀着火热的光芒。

　　为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命。这也是老一辈革命家的毕生追求，为此，他们殚精竭虑，甚至不惜牺牲生命。1950年10月，在毛泽东的支持下，毛岸英随志愿军入朝作战并英勇牺牲。毛泽东内心十分痛苦，但他轻易不表露出来。他曾对湖南一师同窗好友周世钊说：我作为党中央的主席，作为一个领导人，自己有儿子不派他去抗美援朝、保家卫国，又派谁的儿子去呢？1959年庆祝新中国成立十周年前，毛泽东回到故乡韶山。为革命失去了6位亲人的毛泽东，看到家乡的巨变，吟出“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的豪迈诗篇。理想和信念是共产党人为之奋斗的原动力，也是激励一代又一代共产党人接续前行的力量源泉。

　　坚定理想信念、牢记初心使命，就要始终做到以身许党许国、以身报党报国，鞠躬尽瘁、死而后已。周恩来常说：“我们这些人，能够活到今天，能够有这条命，都是好多同志用他们的命换来的，所以我做不好工作对不起他们。”新中国成立后，周恩来担任政府总理26年。他每天工作时间超过12小时，有时在16小时以上，一生如此。1975年，全国人大四届一次会议召开。已经病重住院的周恩来，抱病参加天津组的讨论。他说：“我得了癌症，剩下的时间不多了，但我要努力和疾病作斗争，争取更多的时间，和大家一起奋斗。”在这次大会上，周恩来作了最后一次政府工作报告，重申了建设“四个现代化”的宏伟目标。

　　坚定理想信念、牢记初心使命，就要始终做到越是危难关头，越要信念坚定。南昌起义时，朱德并不是最主要的领导人。但当起义失败、人心涣散，甚至一些指挥员不知所措的时候，朱德站了出来。他说：“我是共产党员，我有责任把‘八一’南昌起义的革命种子保留下来，有决心担起革命重担，有信心把这支革命队伍带出敌人的包围圈，和同志们团结一起，一直把革命干到底！”这就是信仰的力量。这种力量，贯穿朱德的一生。

　　有了坚定的理想信念，才能始终坚持正确政治方向，在胜利和顺境时不骄傲不急躁，在困难和逆境时不消沉不动摇。1926年，22岁的邓小平在莫斯科中山大学学习时曾写道：“我来莫的时候，便已打定主意，更坚决地把我的身子交给我们的党，交给本阶级。”在后来的革命生涯中，他多次经历了人生的起起伏伏。多年后，他在会见外宾时谈过这样一段话：没有乐观主义态度，没有相信自己的信念总会实现的思想，不可能活到今天。对共产主义远大理想和中华民族伟大复兴的不懈追求，铸就了老一辈革命家无比坚定的政治品格，也永远是中国共产党人应该矢志不渝，为之奋斗的精神力量。

　　坚定理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本，是共产党人的政治灵魂，是共产党人经受住任何考验的精神支柱。只有理想信念坚定，才能始终不渝、百折不挠，不论风吹雨打，不怕千难万险，坚定不移为实现既定目标而奋斗。老一辈革命家以他们一生对理想信念的执着追求和坚守为我们树立了光辉的榜样。

　　3.以人民为中心，一切为了人民，一切依靠人民，将党的奋斗目标落在实处

　　以人民为中心是中国共产党根本宗旨的集中体现。开展这次“不忘初心、牢记使命”主题教育，“是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要”。

　　以人民为中心，就是要增进同人民群众的感情，自觉同人民想在一起、干在一起，着力解决群众的操心事、烦心事。在张思德的追悼会上，毛泽东提出为人民服务的响亮口号，党的七大将其概括为一切为了人民群众，一切向人民群众负责。事实上，我们党的历史，就是一部全心全意为人民服务的历史。对群众有感情，为人民解难题，是每一位共产党员应该做而且必须做的工作。而人民对美好生活的向往永远是我们的奋斗目标。

　　以人民为中心，就是要坚持为人民服务，从群众最关心的问题入手，把民生疾苦放在心头。一直到晚年，陈云都反复说，要用百分之九十的时间去弄清事实，去调查研究，用百分之十的时间来决策，这是做工作唯一能够取得正确结果的最好方法。他还贡献了广为人知的“十五字诀”：“不唯书、不唯上、只唯实”，“交换、比较、反复”。老一辈革命家就是通过蹲点调研、解剖麻雀等调研方式，把人民群众满意作为检验工作的第一标准，努力解决民生疾苦，从而一刻不脱离群众，彻底地为人民的利益而奋斗。

　　以人民为中心，就是要坚持为人民服务，始终坚守人民立场，把人民群众放在心中最高位置，始终保持同人民群众的血肉联系，把为人民谋幸福作为根本职责。1961年，刘少奇与来访的英国元帅蒙哥马利会谈，当蒙哥马利问中国共产党和中国政府的最终目标是什么时，刘少奇回答：“中国共产党最终的目标也就是中国人民的最终目标，就是要把中国建设好，保证中国是一个独立的国家、主权的国家，改善人民的生活。我们说改善人民的生活，是指改善人民的经济和文化的生活，实现社会主义和共产主义，这是我们国内的目标，也是我们主要的目标。”老一辈革命家始终坚持把党的群众路线贯彻到治国理政全部活动中。正是依靠人民，我们党创造了历史伟业；正是依靠人民，我们党还将创造更美好的未来。

　　（作者系中央党史和文献研究院第二研究部  潘敬国、陈光辉）
