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高考志愿填报一直是让家长和考生苦恼的问题，如果要选择一所211高校，那如何在众多的211高校中选择出色的专业？下面一起看看我们整理的20所211高校的优势专业。
1、北京邮电大学 信息与通信工程专业
北京邮电大学是一所以信息科技为特色，工学门类为主体，其他多个学科门类协调发展的全国重点大学，“两电一邮”成员之一。北京邮电大学的信息与通信工程专业是一级学科国家重点学科。这是一个面向通信与信息行业、口径较宽、适应面较广的专业，培养在信息通信领域从事科学研究、工程设计、设备制造、网络运营和技术管理等方面的高级技术人才。通信业最核心的精英人才，有很多是出自北邮的通信工程专业。

2、东华大学 纺织科学与工程
东华大学地处上海，创建于1951年，时名华东纺织工学院，由交通大学纺织系等华东、中南、西南高校的纺织院系合并而成，后发展成以工为主，多学科协调发展的有特色的教育部直属高校。纺织科学与工程属于很小众的学科，全国开设院校也就几十所，而入选“双一流”建设学科更是只有两所，东华大学就是其中之一，她的纺织科学与工程是国家一级重点学科。而且在教育部第四轮学科评估中，东华大学的纺织科学与工程位列A+，全国第一，实力可窥一斑。
华中农业大学简称“华农”，坐落于湖北武汉，以生命科学为特色，农、理、工等协调发展。其办学源头可追溯到清光绪年间的湖北农务学堂，是中国高等农业教育起点之一。园艺学主要研究果树、蔬菜以及观赏植物的栽培与繁育，每个大学重点研究方向不尽相同。华中农业大学园艺专业的果树方向实力非常强劲，拥有果树学国家重点学科。加之随着经济社会发展和生活水平的提高，人们对绿色无公害的果蔬需求增加，这个专业的发展潜力还是很大的。

3、华中农业大学 园艺学

华中农业大学简称“华农”，坐落于湖北武汉，以生命科学为特色，农、理、工等协调发展。其办学源头可追溯到清光绪年间的湖北农务学堂，是中国高等农业教育起点之一。园艺学主要研究果树、蔬菜以及观赏植物的栽培与繁育，每个大学重点研究方向不尽相同。华中农业大学园艺专业的果树方向实力非常强劲，拥有果树学国家重点学科。加之随着经济社会发展和生活水平的提高，人们对绿色无公害的果蔬需求增加，这个专业的发展潜力还是很大的。

4、北京科技大学 冶金工程
北京科技大学由原北洋大学、清华大学等6所国内著名大学的矿冶科系组建而成，初名北京钢铁工业学院，后发展成为一所以工科为主的高水平研究型大学。其冶金工程专业是学校的王牌专业，在全国排名前列，而且很受业内认可。冶金工程专业是一门研究从矿石生产钢铁或有色金属材料并进行加工的应用性学科，培养的是冶金工程领域科学研究与开发应用、工程设计与实施、技术攻关与技术改造、新技术推广与应用、工程规划与冶金企业管理等方面的高层次专门人才。由于专业特性，想要学这个专业同学最好做好考研的准备。

5、北京林业大学 风景园林学
北京林业大学简称“北林”，办学历史可追溯至1902年的京师大学堂农业科林学目，历史悠久，学校以林学、风景园林学、林业工程、农林经济管理为特色。风景园林学是北京林业大学的王牌专业，在全国相当有名气。风景园林学又称景观学，是建立在自然科学和人文科学基础上的应用科学，涉及气候、地理、水文等自然要素，同时也包含了人工构筑物、历史文化、传统风俗习惯、地方色彩等人文元素，是一个地域综合情况的反映。因此，风景园林学是一个涉及多学科的、多知识的相对复杂的应用科学。

6、北京协和医学院 基础医学
北京协和医学院是一所医科全国重点大学，与中国医学科学院实行院校一体的管理体制，是中国国家级医学科学学术中心和综合性科学研究机构，最早开设八年制临床医学专业和护理本科教育，被誉为中国医学殿堂，2006年起与清华大学合作办学。基础医学是现代医学的基础，研究人的生命和疾病现象的本质及其规律的自然科学。其所研究的关于人体的健康与疾病的本质及其规律为其他所有应用医学所遵循。北京协和医学院基础医学专业在第四轮学科评估结果中获评A+，与北京大学并列前2名。

7、北京中医药大学 中西医结合
北京中医药大学被誉为中国中医药领域的首位院校和最高学府，与解放军总医院、解放军302医院、空军总医院等多所医院建立了合作关系，开辟和构建了军地合作的新领域和新模式。北京中医药大学中西医结合专业在第四轮学科评估结果中获评A+，是学校的王牌专业。这个专业是将传统的中医中药知识和方法与西医西药的知识和方法结合起来，在提高临床疗效的基础上，阐明机理进而获得新的医学认识的一种途径，是中、西医学的交叉领域。

8、中国传媒大学 新闻传播学
中国传媒大学的前身是创建于1954年的中央广播事业局技术人员训练班，1959年升格为北京广播学院，2004年更名为中国传媒大学，以新闻传播学、戏剧与影视学信息与通信工程为龙头，传媒领域学科特色鲜明，综合优势明显。其新闻传播学为国家一级学科，下设新闻与传播、广告学、网络与新媒体、新闻学、传播学、等二级专业，高考文理兼招。新闻传播学是研究执政党的新闻活动、传播活动及其他各种信息传播现象的学科。涉及的领域为互联网与新媒体，是当下的热门专业之一。

9、中国矿业大学 矿业工程
中国矿业大学简称“矿大”，是中国创办最早并一直延续至今的矿业高等学府，学校溯源于1909年创办的焦作路矿学堂，曾并入了清华大学、北洋大学、唐山铁道学院（今西南交通大学）采矿科系，聚集了全国一流的采矿科学技术人才。矿业工程包含采矿工程、矿物加工工程、安全技术及工程等二级学科。矿业工程学科既要完善和发展传统的矿业工程科技，又要吸收和融汇现代科学技术的最新成就使矿业工程科技不断提高和更新，和地质资源与地质工程、材料科学与工程、力学、化学等相邻学科有密切联系。中国矿业大学的矿业工程学科是国家重点学科，实力强劲。

10、江南大学 食品科学与工程
江南大学历史悠久，源于1902年创建的三江师范学堂，前身是无锡轻工大学。1952年由南京大学、复旦大学、武汉大学、浙江大学、私立江南大学的有关系科组建南京工学院食品工业系，专业底蕴深厚，实力强劲。其食品科学与工程学科在第四轮学科评估结果中获评A+。该学科是以食品科学和工程科学为基础，研究食品的营养健康、工艺设计与社会生产，食品的加工贮藏与食品安全卫生的学科。随着人们对食品安全与卫生的关注加深，食品科学与工程学科在相关领域内发挥着越来越重要的职责与作用。

11、南京林业大学 林学

南京林业大学是一所以林科为特色，的多科性大学，其前身为中央大学森林系和金陵大学森林系，后又合并并入华中农学院林学系，具有悠久的历史和深厚的知识积淀。其林学专业在第四轮学科评估结果中获评A+，师资力量雄厚，培养学生掌握林学、生物学、生态学的基本理论和基本方法。这个专业主要研究森林的形成、发展、管理以及资源再生和保护利用的理论与技术的科学，属于自然科学范畴。

12、中国地质大学 地质学
中国地质大学创建于1952年，前身是院系调整时期由北京大学地学系以及清华大学、天津大学等校的地质、工程等系科合并组建的北京地质学院。后整体迁至武汉，更名为武汉地质学院，1987年，更名为中国地质大学，在武汉、北京两地办学，总部设在武汉。地质学，与数学，物理，化学，生物并列的自然科学五大基础学科之一。地质学是研究地球的物质组成、内部构造、外部特征、各层圈之间的相互作用和演变历史的知识体系。随着社会生产力的发展，人类活动对地球的影响越来越大，地质环境对人类的制约作用也越来越明显。

13、中国石油大学 石油与天然气工程
中国石油大学，由教育部直属，位列国家首批“211工程”，入选“985工程优势学科创新平台”，世界一流学科建设高校。是一所石油特色鲜明、以工为主、多学科协调发展的全国重点大学， 被誉为“石油人才的摇篮”。石油是工业的血液，是当今世界的主要能源。石油与天然气工程专业，由于稳定的就业，有保障的收入，是不少人心中向往的专业。石油与天然气工程主要涉及勘探、评估、开采、油气分离、输送理论和技术的工程学等领域。在教育部第四轮学科评估中，中国石油大学的“石油与天然气工程”获评A+,而“石油与天然气工程”学科入选A+的一共只有两所大学，可见中国石油大学的石油与天然气工程专业有多厉害了。

14、北京外国语大学 小语种
北京外国语大学是教育部直属、国家首批“211工程”建设的全国重点大学之一,国家首批“双一流”世界一流学科建设高校。它也是中国外国语类高等院校中历史悠久、教授语种最多、办学层次齐全的全国重点大学，被誉为“共和国外交官摇篮”。北京外国语大学是我国所有外语高校中历史最悠久，教授的语言最多的大学，其中有18种语言还是我们的全国唯一学科点。北外的优势语种为德语、日语、西班牙语、俄语和阿拉伯语。随着中国与“一带一路”沿线国家交流、合作不断加强，语言类人才的需求不断增长。2018年，北京外国语大学新增了14门小语种专业，北外成为2018年新增审批本科专业最多的大学。比斯拉马语、达里语、德顿语、迪维希语等等，这些新增的小语种听起来还真是有些冷门。根据北外官网显示，2018-2020年，北京外国语大学将继续申报部分国家的重要民族语言。到2020年，学校开设语种数量将超过100种，从而基本开齐“一带一路”沿线国家所使用的官方语言，实现与中国建交国家官方语言教学的全覆盖。

15、中央财经大学 应用经济学
中央财经大学是国家教育部直属的全国重点大学，是国家“211工程”、首批国家“985工程”优势学科创新平台重点建设高校，是由国家财政部、国家教育部与北京市共同重点建设的高水平财经大学，具有向世界名校推荐“国家建设高水平大学公派研究生”资格。中央财经大学的应用经济学为国家一级重点学科(下辖金融学、财政学、统计学、国民经济学、产业经济学、国际贸易、保险学、区域经济学、劳动经济学、数量经济学等十个当今最热门的专业均为国家重点学科)这是所有财经类院校中的唯一，而且会计学也是国家二级重点学科。根据全国第四轮学科评估结果，中央财经大学应用经济学一级学科与北京大学、中国人民大学并列第一，评估结果均为A+。

16、中国政法大学 法学

中国政法大学简称“法大”，位于北京，1952年创办。学校是教育部直属的政法类211高校，学校也是双一流学科建设高校。学校开设的本科专业有24个，博士点有31个，国家的重点学科有10个。中国政法大学的法学是双一流中的建设学科。学校在第四轮学科评估中，法学1个学科被评为A+学科。中国政法大学法学院建设很好，是国内一所知名的法学院，是国内法学教育的一方重镇。中国政法大学拥有一流的法学教学水平，为社会输送很多法学高层次人才，在各自的岗位上为社会主义法律制度作出突出贡献。中国政法大学在国际合作方面的机会很多，走在法学的前沿。

17、西安电子科技大学 电子科学与技术
西安电子科技大学，地处西安，是我国著名的211高校，与成都的电子科技大学和北京的北京邮电大学并称“两电一邮”，他们是我国电子科技领域鼎足立的三强。西安电子科技大学拥有南北两个校区，本科生在长安区的南校区，距离西安市中心有大约1小时的车程。西安电子科技大学是教育部、工信部、中国电子科技集团公司、陕西省、西安市等五方共建高校，是中国电子信息领域的高等学府之一。西电开辟了我国IT学科的先河，形成了鲜明的电子与信息学科特色与优势。电子科技大学的电子科学与技术入选世界一流建设学科，在教育部第四轮学科评估中，西安电子科技大学的电子科学与技术获评A+。

18、西南交通大学 交通运输工程
西南交通大学是教育部直属高校，由教育部、铁路总公司、四川省、成都市共建的重点大学，是进入国家首批“双一流学科建设高校”、国家211工程、985平台、2011计划等建设工程高校，在国内属于很不错的一所综合性重点高校。西南交通大学的交通运输工程入选了“双一流”建设学科，并且在教育部第四轮学科评估中排名A+。交通运输工程涉及到铁路、公路、水路及航空运输等方面，包括道路与铁道工程、交通运输规划与管理等方向，包括了城市交通、区域交通、交通控制等多个专业。就业前景上看，无论是本科、硕士还是博士甚至大专就业前景都非常不错。

19、中国药科大学 药学
中国药科大学是一所历史悠久、特色鲜明、学风优良、在药学界享有盛誉的教育部直属、国家“211工程”重点建设的大学，是我国首批具有博士、硕士学位授予权的高等学校之一。中国药科大学在药学界知名度很高，被誉为药界清华。中国药科大学的药学专业非常强，药学院是中国药科大学组建历史最长的院系之一，在教育部第四轮学科评估中，中国药科大学的老本行药学评估为A+。在中国药科大学毕业的学生找一个对口的工作实在是太容易了，而且一般工资水平都非常高！

20、河海大学 水利工程
河海大学位于江苏南京，在常州市设有校区，其历史悠久，是一所以水利为特色，工科为主，多学科协调发展的教育部直属全国重点大学，最早可以追溯到1915年创办的河海工程专门学校，这是我国第一所培养水利人才的高等学府，开创了我国水利高等教育的先河，在我国水利工程等相关专业的发展上，做出了巨大贡献。河海大学是专业领域的王者，说河海大学水利工程专业媲美清华大学，可是一点都不夸张，教育部最新的学科评估结果显示，河海大学的水利工程学科评估结果为“A+”，评估结果与之相同的高校仅有一所，那便是清华大学。目前，河海大学也入选“双一流”建设高校，其水利工程、环境科学与工程两个学科入选“世界一流学科”建设名单。
