自学检测答案解析   第三框
【第一题答案】在行政权力上，总统掌握大政方针，总理负责具体行政；总统占主导地位，总理听命于总统；总统的施政重点是国防外交，总理的施政重点是内政经济。在职务产生上，总统由选民直接选举产生，总理由总统任命。总理向总统建议任免政府各部部长和国务秘书，代替总统主持内阁会议、最高国防会议和国防委员会，除宪法规定的例外情况，签署总统的文件、法令和命令。总理不对总统负责，要对议会负责。议会对政府进行监督和制约。

【解析】本题以国家主席习近平应邀对意大利、摩纳哥、法国进行国事访问为背景，以中法关系为材料，从《国家与国际组织》角度设置相关问题，考查考生对法国总统和总理之间的关系知识的把握程度，考查考生对知识的识记和再现能力。

本题考求考生结合材料，运用国家和国际组织常识有关知识，谈谈法国总统和总理之间的关系。知识限定比较宽泛，属于中观考查。试题设问指向法国总统和总理之间的关系，考生结合试题设问，回到材料，可以发现回答本题的知识角度主要是法国总统和总理在行政权力上的划分、总统和总理在国家政治生活中的地位、施政重点、职务产生等。考生根据自己对该知识点的掌握情况直接作答即可。
【第二题答案】①中法两国作为安理会常任理事国和国际社会重要大国，具有广泛的国际影响力。②中法两国有许多共同点。都主张发挥联合国、欧盟等国际组织的作用和影响，主张国际关系民主化，倡导多边主义，反对国际恐怖主义，主张保护环境，实现可持续发展等。③在经济领域，中法两国各具优势，互补性强。

【解析】本题以中法关系为话题设置试题情境 ，以中法的深度合作为材料，从《国家和国际组织》的知识角度设置问题，考查考生对基础知识的掌握程度，考查考生分析问题解决问题的能力。

本题要求考生结合材料，运用《国家和国际组织常识》的知识，阐释中法关系能够行稳致远的原因。知识限定比较宽泛，考生可结合材料，抓住材料描述中法两国时的主旨是什么：中法两国的共同点导致两国能深度合作。考生抓住这一中心确定知识要点，对材料进行分析，组织作答。

（1）从中法两国在联合国中的共同身份以及共同的国际地位看两国的合作。

（2）从中国两国在诸多国际领域的共同主张看两国的合作。

（3）从中法两国的不同看两国的合作。

考生从这三个角度阐释中法能够行稳致远。

【第三题答案】（1）①不能。

②因为英国实行议会制君主立宪制。英国议会是最高立法机关。英国议会下院有“至尊议会”之称，拥有极大的权力，包括立法权、财政权和监督权，是行政权力的最高来源（或行政机关由议会产生，并对议会负责）。

③英国首相的权力虽然很大，但仍要受到种种制约。面对英国议会下院否决脱欧协议，英国首相无权进行否决，但有权建议国王解散议会，重新进行大选。

(2)法国政体的特点：①实行半总统制，兼有总统制和议会制两个政体的特点。

②实行行政双头制，总统和总理都有行政权。

③实行多党制。

我国政体的优势：①我国政体是人民代表大会制度，实行民主集中制原则，这是人民代表大会制度区别于任何资本主义国家政治制度的鲜明特点。

②人民代表大会制度具有巨大的优越性：保障了人民当家作主，动员了全体人民以国家主人翁的姿态投身于社会主义建设，保证了国家机关协调高效运转，维护了国家统一和民族团结。
【解析】本题以英国议会下院三次否决首相的“脱欧协议”和中法友谊源远流长为话题设置相关情境，从《国家和国际组织常识》角度设置相关问题，考查考生对英国的君主立宪制政体、法国的政体特点、我国的政体及优越性等知识的把握，考查学生调动和运用知识，描述和阐释事物，论证和探究问题的能力。

（1）本题设问指向特蕾莎·梅也可以否决英国议会下院的决议吗？并说明理由。本题实际是考查英国议会制君主立宪制政体及其特点。解答时首先明确英国议会是最高立法机关，英国议会下院有“至尊议会”之称，拥有极大的权力，包括立法权、财政权和监督权，是行政权力的最高来源（或行政机关由议会产生，并对议会负责）。英国首相的权力虽然很大，但仍要受到种种制约。然后结合材料加以分析，面对英国议会下院否决脱欧协议，英国首相无权进行否决，但有权建议国王解散议会，重新进行大选。

（2）本题设问指向今年是中法建交55周年，试分别阐述法国政体的特点和我国政体的优势，是教材基础知识的理解与识记。法国实行半总统制，兼有总统制和议会制两个政体的特点；实行行政双头制，总统和总理都有行政权；实行多党制。我国政体是人民代表大会制度，实行民主集中制原则，这是人民代表大会制度区别于任何资本主义国家政治制度的鲜明特点。人民代表大会制度保障了人民当家作主，动员了全体人民以国家主人翁的姿态投身于社会主义建设，保证了国家机关协调高效运转，维护了国家统一和民族团结。
