

3.1参考答案：

【合作探究】

探究一：①第一面国旗红白相间的13道横条和13颗星，均代表参加独立战争的13个殖民地州，这是美国的第一面星条旗。第二面国旗是美国现在使用的国旗。50颗星代表美国的50个州，13道条纹代表最初北美13块殖民地。②美国由独立之初实行邦联制，到1787年美国制定《美利坚合众国宪法》，美国的国家结构形式由邦联制转变为联邦制。

探究二：①美国实行联邦制的国家结构形式。在联邦制下，美国联邦和州分享政治权力，联邦政府享有宪法“列举的权力”，州政府拥有“保留的权力”。 所以会出现在全美控枪困难重重的情况下，却还有个别州通过了严厉的控枪法案。

②联邦和州在各自的权力范围内享有最高权力。所以会出现在全美控枪困难重重的情况下，却还有个别州通过了严厉的控枪法案。

探究三：①材料一体现了联邦制的优点:既保持联邦是一个强大、统一的国家,又确保州的灵活性和创造性。②材料二体现了联邦制的弊端和实质:效率不高,联邦政府与州政府之间相互扯皮、推诿,各州政府之间各自为政。实质是全国性资产阶级利益集团与地方性资产阶级利益集团分享权力,对于广大人民群众的要求,资产阶级则利用国家结构形式的特点相互推卸责任。

【当堂检测】美国实行联邦制，联邦与州分享政治权力，并在各自权力范围内享有最高权力，这往往会造成，联邦政府和州政府之间相互扯皮、推诿，各州政府之间各自为政，因此，当联邦政府推进大规模的减税计划时，得不到各州的支持，难以做到“全国一盘棋”。
课后练习：1-15ACCDA   ADBAD  CDBBA

【答案】16.①尊重规律是正确发挥主观能动性的前提和基础，发挥主观能动性是认识和利用规律的必要条件。②弘扬古田会议精神必须遵循新时代的发展规律，一切从实际出发；③必须充分发挥人的主观能动性发扬艰苦奋斗精神；④必须将尊重客观规律同发挥主观能动性结合起来，做到解放思想、实事求是。

3.2参考答案：

探究一：在国会选举中，获得多数席位的政党为多数党，获得少数席位的政党为少数党。美国国会分为参议院和众议院，民主党夺回众议院多数成为多数党，其议员担任众议院领袖并借此主导众议院，对整个国会的政策起到重大影响，从而实现对特朗普政府的制衡。

探究二：美国的两党制主要表现为两大政党通过竞选争夺执政地位。民主党支持弹劾特朗普的目的是想重新获得执政地位，即使弹劾失败，也会影响特朗普竞选连任，从而有利于民主党争夺执政地位。

探究三：①美国两党制主要表现为两大政党通过竞选争夺执政地位。美国两党虽然没有本质区别，但在一些具体议题上的政策和主张有明显差别。在选举中，两党为争夺选票，竞相提出符合选民利益的政策主张。特朗普在总统竞选时，为了获得共和党强硬派的支持，攻击民主党让非法移民给美国输入暴力和毒品，而特朗普的移民政策也引起国会中一些人的许多担忧，国会两党在移民问题上褒贬不一，展示不同政见，其中主要还是出于竞选的需要。

②美国两党制实质上是为资本主义制度服务的政党制度，是维护资本主义私有制的经济基础、维护资产阶级利益的一项政治制度。两党在移民问题的巨大分歧，实质上是资产阶级不同利益集团之间相互监督和制衡的机制保障。

6.【答案】(1)美国两党制的主要表现是两大政党通过竞选争夺执政地位。(2)美国两党制是美式民主的重要内容。虽然,美国两党制在形式上提供了民众参与国家政治生活的渠道,也使执政党和在野党形成相互制约,但美国总统选举过程中所揭露的丑闻、腐败指控和选举舞弊等表明,美国两党之间的制约水平有限,总统选举不过是资产阶级不同利益集团之间的政治游戏而已,两党制存在的制度性问题至今得不到解决。由此说明,美式民主不是民主的典范,国际社会和许多美国老百姓对美式民主深感失望是有道理的。

课后练习答案
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16.①着眼于疫情的整体性，坚持全国上下一盘棋，坚决打赢疫情防控阻击战。

②遵循疫情防控内部结构的有序性，分步骤有序、高效、平稳开展工作。

③注重疫情防控内部的优化趋向，加强疫情防控所涉及的医生、医院、医用物质等各方面的优化调控。

④用综合思维方式来认识疫情防控这场阻击战，统筹兼顾，科学谋划。

3.3参考答案：

探究一： 略（详见练习册P54）

探究二：(1)三权分立时美国联邦政府组建和运行的基本原则，其核心内容是权力分立、制约和平衡。“今天运转起来不灵”指的是三大权力机关之间相互扯皮，导致效率低下。

 (2)①三权分立对于反对封建专制，调解资产阶级内部各集团的利益，维持资本主义民主制度具有积极作用。②三权分立也有明显的阶级局限性和消极作用。美国的三权分立制，本质上一种资产阶级民主制度。所谓分权与制衡，事实上是协调资产阶级内部权力分配的一种机制，广大人民群众不可能享有真正的民主;③实现三权分立、权力制衡的一个必然结果，是三大权力机关之间相互扯皮、导致效率低下。材料一中“运站起来非常不灵”、“抗衡加剧”就是最好的体现。④美国的三权分立制本质上是一种资本主义民主制度。二百多年的历史经验表明，它有效地维护了美国资产阶级的统治。但是，广大劳动人民不可能在这种制度下享有真正的民主。资产阶级是从来不会把统治权分给工人阶级和广大劳动人民的。”

【答案】（1）美国是总统制国家，总统担任国家元首和政府首脑，直接行使国家最高行政权力。

（2）①美国实行三权分立。三权分立的必然结果是三大机关相互扯皮、推诿，行政效率低下。围绕“修墙”，总统与国会或者国会参众两院之间常会产生严重内耗。②美国的三权分立本质上是一种资产阶级民主制度，广大劳动人民不可能在这种制度下享有真正的民主。（可替代：广大人民不可能对权力的运动施加重要影响，所谓分权与制衡，事实上成为协调美国资产阶级内部权力分配的一种机制）。因此，总统与国会的“斗法”最终会在当局者之间实现协调。

选择题：

1-15DBABB   BBDDA  BDBAC

16. ①物质决定意识，要求我们从一切从实际出发，实事求是。治理黄河要从实际出发，积极探索富有地域特色的高质量发展新路子。

②意识对物质具有能动作用，要发挥正确意识对黄河治理的指导作用，坚持以水定城、以水定地、以水定人、以水定产，合理规划人口、城市和产业发展。

③规律具有普遍性和客观性，我们要遵循规律，利用规律。黄河流域发展问题表象在黄河，根子在流域，要共同抓好大保护、协同推进大治理。

④把黄河的事情办好，既要尊重黄河流域发展的客观规律，又要充分发挥治黄工作者的积极性，认识利用规律，推进大治理，让黄河成为造福人民的幸福河。

3.4参考答案：

探究一：①在美国政治舞台上，任何一个利益集团要发挥其影响，都离不开金钱、人员和知识。。“全国步枪协会”投入的政治党选资金为5440万美元，对美国总统大选、国会、州议会选举都有巨大的影响力。

②利益集团影响政府的合法方式主要有游说、游行和影响选举等。“全国步枪协会”拥有500万会员，是一个十分活跃的政治游说组织，对美国总统大选、国会、州议会选举都有巨大的影响力。

探究二：①少数利益集团对国家决策产生决定性作用。退出《巴黎协定》仅需要通过总统行政命令就可实现。②利益集团作为公众参与政治的“中间人”，垄断了公众接近政府权力的途径。在美国油气利益集团的影响下，特朗普不顾反对声浪退出《巴黎协定》。③利益集团实质上是资产阶级在“民意”的幌子下控制权力。美国最大的煤矿企业之一穆雷能源公司对特朗普的这一决定表示了欢迎。

6.【答案】（1）美国是典型的联邦制国家，联邦和州分享权力且在各自范围内享有最高权力。修建高铁需要联邦和州共同负责、相互配合，而某些州以各种理由阻挠、拖延甚至反对奥巴马的高铁计划，导致奥巴马“高铁梦”难圆。

（2）在美国政治舞台上，财力雄厚的利益集团主要依靠金钱，通过游说等方式干预政治、影响政策。奥巴马提出修建高铁计划后，汽车、航空、石油等行业利益集团依靠金钱，直接和间接游说国会议员，用所谓的“民意”影响国会，最终导致奥巴马的计划在国会不能通过。这种利益集团运行机制的实质是资产阶级在“民意”的幌子下控制权力。

选择题：1-15DDCCA  DAADB  BCCAB

16.①坚持全面的观点看问题。既要毫不放松做好疫情防控工作，也要维护经济社会大局稳定。要应对疫情带来的冲击，更要保持战略定力，坚定必胜信念。②坚持具体问题具体分析。针对不同区城情况，进一步完善差异化防控策略。坚决落实分区分级精准防控策略，确保疫情防控的全面胜利。③坚持两点论和重点论的统一。既要突出重点。集中力量打好湖北保卫战、武汉保卫战。也要统筹抓好其他地区防控工作。既要抓好疫情防控重点工作，也要有序推进复工复产，统筹做好经济和社会发展工作。
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