[bookmark: _GoBack]如何发现题目背后的“规则”（上）
——2022年广州一模作文具体分析

最近，很多老师都与我讨论2022年广州一模的作文考题，说这个题目看似简单，实际操作起来却极不好写。我在仔细分析之后，也认可这一结论，认为这个题目是一个非常具有典型性的题目，体现了新高考的命题方向，在审题立意过程中，也暴露了我们思维上的很多问题，具体分析如下。

我们先看题目：
棋虽小，方寸之间，却蕴含无穷智慧。围棋，弈者持黑白二色圆形棋子在方形棋盘上对弈，棋子地位平等，双方以围地更多为目标，棋盘上往往出现你中有我、我中有你的局面。象棋，开局方隔阵对垒，棋子分为不同角色，行棋时有各自的规则，棋手排兵布阵展开攻防。跳棋，棋盘为六角型，可多人共同参与，棋子功能相同，行棋时棋子可彼此借力，相互搭桥铺路，力求己方棋子率先全部到达终点。

    以上材料具有启示意义，请结合材料内容写一篇文章，体现你作为新时代青年的感悟与思考。

    要求：选准角度，确定立意，明确问题，自拟标题：不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息，不少于800字。
在与老师讨论的过程中，老师们问得最多的问题是：“我能不能只选择一种棋展开论证？”

老师们为什么会这么问，其中缘由我大概也能推测一二，因为这道题不太好全面的“结合材料内容写一篇文章”，虽然看似在“统一”地谈棋，但实际上三种棋由于规则不同、下法各异，统而论之的确是比较困难，不如拆开来写，立意更简单明确，操作起来也更得心应手，不易跑题。

因此，面对这个问题，我的回答是：“如果问我能不能？那么只选一种棋写当然是‘能’，因为现在高考题目具有极大的包容度，题目要保证所有的考生都有话可说、有文可写，只选一种棋写自然可以。但是如果问我好不好？那么只选一种棋写当然不是最好的考场选择，因为题目的任务是要求‘结合材料内容写一篇文章’，材料中涉及了三种棋，如果舍弃其二，偏谈其一，那么自然不能算是全面的‘结合材料内容’，这就好比一道数学题有三问，只选一种棋谈就相当于只回答了一问，这一问无论答得多完美，也只能得三分之一的分数，如果要想拿满分，那么还得答后续两问，这是一个基本的常识。”
那么这道题应该如何审题立意呢？我们还是得回到题目中寻找答案，题目开宗明义，第一句话就提到：棋虽小，方寸之间，却蕴含无穷智慧。最后的落脚点是“智慧”。可见，棋是表象，背后的智慧才是材料的真正主题，那么，背后的智慧是什么呢？从材料中可以分析得出，围棋的智慧是平等兼容，象棋的智慧是各司其职，跳棋的智慧合作共赢，三种棋子体现出了三种智慧，这就产生了一个新的问题，也是题目的隐性问题，即如何把这三种智慧“合三为一”，把题目的立意聚焦到一点之上？而不是泛泛而谈，分而论之，以至于空而论之。

找到了题目的隐性矛盾和隐性问题，我们就逐渐接近了题目的实质考查点，即题目真正考查点之一是学生筛选整合材料的能力，考查学生面对看似“貌合神离”的现象时，能否发现隐藏着的“貌离神合”。而如何越过题目表面的“离”发掘题目背后的“合”，则需要进一步地探究命题者的命题意图，在探究命题意图时，我们不妨问学生以及自己两个问题，来引导思维的深度开展，问题如下：
1.棋类运动那么多，为什么命题者单单选取这三种棋来组织材料？
2.这三种棋的组材顺序能不能颠倒，能不能先说象棋，再说跳棋，最后说围棋？
我们先解决第一个问题，原因很简单，因为这三种棋具有代表性。虽然世界上棋类运动很多，但是归纳起来大抵分为两大类，无角色设置的棋和有角色设置的棋，无角色设置的棋如题目中涉及的围棋、跳棋等，棋子与棋子之间是平等的，没有角色区分，而有角色设置的棋如题目中提到的象棋，棋子与棋子之间是不平等的：功能不同，地位不同，行棋的规则也不同，有明显的角色区分。
可见，题目看似在谈棋，其实是在谈棋子与规则之间的关系，棋子譬喻个人，而棋的规则暗指社会组织中的规则，由于社会组织的复杂性，在不同的情境之内，产生了不同的规则，若我们处于“围棋的规则”之下，如学生处于与同学竞争的情境之中，譬如考试，自然要遵守平等兼容的原则办事；但是如果我们处于“象棋的规则”之下，如学生处于与老师、与家长交流的情境之中，那么更需要强调的是各司其职、各行其是的交往原则；而如果学生处于“跳棋的规则”之下，如学生处于与同学合作的情境之中，自然要遵守合作共赢的处世原则。
因此，三种棋，三类规则，为考生设置了三种不同的生活情境，暗示着人生的三种处世之道。人生如棋，但却不是在下一种棋，面对复杂、多源、有时还很矛盾的当代超大型社会，身处其中的我们，妄想通过一套规则去“包打天下”显然很不现实，明智的做法应该是进入不同的情境之中，去理解不同情境下的不同规则，去体认不同规则下的不同社会角色，然后在明确自己的角色之后，再在不同规则之下发挥自己的价值，这才是这道题体现的“棋”的智慧所在，也是三种智慧“合三为一”的有效思维途径。
解决了第一个问题之后，第二个问题应该如何解决？诸位看官别急，我先卖个关子，我们明日再谈。
