有意思更要有意义
——单元教学作文写作选材指导
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【文题呈现】：
本次作文：根据第一单元学习任务，认真阅读，欣赏第一单元作品，从你最有感触的一点出发，与同学就“青春的价值”这一话题展开讨论，写一篇800字文章，文体不限。。
[审题指导]
本次作文是配合第一单元教学内容设计的一次作文训练，读是为了写。读写结合是有效的作文训练。青春的价值，我们怎么理解，才算对路，切题呢！首先，要准确理解青春的价值，是什么，不奋斗，无青春，是一种解读，还可以根据课文内容，展开联想：青春价值，联系现实，我们现代青年的青春价值。胸怀天下，以天下为己任，破坏旧世界，建立新中国，是毛泽东等无产阶级革命家的青春价值，在炮火连天的战争年代，为救助担架队员而英勇献身的小通讯员，是战争年代青春的价值，在改革开放，一心向往外面的世界，追求文化、文明，决心改变落后的山村面貌，是香雪们的青春价值。联系现实，我们的青春价值是什么呢？青春在奋斗中闪光。青春因时代不同而呈现不同的价值。但一个共同点是奉献。
写作文首先是选材，材料鲜活，具有时代感，你写的内容要有意思，更要有意义。有个别同学，谈青春，追溯到陈胜、吴广大泽乡农民起义。也有的同学列举了许多名人事例，可是没有分析，不知要论证什么？第二要有真情实感，我手写我心，读一读白沁雪《青春的悸动》读的让人心疼而又感到温暖，多懂事的孩子。就写自己，写文章必须有我，不能替别人代言，替古人代言。第三、拟一个亮眼的标题。题好一半文，是说好的题目能帮助你展开行文思路，同时博得阅卷老师的青睐。巧用修辞，增加其文采，是一种最适用的方法。《青春的悸动》显然用的是拟人手法，抢人眼球。
【学生作文】 
青春是奋斗出来的
候畅
习近平总书记强调“：“‘青春是奋斗出来的。’”每个人的青春都是美好的，年少时为这美好的青春而奋斗，挥洒汗水，就像浇灌幼苗，精心呵护它的成长，成为弥足珍贵的青春记忆。
回想一百多年以前的五四运动，爱国学生的愤怒已不能容纳一张书桌。学生时代是学习的大好年华，可是为了祖国的命运，他们走上街头，高呼着“誓死抗争，还我青岛”的口号，用青春的热血维护国家主权，唱响了古老的青春之歌。
郭沫若曾说：“读不在三更五鼓，功只怕一曝十寒。”我们的青春是需要用学习来奋斗的。在早自习，我们朗诵着“三更灯火五更鸡，正是男儿读书时”的劝勉学习警句，激发我们的青春奋斗之情；语文课上那“恰同学少年，风华正茂，书生意气，挥斥方遒”的豪言壮语，点燃了我们学习奋斗的激情。“白日莫闲过，青春不再来”富有哲理的名言，告诉我们青春的宝贵。我们要用奋斗书写青春，实现自己的理想。。
时间之河，川流不息，“”逝者如斯夫，不舍昼夜”。每一代青年都要承担所处的时代使命。从建国时期到改革开放，一代又一代的青年在历史的波涛中涌现出了一往无前的执著，勇于承担对人民，对国家的使命。我们是时代青年，也应该向他们那样做对社会有贡献的人。青年有信仰，民族有力量，国家有希望。用奋斗的青春积极参与中国梦的伟大进程，坚定为实现中华民族伟大复兴而奋斗的信念，我们的青春一定会大放光彩！
“少年强则国强。’”袁隆平年轻时候就躬耕田垄，用奋斗的青春向世人诠释了他的“”“禾下下乘凉”梦，樊锦诗四十年坚守大漠，用奋斗的青春让敦煌重生，黄旭华用奋斗的青春铸就了国之重器，屠呦呦用奋斗的青春发现青蒿素，挽救了无数人的生命………，我们青年要用毕生的奋斗为祖国的繁荣昌盛做贡献。当有长风破浪会有时，直挂云帆济沧海的豪情，当有“江东子弟，卷土重来未可知”的勇气，当有“‘天生我才必有用，千金散尽还复来’”的洒脱，不惧困难，不畏挑战，追求理想，用奋斗的青春谱写时代新篇！
评语：
全文从习总书记的话说开去，青春是奋斗出来的，紧着围绕“”奋斗”，从五四运动说起，各个历史阶段的青年用青春奋斗，谱写他们的青春之歌，引用名人名言，具有权威性，排比列举袁隆平等事实，强有力地论证了“青春是用来奋斗”的中心论点。并能联系自身实际，阐释奋斗的意义，最后仍归结到“奋斗”，全文写的集中，不散漫。
青春
张雨轩
青春是一本太仓促的书，我们含着泪，一读再读。 ——题记
有时我常常会想，青春是什么？这个问题有太多的答案。但我想，每个人的青春时光大概都像一轮皎洁的月挂在心头。
我想，青春总有热爱。
从小喜欢读诗、写作的我对生活也有自己的感受，我总喜欢写点什么，但到了初三，繁重的学业任务使兴趣退居二线。
语文老师却对我说，希望我能一直坚持，希望每周都能读到我的文字。
那之后，我的记录本又渐渐被文字填满，我写下我的压力，我的困扰，地平线那边初升的朝阳，和仲夏夜天上散落的星星。
我用寥寥数语，勾勒盛大的青春图卷。
我想，青春总有勇敢。
一次极偶然的机会，被老师推送参加演讲比赛，没有比赛经验的我自然慌张，也还是硬着头皮答应下来。
稿子不合格，我反复修改，因为紧张忘词，我就在同学的目光中一次又一次地练习。
当我站在台上，面对全年级同学和老师的注视，我竟无端生出一股勇气，那一刻，我为自己写了一首勇敢的诗，输赢已无妨，在我的青春里，我已然是赢家。
我想青春总有感动。
中考在即，和同学总互相鼓励，最简单，最俗套的话语在心里悄悄生根发芽，开出绚丽的花。“中考加油！”“你也是”
“我们要在一个学校见面”
话语汇成江海，内心掀起波澜。同桌会教我难懂的数学题，我会教她复杂的英语语法，那一幕幕，我不能也不敢忘。
我想，青春也有遗憾。
我们都没买到爱喝的桃子汽水，也没有在夏天这样一个热烈的季节完成我们的约定。没有和好朋友在同一所学校，有时总会想念。
但遗憾总是青春的必修课，我们依然常联系，约定好下一次见面，想象着未来的生活，眼里闪着光。
想象着又一次和青春里的好友相聚，我们坐在草地上，吹着江风，共饮同一轮月，岸边铺满青春的诗。
青春这一章，写满盛大，我愿一世珍藏。
评语：
全文热情洋溢，散文诗般的语言，诠释青春的价值和意义，分三层，青春有热爱，有勇敢，有感动。画面感很强，形象思维好。并能将情感附着在具体意象上，使得语言具有形象性，抒情性，有感染力。让人咀嚼回味。在每一层表达情感的时候，还可考虑典型画面，使内容更丰富。
青春的悸动
白沁雪
在进入高中前，我读了许多有关青春的小说，大多以高中生活为背景，看着主人公所经历的种种趣事，我不由得对高中生活产生向往，特别是高中住宿，还有各类活动，能够结交新的朋友，遇到新的老师，新的环境，一切都是那么美好！
一直到军训开始，我才突然醒悟，高中生活远没有小说描写的精彩。
印象中，人们总是用“美好“等积极向上的词语赞扬青春。可当我们真正踏入高中的大门，步入青春门槛，烦恼也接踵而至。课本知识变得更深奥，更捉摸不透了。像一位美人蒙着面纱，隐隐约约可以看见藏在后面的容颜，却看不真切。而那面纱似乎可以伸手可摘，但又隔着数米远。或许青春真的是美好的，但我想青春就是这样，伴着苦和累。我曾亲眼看过，那些即将高考的学哥学姐们，当别人阖家团圆，欢喜过年的时候，他们在自己房间刷题到天明，我也曾在网络上看到过，从高考回来的考生，有的已经心态崩溃，嚎啕大哭，因为高考改革，试题在不断地创新，而自己三年的努力，被这些题目所否定，青春充满了憧憬，也有苦涩。
有人问青春的记忆是什么，有人会说像睡了一觉。是啊，正如一本小说里说的，上课累了就趴着睡一会。或许我高考结束后，也只是像睡了一觉的感觉吧。再像高中生活，早读课上就已困得睁不开眼，下了课大家不约而同地趴在桌上，强抓时间休息一会，而一天里所做的事也仅仅是上课，做作业，只是在课间求得片刻的闲暇。
我并没有艺术细胞，不能用多彩的画笔记录下我的青春；我并不是四肢健硕的人，不能在青春里留下一个充满活力的身影；我并不是头脑聪明的人，不能为我的青春增添一些亮色。但我依然用质朴的文字描绘出平凡的青春，我可以用相机，不，更用我的苦和累记录下青春时期灿烂夺目的时刻，我可以用自己逐渐上升的排名来证明我青春的悸动。或许有的青春耀眼，有的青春黯淡，有的青春优秀，有的青春平凡，但不可否认的是，每个人的青春都是独一无二的，都是自己生命中最美好的时光，正所谓奋斗是青春最亮的底色。不经一番很彻骨，哪来梅花扑鼻香。那就让我们努力奋斗，累，并奋斗着，苦，并快乐着，为我们的青春添上一抹亮色！
如果把人的一生比做四季，那么青春一定是夏天，它耀眼夺目，让人肆意成长，愿我们每个人的的青春都可以像天上的星星一样闪耀！
评语：
本文最大的亮点是抒写真情实感。作文就是要写学生的生活，写跟自己有关的事。从自我感受出发，真实地记录了自己的心路历程，欲扬先抑，青春就是伴着苦和累，要为青春增添一抹亮色你。情感转换自然，行文曲折有致。道出了成长的烦恼，青春的本色。有些用语还要斟酌，青春像睡了一觉，表意不明。
与你共赴青春
李子妍
当你严肃走进教室，在黑板上写下三个大字的那一刻，或许未曾想过，你会陪我们共赴青春邀约。
还记得你有如孩子一般的青春面貌，初三的时候，我们最后一次为你过生日，也必是要插“18”的蜡烛，寓意你的青春永驻。你总是有穿不完的漂亮衣服，今天穿个碎花裙，明天穿个薄绒衣，你穿梭在走廊里的时候，分明是青春最鲜艳靓丽的色彩。我们大呼你的美丽，你傲骄地笑笑，留下一个满意的眼神，那一刻，我在你身上看见了不独属于青年的青春活力。记得你曾说，每种颜色的衣服代表着不同的心情，你就是最年轻，无关年龄。
还记得你教我们奋斗，扮靓青春。初中三年来，无论是成绩还是运动，你都对我们严格要求，你说，奋斗才是青春该有的样子。初三运动会，你亲临操场，当起了指挥员，你脸上洋溢着青春的笑，陪我一群青春少年一起训练，我们奔跑在塑胶跑道上，你站在茵绿草坪里，我们就像你的行星，围绕着你闹啊笑啊，那一刻，我们仿佛打破了师生的阻隔，成为一样的青年，最后，我们拿下了第二名，你展露了青春洋溢的笑。
还记得你严厉的教诲，为我们点亮心灯，拨开迷雾。管理我们学习，总是出了名的严格。我是语文课代表，也是常常犯错误的那个。我总是在成长的路上迷失自我。你牵住我的手，将我拉到光亮处。走廊昏黄的灯光，是我们交谈的背景，你不厌其烦地教给我青春的道理，一遍又一遍。我考了好成绩时，你会激动地拥抱我，我考试失利的时候，你也会摸摸我的头，说，别灰心，走了那么长的路，回头一看，你还在那里，这才恍然大悟。我的青春，原来一直有你，亲爱的陈老师。
过去的三年里，你陪我们共赴青春之约，你时常像风华正茂的少年，又常来我们的青春中间。忘不了，在我们意气风发时，你递一把火炬，点燃我们的激情，忘不了，在我们低落失意时，你点一盏明灯，照亮我们的青春。三尺讲台，一块黑板，年复一年，是你不变的热情，不灭的心火，你陪着一群又一群青年，共赴他们的青春。
而今，我们已然分别，带着你的青春，我的青春，我走出考场，走出母校——今朝您将乾坤守望，他日我定九天揽月。我的恩师，我的益友，我们共赴青春之约！
评语：
本文记述一段师生共度青春的往事，比较生动地描写了陈老师的形象，字里行间充满着对老师的感激，很巧妙地表现了师生之间的亲密关系，表现了老师陪伴学生成长，共享青春的主题。情感真挚，文笔细腻。
