巧聚“课眼”剖析文心
——我教《念奴娇•赤壁怀古》
沈周霄（江苏省梁丰高级中学）
沈周霄，江苏省作家协会会员，中国散文学会会员。曾获江苏省基础教育高中语文青年教师基本功大赛一等奖，江苏省基础教育类教学成果一等奖，江苏省教育科学优秀成果二等奖；数十篇论文发表于《中学语文教学》《中学语文教学参考》等核心期刊，多篇论文被人大复印全文转载；在《扬子江诗刊》《北方文学》等省市级期刊发表文学作品近百篇。出版有《文本细读教学九略》等多部作品。
[bookmark: _GoBack]对学生学力发展具有积极意义的课，往往是设计精巧、环 节简约、目标合宜的课。而巧聚 “课眼”，常常能起到事半功倍 的效果。
课眼分两种。一种是“天 然”课眼，这类课眼有一个共同 的特征，即课文题目或文本中 出现过的“字眼”或“句眼”，如 《烛之武退秦师》中的“退”、 《雨霖铃》中的“多情自古伤离 别”等。另一种是“隐性”课 眼，这类课眼更像是教学的“支 点”，是教学者为撑起课堂寻找 的教学视角或文本支架，比如 古诗文鉴赏时从意象到情脉的 教学视角。
笔者教学《念奴娇•赤壁 怀古》一词时所设计的课眼就 属于后一种。为了达成“把握 诗词情感脉络，辨别词中作者表 达的人生境界”的学习目标，我 从“形象”入手，设置三个主问 题，与学生在文本中三入三出， 把握了词中作者的情脉,体会了 苏轼的人生境界。
主问题一：这是一个怎样的 周瑜？
在学生充满豪情地诵读之 后，我从临古迹、写古事、怀古人 的角度切入，与学生一起品鉴词 的下片中周瑜的形象。
从“公瑾，一词，学生联系 古代对人尊称时“常称其字而 不直呼其名”的文学常识，看出 苏轼在写周瑜时，对其充满了景 仰之情，进而让学生赏读下片 问，品读是什么样的周瑜让作者 如此景仰。
师：好！请你诵读写周瑜的 片段，读出苏轼对周瑜的景仰 之情。
（生诵读）师：读得不错。但老师认为 “谈笑间，檣橹灰飞烟灭”，前半 句应该读得飘逸一些，后半句应 该读得快一些、重一些。为何 如此？
生：“檣橹”代指强大的敌 军，“灰飞烟灭”则 极言胜利之 轻易迅速。极写敌军之强、取胜 之易，更加衬托出周瑜面对强敌 谈笑从容的胆略和气度。因此， “谈笑间”要读得飘逸显示其从 容；“檣橹”要重读，显示敌军之 强大；“灰飞烟灭”要快读，显示 取胜之迅速，凸显周瑜之军事 才能。
师：这位同学不简单，懂得 把握文意，读出节奏。诵读，第 一境界是音读，第二境界是意 读，第三境界是情读。读准字音 容易，妾达到第二、第三境界，则 需要理解文意，体察形象，把握 文字背后的情意。
读到这里，我们读出了一位 面对强敌，淡定从容、胆略过人 的周瑜形象。从“羽扇纶巾”中 你还读出了周瑜怎样的形象？
生：风度儒雅。
师：从“小乔初嫁了，雄姿 英发”，你读出了怎样的周瑜？
生：少年英雄。
师：从哪里看出来的？生：雄姿英发、初嫁。
师：如果说“羽扇纶巾”到 “灰飞烟灭”是写战场上胆略过 人的周瑜；那么，“小乔初嫁”一句是从什么角度来写周瑜的？生：爱情、婚姻的角度。
师：这里的周瑜能换成诸葛 亮吗？
生：不能，诸葛亮的夫人没 有小乔美丽，这里以美人衬 英雄。
师:还有别的原因吗？比如 “雄姿英发”中哪个字可能和诸 葛亮不太相称？
生：雄。
师：鲁迅说诸葛亮“多智而 近妖”，妖是女字旁。可见，诸 葛亮儒雅有余而雄健之气不足。苏轼在这里“怀”的不是像诸葛 亮一样的谋士，更不是像陶渊明 一样的隐士，甚至不是如严子陵 一般的名士，他推崇的是周瑜， 是一位雄士，英雄之士！这样我 们就可以理解赤壁出现过的杰 出人物那么多，他为何不写诸葛 亮，不写孙权，而只写周瑜。这 几句，句句盛赞周瑜，句句在写 自己的情怀，这也是怀古词常见 的手法，借古人之事，抒自己怀 抱！由此，我们找到了本词的第 一条情脉 ——“对功业的积极追求”。
通过潜入文本、咬文嚼字， 事业和家庭都处于人生巅峰的 周瑜形象在学生心中渐渐丰满。通过与谋士、隐士、名士的比较， 逐渐凸显周瑜“意气风发”“指 挥若定”的儒将形象，英雄之气 跃然纸上。再加上师生反复诵 读苏轼写周瑜的几处文字，词中 “对英雄人物的景仰之情”“对 建功立业的渴望之心”,于字里 行间喷薄而出。课堂的第一部 分,没有从传统的上片写景的部分来切入，而是直入要领，通过 对诗歌主要人物形象的把握，巧 聚“课眼”，梳理出本词的第一 条情感脉络。
主问题二：这是一个怎样的 赤壁？
品读上片赤壁写景内容，学 生不难得出这是一个“雄奇、壮 阔”的古赤壁战场，写赤壁的壮 景就是为了衬托下片周瑜的英 雄气概，抒发作者心中的豪情壮 志。但这样的理解仍滑行在诗 词的表面，为了让学生深入词人 的灵魂深处，触及词的内核，我 引入“黄州赤壁”之实景，“真实 黄州赤壁非古战场”的历史， “真实的周瑜迎娶小乔和赤壁 之战在时间上并不一致”的史 证,作为教学支架，深入“景物 形象”这一课眼，梳理情脉。
师：然而真实的赤壁是这样 的——（屏显黄州赤壁的真实 面貌：小土丘、平静狭窄的江 面）请问赤壁明明只是一个矮 小的土丘，江景也不壮阔，苏轼 为何要把场景虚构得那么壮阔 雄奇？
生：壮景抒豪情。
师：对。同样，赤壁之战时 小乔已嫁给周瑜十年之久，而非 初嫁。你来说一下，作者嫁接历 史片段的目的是什么？
生：在周瑜事业巅峰上加以 爱情的美满，衬托出周瑜的英雄 得志。
师：对，这里是正衬。然而 真实的黄州赤壁，连苏轼也知道 并非赤壁之战的古战场。从上 片哪三个字可看出？
生（众）：“人道是”。
师：是啊。大家齐读这句 话。（屏显）
生（众）：假江山、假赤壁、 假历 史；真英雄、真 功业、真 性情！
师：江山越壮阔，英雄越伟 岸；赤壁越风流，英雄越豪杰；美 人越娇美，英雄越多情！
这样的教学支点设计，让学 生深入体会了用虚构的外在世 界写真实的内心世界。
主问题三:这是一个怎样的 苏轼？
紧接着启发学生思考，作者 极写周瑜之英雄和得意，不惜通 过虚构的手法将周瑜推上人生 的巅峰，这又是为何？作者自己 建功立业的情怀有没有实现？继而通过对文心“多情”的剖 析，让学生深入体会苏轼的“真 性情”，进而读出作者在词中的 两次逆境突围和三重人生境界。
师：大家读得很有气势！请 问，学到这里，你觉得“多情应 笑我”中的“多情”含有哪些情？
生：功业情，渴望建功立业 的豪情。
生：爱情，家庭幸福，赢得美 人心=师：是啊，苏轼，是一个用 情至深的人:有一首词《江城 子（十年生死两茫茫）》，其中最 后几句我们一起来背一下，“料 得年年肠断处——”
生（众）：明月夜、短松冈
师：苏轼在其妻王弗死后， 在短松冈上种下许多松树，以寄 托对亡妻的思念，可谓至情至 性！苏轼不仅对爱人用情至深， 对国家也很有感情。这里的“多情”，还有一种“家国情”。赤壁之战时，曹操曽感慨“生子 当如孙仲谋”，孙仲谋是谁啊？
生（众）：孙权。
师：对。能被曹操如此欣赏 的人，可见也是个非凡的英雄， 但为何苏轼不写对孙权的崇敬？沈老师以为孙权的身份是君主， 而周瑜的身份是能臣。苏轼选 择周瑜，应该是把自己放在臣于 的角度，他的这份建功立业应当 是为国家效力的功业。因此，这 份情老师以为还有“家国情”。在苏轼《南康望湖亭》一诗中， 有“许国心犹在”之句，就是 明证。
（板书：多情	功业情、儿女情、家国情。）
师：是啊！一生“早生华 发”，背后有多么深沉的人生伤 痛啊！“多情应笑我”，原来不 是“多情”笑我，而是“笑我” “多 情”啊！你看，这里体现了诗歌 语言三大特点“省略” “倒装” “凝练”中的哪一个特点？
生（众）：倒装！
师：请看屏幕，老师填前半 句，你来填后半句！还原到九百 多年前的那个赤壁，体验苏轼的 人生伤痛！
师：发妻离我而去了 ——
生：可能再也无法找到这么 美满的爱情了，真是可笑啊！
师:我被君主贬官了 ——
生：可能再也无法实现自己 建功立业的理想了，真是可笑！
师：人在中年，却早生华 发啊——
生：年华老去，可能再也无 法忠君报国了，真是可笑！
师：是啊！作为英雄，本该 实现的爱情梦、功业梦、家国梦， 梦想在现实面前 破碎，真是 可笑！这“笑”是诗人失意的苦 笑，也是诗人宽解失意的“自 嘲”。由此，我们找到了本词第 二条情脉——“无法突围现实 困境的感伤”。
师：那么，苏轼最后有没有 沉浸在“人生伤感”中不能 自拔？
生（众）：没有。
师：何以见得？你说生：人生如梦，我觉得苏轼 把人生看作一场梦，而梦是虚幻 的，这样他就把人生的苦难和坎 坷看开了。
师：是啊。人生如梦，不仅 苏轼大起大落的人生经历似梦， 志得意满的周瑜不也是如此么？其实，大江东去，淘尽的又何止 是周瑜一人，千古英雄的功业、 风流、才华都如梦一般，被历史 的江水，时间的长河淘洗去 T!……我们回读“大江东去” 至“千古风流人物”，读出风流 背后的伤感与沧桑！
（学生美读）
师：是啊！人生如梦，这不 是我苏轼一个人的悲伤，这是 “千古同悲”！于是，在这明月 之夜，赤壁之下，苏轼举起酒杯， 把杯中之酒洒向江中，祭奠这永 恒的江月。短暂的生命尺度，逼 仄的人生，就在这永恒的宇宙时 空中得以宽慰和消解。从如梦 的人生，走向自然的山水，更像 是道家顺应自然的理念。
师：结尾一句，哪一个字，可 以解释为洒酒祭奠？
生（众）：酹。
（板书：千古同悲 江月 永恒）
师：由此，我们可以梳理出 本词的第三条情脉——“苏轼 用佛道思想，实现了对现实伤痛 的超越”。
通过对周瑜、赤壁、苏轼三 重形象的把握，师生共同探寻本 词的三条情脉，根据对情脉的梳 理,学生不难得出，苏轼在词中 表现出面对逆境的三种人生境 界:追求、伤感、超越。
（板书：怀古伤今——追 求、伤感、超越。）收束课堂，拓展儒道佛的苏 轼，引入苏轼的《定风波》和他 “历典八州”、四度被贬的经历， 联系当今社会所谓超脱旷达的 “佛系青年”，引导学生思考什 么是真正的旷达和超脱。
师：出佛入道，不忘儒心。真正的超脱，不是无为，而是尽 力有所作为。实在无法作为时， 也不要绝望，最好像苏轼那样用 佛道等思想平衡自己的内心，在 绝望处走出风景，黑暗里向往 光明。
师：你说，现代社会那些无 所事事、不思进取的，打着随遇 而安旗号的所谓“佛系青年”， 是真正的超脱吗？
生：不是。他们对随遇而安 的理解还停留在低层次。
师：是的。随遇而安不是懒 惰无为的借口，不是在逆境面前 退缩的理由，随遇而安是一服心 药，让我们在失望中不至于绝望，在绝望中不至于失去希望。而 人，尤其是我们年轻人，积极进 取，为国为民，才是人生的主流。生命，当如周郎般雄姿英发，当 如苏轼般浩瀚斑斓；而不要在尚 且年轻的时候，就失去了对人生 积极意义的追求。
最后，师生再次诵读全词， 读出苏轼的豪情、伤情和真 性情！
从这一课例可以看出，使学 生学力得到发展的课堂，不是教 师完全无为随机生成的课堂，也 不是亦步亦趋完全预设的课堂， 而是课前精心设计、课中生成激 发，师生“积极互动” “教学相 长”的课堂。
本课笔者从“词中人”“词 中景”“作词人”这三处形象入 手设置课眼，披文入里，把握文 字背后的情感脉络。这样的方 法不仅可以用在这首词上，同样 也可以用在其他古诗词的学 习上。
“意象”与“情脉”，恰恰是 古人写诗作词时精心锤炼之处， 懂得从课眼人手，提纲挈领，也 是古代诗歌文本阅读的一种 范式。
诗词虽短，凝聚着词人丰富 的人生境界；课眼虽小，往往牵 一发而动全身，举一纲而目 全张。
巧聚“课眼”，剖析文心。小课眼，实乃发展学生学力的大 智慧。	
