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——评张小波老师《让神态描写鲜活起来》写作指导课
江苏淮安/赵米英
“文章千古事,得失寸心知”写作活动是一种高级的精神活动,写作过程也是一种极复杂的、不易说清的过程。在中学语文教学过程中，写作与阅读同等重要甚至更重要，然而，现状是在中学语文课堂上教学生写作恰恰成了诸多一线教师不愿面对的难题，写作课基本处于无指导状态。即使有指导，也常常是黄厚江老师说的开两会模式，这样的写作教学模式极大地伤害了大部分普通学生的写作积极性，也使一些有追求的老师感到困惑：写作教学教还是不教？用什么资源去教？以怎样的形式和方法去教？这些问题常常困扰着一线教师，我们期待一种质朴平实的家常写作课，能够实实在在地指导学生的现场写作，也能够给观课老师带来一定的启发。
而江阴市初语跨年盛典组长的语文课上，张小波老师的作文指导课《让神态描写鲜活起来》给我留下了深刻的印象。他没有繁复的写作知识的传授，亦没有眩目的各种技巧的呈现，而是从学生写作的本身出发，指导学生进行真实的写作训练，让学生写好平常文章。
一、创设情境，善于开发写作资源。
2022年语文新课标指出:“教师应利用无时不有，无处不在的语文学习资源与实践机会，引导学生关注家庭生活，校园生活,社会生活等相关经验，增强在各种场合学语文，用语文的意识，建设开放的语文学习空间，激发学生探究问题，解决问题的兴趣和热情，引导学生在多样的日常生活场景和社会实践活动中学习语言文字运用。”
张小波老师在上课伊始就创设情境，让一个同学来讲台前看视频，而其他同学注意观察看视频的同学并记下他的表情。这样的情境真实而简单易行，便于学生的观察，也活跃了课堂氛围，消除了紧张感。而这个开头的情景让学生的写作有了抓手而不是闭门造车。
而人物描写中以表情描写最为复杂，这不易察觉的表情如何让学生抓住并描摹下来，确实需要写作的指导，张老师就从一个情境开发神态写作的教学资源，一步步引导学生由整体描绘注意顺序到聚焦一点细致描摹，学生也在张老师的引导下由原来只写一句到慢慢可以写出几行的神态描写。
由此可见，张老师不仅善于在日常生活中发现问题——创设课堂情境，更善于开发写作资源。而我猜想这样的意识和张老师本人丰厚的语文素养和长期的写作指导实践是分不开的。
二、循循善诱，巧设台阶指导写作。
“语文课程是实践性课程，应着重培养学生的语文实践能力，而培养这种能力的主要途径也应是语文实践。”（2022版课标）学生写作就是一个语言实践的过程，然而，这种特殊的实践活动如果缺乏有效的指导往往就会流于形式，耗费了学生的时间而收效甚微。而张晓波老师深谙此道，特别注重过程性指导。
张小波老师上课伊始就巧设情境，让学生描绘看视频同学的神态，并请两位同学上黑板上板演，结果一个同学只写了一句话，而另外一个同学写了大约两三句，张老师并没有做过多评价，而是让班里同学思考，还可以增加哪些点？这时同学的思维活跃起来，有的从脸部写起，有的写五官，这时张老师让先前来黑板前的两位同学继续补充。这时他们有了刚才的讨论做指导，很快写出了长长的一段话。
张老师又引导同学思考，这样的一段话如果没有顺序会怎样？学生很快领悟到了顺序的重要性，可以从上到下的空间顺序，也可以采用从整体到局部的逻辑顺序，学生好像有了抓手，又埋头写起来。但当学生刚写完后，这次张老师让他们先同桌交换朗读讨论，再站起来朗读自己的作品，这时学生在朗读中就会发现了自己的问题，仅仅这样按照顺序写，好像还是写不长写不具体。张老师又指导学生聚焦一处采用夸张、比喻等修辞来写，最后张老师还特地强调了“仿佛”二字的重要性，因为它既可以写成一个比喻句，又可以引发作者的想象，而一旦有了想象，那么思绪就可以飞扬起来。
而在结课环节，张老师并不是单纯的对整节课的总结，让学生的思维就此止步，而是又重新创设情境，“假如刚才来前面看视频的是我们班一个腼腆的不太爱笑的同学，那他的表情神态又如何呢？”一句话又让学生陷入沉思，又让学生的思维向远方漫溯。接着张老师布置的作业也是捕捉刘老师发试卷时的表情，而且要仔细观察考好和考砸表情的不同特点。
这样张老师在这节作文课堂上循循善诱，又巧设台阶，一步步引导学生由浅入深，慢慢走近写作的内核，探索写作之道。学生的作文也慢慢由短变长，由单一变得丰富起来。这些的写作指导课有效的解决了学生如何写的问题，学生也在这样的课堂上扎扎实实习得了写作的方法，解决了描写神态的难题。
三、依生而教，注重评价达成目标。
清华附中王殿军谈到核心素养时提到：“发展学生核心素养的关键在于评价，评价的关键是如何评价”。张老师的课是如何达成对学生的评价的呢？我们来看一下这些评价环节：
1.这个同学一下子说出了四个表情，哪个同学还可以说出吗？不一定是四个字的。
2.这里的同学细致写了嘴，但没有细致描绘，有点可惜了。
3.交换一下，本子上有几颗五角星，有两个以上的同学举手。有个同学她的伙伴给了她四颗五角星，待会我要采访她一下。经过添改，你有什么感触？
4.通过这样的描写，张老师对大家的学习还不大满意，如果作为初学者，我就给你们点赞了。你们还是写作很有天赋的，我要对你们提高要求。很多作家也是这样，他们在写神态的时候不一定面面俱到，也许就抓住一个点对它描摹。如果张老师接下来要求你们具体写一个点的话，你们写哪个点？
在这个环节中，学生之间有评价，师生有共同评价。有评价，就肯定有优劣，得到较高评价的学生欣欣然，没有得到高评价的学生也不必戚戚然。后者反而在大家的评价过程中得到了写作能力的提升，因为在评价和被评价的过程中，这些学生会更多一些思考：我写的内容为什么如此少，我写的神态还可以再增加哪些内容？我的修辞手法运用了吗？我的夸张运用的合情合理吗？
如何评价，很重要。在能力训练行进中的实施的评价更重要：
师：你推荐他的，你觉得他除了写嘴巴之外，还写了什么？
生：还写了张开嘴巴所看到的景象。
师：看到什么景象？
生：喉咙。
师：这就写长了吗？
生：还写出了一开始笑到后来笑的状态。
师：这是变化，这才是写作的关键，也说明你的推荐还是很有道理的。
这段精彩的教师评价，可谓不着痕迹。张老师在高度评价了学生推荐的作文，适当给予了这个同学写作内容变化的评价，并引导学生一步步发现变化在聚焦写作点的作用，更是提升了学生能力的层级，指明了写作变化的技巧。
张老师的这节写作指导构思精巧，指导得法，效果显著，这正符合了语文课一课一得的要求，这也是我们一线教师迫切所需要的指导课。
这节课看似简单却不失方向引领，看似平常却不失方法的引导，看似随意却不失评价的引航。总之我在这堂写作指导课中学到很多，感谢张老师的精心打造的简约课堂，感谢徐杰老师的倾情奉献。
