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网络文学是特指发表在网络媒体上的文学作品，由于网络平台门槛低，监管力度不严，创作者可以遨游于虚拟空间，无拘无束地尽情挥洒，以致许多作品良莠不齐、乱象丛生。因此，网络文学的思想性和艺术性也大打折扣，难免会受到人们的诟病。然而，网络文学诞生发展的20多年间，中国社会发生了翻天覆地的变化，网络文学也从幼稚走向成熟，无论是题材内容还是群体范围，都有极大的变化，其思想性和艺术性都有了巨大的提高。正是因为与时代同行，网络文学才获得了更大的发展空间。
网络文学当与时代同行
（题目即论点，简洁明了。)
①网络文学在中国已经走过20多年历程。不久前发布的一项网络文学发展报告指出，题材多元化，成为网络文学内容发展的新趋势。同时，年轻化也成为网络文学发展重要趋势，95后网文用户规模同比提升近20%，新生代的崛起促使行业产生内生式的升级和变革。（开篇指出网络文学发展的新趋势：题材多元化和用户年轻化。）
②报告的这一结论与读者的感受是一致的。经过20多年的发展，我国网络文学不断走向主流、走向成熟。近年来，我国网络文学出现了向现实贴近、向经典靠拢、向传统文化取材的趋势，传播正能量、弘扬民族精神、表达文化自信的作品成批涌现，令人耳目一新。热门作品不再集中在玄幻、言情等传统题材上，现实主义、二次元等垂直细分题材越来越受欢迎。与此同时，贴近当下人群兴趣热点，接地气、有温度、充满正能量的作品也更容易引发读者共鸣，相关作品的阅读量和评论量都很可观。（指出我国网络文学不断走向主流、走向成熟。）
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③今天，一些以往在网络文学中很少见到的题材，如扶贫、支教、足球发展、相声传承等，都有一批优秀作品深入反映；一些以往很少涉及的群体，如乡村教师、基层警察、农民、牧民等，都有作品在描写。即使是穿越等具有鲜明网络文学特色的作品，其中的优秀之作也不仅仅满足于横扫对手式的“爽文”，其思想性和艺术性都有了巨大提高。如果说20年前网络文学刚刚诞生的时候，许多创作者只能称之为“写手”，那么今天的一些创作者已经可以称之为“作家”了。（论述今天网络文学的特点：思想性和艺术性均有巨大提高。）
④文学艺术是时代的产物，同时又能反映时代的风貌。网络文学诞生发展的20多年，正是中国经济高速发展、国力显著增强的20多年。这一时期，中国人的生活发生了翻天覆地的变化，整个社会生机勃勃、精神状态昂扬向上。但早期的网络文学创作者受制于年龄和阅历，对于现实生活缺乏把握能力，对于时代精神的感召缺乏足够的敏感，以致沉溺于虚无缥缈的幻想世界，娱乐性强而文学性弱，在许多作品中基本看不到生活与时代的痕迹。但是，正如人不可能拽着自己的头发离开地面，创作者也不可能永远脱离现实，生活与时代所发生的转变直接或间接都会对创作者产生影响。近年来，网络文学感受到了时代精神的召唤，人们对时代发展的自豪感、对民族文化的自信心、对美好生活的热爱，在网络文学中不再缺席，反而成为创作者创作的背景与出发点，转变由此发生。（指出网络文学伴随时代发展而不断成长。）
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⑤正是因为跟上了时代发展的步伐，网络文学才获得了更大的发展空间。从近5年的作品来看，那些阅读量和评论量巨大的作品，有不少都是弘扬家国情怀、彰显奋斗精神、书写人间真情的，作品所体现的历史观、民族观、国家观都是正确而为社会大众所认同的。网络文学创作者对主流价值观的认同、向中华文化的回归、对时代精神的回应，正在从不自觉走向自觉，他们的作品也因此赢得了更广泛的读者。“大浪淘沙始见金”，时代潮流滚滚向前，那些与时代同行的作品与创作者最终走向了无比广阔的大海。（结尾总结，归纳网络文学发展成熟的原因。）
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【时代警语】
正如人不可能拽着自己的头发离开地面，创作者也不可能永远脱离现实，生活与时代所发生的转变直接或间接都会对创作者产生影响。近年来，网络文学感受到了时代精神的召唤，人们对时代发展的自豪感、对民族文化的自信心、对美好生活的热爱，在网络文学中不再缺席，反而成为创作者创作的背景与出发点，转变由此发生。
【思维串联】
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【考点精练】
1.阅读下面一段文字，根据材料概括、分析、回答问题。
网络文学刚出现时，很多人宣称这是全新的文学，是横空出世的“将来的文学”。现在，有了足够的作品放在那里，网络文学作家和相关从业人员也有了冷静的自觉，对网络文学的前世今生大致有了共识——它就是通俗文学，其基本形态就是类型小说。而网络文学的诞生与1949年以后以至1980年代以来“纯文学”占主流、通俗文学边缘化的地位相关。互联网的出现为压抑已久的通俗文学提供了释放平台。这就是为什么欧美没有网络文学，因为网下已有充分发育的通俗文学生态，不需要在网上释放。
要放下两种傲慢与偏见，传统文学依靠思想与艺术品质对网络文学抱有傲慢与偏见，网络文学背靠市场对传统文学抱有傲慢与偏见。实际上，它们应该是并行不悖的，它们都能从对方那里得到重要的支持和营养，共同构成一个完整、健全的文学生态。同时，对网络文学必须加强引导。通俗文学本来就有市场驱动的属性，网络文学现在的主要媒介平台就是商业性网站，资本的力量起很大作用，如果没有自律，没有必要的管理，那么，低级庸俗就会大行其道。通俗文学对应着人的某些基本欲求，但它也追求、想象、探索和表现这些欲求的转化和升华，从而体现某些社会广泛认同的主流价值，给读者以意义感。而是否转化、能否升华，则是合格的通俗文学和不合格的通俗文学的基本分界。所以，网络文学的健康发展需要文学的自觉，更需要文化的自觉。
（1）从材料来看，催生中国网络文学诞生的主要原因有哪些？
（2）材料涉及以下一些概念：网络文学，通俗文学，纯文学，传统文学。简要说明这些概念之间的大致关系。
（3）“网络文学的健康发展需要文学的自觉，更需要文化的自觉。”结合材料，解释这句话的含意。
2.读写一体化训练（开放性试题）
“大浪淘沙始见金”对于网络文学如此，对于名著经典亦如此，请从本文所谈的文学与时代同行的角度，结合一本书或一篇作品，谈谈你对“文学根植于社会现实、并反映社会现实”的认识。300字即可。
【相关链接】
以现实题材精品拓宽网络文学版图
伴随着互联网的发展，网络文学给传统文学甚至影视、动漫等领域带来了创作观念和实践的变化，网络文学的重心也逐渐从玄幻、穿越等题材向现实题材转移。3月1日，由江苏省网络作家协会、南京市文联、连尚文学联合主办，南京市作家协会、逐浪网承办的“首届全国网络文学现实题材主题征文大赛”启动，旨在引导网络文学坚持以人民为中心的创作导向，描写和反映中国人民在建设新中国、实现中国梦伟大进程中的情感和心路历程，增强广大网络文学作家在实现中华民族伟大复兴奋斗历程中的责任感和使命感。
南朝刘勰有云：“文变染乎世情，兴废系乎时序。”文学始终与时代发展同频共振，贡献着作家深刻的思考和独特的创作，并愈发呈现出多元化的艺术特质。在全球化背景下重新审视现实和历史，拓宽创作题材，丰富表现手段，这样的作品才会有更高的价值，这样的作家才能行走在时代的前沿。作家都是倾听着大地的声音，在坚守文学信念的同时找寻创作的突破口，力争在文化的海洋腾起美丽的浪花。这需要作家深入挖掘现实生活，以丰富的创作手法、生动的艺术语言，塑造更多折射时代的面孔。值得注意的是，作家要克服内容空洞的创作倾向，并不是写当代就是现实题材作品，真实是创作基调，一些只是故事发生时间为当代，却与当代生活割裂的作品，并不是真正意义上的现实题材作品。现实题材作品不是将时代符号写进作品、对社会生活细节简单还原，也不是同质化回忆的机械陈列，而是要传达出作者对人生、对历史、对现实的深刻思考，并思索社会新生事物如何影响甚至改变人们的生活。
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面对新时代人民对精神文化生活的更高要求，当前的现实题材网络文学作品与时代大潮之间仍然存在一定差距。随着社会信息化步伐加快，各地文化信息交流日益频繁，作家关注的话题趋同，以代际划分作家的做法越来越失去有效性，代际批评作为一种标签化的想象，无法有效把握时代进程中作家写作的共性。作家为了实现文学梦想，如何运用智慧“擦亮”作为创作工具的语言？接续文化传统、坚守创作原则、直面社会问题，向时代奉献带有泥土芳香的文学作品，表现出其文化个性的多元、丰富和生命力，是作家的价值所在，更是责任所系。时代对作家的创作能力提出了更高的要求。复杂的社会生活是文学创作取之不尽、用之不竭的资源，在某些方面甚至超过了作家认知、表达的能力。创作现实题材网络文学作品需要作家直面社会现实，在把握现实、结构故事等方面都面临严峻的考验。作家需要拥抱生活、深入一线、扎根大地、融入时代，倾注情感才能真切地感知时代脉搏、记录社会万象。
网络文学呼唤精品，优秀的现实题材网络文学作品在表现社会生活方面有着不可替代的功用。网络文学作家以不同的视角、手法、文体，表现中国波澜壮阔的历史变迁和丰富多彩的现实生活，不仅作品数量快速增长，同时也呈现出艺术水准普遍提升的可喜局面。现实题材网络文学作品不仅要以社会主义核心价值观为精神内核，还要采用读者喜闻乐见的艺术创作手法，这样才能让作品真正走到读者的内心。网络文学的营利模式对网络文学的题材、体裁影响很大，如果网络文学作家忽视社会效益，被经济效益绑架，网络文学就会陷入衰退的境地。从2003年起点中文网推出的在线收费阅读模式，到2018年连尚网络推出的看广告免费阅读模式，网络文学平台也在不断探索发展路径。网络文学在讲述中国故事方面有自身的平台优势，并走出国门向世界展现中国文化的魅力，但同时也要看到，网络平台只是文学的载体之一。网络平台能使文学作品为更多人所了解，但也带来了一些网文创作模式化的问题。之前大家认为网络文学作品发表门槛降低，容易使作家进入创作误区，以为写一些奇异的经验就可以得到广泛的认同，但多年的沉淀表明，读者和市场还是对精品内容青睐有加。
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现实题材作品一直保持着强劲的生命力。党的十九大报告提出，要繁荣文艺创作，坚持思想精深、艺术精湛、制作精良相统一，加强现实题材创作，不断推出讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的精品力作。繁荣现实题材创作，以文学反映新时代的新气象，是摆在广大作家面前的共同课题。中国文学具有源远流长的现实题材创作传统，呼唤更多有力量、有筋骨、有血肉的现实题材力作。全民阅读多次写入政府工作报告，网络文学平台如今已成为很多读者重要的阅读渠道，网络文学也已成为整合碎片化阅读、促进深度阅读的重要推手。随着网络文学影响力的扩大，对广大读者尤其是青少年的人生观、世界观、价值观的影响力越来越大，网络文学平台需要加强内容引导，担负起自身的社会责任。这就要求网络文学平台和作家注重作品的思想内涵和价值导向，在推动全民阅读、建设书香社会方面贡献自己的力量。
来源： 《中国文化报》
