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作者|黄建初，任职于上海市浦东教育发展研究院，特级教师，上海市浦东新区名师工作室主持人。
要问教育写作难不难，可能会有九成以上的教师认为难！然而，教师作为知识分子，离开了写作好像也说不过去。教师不以写作立足于教坛，何谓知识之有？能否通过研究来破解教育写作难题，是我开展“教师教育写作日常化研究”的初衷。
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研究缘起：
教师陷入“做”易“写”难的困境
一位中学的班主任，在校内外口碑颇佳。一个初三组建的后进生班，到了他手里，被打理得秩序井然，考试成绩也有显著提高。这位班主任给学校争得了荣誉，赢得了学生家长的交口称赞。他工作数年，已经进入了申报中学高级教师的行列，可一直没有申报。我问他为何？他说论文这关过不了。我说那就写一篇吧，他回“我不行”。我口头给他拟了一个提纲，答应他写好后帮助他修改。可他就是写不出来，于是没了下文。次年，这位班主任被评上了区农村教师标兵，上台领奖。真是一位好教师！当时，我又心生遗憾：一个好汉，却被一篇论文难倒，你说这是为什么！
做得好的学校、教学优秀的教师，皆陷入“做”易“写”难的困境，遗憾之余，让人想要急切地寻求解决之道。
阅读一些国外教育类书籍，我发现好多书的证据都来自一线教师的研究成果。由此想到，教师的写作、学校的研究报告，都需要放在教育知识创生的背景下，从实证研究和思辨研究天然合一的角度，共同为教育大厦的建造而努力。
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研究路径设计：
何处入手费思量
怎样做研究，学界自有一套规范的程序，如从文献研究着手，确立研究的理论框架，然后写出文献综述，再进行思辨和行动的互动，收集、记录数据资料，分析资料得出研究结论。
我想到的是，教师的教育写作，首先是一个实践的问题，是做中学的问题，是在培训过程中收集选择实例、积累资料，然后把数据资料放在当下的教育背景下检验、比较，最后看看能够得出什么结论的问题。由此，可以初步形成三个研究假设，确立研究的基本路径，助力教师日常化写作：一是开设教育写作课程，促进教师持续性的日常化写作；二是敦促教师在日常教学中不间断地积累运用素材，这是日常化写作的前提；三是组织教师阅读相关的教育经验、理论文献，助力教师进入日常化写作的状态。
（一）开设教育写作课程
适逢上海市浦东区教育局组织教师申报培训课程，我便把自己的思考融入课程设计，写了《教育写作入门》课程培训教材，也想以此作为课题研究的抓手，从培训中收集教师写作的相关数据。
《教育写作入门》以实践为视角，从我的写作和经验中提取案例，形成章节结构，把撰写案例作为教师教育写作的“敲门砖”，继而写课例、经验总结、教育随笔和教育叙事，由简单到复杂，意在启发教师在实践中提升写作能力，以文本分析反观教师的写作能力能否通过培训得到提高：如果有提高，是什么因素促发的？如果经过培训还是处于原状，又是什么原因导致的？
教师的培训，历来由政府出台文件，地区教师培训部门主管，组织培训主持人开设不同主题的课程推进。这样的培训，优势明显，短期内能“压”着教师出成果。当然，也不乏质疑，以学分管理“逼迫”教师“被培训”，有急功近利之嫌。同时，民间各类教育培训机构如雨后春笋破土而出，弥补了国家培训的不足，也让我们看到了民间培训的长处。
我参加过由福建教育学者张文质先生主持的“1+1”生命化教育网站的培训，担任过青年教师培训的义务导师。这个网站培训不是政府主持的培训，在这里，没有学分的“压”“逼”，管理看似松散，却以独特的培训方式，促使一批有志向的教师，以内驱力为进阶支撑，积极在网站上开设博客，兴致勃勃地写教育随笔，在提升写作能力的同时，让自己的教育生活过得有滋有味。在这次培训中，我认识了不少博客高手，如孙明霞、侯登强、谢云、沈丽新等一线教师。他们持续不断地写自己的教育生活故事，写自己的课程改革故事。经过数年的历练，他们已经成为公认的名师了。由此，我真切地希望身边的教师也能像他们一样，借助各类培训课程，走进博客世界，以写作提升个人的教育品位，使自己成长为优秀的教师。如果觉得自己不擅长撰写说理的文章，也可以从叙事的角度切入，另辟写作蹊径。
开设教育写作入门培训课程提升教师的教育写作能力，并排除因学分管理带来的“被培训”的弊端，能否融入“民间”的形式，我想，可以试一试。于是，在3所幼儿园科研主任（我工作室的学员）和她们园长的支持下，一个由10位青年教师组成的半“民间”、半官方的培训班应运而生。
我们的培训计划是：每周一个半天，由我主讲“教育写作入门”课程；课程内容包括“记录身边的故事——从写教育案例开始”“聚焦课堂教学——课例研究辨高下”“经验需要提炼——总结经验基于思辨”“情思在笔下流淌——撰写教育随笔”“用叙事研究教育——教育叙事与研究”。
我选择自认为比较贴近教师生活的课程内容，希望能给教师以启迪。窃以为，案例、随笔、课例、经验总结等叙事性见长的文章，教师有内容可写，行文也不难，可以先模仿他人的写作，然后形成自己的风格。如此，教育写作便没有规范的职称评审类文章那么难写。
课程培训中，我讲课认真，学员的出席率很高，再加上小班化的培训，我想效果肯定不错。但实践证明，效果与预期出现了背离。一个学期的培训结束，我预期的效果并没有出现：受种种主、客观原因的制约，布置的作业，有学员能勉强完成，有学员欠交，更谈不上有学员能够顺利进入日常化教育写作了。尽管结业那天，好多学员动情地说了很多感激的话，感谢园长提供的机会，感谢我这个主持人的“志愿精神”，还表示会把学习的收获运用到以后的教育教学之中，但我很清楚，如果即时的效果难以产生，以后如何就更难说了。
为什么在“1+1”教育网组织的培训中产生的效果未能在3所幼儿园被复制？个中缘由值得分析。或许是因为“1+1”教育网的学员都是经过大浪淘沙后筛选出来的，是全国各地的教师好中选优，其动机、能力、素养与3所幼儿园的青年教师相比，显然高出一个层次。而且，他们本身就想写，并愿意主动写。内驱力的差别，也自然导致了结果的高下。或许也与培训时间长短有关，没有“慢教育”“慢实践”的体验过程，难以产生效果。
当然，如果要说“教育写作入门”的培训一点也没有效果也是不客观的。半年以后的一件事，给了我一个惊喜。培训班10位学员中的小吴——年轻的教研组长，积极参与了由上海市教科院普通教育研究所、《上海教育科研》杂志和上海市黄浦区教育局联合举办的一年一度的长三角“黄浦杯”征文评选活动，她写的文章《从“三夹板”到“桥梁”》阐释了自己组织教师搞教研的故事，有故事叙述，有对事实的分析和说理，从司空见惯的“家常活”中提炼出了自己的“技高一筹”，最后从几千篇教育类文章中脱颖而出，获得了二等奖，还入选了张肇丰、李丽桦主编的《教师智慧的20个分享》一书。之前这所幼儿园从未获得过这样的大奖。一时间，园长和同事们都对小吴刮目相看，对我主持的青年教师写作培训班也称赞有加。
小吴的文章获奖是否有“教育写作入门”培训的因在前，我很难直接揭示。不过我想，如果没有参加培训的经历，如果没有外因的介入，只是靠自身的努力，也有些说不通。毕竟，参加过培训和没参加过培训，功力是不同的。往深处想，课程培训的积淀已经转化成小吴的内在素养。
（二）敦促教师不间断地积累运用素材
如果说以开设“教育写作入门”培训课程来提升教师教育写作水平是我的预设，是一次试验的话，那么小计老师的故事，又更新了我的认知。
小计老师参加了我们科研室主办的青年教师科研骨干培训班。第一次面授，我让学员挨个说说自己的选题。轮到小计老师，她说：“我的课题已经做完了。”我一愣，问道：“那你来参加培训干什么？”她说：“我来学习怎样撰写研究报告。”“研究报告的样式不是已经发参考书给你们了吗？”“但我还是不会写。”
经验告诉我，不会写研究报告的不止小计一人。说理，不是教师的强项。
我对她说：“那你先把研究的过程写出来好吗？这应该不难吧？”小计快人快语，很爽快地答应了。3个月后，我收到了她的第一稿，共2页；过了几天，又收到了第二稿，文字有增加，但仍然粗疏；又过了半个月，她发给了我第三稿，有点像样了。
我看着稿子，先做加法，没有删减一个字，只是在几个地方提出希望她增加实证内容，比如例子。对整篇文章，我给分了段，加入了小标题，建议她细化阐释研究缘起、研究假设、研究实施、研究成效几部分的内容，要在每个部分选取恰当的素材加以充实。这样做的目的，是帮助小计老师形成一条主线，并明确优化完善文章的思路。
小计老师在回信中说：“谢谢黄老师，思路一下子清晰了，我改好后再发给您！”她的言语中饱含兴奋。看来改到这份上，她有点开窍了。果然，在此后的来稿中，她一次又一次地挖掘自己积累的教育素材，一次又一次地筛选补充适合的案例，穿插有说服力的教育故事。生动的阐述、素材的多元挖掘，使得研究过程逐渐清晰。叙事性的话语，令人读来备感亲切。
这篇文章我们打磨推敲，一直改到第七稿，还停留在对文章本体部分的琢磨上。我没有急着要她剖析最后的反思讨论部分，是想避免“心急吃不了热豆腐”的尴尬。经验告诉我，要教师写反思也是一件比较困难的事，会涉及理论功底，还需要他们循序渐进，在有足够素材积累且能自由运用素材的基础上，才能往前再迈一步。到了第八稿，我让小计老师加入了一段“实践中的反思”。至此，文章《高中数学“独立作业法”的行动研究》已经像模像样了。
（三）组织教师阅读相关的教育经验、理论文献
毋庸置疑，阅读有助于提升文章质量。组织教师阅读教育经验、理论文献，能否助力教师进入日常写作状态，我继续验证。
仍以小计老师为例。培训过程中，我从上海教育网上看到了几篇文章，主题是“以学定教的课堂转型”，以系列报道的形式展示上海的课改新成果。我把这些文章下载下来发给小计老师，让她读读，看看能不能获得一些启发。我没有想到，读完这些经验之作，她自己又下载了更多的“以学定教”的文章，还阅读了相关的一些理论书籍，最后把“以学定教”思想与她的研究挂钩，将自己文章的结尾又重新做了修改。很明显，该研究报告有理论的照应，更有深度了，质量有了明显提升。
小计的故事证明：教育写作对于教师而言，是需要进行专业的培训指导的；这种指导需要建立在教师个人需求的基础上，如果没有教师的内在需求，外力的作用是很有限的；培训过程中，一定要激励教师持续积累教育素材，并有意识地将这些素材运用到文章中；组织教师阅读教育经验、理论文献，提升文章深度，有助于推进教师的日常化写作。
图片
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研究成效考证：
证实与证伪同在
重新阅读当初的研究设计，反观研究的过程和结果，检验成效与结论，是有必要的回望。
对于这一研究遭遇的最大困难，我认为是激发教师教育写作的内驱力。窃以为，这是我研究颇为失败的地方。尽管我知道研究中的“证伪”与“证实”有同样的价值，但看到教师刚刚走上教育写作的日常化之途，没有多久又回到了以前的“不写作”状态，难免心中五味杂陈。或许我从研究一开始就不应该把教师的教育写作过于理想化。走进今天的学校，你会看到那种忙碌，甚至有教师用“我快要疯了”表达对这种状态的无奈和愤慨！他们连静下心来读书思考的时间都没有，何来教育写作的日常化？不过，即便如此，我还是对教育写作抱有敬畏和虔诚，希望教师能够走上这条道路。网络为我们提供了便利，电脑、智能手机的普及使写作可以随时进行。哪怕只有零碎的时间，愿意做个有心人，写一篇短文——即使思考得不那么成熟，也是很有意义的。在网上开个博客，可以促使自己在网友的期待中持续写作。教师需要得到周围眼睛的注视，得到网友的赞许。一开始，文章可能不入某些编辑的眼，但总有适合的阅读群体关注你。一旦进入一种境界，文章抵达一定的高度，自会有编辑主动来采集你的文章。这对化解教师发表文章的困难，是一种出路。
此时，我就要说了——劝君莫畏写作难。理由有三： 
第一，把亲身经历的教育故事写出来，不难。一次，我应邀给来自湖南怀化的高中班主任讲“班主任写作研究”。其间，我讲了“教育叙事研究”这个话题，提出班主任可以从写自己和学生之间的故事开始，也可以写自己与学生家长的故事，并各举了2个案例。最后阐明——把故事变为研究，要有主张，只有凸显了教育主张，文章才有主干和灵魂。这些班主任听得很认真，讲座结束后，有不少人与我交流，认为自己收获颇丰。
第二，寻求外因介入，不难。从学习写作开始到学会写作，需要有外因的介入。这个外因，可以是培训课程，可以是资料文献，可以是名师的言论……通过课程、文献、名师言论，打开写作视野，找到写作主张，也就有了写作抓手。教师没有自己的教育主张，文章就难以有高度和深度。网上阅读那些教育名家、学者的博客，是在第一时间获取新观点、新视野的捷径。“熟读唐诗三百首，不会吟诗也会吟。”
第三，力求在做中学，有动手，就有提高，先动手，不难。实践是检验真理的唯一标准，实践也是检验教师教育写作是否入门的标准。文章是教师实践的载体。教师在教育中有感受，就要写下来。先动手写了，就有了可供衡量写得好坏的重要数据。我们做教育研究对数据资料的收集已经从量化的数据，拓展到了可“观察”“言说”“体验”。经常写，在做中学，就越来越会“观察”“言说”“体验”；越会写，就越想写。
本项研究所用的证据以观察、体验、思辨为上，较少用数据证明，这也是有待继续研究的地方。
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研究讨论延续：
该变的是“标准”
对教师教育写作做日常化研究，考量教师教育写作成果的标准，无疑是逃不开的话题。对于“案例算不算论文？”“有灵魂的教育文章是怎样的？”“日常化写作能否走进学术？”等问题的讨论，教师都高度关注。
（一）辨析：“案例算不算论文？”
十多年前，有位教师参加了浦东区组织的案例评选活动，并获得了二等奖。之后，他把案例上交作为职称评审的文章，却没有通过，理由是“案例不算论文”。由是，我们的案例推广工作被质疑。在评审标准不容改动的情况下，这位教师只能再写论文重新申报。
此事过后不久，教师教育研究中诞生了“课例研究”这一新事物。课例研究得到上海市教委领导和教科院专家的青睐，继而作为一项重要成果被推广，产生了很大的影响。很多教师甚至用“三阶段二反思”这样通俗的语言概括对课例研究的理解。今天来看，课例研究被视为研究报告的一种，地位逐渐凸显，实际上是缘于教师教育和师资队伍建设的需要。
《上海教育科研》杂志曾在2010年组织过一场“关于教师研究的问题”的讨论，其中有一个问题就是：教育案例、教育随笔、教育叙事能不能算研究成果？讨论见仁见智。2014年，北京十一学校李希贵校长的新著《面向个体的教育》出版，我和《上海教育科研》常务副主编张肇丰讨论李校长的新著算不算研究成果。张主编认为，当然要算成果！实际上，这本新著中的文章都是李希贵校长的教育随笔。看来，该变的是“标准”。
（二）探讨：“有灵魂的教育文章是怎样的？”
我从事普通教育科研的普及、指导、管理、研究工作数年，常常为教师生动的教育实践缺少灵魂而犯愁，总感觉俗成的论文和宽泛的研究报告承载不了生动活泼、丰富多元的教育故事。直到我从我的学员也是同事王丽琴博士那儿听到华东师范大学陆有铨教授对博士研究生的教导“不要告诉我你知道什么，而要告诉我你主张什么”，才如醍醐灌顶。我觉得这句话堪称教育写作的至理名言。
实际上，教育写作缺乏灵魂，不是教师生动的教育实践缺少表达的文体，而是没有找到入门的钥匙——教育主张。即使是以叙事见长的文章，如果有教育主张，也可以与说理类文章并驾齐驱，使教育写作园地百花盛开。
平时的写作或教育培训中，我自己会尝试以教育主张行文，也会鼓励教师用教育主张组织文章，不论是论文，还是案例、课例、经验总结、教育随笔……一旦有了教育主张，文章便有了灵魂。一旦有了教育主张，并对这一教育主张有思考、有见解，教师日常化写作便会习以为常。
当然，对普通教师来说，有教育主张也不是很容易的。锤炼教育主张，离不开载体，而写教育随笔，就是常见的载体。教育随笔，看似是对日常的教育生活提出看法，实际上就是对教育主张的思维锤炼。
华东师范大学刘良华教授在自己的博客上挂出易中天先生的文章《劝君莫谈陈寅恪》，赞赏陈寅恪先生的“自由思想，独立精神”，意义深远。教师教育写作，要在“自由思想，独立精神”的指引下不断提炼、打磨个人主张，更要在逐步形成个人主张的过程中追求并渐至“自由思想，独立精神”。
（三）追究：“日常化写作能否走进学术？”
张肇丰认为，写规范的论文和研究报告，入门困难但容易提高；写案例、叙事、随笔类文章，入门容易却提高难。这一说法是有道理的。由此，我想提出的讨论问题是：日常化写作能否走向学术？
李希贵校长带领团队在北京十一学校的教育改革尝试已经得到国家教委的充分肯定。他的《面向个体的教育》一书的面世，很好地诠释了学校教改的过程，及其取得教改成果的原因。由此，书中的文章是教育随笔还是论文或研究报告，已经退到次位，不那么重要了。如果还要硬按以往的标准来要求李校长非得理出几条原理、规律，是不是吹毛求疵？
写教育随笔可以写出典范，一如吴非、李希贵等行家里手，还有孙明霞、董文华、侯登强、谢云、沈丽新等教师，都是在写日常化教育随笔、教育案例的过程中不断成长的。他们不仅撰文公开发表，还出版专著，目前已经在学术殿堂占有一席之地。写教育案例、课例研究报告、经验总结等，是走进教育天地的实然研究，是完善和改进的学术，同样可以彰显学术意蕴，是教师登上学术高峰的路径之一。
综观擅长撰写教育随笔、教育案例、课例研究报告等的教师，都有共同的特征：一是有学习理论博采众长的习惯，二是有善于“发现”写作素材和立意的眼光，三是有持之以恒、不畏困难的精神。于永正老师说，读书与写作是他的两个习惯，读写不断，所以思考就不断。
回到我的研究课题，教师的写作如果能够日常化，需要具备阅读、思考、发现、采集、立意的习惯和持之以恒的精神。前人已经给我们树立了榜样，再有毅力、恒心和信仰加持，成功之路并不遥远。学术“殿堂”研究之路与民间“草根”研究之路，同向而行，一旦产生联结、交融，定能焕发勃勃生机。“横看成岭侧成峰，远近高低各不同。”换一种眼光，我们会看到一片新天地。
