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疫情肆虐的这几年，如果要用一个关键词形容这个世界，“不确定”颇为贴切。我们周遭的世界喧嚣不安，其间夹杂着对病毒的恐惧、对未来的迷茫和对未知的无助。面对扑朔迷离的未来，我们如何才能在巨大的不确定中把握确定性？我是这样认为并坚持的：抛弃无谓的忧虑，远离热闹的人群，把生命的根深深地植入自己喜爱的土壤，吸收阳光和雨露，默默地深耕细作，期待来年、年年的“好收成”。在我看来，越是不确定的年代，我们就越需要定力，就越需要把时间和精力放在自身的成长上。
《易经·说卦》曰：“穷理、尽性，以至于命。“穷理、尽性、至命”亦是我对知识、自身和世界的观照：认知求学层面，追求格物以致知；自身提升层面，追求明心以尽性；与世界关联层面，追求调整身心以完成使命。理、性、命，一以贯之，成就生命的宽度。
壹
穷理：读书篇
在别人眼中，我或许是一个异类。我从来不看电视、不追剧，很少刷手机，闲暇时间常做的事情就是读书，且大多读一些“无用”的“闲书”。读书于我就是一种“闲逸的好奇”。过去的数年，我一头栽进了康德、休谟、海德格尔和黑格尔的著作中，也读冯友兰先生的《中国哲学简史》，也读其他一些看似枯燥的大部头图书，这样还觉得不过瘾，索性在慕课、超星学术课堂和B站上追完了一辑又一辑大学的公开课；一边读书一边捣鼓着SPSS、AMOS、STATA等统计分析软件，期盼着在论文写作中能用理性的思辨和科学的数据证实自己的观点。身边的朋友常常笑话我：“平时工作已经够忙了，你还使劲地折磨自己？”我笑而不语，默默坚持就好了。我从小就喜欢读书，犹记得小学时，小小的县城里连个像样的书店都没有，我的整个世界就是那几本《小学生作文选》；上了中学，我读遍了学校图书馆里的世界名著；初为人师的第一份工资，我买了一套崭新的《资治通鉴》。
毛姆说：“阅读是一座随身携带的避难所。”在我看来，阅读是一整个姹紫嫣红的春天，我如蜜蜂般吮吸知识的甘露，沐浴在真理的阳光中，与每一本书的作者奔赴一场春日里的约会，那种与自然、与智慧、与遥远的他者“对话”的感觉，妙哉美哉。阅读时那种会心一笑的美好和醍醐灌顶的酣畅，让我感觉自己是个真实的人、幸福的人。每当我的手指摩挲过书页的粗粝时，我就会由衷地感恩当下生活馈赠我的一切，真真切切地感叹：有书读，真好。
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积极心理学家米哈里·契克森米哈赖一直致力于幸福和创造力的研究，他提出并发展了“心流”的理论，意指一个人全神贯注在眼前的工作中，心无旁骛、全情投入，并在结束后感受到巨大的快乐和幸福感的状态。作为教师，我们经常因为琐碎的事情而感到身心疲惫，这个时候除了像一顿美食、一场电影这样的感官犒赏，何不尝试着播放一曲舒缓的音乐，静静地翻阅一本喜爱的书籍呢？在书中，我们可以遇见一个宁静的世界，保持内心的平和，消除一天的疲惫，重新建立内心深处的精神秩序。在我看来，阅读是一种更高层次的“放松”，更容易让我们体验“心流”，感受到内心的力量与幸福。
当然，光读书不思考也是一种低效的学习行为。读书的目的就是要搭建自己的知识体系，优化思维框架，使得自己心灵丰盈，并能应对更复杂的问题。我的学习路径是吸收知识、建立联结和积极输出。首先是沉浸式地阅读，逐渐缩小自己感兴趣的范围，聚焦某一两个领域进行深度学习，了解这门学科的范式和话语体系；其次是在新旧知识之间建立联系，激活我们大脑中原有的图式和记忆，将新知识纳入自己原有的知识网络中，并为其找到合适的存储位置；最后，积极输出自己所学的知识，在课堂上教书育人，在闲暇时写成文章，输出就是最好的内化和应用。于我，知识永远不是终点，而是在路上撷得的朵朵芬芳，只有经历过无人问津的孤独，才会抵达芳草鲜美的“桃花源”。
贰
尽性：求学篇
诚然，我不知道读书能给我带来什么实际的好处。日子一天天地过去，我重复读书、写字和每日复盘的生活。在这种“没变化”的平淡中，或许是读书带给我的触动和不安分，我的内心开始骚动，目标也逐渐变得清晰起来。这一天天“没变化”的累积，不知不觉间就“变化”了。日常看似愚笨的坚持，最后突然都关联起来了，一个个不确定性组成了某个确定性的结果。2019年我潜心备考并通过笔试、面试，顺利读博了。就这样，我打开了知识宫殿的另外一扇大门。我在依然“孤独”的旅程中开始了一个人的朝圣之旅，重返大学校园，过上泡图书馆、读文献、写论文、做汇报的日子，我虽如一颗尘埃，但却满心欢喜，想要努力地从尘埃中开出一朵花来。我一边工作一边求学，以自己的倔强坚持在家庭、工作和学习中保持平衡。读博第一年，我每天往返广州和中山，过上了“双城记”的生活。清晨六点半，我搭车去广州的大学上课，获取新鲜的知识、拓宽认知的边界；中午学习结束后，我匆忙搭车回单位，履行作为师者的职责，在课堂上输出知识。遇上公共课和考试季，我得算好时间去赶深夜里最后一班归途的城轨，披星戴月地回到家中。这样的日子，虽步履不停，但我的眼眸里流动着喜悦的光，我的胸腔里回荡着无声的呐喊，所有的烦恼我都能尽力化解，所有的痛苦我都甘之如饴。
读书、工作之余，我笔耕不辍。关于写作的意义，巴金先生说：“我写作不是因我有才华，而是因我有感情。”我想说我写作的目的就是记录生活的轨迹变化，在流逝的光阴中获得一些些心安而已。事实上，真正令我们得以成长，得以变得和过去不一样的，是读书还是行动呢？当然是后者。在认识到这一点之后，我开始坚持写作，以写作来对抗“熵增”。哪怕每天就只写几段教学后记或读书笔记，依然是一种有效的复盘行动。彼时，我常于深夜守一盏灯黄如豆，沉浸在与自己的对话中，身边的世界万籁俱寂，只有小儿均匀的呼吸声和指尖敲打键盘的清脆声，于是圣贤语录在我的耳畔萦绕不绝，世间万物在我的眼前明晰起来，渐渐地它变成了一种习惯、一种需求，让我有勇气直视自己的每日生活，在书写中拔节生长。我从一开始的投稿屡屡被拒到文章见刊的频率逐渐加快，这一定是得益于阅读后的写作，将自己的思想进行可视化的输出，期间不断优化，臻至完美。
图片
“读万卷书，行万里路”，这是一个朴素的学习观。疫情暴发前十年，我还是一个潇洒的“行者”，足迹遍布了五大洲的30余个国度。每到假期，我拖着单薄的行李，箱子里塞上几本书，永远在路上，永远在出发。犹记得那晚夜宿撒哈拉沙漠腹地，在零下十几度的凛冽寒风中，我们围着篝火打着手鼓唱着歌，稍一抬头便拥有了此生最美丽的浩瀚星河，干净、纯粹的星子轻轻地划过我的心底，给予我继续前行的勇气与力量。有一年，我刚到希腊雅典机场，钱包就不翼而飞了，因而下飞机后的第一件事情就是去当地的警局报案，得到了几位年轻警官的“外交礼遇”，不仅优先给我做好了笔录，还关切地安慰我不要害怕接下来的行程。因此，哪怕是这样令人啼笑皆非的经历也不能阻挡我对远方的向往和热爱，又或许正是因为旅程中未知的不确定，反而让我更加愿意相信世界的温暖与美好。
读书、写作、旅行，这是我生命中三个重要的“关键词”。家人说，我是一个心思细腻、大胆随性的人；朋友说，我是一个行动果断、想做就做的人；其实我就是想听从自己的内心，做一个真实的自己罢了。于我，人生短短数十年，既然不能延伸生命的长度，那就努力拓展生命的宽度好了，多些尝试、多些努力，哪怕再多些遗憾，也是“尽性”的人生。
叁
至命：工作篇
我常常在思考工作究竟给我们带来了什么，是现实的面包？是生命的尊严？抑或是其他？刚开始做班主任的那几年，我常常被班里的孩子气哭，随时有辞职走人的念头。工作的第二年，我担任初一某班的班主任。开学伊始，明子同学就进入了我的视线。或许是班主任的直觉吧，我觉得这个眼神凌厉的孩子将会成为一个难以对付的狠角色。果不其然，开学第二周，明子就给我来了个“下马威”。那天早读，我和往常一样迈入教室，黑板上赫然写着几行辱骂我的话语。瞬间，一股热血直冲脑门，我又羞又愤，脸都急绿了。台下几十双眼睛齐刷刷地盯着我，明子同学还咧着嘴笑出了声。我背过脸不争气地流泪了。后来得知，明子之所以这样做，是因为我经常不顾学生饿着肚子，坚持留堂。班里的学生自习课吵闹了，我要留堂；考试考砸了，我要留堂……结果，我以为的“爱之深”，却换来了学生的“恨之切”。
被学生蹬鼻子上脸地骂了之后，我该怎么办？一夜无眠。第二天，我走进课室，深深地吸了一口气，给所有的学生鞠了一躬。整个世界突然安静下来了，我在学生的眼里，看到了不解、慌乱和羞愧，可能大家都没想到我会有如此举动吧。是的，我决定给我的孩子们真诚地道个歉。那节英语课，我没有火急火燎地灌输任何书本知识，而是和学生开了一堂“掏心窝”的班会课。不，准确地说，是一场“批斗会”，我允许孩子们指出我的各种不足，同时也借机说出我的心声和对他们的期望。孩子的世界哪有什么隔夜仇，又或许是我的真诚打动了大家，没过几天，班长就陪着明子同学来给我道歉了。
多年以后，我读马克斯·范梅南的《教育的情调》（李树英译），有几句话引起了我的共鸣：有些教育者相信他们自己的教育是完美的。他们可能会试图把一套自认为正确的信念和价值观强加给孩子。不可避免地，这样的“教育”变成了一种压迫与操纵的教育学——一种成年人对孩子的独裁统治。那一刻，我泪流满面。
我们身为掌握话语权的师者，不自觉地以一种“教育学”的方式进入孩子们的生命场域，大多时候却忽略了孩子们的实际感受和真正的需求。教育之爱不是教师的“一厢情愿”，它必须能满足儿童生命成长的需要。有智慧的教育者应以“爱”的方式进入每个孩子的成长空间，并告白每一个灵魂：你们每个人都会被看到、被聆听、被尊重和被保护。教育智慧也不是“摆平”“搞定”班级的手段，不是“收拾”“制服”学生的“兵法”，只有当我们站在人性的高度去看待教育，才能够获得真正的大智慧。
又过了几年，我被学校推选站上了全市班主任技能大赛的舞台。那天我云淡风轻地给台下的老师们讲述了这个教育故事，然而一转身，我还是抑制不住地流泪了。在某些时刻，看似是我们在帮助孩子们成长，其实是孩子们在帮助我们成长，我们对孩子的教育转化为对自我的教育。
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这是一种多么“痛”的领悟啊！所以，工作究竟给我们带来了什么，是现实的面包，是生命的尊严抑或是其他？我想这是一场双向的奔赴：我们通过付出成就孩子们的未来，孩子们反过来惠及我们，丰富我们的人生。
何谓“孤持”？就是孤独地坚持，懂得忍受孤独与坚持梦想。当我们还是青年教师的时候，我们一定是意气风发的模样，勾勒了一幅通过教育改变未来世界的蓝图。然而，教师工作的辛劳和生活的苟且将我们的棱角和初心磨灭，我们开始随波逐流，甚至得过且过。试问，眼里无光的老师又怎能教育出心中有志的学生呢？我想，作为新时期的大国良师，我们更需要一份坚守、一份热爱。我们可以相信，在每一个看似平淡无奇的选择面前坚持不放弃，保持自我精进的能力，保持一颗教育者的初心，那么我们终究也能活成自己喜爱的模样，成为这个伟大时代的一部分。
