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有人收集了近百部世界文学名著的开头，发现开篇第一句至关重要，与整部书的成功有密切关系。著名作家王开岭说，一篇文章开头的第一句话确定后，整篇文章的写法就确定了。一篇八百字考场作文的开头似乎比一部百万字小说的开头更重要，因为它在较小篇幅里的位置更显著，具有定向、定位、定高度、定表达的作用。
一、亮出“我”的旗帜
1.以“我”的认知占领论点高地
要使文章开头别具一格，引人注目，促之下读，关键是“我”要开篇登场，亮出见识；即，敢于用我喜欢、我认为、我的态度是、我的观点为等方式表达出自己的真知灼见。
素材、文体知识、写作技巧等须有“我”的认知审视才能被唤醒、被接纳、被同化，如果写作者心中根本没有“我”，不具有一定的认知能力，这些东西只能是一堆垃圾。人人厌恶苍蝇，可是，斯大林说：苏联红军见了敌人就像苍蝇见了牛血一样。精准、生动的概括了红军的精神品质，是技巧吗，不，这是思想、见识、认知水平的表现。化腐朽为神奇的不是技巧、方法而是那个有见识的“我”。
认知的核心内容是“道”。王安石认为写文章首先要得道，对于“言之不文，行之不远”的“文”，王安石在《与祖择之书》中有独到的见解：“治教政令，圣人之所谓文也。”①治教政令皆是要真正实行的，这才是文；认为文要有文采并不正确。因此，他认为仅仅像韩愈所说“惟陈言之务去”是不够的，他在《韩子》中说：“纷纷易尽百年身，举世何人识道真。力去陈言夸末俗，可怜无补费精神。”②写文章，一定说自己的话，真正可以实践的话，于世有补的话。有了“我”的见解、认知，自然就有新意、有创见。
2.以“我”的人格振起全文气势
嘉庆朝郑昌时云：“苏文如海，韩文如潮。海言所就之宏深，潮言其气之盛大也。”③苏辙认为“以为文者，气之所形”④。古人所强调之文气关乎写作者的人格，始于文章开篇的言语定位。
以断然语，托出底气
开头陈述己见，不可游移，不可含糊，要以斩钉截铁之语气体现写作者的果断、认知确凿和思考的成熟，从字里行间体现出一个思想成熟者的气魄。柳宗元《桐叶封弟辩》开头在简述完故事情节后，仅用四字“吾意不然”给以否定。李斯在《谏逐客书》中，即使面对秦王，开头第一句就是“臣闻吏议逐客，窃以为过矣”。独立人格，铮铮铁骨，不可撼动，犹如天降坠石，落地生根，荡然之气顿生。
以质问语，见出勇气
不论是设问，疑问，还是反问，敢于发问，敢于质疑，就能表现出思维的独辟蹊径，认知的独到创新。一语问去，必会引来思维的开拓、语意的延展，从而形成文脉的波澜起伏。《察今》开篇即以“上胡不法先王之法”的设问引起论述；苏轼的《教战守策》开头就是一问：“夫当今生民之患，果安在哉？”着眼于民众，发之于激情，这一问让人想象出苏轼提笔之时英姿勃发、胸有成竹的风貌！
以感叹语，激发正气
情动于中方能为文，不论是叙事，还是议论，皆不可离开情字，无情，干哭无泪难动人心。情聚于中，提笔为文，开篇必为情之爆发点。歌颂正义，反思历史，抒写私情，皆可于篇首用感叹语引爆情感，进而弥漫全文，以显正气。欧阳修《<伶官传>序》开篇即是“呜呼！盛衰之理，虽曰天命，岂非人事哉！”两句两叹，感慨万端，对庄宗之悲抱以无限同情与深思，文气淋漓，贯通全文。
以整齐语，营造毫气
汉字音形义的独特性，使汉语表达形成了与众的外在形态，楹联、格律诗、骈体文无不彰显出汉文的整齐之美。文章开头以整句排列、以对偶强化皆可营造出强大的语势。贾谊《过秦论》开篇第一段连用多次对偶、排比，读之文气沛然，当是典范。但需注意的是不可为文而文，徒具其形，失去“我”之人格内涵，只会适得其反。
二、铺设逻辑框架
韩礼德认为“语言必须表达一些基本的逻辑关系，像‘和’‘或’还有‘如果’，以及描述那些由语言本身产生的逻辑关系，如‘也就是说’‘ 这是说’和‘这意味着’”，“语言必须能够被组织成相关的语篇”，“语言的这些功能都蕴含于语言的语义系统中，并构成了语法系统的基础，因为语法的任务就在于把各种由功能产生出来的意义编码为连贯有序的结构”⑤简言之，言语形式与语义系统密切相关，组篇系统受语式特征的影响。进一步说，文章开头的表达形式无论从语义还是语式上对整篇文章的组成都会产生重大影响。开头，古人称之“凤头”，凤头之美在于它具有强大的包涵性、延展性。
1.用完足的论点句引发下文
议论文的核心是论点，一般情况，开篇即要阐明论点。《劝学》的“学不可以已”，《师说》的“古之学者必有师”等都是开章明义。如何才能写好论点句呢？
第一，界定概念让论点明确
一篇论述类文章就是由概念、判断、推理构成的语言组织，概念是文本生成的基础。概念明确，内涵清晰，写作指向鲜明，这样的首段才有利于下文紧扣材料，层层展开，迅速成文。
何谓概念？概念是人们认知世界的结果，它是对所感知事物之共同特点的本质提取，有两个基本特征：内涵与处延。内涵指其特有的属性，外延指其对象的范围。界定概念要从这两个维度出发。
中学生写作只是要有阐释概念的意识，通过阐释概念给写作划定范围、指明方向，从而使文章的论点能准确地表达命题指向。
比如关于“有意义”与“无意义”的讨论，开头必须对“有意义”“无意义”的概念作出个性化阐释：
在一般人的心目中，所谓有意义，是指以利益为指向性，以付出必获得最大产出为原则的价值判断，其目的是解决个人生存问题；而无意义以精神需求为指归，并且具有付出时间较长而产出缓慢的特征，其目的是解决“活得好不好”，即生活质量问题。我认为，后者在当今社会中更为重要。
本段写作给有意义与无意义划出了写作的区域，固定了论述对象，从内涵与外延两个维度上廓清了写作内容，引导了全文的思路展开。
第二，推敲判断让论点严密
论点句要表明对是非、善恶、美丑的辨识结果，要作出或肯定或否定的结论，为全文明确立场，因此，要使结论合理，就要特别注意论点表述中的逻辑关系。判断对象的确定，大前提、小前提的设置，从因到果、从主到次、从整体到部分、从概括到具体、从现象到本质、从具体到一般的顺序安排，等等都需要认真思考，周密设计，最好能够写出一个完整的逻辑判断句。
某市调研考试的作文题材料是人们的偶像审美观发生了变化，对比下面两个观点句：
观点句1：摆脱单一刻板的审美标准，用心感受多层次、深刻而具有力量的美。
观点句2：从追求花瓶式流量明星到欣赏有思想内涵的新时代偶像的转变，是当下年轻人对偶像作为风向标的新思考与对时代要求的正向回应。
观点句1从表面上来看也是围绕材料立意，但由于这个观点的核心概念不清，强调的感受具有力量的美，这个判断与对“偶像审美观”的认识这一命题指向有些距离，更为关键的是在观点表述中既没有出现“偶像”，也没有出现“审美观”这些判断对象。
观点句2是一个严密的逻辑判断，且内涵极为丰富。它的表达方向是从民众的角度，通过对偶像变化的概括分析，指出当下年轻人对偶像的新认识极其内涵，比较全面地表述了写作者对偶像审美观重构的个人见解，紧紧地扣住命题的核心概念和表达指向，因此，是一个非常漂亮的观点句。
第三，增加元素使论点丰富
很多同学不太用心营造观点句，总是用最简单的或肯或否的方式表达，或者复述材料现成语句，不能有效地引领下文。
其实，可以通过细致推敲论点句的主、谓、宾语词来确定论述方向，通过给主、谓、宾加附加成分的方式，划定论述范围，通过增加分句的形式来增加论证层次，等等，总之，可以把一个论点句写成一个具有严格限制功能的句子。
针对“扶不扶”“农夫与蛇”与“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”等传统观念的冲突，有同学这样开头：
因经验主义被激发出的戒备心理在不断引发失望和彷徨之际已间接走向末路，而我们应顺应人性发展潮流，积极投入兼具个人和时代特征的个性建设中去，做崇尚时代特征下的美德践行者。
这个开头用“经验主义”“戒备心理”来给“扶不扶”争论定性定位，用“引发失望和彷徨”来表达这一现象的危害，用“走向末路”来断定这种现象的结局；用“顺应人性发展潮流”指出应该具备的态度，用“兼具个人和时代特征”标明践行美德的社会范畴，“美德践行者”做为整个判断的核心词，指明方向。这是表达元素极为丰富的论点，这个论点的丰富性为全文的展开提供了广阔的空间。
2.巧用关键词铺设论证思路
开头段的延展性还可以通过设置一些关键语句来有意识地为下文提供展开论述搭支架。写文章的过程就是对论题的解构过程，如果在开头段设置好了解构的起点，展开下文就有了具体内容与思路。搭建支架有两种类型，一种是隐性的，比如上文所谈用论点句涵盖全文，完全可以通过解构论点元素来完成写作，当然，也可以不用；另一种是显性的，有意识地在开头设置好分论点或做好逻辑分层，既是总分总结构的“总”，在这个“总”中又内含了“分”。这就需要在写开头时胸有全局。比如“学习今说”的开头写作，指出今天的学习“是对一切规律的发现，理解和利用”，“发现、理解、运用”三个关键词较好地分解了学习内涵，布设了三个分论点，为下文张本；2021年全国二卷关于“人”字描红漫画的写作，开头用三个分句“书法是融合了阴阳五行自然之道，儒道互补的人文之策，传递了千年以来文明演进历程的密码”解构了命题，从三个维度建构了整篇文章的写作内容并完整地架构了整篇文章的论证结构层次，这样就可以沿着开头设置好的路线，依次前行，结构完整，首尾圆合。
3.构建论证微系统提携全篇
《六国论》千古名文，永世模范。
可是，好像苏洵在开头已把文章写完了，论点、论证已非常完备，原因阐释非常清楚，结论已经得出，这就是一篇完整的微型议论文啊！
他为什么这样写？
元人程端礼《读书分年日程》：“既于大段之中看篇法，又于大段中分小段看章法，又于章法中看句法，则作者之心不能逃矣。”⑥苏洵之心在哪里？苏洵先从整体上把全文的论述要点与结构呈现出来，然后再分而化之。实际上，这个开头就是整篇文章的综述。综述的价值在于囊括全文要旨，提携全篇，体现了行文从大到小的层次律。高考作文完全可以仿而用之，在开篇构建一个逻辑框架完整的微系统，以此来展示整篇文章的观点、脉络、结构，让人一目了然！
三、铸造言语形式
好文章的开头常常让人欲罢不能，其重要因素是语言，准确地说是言语形式。言语形式是指言语表达的构成方式，可以表现为用词习惯、句子结构特征、语段组织形式等等。言语形式不是积极修辞的运用而是思维方式的外化，它传达出的是写作者多年来的阅读、表达所形成的言语思维，它代表着写作者的语言素养。言语形式越有个性就越具有表达魅力。
1.故弄玄虚
吸引眼球不妨故意设套，欢然一笑，那是机智与幽默。比如“提到‘疯子’，你会想到谁？如果在五年前问，你可能会说梵高、希特勒。但如果在今天提到这两个字，那人们只会想到一个人——唐纳德·特朗普。”这样的开头是不是很轻松！
2.卖弄专业
近些年来写作命题越来越社会化，人文、审美、经济、科学、旅游等元素越来越丰富，任何一个命题都需要有“联系生活实际”的专业语言素养支撑，比如谈网络，信息茧房，“运用逆向思维打破算法的屏障，在接受算法的容错量选项介入的背景下，使得逐渐数据化的社会具有更优的价值与未来指向”，这样的表达显然更高大上。想拥有这样的语言就去读报。
3.反向表达
表达的魅力在于内部张力，张力来源于语义的对立冲突，经常这样思维，对立性表达就会成为一种习惯。“人人都说，生命应如焰火，一瞬即逝却要华丽绚烂。我却宁可生命如落叶无华、孤傲、护生。”先树立一种常规观点，然后反其意而出之，个性鲜明，张力实足。
4.不妨啰嗦
学会表达的标志是能灵活地使用语言，死板板地那几句干巴鱼一样的句子，放在文章开头等于自我谋杀。请看《等待我们的戈多》的开头：
我们真的一代不如一代吗？
有人看到在网吧不务正业的年轻人，说：是。
有人听到杂乱疯狂的音乐与影视剧，说：是。
我说：时代在发展。
我说：不是。
啰嗦吗？有点，但这样的啰嗦我们需要，问答、分行、标点等等组合成了一种特有的言语形式，正体现了写作者灵活的语用能力，这才有写作的味道。
5.有意绕弯
简洁不等于直白，入题要快，不等于不控制言语节奏，即使在一句之内，也可以通过反复变化，兴起思想情感的波澜，制造语义内涵的跌宕，形成风情万种的语态。“人们都说：记忆像海。并不尽然，水里越重的东西越向下沉，记忆中越重的东西越向上浮；重物在水里下落，在记忆中搁浅；你以为的光明，其实是深渊；你以为的海底，其实是岸。”一句一转，一转一境，摇曳多姿，意趣横生。
文无定法，但有规律；杜绝模式，提升素养，才为写作之道。
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