朱绍禹：几组语文教育概念辨析

文|朱绍禹（1922—2008），我国当代著名语文教育家，全国语文教学法研究会原理事长

一个学科成熟与否，首先取决于它特有的概念积累的数量，其次取决于它的概念运用的质量。语文教育学科已经积累了最低限度的概念，并由概念联结成了一个具有内部联系的认识系统，这表明它在趋向成熟。但是它的部分基本概念或者被误认，或者被混淆的事实，则迫使我们要下工夫，认真地给以界定。

本文就下列基本概念，试图逐一做些辨析。

1

语文和语文科

语文和语文科是经常被混同的两个概念，即把语文当成了语文科。其实，只有当语文这一概念出现在学校教学计划中和课程表中的时候，它才意味着是一门学科。

那么“语文”是什么？《辞海》里不见此项词条。人们对它的解释，除了依据叶圣陶先生最初定名之原意，解为口语和书面语之外，便多着意在“文”字上，或解为语言文字，或解为语言文章，或解为语言文学，或解为语言文化等等。这表明语文这一概念的多义性和不确定性。

然而不管做怎样的解释，都需首先明确它指的是作为社会交际手段的语文，还是指作为一个学科的语文。这两者的界限本应是明白无误的，但在有些文章和著作中，却往往使读者不知确切所指。更令人不解的是，在有的纲领性文件中，完全不见语文和语文科的区别，竟然从语言是工具进而得出语文科是工具科的结论。

其实，语文和语文科本是两个不同的范畴，二者有质的差异。前者存在于广大社会，后者只限于学校，二者根本的差异是，前者只是用于交际，而后者则是施于教育。因此，就不能把前者的定义轻易地当成后者的定义。

2

语文教学目的同语文教学目标

教学目的和教学目标是相异概念，但在社会上却存在使用上的混乱现象。中小学语文教学大纲提出的是“目的和任务”，而在学校和社会语文教育界却广泛地流行着“达标”（意指达到“目标”）的提法。“目的”和“目标”，在这里指的都是语文科所追求的结果。

实际上，“目的”和“目标”是两个不同层次的概念。“目的”是“在头脑的思维中以构成客体的未来图景的主观观念形式出现的”。而“预定的目的同实际的或历史的结果之间常常存在着非常大的出入，甚至常常是完全相反的”。简括地说，“目的”是一种“观念”，完全是期望性的，其“结果”只存在于头脑中，远不是现实。“目标”虽也确定在事物产生之前，但它较具体、较切实，是经过努力能够实现的。

这样，我们可以说，目标是体现目的的实际要求，是目的的具体化。二者是上位概念和下位概念的关系，是不可含糊使用的。“大纲”改用“目标”才更为恰当。
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3

语文科教育同语文教育

通常人们理解的语文教育，往往只限于学校的语文科教育。实际上，除了学校的语文科教育，还有语文科以外的学校语文教育，家庭语文教育和社会语文教育。学校的语文科教育只是语文教育的一个构成部分。

语文科教育和其他语文教育的区别在于，语文科教育是有计划、有组织地严格地进行的，而语文教育则大都是无定无序的；前者是在极有限的时间和特定环境内进行的，后者则是终极人的一生随时随地都在进行着。而这后者的作用实在不可低估。它对语文科教育既可起积极的配合作用，又可起消极的破坏作用。

一些语文教师提出的大语文教育，就包含了语文科教育和语文科以外的语文教育。其意在于，在完善语文科教育的同时，还要完善学校整体的语言环境、家庭语言环境，乃至整个社会的语言环境。

这也就是说，一个人接受的语文教育，在校内并不限于语文一科，而应由所有学科、所有教师共同承担，同时，学校内的所有教育活动都不应该忽视语言教育要求。至于家庭语言环境，由于任何人语言的习得都始于家庭，更由于其语言使用频率高、密度大、印记深，则更要争取它对语文科教育的有利配合。

与此同样重要的是社会语文教育。社会语言环境的特点是内容广泛而丰富，政治的、经济的、科学的、艺术的、伦理的、法制的，以及风俗习惯的语言，学生都可以接触到。学生的语言可能随之丰富、提高，也可能因受到其中不健康因素的负面影响而削弱语文科教育的成果。

因此，语文教育工作者既要认清语文科教育与语文教育的不同和各自的特点，努力提高语文科教育质量；又要建立同其他学科同家庭同社会的语言纽带，多渠道、全方位地促使学生的语言纯洁而健康地发展。

4

语文课本同语文教材

我们通常把语文教材和语文课本视为同一物，其实，只有狭义的语文教材才专指语文课本，广义的语文教材其范围可以扩大到课内用辅助读物，诸如教师教学用书、学生学习手册、挂图、年表、录音教材、录像教材和计算机软件等。随着时代的前进，教材的范围将愈来愈广，内涵也将愈益丰富。未来的教材可能会超出我们的预想。

在诸种语文教材中，语文课本占主导的核心的地位，其他教材往往处于从属地位，围绕课本而使用，起的是配合与辅助作用，从性质来说，它们是课本的必要补充部分。但是，各种教材的地位也在变化，比如课本的地位在下降，而电教软件的地位在上升。区分开教材和课本两个概念是十分必要的。

当我们说教材研究时，指的是一个较大的范畴，当我们说课本研究时，指的则是从属于它的一个小范畴。我们可以说课本是教材，却不能说教材就是课本。我们国家的教材审定制度就不同于课本审定制度。为了圆满地实现教学目标，不单要充分利用课本，还要在课本以外的教材上下功夫。

我们有必要认识到这样的事实，搜集、编写、创作课本以外的教材，包括图表、音像软件等，是现代科学文化发展的需要，也是新的教学观的体现。

5

语言学习与语言习得

语言学习和语言习得，有的语言学家把它当作同一概念，认为语言习得也就是“语言的学习和掌握”。但更多的语言学家认为它们是有区别的。一是前者为系统地严格实施的过程，后者则是无定无序进行的；二是前者为阶段性的加速吸收和学用语言的过程，后者则是耳濡目染的终生学用语言的过程；三是前者为自觉的有明确目标的学习过程，后者则为自发的模仿的学习过程。

比较起来，学校的语言学习更具成效，效率也高。而语言习得的领域更为宽阔，途径更多。一个人如果能得到学校的良好的语言学习训练，又能在各种语言环境中习得正确的语言，其语言必定丰富，驾驭语言的能力必定更高。语文教师的任务，是要了解学生语言习得的环境和途径，为学生拓宽语言习得的领域，使之同学校的语言学习相互为用。

6

语文教学过程和语文教学模式

人们也常常把语文教学过程同语文教学模式等同起来。实际上，二者是不同的概念。语文教学过程是语文教学发展的顺序、阶段、步骤，语文教学模式则是语文教学本质的概括，它是把语文教学过程的主要因素抽象为模式（模型、范式）。它们交叉重叠的地方表现在，一种大模式可能包含若干过程；一种大的过程也可能包括若干模式。

二者中，重要的是对语文教学模式的研究，而且要逐层研究阅读教学模式、写作教学模式、听说教学模式，以至进而研究诗歌、散文、小说、戏剧、文言文等教学模式。教学模式对教学实践有指导作用，既能指导教学整体（全过程），又能指导教学局部 （每一阶段，每一因素）；既能启示教学内容，又能启示教学方法。在语文教育研究的课题中，语文教学模式的研究应占据重要地位。

当然，模式并非一成不变，在教学实践中，随着教学过程的演变，教学模式也逐渐在更易。但“模式”总是以“过程”为底垫而产生的。

