学习任务群的理解、再建及实施中注意事项
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学习任务群的设置是《普通高中语文课程标准（2017年版）》（后文简称“新课标”）在课程组织方式、学生学习方式上一次重要的突破。对任务群的理解、再建涉及到此次新课标具体的落实与实施，不容小觑。
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有关任务群的理解及其与单篇教学的关系

任务群是教师为学生创设的一个学习主题（例如，当代文化参与）或依托一种学习方式（例如，跨媒介阅读与交流）之下的多种任务组合。旨在通过有机的、综合的、立体交织的、形式多样的各种学习任务，有效组织学习资源，将学习目标与学习内容，进行情景化处理；将学生置身于综合性、实践性相结合的学习活动之中，落实听说读写；在活动的完成过程中，推动学生语文核心素养的发展。

简而言之，就是创设学习情境，组织学生学习中的交叉火力网，对学习目标与学习内容进行有效实现和突破。因此，为方便理解与把握，任务群可以概括出三个关键词和一句话。三个关键词是：综合性、实践性、情景化。关键的一句话是：在运用与实践的过程中，实现学生更有效的学习及促进其个性化的发展。

单篇教学一直在我们教学当中占据着重要的地位，对学生语文学习的推进与落实起到了重要的作用。那么单篇教学与任务群之间应该是怎样的一个关系呢？单篇教学是否已经完成了它的历史使命，与任务群教学之间存在着新旧严重的对立，两者之间是否是此消彼长的替代型的“新陈代谢”的关系呢？这些问题在我们此次面对新课标的时候，不可回避。我想可以从这几方面加以认识与获得理解。

其一，单篇教学，是关乎文章篇幅长度的一个教学概念，而任务群是一个关乎教学方式与教学主题的一个概念；概念的内涵不同，因此不存在推陈出新的关系。

其二，从教学过程结构上、学生学习内在规律上讲，单篇教学可能是这个整体性、综合性任务群中的很重要的一个“点”。如若没有有效深入这样的一些“点”的确立，这个所谓立体综合的学习体实际上便可能变成手忙脚乱、混乱芜杂的一个“泡沫”。师生可能会陷于繁杂多重的“任务”之中，疲于应对，最终的收效却是了了。

其三，从教学组织设计上讲，在单篇教学中，养成的对“学习活动”组织结构能力构成了再建、实施任务群的核心能力基础。也就是说，如若我们在单篇教学的组织结构方面，没有养成足够的经验与能力基础，那么对于多元、立体、丰富的任务群的落实来说，难度是不言而喻的。做个通俗的譬喻，就是如若我们连一挺机枪都掌控不好，驾驭不了，不能充分发挥其价值与威力，那么我们在构建组织有效的所谓“交叉火力网”时，自然便会遇到更大的障碍与困难。甚至，这个看似强大的所谓的“交叉火力网”其实是不堪一击的，是一座海市蜃楼而已。
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有关任务群的再建与实施

依据实际教学需要，教师进行班本、校本任务群的再建与实施，是在新课标落实过程中，摆在教师面前不容回避的一个问题。因为，即便是在与新课标配套的新教材已然付诸使用，已然有了国家级教材有关落实任务群相关学习活动的设计与实施建议，由于各地、各校学生、教师的状况、关注的学习主题、面临的具体学习情境等方面的情况诸多不同，这就要求我们对教材给出的“任务群”要进行必要的改造、取舍甚至是师生自主再建。

任务群最为核心的理念是希望学生依据自我的需求，在动态的学习任务中，自我生成并获得个性发展，如若任务群的设置与学生内在的学习愿望与学习需求不同轨，势必会造成任务群的弱化，甚至是徒有形式，浮于表面。

1. 任务群活动设计的基本原理

任务群设计的基本原理就是将学生的学习目标、学习内容，活动化与情景化，就是构建一个有趣味的、动态的、生成的、探究的立体丰富的学生学习过程。简单的说，就是强调在“做”中“学”，摒弃并彻底打破学生坐等其成下的静态的、固化的、沉闷的、封闭的、填充式、简单记忆式的学习形态。

在任务群改造与设计过程中，也就是在学生学习过程的构建过程中，特别要强调三个方面：实践性、交互性、开放性。

实践性，就是强调学生要有多重任务构建下的学习目标与学习内容，就是强调学生在真切的学习体验中，学习任务的完成过程中，完成自我知识增长与能力构建。

交互性，就是强调学生在完成学习“任务”的过程中，既要独立钻研，自我探究，又要有生生、师生相互之间关键性的对话。学生自我学习的过程，既是自我努力线性的发展，又是在丰富的系统内不断交互、吸纳、理解、再建的过程。

开放性，就是强调学生能够在任务群实施与落实的过程中，有自主性的选择与取舍，而非一味简单被动完成老师布置的学习任务。

有关任务群设计的基本原理与核心要素之间的内在关联，如下图所示。
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2.任务群活动设计最关键的四个过程

在设计任务群活动时，要把握最关键的四个过程。

①要准确把握、深度构建活动的立意。这个立意既要切实符合学生学习语文的规律，符合语文活动的规律，更要能够在与学生现实状况紧密关联的前提下推动学生真正的发展与成长。活动立意要始终以语言素养的提升为媒介，促进并推动学生完整意义上“人”的发展。活动需要学生充分参与；而参与的重要基础，或者说核心的发动机是激发学生内在参与的愿望，帮助学生产生内心的触发，进而对整个活动充满与自身内在愿望深度契合的期待。

②一个优质的活动设计，既要关注整体的构建，也要对促进学生成长的关键性、支柱性环节有充分的把握。整体构建与关键把握应该相互协调，相互促进，互为支撑。促进学生成长的关键性、支柱性环节，建议应该密切而内在与语文学科核心素养相关联。思维发展与提升、审美鉴赏与创造、文化传承与理解，是语文课程推动学生发展的最重要的通道；而这三个重要通道，需要借助于“语言建构与运用”才能有效深入展开。这便是说“语言建构与运用”既是独立的一项核心素养，又是其他三项核心素养（思维发展与提升、审美鉴赏与创造、文化传承与理解）得以实现的重要凭借与途径。

③要确保有深入扎实的课内学习。在整个任务群设计推动、发生、发展的过程当中，不能过度强调课外而淡化了课内，不能只强调外在“活动”，而忽视了内在沉浸式的学习。动中有静，静中寓动，动静相生，整个任务群的运转才能和谐、深入、有效。

④寻找恰切的成果呈现方式及评价方式。“活动”应该有成果。成果是活动最终的体现与落实，也是对活动内在的推动与激发。教师要依据任务群的特征、对学生学习推动的类属，合理设计、恰切寻找“活动”成果呈现方式以及活动的评价方式。

综上所述，核心内容如下表所示：

关键性的四过程

强调与说明

①唤醒学生内心参与的愿望，努力推动学生完整意义上“人”的发展

内心唤起与活动立意

②构建学生成长的关键性、支柱性环节

注重整体构建与关键把握的谐和、互生关系

③深入扎实的课内学习

不至于做空做假，流于表面形式

④寻找恰切的成果呈现方式及评价方式

师生共同努力后的回报与评价

3. 任务群活动设计关键性环节之强调

如前文所述，在任务群活动设计及实施过程中，有关键性的四个过程需要我们着重把握。如果就学生参与活动过程、构建学生良好的学习效果而言，在“内心唤起”与“成果评价”之间，还有非常重要的两个层面，需要进一步强调。

第一个层面，就是要注重课内与课下的关联。即只有课内与课下相互融通，彼此触发，互为观照，才能最大限度提升学生学习活动的质量。

第二个层面，就是在学生充分参与活动的过程当中，要及时有效地组织师生反复的对话。师生反复对话，本身是学生活动重要的一个部分，甚至是关键性部分。适时性的师生反复对话，所构成的力度、探究的深度、与学生内在学习需要的契合度，是学生参与活动至关重要的质量保证。

之所以在过程中，还要着重强调这两个层面，是基于我多年的教师实践经验，深感那些流于形式、浮于过程、浅尝辄止、疲于应付、好大喜功、学生内在的深入学习被外在的高频的活动所淹没遮蔽甚至是替代等状况，都会极大地削弱学生在任务群活动过程中参与的积极性及学习的实效性，当然对教师真正意义上的自身的成长也是一种深度伤害。

其中要害与关键，如图所示：
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4. 在现实环境下，任务群实施过程中的注意事项

任务群的过程化设计及实施，必须要基于教师对学生即将展开的学习内容、学习重点有深度的进入与把握；否则看似“活动”虽多，但这些“活动”既难控制内在的指向，更难保证应有的质量。如若“活动”一味发起与摊派，在学生现在原本就非常紧张的时间里（学生有“商女不知亡国恨，一天到晚写作业……生当作人杰，死亦写作业；人生自古谁无死，来生继续写作业”之说，以前似乎是笑谈，而今却是事实），无异于雪上加霜。学生的时间成本、精力投入与学习效果很难构成正比。特别是这样的活动一旦盲目不断添加，再加上各个学科都向学生施加要求，摊派作业，再联及到国内原本就根深蒂固的靠简单题海去应试的状况，学生不但得不到学习的快乐，甚至会从心底厌恶与抗拒这样的“任务群”。这就与我们当初的设想与预设大相径庭，南辕北辙了。这里有最核心的一句话：“活动”不是“运动”，别让风起云涌的外在的热热闹闹的“活动”遮蔽替代了师生真正的内心安静的体察与成长。董桥先生《给后花园点灯》里有这样一个细节，至今难忘：“林文月（台湾大学教授）的十六岁儿子问妈妈说：‘这个暑假，我想读唐诗三百首好不好？’妈妈打着哈欠说：‘当然好啊，但是千万别存心读完。’‘哦？’“因为那样子会把兴致变成了负担。’”
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社会急速发展，一味做加法是容易的，适度做一点减法，却需要我们廓清迷雾，对语文学习内在规律要有深度的理解与把握。毕飞宇先生曾借评价张爱玲，一句话道出了他对写作、阅读核心的理解：“她（张爱玲）的语言有效地传递了她的内心，这就叫写作。读者通过语言再一次走进作家内心深处，这就叫阅读。”这段话，涉及了一个关键性词语——内心。不能有效促进“人”的“内心成长”，哪里会有真正意义上写作的诞生？写作绝非仅仅是个语言运用问题（当然，漠视语言、语言素养缺失也是我们教学的核心问题）。你不能走进作家内心深处，何来阅读？在阅读里你流于形式、疲于应付、忙于交作业，不能对作品进行内在的斟酌，阅读的价值也便寥寥。阅读绝非仅仅是个数量问题（当然，我们的数量也是远远不够的）。这样一些关键性的问题没有得到充分的理解与认识，学习“活动”的设计与实施就特别容易虚空化、形式化、运动化。我们现代人似乎每天都在任务驱动式的“活动”（能力确实不是坐在那里诞生的），但我们眼前的“苟且”似乎越来越多。我们呼唤——“诗意和远方”，我们渴盼自己的心灵生活与精神成长始终能与我们的“活动”相伴相依。这样的“活动”并非可以轻易得来。

我们要制造活动，设计活动，也要懂得控制活动、精简活动。我们要给师生都留下思考与感悟的空间，留下必要的闲暇。“不忘初心”是现代人痛定思痛后的呼喊。我们不能让师生满心满脑都是“事”，都是要“完成”，而忘记了自己“内心”与“灵魂”的成长。这正是师生都应该警戒小心的。

正经事，俱要从闲暇中得来。中央财经大学教授刘树勇先生（老树）有言：天天忙忙碌碌，其实不知干啥。此事需要想想，坐下喝杯清茶。“动起来”容易，从理论上讲一切的“动起来”都有可能造成能力的提升。但在现实生活当中，与现代人日渐局促的的时间成本和精力成本结合起来的时候，我们就不能不思考这个“动”，把握这个“动”，精简规划这个“动”了。

我们应该努力：让学习始终形神兼备地发生。
