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——《热爱生命》主旨探究
王书月
《热爱生命（节选）》入选人教版、苏教版初中教材，这篇文章主旨的解读呈现多元化趋势，有的认为是表达对生命的热爱，揭示生命的内涵；有的认为是讴歌硬汉精神；有的是认为彰显人性，比较这三种说法，我更倾向于认同第三种。海明威说：“冰山运动之雄伟壮观，是因为他只有八分之一在水面上。”毫无疑问，这是一个在困境中热爱生命的故事，也表现了主人公的勇敢，但这只是表象，是这篇小说露出水面的部分，而作者想要揭示的人性主题才是这篇小说“水下的部分”。 小说把人物置于近乎残忍的恶劣环境之中，让主人公在与寒冷、饥饿、伤病和野兽的抗争中，在生与死的抉择中，充分展现出人性深处闪光的东西。
这篇小说中有众多的意象值得我们去细细揣摩，荒野、火柴、狼、驯鹿、小鱼、风雪、骨头、金沙、小溪、河流、海洋、阳光、捕鲸船等等构成了一个意象的丛林。意象是一个既属于心理学又属于文学研究的题目，在心理学中，“意象”一词表示有关过去的感受或知觉上的经验在心中的重现与回忆，而这种重现与回忆未必一定是视觉上的。从文学角度看，意象可以被一次转换成一个明喻或隐喻，如果它不断呈现或再现，那就变成了一个象征，他们把文学作品的“形式”和“内容”准确沟通并联系在一起。
让我们一起走进这篇象征意味浓郁的小说，把意象整合成两大部分，并结合其中的典型意象来探究故事“水下的部分”。
图片
一、“荒野”与“病狼”：背景系统
“荒野”与“病狼”作为与生命相伴的两个“意象”，从更宽泛的意义来看，不是一个具体的物像，更是一种背景。
背景即环境，尤其是家庭内景，可以看作是对人物的换喻性或隐喻性的表现。背景也可能是一个人意志的表现，如果是一个自然的背景，这背景就有可能成为意志的投射。背景又可以是庞大的决定力量，环境被视为某种物质的或社会的原因，个人对它是很少有控制力量的，在这种情形下，背景也被赋予了某种性格。
荒野是无法捉摸的未知，“靠近地平线的太阳，像一团将要熄灭的火球，几乎被那些混混沌沌的浓雾同蒸汽遮没了，让你觉得它好像是什么密密团团，然而轮廓模糊、不可捉摸的东西”。“这是一片叫人看了发愁的景象。到处都是模糊的天际线。小山全是那么低低的。没有树，没有灌木，没有草——什么都没有，只有一片辽阔可怕的荒野。”“没有太阳，也没有太阳的影子，不知道哪是北方。”这是一片走不完的荒野，在这炼狱般的世界里，人是孤独无助的，这里暴虐的大自然是有其深刻的象征意味的，从这个意义上讲，这个故事仿佛就是描述了人类历史进展过程中一个普遍存在的艰难环节，也成为荒野对立面“人的意识”的投射。正是这严酷的荒野，成就了人的坚强性格，证明只有强者才能取得最后的胜利。从另一个层面上，比尔在同伴最需要帮助的时候却弃之而去，也折射出了人性中荒芜的一面，自私的一面。
“病狼”的出现，仅仅是荒野背景上的一个动物，荒野上还有小鱼、欢叫着的驯鹿、棕熊等充满活力的生物，作者为什么要特别安排这样一头“病狼”？不少老师上课时，都认为写“病狼”这一意象主要是突出“他”遇到的困难，而且往往会以表格形式对比“狼”和“他”的异同点，最终得出是为了衬托主人公“硬汉精神”的结论。其实，作者对狼仅仅是贬吗？仅仅是为了衬托人的耐心更可怕？如果换个视角，单从“热爱生命”这个主题，“病狼”不也是热爱生命的典型吗？如果把“病狼”人格化，它又何尝不是充满毅力、智慧的勇士？
狼与“人”对峙，并强烈的威胁到“人”的生存，却被作者安排成了一匹有病之狼，而且病得不轻，以至于“这个人”能感受到威胁的存在又不至于被吞噬。其实，这里的“人”与“狼”已经成为对等的动物，二者身上体现出来的动物性也就是一切为了生存的本性在这里被凸显出来。有趣的是，小说的结尾写到科学考察队队员发现岸上“这个奇怪的东西时”都用“它”来称谓，这是一个“活着的动物”，唯一与病狼存在区别的，就是他宁可死，“也不愿意吮吸比尔的骨头”，这就是人与动物的最大区别。
其实，这里我们很有必要探讨一下“比尔”这个人物的存在价值。有人说，这个小说中的二号人物的出现显然是对一号人物无名氏“他”的衬托。如果从热爱生命这个主旨看或者写硬汉精神，比尔无疑也算是主角，他也是“热爱生命”的，他和那个“与狼共舞”最后成功脱险的“他”一样，也有过在绝境中与饥饿寒冷野兽等恶劣条件抗争的历程，我们不能因为比尔的失败来否认他的奋斗，那就不免有以成败论英雄的嫌疑了。
让我们一起来回顾“他”的心路历程。一开始，比尔知道“他”受了伤，却不顾“他”撕声裂肺的呼救，一个人走了；而被抛弃的“他”却没有更多的怨恨，一路“尽力想着比尔并没有抛弃他，想着比尔一定会在藏东西的地方等他”。等发现比尔痕迹并确信其已经遇害后，“他”发出了短暂的嘲笑。嘲笑比尔“至死都带着”那袋金子，而“他”把金子抛弃了；比尔死了，“他可以活下去，把它带到光辉的海洋里那条船上”。随即“他”又反省过来，强烈地意识到自己不能嘲笑比尔这位患难与共的同伴。多么鲜明的对比：一个利令智昏，要钱不顾一切；一个多么理智，无论怎样的境况可以抛弃所有，却始终没有抛弃做人的原则。显而易见，作者是用比尔的自私贪婪反衬着一号人物“他”的理智善良。
从以上分析，我们可以看出，“比尔”身上体现出人身上的动物性，从人性这个层面来观照，比尔就是个“病人”，他和“病狼”一样，共同构成文中主人公“他”的对立面或者说是生存的背景。从当代解释学来看，在社会竞争日趋激烈的今天，在人生的道路上，我们时常会陷入这种生命“荒原”的困扰和与“病狼”对峙的境地，面对“荒原”与“病狼”，我们应该如何应对，这位荒原行走者以其行动为我们给出了答案。
图片
二、“骨头”与“金沙”：道具系统
“骨头”这个意象最能体现这个弱肉强食世界的生存法则。小说中的“骨头”首次出现是在他走投无路时出现的。骨头让处于绝境的他产生了联想，联想到活生生的生命，联想到自己的命运。但他并没有对这些大道理想得太久，因为活下去才是首要的。接下去作者用不少笔墨描写他嘴里“衔着骨头”，“吮吸”，“使劲地嚼”等镜头，“骨头”这个道具使得他也还原成了一个动物。
“骨头”的第二次出现是他跟着那个挣扎前进的人的痕迹爬到尽头时看到的，“潮湿的苔藓上摊着几根才啃光的骨头”，他由那个鹿皮金袋推断出是比尔的，但“他转身走开了”，一面摇摇晃晃地前进，一面暗暗想着：“不错，比尔抛弃了他；但是他不愿意拿走那袋金子，也不愿意吮吸比尔的骨头。不过，如果事情掉个头的话，比尔也许会做得出来的。”苏教版教材在节选时去掉了原作中“不过，如果事情掉个头的话，比尔也许会做得出来的”这句话，其实，这句话正是解构文章主旨的重点，人之所以为人，就是对于“人的尊严”的坚守，在人已经脱离了社会的荒野这个特定的背景下。“同类而食”是动物的作为，文中的他在极度饥饿、出现眩晕、幻像的情况下，也不愿吮吸比尔的骨头，这一细节展示了人之为人的本质，超过动物本能，展示了人性的光辉。而比尔“也许会做得出来”，与他先前抛弃同伴的自私行径在推理上正好是吻合的。从这个意义上说，中国历史上“易子而食”“杀妾犒军”的做法，无论打着多么冠冕堂皇的旗号，实则都是在扼杀自己作为人的尊严，都是人性泯灭的行径。
“金沙”是检验人性的另一个道具。和比尔一样，“他”作为淘金者，装在鹿皮口袋里的金子，是他们这次冒险的重要成果，怎能不珍惜，可是理智告诉“他”，生命的价值超过一切，因此，他尽管有许多的不舍，但还是一次次的把金子抛舍掉，每一次抛舍都是理智战胜贪欲的胜利。最后他发现比尔被啃得精光的尸骨，尤其是那个装满金子的口袋，自私贪欲同样从“他”的心头升起，但是 “他”却能用善良的力量击退了“动物性”对人的控制，在反省中，坚守了做人的原则，这也是 “他”最后能战胜病狼的原因所在。
在这里，我们可以通过两个版本教材对原作的处理来探讨为什么会对小说主旨产生不同的看法。
人教版教材节选从他看到了狼，发现狼吃剩的残骨开始，到他咬死狼结束，节选部分基本忠实于原作，从节选部分看，因为没有“比尔”这个角色的对比，而且没有后续情节的补充，因此单从节选部分看，小说确实是描写主人公他战胜恶劣的环境求得生存的故事，因此，仅仅从教材中我们确实看到的是一个“热爱生命”的故事，而没有其他。
苏教版教材节选从他的脚扭伤、比尔抛弃他开始，到科考队员发现他三个星期后，他意识清醒后谈到他的母亲和家园结束，节选部分删除了一些大段的环境描写和心理描写，如发现比尔骨头后的心理描写等。节选部分可以看出二号人物从幕前到隐在故事背后的过程，这个人物成为探究主旨的一个重要方面，但心理描写的删节又无疑增添了探究主旨的难度，前文已述，这里不再展开。
值得一提的是，苏教版教材继续节选了一部分，小说的结尾他谈到了他的母亲，他的家园，教材编写者还特地设计了一道探究练习题，“为什么逃出死神魔掌的他会谈到这些内容？”编者给的答案认为他活下来的主要动力是“对母亲的爱，对亲人的爱，对家乡的爱，对自然的爱，对生活的爱”，答案比较繁复，其实，这只是小说中最后的那个“它”回归到“他”，也就是由动物性的人回到人性的人而已。
小说的结尾特别细致的描写了“他”在获救后对食品的贪婪的收集癖，这段文字看似可笑，也似乎与“热爱生命”或所谓的“硬汉精神”无关，但作者为什么会花费这么多的笔墨来写？有人认为这是一种反讽，其实这是一种误读，因为，无论是科学家还是水手，他们都展示了他们人性中最美好的一面，他们不仅在物质上照顾“他”，更在精神和心理上关心“他”，让阅读中心底洋溢着温暖，这就是人性的阳光。
写到这里，我想到作者另一篇名作《野性的呼唤》，作品以一只狗巴克的经历表现文明世界的狗在主人的逼迫下回到野蛮，写的是狗，也反映人的世界。在《野性的呼唤》中，巴克一生自始至终都没有得到过人类平等的尊重和爱。作家正是通过狗来观照人类的生活和行为，通过人对狗的善恶来揭示人性的美丑。作品表面写得是动物的悲鸣，实质是人性的呼喊。作者一生坎坷，他的所有作品包括他自身，也许始终在自然竞争和社会竞争、在生存准则和人性准则寻找一个平衡点吧。
2011年版《义务教育语文课程标准》在“阅读教学建议”中特别提到要“读整本的书”的要求，对《热爱生命》这篇小说而言，也许只有完整的读，才能理解作者心中的真意，深入理解作品“水下的部分”。正如小说开头提到的那首小诗：“一切，总算剩下了这一点——他们经历了生活的困苦颠连；能做到这种地步也就是胜利，尽管他们输掉了赌博的本钱。”“这一点”就是“他”和我们一起寻找的生命的本真，那就是：人性。
（本文刊载于中文核心期刊《语文建设》，欢迎订阅，鸣谢！）
