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生活方式包括日常衣食住行以及闲暇时间的利用等方面的行为习惯。当读书成为一种习惯、一种享受、一种自觉的能持续的日常生活行为，如同喝水、吃饭、上班，以及娱乐、体育活动等是日常生活中不可或缺的部分，也就成为“生活方式”。当然，人各有志，有些人平时是不怎么读书的，有时间就玩手机、打牌、钓鱼、喝酒。各种打发时间的习惯都是生活方式，无可非议，但是从人的培养角度来看，绝大多数人都会认为读书是很重要的事情。让读书成为一种习惯、一种爱好，这就是“生活方式”。而读书是可以益智增慧、陶冶性情、促进人健全成长的，所以是“良性”的生活方式。
现代人绝大多数都离不开读书，但未必是他们不可或缺的生活方式，多数阅读都有明确的目的性，比如为了升职、炒股、理财、养生、交际、谋略，或者为了写文章发表，等等，这些阅读也许必要，但不见得都是良性的。比如为了考试的阅读，会令人感到枯燥无味，读起来辛苦、被动，一般不会自觉自愿经常习惯去做，不会成为带有某种享受意味的生活方式。
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其实，读书是个人的事情，读什么书怎么读，是根据自己的愿望、功用与兴趣来决定的。真正的爱书者，才会把读书看作像吃饭睡觉一样的生活方式，能享受到读书的乐趣。他们也有事功的阅读，但更乐于自由的阅读，或者说私密的阅读。所谓“雪夜围炉读禁书”就是“私密阅读”特有的享受吧，那真是读书的妙境。读书的确是“很个人”甚至私密的事情。现在语文教材安排整本书阅读，凡是上过中学的国人都读过一些基本的书，但要防止全部都只是读那些指定的书，而忽略个人的阅读选择和空间。
为什么说读书是良性的生活方式？因为读书可以益智，学习各种知识；读书需要思考，可以锻炼大脑，提升思维能力。新出台的语文课程标准和语文统编教材，都很重视读书，课标提出语文核心素养，要求在学习语言文字运用的同时，提升思维能力、审美能力和文化自信。而语文教学的主要途径就是读书，培养读书的兴趣、习惯与方法。也可以说，读书对于提升语言文字运用、思维、审美能力和文化自信等，都是最重要的途径。所以有读书的习惯，形成读书这一生活方式的人，终身都会不断通过读书去吸取知识，提升能力，涵养性情，所以说这是“良性”的生活方式，也是最廉价又可能收获最丰富的生活方式。
“自由阅读”激发兴趣、培养习惯
若要培养读书兴趣，还得从幼儿和小学低年级抓起。注意分级阅读，根据儿童不同年龄段的心智发展程度，从培养阅读趣味入手，由浅入深，有个大致的安排。幼儿还不识字，不要把识字作为读书的要求，因为上了小学，还得从零开始识字。幼儿的读书主要是亲子阅读，和大人一起读，也可以读一些绘本。幼儿和小学低年级应当以童话、传说、故事阅读为主。到高年级就可以增加经典的儿童文学与当代优秀的儿童文学。还可以适当增加一些科普读物、励志故事之类。《三国演义》《水浒传》《红楼梦》等，没有必要强求在小学阶段阅读，不要提前加码要求。现在许多学校与老师家长都给孩子阅读加码，要求过高过急，是不利于培养阅读兴趣的。小学阶段课外阅读主要读一些浅易有趣的古典诗文。其中诗是主要的，文可以少一些。
早期阅读最重要的是激发好奇心、求知欲，培养想象力。培养孩子喜欢阅读，感受阅读的乐趣。要让学生从小就把读书作为一种爱好和习惯，以后就是一种良性的生活方式，终身受益。
到了小学高年级和初中，还是要注重培养读书兴趣。要不要有个书单？现在有许多建议阅读的书单，但应当注意，不宜强求。
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既然读书是个人的事情，那么除了要求学生读一些基本的书，还应当容许他们自己选择阅读的书目，鼓励个性化的阅读。孩子也有他们的“私密”，应容许有阅读的自由，即使指定阅读范围，也还是要给他们一些选择的空间，容许读一些“闲书”。初中语文统编教材干脆把“哈利·波特”系列纳入推荐书目了，效果挺好，等于承认了孩子们可以读“闲书”——以前很多老师家长可能认为这类书是不该给孩子读的。其实像“哈利·波特”这类书非常贴近孩子，想象力超强，不说教而又有益，国人未必写得出来。孩子在奇特的想象世界中遨游，愈加爱上阅读了，兴趣也就培养起来了，有什么不好？如果全都为了思想灌输或者考试升学，把读书的范围和方法都框死了，完全忽视孩子读书的自由，不容许有“私密”的阅读爱好，那就难以培养起读书的兴趣，更谈不上培养良性的生活方式。
我很幸运小学时读了许多“闲书”，阅读面拓展了，自己的读书方法与习惯也逐渐形成了。这种自选动作的“私密阅读”，会极大地满足好奇心与想象力。语文学习基础，主要是靠课外自由阅读奠定的。这些年我在一些文章中反复强调一个观点：从小学开始就要养成读书的习惯，这样语文才学得好，过了初中再觉悟就晚了。
读书是涵养的过程，人工智能无法取代
有些人会说，你说的都对，问题是现在大人小孩都很忙，压力很大，哪有时间读书？人们都在抱怨工作忙，压力大，这是事实。但时间总是挤出来的，每天少看一小时手机，积少成多，读书的时间就足够多了。特别是中小学生，只要他们感兴趣的事，就总能有时间去做，乐此不疲。
现在的孩子作业太多，没有时间读书，的确是个问题，所以现在要“双减”。不过可以设想，即使不布置作业，孩子就有时间读书吗？不见得。孩子嘛，精力无限，兴趣就是动力。没有兴趣，做什么都是拖延症；有兴趣，就聚精会神有的是时间。
帮助孩子养成读书习惯，包括有计划做事，不拖延，不得过且过，是很重要的。现在的孩子面临激烈的竞争，压力大，但他们还是比父辈幸福多了。我不赞成“九斤老太”的说法。无论如何现在社会发展了，绝大多数孩子不存在温饱问题，而我们的童年和少年基本上是在饥饿中度过的。若要比较，那时物质匮乏，没有现在这么多机会和诱惑，比较单纯，读书也就有较多的时间和自由。
时代不同，每一代都有每一代的苦恼。时间永远都是不够的，有理想抱负的孩子，他们还是会挤出时间读书，有自己的目标、计划，加上毅力，就能读更多的书。
人工智能、信息技术发达，媒介遍布，获取知识的途径越来越多，各种信息爆炸式增长，这个时代，读书的必要性到底在哪里？
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人工智能和信息技术的发展，极大地改变了信息传播的方式，获取信息和知识的途径多了，非常便捷，这是我们以前想都不敢想的事。我们要迎接并且适应信息时代的到来。但可以肯定，信息时代仍然需要读书。
人的成长进步，除了实践，很大程度上要通过读书去实现，需要逐渐去积累、建构自己的思维能力以及对世界的体验和认识，这一过程，任何信息技术不可能完全取代。比如一个孩子从小读过甚至背诵过一些古诗文，对于古诗文有些感性的了解，同时也有自己对于古代文化生活的某些认识，这对于民族认同以及传统文化的继承是很有必要的。
我们不能因为现在网上什么都有，随便一点开，就可以知道唐诗宋词的许多知识，就认为根本不用从小自己去读古诗文了。道理就这样明显，个人在阅读中成长，在阅读中不断提升自己，这有一个过程，不能一蹴而就，信息技术不可能取代个人的读书。
信息技术可以帮助学习，为读书提供方便，但取代不了个人的读书学习过程。我说过“读书养性”，这是涵养的过程，涉及心理、性情、性格的形成。机器人可以告诉你梨子的味道是酸甜的，但到底怎么样的酸甜，还得自己吃过才能体味。
信息时代的阅读很方便，但要注意，可能有利有弊，不能完全取代传统的阅读方式。纸质阅读和数字化的阅读可以并存，既读书，也读网。不同的人，尤其中老年与青少年，对读书还是读网，可能爱好与侧重都不同。但无论如何，如果读网全部取代读书，那就可能失去很多读书的乐趣了。一般而言，读网比较适合“浅阅读”，了解新闻、信息，也是上网比较方便。但读纸质书更适合“深阅读”。要想读经典，最好还是读纸质书。因为上网阅读往往会受到其他推送信息的干扰，使这种本该“深阅读”的思维与感受变“浅”。
传统的纸质书阅读本身就是一个审美过程，装帧、开本、版式、纸张，都可能含有独特的美学意蕴，令人玩味不尽。我们常说的“书卷气”恐怕在网络和电子设备上是得不到的。无论现代信息科技如何发达，不能也不应当完全取代传统的阅读。信息时代既要适应和利用网络阅读，又要警惕和尽可能防止网络阅读带来的弊害。读书的重要性当然可以从提升国民素质等方面去理解，但说到底是个人的事，是一种良性生活方式。
整本书阅读，功夫在课外
现在的语文教学比较重视读书，而且提倡整本书阅读。对于整本书阅读，教师究竟要怎样教，学生究竟要怎样学？
整本书阅读要列入教学计划，但这是很特别的课型，特别在课内讲得少，主要是课外阅读，是学生自主性阅读。我不太主张名著阅读（整本书阅读）课程化。当然课内可以安排一些内容，比如初中的做法就是简要介绍某一本书的基本情况，激发读的兴趣，重点放在提示读这一类书的基本方法。但整本书阅读主要是课外阅读，课内有些讲授，也主要是关于名著的基本情况，激发学生阅读兴味，并提示“读这一类书的方法”。比如，怎样读长篇小说，怎样读社科著作，怎样读传记，怎样读历史，都应当在基本方法上有所交代。让学生知道不同的书是有不一样的读法的，有时还需要“签订阅读契约”——比如读小说，主要是借某一角度来打量生活，激发想象，而不能像读历史那样去“坐实”；读社科论作，要关注核心概念和要解决的问题，要梳理逻辑思路，就不能像读小说那样放开想象；等等。总之，目标是让学生学会“读某一类书的方法”。当然，前提还是完整地读书，主要的功夫是在课外。
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有一点我觉得要注意：若要学生喜欢上整本书阅读，就不能太多干预，应当导向自由阅读、个性化阅读。如果“课程化”太明显，要求太多，学生还没有读，可能兴趣就减半了。如果搞得很功利，处处指向写作，甚至和考试挂钩，那就更是煞风景，败坏阅读兴味。我看社会上有些跟进新教材的名著导读一类读物，安排了很多阅读计划和规定动作，比如如何写笔记、如何做旁批、如何写读书心得之类，甚至时间都规定好了，这就会限制读书的自由，减损读书的乐趣。
整本书阅读的教学效果好不好，要看学生是否爱上读书，自己找更多的书来读，而且多是整本书阅读。所以，不要管得太死，宁可实行目标管理，开头有个提示和引导，结尾布置一点儿小结之类，那就很好了。
（根据北京大学教授温儒敏在第十届读书论坛上所作主题报告整理）

