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【摘 要】统编小学语文教材选取的苏轼作品有7篇，其中诗词共6篇。这些诗词普遍蕴含着自然天理和人生哲理，具有“理趣”之美。笔者从苏轼崇尚表达“理”的创作理念、受庄子技艺自由创造论影响、坚持静观和观物实践三个方面，揭示苏轼诗词蕴含丰富、深刻哲理的原因。本文将苏轼诗词哲理意蕴的表现概括为三个方面：从自然天理引出人生哲理，用自然天理暗示人生哲理，即兴议论人生哲理。笔者认为，小学阶段苏轼诗词哲理的教学应该注重三个方面：一是引导学生以类比思维，掌握苏轼诗词中哲理意蕴生成的普遍规律；二是将苏轼诗词中的哲理内涵尽量“符号化”；三是以“知人论世”的方法引导学生学习苏轼诗词的哲理意蕴。
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统编小学语文教材选取的苏轼作品有7篇，其中诗5首、词1首、散文1篇，分别是三年级上册的《赠刘景文》和《饮湖上初晴后雨》，三年级下册的《惠崇春江晚景》，四年级上册的《题西林壁》，六年级上册的《六月二十七日望湖楼醉书》和散文《书戴嵩画牛》，六年级下册的《浣溪沙》。从诗词选篇的思想内容看，它们普遍具有抒情言志的成分，同时又寄寓了人生哲理。广大语文教师对其诗词中抒情言志内容的生成与教学关注较多，而对其中哲理意蕴的发掘与教学思考关注较少。苏轼诗词的普遍特质是：大量诗词中蕴含着对自然和人生的哲理思考，给读者带来深刻的哲理启迪，因而他的作品普遍富含“理趣”之美，具有“寄妙理于豪放之外”的审美特征。语文教师在教学苏轼诗词时，是无法回避其哲理意蕴的。笔者试从苏轼文学创作的理念入手，揭示这些诗词中自然和人生哲理诗意形成的路径，并提出一些教学上的策略，希望能为苏轼诗词哲理意蕴的教学带来一些启示。
一、苏轼诗词中哲理意蕴的创作生成
苏轼的诗词普遍蕴含“理趣”之美。“唐诗主情，宋诗主理”的观念早在严羽的《沧浪诗话》和杨慎的《升庵诗话》中就有论述。钱锺书说：“唐诗多以丰神情韵擅长，宋诗多以筋骨思理见胜。”［1］宋诗成就最高的当属苏轼，苏轼诗、词、文、赋中都蕴含着大量关于自然和人生的哲理。那么，苏轼诗词中普遍蕴含的哲理意蕴是如何形成的呢？
其一，源自苏轼本人的文学创作理念。伟大的文学家都有自己的文学创作理念，他们在创作理念的指导下理性地从事文学创作实践。苏轼的创作理念是高度重视“理”的表现，极力发掘自然与人生中万事万物所蕴含的“天理”与“人理”，因而其文学作品普遍充满哲理意蕴。他在《答虔倅俞括奉议书》中说：“物固有是理，患不知之，知之患不能达之于口与手。所谓文者，能达是而已。”文章是要表达客观事物所蕴含的物性、物理的，能运用恰当的语言文字把这些道理讲出来就是作者要做的事情。怎样才能深入万事万物中发现它们蕴含的物理、天理、人理呢？他在《送参寥师》中说：“欲令诗语妙，无厌空且静。静故了群动，空故纳万境。”作者需要超越实用功利目的，保持“空静”的心理状态，以无我、无私、无执、无待、无偏之心鉴照万事万物，才能发现万事万物蕴含的自然天理和人生哲理。苏轼在《书吴道子画后》中评吴道子的画：“出新意于法度之中，寄妙理于豪放之外。”他高度肯定吴道子的画作，认为它们普遍能够在法度之中生出新意，在豪放之外寄寓妙理。在苏轼看来，无论哪种艺术创造，都需要在作品中寄寓“妙理”，他的文学创作实践正是其文学创作理念的显现。
其二，源自庄子技艺自由创造论的影响。苏轼从小就接触到了庄子学说并深受启发，他对庄子的“物化”创造论有着深刻的体认。庄子通过“庖丁解牛”“伛偻承蜩”“梓庆削木为　”等寓言，阐明各种技艺创造的共同规律：技艺创造者必须以物化、体物的精神，深入认识客观对象的天机性理，然后才能在“以天合天”的自由创造中形成自然天工技艺。庄子所言“依乎天理”，就是要依据对象自身的客观规律行事。“臣之所好者，道也，进乎技矣。”像庖丁这样的技艺大匠，也是因为遵循自然之道，按照事物的客观规律进行创造，才能达到“以天合天”的巧夺天工的技艺效果。苏轼在《送钱塘僧思聪归孤山序》中说：“古之学道，无自虚空入者。轮扁斫轮，伛偻承蜩，苟可以发其智巧，物无陋者。”他告诫思聪和尚，念佛经和学诸艺一样，要注重长期实践，且要像制车匠人与粘蝉老人那样掌握事物的自然规律，还要有用志不分、乃凝于神的专一，这样才能达到出神入化的道境。苏轼《书晁补之所藏与可画竹三首》中说：“与可画竹时，见竹不见人。岂独不见人，嗒然遗其身。其身与竹化，无穷出清新。庄周世无有，谁知此凝神。”文与可画竹子时的艺术创作状态达到了人与竹合一的物化传神境界，这种艺术创造最能蕴含自然与人生的“妙理”。苏轼的文学创作也是这样，故能揭示自然与人生的“妙理”。
其三，源自苏轼长期坚持的静观和观物实践。苏轼既吸收了儒家“格物致知”的科学求知精神，又十分熟悉道家“虚静观照”“以物观物”等静观心理，还熟悉佛家“寂照”等观照心理，从而以无利害的“空静”之心观物，发现事物的天机性理。郭绍虞先生在比较苏轼“重理”与苏辙“重气”时说：“求之于理，重在体物，而更须有了然于口与手的本领。”［2］可见苏轼善于观物、体物对其作品“重理”具有重要影响。苏轼在《净因院画记》中说：“世之工人，或能曲尽其形，而至于其理，非高人逸才不能辨。与可之于竹石、枯木，真可谓得其理者矣。”徐复观解释说：“他所说的常理，实出于《庄子·养生主》庖丁解牛的‘依乎天理’的理，乃指出于自然地生命构造，及由此自然地生命构造而来的自然地情态而言。”［3］的确，苏轼所言“常理”即是道家所说的“自然”之“天理”。画工能够做到“形似”就不错了，画家则要把握到事物的“自然天理”，这样才能“合于天造，厌于人意”，无斧凿痕迹，形成自然天成之美。苏轼正是能够发现事物“妙理”并将其自然而然地表达出来的“高人逸才”和艺术大匠。
此外，具有广博的知识视野和勤勉的艺术实践也是苏轼作品充满“理趣”之美的重要原因。正如严羽在《沧浪诗话》中说：“夫诗有别材，非关书也；诗有别趣，非关理也。然非多读书，多穷理，则不能极其至。”多读书，多穷理，多写作，也是苏轼作品具有自然天成之“理趣”的重要原因。
二、苏轼诗词中哲理意蕴的表现形态
对苏轼诗词中哲理意蕴表现形态作分析探讨，有利于我们掌握这些哲理意蕴生成的某些共同规律，从而为阅读理解和文本教学提供一些规律性的参照。下面就统编小学语文教材选篇中苏轼诗词哲理意蕴的表现形态作简要分析。
其一，从自然天理引出人生哲理。先讲自然事物的机理，再讲社会人生的生存哲理，是苏轼诗词最明显的表达方式。如《赠刘景文》诗：“荷尽已无擎雨盖，菊残犹有傲霜枝。一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。”刘景文年近花甲才做知州，苏轼赠诗激励他“老有所为”。诗人选取自然界典型风物荷、菊、橙、橘，将它们置于一年四季流转的秋冬时节予以观照，目的是引出对花甲之年（壮年与暮年之交）的人生思考。自然界的秋冬时节，荷花已尽，荷叶也已败落；菊花摧折，只有花枝傲立寒霜。然而，就在这个百花凋零的时节，大自然中却有成熟的黄橙和柑橘给人们带来的甘甜与美好。人生也一样，壮年时光已过，无法施展才华而未能建功立业；花甲之年有了机会，就应该尽展才华。作者从自然风物之理引出人生哲理，从诗意表达看，苏轼的格物之微、观物之变、体物之妙已是炉火纯青，处处蕴含着他对自然事物天机性理的深入体察。全诗情理交融、自然天成，充满“理趣”之美。又如《浣溪沙》，作者由“门前流水尚能西”这个特殊的自然现象，引出“谁道人生无再少”“休将白发唱黄鸡”的人生哲理。
其二，用自然天理暗示人生哲理。苏轼有些作品的文字只讲自然事物本身蕴含的自然天理，没有明确讲出人生哲理，但其中蕴含着或暗示着人生哲理，具有含蓄美。如《饮湖上初晴后雨》：“水光潋滟晴方好，山色空蒙雨亦奇。欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜。”这是描写杭州西湖景色之美的经典诗作，诗人的独创性体认就在于对西湖变化着的自然美的发现。在常人眼里，山水美景只有在晴天才能很好地展现出来，游客也普遍喜爱在晴天观景，因为晴天的山水能给人带来清晰的视觉感受。苏轼深谙自然之道，大自然不可能总是以晴天来供游人观赏，因而人要学会随着自然的变化去发现美。西湖的山水自然景色就是这样，无论阴晴雨雪如何变化，都能给人带来不同的美感。字里行间给人带来深刻的启示。西湖山水的这种审美特质是谁发现的？没有苏轼，西湖这独特的山水之美或许不会广为人知。这里面蕴含着朱光潜先生所讲的审美哲理：“有审美的眼睛才能见到美。”［4］又如《六月二十七日望湖楼醉书》：“黑云翻墨未遮山，白雨跳珠乱入船。卷地风来忽吹散，望湖楼下水如天。”表面是在写西湖那场突如其来的乌云暴雨，但隐含着的是作者在官场上遭遇的暴风骤雨。苏轼写这首诗时35岁，因为不懂官场风险而遭遇到人生第一次贬谪。诗人描写这场暴雨的凶险，实际上是暗示官场的凶险，但苏轼对自己人生的这场暴风雨只字未提。
其三，即兴议论人生哲理。苏轼的一些诗词直接从对物、景、事的即兴思考中谈论人生哲理。《题西林壁》就是这类诗作的代表，四句诗都是在表达作者观览庐山所体会到的认知真理：“横看成岭侧成峰，远近高低各不同。不识庐山真面目，只缘身在此山中。”前两句讲自己观赏庐山的效果，后两句写自己观览庐山明白的道理。这首诗之所以成为千古绝唱，是因为它揭示了人们认识事物所具有的普遍性规律，从而给读者带来深刻的认知启迪。苏轼观览庐山所体悟出来的观山之理，已经超越“观山”这个现场实感，从观庐山到观天下山、观万物，从观外物到观自我、观人生，都体现了“不识庐山真面目，只缘身在此山中”的道理。诗人在观山时所体认到的观物之理，蕴含普遍性哲理，启迪人们审慎以观物。
以上几种表现形态只是从教材所选诗词中概括出来的。苏轼的哲理诗非常丰富，哲理表现形态也多种多样。除此之外，还有禅理诗作，它是以禅悟的形式表现哲理的，如《琴诗》“若言琴上有琴声，放在匣中何不鸣？若言声在指头上，何不于君指上听？”等，在此不再详述。
三、苏轼诗词中哲理意蕴的教学路径
苏轼诗词中的哲理意蕴对于读者阅读理解而言，既有难易之别，亦有深浅之分，更有人生阅历上的差异，因而从教学角度看，不同学段的教学应该区分对待它们的解读和讲授。总体上看，小学阶段选取的苏轼诗词都是浅显易懂的，其哲理意蕴也是易于理解的，但教师还是应该遵循小学生认知的特点、能力和规律，尽量做到化难为易、删繁就简、逐步深化。下面提出几种教学路径供老师们参考。
其一，引导学生以类比思维掌握苏轼诗歌中哲理意蕴生成的普遍规律。“类比”无论是作为一种思维方式还是作为一种修辞手段，在运用中既是人的心理观察认知能力的反映，也是写作思维能力的重要表现，因而从小培养学生的类比思维是非常有必要的。类比思维是“天人合一”的整体性思维方式。古代哲人先观察、思考天地自然，再联想社会、人生和自身，因而写文章也就有了天人之间的类比表达。正如张岱年先生所说：“中国哲人的文章与谈论，常常第一句讲宇宙，第二句便讲人生。”［5］引导学生掌握这个规律，有利于学生自觉地去学习中华优秀传统文化。苏轼诗词中哲理意蕴的生成，也普遍是以类比思维创作出来的。苏轼习惯将自然事物的天机性理与社会人生的生存哲理联系起来，以自然天理引发人生哲理。例如，“西湖”变化着的美景与“西施”变化着的美颜即是自然与人生的类比。在《赠刘景文》中，自然界好光景“橙橘成熟”类比人生好时光“老有作为”，也是自然与人生的类比。引导学生以类比的思维来理解苏轼诗词的哲理意蕴，是苏轼诗词哲理意蕴教学可以遵循的规律。对小学生来说，虽有一定难度，却能为中学学习苏轼诗词文赋中更多、更深的哲理思想奠定基础。当然，从学段教学来看，从小学到高中，这种类比思维的教学也是由易到难、由简到繁，循序渐进的。
其二，将苏轼诗歌中的哲理内涵尽量“符号化”。“符号化”也是化难为易、删繁就简的一种策略。这里所说的“符号”是指文化符号，文化符号以其简洁明了的内涵易于被小学生接受。将诗歌哲理意蕴符号化，符合小学生学习的思维特点和接受能力。将诗歌哲理符号化，是指把一首诗中最主要的哲理内涵提取出来，将其抽象为一句哲理名言，从而有利于学生理解、记忆和运用。如四年级《题西林壁》，诗的中心动作是“看”字，诗人面对庐山美景，从不同视角去“看”会得出不同的认知效果，很难获得关于庐山美景的整体认知。于是作者得出一种关于人观察事物的认知哲理：“不识庐山真面目，只缘身在此山中。”这里面的道理是丰富的，可以作多种深入的阐释：它揭示了人视觉感官的局限性；它告诉人们观察事物不能盲人摸象，一叶障目；从观庐山揭示出观万山、观万物的共同道理，等等。但面对四年级的学生时，不宜作过多的发散解读和深入阐释，而应该将它符号化为一种最基础的哲理启示。例如，教师可以将它提炼为“看事物的角度不同就会得出不同的看法”这样的认知哲理。如此类推，《惠崇春江晚景》的哲理可以概括为“人要和动物一样尊重自然规律”；《赠刘景文》的哲理可以概括为“老来得志也可以有所作为”；《饮湖上初晴后雨》的哲理可以概括为“外在变化改变不了事物本身的美”；《六月二十七日望湖楼醉书》的哲理可以概括为“乌云暴雨不会持续终日”；《浣溪沙》的哲理可以概括为“老当益壮”。以上对诗词中哲理意蕴的概括提炼，就是哲理意蕴的符号化，它们在语言上是可以由教师发挥自己的才能进行凝练的，越简单越好。当然，这种符号化提炼也可以直接从诗中提取名句作为哲理符号，以强化学生的理解和记忆。如“春江水暖鸭先知”“不识庐山真面目，只缘身在此山中”“欲把西湖比西子，淡妆浓抹总相宜”“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时”“休将白发唱黄鸡”，等等。 
其三，“知人论世”也是引导学生学习苏轼诗词哲理意蕴的有效路径。“知人论世”由孟子提出，沿用至今。它的优点在于，基于“文如其人”的文学理想信念，结合作家生平经历和思想状态以及所处时代社会环境等多重因素来理解文本，能够充分准确地发掘作品的意蕴。“知人论世”既要全面深入地认识作家，又要理解作品创作的背景，这对教师的要求是很高的。对于小学阶段苏轼诗词的教学而言，教师不能将“知人论世”复杂化。“知人”，即介绍作家生平遭遇和思想状态。教师最好从小学三年级开始直到六年级，做一个关于苏轼简介的整体设计，将其有规划地安排在不同课文的教学过程中，这样有利于学生循序渐进地认识苏轼。引导学生逐渐知道：苏轼是成功的文学家和艺术家，也是失意的政治家，更是自由的哲学家，他主张文学艺术创作要表现“常理”，所以他的诗词处处蕴含哲理。“论世”则是要讲清楚一篇作品的创作背景，涉及作家创作时的经历、遭遇和社会情况等。比如，讲解《赠刘景文》时，要简单介绍刘景文当时所处的仕途状态，他与苏轼的关系，苏轼为什么要赠送他这首诗等，这样的“论世”可以为理解作品作铺垫。又如，在讲《浣溪沙》时，很多教师都将其解读成苏轼的自我勉励之作，认为该词表达出苏轼老当益壮、自强不息的积极进取精神。这样不全面的理解是因为教师对该词的写作背景不熟悉。《理性的乐观 痛苦的超越——苏轼〈浣溪沙·游蕲水清泉寺〉发微》［6］一文对该词的写作背景和寓意作出的探讨值得语文教师学习参考。苏轼当时是去蕲水找一位聋人名医庞安常治病，之后与庞安常一起游蕲水清泉寺，看到寺下溪水西流，有感而发，既勉励庞医生也自勉。当然，教师在运用“知人论世”方法解读文本时，也可以随着学生年龄的增长，不断拓展丰富内容，以利于学生不断深化对苏轼诗词哲理的理性认识和实践运用。
面对苏轼诗词中哲理意蕴的教学，教师应该储备相关的知识，具备相应的能力。教师要认清苏轼诗词哲理意蕴的重要性，认识到苏轼“尚理”的文学创作理念，较为全面地认识苏轼诗词哲理意蕴生成的原因。教师需要对苏轼诗词中哲理意蕴的表现形态作出理性分析与概括，找出它们的共性与个性，从中发现规律，以利于开展教学。教师不能只顾单一诗词的封闭式讲解，应该多以“群文阅读”方式，以课文中的某种哲理为纽带，把此前此后乃至课外有关联的作品联系起来，让学生在比较阅读中思考，获得整体认识。教师还应该根据小学生的认知特点，选择科学合理的教学方法，引导学生理解苏轼诗词，接受哲理意蕴，从而学会从先贤圣哲的作品中认识自然、感悟人生，获取人生的生存智慧。
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