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知之深则行愈达
生梅多次被选派到北京 、西安进修 ，一次次面对留在大城市的机会 ，她却一次次选择留在佳县 。同 事说起路生梅 ，都是由衷地敬佩。
路生梅：什么是党员？别人不愿意去的地方我去 ，别人不愿意干的工作我干 ，越有危险的地方 越需要我们党员挺身而出 。为党工作没有退休年龄， 为病人解除病痛也没有退休年龄。



中华文明之光
“观今宜鉴古， 无古不成今”（ 《增广贤文》 ）流派众多的诸子学说， 浩如烟海的古代史籍 ，都 是弥足珍贵的文化遗产 。深刻体悟前人的智慧 ，才能更好地把握当下与未来。
作文多角度理解 《子路 、曾皙 、冉有 、公西华侍坐》
1 . 因材施教、  有教无类。
孔子主张“有教无类” ，在义务教育普及的今天这句话没什么了不起 ，但是在孔子的年代， 平民 是没有受教育的权利的 ，孔子的主张十分前卫 。在《侍坐》 中提到的子路 、曾皙 、冉有 、公西华四 个人出身都不高 。孔子对他们一视同仁， 可见孔子有教无类的思想。
对四个弟子的志向 ，孔子的评价也不同 ，其中也考虑了每个弟子的不同性格特点 。例如子路说 话不谦虚，过度自信，孔子直接笑他。而对冉有，孔子则评价“安见方六七十，如五六十而非邦也者？ℽ
在《论语 · 先进第十一》中 ，孔子评价过冉有和子路两人 ，认为子路为人鲁莽 ，所以孔子要提醒 子路学会退让； 而冉有为人畏缩 ，孔子鼓励他进取 。在《侍坐》 中也同样表现出孔子对这两人的不 同态度 ，体现出孔子因材施教的主张。
2.亲近自然
在中国传统文化中， 自然是文人的归宿 。失败者到自然中寻找慰籍 ，成功者也希望功成身退、 归隐林下 。高中作文也出过与亲近自然相关的方向。
在《侍坐》 中， 曾点主张暮春时节“冠者五六人， 童子六七人 ，浴乎沂 ，风乎舞雩， 咏而归”， 正是亲近自然的表现。
对于《侍坐》 中孔子赞同曾点的主张 ，历来有不同的评论 。有人从积极方面解读 ，认为孔子主 张“为国以礼” ，而曾点所说的是“礼治”的最高层面，太平盛世 、人地和谐；而另一种说法则认为孔子 晚年对当时的国家失去了希望， 如孔子自己说的：“道不行， 乘桴浮于海”， 此时的孔子有了避世的 想法 。不管怎样 ，孔子最终都赞同回归自然。
3.人生理想
《子路 、曾皙 、冉有 、公西华侍坐》 中 ，孔子的四个弟子分别述说了四种人生理想： 子路是治 千乘之国， 勇其民 ，使民知方； 冉有是治小国， 富其百姓；公西华是继续学习 ，在祭祀 、外交等场 合做个小司仪； 曾皙是在春日里外出沐浴 、吹风 、咏而归 。西哲有言：“世上没有两片完全相同的树 叶 。”人也一样，不同生活经历和文化背景的人自然性情不同，具有不同的个性气质 、兴趣爱好和理 想操守。
【人物故事】
为群众扎根黄土高原
路生梅： 陕西省榆林市佳县人民医院原副院长 。她从北京来到陕北老区 ，扎根黄土高原 54 年， 不仅为曾经缺医少药的患者解除病痛 ，还致力于提升当地医疗水平 ，退休后依然坚持免费义诊 ，用  无言的奉献书写了人间大爱 。路生梅：服从祖国分配到最艰苦的地方去， 党指向哪就打到哪。
路生梅背着医疗箱 ，进村入户 ，足迹遍布佳县 24 个乡镇 。1983 年 ，佳县人民医院首设儿科， 路生梅成为首任儿科主任 。“佳县儿科”在周边县区打响了名声， 许多病人慕名远道而来 。期间 ，路


适用主题： 医者仁心 ，悲悯情怀 ，职业精神 ，基层磨练
【时事时评】
【时事关注】
“ 1 元钱的酸梅汤我也买到了”“20 元钱抓了可以喝一周的酸梅汤”“8 元钱抓了一副酸梅汤的方 子”… …在酱香拿铁刷爆朋友圈的同时，一帖只要 1.34 元的中药版酸梅汤，也悄无声息地占领了多个 社交平台，相关话题接连登上热搜。近日，众多博主晒出自己在浙江省中医院仅花 1.34 元就配得一 帖酸梅汤的经历， 吸引了大量年轻网友纷纷效仿。
【时事评论】
中药酸梅汤虽好 ，但绝不能贪杯
赵志疆 光明论
近日，众多博主晒出自己在浙江省中医院仅花 1.34 元就配得一帖酸梅汤的经历，吸引了大量年 轻网友纷纷效仿。9 月 4 日， 因此走红的浙江省中医院通过微信公众号发文称， 因下单量暴增， 目 前酸梅汤处于断货状态， 医院正在紧急补货中 。此外 ，该医院还推荐了一系列秋季茶饮方 ，称可以 明目润眼 、平肝降脂 、利咽生津 、健脾理气。
酸梅汤生津解渴 ，但真的是人人皆宜吗？ 随着中药版酸梅汤的走红 ，近日已有多名医务工作者   出面进行提醒 。浙江省中医院发文表示，仅提供在线配浙江省中医院院内协定方剂，“这些处方适用   于特定人群 ，并非适用于每个人 。因此 ，在开具之前， 医生会进行评估以确定是否适合您的情况 。”
不难看出， 中药版酸梅汤虽然离网友口中的“奶茶”相去甚远， 受到广泛追捧也并非是因为什么 治病的功效 。但需要明确的是， 中药版酸梅汤是一款功能性中药茶饮 ，其本质上依然是中药， 不仅 有明确的适用人群， 而且也有相应的服用要求 。基于这一特性， 中药版酸梅汤的口味注定会有些特 殊 ，未必适合所有人“尝鲜” ，更不是“多多益善”。对此，各平台 、医院都需要做好科普，提醒购买者 遵循医嘱， 谨慎跟风消费。
近年来 ，各地中医院 、中药房都推出了种类繁多的中药茶饮 ，其中不少商品都备受好评 。中药 版酸梅汤之所以火爆出圈 ，一方面是因为公众对中医药的信任和喜爱 ，另一方面则在于其低廉划算 的价格 。健康饮品也好， 中药茶饮也好 ，各大企业医馆包括相关监管部门， 能否抓住这股风潮 ，充 分考虑消费者需求并开发出真正让人放心的高质量产品？ 让民众在养生这件事上不只有“酸梅汤”一 种选择， 或许才是最终应当追求的。
中药茶饮真的能打败奶茶店吗？这个问题的答案其实无需赘言 。但实际上 ，有人提出这样的问 题本身就暴露了一个问题 — — 尽管公众越来越重视健康， 并且越来越愿意为此埋单 ，但不少人的健 康素养仍有待进一步提高 。中药茶饮虽好 ，但绝不能贪杯， 更不该被滥用 。以中药版酸梅汤的走红 为背景 ，有必要加大宣传引导力度， 帮助公众树立科学的健康理念和用药常识。
对火爆的"中药房配酸梅汤"要留一半清醒
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行之力则知愈进 ，知之深则行愈达
在浙江省中医院， 由于这几天网购酸梅汤订单太多 ，居然挤爆医院的服务器 。带着中药香的酸      份特殊情感。
梅汤成为茶饮“新宠”， 让人始料未及 。有网友调侃，“打败奶茶店的竟然是中药房”“酱香拿铁也要让             倘若这样理解， 不少民众热衷抓中药方配酸梅汤也就在情理之中 。其实当下， 民众并不止配酸

出风头了”。
与此同时 ，也有人向这股热潮猛浇一盆冷水。9 月 4 日， 江西南昌一位女生走进中医馆想买酸 梅汤 ，不仅没有如愿买到，反而被医师教育了一番 。“是药三分毒 ，不要随便乱喝 ，除非有医生开了 方子 ，有些药是不能吃的 ，就像酸梅汤有胃酸的人就不能吃。”  这个相反的观点， 同样引发广泛关 注与热议 。医生通过把脉观察舌苔后 ，也告诉记者并不适合喝酸梅汤。
中药版酸梅汤受追捧，首先彰显民众对中医药的认可 。目前，很多人治病首先想到使用中医药， 街面上的中医养生馆总是生意兴隆 。端午 、中秋等传统节日 ，也富含祛病消灾等中医药文化元素 。 这些现象无不说明， 中医药在民间有着深厚的群众基础 ，用酸梅汤去秋燥 ，正是民众喜爱中医药的  体现。
而且 ，近年来我国十分注重扶持和推广中医药， 中医药文化更加深入人心 。据此而言， 中药版 酸梅汤火爆销售 ，就丝毫不觉得奇怪。
然而， 医师向这股热潮泼水， 医院不给配酸梅汤 ，也很有道理 。酸梅汤当中的多种成分既是食 品又是中药 。酸梅汤中含有的中药成分， 需要因病施治 ，并非所有人都适用同一个方剂， 因此不能 当作网红饮品一样追捧。
不仅中医讲究辨证论治，即使从现代医学的角度看，盲目跟风追捧酸梅汤也极为不妥。尤其是， 酸梅汤具有较强的酸度， 可以加剧消化道酸碱失衡 。消化性溃疡 、 胃酸反流性食道炎等疾病患者 ， 可能因饮用酸梅汤而加重症状 。即使从生活常识来看 ，一个常吐酸水的人 ，是应该忌饮酸梅汤的。
因此 ，对于火爆的“ 中药房配酸梅汤”， 民众既要认识到事出有因， 更要在消费时保持理性和适  度， 不要跟风购买 。对于街面上的酸梅汤， 民众要根据自身体质和身体状况 ，来决定是否饮用 。在  中药房、养生机构购买酸梅汤，更要经由中医师进行辨证施治。如此才能正确使用酸梅汤消除秋燥， 不至于反受其伤。
包括酸梅汤在内的中药茶饮变得流行起来 ，对于中医药发展也很有启迪意义 。当前中医馆已成 基层医疗机构的标配 ，但服务内容单一 、特色服务缺乏 ，是中医馆面临的普遍问题 。此外， 中药茶 饮也成为零售药店的业务之一 ，但也面临同质化严重等现象。
酸梅汤受追捧 ，说明中药茶饮具有巨大的市场需求 ，基层医疗机构 、零售药店等 ，应该抢抓市 场机遇 ，根据不同的需求 ，利用自身技术优势， 开发出更多中药茶饮 ，满足民众的多样化 、个性化 需求。
中药房拒售酸梅汤 是情怀也是担当
近日，“中药房配酸梅汤”火爆走红，不少人争相前往中药房抓“饮料方”。但在江西南昌，一女生  去中医馆购买中药方酸梅汤被拒并被医师“教育”：“是药三分毒，不要随便乱喝。不是我们不卖给你， 你身体这么健康， 没必要喝 … …”此事一经传到网络， 网友纷纷点赞， 因为在不少网友看来 ，相较普  通商家借机营销， 中医馆医师拒绝配售中药方酸梅汤反倒算得上是一股清流。
中药方酸梅汤受热捧 ，并不是解暑生津那么简单 。因为从酸梅汤的纯饮料购买到民众通过中药 方的 DIY， 其背后并不只是民众“亲自动手”的冲动使然， 还有国人对中药的偏好与情怀 。当然 ，这 种偏好与情怀， 既有中国人对中药 、中医的传统情怀 ，也有对近年来中医药在维护我们健康方面所 发挥的巨大作用的认可 。在某种程度上说 ，正是因为国人对中医药的集体情怀和信任 ，才有更多国 人心甘情愿地为中医药自强自立、发展壮大“略尽薄力”，以为“中药房配酸梅汤”买单的方式来表达这


梅汤这一味药方 ，还有不少人在配中药茶饮和中药食材 ，或许这些都是对中药 、中医信任最直接的 表达 。也正是在中医药被广泛认可的社会背景下， 才有了“ 中药房配酸梅汤”的爆红， 而中医馆却拒 绝配售酸梅汤 ，这两种完全不同的情况 ，却都得到民众支持点赞 。因为在不少网友看来， 中药房拒 绝配售酸梅汤并给予健康“教育”之事颇有“宁可架上药生尘”的大度与情怀，而笔者也相信这种拒绝正 是医者对中医药的尊重 、是对生命健康的守护与担当。
传承和弘扬中医药事业是一项宏大而艰巨的任务 ，每个人对此有不同的理解和努力， 哪怕是一 份微小的坚持， 也依然值得尊重 。从医生的角度来看， 正是因其懂得“是药三分毒”的道理 ，才会直 接告知并拒绝配售中药方酸梅汤， 因为其背后的逻辑是： 尊重中医药治病救人之本， 而轻其投机牟 利之俗 。只有更好体现和坚守中医药因人而异 、因病施药的特性 ，才能更好地让中医药为大众健康 保驾护航 ，才能让中医药得到民众广泛 、持久的认可与尊重 。其情怀 ，来自于对中医药的坚守和认 同； 其担当 ，则来自于对生命健康的尊重和守护 。这样看来， 不为一时之利而拒绝配售中药方酸梅 汤 ，何尝不是一种情怀和担当？
看到中药方酸梅汤的火爆 ，是值得欣慰的， 因为我们看到了传统与时代的融合 ，看到国粹与民 生的出路 。同样 ，看到中药房拒绝配售酸梅汤 ，也是值得欣慰的， 因为我们看到了情怀和坚守 ，看 到了责任与担当！ （ 戴庆锋）
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