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习近平总书记在浙江考察时强调，深化国家数字经济创新发展试验区建设，打造一批具有国际竞争力的战略性新兴产业集群和数字产业集群。这对于强化我国技术创新能力、提升产业链韧性适变能力、增强产业国际竞争能力具有重要战略意义。
数字产业以数字技术创新为关键、以信息通信技术和人工智能为载体、以数据为主要生产要素，具有知识密度高、资源集聚度高、智能化水平高的特点。这一产业已成为引领产业变革的核心力量与重要引擎，并引发全球要素资源重组、全球经济结构重塑。一直以来，中央高度重视数字产业发展，先后出台一系列相关政策。2019年10月份发布实施《国家数字经济创新发展试验区实施方案》，河北省（雄安新区）、浙江省、福建省、广东省、重庆市、四川省等6个国家数字经济创新发展试验区正式启动。此后，我国数字产业发展进入快车道，围绕数字生产要素流通、数字要素配置等关键问题，有针对性地开展试验与探索，数字产业发展取得明显成效。2022年我国数字经济规模首次突破50万亿元大关，数字经济占国内生产总值比重达到41.5%。
同时也要看到，与发达国家相比，我国数字经济的比重仍然不高，数字产业创新发展中仍然存在一些突出问题。比如，关键领域核心技术外部依赖性大、数据安全保障制度不健全、供应链安全存在隐患、发展环境有待进一步提升，等等。今后一段时期，应进一步认识“国家数字经济创新发展试验区建设”的使命和定位，牢牢把握新一轮科技革命和产业革命的战略机遇，充分运用前沿数字技术，深入推动数字经济与实体经济深度融合，对传统产业和模式进行全方位、全链条、系统化改造升级，着力打造一批具有国际竞争力的战略性新兴产业集群和数字经济产业集群。
瞄准“卡脖子”关键核心技术，集中力量攻关突破。对于一些周期长、风险大、难度高、前景好的战略性核心技术和科研项目，应系统布局、系统组织，集中优势资源，最大限度地激发各类创新主体的潜能、释放各类创新主体的活力。充分发挥政府、市场各自优势，实行灵活产业政策，根据产业链条的动态变化适时进行政策调整，确保数字经济产业链的高端化发展及技术上的持续创新导向性。除通过给予科研经费直接支持技术创新外，还应借鉴国外成功经验不断拓展技术创新资金支持方式。
抓住数字技术关键环节，加强数字监管体系建设。加快数字监管领域的立法，明确数据产权归属，规范数据使用规则，加强数据安全保障，强化数据产权及隐私权保护。实施差异化监管，对业务范围广、行业影响力大、外溢性强的数字平台实施重点监管，对于新兴业态和行业规模较小的平台给予宽容创新。借鉴金融领域“监管沙盒”手段，以包容和审慎的态度对数字经济新业态、新模式实行监管。完善开放公平的公民隐私保护、知识产权保护、反垄断与公平竞争等配套制度。
确保供应链安全，切实做好强链补链。梳理数字经济产业链、供应链，抓实抓牢关键领域关键环节，积极参与全球产业链重构，着力发展产业链优势。支持重大产业项目集聚，鼓励企业按照产业链环节与资源价值区段相匹配原则合理迁移、布局。发挥重点企业和机构研发优势，建设面向行业、区域的工业互联网云平台，推进传统基础设施的数字化、智能化改造。支持开发面向人工智能的关键基础软件、应用软件、智能系统解决方案。
立足区域特色和优势，推动差异化协同发展。坚持差异化发展，根据各地独特的产业特色、发展基础、战略需求等，积极完善目标体系，制定并实施发展重心各异、发展特色独特的区域化数字经济发展策略。建立健全规章制度，加强地方政府的业务协同和管理能力，打破条块分割的“信息孤岛”，推进政务信息系统由内向外整合共享。在管理制度、政策、法规等方面，推动数字化要素和基础设施建设的有效融合，打破体制机制壁垒，强化区域政策协调，构建与数字经济特点相匹配的制度体系，进一步挖掘数字产业发展潜力。 
