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——2023年高考语文新课标Ⅱ卷作文题解析
袁 辛
摘　要：2023年高考语文新课标Ⅱ卷的作文题属于读写结合型作文题，根据本试卷其他模块的阅读材料，生发出相关的写作话题或写作任务，引导学生在读、思、写之间转换，做到深入阅读、延伸思考、个性写作。读写结合的设计符合课程标准的要求。统编高中语文必修教材，大部分单元都会围绕单元目标设置与课文相呼应的写作任务。这类新题型既体现了考查的一些新动向、新要求，也为后续新的题型探索打开了空间。
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【原题呈现】
23.阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
本试卷语言文字运用Ⅱ提到的“安静一下不被打扰”的想法，在当代青少年中也不鲜见。青少年在学习、生活中，有时希望有一个自己的空间，放松，沉淀，成长。
请结合以上材料写一篇文章。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
【试题详解】
2023年高考语文新课标Ⅱ卷的作文题是一道读写结合类型的题目，即根据本试卷其他模块的阅读材料，生发出相关的写作话题或写作任务。作为在高考试题正卷中首次出现的一种新题型，这类试题曾在2023年2月份的“老高考新课标卷”适应性测试中出现过，被称为“探索中的一次值得称道的创新”，对备考的学生来说应该并不陌生。
阅读与写作，尽管分别指向输入与输出，分别是不同的技能，也是不同的语用方式，但二者密不可分。我们通过阅读获取信息，获得审美体验，认识世界，发展思维，丰富自己的精神世界、生活经历和情感体验。把阅读中的所得、所思以书面文字外显出来，就是写作。因此，阅读与写作的关系，首先是读与思的关系，读而不思，头脑就只是被动的容器；读的过程中去审视文本含意与思想，头脑便是等待点燃的火把。读懂文本中隐含的假设、判断，并与原先自己的想法相比较，对其中的异同进行辨识与分析，就产生了呼之欲出的观点与思想。
当然，“想清楚”，这是看不见的。此时，从“想清楚”到“写出来”，在阅读基础上的写作，既成为判断思维达成度的证据，也成为整合辨识、评价创新等高阶思维能力达成的最有效的途径。写作，尤其是带有特定目标指向的写作，或陈述观点，或解决问题，或完成交际，必须根据具体语境和表达目的、要求，去审视阅读获得的信息。某种程度上，写作也带动了阅读，引导我们在阅读中去评估意义，不仅知道、理解字面意思，还会涉及字、词、句之间产生了什么样的联系、为什么会产生联系，观点是否恰当、有怎样的适用范围，文章为什么要这么说、要达成什么意图，其真实性、可靠性的依据何在，等等。在与文本的“对话”中，我们生成新的思想，进而又影响写作。这种读、思、写之间的循环，让阅读与写作变得更深刻，意蕴更丰富。
以该作文题为例，本题关联了本试卷语言文字运用Ⅱ的材料：
“耳机一戴，谁也不爱”。周围的世界有时太嘈杂了，但想安静一下不被打扰也很容易， ① 。可是最近，樊女士发现，自从经常戴上耳机听着歌入睡以来，耳朵里开始有了“嗡嗡嗡”的耳鸣声。去医院一看，居然是过度使用耳机造成的突发性耳聋。那么，使用耳机 ② ？医学研究告诉我们，这个度包括时间和音量两方面，即音量不宜超过最大音量的60%，时间要限制在60分钟以内。如果超过这个限度，就可能威胁耳朵的健康。比如诱发耳部炎症，导致耳朵疼痛、耳屎变多等。有人觉得这都是小事，忍忍就过去了。但事实上， ③ ，还可能逐渐升级。
对耳朵来说，过大的声音就是噪音，噪音会对耳道产生压力，压力又会撞击鼓膜听骨链传到内耳，震荡前庭淋巴液，这一系列连锁反应下来，会出现晕车一样的头晕症状。声音过大还会损坏耳蜗中的听觉毛细胞，导致耳鸣。如果长时间暴露在过大的声音中，会使听觉毛细胞失去敏感性，无法接收声音的信号，形成暂时或永久性听力下降。
试题通过语言文字运用Ⅱ材料中提及的“安静一下不被打扰”的想法，引出青少年“有时希望有一个自己的空间”的话题，让学生思考这个空间的意义。如果不看语用材料，只是就作文材料本身展开联想，并非不能完成写作。但如果学生写作时有做语用题的印象，重新审视语用材料，就会发现，其中已埋下立论的“锦囊”。
语用题材料开篇即是“耳机一戴，谁也不爱”。这一判断似乎是把那些借助耳机与外部世界绝缘的一群人（往往常见于年轻人群体）置于了一个被批判的境地。看，这群人，那么自我，不管不顾，谁都不爱，谁都不睬！
然而这句话是否是作者的观点？答案是否定的。作为一篇医学领域的科普文章，文章重点在于普及合理使用耳机的知识，并不是要进行结论判断。或者，这是全社会的共识？答案也是否定的。因为接下来，文章马上出现了“想安静一下不被打扰”（这也是作文材料里用到的话）。是的，没那么严重，很多人“戴耳机”并不是为了与外界切断联系，只是想暂时安静一下而已。“耳机一戴”，不等于“谁也不爱”。文章开头这句略显调侃的网络流行语只是为了引出下面的话题，让一篇科普文显出些许俏皮而已。但要是连入睡都戴耳机，问题就严重了，“长时间暴露在过大的声音中”，就会带来听力健康问题。沿着这个思路，只知道沉浸于耳机的世界中，也会带来心理状态的封闭。“耳机一戴”，不能“谁也不爱”！
再看写作材料。与语用题材料作呼应之后，写作材料提出了“青少年在学习、生活中，有时希望有一个自己的空间”这一现象。写作就是针对本现象的感受与思考。结合前一句“‘安静一下不被打扰’的想法，在当代青少年中也不鲜见”，这里的关键还不在“自己的空间”，而是“希望有”这样的一个意愿。也就是说，重点不在于描述“自己的空间”是什么样，而是为什么“希望有”，即“自己的空间”的功能作用、意义价值。或者说，即便讲清楚“自己的空间”是什么样，也是围绕为什么“希望有”而展开。
“希望有”，一方面是值得肯定的，另一方面，作为一个特别的希望，也是难得的。青春期的高中生处于少年向青年的过渡期，生活中面临着自我发展、青春友谊、处理与外部世界的关系等各种困惑，同时也面临着学习任务、求学压力等问题。作为00后的一代、独生子女为主的一代、后物质主义时期的一代，有时作为家庭的中心又会受到过多的关注。可能有时稍稍表现出一些自我，就会为长辈、成人所担心，甚至定性为“谁也不爱”。这种定性反过来其实会把青少年更深地推向封闭空间。于是，从题面“放松，沉淀，成长”这一判断中，我们能看到命题者对青少年换位思考的理解，这也是“安静一下不被打扰”的善意表达。
当然，凡事都有界限，过于沉浸“自己的空间”会带来各种问题。“希望有一个自己的空间”是合理的，不等于“谁也不爱”；“希望有一个自己的空间”是有限度的，不能“谁也不爱”。前者，“自己的空间”对于青少年来说具有独特的精神价值，借考场作文，学生可以向成人世界诉说心声；后者，青少年阅历不广，容易从自身角度、从理想状态的角度来认识和理解世界，也难免带来局限性。这样，写作的空间也就打开了。
如果我们从戴耳机联想到写日记、做剪报、独自跑步、收集标本等各种各样的个性化举动，其实它们都能为青少年营造一个自己的空间。自己的空间，方式可以是传统的，也可以是现代的。自己的空间可大可小，大到浩瀚的宇宙，小到容纳个人情愫、心情点滴的日记本、手账簿；这个空间可以是自己创造的，也可以是别人给予的；可以是私人的，也可以是给个人带来精神超越或情感寄托的社会空间；空间可以是暂时的，比如寄宿的学生通过挂上床帘划定一片自己的空间，也可以是长时间的，比如家中一隅。“自己的空间”的内容丰富多彩，它们都是自己倾诉心曲、放松心情、积蓄力量、为继续成长加油充电的地方。
考生可以通过对自己空间内容的介绍，展示自己的性格，展示对成长的思考，也可以展示自己的心路，可以与父母师长对话，告诉他们，对于我们想有“自己的空间”，不必过虑，因为它是自我的，也是开放的，是向内的，也是向外的，有自己的烦恼、自己的愿望，也有来自朋友的友谊，对社会的关切，对未来的想象等，这是成长过程中的正常现象、必经阶段。
习近平总书记《在纪念五四运动100周年大会上的讲话》中指出：“我们要主动走近青年、倾听青年，做青年朋友的知心人。当代青年思想活跃、思维敏捷，观念新颖、兴趣广泛，探索未知劲头足，接受新生事物快，主体意识、参与意识强，对实现人生发展有着强烈渴望。这种青春天性赋予青年活力、激情、想象力和创造力，应该充分肯定。”本道试题贴近青少年生活，倾听青少年声音，关注青少年成长，引导学生结合自己的成长经历，讲述自己为什么需要自己的空间，如何打造自己的空间，旨在让学生表达自己的真实想法，鼓励学生讲真话，写出真情感、真感受。
作为综合性的课程，语文实践不是单一的技能训练，阅读与鉴赏、表达与交流、梳理与探究是有机结合在一起的，读写结合的设计符合课程标准的要求。统编高中语文必修教材，大部分单元都会围绕单元目标设置与课文相呼应的写作任务，本套试卷中的现代文阅读也能生成读写结合的试题，例如让学生在阅读习近平《谈谈调查研究》和费孝通《亦谈社会调查》之后，再结合统编高中语文教材必修上册第四单元“家乡文化生活”的相关内容来写对“调查的技术”的再认识。这是写作意识进入之后带来的一种新的阅读策略方法。如果学生不能对阅读内容进行评估，写作时就很难形成自己的问题意识，也就不可能产生自己的“想法”。但考虑到是在写作中首次出现这类题型，在大规模、高利害测试中，为避免阅读制约写作，这道试题的命制只是关联了语用，且只是弱关联。语用阅读材料可以为深化写作提供支点作用，但并不是写作绝对的前提。阅读、思考；吸收，辨识；获取，反馈……如果我们能不断地在读、思、写之间转换，就真正做到了深入阅读，而所读内容也将成为有效写作的重要载体，从这个意义上说，读写结合类试题还有很多可以尝试的空间。 
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