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【摘   要】 近年高考着重考查概念关系型写作，高考材料有意遮蔽概念内涵、关系与意义，概念分析是决定写作成败的关键。学生需理解为基，厘清概念内涵外延；关联为重，审思概念相互关系；意义为本，澄明概念命题意图，最终实现从遮蔽走向澄明。
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今年高考全国卷作文材料简练，侧重以概括、抽象性词语遮蔽写作对象，以关联、逻辑性复句遮蔽概念关系，以暗示、隐性的主题表达遮蔽意义指向。学生在写作中存在概念不明、关系混乱、意义模糊等问题。本文以2023年高考全国卷作文题为例探索基于概念分析的写作备考策略，以求教于方家。
一、概念遮蔽：挖掘材料隐含信息
近年来高考作文材料往往是由两个及以上概念组成关键词，从2022年甲卷“移用”“化用”“独创”、乙卷“跨越”“再跨越”的直接告知关键词，到2023年甲卷、乙卷等将关键词隐含于材料之中，信息的有意遮蔽增加了审题难度。
1.内涵遮蔽，考查本质探寻能力
概念是呈现信息、反映事物共同本质的抽象概括，具有隐秘性、遮蔽性，遮蔽方式主要分为抽象表达、正反转化、修饰性阐述、术语移植等。
抽象表达通过运用抽象概念来遮蔽内涵丰富的信息，需要学生运用联想、想象等方法，化抽象为形象。如甲卷“时间”、新课标Ⅱ卷“空间”，概念具有伸缩性、不确定性，抽象单调，但内涵丰富，学生不易深度理解。
正反转化通过正语反说或反语正说来实现信息遮蔽，需要学生以反面思维厘清概念。如甲卷“时间的仆人”反向遮蔽“时间的主人”，乙卷“吹灭”“阻挡”反向遮蔽“照亮”（他人）、“畅通”（彼此）等，概念之间形成正反转化关系。
修饰性阐述常利用各种手法进行暗示，需要通过逻辑分析进行有效推理。如甲卷“时间的仆人”隐喻丧失支配时间的主体地位进而丧失自我的人；乙卷“吹灯”“阻路”在原语境中隐喻个别国家的狭隘动机、自私行为，可引申为个人、企业、团体、民族之间。
术语移植通过将某领域的专业术语迁移到另一领域，引导学生进行信息关联。如2022年新高考I卷“本手”“妙手”“俗手”本是围棋术语，此处与为人做事之道相关联，谈如何从基础做起，循序渐进，实现突破。
2.关系遮蔽，测试关联整合能力
关系遮蔽主要通过单句或复句有意隐藏概念关系，需要学生在明晰概念内涵外延基础上条分缕析单复句关系，进而厘清概念关系。常见关系有条件关系（2021年甲卷“可为与有为”）、对比关系（2022年新高考I卷“本手、妙手、俗手”）、主客关系（2023年高考甲卷“人”与“技术”“时间”）、部分与整体关系（2023年乙卷“一花”与“百花”）等。
需要注意的是，概念关系既有一元关系，也有多元关系。如2023年甲卷中技术是人们处理事务的技能、方法或工具，时间是衡量、判断事物发展进程的工具、指标，技术是背景、前提、引子，时间是论述主体，人是落脚点，技术与时间最终服务于人的发展需要。可见技术与时间是条件关系，人与技术、时间存在主次关系；前后分句形成转折关系，意在强调技术、时间对人类生存生活存在两面性，二者具有矛盾统一关系。
3.意义遮蔽，引导关注社会生活
意义遮蔽指材料将所包含、映射的内容与生活、社会、国家、民族、个体生命等的关联遮蔽，需以小见大、由此及彼进行链接。从“人—人”角度来说，常见关联主要表现为人与自我、他人、集体、社会、国家等，引导学生学会独立管理，健全自我人格，规划未来生涯，热爱民族国家等。如甲卷指向人与自我的关系，探索人有效管控时间的方法、路径，以实现公共时间与私人时间的平衡；乙卷指向人与他人，引申为不同群体之间的交流互鉴。
从“人—物”角度来说，常见关联主要表现为人与科技、文化、艺术、环境、经典、工具等，引导学生树立信念理想，拥有责任担当，学会批判质疑，正确处理人与世界关系，构建人类和谐家园等。如新课标Ⅰ卷指向人与文化，以好的故事提炼中华文化的精神标识，引领青年人对人生价值、生命意义形成时代共识；新课标Ⅱ卷指向人与环境，以“安静一下不被打扰”的小切口，引导学生建构自由安静、惬意放松的心灵空间。 
二、概念澄明：彰显材料考查指向
1.理解为基，厘清概念内涵外延
概念理解是议论文写作之基，概念澄明需要内观、外联。内观指向对概念的本质探寻，可通过“种差+属”或“辐射式引申”定义法进行概念澄明。“种差+属”定义法指向纯科学的基本义，首先确定概念所属类别，然后描述其具体特点。以“时间”为例，首先确定时间是衡量工具，然后明确其目的为表现事物发展进程、变化，最后得出定义“时间是表现事物发展、变化的衡量工具”。“辐射式引申”定义法指向链接个体、生活、社会等的情境义，往往以某一特性为辐射点，向不同方向发散得出其他意义。如由时间能够表现事物发展、变化的功能特性，得出“时间是能够见证生命从成长到逝去、工作从开始到结束、事物从出现到消失等的参数”。
外联指向写作内容的链接、延展，基于某种特质将概念与外界事物联结，分析概念的类型、功能、影响、转化、创生等。如从时间类型来看，时间可以分为时刻和时段、社会时间和自然时间、公共时间和私人时间、被动性时间和主动性时间等；从时间载体来看，从古至今计时工具不断演进，有日晷、漏壶、机械钟表、电子表、原子钟等；从时间影响来看，技术的发展促进了时间的便利性、精确性、统一性及节约性。如有学生写道：“网络购物的迅猛发展极大压缩了购物所需时间，使购物过程更为便捷、快速；科技的进步促使信息传递更为顺畅，从移动互联到智能设备，信息获取不受时空限制，突破了地域壁垒，有效节省了时间；而人工智能的发展则促使某些机器人能够代替人力完成特定任务，以高效快速的方式完成任务。”本段话着重分析技术发展背景下个体时间的节约表现，阐述了技术发展带来的正面影响。
2.关联为重，审思概念相互关系
概念关系指向写作纬度，常见关系有转折、假设、并列、递进、选择、因果、条件、承接等。学生需对概念关系开展正反、假设、归谬、因果探讨等思辨性审视，常见处理方法有聚焦关键、焦点转换、反向思辨、高位统领等。
聚焦关键强调抓一连二，抓住一个中心词，连接两个关键词。如面对“本手、妙手、俗手”，我们以“本手”为中心点，抓中间，带两头，练好“本手”，就能有效联接“俗手”和“妙手”；面对“技术、人、时间”，抓住“人”这个关键点，就抓住了技术和时间为人类服务的工具性。
焦点变换强调在常规的中心关键词基础上转换焦点，统领其他关键词。如甲卷审题中我们一般以“人”为中心，能否以“时间”为中心呢？时间因技术发展而更好掌控，时间为人类高效、快乐地工作、生活提供了更多可能；但时间不以人的意志为转移，人只能不断调整以更好地适应时间。变换焦点之后，可以发现有更多话题展开。
反向思辨强调在常识的基础上逆向假设，追问其合理性、必然性等。如甲卷“人们因技术发展得以更好地掌控时间”，人是否能掌控时间？技术的发展是否真能让我们完全掌控时间？随着技术的发展，我们能够成为时间的主人吗？我们究竟是时间的仆人还是自己的仆人？我们究竟要做谁的主人？……通过不断反向追问，可以有更深刻的思考。
高位统领强调在关键词为表象的情况下，通过本质性概念统摄关键词。“技术、人、时间”三个关键词探讨的是“科技发展与人的存在”的关系、“生命意义”问题，“一花与百花”“别人与自己”探讨的是“天下大同”“团结发展”的问题。通过对核心本质的探讨，用更高位的关键词统领材料关键词，有利于聚焦问题进行阐述。如甲卷以“生命意义”为高位统领，以“实现生命意义需要正确应用技术，主动掌控时间”为中心论点，设计分论点：“于个人，技术发展与时间应用的终极目标是实现人类生命的高质量发展，而不仅是更好地应对和解决生活中的挑战问题”，“于社会，社会的进步不仅是技术发展的单一过程，更是个体生命与技术发展相互协同、共同进化的双重协奏”等。
3.意义为本，澄明概念命题意图
意义澄明指向写作目的，针对材料所揭示的问题在当下的时代映射进行重点阐述，或关联生活、社会、国家、民族，或指向个体生命价值和存在意义等。常见写作方式是让步（承认其不合理性，阐明合理性、价值）、转折（展示现实中的困难与窘境）、归谬（承认其合理性，得出不合理性）、递进（更进一层，补充完善条件、结果、意义）等，阐明当下仍然存在这样的现实问题，需要具体可操作的策略、建议来引领、改良社会现实，可依循“问题—事例—策略—效果”的写作路径推进。如： 
反观当下，技术发展所带来的时间极致管理真的让人类走进了精神的伊甸园吗？科技推动创新，时间催促进步，但许多人却因此失去了自我，成为时间的奴隶。（问题）无数青年手不离机，在虚拟世界中乐不思蜀，却不知青春已蹉跎；许多成年人胸无理想，在平淡机械中失去光芒，沦为不思进取的“躺平人”。（事例）面对技术的快速发展，我们要摆脱耽于享乐、安于现状的鄙陋，学会与科技、时间同向而行，互促发展。（策略）只有这样，我们才能不断适应时代的变化，为国家发展贡献青春力量。（效果）
三、多维培养：提升概念分析能力
1.精思深推，通过组合分解开展思辨性推理
作文命题一般采用联言命题，较少采用选言命题，常用关联词如“但、且、也、和”等。如“人们因技术发展得以更好地掌控时间（p），但也有人因此成了时间的仆人（q）”就是联言命题，学生可依据一个或多个已知命题，开展组合或分解性推理，从而推出新的简单或复合命题推理，并展开思辨写作。
（1）当P为真，人们因技术发展得以更好地掌控时间，有人因此成了时间的主人。
（2）当q为真，有人成了时间的仆人，有人因技术发展没有更好地掌控时间。
（3）当P为假，人们没有因技术发展得以更好地掌控时间，有人因此成了时间的仆人。
（4）当q为假，没有人成了时间的仆人，人们因技术发展得以更好地掌控时间。
（5）当P并q为假，人们没有因技术发展得以更好地掌控时间，也没有人因此成了时间的仆人。
2.微写推进，有计划进阶开展常规主题训练
作文备考是系统工程，可从“人—人”“人—物”等角度，针对常规考点采用“显化—细化—活化—深化”的写作步骤，序列化开展基于概念分析的微写作。首先，显化概念，即通过下定义或做诠释明确内涵外延，为学生提供“前提、基础、条件、内因、结果、保障、核心、外显、关键、现象、根本、过程、目的”等概念关系术语，厘清概念关系。其次，细化概念，即通过对比、分类、比喻等阐释概念。再次，活化概念，即将概念转化应用到抽象或具象的表述中。最后，深化概念，即揭示概念本质、效果、意义等。如针对“人与世界”，学生以“面对未知的世界，试错是否值得鼓励”为写作任务开展微写作：
试错是为了探索未知而犯下的错误，是探索未知的有效手段和必经过程。（显化概念）试错不是误打误撞、一意孤行的头脑发热，而是心怀炽热、专注于事的自我优化。（细化概念）当全世界都为美国原子弹的研发震惊讶异时，谁可曾见到在洛斯阿拉莫斯的小镇里，美国最顶尖的科学家们在爆炸失败的红灯下，在刺灼粗糙的风沙里，马不停蹄地投入了下一场实验；当全世界都为中国腾飞之姿惊叹佩服时，谁可曾回忆起在遵义会议的小小会堂里，中国共产党纠正了第五次反“围剿”的“左倾”错误，愿以艰苦卓绝的万里长征保留革命的火种。（活化概念）通过尝试不同的方法、路径或策略，试错帮助人们找到解决问题的有效方法，进一步推动对未知世界的探索。（深化概念）
3.批判发现，直面问题探热点背后事实真相
近几年高考作文命题材料与社会生活、国家发展与世界局势紧密关联，围绕“立德树人”理念，融大格局于小材料，折射生活体悟和社会发展的要义。可通过每周安排时段，观看精选的《新闻周刊》《世界周刊》等节目，让学生与时代接轨，了解重大事件和社会问题，在批判与发现中形成正确的世界观、人生观、价值观，在写作中结合个体经验与判断实现问题溯源、本质探寻、逻辑推理、思辨批判等。如学生在观看《世界周刊》关于巴以冲突的报道之后，围绕“科技与战争”写道：“科技的发展无疑为人类带来了巨大的便利，但同时也带来了不可忽视的负面影响。随着军事科技的迅猛发展，生化武器、精确制导打击和远程作战等词汇频繁出现在战争中，使得战争的残酷性愈演愈烈。巴勒斯坦的孩子们发出了令人痛心、催人泪下的疑问：‘我们还能见到明天的阳光吗？’‘我们是永远长不大的孩子吗？’这些问题，反映了科技发展带来的伤害，特别是对无辜儿童的伤害。”
综上，基于概念分析的写作备考依据高考命题方式，通过审视概念内涵、关系与意义，彰显材料考查指向，多维培养概念分析能力，从命题、审题、写作到思维训练，不断提升学生对写作目的、写作维度、写作内容的深度把握能力，从遮蔽走向澄明。
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