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摘要：在传统应试教育的深远影响之下，个别高中数学教师仍在延续传统教育理念，过度关注学生的成绩提升，为学生赋予太大的学习压力，导致学生在学习时，逐步产生负面情绪，甚至丧失了对数学这门学科的兴趣。伴随着我国教育事业改革工作的稳步推进，国家提出素质教育，要求教师在传播理论知识的同时，进一步强化学生核心素养的培养，实现教学模式的全面创新。而基于核心素养，高中数学高效课堂的构建除了需要教师在教学方法上积极做出创新，更需要学生掌握更为高效率的自主学习方法，以培养学生的自主学习意识，这与我国教育领域的改革理念达成高度一致。基于此，文章将站在核心素养这一角度，探索高中数学高效课堂的构建策略，以供参考。
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引言：在高中数学的实践教学以及学习过程中，学生除了需要了解基础的数学理论知识以及解题策略，还需要具备自主解决问题的逻辑思维能力以及完善的知识体系，隶属于高中数学核心素养的培养范畴。数学核心素养的培养，是我国新课改教育改革中的重点内容之一，除了可以促使学生的理论知识变得更为丰富，与此同时，也可以进一步激发学生的学习兴趣，以保障他们形成自主学习、终身学习的良好习惯。因此，在实践教学过程中，需要学生通过高效率学习，形成数学核心素养，推动我国教育事业改革工作的稳步向前推进，并提升个人成绩，为后续的学习生涯及人生成长奠定坚实的基础。
一、核心素养下高中数学教学的宗旨
伴随着我国教育事业改革工作的稳步推进，核心素养开始成为教育领域的关键词。在素质教育改革过程中，要求教师在实践教学活动中，加强对学生核心素养的培养，并基于核心素养标准和要求开展各类教学活动，这也是进一步优化学生个人综合素质能力的重要举措，也是我国素质教育改革的核心和内涵。目前高中数学的实践教学中，教师的教学模式虽然相较于传统已有创新和改革，但是传统应试教育理念以及高考的压力影响仍在，再加上学生的升学压力较大，基于提高个人数学成绩，导致教师的教学模式延伸了应试教育理念。学生在实践数学学习过程中，过度依赖教师的知识传递和教学引导，很少具有独立思考的时间和空间，对于学生数学核心素养的培养也带来了严重的负面影响，这与我国素质教育改革的教育目标出现了脱节。而基于核心素养培养这一视角下，展开高中数学的实践教学活动，不应该只关注学生的数学分数，而是应该综合学生的数学理论知识掌握水平，提升其自主学习能力、自主探索能力、自主实践能力，并优化个人思维逻辑体系，以锻炼学生通过数学理论知识的学习，解决各类现实问题，也只有这样，才能够真正的实现数学理论知识的学以致用，改善学生的数学综合成绩，并优化其数学核心素养，以达成素质教育的改革目标。
二、现阶段高中数学教学中存在的问题
（一）教师教学目标不明确
在传统教育理念的影响之下，目前高中数学实践教学，学生的主人翁角色未得到体现，仍在被动学习，教师设置的教学目标不够清晰，导致学生的个人学习目标也不够明确，无法真正地实现学生的独立自主学习，培养学生的独立思考能力。高中生需要面临较大的高考压力，教师可能会为了进一步提升学生的综合成绩，放弃对学生自主探索能力、自主探索意识的培养。这就导致学生在实践教学活动中，不善于对数学问题进行主动思考，有着较强的教学依赖性，主要表现为在遇见难度较大同时比较拐弯抹角的数学题目时，学生第一时间可能会想到教师，选择跟教师求助，对于进一步实现学生的综合性全面发展，也会带来一定程度的不利影响。
（二）教学资源不丰富
个别高中数学教师在实践教育活动中过分依赖教材，忽略了对其他教育资源的有效运用，教学素材不够丰富，只能为学生传递一些基础的理论知识。而学生在教师这样的领导之下，学习素材也只有教材，很少有途径展开自主实践、自主练习。而想要进一步优化学生对理论知识的理解，培养数学思维和自主问题探究能力，除了需要讲解理论知识，还需要实现理论知识和日常生活之间的结合，如何将枯燥乏味的理论知识转变为通俗易懂的内容，缓解学生对知识的理解难度，对数学知识的学习兴趣、积极性更为浓厚，是教师的重点研究问题。
（三）课堂教学效率不高
目前在高中数学的实践教学过程中，课堂教学效率较低，学生的自主学习效率较低，无法达成教学进度计划，学生也无法达成其学习目标，在有限的时间内，无法确保教学任务和学习任务的高质量、高效率完成，对于学生学习数学，也会带来一定程度的不利影响。而出现这些问题的原因，包括两大方面，首先是教师制定的教育目标和实际出现脱节，没有依照学生的真实需求，对教学工作的顺利推进带来阻碍。另外一方面，学生自主学习能力较差，无法跟上教师的节奏，学习进度缓慢，无法获得理想化学习成果。
三、以核心素养为导向的高中数学高效课堂构建路径
（一）转变学习观念，形成自主学习意识
目前，伴随着我国教育事业改革工作的稳步向前推进，高考试题也在逐年地变化过程中，不再局限于传统的理论知识考核，更多的是在考核学生的逻辑能力。因此，传统的题海战术、刷题战术，已经无法获得可观学习成果，真正地了解到做题方法，才是学习数学这门学科的重点。因此高中生应该进一步理解数学核心素养培养的标准要求，优化自身的学习办法，除了需要通过题海战术和刷题战术来优化自己的理论知识视野，与此同时，还需要了解公式的变化过程以及试题的推断技巧，并改善个人判断能力和思维能力，以达成数学核心素养培养这一学习目标。举例来说，学生在学习到函数与方程这节课时，改变等待教师讲解被动学习意识，自主探索方程和函数之间存在哪些关系，并依照之前学习到的函数定义以及方程定义，初步进行运算，明确函数和方程之间存在哪些纽带和桥梁。除了可以进一步加强学生对本章内容的深入理解，同时还可以改善学生的思维能力，以帮助学生形成数学核心素养。
（二）联系生活，抓住学习的兴趣爱好
[bookmark: _GoBack]爱因斯坦曾言，“我认为对于一切情况，足够热爱才是最好的老师”。因此，在高中数学的实践学习活动中，学生需要善于了解到自己对这门学科的兴趣点，并加强对个人学习兴趣爱好的运用，以此来激发对数学这门学科的学习热情。通过丰富多样的学习模式和学习活动，进一步降低数学理论知识学习的难度，同时联系现实生活，降低知识学习难度，达成提升学生数学核心素养这一目标。举例来说，教师在讲解到正方体的性质这节课时，可以让学生进行自主研究，想想日常生活中、家中都有哪些正方体，并通过个人生活回顾，明确这些正方体都存在哪些共同性质，初步总结出与正方体相关的实质内容。这种通过联系现实生活的理论知识学习模式，可以进一步缩短理论知识和现实生活之间的距离，与此同时，也可以激发学生的学习兴趣，加强对正方体性质内涵的理解，了解到数学的本质以及在日常生活中的运用，对于后续解决现实数学问题，也有着非常重要的现实意义。
（三）小组互助学习，形成自学能力
在新课改中，强调学生对知识的自主探索、自主讨论和自主学习，因此在高中数学的实践教学和学习活动中，需要将进一步培养学生的自主探索能力作为核心，以达成培养学生数学核心素养这一目标。因此，可以通过小组合作模式，进一步展现出学生在团队中的问题解决能力以及自主探索能力，形成学生和学生、学生和教师之间的良好互动关系。举例来说，教师在讲解到三角函数这节课程时，可以通过学生小组互助，设置小组问题探索任务，激发学生的学习兴趣，改善其自主探索能力。教师可以将教学任务设置为正弦函数表达式，每个小组绘制出函数图，随后从小组中选派一人，对三角函数的周期性变化进行讲解，同时综合特殊角度来展开三角函数的周期性变化，包括30度、45度、60度和90度。小组可以通过几何画板来展开深入探索研究，并在其中导入三角函数，形成自动化绘图。通过这种绘图办法，使用起来较为便捷，也可以节省大量的课堂时间，为学生留出大量的自主问题探索时间，最终展现出来的三角函数图像也会更为清晰直观。其他组员负责对角度进行调整，并随时观察函数图像的动态变化。另外，留出一人对变化进行清晰地记录。同时小组也可以选用传统的五点作图法，依照已经知道的特殊角的三角函数值来展开图像的绘制，一部分组员负责对数值进行计算分析，一部分组员负责对图像进行绘制。最后通过小组的讨论和分析，明确三角函数周期性变化的实际规律。通过小组合作学习，最终发现正弦函数的定义域为实数集R，值域为［－１，１］最小正周期为2π。通过小组工作学习，可以通过学生之间的优势互补，强化对知识的探索能力，并通过对其他人的观察，明确自己存在哪些缺陷和不足。而教师在整个过程中，只需要适当的为学生给予引导，做好引导者，让学生积极参与到小组活动活动中去，以帮助学生更为清晰直观地了解到难点知识和重点知识。
结论：
综上所述，我国新课程教育改革事业的推进任重而道远，培养学生的核心素养实施路径需要高中教师进行不断地探索和实践，在推进新课改以及培养学生核心素养的过程中，除了需要教师作出努力，更需要学生掌握正确的自主学习办法，形成完善的自主学习意识，改善对问题的解决能力，并形成完善的数学思维体系。可以通过转变传统的学习理念，形成自主学习意识，并联系现实生活，实现理论知识和日常生活之间的有机融合，并通过小组之间的互帮互助，取长补短，优势互补，改善其自学能力，以实现个体的综合性全面发展，为后续的学习生涯奠定坚实的基础。
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