教科书插图在高二历史教学中的运用
（湖北省洪湖贺龙中学 王飞 433200）
[bookmark: _GoBack]摘要：为了响应国家教育部门出台的相关政策，需要对高中历史课堂进行改革，要保证学生能够在高考中取得优秀的历史成绩，还要保证学生能够对历史感兴趣。对历史的学习是非常重要的，历史是一个国家、一个民族的过去，尤其是我国的历史文化是非常丰富多彩的，不仅历史渊源，而且还给后代带来无限的好处。结合目前的历史课堂情况，提出教科书插图，希望能够以这种方式来吸引学生的兴趣。
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引言
历史具有独特性，历史拥有丰富的学习资源，其中包括书面材料、电影、电视材料和历史遗迹等。同时指出，历史教科书是历史教育领域活动实施的主要依据，也是历史教育领域资源的主要组成部分。目前的高中历史教科书有一些插图，但是如果增多插图，每一章都配有适当的插图，包括重要历史人物的图片、重要历史事件的插图、重要战争局势的示意图、历史遗迹地图和地图，这将吸引学生的兴趣。主要是因为这些插图直观、具体、生动形象，不仅是历史教科书的重要组成部分，也是可以吸引学生的兴趣，让学生通过插图来加深对历史的认识。如果我们在这些方面取得成功正确使用插图，充分发挥插图在教学中的独特作用，对于提高教育效果，推进素质教育具有十分重要的作用。
一、教科书中插图的作用
在学习历史的过程中，学生应该逐步形成具有历史价值的特殊思维方式和思维品质。尤其是插图在教科书中的作用，这样学生可以学会解读历史知识，学生也有能力探索历史体系，同时，可以让学生在学习历史中创造时空观念，让学生在学习历史中通过展示历史资料获得第一可靠的历史资料，我们应该保持对历史的正确认识，正确对待历史，理解学习历史的方法。高中历史课堂是让学生在学习历史的过程中了解历史，帮助学生描述历史事件。只有这样，学生才能在学习历史的过程中产生情感倾向和理性认识，让学生学会以历史解读的方式对历史事物进行理性分析和客观评价。在学习历史中学习辩证统一，可以正确评估历史事实和价值，让学生能够加深记忆，还可以形成正确的观念，让学生对历史有正确的认识。
二、教科书插图教学的实施策略
1.对插图的充分利用
使用插图，创建场景。课前导入是课堂的关键第一步，直接关系到课堂的教育效果。如果教师经常采用回顾旧课、介绍新课的方式，学生会感到厌烦。因此，教师应该从一开始就激发学生学习这门课的欲望。因此，在这门课上，我们应该熟练地使用插图，精心设计一个导言，这是一种有效的教学方法[1]。
历史插图是教科书重要内容的体现，插图是将历史描述的一种方式。因此，教师可以使用具有代表性的图片来教授历史。比如在历史学习中，可以用一个地图，针对不同的国家，用不同形状的图形来表示。对历史上一些思想变化的时期，可以选取当时的代表作，在教科书中插入那个时期最著名的书籍，这些可以加强学生对历史学习的记忆。甚至，插图还可以作为扩大教学的基础，通过这种方式，本课程的历史事实可以在示意图中进行总结。然而，在选择图片时，我们必须具有代表性，并且能够阅读大量信息，否则往往会适得其反[2]。
2. 将图文相结合，提高教学效率
简单的文本教学和简单的说明性教学会使课堂单调乏味，我们必须要熟练地使用插图，同时，赋予文本内容空间、时间和动态。要把课本上的插图与文字结合起来，要充分发挥图文结合的优势，否则整个课堂就会显得混乱，不能突出重点和难点。历史插图蕴含着丰富的无声知识，是文本内容的必要补充。相关的历史插图可以加强学生对历史知识的理解。插图还可以使用一些说明性语言来表达的历史内容，还可以让学生对历史地理学概念有更高层次的认识。可以让学生根据对一个朝代的兴衰、历史事件的发展趋势进行分析，这样不仅可以加深学生的记忆，还可以培养学生的历史思维。我们可以借助地图上呈现的历史和地理元素了解历史的因果关系。
3. 采取提问形式和小组合作
只有让学生学习和思考历史，才能更好地支持学生的全面发展。例如，在本课程中，提前确定教学目标，并将其教学内容与课程中的教学目标相结合。首先，让学生了解历史的背景。例如，在研究君主制时，我们可以以明代为例进行研究，首先，让学生了解成立明代内阁的原因和时间，并将成立的原因和时间告知军事航空部门，让学生了解在历史教学中强化明代专制集权的原因[3]。在教师确定这些教学目标和课堂教学内容后，让课堂上的学生与其他人进行交流，通过小组合作让学生认真理解课本内容。此外，教师在学生团队合作过程中可能会向学生提出相关问题，并允许学生通过团队合作解决这些问题。教师应事先提出问题，然后让学生分组讨论，以激发学生进行小组合作的积极性。让学生不受老师的限制，在小组中畅所欲言。通常害羞的学生也可以积极参与小组讨论，这样学生可以在自己学习的基础上不断地提升自己，而教师可以通过这种学习方法激发学生的学习兴趣。
3、 结束语
高中开设历史课程的目的是使高中学生在学习历史的过程中具有一定的历史素养，培养学生对历史的兴趣，使高中学生对中国历史有充分的了解，同时，能够培养学生自主分析。
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