“K12”研究下的历史学习“进阶”之路

潍坊实验中学高三历史组  陈玉海
十二年课程一体化（“K12”）的研究，能“整体-系统”的构建起小学、初中、高中三个学段的四大结构（知识结构、能力结构、逻辑结构、价值意义结构），进而形成核心素养落地的具体路径，实现立德树人的根本任务。

当下的历史学科，在五大核心素养统摄下，无论初中还是高中教材均采用“通史”体例，在内容方面出现“重叠性”（初高中相同的知识）和“延展性”（高中历史对初中阶段的延伸拓展）；学业质量水平要求方面呈现“递进性”（初高历史学习的层次性）和“独特性”（初高历史学习的不同要求）。这就强化了教师对初高课程研究的“一盘棋”意识，“逼迫”教师必须站在育人高度依据核心素养进行逆向课堂设计。

反思自我历史教学的历程，自己以往的历史教学认识往往局限于某一学段的教育方面，就造成了自己认知的“狭隘性”（只知高中历史，不晓初中课程）和“随意性”（不明初中历史课程体系，致使高中教学反复重现初中教学策略）。事后在271教育营造的浓浓学科本质研究氛围中，通过近半年的努力，自己对初高历史教学有了进一步的认识，也在实践中不断提升自我的育人水平。

我认为一堂体现学科素养的历史课必然是将初高历史课程与史学研究融合成一种有机整体，课程内容属于外显部分，史学研究（史学研究的三要素：“史实、史论和史识”）为内隐要素。加之初高中学生自身认知水平与能力呈现“层次”性，因此教师在教学中要体现出适应各学段学情的教学策略。
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初中阶段，为了激发学习学习历史的兴趣，学生学习的内容是较为基础的历史知识，因此初中历史教学应将重点放在史实和史论方面。史实即历史事实；史论就是对历史事件或现象或人物的评论（侧重对当时）。教师要通过创设具有“趣味性”的学习任务引导学生对宏观历史知识的掌握。比如，七年级下册第6课 北宋的政治，教师可以创设“我为宋太祖和王安石写人生简历”的任务，以“人物（点）”建构起宋代的“史实（面）”，进而得出并理解宋代的治国政策有利于政权稳固和社会的安定这个“结论”。

高中历史学习内容在广度和深度方面进一步增加，注重对史实的综合分析能力，科学地认识历史发展进程中重大的事件。因此高中教学将重点放在史论和史识方面。所谓史识即是以唯物史观为指导对历史资料的理解、对历史现象的辨识、对历史规律的感悟和对历史与现实联系的认识。那么高中教学具体如何实施？基于史论和史识都是基于史识之上的一种“拔高”，所以高中历史教学必须要求学生夯实基础知识，（根据初高中历史知识的异同）这些基础知识可分为“重叠史实”和“新史实”，对于前者，教师要开辟其他研究视角引导学生重新认识，比如初高教材都会涉及到中国古代建筑营造，高中教师要引导学生从自然、社会等角度重新认识这些建筑风格；对于后者，教师要引导学生将“新史实”从组织结构（即这部分新内容从属于原有认知系统里哪一个大分支或重建起新分支）和内容结构（新史实与原有史实之间的关联）两个方面重建到他们已有的认知结构之中。只有这种认知结构越牢固，其迁移能力才愈强。所以，高中学生学会对知识体系的重构（构建思维导图）尤其重要。

在扎实的史实认知基础上，学生要对教材之中的“史论”进行思维的二次加工，比如对宋朝重文轻武的政策有利于维持社会安定的结论，学生要多问个“为什么——有哪些依据——真的能如其所愿吗”等等。

史识高于史论，史识属于历史学科关键能力之中的“历史探究”方面，是一种高阶思维的表现。例如我们从小熟知的“烽火戏诸侯”的典故，高中生首先要质疑，这是真的吗？有哪些史料可以作证或反驳？为什么后世时代传颂这个故事，出于何种目的？这对于我们研究历史有什么启示？这些思考背后的认知便属于“史识”范畴。思维要实现“进阶”，教师就需要引导学生掌握史学研究的一些基本原理，比如唯物史观、史料研习方法等。比如中外历史纲要下第四单元资本主义制度的确立的学习，教师立足于唯物史观理论，依托欧洲在中世纪后期经济状况的变化，理解文艺复兴在意大利出现并拓展到其他国家的必然性，思想的解放又成为社会变革的助推器，引发一系列革命或改革，最后教师引导学生反观17-19世纪的资产阶级革命或改革，进一步思考拓展到这些变革的本质及如何认识？

总之，“K12”的研究让我们从课程的“顶层设计”角度全面地认识自我的历史教学：历史教学要立足于培养学生做人做事的能力，在遵循学生的认知规律基础上，以任务方式引导学生学习，从史实、史论和史识三个有所侧重的角度帮助学生建立起系统、科学的认知结构，进而实现对历史的完整认识，达成学生学科素养螺旋式上升的目标。
