在阅读中充实  在备课中提升  在反思中成长

------中学历史教师的学养与教养的积淀管见
摘要：从中学历史教师的阅读和备课角度，展示自己思考的路径与行动的足迹；也传递自己探索的迷失与尝试的收获。首先，学养与教养积淀的挑战是充实的使命，其次，在备课中积淀学养与教养是提升的路径，在反思中优化学养与教养是成长的愿景。
关键词：阅读  充实  备课  提升  反思  成长
题记：虽然“那路是长的，那门是窄的”，但圣经说过，“敲吧，门终究会开的！”
经验告诉我们，人生有涯而学无涯，你很难改变外在的大环境，但你可做好你自己，守住自己的课堂，让学生接受尽量好些的教育。鉴于此，笔者执着教育人生的旗帜，汲取先师同行的营养，人到中年，在此就从中学历史教师的阅读和备课角度，展示自己思考的路径与行动的足迹；也传递自己探索的迷失与尝试的收获。那么，为了充实自身而从学习着手。
充实的使命――学养与教养积淀的挑战  
人生因教育而精彩，无疑，宽容的心胸、渊博的学识、娴熟的教学艺术、过硬的科研能力和良好的身心素质构成了当代教师素质的基本要素，这直接影响着新课程改革的成败。何况，教师是个能把人的创造力、想象力和全部能量、智慧发挥到极限但又永无止境的事业。显然，塑造高素质、专业化的学习型教师团队已是当务之急，人到中年的笔者更是责无旁贷。

《中学历史教学参考》设置的“走进名师”栏目中介绍了全国部分优秀中学历史教师，多为1965年前后出生，形成了引人注目的中学历史“45岁”教师群体。世界卫生组织把45岁到59岁的年龄段界定为中年人，人们总是遵循“三十而立，四十而不惑，五十而知天命”的自然规律，人上了40来岁，绝大多数人事业有成，收入可观，家庭成型，中年人也往往稳重达练，因而习惯于将45岁作为个人生涯标志性的时段，即“45岁现象”。毋庸讳言，中年是人生的黄金时段，无论是体力、精力，还是智力、能力，都达到建功立业的最佳状态。这个群体的思考与行走方式至关紧要，相形之下，本人的缺陷不足：

1. 并非科班出身，史学素养和专业水平与同行有一定差距；

2. 年龄增大，精力和体力难免有所衰退，尤其是应保护好视力；

3. 科研起步晚，缺少主攻方向，需要在精品上下功夫，亟待提高档次；

4. 教学基本功远远不够，课堂驾驭及板书和电脑技术上应多下功夫；

5. 摸着石头过河，兴趣过广，没有自己清晰的目标与方向，未能充分理顺人生规划；

6. 个性上贪多求大，资源丰富但缺少合理取舍和规划，反思和借鉴不很到位等。

心动不如行动！为此，热爱教育热爱本职工作，对历史教育充满深厚的感情；勤于学习善于思考能够及时进行教学反思和总结；知识广博方法多样勤于教研，以上几条一个也不能少。反观自己，感觉人缘良好，善于合作，喜欢分享，多次召集和主持了专题在线研讨，反响较大大。同时，抓住机遇，激情投身新一轮课程改革潮流：从2004年开始以极大热情投入新课程改革，利用网络博客介入新课程，记录新课程的相关实践，其影响力已辐射到省外。先后活跃在K12、教育在线和中学历史在线等网站及浙江高中历史等QQ群，特别是所建立的“‘博雅’的博客”，点破数达33·7万多，积累了上百万字的基于网络的资源库。还先后参与教育部组织的两次新课程远程培训，被评为“优秀指导教师”，受聘请担任2007和2008年秋季全国高中历史新课程研修专家团队成员。
多年来，一方面感觉越来越不会教书了，也愈加不敢轻易投稿了，本领恐慌时常折磨着自己；另一方对于理想的历史教学的追求和焦虑也老是萦绕心头。一系列问题令我困惑和百思不得其解，诸如如何让学生能学得轻松与自信，能在课堂上施展风采，收获梦想？怎样想方设法最大限度兼顾素养与应试关系，充分激发师生的成就感？最终,追求行云流水的境界，以无招胜有招？另外，借鉴民国时期和国外的有效经验，渴望教师和学生拥有更多自主的学习余地、期待能开展沙龙式的主题研讨、切实开展研究性学习、适当利用课外小组进行调查走访、发动学生撰写小论文或制作网页等。为此，提升自己的学养与教养，刻不容缓。
提升的路径――如何在备课中积淀学养与教养  
众所周知，历史是多姿多彩的，又是超越时空的理解；历史是在传承与建构中形成的。新课程将改变教科书一统课堂的局面，教师也不再拘泥于照本宣科传授课本知识。新课程实验来日方长，任重道远，本人理智的选择理当就是：加强学习：优化内涵，提升素养。具体说来：
1、刻苦读书。用最静心的阅读，来填充比天空更广阔的心灵。以往读书处于自发阶段，完全从兴趣出发，不仅在历史专业，而且在军事史、地图、哲学、时事政治、文学史、科技史等领域的学识深受师生的首肯。后来有所改变，主要集中在中学教育和历史教学的报刊杂志上。目前已整理和推荐了不少优秀书目，譬如《教育新理念》和《教师专业化的理论与实践》、《课堂教学的原理、策略和研究》等教育学书籍，经常性浏览《中史参》、《历史教学》、《教育文摘周报》和《中国教师报》等，指导自己的言行和教学实践。从夯实历史教师赖于立身的根本——专业功底着手，诸如陈旭麓的《近代中国社会的新陈代谢》、蒋廷黼的《中国近代史》、张荫麟的《中国史纲》、樊树志的《国史概要》、柏杨的《中国人史纲》、马振铎等著的《儒家文明》、张岂之的《中国历史十五讲》、袁行霈、张传玺等主编的《中华文明史》、罗荣渠的《现代化新论》、斯塔夫里阿诺斯的《全球通史》、马克垚的《世界文明史》、佩雷菲特的《停滞的帝国》、唐德刚的《晚清七十年》、张研的《清史十五讲》等历史著作，都是中学历史教师的必备用书。
    2.网上冲浪。在信息时代的今天，上网浏览可轻车熟路地获取最新的、有价值的教育教学咨讯。经常光顾“中国历史课程网”、“中学历史教学园地”、“史学研究网”等网站，上网浏览最新的、有价值的教育教学文章。坚持写博客日志，养成及时反思和勤于积累的习惯，并积极结合自己的教育教学反思撰写出教育理论文章并争取发表。中学历史教学园地开设了个人专辑。上传了大量的论文和课件，拥有了近3200多的点数，成为了互通有无的交流平台。
3.学会分享。它山之石，可以攻玉，积极利用培训、听课和点评的机会，努力向专家、名师、同行学习，以不断更新自己的教学理念，及时做好读书笔记，不断与时俱进，用先进的教育理念引领自己。使自己的教学方式、方法和教学手段有更大的发展和成功。
4. 收集史料。首先以不同版本教材资源的整合，精选相关的文字、图片及音像，依据同步收集，再做归类整理加工以建立资料库。其次，主要借助自己的藏书、网络等，再次，着重利用乡土历史和时政新闻上下功夫。  

“问渠(教学艺术)拿得清如许,惟有源头(学习)活水来”。于是，中学历史教师的学养与教养的提升的途径主要有：
1. 发挥学生的优势
主要包括学生已有的知识、技能和经验储备；学生在课堂教学互动中的灵感、即兴发言、生成疑问等；家庭资源，例如藏书、文物、长辈记忆、日记、相册；学生作业、纠错题、随笔、研究性学习课题等；课外活动，诸如调查、走访、旅行、课本剧表演等。

2. 基于教师（专家、长着）的学历、资历与阅历
学历：各位教师在学历教育中从老师那里得到的知识，这是正规教育途径所获得。

资历：随着教学生涯的推进，在不断地实践、反思和交流中，由新手到老练，并逐步成熟，经验日益丰富，威望得到提升。即经历了知学、而立、不惑、耳顺的几个阶段。

阅历：教师伴随年龄的增长，视野的开阔，阅读的拓展，思考的深化，自然见多识广，许多事件身同感受，具有切身体会，有感而发。加之旅行、走访、调查等，口述历史、日记、现场素材更为真实感人并有说服力。

3. 学习电脑硬盘的电子文本与网站资源
（1）与新课程同步的教案(教学设计)，分列模块、专题及不同年级和会考、高考复习阶段
（2）与新课程同步的课件，分列模块、专题、课时，区分新授课和复习课

（3）文字和图片资料。同步分列模块、专题、课时。现已初步整理了三本必修和两本ⅠA选修模块的以课为单位的文字资料，还整理了大量的图片尤其是时政和乡土素材。已积累了上百万字的电子文本资源库。
（4）网络与视频资料

（5）电子书、历史原著、论文电子稿选摘

（6）试题精选。分列模块、学期、一轮、二轮、综合，以不同地区和教材整理保存

（7）学生作业纠错本、作品集，研究性学习课题等

（8）个人随笔、论文、课题以及与论坛、博客、QQ个人空间上的记录等。

近五年来，笔者奉献了极大的激情来耕耘个人博客这片热土，付出了不少的心血来浇灌这一家园，博客日志，养成及时反思和勤于积累的习惯，成为了中国历史课程网上最为活跃的博客之一。坚持更新以笔者个人博客栏目分类为例：德育透视  课程论衡  教材指津  设计杂谈  资源分享  随笔剪辑  教师展台  动态追踪  上网扫描  乡土寻访  史家亮相  学子采风  试题撷英  考评引领  热点聚焦  阅读集锦等。
4. 借助纸质材料的图书馆和个人藏书

中学历史教师应该超越有限的教学参考资料，大量涉猎阅读教育理论、历史专业、文史常识三方面的书刊。笔者拥有了四千余册的个人藏书，并常年订阅了8种报刊。
诚然，“学然后知不足，教然后自知困”。“常流常新的河水”的理念正取代了“一杯水”、“一桶水”的老调，随着时代的进步，对教师的专业素养必将提出更新更高的要求。鉴于此，力求更好地学习正是笔者成长的愿景。
成长的愿景――期待在反思中优化学养与教养
20多年的教学历练，在这段虽长犹短、渐逝尚在的不凡日子里，我有过徘徊与迷茫，但更有雨露与阳光；我有过低迷和失落，但更有感动和喜悦。浙江师大附中，这是我省最大和直属的师大附中，加之我校确立为省新课程实验样板学校，在师资培训、经验获取等提供了充分的体制与资源保障，为本人成长提供了得天独厚的优势。这是求知的一方热土，更是寻梦的第二家园。自己奉献了极大的激情来耕耘，付出了不少的心血来浇灌。同时，我组师资力量雄厚，是金华市唯一的历史学科先进教研组，团队的整体实力也越来越得到省内外同行的认同。毕竟，自身越来越产生了紧迫意识和危机意识，倍感与日新月异的课改潮流而心有余而力不足之嫌。
2004年，高中新课程改革实验在四省区推开，笔者以极大地热情予以关注和参与，从自身的体会和各地同行的反映及学生的意见来看，尽管新课改的愿景很好，但现实形势还是比较严峻，甚至有陷入“问题丛生的灌木林”之困惑。诚然，其中的教师压力会越来越大，旧的武器会派不上用场，但也唯有如此，才能真正体现一名历史教师的历史价值。愿广大历史教师勤勉耕耘，热情相邀，以便于更好地在新课改中扮演参与者、启导者和促进者的角色。
人生目标：为了“有效教学，服务人生”，但愿你我都能抓住契机，负重前行。在此，关于学习型教师的建设，需要解决学习的动因（主、客观）、学习的内容（书本、网络信息、人力资源）、学习的保障（机制、时间、硬件）、学习的途径（自我研读、个人反思、专家引领、同伴互助）等一系列问题，有待于进一步研究解决。王国维先生曾描绘：“昨夜西风凋碧树。独上高楼，望尽天涯路。”此第一境也。“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。”此第二境也。“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。”此第三境也。这恰恰是学习型教师成长所领略的境界和愿景。
笔者也一直作着孜孜不倦的上下求索，有了“要从四十岁重新开始”的执着信念，克服先天不足，立志要把课上出味道来，教出历史的深沉、宽厚与博大，尽情展现其惊奇、生动和精彩，发掘历史的真善美和智慧。
生涯计划：目前已制作了高一、高二新授课七个模块的新课整套课件、高三一轮和两轮复习，以及初高中衔接课件及校本讲座课件，初步整理了五个模块的文字史料，以及相当容量的图片。再经过不断打磨和优化，以打造一个专业资源库，创造有特色的教学资源品牌。同时，针对目前越来越少看书了，尽管开卷有益但常常浅尝辄止，但在未来的十几年教学时光中，计划逐步系统阅读一批史学名著，进而尽可能推出一些有力度的教学科研成果。
自我警示：教师因敬业而闪光，诚然，外面的世界诱惑很多，随着年龄增大体力自然下降并易发职业懈怠，因而，务必警醒自己困学苦旅，重知厉行，厚积薄发，亦思亦行；同时，不贪近功，不求虚名，耐得寂寞，切忌浮躁；还要低调做人，善于合作，懂得分享。

吕准能：男，1965年生，浙江永康人，浙江师大附中历史高级教师，主要从事高中历史教学及高考研究。邮编：321004；手机：13566992287；电子邮箱：lzn3478@163.com；QQ：905877383。
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