架设通向学海彼岸的桥梁
——浅谈如何开展高中历史教学
花开花落几春风，回首几轮高中历史教学历程，甘苦自知，在这里把一些心得与同行们、同事们交流感到很荣幸。众所周知，无论初高中，我们历史教学都面临共同的困境一方面, 历史学科与数学、物理、化学等学科在提高学生的技能方面见效快完全不同。应用性很强是数理化学科的特点,人们很容易看到数理化的现实价值。而历史学科的应用性没有这么明显。再者一些家长学生都认为历史课就是记记背背,没有什么智力含量,只要努力记就一定能学好，实际上从高考中历史出题的角度来看,学生需要有分析问题、分析材料的能力。做题方法的积累、答题能力的提高不是一朝一夕的事,如果学生只是在快考试时进行突击性背诵,那是很难取得一个理想的成绩的。　面临这种现状坐以待毙，听之任之，只能让我们自己作难，不认真教，弄不好要丢了自己谋生的饭碗，教的话，学生爱理不理，上课成了一件痛苦万分的事儿。所以只能迎难而上，我这些年的做法总结起来主要有三方面

1、 做好初高中过渡，上好高中第一节历史课。

每一届新生第一节历史课上，我基本不讲历史知识内容，而首先祝贺他们开始人生新的阶段，强调我和他们将共度着美好的一年半或三年时光，展示往届学生写的精彩的历史小论文，干净整洁、语言精练的历史试卷，讲述往届学生在历史课堂上闹的什么英国总统，美国社会主义发展等小笑话，然后过渡到高中历史学习应达到的能力要求，进一步说明初高中历史在内容侧重点、学习方式和习惯上的不同，明确高中历史会考、高考内容范围、考试时间、应确立的目标等。这样做我的着眼点在于拉近与学生距离，学生亲其师才能信其道。再者让学生明了初高中历史学习差别，更好地完成初高中过渡，才能为以后学习奠定坚实基础。
    二、打造高效的历史课堂
高中历史侧重于学生历史材料理解能力和历史认识评价能力要求，而历史课时少这就要求老师在有限时间内实现教学效益最大化，所以“高效课堂”中的“效” 既指“效果”，也指“效率”，更指“效益”。我主要从下面几点着手，提升课堂效率。

1、 首先就是确立教学“立意” ，明确教学“主题”
高中历史教材采用专题史编写体例模块主题相对清晰，那么教学中注意根据每一单元，每一节内容“主题 ” 的需要，对相关知识进行有机整合，同时也要注意与相关模块的逻辑联系和学科内在的系统性。如必修Ⅰ《专制集权的强化》主题是君主专制中央集权的强化，但线索多，历史时代跨度大，知识点繁琐，教师要根据“主题”，兼顾学生基础史实不扎实的学情，重新规划教材结构，进行实效化的教学环节设计，使教学逻辑严密而紧凑；学生依据“主题”实现思想交流，思考学习有了明确的突破方向和延伸空间。而《中国共产党与新民主主义革命》围绕中心“主题” 是“中国共产党领导新民主主义革命的实践”， 突出中国共产党不断的进行革命探索，不断的根据中国革命的具体实践做出政策的调整，展现了中国共产党由幼稚走向成熟的整个历程，得出结论：中国共产党领导中国人民取得新民主主义革命的胜利是历史发展的必然。《太平天国运动》，根据《课程标准》及其解读我们可以把教学的内容整合为：
太平天国运动爆发的原因（根本原因、外部原因、直接原因）

太平天国运动的兴衰过程（由学生自主归纳总结）

                    《天朝田亩制度》（内容、特点、进步性和未能实现的原因
太平天国的治国方案
《资政新编》（内容、特点、意义、未能实施原因）

教学的重点和难点是分析太平天国的治国方案及其失败原因和经验教训。另外还要把握学生精神世界、现实生活等有关的“触发点、共振点、兴奋点”等。例如，《历史》必修Ⅰ《屹立于世界民族之林——新中国外交》中介绍新中国初期的外交、七十年代外交的突破到新时期的外交政策与成就。通过对历史的追溯可以深化对现实的思考。可以以“新中国的外交”为历史材料，以当代中国政府的外交以现实材料，进行“有所为，有所不为”的外交策略性主题教学。
2、以问题引领思考

有效教学的基本状态是对话式的、互动式的。而教学是否出现和维持某种对话式的、互动式的状态，取决于教师是否能有效地以中心问题教学引领历史教学，围绕历史知识构建起中心网络，通过不同角度、层次问题，引导学生迁移运用历史知识发现、思考、解决问题。中心问题要求逻辑性强、层次感明显、延伸性突出。因此，教师要善于敏锐地捕捉隐含在教学内容中的各种矛盾冲突，使学生心中有疑，因疑而生问。
以必修2《社会主义经济体制的建立》突出了“如何在一个生产力水平落后、小农经济占优势的国家来建设社会主义？”这一问题，并以这个问题作为教学的中心，统领专题的教学。通过一个个相互关联的问题如“斯大林认为苏联应该如何进行工业化？以及如何评价斯大林模式？ ”、“从苏联社会主义建设这一曲折过程中，我们可以吸取什么经验教训？获得什么启示？”打造“问题链”、 构建 “问题场”，营造出浓郁的提出、分析、解决问题的氛围。学生主动进行分析、思辨、甄别等思维活动，思维逐步走向理性、成熟、深刻，从而提高了课堂教学的有效性。

3、突出史料史实教学在历史教学中的地位
教师有强烈的史料（论据）意识，历史课堂中始终贯穿、灌输“论从史出，史论结合”的思想；学生的学以接触、了解史料史实为首要任务，以掌握史实、解析史料、运用历史为重要的学习目标。

如教授战时共产主义政策的内容时，展示了一组图表资料：1917年—1920年俄国的粮食征收数量柱形图和1919年俄国每普特粮食的国家收购价、国家零售价、黑市销售价的价格表，通过表格让学生直观地看到了苏维埃政府征收粮食数量的急剧增长，和与此形成鲜明对比的极其低廉的粮食价格，初步感受到了这一政策对农民的不公；通过俄国粮食播种面积和粮食产量的数据，对比出战时共产主义政策对苏维埃经济建设的危害，自然而然地得出了战时共产主义政策严重地破坏了生产力，已不能适应社会发展的需要、必须进行改革的认识。

三、授之以渔，渗透学法指导
现代教学理论认为，学习的重要意义之一是学会学习，而学会学习的主要体现是掌握和运用学习方法。学生能够有意识地运用有效的学习方法，是学习持续发展的重要保证，也是衡量学习水平的重要尺度。也就是我们常说“教”是为了“学”，为了学生的“学会”和“会学”。 学习者具有正确的学习方法，肯定不会是天生而成的，全凭经验的积累也有很大的局限性，要想使学生真正达到“学会”和“会学”，尤其是“会学”，是需要教师针对学生的实际情况做引导、指导、促动的工作，而不是放任自流，听之任之。
对于一般学生来说，教材内容看来是支离破碎的，只不过按时间顺序进行了编排，这种误识无疑是学习的最大障碍。因此，老师首要任务就是帮助学生编一张知识的“网”。即理清主线，建构体系——“临渊羡鱼，不如退而结网”。
想把学生从死记硬背的独木桥引上理解记忆和灵活运用的阳光道，并抓住理解的本质——认识和把握事物之间的联系，由此加深认识以形成知识的体系，进而在识记上融会贯通，在运用上触类旁通。涉及很多方面的内容，诸如：听课的方法，阅读教科书的方法，观察的方法，搜集材料的方法，研习史料的方法，运用证据的方法，探究问题的方法，评价历史的方法，记忆的方法，练习的方法，复习的方法，等等。由于历史学习的内容常常要涉及到一些重大历史事件的因果关系，以及历史发展有着诸多因素，因此在教学中经常会进行历史的分析，也就需要指导学生掌握历史分析的方法，即在历史教学的过程中，教师要教给学生一些必要的分析方法，如历史背景的分析，历史原因的分析，历史过程的分析，历史现象的分析，历史结果的分析，历史意义的分析，历史思想观点的分析，历史结论的分析，等等，并引导学生开展研讨活动，使学生逐步掌握探究历史的方法，学会如何看待历史的问题。在对史料的研习上，加强史料运用方法的学习与实践，如要辨明史料的来源、作者、性质、价值等，以及如何将史料用作证据进行历史的推论，以使学生学会史料的运用。这些能力没有一个经常练习、长期积累的过程，只在高三集中练习、短促突出，犹如暴雨过后湿地皮，必定事倍功半，收效甚微。所以要分解在平时课堂讲授和习题训练中，才能收到“润物细无声”的效果。
4、 以情动人，重视情感教育。

高素质的人才就是情感和智能相结合，综合能力全面发展的人。情感是动力因素，它对创造性思维产生推动、促进或阻碍作用。有情感的历史教学才会让学生对历史有感情，我们观摩到的一些新课程历史课堂教学研讨活动中，执教老师课堂上无不穷尽自己所能，各种各样的活动层出不穷。有喧哗热闹的分组讨论、演练纯熟的当堂表演、视频、音频齐上阵，表演、竞赛皆立功，使课堂教学点点精彩、节节巧妙，虽让我们叹为观止，自觉勿如，但客观地说，实际历史教学中能让我们这样发挥的时间太有限了，真正能使学生从心灵的深处受到震憾，还应依靠具有真实性的有血有肉的历史人物，波澜壮阔的历史画卷，达到以史育人的目的。我们要做的就是深入挖掘学科中俯拾即是的教育素材，如我在教学必修Ⅱ《新航路的开辟》（岳麓版）一课，我补充了“哥伦布发现美洲新大陆的故事”学生通过故事中的情节，更深刻地体会到哥伦布探险过程中的艰辛，从而激发了学生不畏艰险、勇于探索和开拓进取、勇于创新的精神。在教学必修Ⅱ历史《民国时期民族工业的曲折发展》（岳麓版）后，为了增强对中国民族工业艰难发展的认识，我穿插播放电视剧《大染坊》最后一集，陈寿亭（六哥）经营的印染厂最后毁灭的结局。通过主人公陈寿亭的悲剧性命运走向，揭示民族资本家的艰难生存过程，使学生在活生生的剧情中，深刻地体会到中国民族工业在20世纪初发展的艰难状况，也深刻地体会了：一个人的成败与国家的兴亡是息息相关的，个人命运必须与国家民族的命运联系起来，正所谓“ 国不富则民不强”。从而激发青年学生为振兴祖国和振兴中华民族而奋发图强的精神。

在这里我更想强调的是情感教育还应是与学生心与心的呼唤与交流，才能够使我们的历史教育真正步入“神交”的境界，比如我经常在课上认真听学生天马行空“白话”历史人物，在课间学生会考、高考压力之下的满腹牢骚，在晚自习课后空无一人的街道上和学生交流考试题的失误所在。并且这种关注学生个性，有得放矢的个别指导，在高三备考中也取得明显成效。
最后我还要说， 教书育人是系统工程，高中历史教学更是文综三学科通力合作的成果，从学生层面说，学好历史要有识图、辨图能力，要有辩证认识历史现象的方法，才有综合能力的提升；从教师层面说，我们政、史、地三科老师在教学备课，制定备考复习计划，解决学生偏科问题方面时常集体讨论、钻研，相互配合，三年的合力最终水到渠成，花开旅途。
总之，教学没有尽善尽美，我们要做学生喜欢的老师，讲学生喜爱的课堂，赏学生内心的世界，析教学艺术的真谛，这将是中学历史教师毕生追求的崇高境界。
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