  新课程下高中历史课堂教学的困惑、求索与愿景
  浙江师大附中 吕准能　

摘要：新课程改革，可谓筚路褴褛，已经到了一个关键阶段，首先是困惑：雾里看花，亟待闯出一条新路出来。其次是求索：敢问路在何方，学以致用，身体力行。最后是愿景：明天会更好，与课程、学生一起成长！
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困惑：雾里看花
新课程改革，可谓筚路褴褛、以启山林，为高中历史课程提供了进一步优化的机遇。无疑，经历6年考验的历史学科新课程已经到了一个关键阶段，你会究竟如何面对？笔者愿与良师益友分享与共勉。
目前的高中历史课堂教学效率观并非还滞留在旧的层面上，新的课堂教学效率观正在逐步深入到实践之中。但不可否认的是，那种课本教好、学生考好，就被认为是“有效的教学”还有很大市场，背多分现象谁也不能否认。很多时候往往以教定学，让学生的学服从教师的教，教师、教科书和考题主宰一切，教学关系是我讲你听，我问你答，我写你抄，学生循规蹈矩，机械地先教后学，教了再学，教多少学多少，怎么教就怎么学，直至不教不学。类似的课堂完全被教师控制，学习活动成为预设完美、环环相扣、高密度快节奏的“牵引”。从而学生的学习情态、体验过程、个性化学习方法与成果往往被忽略、替代甚至省略，学生毫无自主活动权利和空间可言，还是并非个案。这样的课堂“赢得”的只是学生对于书本知识的累积和应考技能的加固，即所谓的牢靠的“双基”。在课堂生活中，一些教师不愿意面对那些突破了教学预案的“意外”，往往还是处于满足于“圆满完成规定的教学内容”的立场，对学生提出的有价值的学习疑问，往往会以“课后解决”来敷衍，很少有教师将其及时转化为新的学习主题加以升华。大凡有效的教学，都是针对学生的需求和发展而言的。新课程要改正上述痼疾，应如何入手？教师应做好哪些准备？取决于教师有怎样的学科教育观念，其次取决于教师的专业知识和技能的水准。                          
今天再不能凭经验凭感觉吃老本了，现实中的历史教学沿袭了老一套包袱，容易穿新鞋走老路，或者忙碌得晕头转向，或过于繁琐零碎，或缺乏连贯过渡等，也有的注重热闹，流于形式，从“满堂灌”矫枉过正走向“满堂问”，但效果并不理想，有的练习及考试很不配套，相互脱节等。陈旧的上课模式应该更新，怎么继承传统教学中的优势与经验，但又力求有所创新。许多专家的理念和书本上的理论或自己的设想具体到课堂教学的落实还是另一回事，许多规划难以实施，新课程教学的最大问题在于内容繁杂，若删除则担心考试成绩，不减又恐怕完不成教学任务，经常处于追赶进度状态。于是，棘手的难题是如何有效整合教学内容以按时完成教学课时的任务？怎样的课才是新课程标准下货真价实的好课？
近来相当流行设置教学情境，日益成为时尚，但存在着以下误区：其一情境设置过滥，处处设境留情，囫囵吞枣，影响课堂效益；其二本末倒置，喧宾夺主，有的课就前奏情境居然花去十多分钟时间。过于花哨，酿成有心栽花花不开之局面；其三利用率低下，设置牵强，唯情境设置而设置情境，生搬硬套；其四情境设置机械老套，没有适应学生的变化。因而课堂教学情境有哪些主要模式和途径？要注意哪些适度原则？
求索：敢问路在何方
心动不如行动！要解决原有的种种困惑，亟待闯出一条新路出来。新课程实验来日方长，任重道远，诚然，课堂教学是重中之重的主阵地，实践出真知，学以致用，身体力行，循序渐进，完整正确地把握和实施三维目标，笔者曾作了一定的努力：
⑴有的放矢开展衔接教育。磨刀不误砍柴工，初高中教学的衔接关系到中学教育承上启下的过渡，围绕兴趣、方法和规范为中心，以兴趣培养、方法指导和知识回顾三大板块内容为主题，争取达成要求1、教学观念定位；2、教学方法诱导；3、教学内容充实；4、教学习惯的养成等。第一堂“走近历史”；第二堂“亲近你身边的历史”； 第三、四、五堂“教学内容的衔接（中古、中近现代史、世界史）”、第六堂“我对历史的感悟”等。此外还推荐了书目和网站，布置了“手抄报设计”的作业。
⑵精雕细琢打磨教学设计。毕竟课堂是教师发展的主阵地。认真对待每一堂课，争取每堂课都有亮点和新意，进行集体备课，发挥团队作战优势，互通有无，取长补短。要求不断琢磨预设思路，斟酌教学设计是否充分体现教学目标，是否突出了教学的重点，如何更好突破难点，在教学设计上是否符合学生实际，是否注意对学生点拨诱导等。让学生提出问题，引导学生探究问题，最终通过师生共同努力达到解决问题的目的。教会学生敢问、好问、善问。此外，运用教学机智，注意教学生成。这样会不断地发现问题，对教学设计进行必要完善，使教学思路更加清晰、系统，从而使教学设计达到最优化。
⑶先声夺人探究课堂导入：笔者在导入设计中力求做到：1.新闻时事，及时新颖，学以致用，有现实感；2.乡土历史：发现身边的历史，寻找最近发展区；3.师生活动：寓教于乐，趣味性强，吸引学生注意力；4.名人效应：利用学生熟悉的名人产生条件反射；5.悬念情境：激发学生的求知欲与好奇心等。譬如必修Ⅲ专题一的第一课《百家争鸣》我曾经采用“腹有诗书气自华 温总理引用古诗文信手拈来”或《百家讲坛》超女于丹的《论语》《庄子》热或推荐电子游戏孔门弟子周游列国等；第二课《儒学的兴起》运用“海外孔子学院分布图”；第三课《宋明理学》借助丽泽花园由来导入，金华学派的吕祖谦曾创办丽泽书院，其全集由浙江师大专家整理出版不久；或以浙江浦江郑氏义门以理学治家后成为江南第一家介绍入手；在专题八第四课“与时俱进的文学艺术”中，刚好遇到了中央电视台举办“5.12赈灾义演”活动，与其中的1985年7月13日名为“拯救生命”的大型摇滚乐演唱会吻合，在同学中产生了很大的反响。在导入中应确保以下几点：目的明确，能吸引全体学生的注意力，所用的演示效果好；有一定的启发性，方式新颖有趣。
⑷纲举目张关注教学主题：教学主题，主题教学就是要从精神生命的层次，用动态生成的观念，重新全面认识课堂教学，整体构建课堂教学。也可称为教学立意，是一节课的灵魂，是能够统帅一节课的主要教学目标。“一课一个中心”，是指一课要有一个课题中心。从新课程强调的三维目标出发，一般情况下应当将情感态度与价值观方面的教学目标定为一节课的教学主题。这个中心内容处在整课知识结构的核心地位。一个清晰而明确主题一以贯之，能把我们的学生引进历史的殿堂，然后我们借助主题给学生指出一个个路径，让学生有可能走进更多的史实中间，与历史进行对话，进行更丰富的实践体验，诸如必修Ⅲ专题一就紧扣“思想演变----中国古代传统主流意识从何而来-”为中心，以“交锋  融通  启迪”为主线，分别以交锋对应“百家争鸣”；融通对于儒学的兴起及宋明理学；启迪对应“明末清初的思想活跃局面。专题三围绕着“思想解放—近代中国走向何处去”中心，就设计为以“冲击  嬗变 抉择”来展开，分别以冲击对应“顺乎世界之潮流“；以嬗变对“应新文化运动”；以抉择对应“马克思主义的传播”。专题四确定了“２０世纪的三位伟人、三大理论、三次巨变”为中心话题，分别展现了20世纪四个不同时期思想理论的探索成果。专题八以“浪漫  撞击  突围  蜕变”来对应“工业革命时代的浪漫情怀”、“碰撞与冲突”、“打破隔离的坚冰”和“与时俱进的文学艺术”四课。
⑸内引外联整合教材内容：在时间紧、大容量的情况下，《课标》可作为我们理清教学思路、把握课程重难点的前提和关键。同时，各省的学科指导意见并非可有可无，而是要真正发掘其导向功能，此外各省的会考标准也值得细致研究一番。人民版在教学中可参考其他版本，把必修Ⅰ九个专题进行重新调整，将专题一《中国古代的政治制度》和专题六《古代希腊罗马的政治制度》以及专题七《欧美资产阶级代议制的确立和发展》拼合一块。再如辛亥革命这部分在旧教材中为四课时，而在新教材中则要求一课时完成，怎样做好这块“压缩饼干”呢？强干弱枝，教材不仅在容量上大为减少，而且在难度上也更贴近学生，从而为师生之间的对话提供了足够的空间。再如在选修模块《中外历史人物评说》中到“华盛顿”时，可结合本模块的《孙中山》、必修Ⅰ的专题三第3课<辛亥革命》、专题七第2课《1787年美国宪法》等相关内容，以融会贯通。
⑹教后反思：案例不仅是教学问题得以萌发和检验的源泉；又是教师专业发展和磨练的阶梯；在一节或一天的教学结束后，能及时记录并整理自己思考和实践的心得，通过对教学设计执行情况的回顾，对教学目标、内容、方法、语言和板书等诸要素与细节进行检讨，特别是要抓住教学片断、实例分析得失，抓住教学活动中的“精彩瞬间”，捕捉师生思想碰撞的火花，从而不断总结概括正反两方面的经验教训，有意识、有针对性地进行教学行为的记录和梳理。经常开展听课观察，从注重老师的教到学生的学，使自己的教学方式、方法和教学手段有更大的发展和成功。笔者认为衡量课堂教学中学生活动的实效可以从五个环节入手：⑴看学生学习的兴趣与热情是否高低，解决“要我学还是我要学”问题；⑵看课堂上教师主导作用发挥作用的强弱，即直接给予现成的知识或答案还是诱导学生去发现与探索；⑶看课堂上学生参与面状况，是面向个别还是全体；⑷看教师设计中思维的激活程度，在多大程度上激发还是束缚内在潜能，归根结底是创新意识有无体现；⑸看双基检测和落实巩固水平等。

愿景：明天会更好
现代意义上的课堂应理解为：（1）课堂不单是就是教师表演的舞台，而是师生交往互动的舞台；（2）不单是智力训练的场所，而是引导学生全面发展的场所；（3）不单是被动传授知识，而是主动探究知识，因而致力于使课堂变成动态的、开放的、个性化的师生共同创造过程。为了努力营造一个有血有肉、情理交融特别是有独立人格的“人”，让历史能够成为滋养学生终身成长的补品，让学生通过学习而唤醒自己，认识自己，张扬自己：教出历史的深沉、宽厚与博大，尽情展现其惊奇、生动和精彩，发掘历史的真善美和历史智慧：让学生能学得轻松与自信，能在课堂上施展风采，收获梦想：改变原有单一、被动的学习方式，建立和形成有利于发挥学生主体性的多样化学习方式，促进学生在教师指导下主动地富有个性地学习；想方设法最大限度兼顾素养与应试关系，充分激发师生的成就感。在新课堂环境下教师将由传授者变为促进者；由管理者转化为引导者；由居高临下转化为“平等的首席”，注重让学生用眼睛看，用耳朵听，用嘴巴说，用手操作，还要亲身经历，亲身体验，最终,追求行云流水的境界，以无招胜有招．
山东教育学院的齐健老师这样描述课堂教学的呼唤：“应当给人以思想（或曰“智慧”。包括独立、反省、思辨力等），给人以眼界（深邃、多维、穿透力），给人以胸怀（博大、宽厚、自信力），给人以情感（向真、向善、审美力），给人以“文化”（包括文化品格、文化素养、文化境界，升华力等）”。固然，笔者认为衡量课堂教学活动的实效可从五个环节入手：⑴看学生学习的兴趣与热情高低，即“要我学还是我要学”；⑵ 看“三维目标”落实状况，除了知识与能力即直接给予现成的知识或答案还是诱导学生去发现与探索以外，过程与方法、情感态度和价值观是否注重还是忽略，有无有助于在发现和感悟中“服务人生”；⑶看课堂上学生参与面状况，是面向个别还是全体，有没有通过“神入”历史；⑷看教师设计中潜能的激活程度，归根结底是有无体现认识自己和做好自己等。
总之，追寻梦想，立足创新，引领学生在教师的点拨下围绕“三个有利于”即（有利于学生的发展、教师的成长、课程的进步），立足于逐步打破以往以教师、课堂和教材为中心的束缚，为消除教师难教，学生厌学，大家怕考的尴尬做点力所能及的事情，让我们与课程、学生一起成长！ 
吕准能：浙江师大附中历史高级教师，男，1965年生，浙江永康人。邮编：321004；手机：13566992287；电子邮箱：lzn3478@163.com
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