立足乡土  分享魅力  凸显特色

——自主命题下基于地方史的历史高考地域风格刍议
吕准能
自主命题背景下立足乡土的历史高考命题的探索

近年来的高考历史命题逐步通过引入新颖的材料、情境和视角，试题越来越趋向开放，具有广而浅，活而新的动向。同时，由于大量新元素的注入，譬如各个省区地方（乡土）历史的份量显著增多，分值日益增大，从而给予高考命题人员更大的运作余地，从中涌现了不少精彩的试题。
我们可以试想，那些关注自身的现实际遇与未来命运的人们，怎能不为家乡那沧海桑田的变迁所感慨万千，怎能不为家乡那具有昭示意义的无数惊心动魄之往事所铭记，又怎能不为家乡往昔岁月里那无数鲜活生命的悲欢离合所动容？面对那亘古无际的历史，你会否萌发“天地悠悠，怆然涕下”的幽思与畅想呢？为了领略浩瀚而奇妙的地方（乡土）历史的无穷魅力，我们不妨一起来关注高考试题中的地方（乡土）史，以初步明了地方（乡土）历史考查热。

首先，加强地方（乡土）历史的考查是新课程改革的重要趋向。《普通高中历史课程标准（实验）》提出：“（历史课程）应坚持基础性、时代性，应密切与现实生活和社会发展的联系。”各地高考历史试题体现了教育部考试中心的命题设计要求：“以问题为中心，以人类所面临和关心的或现实、重大的社会问题为素材”，重在考查“新”、“活”、“浅”、“实”的内容，况且各地的地方和校本课程也逐步开设，而地方（乡土）史是其中必不可少的内容之一。由此，从学生身边挖掘更为丰富、生动的乡土历史，对于“有效教学，服务人生”大有裨益。
其次，注重地方（乡土）史的考查是史学成果发展的现实选择。当今史学的目光整逐步下移，走向民间与田野，走近现实和大众，引导学生自主动把历史与自身生活联系起来，从而为教学与命题开拓了充足的空间。加之相应的区域或地方史的研究正日益深化，各地的方志、家谱、文化遗产的发掘、编纂与保护，自然越来越得到了强化。
再次，重视地方（乡土）史的考查能对学生的知识缺陷起到补救和引领作用。尽管小学和初中都开设了乡土历史课，在中考中虽有少量涉及，并在高中部分研究性学习中有所触及，但学生的乡土历史知识仍然非常浅薄，知之甚少，许多常识都有待于填补。为此，除了亟待把校本课程或地方课程落到实处及提升研究性学习的实效外，适当增加高考中的乡土历史是行之有效的举措之一，有益于引领“历史情结”使之成为学习历史的特有热情和持久动力。

再其次，突出地方（乡土）史考查是自主命题扩展的可能与内在要求。以往全国一套高考卷一统天下，无法顾及各地千差万别的地域历史的考查。而随着中学课改的逐步深化，各地高考模式和命题呈现了多元模式而姿态百千，从上海（1987年）率先自主命题开始，全国共有十几个省市试行了高考自主命题，至此，“统一考试、分省命题”的格局已基本形成。基于此，体现地方特色，发掘乡土历史资源，加强地方史的考查，这不仅是地方自主命题的特点和长处之一，也为扩大地方（乡土）史的考查提供了可能和便利，而上海、北京、天津等省市已作了卓有成效的尝试，提供了不少行之有效的经验。
笔者欣慰地看注意到，地方（乡土）史在高考中扩容的同时，命题技巧也更为娴熟，考核目标进一步到位，越来越成为了历史高考的一大亮点。从而使考生获得了对家乡的过去、现状和未来初步的了解，进而扩展视野、丰富涵养，陶冶情操。
把地方（乡土）史纳入到高考的视野，属上海历史卷的起步最早，效果也十分明显。2001年历史单科卷第35题要求为该校推荐一个在上海市范围内中共活动的重要纪念地，并作简要说明； 2002年上海单科卷的那道“上海外滩及其附近在 160多年的不同时期中发生了什么变化和申办世博会”题（第37题）让人耳目一新。2004年上海卷“猪形陶器”题（第1题）、“切尼在复旦大学的演讲和获赠礼物”（第28题）、“徐家汇掠影”（第31题）运用了发生在上海的事件或反映上海变化的图片作材料。
令人记忆犹新的是，2004年北京卷第37题设计了发生在近代北京的“抗争篇”、“新生篇”，要求学生编辑“北京地区人权历史报告”的资料卡片，使学生在组织材料作答的同时，受到强烈的爱国主义和革命传统教育。2008年第18题为观察图7“今日箭楼”的描述选择正确且完整的一组；第19题《北京晚报》与上述“创刊”“复刊”时间相符的各组口号。2009年北京文综卷有2道乡土历史题，分别以蓟城柱和孔庙元代进士题名碑为切入点。
在2007年新课改实验的四套试卷中，地方特色最为鲜明的是山东文综卷，第29题将山东置于世界范围内，突出其在先秦时期的历史地位，并以在中国近代教育界开风气之先的登州文会馆、山东大学堂对山东经济发展的影响设题，为考生营造了一种亲切的地域文化氛围。一山一水一圣人的山东是文物之邦，积淀着厚重的古老文化传统。显然，同学们从中更多认识了先辈的勤劳与智慧，激发了热爱和建设家乡的热情。此题立意好，形式新，获得了各方好评。可是，2008年的山东命题却暂缓了这一尝试，导致了部分考生忽视山东史的状况，实在令人遗憾。而2009年历史高考题中选择题中有清代山东农业经营方式变化、主观题中的近代列强对山东的侵略和反抗列强的斗争。这一回马枪，对引导学生发掘地方史料资源、推进地方课程的开设、增强试题的鲜活性、展现试题的鲁菜风味等是有一定成效的。

天津文综卷的历史题有一定的水准，地方史试题频繁登场，继在2006年天津文综卷第33～35题涉及天津滨海新区的开发开放后，2007年再上新台阶，再次聚焦了环渤海地区。2008年第18题1900年以后在天津老城南门外（南市一带）出现了“三不管”的本质上反映，2009年文综第16题引用了1919年5月5日的天津《大公报》所刊登的“北京特约通讯”、第17题借助天津一民族企业发展的案例。
作为2009年首次自主命题的安徽与福建文综卷，也有上佳的表现，诸如安徽文综卷第12题，从四图反映安徽省在不同历史时期所属行政区划的沿革状况来按时间先后顺序排列；福建文综卷第19题为福建省55位厂长经理发出“松绑”的呼吁揭开国企改革的序幕、第38题还把意大利著名哲学家、天文学家布鲁诺与福建籍的明末思想家李贽加以比较。
东部沿海地区领先一步，而地处西南的四川文综卷在近年也引人注目，特别是2007年的一组选择题比较出彩，第22题从耳熟能详的“川江号子·好男当兵上前线”切入要求判断这一作品创作的最早可能时间；在第23题中．根据图7表现的艺术形式，具有浓郁四川地方文化特色的是变脸，使人喜闻乐见。2009四川文综第15题是以某博物馆藏民国时期四川一女子小学发给学生的毕业纪念品——木兰彩瓷笔筒为情境，要求解读图中信息。
分享历史高考自主命题推进下地域风格的魅力
1977年后的历史高考已经历了34个年头，进入了三十而立的渐趋成熟阶段。根据初步统计就会发现：目前全国各地的历史高考卷中，上海、江苏、海南为历史单科卷，北京、天津、广东、山东、浙江、福建、安徽（新课程）等以及重庆、四川（老大纲）均为文综卷；再者因采用新课程而自主命题的高考卷有9套之多。一般意义上所理解的自主命题下的地方特色，主要应包含以下方面：

首先，命制的试题要依据本省区指导命题的考纲、学科指导意见和样卷，具有较强的个性、操作性和指向性；

其次，能根据本省的生源、教育、教学、教材版本和考生实际及当年招生计划现状，能够进行有针对性的考查选拔，具备较高的信度、效度，以及必要的区分度和适当的难度；

再次，经过多年摸索，形成了比较稳定且成熟的命题队伍群体，并就地取材，充分发挥本土学术团队的优势，在试题上不断继承创新； 

再其次，高考卷无论从内容到题型，还是从命题思路到评分操作，以及结构分值、模块处理，多有连续稳定的模式；

还有，在试题的内容和选材上能一定程度上体现出本省区的历史、地理、文化及风土人情等领域的区域特色；

最后，本地的高中历史教学与高考的有机契合渐入佳境，基于近年的高考题所进行的备考复习比较适应等。
对照以上几点，以笔者看来：上海卷独领风骚，开风气之先，海派风格浓郁；广东卷领先一步，灵动轻巧，营养丰富的粤菜吊人胃口，去年开始由单科向文综靠拢后再上新台阶；江苏卷谨慎提升，稳扎稳打，师资力量雄厚；北京卷京味显著，大气厚重，政治性强；天津卷颇有鲜活的历史气息，鹤立北方；山东文综卷厚实而不失灵动，乡土意识鲜明，颇有新意，体现会当凌绝顶的风范；福建、安徽卷各有千秋，增光添彩，点缀地域元素的情境材料，本土气息浓郁；来自海南的椰风挡不住独特的口味，犹如天涯海角的南天一柱；西部的四川和重庆卷走出盆地，不甘落后，奋起直追，多有巴山蜀水风味充斥其间。因而，本着探索与稳健的思路，无论在命题思路的融会贯通，还是命题技术的推陈出新上都有目共睹。何况，目前十分强调对学生的“三维”目标的落实，体现了高考正逐步与历史课改的衔接，获得了各界首肯。
彰显自主命题背景下的地方特色

各个省区地方史试题为自主命题锦上添花，不约而同地受到了命题者的青睐，进而作了进一步的挖掘与探究，既在情理之中又出乎意料之外，彰显了博大精深的地域文化的魅力，让我们沉浸在飘逸的乡情古韵中加以品味高考历史试题。
近年来的高考历史命题虽以历史课本为依托，以历史的主干知识为载体，强调知识的内在联系，但不局限于教材的直接表述，通过引入新颖的材料、情境和视角，根据新问题、新情境进行重构。加之构思上活泼流畅，娓娓道来。不言而喻，类似的高考试题不乏历史固有的厚重、宽阔与睿智。尤为重要的是，随着越来越多自主命题的扩展，诸如海派、京派、粵派等已成为了历史高考的常见名牌，而地方（乡土）历史与自主命题相得益彰，也是打造各地风格的抓手之一。
显然，通过高考的引领与推进，地方（乡土）历史逐渐成为了高考题的重要组成部分，并具有了举足轻重的地位，我们再也不能忽略乡土历史的固有价值。进而，随着各地开放步伐的加快，吸引了海内外的广泛关注，因而需要更多推介更多的地域历史文化名片，展示文明、开放和充满活力的地域形象。
毕竟，知我家乡和爱我家乡是中学历史课程的重要任务之一，作为生于斯，长于斯的中学生，利用身边的历史遗存能增强学生直观的亲近感。同时，基于地方史是历史课程资源的重要组成部分，它的学习和考查能够让中学生产生亲切感、自信心，它通过空间距离的缩短来拉近历史与现实的距离，而对祖国的热爱是以热爱自己家乡为基点的。
况且，加大对地方史的考查，也是当前全面推进素质教育的需要。一方面能充分提高学生的思想素质和道德品性，另一方面，它对提高学生的思维能力和应用能力起到重要推动作用，体现“过程与方法”目标。地方史知识的对中学生来说比较亲近，有利于形成感性认识，学生也是最好奇，它符合中学生的年龄特点，更易被学生所接受和运用，最终形成内化的涵养。
人们注意到，浙江文综高考从2009年实现了新老课程的平稳过渡之后，尽管刚走过第三个年头，但其中蕴含的浙江风格（特色）已渐入佳境，正蓄势待发，前景看好。
浙江地方史的凸显与地域风格的契合互动
不仅如此，如何发掘更为亲近和巧妙的浙江地方素材资源，体现课程的地方化，更多展示地域风格值得我们大力研究，尤以2010年福建卷之地方特色引人注目，在第15、16、24等三道目题巧妙挖掘了反映区域经济特色和宝贵精神遗产的命题素材。不过，人们所期望的新颖、鲜活和平实的浙江地方史，却在头两年中还是无足轻重，不失为一大遗憾。诚然，作为经济大省和文化大省的浙江，迟早应加以弥补。2011年浙江文综高考历史试题，由于注入了地方史这个新鲜血液，让人眼前一亮：
（2011年浙江文综历史13）：考查学生对宋代四大名窑空间分布的了解和解读历史地图的能力。不过，此题如果把浙江龙泉窑列入排列的话效果更佳，这样可以利用浙江地方史龙泉窑。宋代是中国古代历史上具有变革意义的朝代，商品经济活跃、文化思想兴盛。浙江史学研究中的宋史研究颇具实力，因此自2009年以来，连续命制有关宋史的试题，情理之中并非偶然。

（2011年浙江文综历史15）：以清乾隆年间苏州《吴县永禁官吏占用钱江（杭州）会馆碑》为材料设置情境，涉及了浙江地方史的考查。
（2011年浙江文综历史16）：诗人徐志摩是浙江海宁人，民国时期的著名诗人，先进入北大读书后留学英国。浙江值得开发的史料资源相当丰富，本卷把浙江名人入题，散发出了一种浓郁的人文情怀和浙派风味。
（2011年浙江文综历史17）：经过查询，本小题材料来自于“民国《杭州市新志稿·俗尚》”，出自于左玉河的《由“文明结婚”到“集团婚礼”》一文，来源于2010年08月06日的中国社会科学院近代史研究所网站。其中有这样的叙述“从总体上说，民国时期旧式婚姻还占绝对统治地位，不仅人数多，而且地域辽阔。即使如杭州这样的城市，旧式婚姻居十之七八，新式者不过十之二三”[40]，更别说那些内地的城镇乡村了……而旧式婚制和婚俗下的许多恶习陋俗，如童养媳、抢婚、转婚、闹房、纳妾、守节等，仍然比较普遍。”其实这又是一道浙江地方史相关的试题，但假如在题中交代《杭州市新志稿·俗尚》就更为上佳，毕竟让考生更有亲近感，并且更有科学性。

（2011年浙江自选模块9） “历史上重大改革回眸”模块（10分）：该题选材严谨、独到，特别是选自著名文艺名人夏衍反映家乡杭州的《懒寻旧梦录》材料很有意味，引导学生从当时的社会生活中观察重大的历史事件。

（2011年浙江自选模块10） “世界文化遗产荟萃”模块（10分）：把盛行于江浙一带的昆曲纳入题中，具有浓郁的乡土气息。尽管2009年高考已经涉及了昆曲，但年自选Ⅰ2011年的1B科目中第10题“遗产”模块更胜一筹，材料中摘编自《昆曲与浙江》的浙江昆剧团演出的《十五贯》，设计新颖、鲜活和平实，可谓甚为巧妙。

不过，自主命题下的地方（乡土）史高考题也有不少局限，比如全省范围内某一涉及地区的考生相对熟悉，造成不公平现象的嫌疑；再者如北京、上海、山东、广东等地可发掘的资源十分丰富，相对于底蕴深厚的大省区大有文章可做，而相形之下类似海南和宁夏等地，在乡土历史考查方面即力不从心；另外，地方史毕竟范围很有限，故容易滋长猜题押题的不良风气等。为此，不能一概而论，有待于今后进一步优化。
总之，新课程中一系列的新理念、新题型、新素材都可为高考命题所借鉴，为命题注入了新的活力，尤其是地方（乡土）史无疑成为了自主命题的一道亮丽的风景线。
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