基于新课程理念的历史课堂教学
——以《西安事变》为例
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【论文摘要】新课程理念强调学生在课堂教学中学习的主体性，要求执课教师需要从教学思路、教学方法和调动学生学习兴趣等方面进行教学设计，使学生成为课堂教学的主体。为此，笔者以《西安事变》一课为例，分析基于新课程理念的历史课堂教学。
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一、设计思路
本课为川教版中国历史八年级（上）第四主题第一课。主要内容有：九一八事变、全国抗日救亡运动高涨、西安事变和张学良的思想转变。西安事变是本课教学的重点，是近代中国面对民族危亡时的一个重要拐点。因此本课重在探讨面对九一八事变后，民族危机空前严重之时，西安事变发生的背景与和平解决的意义，以及张学良思想转变的原因。
首先，依据历史学科新课程理念标准，引导掌握西安事变的主要内容。课堂教学中，先后从西安事变问题的背景；西安事变的经过；西安事变的结果等来进行本课内容的学习。教师借助多媒体辅助教学，创设情境，层层设问，引导学生自主探究学习，启发学生发散思维，多角度、辩证地回答问题，把握重点，突破难点。这既符合历史事件发展的脉络，更有利于学生从历史学科新课程理念的角度全面理解西安事变问题的背景、经过和结果。

其次，依据学情进行分析，本课教学对象是初二学生，初步具备学习历史的能力，如阅读、对比和初步分析问题的能力。但由于在中考当中分值较低，学生并不重视，学生的认知水平有限，创新思维能力不够，这就需要教师根据学生的实际情况进一步的引导。此外，学生还不完全具备上网查找资料的能力，对信息的提取能力不强，需要进一步训练、提高。
二、教学过程
导入新课：教师以前中共中央总书记、中华人民共和国主席江泽民同志对张学良的评价导入本课，设置探究性问题：
“张学良将军是伟大的爱国者。” “堪称中华民族的千古功臣……张学良先生的卓越贡献和爱国风范，彪炳青史，为世人景仰。中国共产党和中国人民永远怀念张学良先生。”张学良究竟是怎样一个人，竟连前国家主席江泽民都给予他如此高的评价，称他是伟大的爱国者，是中华民族的千古功臣呢？
意图分析：在新课导入环节中，设置探究性问题，是为了抓住学生学习的好奇心理，结合本课教学内容而设计，从而引起学生对张学良及本课学习的思考。 

（一）西安事变的背景
课件展示年轻时张学良的照片，附带张学良个人简介。教师向学生讲述年轻时张学良身上背负的家仇与国难，并用课件展示相关资料，使学生明白张学良在“九一八事变”中所处的困境。
材料一：张作霖，字雨亭，原北洋军阀奉系首领，是“北洋政府”最后一个掌权者，号称“东北王”。1928年6月4日发生“皇姑屯事件”，张作霖乘火车被日本关东军预埋的炸药炸成重伤，当日送回沈阳官邸后即死去。  

材料二：1931年9月18日晚，日本关东军策划炸毁了南满铁路沈阳北郊柳条湖附近的一段路轨，反诬是中国军队所为，并以此为借口，炮击东北军驻地北大营，19日占领沈阳。这就是“九一八事变”。

意图分析：通过照片展示，有利于学生了解张学良其人，对本课学习引起兴趣。引导学生通过上述资料提取有效信息，认识张学良逐步走向抗战的原因与他的父亲被日本迫害以及东北在“九一八事变”后被日本占领息息相关，并培养学生阅读理解材料的能力。
教师讲述事变后东北陷入危局，对张学良而言，这是一个报仇雪耻的机会。并想学生提问：“面对如此严峻的事态，当时中国国民党政府是什么态度？”学生能够根据教材作出回答。
接着展示蒋介石给张学良的密电，让学生从材料中分析国民党对于事变的态度，以此做到论从史出并培养学生根据材料分析问题的能力。
材料一：无论日本军队此后如何在东北寻衅，我方应予不抵抗，力避冲突，吾兄万勿逞一时之愤，置国家民族于不顾。
——蒋介石致张学良密电1931年8月16日
材料二：沈阳日军行动，可作为地方事件，望力避冲突，以免事态扩大。一切对日交涉，听候中央处置可也。

——蒋介石致张学良密电1931年9月19日
张学良按照蒋介石的密令退入关内，但这并不是他的本意。只是他已经依附于国民党政府的统治，不得不执行命令，从此，东北三省沦为日本的殖民地。       

意图分析：课件展示“九一八事变”的图片资料，使学生更直观了解这场灾难。引导学生从事变后东北沦陷的图片中提取有效信息，认识事变给中国造成了严重的灾难，形成“国家兴亡，匹夫有责”的历史使命感。
教师再次展示年轻时张学良的照片，并说明他想要收复东北的决心从来没有改变过。但几年过去，面对日军侵略的加剧，中国民族危机空前严重，社会各阶层进行抗日救亡运动，他却束手无策。
意图分析：课件展示全国抗日救亡运动高涨的图片和资料，引导学生通过上述图片和资料，认识到九一八事变后中国各阶层人民的抗争，理解中华民族面对外来侵略勇敢面对并完全抗争的不屈精神，也便于学生理解张学良此时的心理变化。
教师提出问题：

“这个时候国民党当局有没有顺应民心去抗日呢？（没有）

不仅没有，反而派希望抗日的张学良去做什么？（剿共）
教师接着讲述他在剿共之时连吃败仗，蒋介石不给其补充，反而取消被歼部署的番号，这让张学良逐渐认清蒋介石的真实企图。另一方面，“华北事变”，“一二·九学生运动”爆发，全国抗日救亡运动出现新高潮。

意图分析：（课件展示《何梅协定》和“一二九运动”资料） 近些年中考很注重学生对材料分析的能力，通过对上述材料的阅读，教师引导学生从材料中得出全国上下在这种背景下的共同呼声，旨在培养学生分析材料的能力。
教师通过课件展示西安事变时张学良的照片。让学生理解“华北事变”和“一二九运动”使张学良的内心世界发生了转变。这里以学生表演课本剧进行教学：

情景剧表演：1、张学良与部下的谈话；
2、张学良与蒋介石的谈话；
3、张学良与学生的对话。
    学生根据情景剧得出：张学良已决心实施兵谏，逼迫蒋介石抗日。
意图分析：通过创设情景，以此充实本课内容，并让学生自导自演，意在启发学生思考，让学生从体验式的情景剧中去感受张学良的心理，从而自主得出张学良的思想转变，同时也能激发学生的兴趣。
（二）西安事变的经过

播放一段西安的事变现场视频，让学生根据视频内容在教材中勾画“西安事变”的知识要点。
意图分析：视频中对于西安事变的相关史实介绍非常清晰，不需要教师详细讲述，教师只需提醒学生对西安事变的史实作出勾画。之后，指导学生自主完成本课学案，教师抽问并点评，并用课件展示事变经过。
教师讲述西安事变之后，国内外各种政治势力，如亲日派、亲英美派和中共三方的不同态度，并提问：他们的态度是怎样的？
教师提供表格，学生自主完成，得出三方的主张，并说明他们的用意。

	 
	主  张
	用  意

	亲日派
	 
	 

	亲英美派
	
	 

	中国共产党
	
	


意图分析：对于亲日派、亲英美派和中共对事变的态度，教材上有明确讲述，学生自学可以完成。这样安排既可以节约时间，同时又使本堂课详略得当。
（三）西安事变的结果

教师讲述经过谈判蒋介石被迫接受“停止内战，联共抗日”的条件。西安事变和平解决，标志着十年内战的基本结束，促进了国共合作抗战局面的出现。国共能够实现合作抗日的最大功臣张学良和杨虎城，一直期盼着在将来抗日的战争中，能够驰骋沙场，为国奉献。然而，西安事变后却再也没有机会了。

课件展示西安事变后张学良和杨虎城的遭遇的材料：
材料一：1936年12月25号张学良亲自护送蒋介石回南京。蒋介石为了推卸罪责，嫁祸于人，挽回一点面子，诡称张学良是“亲来都门”、“束身请罪”的，并搞了所谓“军法会审”、“判决徒刑”的骗局，最后又“特赦释放”，交蒋“严加管束”，实际上是把张学良软禁起来。全民族抗战打响后，他曾多次向蒋介石请求上前线作战，都被蒋介石拒绝。新中国成立后，被囚于台湾，长达半个世纪。

材料二：西安事变后不久，杨虎城被蒋介石撤职，1937年6月被迫出国。同年11月回国，在南昌被蒋介石囚禁。1949年9月17日被蒋介石杀害。
材料三：1947年10月，就是张学良被囚禁的第十个年头，他被蒋介石转移至台北，接替刘乙光看守张学良的张严佛，从重庆来到台北新竹井上温泉，在与张学良的交谈中，涉及“西安事变”时，张学良又一次表示：“为了制止内战，为了抗日，我没有错。”1954年，在“西安事变”后的第18个年头，蒋介石召见了张学良，让他在晚年总结历史，撰写《西安事变忏悔录》(《自述》)。当时张学良与赵一荻有一段对话，张学良很严肃地说：“自古以来写史的人有两种，一种是秉承帝王意志，无论是非曲直，指鹿为马，以博君主欢欣；另一种呢，就是杨刚那种人，刚直不阿，秉笔直书，纵使砍头也要维护历史的真实。我当然要作杨刚，否则十年、百年之后人们来看‘西安兵谏’，岂不要掉入一个大泥潭。” 赵一荻听后感叹道：“我说汉卿啊汉卿，你这个刚直的脾气看来是没法了。”“是啊，江山易改，本性难移嘛!”张学良笑着说。这份《自述》写成后，蒋介石感到很失望，也感到恼怒，扬着《自述》手稿气咻咻地对蒋经国道：“怎么张汉卿到现在还这样说?”
意图分析：通过创设“张学良、杨虎城被害和张学良被囚禁期间”的情景，既激发了学生的兴趣，又有利于学生认识到张学良从来没有因为发动西安事变被囚禁而后悔。以此，达到本课对学生在情感价值观方面目标的落实。
三、感悟与反思
结合新课程教学理念的相关要求，以本课为例，笔者对教学实施过程有如下几点思考：

（一）创设情景，培养学生学习历史课的兴趣。
俗话说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”可见，兴趣是学生学习最好的动力。学生只有对学习有兴趣，才会积极的探索，敏锐的观察，牢固的记忆和丰富的想象，才能具有创造性。在情景教学中，运用各种情景的主要目的就是为了充分调动起学生学习的兴趣，让学生在愉快的心理状态下主动学习，这是历史课教学获得成功的关键。创设情境教学是本课的一大亮点。在课堂教学中注意运用情境，把学生自然地带入历史场景，使其情感受到感染，思维能从当时的场景出发进行问题思考。由于本课带有浓厚的爱国教育内容，但学生并未经历这段历史，因此对历史进行场景渲染起到尤为重要的作用。
在本课的教学过程中，笔者运用了新课程教学理念下情景教学方法进行教学，以便激发学生的求知欲和新奇感。不过，笔者认为这只是解决了形式上的问题，要真正培养起学生学习历史课的兴趣，还得从课堂教学内容与学生生活的有效结合上去下功夫，这样教学效果会更好。

（二）教给学生学习和解决问题的方法。
新课程理念下要求教师不仅懂得如何教，还要教会学生如何学，教师只有让学生学会自主读书、学习，才是传授了打开信息之锁的钥匙。学生只有掌握学习方法，才能步入攀登知识顶峰的阶梯。结合本课教学，学生对学习尽管很有兴趣，也乐于听讲，尤其对情景剧表演、分组讨论活动等特别感兴趣，但缺乏较好的学习方法。所以，在教学中笔者加强了对学生学法的指导。

（三）设置探究性问题，引起学生对本课教学的关注。
笔者以新课程教学理念设置了探究性问题，目的是抓住学生的好奇心理，结合本课教学内容而设计，引起学生对本课学习的关注。 

总之，在课堂教学中需要注重学生的学习主体性，以及学生学习兴趣的培养和学法的指导，让学生真正成为课堂教学的主体。
