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历史教师收集文物应当注意的几点细节
赵红超    邓州市第二高级中学校   
核心词:    中学教师  常见文物  收集 
文章摘要：
文物是物化的历史。收集常见历史文物文物，有助于我们中学一线教师加深对历史知识的了解。展示这些常见文物，则有利于激发中学生学习历史的兴趣，培养他们的历史基本素养。为此，中学教师在收集常见文物时要遵循服务历史教学的原则，经济适度性原则，便于保存性原则，师生合作性原则，慎重甄别性原则等。
历史文物在我们日常生活中比较常见，例如古今钱币、邮票、生产工具或者生活用品等，它们是历史变迁活动留给在我们的具体见证。作为一名历史教师，适当收集一些这类文物，有助于激发中学生学习兴趣，增进对历史知识的了解，培养史料实证、历史解释等学科素养，树立热爱家乡、热爱祖国的意识，这毫无疑问是一个良好的载体。那么我们作为中学老师教师，怎样来进行常见历史文物收集，下面笔者结合前一段我们历史课题活动的实践活动体会，归纳出以下几方面的认识，其中不妥之处，敬请同仁不吝指导。
1、 服务于历史教学的原则
作为中学一线教师，我们进行文物收集的目的在于服务日常历史教学活动，这一点与社会上的收藏家、投资者的收集文物以追求珍稀性为方向、以追求经济效益的目的明显不同。所以，我们在收集文物时不侧重文物的形制是否奇特、钱币是否板正、钱币的编号是否吉利，而是讲求文物能够与重大历史事件相吻合或者是有联系即可。例如古钱币只需要把秦半两钱、汉五铢钱、唐开元通宝钱、明清常见铜钱找到并整理出一个系列，让学生对中国古代钱币的演变形成基本认识即可，至于一些地方政权发行的古钱币则没必要关注。
2、 经济适度性原则
中学历史教师大多数经济收入比较一般，而某些文物收集的成本价格不菲。所以从实际出发，中学教师在收集文物时要注意尽可能收集便于找到、成本比较低廉的常见文物。例如某些名贵的玉器、刀剑、珍稀钱币动辄数千元、数万元计，我们就不赞成收集；而一些能够反映重大历史事件的报刊杂志，我们建议应该多收集。例如笔者手中收集到的就有发表《实践是检验真理的唯一标准》一文的《光明日报》（1978年5月8日出版），以及1992年初刊登邓小平《南方谈话》的《人民日报》等。这些文物图片资料，极大地丰富了课堂教学内容，成为课堂教学的有益补充。加深了中学生对这些历史知识的了解和认识。
3、 便于保存和展示的原则
文物的形式多样，有古今钱币、票证、报刊杂志、瓷器、青铜器、石刻、古今武器、重要历史建筑或遗迹等。前面三项比较容易收集，并且比较方便保存和展示，而后面诸类则由于笨重、易碎、具有一定的危险、或者因不能移动而不便于保存和课堂展示。这就要求我们侧重于整理前面三类常见文物，而后面的文物类别原则上不建议收集。
四、师生合作的原则 
教师个人在收集常见文物的能力和能够获得的资源往往是有限的，所以需要老师广泛发动学生积极参与，以开阔眼界，增加孩子们体验收集常见文物的快乐感和获得感。国庆节期间，我及时组织学生通过微信平台，让同学们晒自己家里的文物藏品，收获颇丰。班级同学积极踊跃参加该活动，共晒出数百件古钱币、邮票、有价票证、古今兵器、以及日常用品等。其中有汉代的铜簇、唐代的开元通宝钱、宋代祥符元宝、清代咸丰重宝、民国初年的洪宪纪念币，以及上个世纪70、80年代的的马灯，各种各样的毛主席纪念章等。丰富了课堂容量，开阔了同学们的视野。
五、慎重甄别性原则
由于收集常见文物需要一定的专业知识，所以需要老师进行过程性指导。以减少学生因收集方法不当，造成文物的人为损坏或者文物交易中上当受骗。2014年，自己对古代瓷器缺乏专业知识，从一个地摊上花费数百元买了一个清代仿制品。所以在这次文物收集活动中，我及时提醒学生，一定要注意鉴别文物的真伪，从中培养学生养成细心观察、善于分析的良好学习品质。为孩子们的专业成长奠定扎实的实践基础。
六、收集方式多样化原则
考虑到文物收集实践活动的复杂性，以及保存保护文物的慎重性，我们建议收集文物方式应该多样化。例如一般易于保存和携带的常见文物，可以实行实物集中收集和展示；而比较贵重或者难以携带和移动的文物，则适宜实行网上拍照上传或者截屏进行收集，方便文物资料的获取，以及便利于师生资源的共享。
总之，常见历史文物的收集活动能够促进教师的专业成长和中学生的历史学习。我们在实施收集活动中，正确把握这些原则，则有助于推动当今素质教育和学科核心素养的落实，并有助于更好地服务于我们中学一线教师的教与学。最终为培养年轻一代人具备良好的人文素养，奠定扎实的实践基础。

参考文献
 [1]杨莉娟.考古资料在初中历史教学中的应用[D]；河南大学；2016
 [2]韩心济.文物保护和研究领域中文物的历史价值[J]；旅游纵览（行业版）；2011（6）
[3]廖国一.文物在历史教学中的作用及其运用[J]；中国博物馆；1998（3）
[4]王森林.历史课堂中文物教学应有正确的价值导向[J]；课程教育研究；2017（12）





