核心素养视野下的2018年全国卷Ⅰ历史选择题试题分析
培养和发展学生的历史学科核心素养，是这次（引者注：2017年版）修订高中历史课程标准最为突出、最为重要的理念。[1]2018年高考历史试题坚持从多角度、多层次考查考生的核心素养，引导学生适应时代发展的要求[2]。基于此，本文从历史学科五大核心素养的角度对2018年全国卷Ⅰ历史选择题试题进行了初步分析。

值得强调的是，在高考的实际命题中，一道试题通常不会单独考查某一个核心素养，历史学科五大核心素养通常是综合考查的。出于表述的需要，本文仅指出了该试题考查的最为突出的某一核心素养。
唯物史观是学习和探究历史的核心理论和指导思想[3]，是高考中不可回避的命题着力点。笔者认为，在全国卷Ⅰ的历史选择题部分，第24题、第25题、第27题、第29题集中考查了“唯物史观”核心素养。在第24题中，材料展示了《墨子》一书中的科技内容。这些内容包含了劳动人民智慧的结晶，它实际上是考查唯物史观中“人民群众是历史的创造者”这一原理。第25题实际上考查“一分为二”的辩证分析法。在历史课的日常教学中，我们通常会形成唐朝末年“藩镇割据”的刻板印象。而在该题中，我们分析材料，并得出了“延续了唐朝的统治”这一意外却又科学的结论。第27题及第29题集中考察了“社会存在与社会意识”的辩证关系。第27题的结论“朝廷用中国文化对朝贡贸易贡品加以解读”实际上体现了“社会存在决定社会意识”这一原理。在第29题中，我们得到了“社会主义是否适合中国国情的争论在在思想上为中国共产党的成立准备了条件”。这实际上体现了“社会意识对社会存在具有能动的反作用”。

时空观念是了解和理解历史的基础，是认识历史所必备的重要观念，是整个历史认识过程的必经阶段。[1]因此，在高考历史试题中“时空观念”是不可回避的命题理念。在高考的命题中，时间的呈现有直接和间接两种方式。例如“唐朝’安史之乱’后百余年间”、“ 北宋前中期“”、“郑和下西洋时”、 “ 甲午战争时期”、“ 五四运动后” 、“ 1948～1949年夏”、“1953年”、“古代雅典”、 “1847年6月”、“ 1945～1975年间”就属于直接呈现。而“《墨子》”、 “ 英国成为工业革命发源地”则属于间接呈现。（空间观念在本试题都是直接呈现，本文在此就不必列举。）下面笔者就以第31题为例谈谈“时空观念”的考查。该题明确指出了“1953年”、“我国”这一时空概念，属于直接呈现。1953年，为了实现工业化，我国开始实行第一个五年计划。与此同时，国家也开始对农业、手工业、资本主义工商业进行了社会主义改造。1953年即为共和国史著名的“一化三改”时期的第一年。该题以一幅漫画呈现，描绘了资源勘探队员来到深山，手持“邀请函”叩响山洞大门的情景。结合1953年的特征，我们该漫画反映了 “大规模的经济建设正在展开”这一史实。故而此题我们选择D项。我们亦可采用排除法来处理此题。“A．已经初步改变工业落后局面”对应的时间是“1957年‘一五计划’完成，故而排除；中国古代就已经开始了对矿产资源的开采，故而排除“B. 开始进行对矿产资源的开采”；“ C．国民经济调整任务基本完成” 对应的时间是“1965年”。
史料实证是学习历史和认识历史所特有的思维品质，是理解和解释历史的关键能力与方法。[2]（在解题过程中，我们分析材料，进而选出选项实际就是史料实证的过程。因此，每一道试题都可以体现“史料实证”核心素养。笔者仅以第26题为例谈谈“史料实证”在高考中的考查。第26题材料如下：“北宋前中期，在今四川井研县一带山谷中，密布着成百上千个采用新制盐技术的竹筒井。井主所雇工匠大多来自“他州别县”，以“佣身赁力”为生，受雇期间，若对工作条件或待遇不满意，辄另谋高就。”从中我们可以得出三个有效信息：竹筒井有成百上千个、所雇工匠大多来自“他州别县”并以“佣身赁力”为生、很容易换工作。综合以上信息，我们可以得出“民营手工业得到发展”这一结论。

任何历史叙述在本质上都是对过去的解释[1]。因此，每一道试题都可以体现“史料实证”核心素养。笔者仅以第34题为例谈谈“史料实证”在高考中的考查。该题呈现了史学界关于工业革命首先在英国发生的三种历史解释。通过对材料的分析，我们能够明确历史解释具有主观性。对于同一历史事件，人们通常会有不同的解释。而这些不同的历史解释，可以深化我们对于历史事件的理解。因此，我们可以得出“随着研究视角拓展而趋于全面”这一结论。

家国情怀是历史课程中历史价值观教育的基本内容[2]，也是历史教育的根本旨归[3]。笔者认为，在全国卷Ⅰ的历史选择题部分，第24题、第29题、第30题、第31题、第32题、第33题、第34题集中体现了“家国情怀”核心素养。笔者仅以第33题为例谈谈“家国情怀”核心素养在高考中的考查。第32题材料如下：“古代雅典的梭伦在诗中写道：‘作恶的人每每致富，而好人往往贫穷；但是，我们不愿意把我们的道德和他们的财富交换，因为道德是永远存在的，而财富每天在更换主人’”。从材料中，我们可以分析得出梭伦珍视道德，“具有人文精神”这一结论。

通过以上分析，我们可以明确核心素养是高考的核心考查目标。在未来的新高考模式下，这一命题趋向仍将继续延续。未来的高考将如何考查核心素养，我们将拭目以待。
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