浅析澶渊之盟与辽宋关系
摘要：澶渊之盟是北宋与辽经过多次战争后所缔结的合约，他维持了辽宋之间一百多年的和平，对辽宋之间关系的产生深远影响。
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辽和宋在历史时期分别占据中国南北两边，共存165年，被称为中国历史上的后南北朝时期。从整体来看，辽宋之间的关系是复杂多样的，而他们之间的关系一公元1004年的澶渊之盟为分界线，呈现前后不同的两种关系。在澶渊之盟前，辽宋双方基本处于战争状态，澶渊之盟后，双方处于和平状态。所以，澶渊之盟在辽宋关系中占据着重要地位。想要分析辽宋关系，那么澶渊之盟这件事是必不可少的。
首先来说，澶渊之盟是北宋与辽在经过二十五的战争后订立的盟约，它对当时辽和宋之间产生了深刻的影响。但说起澶渊之盟就得说一下，他到底是怎么产生的，又有什么内容，又产生了什么影响。
公元1004年，辽圣宗和萧太后率兵南侵，大军直逼黄河北岸的澶州，北宋的都城东京面临危机而这时候，宋真宗却畏敌不战，准备迁都南逃，但却在丞相寇准等人的催促下亲至澶州，鼓舞士气。当时宋军士气大振，在辽攻城时，一箭射死辽军元帅。辽军初战不利，元帅死亡，又有后顾之忧，于是主动提出和谈。而宋真宗因为畏惧，无心抵抗，就不顾众人的阻拦，再有视情况下同意与辽议和。
澶渊之盟的主要有四：一、辽宋结为兄弟之国，辽圣宗年幼，称宋真宗为兄，后世仍以世以齿论。二、以白沟河为国界，双方撤兵。此后凡有越界盗贼逃犯，彼此不得停匿。两朝沿边城池，一切如常，不得创筑城隍。三、宋方每年向辽提供“驻军旅之费”银十万两，绢二十万匹。至雄州交割。四、双方于边境设置榷场，开展互市贸易。【1】
从上面的内容及可以看出，澶渊之盟是在宋朝军事取得胜利的情况下签订的屈辱合约，他开了赔款的先例，给宋朝的朝政和民众增加了很多负担。宋朝统治者还被和平的假象蒙蔽了双眼，完全抛弃了居安思危的思想。宋朝廷上下包括皇帝在内被暂时的和平蒙蔽了双眼，对边境只是不再关心，再加上“重文轻武“的政策，使得宋朝当时朝廷上“满朝朱贵紫，尽是读书人”【2】，长此以往，军队力量越来越弱，以至于宋朝成为中国历史上唯一一个被外族灭亡的中原王朝。
但是，澶渊之盟带来的也不止是屈辱，他对宋辽的经济、政治、军事都产生了深刻的影响，改变了宋辽之间的关系。首先，澶渊之盟让宋辽两国的关系步入新阶段，和平的结局也是众望所归。毕竟长久的战争使双方士兵都筋疲力尽，和平的局面是双方士兵和百姓都愿意看到的，他们也都支持两国遵守条约。
其次，它还带动了两国的发展，宋辽在和平的局面下可以减少军费支出，去发展其他方面的经济。尤其是宋，看似要缴纳“岁币”的宋亏了，但是在用“岁币”解除了辽的威胁后，它可以专心应对西北的战事，也就是与西夏之间的战争。并且处在和平时期的宋其年税收巅峰值甚至达到了1.6亿贯，十万两虽然对于底层百姓确实有压迫剥削，但对于宋这个王朝整体来说实在是九牛一毛。当然，辽在不需要将大量兵力投入辽宋边境后，转而将目标放在了更加弱小的西域和高丽等地，大大扩大了自己的领土。在澶渊之盟的条件下，宋辽两国都在稳步发展。
再次，辽宋双方和解后，两国之间的贸易往来不断，尤其是边境地区，契丹人和汉人交流频繁，关系密切，在辽灭亡后，很多的契丹人都融入汉族、女真族和蒙古族，甚至还有一小部分契丹人演变成了今天的达斡尔族和云南地区的少数民族。可以说，澶渊之盟还催进了我国民族之间的大融合。
此外，宋辽之间的岁币和贸易还有另一层深意。事实上，在自由贸易的情况下，辽除了马牛羊之外，几乎没有任何产品可以卖给宋。而且在后期，辽发现宋朝的骑兵也来越多，就不敢卖马了。萧太后还下令，谁出口马，就诛杀全家。而北宋却恰恰相反，他除了牛马羊之外，几乎每一样商品都是辽需要的。所以，边境之间的自由贸易一开始就是一边倒的对宋贸易巨额逆差。宋所供奉给大辽的岁币，不但在年底的时候被赚的一干二净，反而还倒贴了很多。在这大量贸易往来的情况下，聊后来甚至都不发行货币了，整个辽朝上下甚至包括辽皇帝本人，都认为只有宋的钱才是真正的钱。
而这样的结果就是，在一百年内辽宋双方没有战争，而辽的财富却通过贸易，源源不断地进入宋朝，而宋的文化也渗透进了辽的每一个毛孔。可以看到，在今天的古钱币收藏中，很难找到辽发行的铜钱，反而是宋的铜钱质量又好，款式又多，数量也多，以至于到现在还不如清朝铜钱值钱。辽就是这样，从而被宋给拖垮了。
不可否认，澶渊之盟对宋朝来说确实是屈辱的，但必须认识到，它是宋辽双方政治上相互妥协的结果。宋统治者不惜用财物来换辽的退兵，表现出怯战与懦弱，但是在当时的情况下，这个盟约客观上起到了安定边界、休养生息的作用，为宋辽两国带来了难得的和平，缓和了他们之间僵硬的关系。而宋辽之间的长时间和平既促进了双方政治、经济、文化的恢复与发展，同时也为本身自己王朝的覆灭埋下了种子。
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