历史时空观念的培养初探
历史，是关于人类社会发展具体过程及其规律的科学，它总体现在一定的时间和空间，并离不开特定人物的活动，若没有具体的时间、地点和人物活动，就没有历史事实，就谈不上历史科学，“一切存在的形式是时间和空间，时间以外的存在和空间以外的存在，同样是非常荒诞的事情。”文科生对于历史学习普遍感到头疼的问题是知识点多，线索杂乱，记忆混淆，张冠李戴、顺序颠倒。古人修习历史的基本原则是“左图右史”，历史有两个基本要素，一为空间、一为时间。由此可见，时空观念是学习历史的重要基石。所有历史事件的发生演变，都离不开特定的时空环境、历史条件，因此，引导学生树立明确的时空观念，是高效学习的重要途径。
一、欧洲：近代世界中心，找准空间定位
临近期末总复习，学生对世界历史感到很陌生，尤其是主要资本主义国家的发展历程含混不清，笔者印发一幅欧洲暗射地图给学生，要求学生在图上找出主要国家，用数字符号标出这些国家的位置，并把重大事件、发生的时间写在相应的国家位置上，这样把时间与空间有机结合起来，浑然一体、水乳交融，构建出立体的知识结构。然后围绕欧洲地图，梳理海洋霸权兴替的整个过程。
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南欧：①希腊  ②意大利（罗马帝国）③葡萄牙  ④西班牙
西欧：    ⑤荷兰            ⑥法国           ⑦英国
中欧：    ⑧德国
世界近代经济史的核心内容是资本主义世界市场的形成，欧洲长期占据世界舞台的C位，从公元前5世纪古希腊海洋文明滥觞，到19世纪中期大英帝国的鼎盛，世界海洋霸主“你方唱罢我登场“，海洋强国轮番更替、升降沉浮，折射出时代的重大变迁，也留给后人无数深刻的启谛。
欧洲习惯上划分为南欧、西欧、中欧、北欧、东欧五大板块。中欧小国瑞士，居于欧洲心脏地带，于1815年通过《维也纳公会宣言》成为永久中立国，因受国际条约保护，作为几个大国的缓冲地带，政局长期稳定，人民安居乐业，钟表业、金融业发达，瑞士国土形状极像一座挂钟，以瑞士为中心，呈顺时针方向整理欧洲历史上主要国家兴衰起伏，霸权演变的历程，将世界近代史的重大事件呈现于学生面前，启发学生思考：提高一个国家国际地位，提升国际话语权的有效途径是什么？
2、 南欧：海洋文明的滥觞，近代史的开端
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凌晨5点，海洋文明在希腊半岛上诞生，小国寡民的雅典城邦国家在民主政治制度上独树一帜，对近现代欧洲各国产生深远影响。拂晓6点，古罗马帝国横空出世，公元1世纪形成地跨欧亚非三洲的大帝国，为了有效管理如此幅员辽阔的国家，罗马政治精英们在实践中不断完善修改罗马法律，罗马法奠定了近代欧洲大陆法系的基础。中世纪的意大利，正处于东西方传统商路的终点，利用其优越位置，大力发展商业，威尼斯、佛罗伦萨、热那亚等城市外贸兴盛，14至15世纪出现资本主义萌芽。随着资产阶级成长壮大，要求冲破天主教会的束缚，于是文艺复兴——欧洲近代第一次思想解放运动应运而生，其核心指导思想：人文主义，歌颂人性、人的力量，为新航路开辟提供精神动力。
     早晨8点，伊比利亚半岛上两个国家葡萄牙、西班牙建立起中央集权的国家，15世纪末16世纪初，欧洲人的地理知识增长，人们坚信“地圆说”，奥斯曼土耳其阻断东西方传统商路，航海家们渴望到东方去掠夺财富，寻找黄金、香料，哥伦布等人的远航，虽动机极为卑劣，但客观上引发了“商业革命”和“价格革命”，有力促进欧洲早期商业资本主义发展，完成资本的原始积累，世界市场初具雏形。从全球史观的角度，学者们通常把1500年作为世界近代史的开端，理由是新航路开辟，打破了原来各个国家、地区相对隔绝状态，世界历史真正具有了世界意义。
三、西欧：早期殖民扩张，海洋霸权的争夺
虽然葡萄牙、西班牙最早开始探索新航路，并且从美洲、非洲和亚洲殖民地掠夺大量的金银财富，但统治者鼠目寸光，将财富挥霍一空，因此被称为“黄金漏斗”，16世纪西班牙建立了一个庞大的殖民帝国，本国的手工工场并未取得长足进展，上午9点，西欧的弹丸小国荷兰却异军突起，1588年，英国打败西班牙“无敌舰队”，荷兰趁机取代了西班牙的海上霸权，荷兰商业资本发达，利用大西洋沿岸的优越地理位置，积极开拓海外市场，荷兰商船遍布全球，被誉为“海上马车夫”，成为17世纪典型的资本主义国家，但荷兰经济也有很大软肋：商业虽然兴盛，但统治者忽视本国实体经济和海军建设，17世纪下半期，三次英荷战争之后，荷兰殖民霸权丧失，也丢掉了北美殖民地。18世纪，英法两国极力推行重商主义经济政策，积累大量财富，国库充实，大力扩军作为对外争霸的资本。英法之间发生多次战争，规模较大的是“七年战争”，英国获胜，取得许多殖民地，掌握海上霸权，号称“日不落”帝国，殖民地遍布全球，为英国率先开展工业革命奠定坚实基础。经过一百年的工业建设，19世纪中期，“世界工厂”在不列颠岛上诞生了。时近正午，英国迎来辉煌的“维多利亚时代”，伦敦成为世界贸易和金融中心。
中国先哲云：成也萧何败也萧何。英国因为占有广阔的殖民地，凭借海外拥有的廉价原料、劳动力，丰富的资源极大促进本国工业革命发展，在“蒸汽时代”独占鳌头，与此同时对殖民地贪得无厌的掠夺，助长了奢糜之风，不需要技术更新，研发创造，把大量资本输入殖民地即可获得超额利润，英国的发展速度慢下来，被两个后起的资本主义国家德国、美国赶上并超过。
地处中欧的德意志，中世纪长期处于分裂状态，资本主义发展受到严重阻碍，没有统一的国内市场，也没有强大的中央政府扶持资本家对外争夺霸权，1871年德意志帝国建立，扫清了资本主义发展的国内障碍，在电气时代涌现出许多新发明、新创造，工业总产值跃居欧洲第一，世界第二，仅次于美国。正午12时，德国的崛起改变了欧洲政治版图，预示着新一轮殖民霸权争夺即将开始，20世纪上半期两次残酷的世界大战，都是欧洲强国争夺霸权的产物，由此可见，强权主义与霸权政治是当代战争的根源，构建人类命运共同体，维护世界和平，需要各国人民同舟共济，反对霸权。
运用欧洲地图，将世界近代史的重大事件和主要欧洲国家国力的兴衰起伏进行梳理，让学生养成多看图、细分析、常思考的好习惯，牢记重大事件发生的时间和地点，理解特定历史事件或历史现象发生在相关的时间与空间的原因，挖掘出知识点之间的隐性联系，例如：为什么最先开辟新航路的是葡萄牙和西班牙两个国家？为什么英国率先完成工业革命？为什么德国成为第二次工业革命的发源地和中心？将16世纪、18世纪、19世纪欧洲历史上的重要历史现象结合上述四个国家的地理位置予以分析，探究大国崛起的密码，并从中得到有益的启示，总结出人类社会发展的一些共同规律，避免“修昔底德陷阱”，弘扬中华民族热爱和平的优良传统，为实现伟大的“中国梦”，有志青年必须奉献自己的聪明才智。
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