浅谈历史学科大概下复习策略

——以部编版《隋唐制度的变化与创新》一课教学为例

 福建省长汀县馆前中学   严立明
摘要：“学科大概念”是高中历史新课标提出的新思维、新理论。认真贯彻“学科大概念”理论可以有效应对高中历史新教材在运用过程中出现的困境。本文在初步探讨“历史学科大概念”的基本内涵及获取路径的基础上，着力研索“历史学科大概念”对凝练教学主题、建构知识框架、设计综合问题、达成人文追求的引领作用、迁移作用和串联作用，进而有效促进学科核心素养的落地。
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自部编高中历史新教材实施以来，一线教师发现新教材文本内容体量庞大，叙史结构纲举目张，辅助系统丰富多元。面对新教材的这些特点，许多教师在教学设计及课堂教学中举棋不定、迟疑不决：初中学过的历史知识还讲吗？怎么讲？每课内容多与课时相对较少的矛盾怎么处理？如雨后春笋般出现的教学理念或者教学模式如何选择？笔者认为，回归教材文本、研读课标内容是破解和应对部编高中历史新教材教学困境的必经之途。《普通高中历史课程标准（2017年版2020年修订）》（下面简称“高中历史新课标”）在“前言”部分明示：想要促进历史学科素养的落细、落地，必须重视以学科大概念为核心，使课程内容结构化，以主题为引领，使课程内容情景化。[1]高中历史新课标的这一明示，为高中历史教师特别是高一历史教师应对前述“举棋不定”的现实问题开辟了教学新路径。本文拟以《中外历史纲要（上）》第7课《隋唐制度的变化与创新》教学为例，对“学科大概念”的基本内涵、获取路径及运用策略进行初步探讨。
“历史学科大概念”的本义阐释

概念是人脑反映客观事物内在本质属性的思维形式。[2]那么，“大概念”的定义又如何来界定？对于这个问题，国内外学者还没有达成一致的共识或者看法。本文所述“大概念”特指“学科大概念”，而何谓“学科大概念”？我国顿继安、何彩霞教授在《大概念统摄下的单元教学设计》一文中指出：“学科大概念是指能反映学科本质属性，居于学科的中心地位，具有普适性、诠释力的原理或思维方法，其基本特征有：（１）能反映学科的核心思维方法，是学科框架知识内部结构得以意义关联的动态的“程序性知识”；（２）能统摄、统合学科内的基本知识，具有强劲的诠释力；（３）能深化理解学科知识框架、解决学科核心问题的思维工具，并且有在新情境中消解新问题的迁移运用价值。[3]要而言之，“学科大概念”具有思维工具性、理解抽象性、知识统摄性和问题解决的迁移性等特征。

当我们对“学科大概念”的理解发生困难时，我们不如换个角度来认识它，即：对“学科大概念”不是什么进行探讨，或许能开启一个透视“学科大概念”的新视角。“学科大概念”不是指具体的某个学科概念。以历史学科为例，如中国古代制度史中涉及到的“分封制”“三公九卿制”“九品中正制”“科举制”“租庸调制”等等都不属于“历史学科大概念”；“学科大概念”不是可有可无的。如果缺失了“学科大概念”，师生在学科学习中就丧失了一种高效的学科知识体系建构的思维工具或者在学科深度探究中损失一种能灵动运用于新情境解决新问题的思维方法。如在建构中国古代制度体系中，可以运用“中国古代制度嬗变”这个“历史学科大概念”统摄、框架有关中国古代制度的内容，使之成为知识集合、知识系列、知识体系；“学科大概念”不是一种虚无的“一厢情愿”的臆想。不能因为“学科大概念”具有高度概括性、抽象性、思维性等特性而比较难以被我们发现，我们就武断固执地认为它不存在。就好像我们肉眼看不见“空气”“病毒”“地球引力”而以此否认它们的存在一样来否认“历史学科大概念”的客观存在是不对的甚至是可笑的。可见，“历史学科大概念”是历史学习者建构知识体系、深挖知识价值、解决综合问题、达成人文追求的历史思维工具。它在历史学科知识中处于“金字塔顶层”，属于“上位知识”，具有极强的历史知识框架力、历史本质解释力、历史价值延展力。
“历史学科大概念”的获取路径

    前文已分析“历史学科大概念”不是可有可无的，也不是“子虚乌有”“虚无缥缈”的臆想。那么，“历史学科大概念”既然存在又如此重要不可替代，我们有哪些途径获取它呢？借鉴国内学者的前期研究成果，笔者认为可以从以下三个路径萃取“历史学科大概念”：
基于课标发现“历史学科大概念”

    深度研读、分析新课标的内容，着力关注反复出现的或者字体加粗加黑的关键词、句、短语等。从高频出现的关键词、句、短语中发现“历史学科大概念”，如高中历史学科中的“中华文明”“变法与改革”“制度变化”“统一国家的建立”“民族交融”等历史核心概念。其他学科如高中物理中的“运动”“相互作用”“万有引力”“对称”“能量”“电”“磁”“力”等核心概念。因为这些核心概念已经经过思维的综合、概括、归纳，有较强的思想性、抽象性、概括性，教师就可以从这些核心概念出发，整合、萃取、凝练涵盖更大范围、统摄作用更强、关联程度更高的“学科大概念”。

基于教材发掘“历史学科大概念”

“学科大概念”凸显于教材目录和课时标题中，暗含于单元综述和课时导言中，深藏于课时正文和教材辅助系统中。教师应该在认真阅读和思考统编教材中的相关栏目及内容的基础上，就“学科大概念”的外部表征，从大时代、长时段和大场域、大空间的视角去发掘“学科大概念”。如《中外历史纲要（下）》目录系统中，我们可以萃取“古代文明”“中古欧洲”“走向整体的世界”“资本主义制度的确立”“国际秩序的演变”等这些“历史学科大概念”。

基于哲学提炼“历史学科大概念”

唯物史观是揭示人类社会经济基础与上层建筑之间逻辑互动关系及其规律的科学历史观。它为我们穿透历史浅层深入认知历史内在属性及发展演变趋势夯实了坚实的理论基础。唯物史观的基本观点，如“思想演进是社会变革的前导”“生产力发展是生产关系变革的决定性因素”“经济状况决定上层建筑模式”“人民是历史的缔造者”等都可以作为历史学科的大概念无形地渗透于高中历史日常教学之中。
“学科大概念”理论在高中历史教学中的运用策略

巧用“历史学科大概念”，凝练教学主题

《中外历史纲要（上）》第7课《隋唐制度的变化与创新》除了“选官制度”“三省六部制”“赋税制度”等三个子目及其对应正文外，还有“导言”“学习聚焦”“历史纵横”“学思之窗”“思考点”“史料阅读”“探究与拓展”等教材辅助系统及六张插图。可见，本课文字内容、知识点和艰涩概念都比较多，本课知识呈现“碎片化”“孤岛式”分布，如果没有一个较大的学科概念来统率和引领，学生掌握的知识容易出现“碎片化”“零散化”。

通过研读新课标和本课教材文本，笔者把本课的学习要求确定为以下四个方面：1.利用唯物史观相关观点、立场、方法，如政治、经济之间的辩证互动关系，剖析隋唐政治、经济制度创新的历史根源；同时深究这些制度的创新对隋唐盛世的出现所产生的影响；2.在理解从秦汉到隋唐的制度发展具有历史嬗变性和继承性的基础上，懂得“在不同的历史时期和阶段，制度总是随社会环境的变化不断做出调整”这一规律；3.通过搜集相关历史视频、历史实物图片、历史文物等相关资料深化对隋唐制度流变的理解和认知；4.隋唐制度的变化与创新，是古代中国文明高度发展的具体体现、影响深远，也是中国对世界文明的积极贡献，增强学生文化自信，从而培育爱国、爱家的博大情怀。揆其要者，就是要掌握和理解“选官制度的流变”“中央集权制度的流变”“赋税制度的流变”三个方面，“制度流变”是这些知识的内在关联，可以把“制度流变”作为“历史学科大概念”来凝练本课教学的主题。有了这个教学主题，学生对本课的学习有了整体感、贯通感和流畅感。
妙用“历史学科大概念”，建构知识框架

“没有正确的观念统帅，知识就是一堆零散的无序的东西。” [4]新课标倡导和鼓励一线教师立足学情、依据课标、围绕学习主题对教材文本内容进行“二次开发”，将教材文本整合、转化为教学文本。这里的“二次开发”是指在遵循学生认知规律和知悉学生“最近发展区”的基础上，对教材的叙史顺序、知识结构重新进行有跨度、有深度的调整和整合，使得知识以立体化、系列化、体系化、结构化的面目呈现给学生。为此，笔者利用“制度的流变”这一“学科大概念”将本课知识框架重新作了架构，具体如图1：

图1：隋唐制度流变与创新知识框架图
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善用“历史学科大概念”，设计综合问题

“没有问题，便没有史学。”[5] 同理，没有问题也就没有历史教学。科学的问题设计有助于促进师生之间课堂教学对话的顺利展开，有助于增进学生对核心概念的深度理解，有助于推进学生高阶历史思维的细致培养。基于“学科大概念”的高中历史教学实践，需要创设各种问题，特别是要注重综合性问题的设计。综合性问题是“能够激励、启迪甚至是推动学生超越特定的学习主题而助力学生对所学知识达到更系统、更深入理解的可迁移问题”。[6] 那么，具体如何运用“学科大概念”的理念设计本课综合性问题呢？基于本课的教学主题及知识框架，笔者设计了以下四个综合性问题：1.结合察举制到九品中正制再到科举制的演进过程，说明我国古代选官制度发展变化趋势是什么？2.秦朝、汉代、隋唐三个时期中央官制分别是什么？对应的特征又是什么？为何呈现不同特征？3.在赋税制度改革方面，从汉代到唐朝中后期经历了哪些阶段？其中是否蕴含了衍变规律？这个规律是什么？4.我国古代制度先进并且领先世界，其影响至东亚甚至是世界，以“科举制”为例说明我国古代文明对世界文明进程的重要影响。通过以上综合问题的设计，学生对部分中国古代制度的流变过程及其原因有了深刻认知，使学生更能从宏观上、整体上厘清隋唐制度的历史发展脉络及其历史嬗变规律。
（四）活用“历史学科大概念”，达成人文追求

     “人事有代谢，往来成古今。”学习历史的最终目的不是熟练记住一些冷冰冰的史事名称、人物名号、地理名词、时间顺序及相关历史概念，而是要通过历史对话、历史学习、历史探究积累“究天人之际，通古今之变”的历史智慧及感悟“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的历史情怀。学生在“学科大概念”的导引下而进行的历史学习过程中，增强对民族、对国家的认同感、归属感和使命感，开拓历史视界、心界和境界，从而提升个人修养、涵濡家国情怀、达成人文追求，这是基于“学科大概念”高中历史教学的落脚点和归宿点。为了让“学科大概念”理念坚实落地和学生家国情怀这一核心素养扎实生根，笔者搜集了两则材料并创设问题引发学生思考，材料如下：

材料一：高丽的科举主要有制述、明经两大类，它是借鉴唐廷进士科、秀才科、明经科的结果。

材料二：据《养老律》载：日本贡举科目与唐制基本雷同，包含秀才、明经、进士、明法等四科。

     思考问题：1.根据材料指出，我国古代哪项文明成就对他国影响很大？2.除了材料涉及的中国古代文明成就，中国古代还有哪些成就影响周边国家及世界？3.当你知道中国古代文明成就给其他国家、地区带来积极的推动作用，身为中国人的你有感想？围绕“中国古代文明”这个学科大概念，以“科举制”这个具体的中国古代文明成就为切口搜集材料和设计问题，引导学生分组研讨。学生在这个研索交流过程中已经意识到古代中国文明历程源远流长、中国古代文明的内容博大精深、中国古代文明的成就出群拔萃并惠及了世界，从而“润物无声”地提升了学生对中国传统文化自信力并增强了自我历史使命感。
总之，基于“历史学科大概念”的高中历史教学的魅力远远不在于“历史学科大概念”本身的内涵思考，而在于整体发挥“历史学科大概念”对凝练教学主题、建构知识框架、设计综合问题、达成人文追求等方面的引领作用、迁移作用和串联作用。“世界上没有放之四海而皆准的真理。”随着高中历史教学改革持续深入，需要继续探索各种新的教学范式或教学方法。笔者基于“历史学科大概念”的高中历史教学实践与思考仍然比较肤浅，但是希望本文对一线高中历史教师拓宽教学视野、打开教学思路有些许启迪。
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