高考历史小论文题型的失分归因与应对
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摘要：高考历史小论文题型的出现旨在引领高中历史新课程改革的前进方向。积极探索并充分发挥各种突围高考历史小论文困境的有效策略是应对高考历史小论文题型的必经之途。历史教师应通过重视专题学习，建构“完整的历史”；厘清答题流程，构思“完形的答案”；品析范文成果，借鉴“完好的创作”；解读评分标准，明晰“完美的尺度”等有效策略助力考生顺利应对高考历史小论文题型开辟进路。
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高考历史（全国卷）第42题是高考历史小论文题型。高考历史小论文题型年年有略微的变化，然而变的是外在的“包装”（材料呈现方式），不变的是内在的“产品”（考察学生的价值观、必备品格和关键能力）。历史小论文题以其“独特、新颖、开放、综合”的外在表征首次出现在2001年上海高考卷中，后来频繁出现在全国卷的第42题，该题型的出现旨在引领高中历史新课程改革的前进方向，旨在考察学生历史核心素养水平达成的境况，旨在指导高中生日常的历史学习方式的转变。为此，高考历史小论文题既是体现历史高考改革创新成果的重要表征之一，又是精准测量学生历史核心素养落地情况的常规题型之一。对于高考历史小论文题，平时教学中所有师生用力颇多，但是高考历史小论文题失分惨重的现实成为每届师生心中感觉永远无法抚平的“伤痛”。那么，考生临场应答高考历史小论文题可能会出现哪些问题？出现这些问题的归因又有哪些？应对这些问题，有哪些比较好的教学策略呢？本文拟以近几年高考历史（全国卷）第42题为例，着力深挖高考历史小论文失分归因并探索应对高考历史小论文题的有效策略。
高考历史小论文题型的失分归因举隅

归因一：选题问题

古人云：“题好一半文。”选择适切的论题是顺利完成历史小论文的关键而且是第一步。选适切的论题一般要坚守三个原则：一是“宜小不宜大”。这里的“小”和“大”是指论题的范围，包括论题涉及的领域、时空的跨度、内容的多少等等。在历史高考中，考生在选题范围方面出现的失误往往是“过大”而导致小论文论述过程中“泛泛而谈”失去目标或者“蜻蜓点水”没有了深度。例如，2020年高考历史（全国卷Ⅲ）第42题，题目要求考生自拟一个论题，但是有的考生选择了“改革开放促进人们思想观念的变化”这个论题，这个选题范围太大，论述时难以驾驭。二是“宜新不宜旧”。这里的“新”和“旧”是指论题选择的视角，论题选择应该有新发现、新视角而不能使选题“老调重弹”。三是“宜易不宜难”。这里的“易”和“难”是指向考生对论题的熟悉程度，论题选择应该立足于自己熟悉的历史知识、立足于自己感兴趣的时政热点、生活热点，而不是一味地为了“求新求异”去选择自己陌生的角度寻找历史论题。
归因二：论证问题

论点、论据、论证、结论是小论文写作中不可或缺的四个要素。[1] 论点是历史小论文阐释的具体观点,相当于写作文的标题；论据为论点而存在和服务 ,一般用史事或作者自己的解释来说明、支撑论点；论证是按照一定的思维逻辑运用相关理论或史实来阐释、证实论题。结论是紧扣选题对全文进行归纳、总结和升华。考生在凝练论点方面一般会出现的失误有三：一是论点不明确、闪烁其词。如，2019年历史高考（全国卷Ⅱ）第42题，材料呈现了一位学者对19和20世纪历史发展的认识，对此认识要求考生提出自己的见解（赞成、质疑皆可），但不少考生在具体论证时模棱两可，具体反对什么，支持什么，赞同什么，不赞同什么，旗帜不鲜明、立场不够坚定；二是论点偏离论述主题，离题万里；三是论点不客观、不符合真实情况、完全从个人主观的想法去臆断。因此，论证问题方面的失误是高考生在历史小论文题型失分的又一重要原因。
（三）归因三：表述问题

    高中生撰写历史小论文要求文字语言表述精练精辟，切中要害，层次分明。[2]然而，由于高中生平时对史学阅读与理解不够重视、对历史抽象概念的理解浅尝辄止、对历史学科词汇术语置若罔闻、对历史知识的掌握支离破碎，使得高中生不管在平时练习中还是历史高考过程中，都难以用较为精准的历史术语或历史概念组织语言阐述具体的历史问题。高中生在表述层面存在的问题的具体如下两个方面：一是表述“无中心”，缺乏主旨意识。比如，2020年历史高考（全国卷Ⅱ）第42题，考点涉及的是“欧盟”这个区域性组织，但是不少考生在论述过程中就没有紧扣“欧盟”这个主题，随心所欲地写成其他国际性组织或者其他区域性组织。二是表述“无语序”，缺乏一定的逻辑性。历史事物本身具有萌芽、发展、繁荣、衰落的过程，而且人们认识或研究历史现象、历史问题也都是由浅及深、由表及里、由具象及抽象的过程。这两个过程便是历史学科的逻辑性。表述缺乏逻辑性就是忽视了历史事物本身的发展逻辑也忽视了对历史现象和历史问题认知逻辑。比如，2021年高考历史（全国乙卷）第42题，学生在具体叙述自己所选的“党历史上的两次会议”时有时空颠倒的情况发生，哪个会议在先，哪个会议在后自己写着写着也迷失了方向。
应对高考历史小论文题型的策略蠡测

（一）重视专题学习，建构“完整的历史”

历史高考中，考生在拟定小论文的主题或设计小论文的标题时往往会“束手无策”“举棋不定”，一个重要原因就是学生平时对历史专题学习正视不够，对历史知识的系统性、整体性、结构性认知不足，导致所掌握的历史知识呈“碎片化”，对历史问题和历史现象的阐释“片面化”“孤立化”“绝对化”。高中新课标在“前言”部分也强调：高中生在学习历史、研究历史时“以主题为引领，使课程内容结构化。”[3]近年来的高考历史（全国卷）着力、全面体现以素养立意的命题导向，需要高考生储备更扎实、更全面、更完整的历史知识内容。因而，教师要引导考生在平时的历史学习中要注意历史知识跨领域、多层次的关联；要以历史核心概念为主干，构建完整历史知识体系；要引导学生围绕专题或者主题建构“完整的历史”。[4]仍以2021年高考历史（全国乙卷）第42题为例，题目材料以示意图方式呈现，即1921年中国共产党建立至1949年中华人民共和国成立之间部分重要会议示意图。考生如果要顺利以高分拿下该题，必须在平时“党史专题（重大会议）”学习与探究中以“大历史观”从长时段、宽领域的视角去建构关于党的“完整的历史”。具体操作，可以运用时间轴这个可视化历史思维工具进行操作，具体见图1。

图1  建国前中国共产党重大会议（部分）时间轴
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（二）厘清答题流程，构思“完形的答案”

古人云：“文无定法”。虽然写文章没有一成不变的范式，但是高考历史小论文答题有一个结构性的整体要求。为此，高中历史教学中，教师要指导学生厘清解答小论文题的具体流程，并细化为可操作、可复制的应答思路：一是解读材料，明确题目的考察路向，即审题。审题就是要结合所学历史史实，全面、准确解读材料及相应的应答要求，明确题目的命题指向，这是正确应对小论文题的基础与前提。二是凝练观点，设计小论文的标题。在审题的基础上，把握材料所投射出来的历史主题或问题，进而凝练紧扣主题的观点。三是史论结合，开展正文阐述。具体阐述要恪守“孤证不立”的古训，运用多元客观的史料作为论据互证；要坚守“史论结合，论从史出”的史学原则对历史现象或历史问题进行推导。四是总结升华，深化主题。小论文的总结部分，应该运用“综上述”“总之”“由此可知”等词语置于末段的段首，凸显小论文的收尾部分。小论文的收尾部分应该回应主题，并对主题进一步升华和深化，由感性认识向理性认识渡越。要而言之，小论文的具体答题流程是：解读材料——凝练观点——正文论述——总结升华。具体流程及对应要求如图2。
图2  高考历史论述题解题思路及要求示意图
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2020年高考历史（全国卷Ⅰ）第42题，该题材料呈现方式是文字型。材料主要罗列了关于宋朝历史的书名：如《儒家统治的时代：宋的转型》《中国思想与宗教的奔流：宋朝》 《宋史：文治昌盛与武功弱势》等。材料最后一句话暗示考生：这些书名反映了作者对特定时代特征的理解。题目要求是：结合所学知识，就中国古代某一历史时期，自拟一个能够反映其时代特征的书名，并运用具体史实予以论证。本题的时空限定语是“中国古代某一历史时期”，主要考察学生就“某个历史阶段所对应的时代”概括、归纳“历史时代特征”的能力。对历史时代特征的提取，既可以选择某一历史时代长时段整体发展的综合性时代特点，也可以选择以某一特定视角，如以经济、制度、思想文化、民族关系、对外关系等为切入点剖析时代某一方面的时代特征，材料中所列举的《儒家统治的年代：宋的转型》、《中国思想与宗教的奔流：宋朝》等书名均属于这个情况。根据题目要求联想所学，本题应答书名可以是：《繁荣与开放的时代：隋唐时期》《战乱与巨变：春秋战国时期》《皇权的强化与帝国的衰退：明清时期》等等。考生设计了类似论题，就可以按照“总—分—总”的结构，依据“史论结合，论从史出”的原则进行具体的阐发，从而建构本题的“完形的答案”。

（三）品析范文成果，借鉴“完好的创作”

往届满分的高考历史小论文在选题、论证、表述方面对高中在读学生都有诸多启迪和借鉴。课前，教师可以通过网络搜素引擎或者在中学类历史教学专业网站搜集一些优秀的小论文范文，然后课堂教学时通过课件呈现给学生并与学生一起品析这些优秀小论文在视角选择、论证方法、论述思路、表达细节等方面值得借鉴的经验。

以2020年高考历史（全国卷Ⅰ）第42题为例，有篇得高分的“完好的创作”如下：

书名：《隋唐:繁荣与开放的时代》

杨坚建立隋朝后旋即一举灭掉陈朝,结束了南北朝长期分裂、对峙的局面，使国家重归一统的局面。隋唐时期，千里大运河的修建，科举制度的确立及统治者制定了与民休息的民本政策，使隋唐的农业、手工业、商业等走向新高度。另外，隋唐的国力强盛及开明的民族政策和开放的外交政策，使周边各族和国家使臣“八方来朝”，域外的宗教、音乐、绘画等相继传入，又推动了隋唐文化的兴盛，产生了妇孺皆知、驰名中外的唐代诗歌。总之，隋唐时期在政治、经济、思想文化等各个领域在当时世界独领风骚，是我国古代繁荣又开放的辉煌时代。

通过认真品析该高分卷可以获得这些宝贵经验：选题符合题目具体要求，主题鲜明；考察历史的视角从宏观到微观再到宏观；论据史料的选择典型且有说服力；论证是按照“史论结合，论从史出”原则开展论述；该论文的总体结构为“总—分—总”，论述体系和思维过程完整，逻辑性强；历史术语和历史概念运用适切，文字表达灵动且富有文采，达到了“言约义丰、约而不疏、瞻而不芜”的境界。在高考小论文答卷中，“完好的创作”经验多多可以正面导引学生模仿与学习。

（四）解读评分标准，明晰“完美的尺度”

当下对高考历史小论文题型的评分标准达成了一定的共识，即按照教育部考试中心提供的评分参考进行重新的排列组合，采取 SOLO 评分与采分点评分两者融合的办法，从文字论述与思维建构层次两个视角计分。[5]为了有针对性地对高中生进行历史小论文的强化训练和指导，高中历史教师有必要把往年高考历史小论文的评分标准呈现给我们的学生，让学生对高考历史小论文的采分点或得分要素烂熟于心，从而为学生应答该题型提供精准的解题“指针”。以2021年历史高考小论文的具体评分参考为：一等级（10—12分）：①观点（论题）鲜明 ；②能有机结合材料并灵活运用中外史实，多角度多层面论证观点；③逻辑严密，论述充分，文字表达清晰。二等级（6～10分）：①观点较明确；②能结合材料或利用相关史实论证观点；③论述较充分，表达较为清晰。三等级（5～0分）：①观点（论题）不明确；②未能利用材料或史实解释、说明观点；③论述欠充分，表达不清晰。学生心中有了这个权威的评分标准就相当于拥有了追求“完形的创作”的“完美的尺度”，它对高中生应对历史小论文是非常有针对性和指导性的。
    综述，彰显了历史学科魅力的高考历史小论文以重点考察学生“纵观古今，贯通中外”历史意识为显著特征，以着力测量学生的历史核心素养发展水平为隐性旨趣而导致历史小论文具有一定的难度。考生要应答好高考历史小论文，应该综合发挥历史专题学习对学生应答历史小论文的基础性作用、厘清答题流程对学生应答历史小论文的关键性作用、优秀历史小论文对学生应答历史小论文的的示范性作用和高考历史小论文评分标准对学生应答历史小论文的指导性作用。惟其如此，才能使这些应对历史小论文的策略发挥综合性、整体性的串联作用，进而为学生从容应对高考历史小论文打出最有力量、最有效果的“组合拳”。
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