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马克思认为：把智育、体育与劳育相结合，成为造就人全面发展的唯一方法。习近平总书记在2018年全国教育大会上提出德智体美劳“五育并举”。五育并举是指德育、智育、体育、美育、劳动教育，促进人的全面发展。它既是现代化国家对人的素质的综合要求，也是现代化的教育要能够达到的一个目标。
在新时代背景下应该追求五育并举的教育。五育作为全面发展教育组成的部分，它们之间是密切联系的统一整体。德育是实施五育的方向保证。德育是使学生具有坚定正确的政治方向、具有中国特色社会主义思想和良好思想道德素质的教育德育是实施各育的方向保证。智育为五育提供认识基础。智育主要是传授系统的文化科学知识与技能，提升学生才干与智慧的教育。体育是五育的机体保证。体育是增强学生体质，发展他们的体力和运动能力，养成他们锻炼身体和卫生习惯的教育，也就是提升学生身心素质的教育。

美育具有启智的功能，能开阔学生的知识视野，发展学生的智力和创造力；美育具有育德的功能，能净化心灵陶治情操、完善品德；美育具有健体的功能，能促进学生身体健美发展。劳动教育是将德、智、体、美充分展现和运用的主要途径。劳动教育具有启智的功能，在动手操作中开阔学生的知识视野，发展学生的智力和创造力，所谓劳动出真知，就是这个道理。劳动教育具有育德的功能，在劳动中培养正确的劳动态度和习惯，锻炼坚韧的劳动品质，尊重和珍惜劳动成果。劳动教育具有健体的功能，在劳动中强身健体，增强体质，还会增强体育精神和观念，劳动的过程就是锻炼身体的过程。劳动教育具有育美的功能，所有创造出的美的事物均出自人类的双手，劳动的过程就是创造美的事物的过程，劳动教育是美育的途径之一。
推行五育并举具有伟大的意义：实行五育井举能够促进人的全面发展，进而满足时代对综合性人才的需求。满足个体的需求与发展，提升人的生活质量与幸福感。五育并举的教育举措不仅促进了人的身心健康发展，也给予人更加丰富博大的精神世界，提升个体的生活质量和幸福感。满足个体终身发展的需要。时代的变化使终身学习成为了人们的共识，为了适应这种变化，受教育者要力求多方面全面发展，为未来打好基础。满足个体个性发展的需要。全面发展与个性发展辩证统一，受教育者的个性发展离不开全面发展所积蓄的能量。满足社会未来发展的需要。社会的发展离不开高质量人才，高质量人才培养离不开全面发展教育。
   如何实现五育并举？要以核心素养发展为重心。素养注重人的各方面和水平的实际发展，追求对人的发展的有效引领和促进。发展的内涵包括两方面：一是人的发展的全面性与和谐性；二是人的发展的差异性与多元性，重视和鼓励人的个性发展的多样性。要确立和体现全面发展的教育观。人的全面发展已经成为当代世界各国教育普遍重视并努力实现的目标，缺乏全面发展的观念，甚至忽视全面发展，都不能培养和造就适应未来社会发展的人才。正确理解和把握全面发展教育。首先全面发展并不是指“平均发展”或“均衡发展”。全面发展强调的是人的各方面素质的和谐发展；其次，全面发展不是忽视人的个性发展。正确认识和处理五育关系。“五育并举”指每一育都有自己特定的内涵，有自己特定的任务，有自己特定的社会价值和教育价值。各育之间都不可分割、不可相互代替。

防止教育目的的实践性缺失。如片面追求升学率的应试教育等问题就背离了“五育并举”的教育实践的方向，也背离了教育目的的宗旨。教学要从“教育者为中心”转向“学习者为中心”，鼓励学生参与教学，创设智力操作活动；教给学生思维的方法并加强训练。教学从“教会学生知识”转向“教会学生学习”，指导学生掌握基本的学习过程；指导学生了解学科特征，掌握学科研究方法；培养学生良好的学习习惯。教学从“重结论轻过程”转向“重结论的同时更重过程”，让学生经历过程；要创设生活情境，生活情境要生动形象且符合实际特点。要善于引导，教学的本质在于引导。教学从“关注学科”转向“关注人”，以学科为本位的教学理念的局限：重认知轻情感，重教书轻育人。关注每一位学生，关注学生的情绪生活和情感体验，关注学生的道德生活和人格养成。

总之，新时代背景下，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，我们教师要扎实落实立德树人，为党育人、为国育才，追求德智体美劳全面发展的建设者和接班人。
