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在“家国情怀”作为历史学科核心素养提出之前，初中、高中、大学在语文、政治、历史、地理、艺术等学科德育教育领域中都有过关于“家国情怀”培育的零星的论述。2017年《普通高中历史课程标准》明确将“家国情怀”确定为历史学科五大核心素养之一。具体阐释为家国情怀是学习和探究历史应具有的人文追求，体现了对国家富强、人民幸福的情感，以及对国家的高度认同感、归属感、责任感和使命感。学生学习和探究历史应具有价值关怀，要充满人文情怀并关注现实问题，以服务于国家强盛、民族自强和人类社会的进步为使命。
家国情怀是实践“立德树人”目标的具体要求，在历史学科五大核心素养中居于核心地位，被称为“历史教育的根本归旨”。因此，要落实立德树人这一根本任务就必须以家国情怀这一核心素养为基础。
历史是过去了的、不能再现的人和事，年代久远、空间遥远且错综复杂，缺乏历史知识和理性思维的高中生在触摸、走进历史时，对异时异地的人和事难免会产生“天然的隔膜”。“高大上”的家国情怀对正值青春懵懂时期的高中生来说是存在着“陌生感”、“距离感”的。在教育领域“重知识轻德育”、“唯分数论”等现象仍然存在，在一定程度上存在过于关注学生的分数和成绩，而往往忽视了其道德情操培养等现象。加之当前历史课堂一定程度上存在着一讲家国情怀，就变成了枯燥乏味地“政治说教”或简单粗暴地“思想灌输”等问题，甚至使一些学生产生了“抵触感”和“厌烦感”，造成家国情怀培育浮于表面，“落而不实”的现象。另外，在实际教学过程中，一定程度上还存在着偏重中国史部分的家国情怀培育，而忽视世界史教学中家国情怀的渗透与涵养，造成家国情怀培育的“片面化”和“狭隘化”等问题。新教材课时少与容量大等矛盾和考试压力，在一定程度上加大了高中历史课堂培育家国情怀的难度。因此，如何有效培育学生家国情怀，让家国情怀真正“落地”根植于学生心底，逐渐形成正确的价值观念，已经成为广大教师所面临的当务之急。对此，作为工作在一线的高中历史教师，我有以下几点建议：
一、创设历史情境，激发家国情怀
作为当前中学历史课堂中较为常用的教学方法，是指在教学过程中，教师有目的地引入或创设具有一定情绪色彩的、以形象为主体的生动具体的场景，以引起学生一定程度的代入体验，从而帮助学生理解教学内容，并使学生的认知水平、智力状况、情感态度等得到优化与发展的教学方法。该教学方法符合学生认知水平，能够生动再现历史场景，激发学习兴趣，提高教学有效性，尤其在增强学生情感体验上有良好作用。因此基于历史情境教学，不失为有效培育学生家国情怀的方法之一。
好的历史情境正是加速家国情怀这颗种子萌发的“温床”和“催化剂”。从某种意义上讲，历史就是故事。历史情境的创设离不开一个个围绕教学主题展开的鲜活生动的好故事。“故事内容的情节性，容易引起学生的注意；情节的趣味性，容易激发学生的兴趣；趣味中的启发性，容易引发学生思考；启发后的教育性，容易使得学生接受。”
好的历史情境正是架起学生与历史对话的桥梁，能拉近学生与所学内容的距离，进而加深对历史的理解，增强情感体验。教师在缩小这种遥隔古今、相望千年的时空距离感时，应坚持“以学生为本”的教学理念。在充分考虑学生认知规律和心理特征的基础上，通过历史情境让学生神入历史，才能“以情感人”，激发学生对历史的兴趣，加深对历史的理解与同情，使之与有血有肉的历史产生“共鸣”、“共情”。最终在“共鸣”与“共情”中形成对祖国的认同感和正确的国家观念，凸显家国情怀，树立正确的世界观、人生观和价值观。
历史情境的核心在“情”字，“营造历史情境除了要突破疑难知识，更应该关注学生的情感体验，培养学生正确的情感、态度、价值观。”以历史人物为主线，创设历史情境，带领学生神入历史，最终的落脚点还是要使学生通过体悟历史情境，汲取历史智慧，“在课堂中自然感受到历史人物坚持不懈、奋斗不息、探寻不止的精神，体会到他们超越小我，胸怀大我，关注国家前途，心系民族命运的情怀与担当。”
2、 依托乡土史址，开展实践活动
    实践出真知，结合本地乡土史，开展以培育学生“家国情怀”为主体的社会实践活动。引导学生通过翻阅文献档案、考察名胜古迹、走访名人故居等途径，了解本地富有家国情怀的历史名人如古代先贤和近现代抗日英雄和解放军战士、科学家、教育家、实业家的典型事迹和突出贡献，搜集体现其重视亲情、行孝尽忠、乡土观念、民族精神、爱国主义、天下为公等体现家国情怀的历史资料，进行筛选、归纳、整理，并附上自己的心得体会，撰写历史小论文，将优秀作品编辑成册加以传阅。
通过开展丰富多彩又“接地气”的乡土史主题活动，学生有了自己的亲身体验和切身感受，拉近了与历史的时空距离，消除了“天然的隔膜”，培养了对家乡的认同感与自豪感，增强了社会责任感，还有利于深刻理解中华民族精神，领悟中华传统文化历久弥新的魅力以及社会主义核心价值观的实用价值，升华家国情怀，落实“立德树人”总目标。
3、 立足高考真题，做到学以致用
作为高中学生，面临的首要现实问题就是就是高考。家国情怀的培养绝不是泛泛而谈的空想，而是要真正做到通过对历史的学习，树立正确的世界观、人生观和价值观，能在高考中准确把握立意，取得优异的成绩。高考试题是核心素养落地的重要环节，对日常教学有重要指导作用。下面我们以2022年历史高考真题为例，体会家国情怀素养在高考真题中的反映。
【2022年全国甲卷】41.阅读材料，完成下列要求。
材料一   明前期，郑和下西洋的船队阵容极为庞大，“士卒二万七千八百余人”“大舶修四十四丈、广十八丈”，航迹遍及亚、非30余国。明英宗后，官方再无远洋活动。明后期的海军以沙船、哨船等小型船只为主。明末，荷兰东印度公司企图以武力迫使明朝政府放弃海禁政策和承诺自由贸易，派遣战船入侵中国沿海。1633年，明军约150艘战船在福建金门岛料罗湾口，与荷兰及附属舰队约60艘战舰激战，获得胜利。 
——据《中国军事通史》等
材料二   中法战争后，清政府确定了优先建设北洋海军的方针。到1888年，清廷共买进大小舰船数十艘，另有少量自建舰船。1888年12月，北洋海军正式成军，此后海军建设趋缓。清政府仍未能跳出以守为战的传统海防思维，重点防守大陆沿岸。甲午战争后，清朝海军在舰船数量、装备质量和军队素质等方面，被日本全面超越。
——摘编自张海鹏主编《中国近代通史》等
材料三   新中国成立之初，毛泽东提出，要“有计划地逐步地建设支强大的海军”，这支海军能“保卫沿海沿江”。1979年，邓小平提出要建立“顶用”“精”“真正现代化”的海军。21世纪以来，我国已先后派出多批海军舰艇编队赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务。一批新型驱逐舰、护卫舰、登陆舰等陆续入列，2019年，我国自主设计、自主配套、自主建造的第一艘航母山东舰入列。中国海军已经建成海陆空潜、岸基海基相结合、多兵种合成的海上综合作战体系。
——摘编自彭克慧《新中国海洋战略发展史》等
（1）根据材料一并结合所学知识，简析明朝的海上实力。
（2）根据材料二、三并结合所学知识，说明中国海军实力从晚清到现代的变化。
（3）根据材料并结合所学知识，概括影响中国海军实力的主要因素。
本题立意第一段材料和第一问是通过对比明朝前期海军阵容庞大，实力雄厚，拥有较强的远洋航行能力；到明朝后期海军实力出现衰退，但总体实力仍在世界上名列前茅。让同学们结合史实思考产生这种变化的原因，体会国家和社会不能与时俱进必将落后于世界历史潮流的道理。
本题第二问让同学们说明海军从晚清到现代化的变化，从舰船数量大幅增加、类型不断丰富；海军由建设趋缓到发展速度快；由大陆防守转向远，洋护航；由国外引进为主转为自主设计为主；由单一海军作战到构建海上综合作战体系。来感受祖国海军逐渐强大而带来的民族自豪感和安全感，从而激发同学们热爱祖国的热情。从而得出第三问的感受影响海军实力的主要因素取决于国家对海军力量发展的重视和国家经济实力的不断增强以及科技发展与创新的内在驱动。以达到培养同学们的家国情怀，并以历史史实印证，学以致用的目的。
[bookmark: _GoBack]以上是我对高中历史教学中存在的问题和如何落实家国情怀在高中历史教育中的几点感悟，深知还很肤浅和不足，力争在以后的教学实践过程中不断学习和总结，不断摸索进步，以切实落实家国情怀在高中历史教学中的教育作用。

