高中学生家国情怀情感的现状及历史教育培养途径
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当代高中学生家国情怀情感现状问题如何，从自身素养提高、学科教学渗透、家风家训培养等日常教育出发，结合家族探源、乡土文化社会实践活动的开展、校园精神文化熏陶、学校活动平台的构建以及红色基地与学校的衔接等几个方面，探索和分析开展家国情怀历史教育培养途径，促进学生家国情怀素养的提升，进一步弘扬爱国主义精神。
家国情怀是一个公民表现出来的对祖国、对人民、对家庭的一种认同和热爱，是对社会的责任与担当，是爱国主义精神产生的伦理基础和情感状态，是把个人前途与国家、民族和社会前途融合在一起的情感，“家国情怀”教育的核心是爱国主义教育。它注重培养公民自身、家庭、社会、国家四个层面的情感关系，合理的关系是正确处理个人利益与国家利益的准则。
家国情怀具有主体对家国共同体的认知、感念、理悟和实践四维结构的“三层四维”文化结构 。2017年教育部新修订的《普通高中历史课程标准(2017年)》将培养学生的家国情怀列为历史学科核心素养的五大要素之一。新课标中指出：“家国情怀是学习和探索历史应具有的人文追求，体现了对国家富强、人民幸福的情感，以及对国家的高度认同感、归属感、责任感和使命感。”  高中生的家国情怀培育是让高中生在认知上具备对家国关系的理性认知，在情感上具备对家的认同升华到对国家和民族的认同感和归属感，在意志上能对国家发展和民族复兴具有强烈的责任感和使命感，在行动上能将关于家国的认知、情感和意志转化为爱国品质和行动。
家国情怀教育得现状
传统文化意识淡化。随着改革开放和全球化的快速发展，欧美文化、韩日文化逐渐进入中国，并直接或间接地冲击中国的传统观念和文化。现在青年一代现状，他们淡化集体、社会、国家利益，忽视社会公德。历史虚无主义横行，部分人不认同南京大屠杀的真实性，对日本修改教科书熟视无睹，跪追美国，缺乏民族认同感，文化自信。同时，部分人也错误地认为，中国传统文化已经不适应当代社会的发展要求，出现了中国传统节日被冷漠，而西方节日被热捧的尴尬局面。没有了文化认同感，怎么强化学生的家国情怀和爱国之情。
教育内容枯燥乏味。当前，国家层面虽然重视家国情怀的培养，但就目前状况来说，家国情怀教育内容以教科书作为主要资源，缺少对于与学生生活密切相关的乡土文化资源开发和利用，例如地方史、地方乡贤名士、地方风土人情、民风民俗、自然景观、时事政治等资源被轻视、忽略，使得家国情怀教育内容枯燥乏味，不能引起学生兴趣，更谈不上让“家国情怀”教育入目、入心、入脑。
教育形式单一。家国情怀教育应注重学生的体验，而不是只停留在简单说教和理论灌输层面，应采用灵活多变的组织形式，让学生通过自主的探究和体验，真切感受到家国情怀。目前大部分学校开展家国情怀教育收效甚微，多数情况下，学校只是为了活动而活动，并未真正引发学生情感共鸣，更不要说真正提高学生对家国情怀的认识。
教育边缘化。在这个学校追求学科成绩、各种教育概念、各类教育模式、被效仿的功利时代，学校、家长及社会大众层面只看重智育，而忽视甚至剔除德育，使得家国情怀等一系列的德育内容被搁置和冷落，甚至忽视，更甚者是视而不见。在这点上，与发达国家相比，我们落后了很多，日本、美国、加拿大等国家在20世纪60年代已经将培育家国情怀作为公民素质教育的重要内容，并形成了系列化的教育体系。
家国情怀教育的培育途径
中国儒家文化传统历来注重和提倡修身、齐家、治国、平天下的文化思想，家国情怀的培养途径应该是由小到大、由内及外、由近及远、由己及人的过程。家国情怀教育需要教育工作者通过提升学生自身品德修养、在日常学科教育中渗透、创新教育活动为载体、开展实践探究等方式进行培养。最终提高家国情怀意识。
日常教育渗透，唤醒“家国情怀”
一、提高自身修养，涵养家国情怀之情
“天下之本在国，国之本在家，家之本在身”，人唯有修身立德，才能涵养家国情怀，培养起对个人、对家庭、对社会、对国家的责任感、担当感。而“德乃人之本，孝为德之先”，人的品德修养首先要从慈孝感恩开始，连自己的父母都不孝敬的人，一定不会感恩和回报社会以及他人，当然更谈不上具有家国情怀。因此，在学校、家庭教育中应通过“学孝德、明孝道、知孝理、践孝行”等系列活动，教会学生孝敬和感恩，进而学会爱人、爱社会、爱祖国，提升精神素养，涵养家国情怀教育。
二、加强学科渗透，滋养家国情怀之情
学校教育是培育学生“家国情怀”的重要地方，除在了历史和政治学科教学中培育学生的“家国情怀”外，各学科在知识传授的同时，应更多地融“家国情怀”教育于教学中。比如，在语文教学中通过古诗词鉴赏模块教学，解析文人志士热爱家乡、报效国家的品质;在数理化教学中渗透科学家的民族气节、中国科技发展史;地理课教学中渗透对祖国壮美河山的赞美、对民俗民风的感悟;音乐课教学中渗透民歌、戏曲、民乐的发展史;体育课教学中渗透中国武术、围棋、中国象棋;英语教学中渗透名言名句、谚语的互译。通过多学科的“家国情怀”教育培养，帮助学生塑造良好的个人品德，培养正确的世界观，进而培育“家国情怀”。
三、传承家风家训，润养家国情怀之情
“家风正则民风淳，民风淳则社稷安”，家庭教育是教育的第一阵地，因此，“家国情怀”的起点在于家风的润养、家教的养成。在日常教育中，通过征集、解读、整理本土名人家庭的优良家风家训来润养“家国情怀”，以及中国古代名人的传世家训。如《颜氏家训》、《张之洞家训》等，引导学生及家长重家风、重家教。让优良家风家训成为个人修身、立身处世的行为规范。
开展社会实践，厚植家国情怀
一、开展家族探源实践活动，孕养爱家之情
每年利用寒假春节家庭团聚之际，开展“家族探源”实践活动，让学生拜访长辈或查阅文献或上网收集资料，了解家族、姓氏来源，发展历史，家族名人，绘制家谱树等。开学后，进行成果展示，从收获感悟等方面进行汇报。通过实践培养学生研究能力的同时，也激发了学生家族史的自豪感，孕养了“爱家”之情，使学生从对家庭的认同升华为对国家的认同，进而培养学生的“家国情怀”。
二、开展家乡历史探源活动，培养爱乡之情
教育家徐特立说过“最原始的、最基本的、最唯物的教材就是乡土教材”。要使学生热爱祖国，热爱家乡，必须使其了解家乡。因此对学生进行乡土历史资源的研究性学习和社会实践活动教育，组织学生通过访谈、调查、实地考察等形式收集和整理乡村名起源、名地名人名产、家乡风俗俗等，让学生通过社会实践活动了解家乡的历史发展脉络，获得乡史知识，继承乡土精神，激发爱乡之情，从而培养家国情怀。
以校园精神文化建设为依托，熏陶家国情怀
学校要用心打造精神文化建设。除了用传统的名人画像、名人警句等进行潜移默化的育人功能外，还可以收集、整理，遴选出本地域历史名人的语录、警句、诗词等，提炼为学校文化，制作宣传版面、文化角，从而激发或增强学生的家国情怀。另外，学校通过向师生展示本校和本地域生活、文化、饮食、传统手工、节日庆典等方面的老照片，在学校公共领域进行校史图片展、地域史图片展等方式。让学生们面对所见，接受教育，而后有所感，自然培育家国情怀。
搭建活动平台，创新家国情怀形式
为改变家国情怀教育活动开展方法滞后，增强活动开展的实效性，除在重大节日凸显家国情怀教育外，在日常教育中要常规性地开展六个一家国情怀教育活动：看家国情怀电影、书籍、读名人家国情怀故事、讲家风家训、写家国情怀征文、观后感、集家国情怀名句、赏家国情怀诗词，让学生从多种感官中寻找、感知、认同、升华家国情怀的精神力量，从而树立、坚定家国天下的信念担当。
利用红色基地，升华家国情怀
红色教育作为中国传统文化和民族精神的重要组成部分，非常适合当代学生培养家国情怀，能唤起他们爱国忧民、奉献社会的精神。学生可实地参观博物馆、纪念馆、烈士陵园、军营等红色教育基地等，鲜活的人物和事迹与诉说着历史的物件或地址，以及用血和汗的经验和教训凝聚成的精神，都使得家国情怀的培育有了具象的依托。让学生近距离地聆听历史，触摸历史，感受历史，认清美好生活的来之不易，体会伟人的责任、担当，感悟国家强大历程艰辛曲折，在潜移默化中增强学生责任与担当，升华家国情怀。
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