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历史解释素养的培育——以秦统一多民族封建国家的建立为例

芜湖市第二中学  徐  敏

　　

《普通高中历史课程标准(2017年版2020年修订)》提出了历史学科五大核心素养，即唯物史观、时空观念、史料实证、历史解释和家国情怀。其中，历史解释是指以史料为依据，以历史理解为基础，对历史事物进行理性分析和客观评判的态度、能力与方法，以材料整理、对史料的解读、追溯起源、探讨因果、分析趋向、说明影响、判定地位等形式进行考查，培养叙述历史和形成历史认识的能力。

所有的历史都是叙述者对过去发生的事情的阐述和评判，其中既包含了笔者对历史事件的整合，也是叙述者自己对历史的观点和立场。在高中历史课堂上，老师要培养学生重视历史逻辑思维对历史的解释能力，通过理性思维对相关历史事实进行条理性的学习和总结。

一、教材通篇分析及思考
《秦统一多民族封建国家的建立》是《中外历史纲要》上册的第三课，结合课标和教材，在教学过程中既要尊重学生的已有观点和历史经验积累，又要打破学生在影视等艺术色彩更突出的作品中获取到对历史人物的固有印象。通过教材为主，史料为辅加以历史认知方法的教学，能够使学生将艺术作品与史实区别并明晰史实的重要概念。

秦朝作为第一个统一多民族封建国家的建立是古代历史中的重要事件。分析教材结构可以发现，这一课是“从中华文明起源到秦汉统一多民族封建国家的建立与巩固”这一单元中的关键内容，开启历史上第一次大一统，建立了第一个统一多民族中央集权的封建国家。这一课分为秦统一，秦的暴政和秦末农民起义与秦的速亡三个子目，以时间顺序编排串联秦兴到衰亡，环环相扣且具有较强的历史逻辑。代表着秦朝不同转折的关键点，但下属的内容详略有别，重要性和难易程度也有明显区别。
战国中后期，统一成为共识，秦通过变法实现国富兵强，以其优越的地理位置条件，军事上运用正确的战略，加之以法家学说为主导，实施广纳人才等具体措施最终从战国七雄中脱颖而出。这里同样不能忽视关键历史人物即秦始皇在其中所起到的重要作用，灭六国实现大一统与统治者的个人作用是密不可分的。统一后，秦就将迎来一个前所未有的问题，如何维持统一？教材中用概括式语言凝练在一个段落中，而落实在授课过程中，需增添更多的对应史料来依托历史事件，推进学生对当时的统一举措内容及影响形成正确客观的认识，进一步培养学生运用史料来进行科学实证的意识。以分层面细化的举措切入，建立专制主义中央集权制度，统一文字、车轨等。在此处细节上要注重对“统一多民族国家”和“民族交融”体现和探究。以小见大深入的思考统一及巩固统一的意义，联系后世，可以有效地帮助学生提升对历史的认同感。
针对教材中篇幅较少的第二子目“秦朝的暴政”，由巩固举措引申过度赋税，严苛律法等会引来百姓的严重不满，而对于统一多民族封建国家，民心是重要统治基础。秦流失了百姓信任甚至给予百姓新的绝望和更深的痛苦。加之焚书坑儒摧残了多样文化，严重的社会矛盾和阶级内部矛盾让秦在摇摇欲坠下加速走向了灭亡。这里更多地体现学生为主的思考探究，深化历史事件的影响和因果联系，以此提升对历史事件的认识，促进学生形成历史逻辑思维。
秦末大泽乡起义爆发继而起义迅速在各地蔓延，反秦成为共识。而后秦朝灭亡，楚汉争霸刘邦击败项羽，建立汉朝，都是在较短的时间内所完成的转变。因而此处内容要做好时间线脉络梳理和衔接，以历史地图来提高学生的识图能力，明晰重要历史事件的大致经过。

从知识层面来看，本节课是针对高一学生的新课讲授，但经过初中历史学习，学生已具有一定的知识基础，因而在教学过程中首先要考虑尽可能地不重复基础知识。此时学生的史料阅读，识图等认识历史的方法和史料实证等素养还有待通过课堂引导等方式进行培养。那么在教学过程中我们就要注重引导学生探究和思考，循序渐进地培养起学生的历史思维能力。
结合课标中对本节课的要求“通过了解秦朝的统一业绩，认识统一多民族封建国家的建立及巩固在中国历史上的意义；通过了解秦的社会矛盾和农民起义，认识秦朝崩溃的原因”和对教材的分析，本节课的重点是秦统一的条件，意义及巩固统一的措施，知识覆盖面广且与初中知识有较多共同之处。因而在教学过程中要体现一定的难度提升，依托丰富的史料。提高学生对史料关键信息选择和辨析能力，进一步形成理解和利用史料的意识。注意引导学生将秦统一同民族交融和文化认同联系起来，把握统一多民族国家建立的非凡意义，进一步树立起民族观念和家国信仰。本节课难点落在秦建立专制主义中央集权制度的内容，意义和秦朝速亡的原因，通过了解时代背景和社会客观基础，探究集权制度和速亡的必然性，引导学生在探究过程中加强社会存在决定社会意识的唯物史观认识。认识到战争中，暴政下百姓承受的巨大苦难，思考历史的经验教训，珍惜和平的不易。

二、依托教材教材，就地取材，落实素养

统编高中历史教科书编写的一大特点是内容丰富且具有典型意义的史料呈现。每课除文献史料外，还有大量的图表，包括遗址文物、历史文献、历史人物，以及反映历史事件的照片、示意图等，这些内容不仅可以加深对教科书内容的理解，还能有效调动学生的学习兴趣，掌握学习历史的方法，从而达到培育学科核心素养的目的。

具体到本课，教材在引言部分引用了成书于战国末年的《吕氏春秋》记载：“乱莫大于无天子，无天子则强者胜弱，众者暴寡，以兵相刬，不得休息”，作者认为统一才能结束战乱。在“学思之窗”中编者还引用了《史记．李斯列传》中李斯上《谏逐客书》，不难看出，这次上书，阻止了秦国对外来客卿的驱逐，顺应了时代潮流，打击了反对势力。秦国坚定不移地依从李斯的谋划，随后囊括四海、统一天下。关于这一点蔡靖泉在《楚人事秦与秦朝统一》（载《江汉论坛》1997年第1期）一文中指出，秦在吞灭六国、统一天下的过程中，“楚材秦用”现象突出，尤其是楚人甘茂、魏冉和李斯发挥了重要作用。在教材“问题与探究”部分，编者引用了《荀子．强国篇》叙述了战国后期，荀子到秦国访问，他对人讲述访问观感时说：“及都邑官府，其百吏肃然，莫不恭俭、敦敬、忠信而不楛，古之吏也。入其国，观其士大夫，出于其门，入于公门，出于公门，归于其家，无有私事也；不比周，不朋党，偶然莫不明通而公也，古之上大夫也。观其朝廷，其朝间，听决百事不留，恬然如无治者，古之朝也”可见，良好的吏治在秦崛起和统一中起到重要的作用。这些史料的引用，不仅可以培养学生提取关键信息的能力，还可以作为拓展培育学生历史解释的素材。
关于秦统一的意义：教材在叙述的基础上，补充了“史料阅读”：历代对秦始皇统一和秦制给予高度评价：

“明法度，定律令，皆以始皇起。”——《史记．李斯列传》

“秦主扫六合，虎视何雄哉！”——李白《古风．其三》

“并吞战国，海内为一，功齐三代。”——《汉书.主父偃传》

“秦之所以革之者,其为制,公之大者也;其情私也,私其一己之威也,私其尽臣畜(属)于我也。然而公天下之端自秦始。——柳宗元《封建论》

“始皇帝，自是千古一帝也。”——李贽《藏书》

这五则材料分别来自西汉、东汉、唐朝和明朝的史论。这些材料代表了后世对秦朝统一和秦制的历史价值、历史意义的肯定。秦之后的各代学者、思想家充分认识到秦统一的伟大意义。秦王朝结束了春秋战国以来的分裂局面，使天下归一，对统一多民族国家的形成与发展有着重要意义。秦的统一顺应了春秋、战国以来历史的发展趋势，在政治制度上、思想文化上、经济形态上都使中国出现亘古未有的新局面。除了文字材料，教材还提供了丰富的图片，其中包括一片里耶秦简户籍簿，里耶秦简的出土和整理极大地丰富了我们对秦代政治、经济等各项制度的认识。本图是其中记载户籍的简牍。编户民著籍于一地，政府掌握全国户籍，就可以对国家资源进行调配。有确切的劳动人口数字和年龄组别，就能够根据相应人口多寡进行土地分配、征发赋役。

关于秦速亡的原因：教材在正文部分重点分析了秦的暴政，无疑，秦的速亡与秦的暴政有着不可分割的关系。除此之外，教材还设置了一处历史纵横，叙述了秦始皇在一次出巡中，随从车辆被刺客掷出的铁锤之中，秦始皇侥幸逃生。后来，又有人在陨石上刻下“始皇帝死而地分”的标语。这都体现了外表强大的秦国，蕴含着深刻的危机。事件一是秦始皇刻石：“一家天下，兵不复起”，“人迹所至，无不臣者。”然而武力并不能让东方六国真正臣服，张良主谋刺杀

秦始皇的活动代表六国残余势力是一股重要的反秦力量。事件二反映老百姓强烈反秦。教材在“史料阅读”中引用了汉初贾谊在《过秦论》中分析秦二世而亡的教训的论述。根据贾谊的分析，秦的灭亡主要是治国指导思想的选择失误。秦始皇在统一全国之后，“其道不易，其政不改”，继续采取法家“暴虐”之道治国。忽视了“取与守不同术”，最终灭亡指日可待。

通过本课的教学指导实践及其思考，笔者认为，利用新版教科书培育历史学科核心素养不仅可行，而且路径很多。当然历史解释的要义，不仅是说明教科书内容，更为重要的是揭示史事之间的内在关系。不管教材的叙述如何，教师都不能回避基本知识、概念和现象，中学历史解释也不可能像历史学那样依据翔实且确凿的史料、多方面且多角度的史观。但“素养导向是新课标的灵魂”。新课程标准对课堂教学提出新的要求：坚持素养导向，强化学科实践，推进综合学习，落实因材施教。面对新要求，中学历史教师要积极领会精神，透视变化，努力探索素养导向的教学新常态。
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