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历史学科核心素养应该增加革命史观和历史是非观
摘  要
历史学科的核心素养当中的第一点——唯物史观，应该再加上“革命史观”和“历史是非观”两点并列内容，这样在很大程度上可以让师生既用唯物的观点认识历史发展的客观规律，又不至于过分局限于“客观公正”的框架里从而丧失对历史是与非的判断能力。在历史学的研究领域，后人在整理和发展前人历史研究的观点之时，也应该要将唯物史观、革命史观、历史是非观三者有机结合，这样才能让大家在客观唯物地研究历史的同时，对于历史当中的国家主权问题和大是大非问题不失去最基本的良知和是非判断。
关键词
五大核心素养；历史是非观；唯物史观；革命史观
The core quality of history discipline should increase the concept of revolutionary history and the concept of historical right and wrong

Abstract

The first point in the core accomplishment of the history discipline,historical materialism, should be added with the juxtaposition of "revolutionary historical outlook" and "historical right and wrong outlook", so that to a large extent, teachers and students can understand the objective laws of historical development from the perspective of materialism, and not be limited to the "objective and fair" framework to lose the ability to judge historical right and wrong.In the field of historical research, when collating and developing the views of previous historical studies, future generations should also organically combine historical materialism, revolutionary history, and historical right and wrong views, so that we can not lose the most basic conscience and right and wrong judgments about national sovereignty issues and major right and wrong issues in history while objectively and materialistically studying history.
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一、课程论述前言
本学期我们学习了《中学历史课程标准解读》课程，陈享冬老师在教授这门课程的时候，把我们分成若干个小组，每小组负责模拟上课一个小节。每上完一个小节陈老师就会对我们的课件、课堂、内容、教案进行一番全方位客观、中肯的评价并提出对应实用性非常强的建议，在老师这种仿真模拟的教学下，我们的中学历史教学能力都有了很大提升。上完《中学历史课程标准解读》课程，我想借此机会对现行中学历史课标中的核心素养方面谈一谈我的思考和展望。
二、对历史学科核心素养的看法

这里开始谈谈我对历史课标中对于历史学科核心素养论述的看法。在这门课程当中，历史学科核心素养的第一点就是唯物史观，这一素养认为“唯物史观是揭示人类社会历史客观基础及发展规律的科学历史观和方法论，社会存在决定社会意识，生产力决定生产关系，人民群众是历史的创造者”，是一种客观公正研究和学习历史规律的素养。这一素养的内容本身并没有错，但我认为现在的课标、教材和整个教学过程并没有面向学生和社会对唯物史观的正确含义和正确用法作出很好的解释，导致如今很多人对唯物史观有着非常深的误解。一些社会人士甚至包括某些老师，打着“客观公正”“唯物真实”的旗号，却与外部反华反共势力相勾结，做着“逢洋必舔，逢中必黑”“人间美丑需要坐标来定义”的勾当，企图打乱国人和下一代的认知、搞历史虚无主义、企图颠覆历史事实，就连在社会主义革命和建设中做出关键贡献的毛泽东主席等无产阶级革命家也被他们否定、抹黑，并产生了一定范围的信仰动摇、不相信历史等恶劣影响。“唯物史观”一词甚至成为了借历史题材发挥的公知、走资派和反动派们企图自保的挡箭牌。

历史研究和学习的素养虽然应当采用唯物史观来分析问题，但我认为在采用唯物史观的同时也不能完全丢弃革命史观和历史是非观，学习历史恰恰需要同时从唯物史观、革命史观、历史是非观3个方向共同采用。因为如果过分强调客观公正(尽管这本身完全正确)和唯物史观而忽略革命史观、历史是非观的话，将会让国内民众难以辨别真正客观唯物的历史和打着客观唯物旗号的反动言论，社会历史领域视听混淆、真假难辨。而反华分子们为了让自己在公众面前的形象是“唯物”“公正”“客观”的，也会利用历史学科核心素养中的“史料实证”这一点，搜罗甚至伪造许多博人眼球的所谓“史料”“证据”“爆料”来佐证自己的反动论点，从而让真正客观的历史被某些别有用心的坏人成功抹杀和篡改。
三、当今国内过度强调唯物史观的不良后果

当今的中国正处于在文化、国防、经济、科技等全方位建成社会主义现代化强国的关键历史节点上，文化软实力也必须作为现代化建设的重点之一，因此历史领域也要既客观公正又有是非之辩。我国在全面实现现代化的征程中，正在也必然会经受西方资本主义世界一轮又一轮的舆论抹黑和全方位制裁，掌握资本主义世界舆论主导权的西方国家穷其所能、无所不用其极地向全世界人民对中国以及中国的历史进行肆意抹黑和颠覆。并且由于西方资本主义国家对华抹黑强度极高，西方世界从上到下甚至掀起了一种极端排华、仇华、反华的反智浪潮，极度排斥共产主义和世界和平的欧洲新纳粹主义、美国极端民粹主义、日本军国主义开始抬头，西方世界在远古文化当中强调的理性精神和人文主义已经基本上被消磨殆尽、荡然无存、名存实亡。长此以往，客观的历史事实和学习历史的唯物主义精神，将会在西方世界被彻底打得粉碎，真相将会在西方越来越被淡化和抹杀，进而导致西方社会面对中国会彻底失去理性思考问题、客观对待历史的能力，剩下的只有对社会主义中国的极端仇恨。

然而，中国当前的历史学习和研究依然在强调唯物史观、客观评价，对西方历史发展过程中的的确确客观存在的偷盗、撒谎、掠夺、凶残等丑恶本性缺乏研究和宣传。这导致美、日、澳、欧等西方国家很多民众被民粹、新纳粹、军国主义洗脑，许多人一致排华、仇华，而我国国内很多民众依然对美、日等西方国家的恶劣行径很少有反感情绪，反而对中华民族认同感不够强，甚至在高学历人群当中出现了不少搞历史虚无主义、持反党反社会主义立场的香蕉人（长着亚洲面孔而信奉西方价值观的人）。并且国内这样的思想土壤和舆论土壤刚好使得反华公知们有机会与外国反华势力勾结，打着“客观”“唯物”的旗号混淆历史视听，伪造众多所谓“史料”“证据”企图为历史恶人开脱平反、为历史罪行辩解翻案，做着损害国家利益、危害国家安全的反动勾当。就拿今年夏天在国内爆发的夏日祭事件与和服事件来说，夏日祭本质上是一种当年日军为死掉的士兵招魂、且在华举办城市的连线刚好与日本陆地轮廓相似的仪式，和服则是当时日本妓女流行的传统服装。根据日本政府早些年公布的白皮书，日本政府企图利用日漫、日剧、文娱等本国文化的力量将有害的历史观和价值观打造成中国人民喜欢的样子渗透到中国国内，企图让中国民众、尤其是年轻民众渐渐喜欢和崇尚日本文化，然后对日本曾经在中国犯下的累累罪行脱敏甚至忘记，进而抹去中国历史当中对日本不利的部分，从而让日本成功颠倒历史黑白、实现在文化领域对中国人民的控制(现在已经有年轻人沉迷于日本二次元文化，开始怀疑南京大屠杀和九一八事变的真实性)。幸亏日本政府的这一诡计被中国民众识破，让夏日祭活动在中国被坚决抵制和取消，与此同时在大街上公然穿着日本和服并且面对警察询问态度非常恶劣的女生也被警察带走调查。但就在这一敏感时刻，国内的反华公知又借此机会开始打着“客观”“公正”“唯物”的旗号想要煽动我国人民对党、政府、解放军和警察的反对情绪，在中国互联网大放厥词声称“人人有穿衣自由，中国不能容不下一身和服”“我们要开放、包容，不能恨日本”“日本文化的输入对中国现代化帮助很大，抵制日本文化输入是落后的表现”等反动言论，企图为日本政府策动的夏日祭活动平反、为在大街上穿和服被警察带走调查的女孩正名，更有甚者竟说“所以日本才要控制落后的中国”。用央视主持人的话来说，这简直是对中国人民公然地严重挑衅，然而公知们不但不提及日本军国主义死灰复燃的狼子野心，却反倒要求中国人民反思。

四、不良后果的形成原因

本人认为这种可耻现象和民族败类的产生，是由于我们国家的史学研究界和教育界长期以来在教学和研究中过于强调唯物史观的历史学科素养，而忽略了革命史观和历史是非观，同时对有不良含义的外来文化没有加以限制的结果。根据马克思主义基本原理，人的意识很多时候具有片面性，人很难做到在短时间内全面认识一件事物，所以在一个概念被多次强调的情况下，人非常容易暴露出意识上的片面性，只关注这一个被强调的概念而忽略了其它与之相关的概念。因此本人认为学习和研究历史不应该只强调唯物史观，而应该将唯物史观和革命史观、历史是非观三者并重、三管齐下地学习和研究中国历史和世界历史。
五、对《普通高中历史课程标准》核心素养部分的展望

在我们课标当中的历史学科核心素养模块，我认为也应该将革命史观、历史是非观添加进来并放在与唯物史观并列的位置，将历史学科核心素养的第一个子标题“唯物史观”改为“三大史观”，然后在“三大史观”的子标题下并列论述唯物史观、革命史观、历史是非观，而且这部分论述还应该要达到让师生能够正确理解这三大史观的含义和适用情形的效果。历史是非观是一种在学习和研究历史的过程中，对历史事件的是非对错进行必要判定的一种历史观念，用唯物史观认识和研究历史发展客观规律的同时，历史当中谁对谁错、什么事情做得对和错，这些是非曲直在历史的学习和研究当中同样需要辨别，否则容易让学生和某些老师在某些历史事件乃至许多生活事件上黑白颠倒，进而对人才培养和文化建设产生非常不利的后果。

六、对历史学科核心素养论述的结论

《普通高中历史课程标准（2017年版2020年修订）》需要教研员、教师、学生共同促进发展。综上所述，我认为历史学科的核心素养当中的第一点——唯物史观，应该再加上“革命史观”和“历史是非观”两点并列内容，这样在很大程度上可以让师生既用唯物的观点认识历史发展的客观规律，又不至于过分局限于“客观公正”的框架里从而丧失对历史是与非的判断能力。在历史学的研究领域，后人在整理和发展前人历史研究的观点之时，也应该要将唯物史观、革命史观、历史是非观三者有机结合，这样才能让大家在客观唯物地研究历史的同时，对于历史当中的国家主权问题和大是大非问题不失去最基本的良知和是非判断。
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