例谈高考试题资源的利用

 高考试题“物美价廉”，是高三历史复习备考的优质资源。如何在复习中用足用好它，这是所有高三师生必须面对的问题。笔者以2023年新课标卷第43题为例，谈谈自己的做法。
对高考试题的处理，一般分成“解题、品题、变题”三个步骤，三个步骤之间是递进关系。
例题：43．阅读材料，完成下列要求。（12分）
材料
中华文明在五千多年不间断发展的历史进程中，融汇各地域文化的涓涓细流，内涵不断丰富，影响逐渐扩大，形成“六合同风，九州共贯”的气象。
选择一个地域，结合所学中国古代史知识，以具体史实阐述该地域对于中华文明发展的贡献。（要求：选择的地域与史实须相互吻合，表述清晰，观点正确。）
一、解题
高三学生必须培养做题时的时间观念、审题意识、规范答题的良好习惯，看到题目能够迅速进入试题情境，排除内外干扰，做到“人题一体化”，最大限度发挥自己的水平，甚至可以技巧性地多得分。
按照我的个人习惯，一般将题目分值的三分之二作为解题时间，那么这道题时间将被控制在8分钟内。所谓“磨刀不误砍柴工”，审题是答题的重中之重，审题失误可能导致“下笔千言，离题万里”，所以要舍得花时间。速读提炼材料第一段的主旨“中华文明多元一体，是个动态融合过程”；仔细研读第二段答题要求，可以用笔将关键词标出来，如“地域”、“中国古代史”、“贡献”，还有括号里的“吻合”、“清晰”、“正确”。调动课内外一切与之相关的知识储备，马上会想到地理因素对文化类型的影响，还有中国古代史中不同阶段的政治经济和文化中心区。这样记忆中就出现“中原文化、齐鲁文化、吴越文化、三秦文化、巴蜀文化、徽州文化”等地理文化区概念。然后比较分析，选取自己最熟悉的、最有把握的作为论述对象，选择的过程要准确果断，避免落笔时出现“烂尾工程”。
答题必须清晰（字迹、逻辑性）和规范（符合题目要求、要点化）。再回顾一遍题目要求后，开始谋篇布局。我认为中原文化区是中华文明的肇始地，又地域广阔、史料丰富，就以“中原地区是中华文明的摇篮”为论题展开论述。下面是我的参考答案：
中原地区是中华文明的摇篮
中原的主体位于黄河中下游地区，这里土质肥沃，地势平坦，四季分明，非常适合人类生活繁衍。
新石器时代遗存有仰韶文化、大汶口文化、龙山文化等，当时人们已经制造陶器，种植粟等农作物，中国土地上已逐步形成以此为核心，联系周围各区域文化的文化共同体；夏商西周都以此地区作为统治中心，二里头遗址、殷墟遗址、甲骨文和青铜器铭文证明这一时期早期中华文明已经形成。春秋时期，中原各国社会发展水平高于周边，自称“华夏”，在与周边各族的交流和融合中，华夏观念进一步传播，战国时期，诸子百家把中原各国作为宣传自己思想和施展抱负的舞台，出现“百家争鸣”的文化现象，成为后世中华思想文化的源头。
综上所述:中原地区孕育了中华文明，是中华文明之根基所在。
2、 品题
依据《中国高考评价体系》，仔细的品评试题，揣摩命题人命制试题的指导思想和考查意图，对于备考应考是十分重要的。从“立德树人”高考核心功能来看，题目用简短的材料确定了“六合同风，九州共贯”的主旋律，同时在要求上提出“观点正确”，这是要求考生要以正确的价值观看待中华文明，树立文化自信。这说明开放性试题在价值观方面不会无限放开，防止出现“技术正确、政治错误”的答案，也明确了高考“为谁选才”的问题。从学科素养来看，答题要以具体地域并结合中国古代史知识来论述，而且二者“必须相互吻合”，显然考查了时空观念；在论述时要用到“地理环境对文明的影响”和“政治、经济、文化之间的相互作用”，这都体现着唯物史观指导下的具体方法，而选取史料以及论证过程又能看出不同考生在史料实证和历史解释上的差异。
从《中国高考评价体系》所强调的“四翼”（基础性、综合性、应用性、创新性）来看，试题设置情境不偏不怪，以地域文化为切入点，对考生所应具备的基本学科知识、能力和思维进行了测量；对学生的学科素养的五个方面的考查也是综合的和全面的，这一点也是开放式试题的显著特点；试题切合时代需求，强掉“家国情怀”和“文化自信”，反对历史虚无主义和盲从思想，实现了历史学科的社会教化功能；开放程度适中，让不同的考生根据自己的“喜好”和“专长”立论，大片的“地域”、漫长的“时段”让考生自由选择、尽情发挥，避免答案千篇一律，实现了对考生“发现新问题、找到新规律、得出新结论”的水平进行评价的目的。
如果是选择题，还要对试题的干扰项进行品评，认识到干扰项具体的干扰功能以及破解方法；如果是非开放式材料题，还需要品评试题的评分细则，学习组织答案的方法技巧。
从以上的分析来看，这道题给备战高考有三点启发：首先，要认识到开放式试题并非全开放，有价值观正确、考查和阅卷公平的底线，所以在教学和命题中不能“投机取巧”，忽视高三学生的价值观和社会公德教育。其次，高中统编版教材面向全国，地域特色相对缺乏，学校应该积极建设校本课程，增强学生对家乡对历史的热爱，高三复习时也可以结合地方史志，让纲要化的历史教材生动亲切起来。第三，在复习中，重点关注学生的问题意识和创新能力，让学生有自己的“历史解释”，不要把过多的精力花在记忆前人的结论上面。
3、 变题
研究以往的高考题不是要“死记硬背”，而是发现命题规律，检验学习效果的一种手段。可以将高考题当作“母题”，改造出新的试题。这种改造可以是对试题类型的改造：选择题与非选择题之间的调换；可以是对试题内容的改造：更换新的情境材料或更换新的问题；也可以在不改变原试题考查形式的情况下，对材料和具体问题都进行更换。改编过的试题能够锻炼考生的知识迁移能力，从而对相应的知识点和能力技巧做到举一反三、融会贯通。我对上面所举的例题进行如下改编：
材料
与世界上的其他古老文明相比，中华文明发展的延续性是绝无仅有的。在5000多年的文明长河中，中华文明一直秉持开放的态度，不断吸收其他外来文明的营养，积极地应对挑战，从而获得持续发展的生机和活力。
选择一种文明，结合中国古代史知识，以具体史实阐述该文明对中华文明发展的贡献。（选择的文明与史实须相互吻合，表述清晰，观点正确。）
进行如此改编，一是切合习近平主席在2023年3月15日提出《全球文明倡议》的时代精神；二是改变“母题”考查角度，将世界其他文明与中华文明的发展联系起来，补上“母题”在知识上的考查缺漏；三是继续保持了原试题对考生“发散性思维、创新性思维”的测量评价功能。
高考是一场饕餮盛宴，每一道试题都是美味佳肴。在高考备考中精心利用好历年来的高考试题，充分吸收试题的“养分”，才会收到事半功倍之效。
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