锚定历史学科思维能力，课堂内外多角度入手

－－基于学情实际的学生解析思维与能力培养之思考

一、历史学科素养对学生学科思维能力的要求

新课程标准下的历史教学以及高考，与之前相比，其教学与考查目标早已发生了巨大的变化，从掌握学科“知识”到注重“能力”培养，在到现在大量倡导“学科素养”为培养目标。这种培养目标上的转变，带给师生教与学带来的最大感受就是，日益认识到现在的历史学习，绝不是为了让学生记住一个个孤立、固定的史实，新课程标准下的新、旧高考，越来越摒弃了对“固化知识点”的记忆性考查。如果说2010年的试题还停留在学生只要肯下苦功，多背多记就能够应对的阶段，典型例题如全国卷24题还在考查我国的哪些省份的简称与西周分封制有关联。而之后的试题愈发注重情境化试题的设计，以及该历史情境下对材料信息解读能力的考查，即通常所说的“无情境、不入题。”这种情境化的试题考查的是学生的历史学科的的素养，以及思维的深刻性，即通常所说高考试题的“无思维、不入题”特点。典型例题以2023年乙卷28题为例，材料以19世纪70年代前后中国茶叶价格在伦敦市场上波动情况的不同来设计试题情景，尤其提到伴随着中英之间电讯联系的建立，中国茶叶的出口价格随着伦敦市场的标价而变动，销售数量也随着世界经济变动而波动。以此新情境下的史料对比，考查学生是否具有依托材料做出真伪判断、理性分析，合理推断、正确解释的能力，即认识到近代中国在被迫卷入国际市场的过程中，其茶叶主导权的逐步丧失，必然削弱中国茶叶在国际市场上的地位。

二、承认和正视师生解析思维上的差异

在依托史料进行教学和分析的过程中，尤其是在试题测试中，一线教师最深刻的感受就是，学生对材料的阅读理解能力不尽如人意，这一点在相当多的文科班级中普遍存在。甚至于老师经常诟病学生的一句话就是“这道试题你怎么错在了这里？”老是感觉明明是一眼都能看出材料语句的话语重心或者选项表述语的关键词，而学生的理解和作答却总是大大出乎意料。典型例题如2021年全国I卷34题，材料中提到青年普朗克曾被告诚“物理学是一门已经完成了的科学”，已经很完善了，甚至1900年时开尔文还在断言近代物理学是一座“已经基本建成的科学大厦”，可以解决现实生活中遇到的问题，而“后辈物理学家只能做一些零碎的修补工作”，老师认为凭借这两个细节足以推断出在材料提及的时代，近代经典物理学仍然处于统治地位这一结论。但经过实际测试之后，显示有将近20%的学生选择了B项，认为“物理学对微观世界的思考尚未开始”。其实本道试题材料更多涉及的是当时人们对经典物理学的认识，并没有提到对微观世界的认识及其思考开始与否，B项的推论属于典型的无中生有，但学生恰恰就错在了这里，材料中是没有任何信息加以支撑和佐证这一结论的。实际上1896年贝克勒尔发现天然放射性现象，由此就已经打开了人类对微观世界认知的大门，“思考尚未开始”这种表述错误。而相当多学生的失误表明学生思维的精准度和缜密程度与老师的期望还是存在不小的差距。

而师生这种思维上的差距在备考过程中时常会遇到，必须承认和正视其存在。经过与学生交流之后，愈发感受到我们在日常教学中，恰恰是忽略了这一点而没有真正的做到“以学定教”。所谓的“以学定教”就是要求我们的复习备考工作，应当依据和掌握实际的学情，包括学生掌握知识点的实际情况和思维发展的现状，来筛选我们的教学内容，以及确立我们讲解知识点的方式、方法和路径。我们经常强调高三复习要精准备考，高三复习备考的精准性除了要求我们所有的教学环节都要对焦和服务于高考之外，更需要从学生的学情实际出发，而不是从老师的思维与站位出发，我们的口头禅实际上就反映了我们误以为学生的思维已经接近高考所需要的水平了。典型的案例如2021年广东卷第16题，材料提供了1948年到1950年上半年，美国、西欧对苏东国家的贸易出口额的对比，师生对于表格数据的细致变化上感受不同，相较于这一时期美国对苏东国家出口额由3亿9700万骤降到4100万，西欧的贸易是先升后将，但即使下降，1950年上半年的贸易出口也达到了1948年的弱一半。可见这一时期美国与西欧对苏东国家的贸易出口都在下降，但下降的幅度不一致，这种步调的不一致实际上体现的就是西欧没有完全跟随美国外交政策的步伐，这是资本主义阵营分化的一种表现，但很可惜近三分之一的学生的思维没有达到这一点，从而误选。

三、提升学生解题思维和能力的解决之道

1、精读教材,培训语感

现在的高考其命题原则是依纲不依本，即纲要上下以及三本选择性必修的教材，包括其教材表述语言，基本上不会作为命题的素材来源出现，但这不等同于我们在备考工作中可以忽视教材而另搞一套。从这些年备考的经验教训来讲，教材仍然是我们引领学生备考中工具书最为重要的依托，因此对其使用必须摒弃尤其是学生中存在的一些错误观念。如相当部分学生，以复读生最为突出，忽略教材而沉湎于刷题，其结果是“基础不牢地动山摇”。还有大部分学生对教材的态度是只读不思，其结果是“书读百遍，其义没现”。洋洋洒洒近百万字的教材，除了泛读之外，我们应该引领学生对教材进行精读，尤其是重要章节和其中的高频考点。以纲要上第8课《两宋的政治和军事》为例，，在分析掌握本节课近些年的考情考向的基础上，就可以对本节课的四个子目做出教学设计上的区别。第一目《宋初中央集权的加强》、第二目《边防压力与财政危机》和第三目《王安石变法》作为精读的重点，而第四目《南宋的偏安》做一个泛读即可。在精读的过程中，引领学生通过阅读，培养对教材有效信息的捕捉能力，能够对所阅读本段文字要表述的核心要点迅速的形成一个结论。如教材49页第一目《宋初中央集权的加强》第一段的教材文字中，提到了“统治者鉴于唐后期以来军阀割据、政局动荡的历史教训，有针对性的采取…”这一句表述就点出了宋初政治体制设计的初衷就是，鉴于唐末五代十国以来方镇太重、君弱臣强的历史教训，通过众设官员、分化事权等这些预先设计，对地方割据的潜在风险预先防范并将其降到最低。总之要做到精度教材，读思结合，把握段落大意，甚至该段表述有哪几层意思。
2、加强重要史实和结论的强化记忆

历史学科的知识点浩如烟海，但其中有很多在历史学习与试题中经常出现的重要的史实和结论，我们称其为学科必备知识。这些必备知识经常会应用到我们的历史学习的实践中。所以对于这些重要的历史事实和结论一定要弄清楚记牢固。典型例题2023年湖南卷第10题，题中图片选用的是新华社记者于20世纪80年代初拍摄的一张珍贵照片，其内容为实行包产到户的安徽凤阳小岗村带头人严宏昌在村里第一个买了拖拉机。题目的设问是这张照片如何了？这种开放新的设问无疑增加了试题的难度，要求考生对农村经济体制改革这一史实的内涵有一个全面准确的把握。即家庭联产承包责任制，是以土地等生产资料公有制为前提，把土地的所有权和承包经营权分置，所有权归集体所有，而土地的承包经营权归集体中的农户所有，所以A项“土地所有权变革”的表述语是错误的，但是大部分同学对这一点较为忽略造成了52%的考生错选。同样类型的试题还有2022年全国乙卷26题，宋代在地方州府设置通判的目的一题。相当部分学生没有弄懂作为中央派驻地方的监察官，通判本身也参与地方行政事务等，其权利本身也属于州府权利的一部分，并且设置通判就是要监督和制约知州，其目的就是在于监察知州以规范地方行政，A项正确；同样重要并且试题中经常涉及的重要史实和结论还有2018年全国Ⅱ卷32题涉及的公元6世纪东罗马帝国查士丁尼时期的《民法大全》标志着罗马法体系最终形成等。诸如此类的学科必备知识，甚至还有一些相关联的概念，如经济结构的变迁、社会结构的变迁，工业结构的变迁等，其内涵一定要清晰明了，以便帮助我们辨析试题选项正确与否。
3、巧用经典试题进行解题思维和能力的训练

不少师生也在做高考真题，但认为历史学科做题凭的是感觉，这话不全面。通过研读高考真题以及分析学生的错题，我体会更多的是高考真题的材料、设问与答案之间，有着缜密的逻辑性，做题不能跟着感觉走，不能只靠“你品，你细品”来浅表性的感受一些正选和错选，更不能先知答案的前提下去推导该结论的正确性。我们的备考中，必须以真题和经典的模拟题为抓手，通过解题训练，训练考生能够通过题干中的时空和关键词语，迅速的定位考点，并在提取材料有效信息的基础上，依托逻辑性的思维来分析、解读、辨析选项何以对何以错，，尤其是培养正解思维，能够用逻辑性的语言表述出来，并且了解错误选项的类型。这样才是真懂，而非“似懂、略懂”。这种解题思维，不但有助于巩固所学，更有助于提升做题的思维和技巧。这种思维和能力才是新课标下高考对考生的要求，也是我们备考中需要努力的方向。典型例题土2023年甲卷25题，材料对比了西汉公元2年和东汉公元140年江浙一带与湘江流域人口增长的巨大差异，要求考生解读这种差异形成的主要因素。通过对比可以发现两汉之际，江浙一带户数、人口数都在增长，湘江流域的户数和口数增长更是达到数倍，作为同属南方经济地带，自然条件差异不大的浙江一带和湘江一带，其人口的增长差距却如此之大，为何？再结合试题题干的文字表述中提到在中国古代，除了自然环境、社会生产状况等之外，还有“灾害以及战乱，都会对人口的区域布局产生影响”，我们可以推断流入湘江地带的外来移民其数量要更多，所以D项正确；两汉时期都有土地兼并，并非是东汉时期的土地兼并程度要高于东汉，所以导致江南的人口增长，A项逻辑上讲不通；结合所学可知两汉之际北方战乱频繁，导致人口大量南迁，带来劳动力和北方先进的生产工具，加之江南的自然条件，促进了南方的经济发展和人口的极大增长，但同属南方的湘江地带，其人口和户数增长远高于浙江一带，这就不是经济发展水平能够解释的通的了，B项错误；

4、加大课外反思，弥补学科短板

在引领学生备考的过程中，我们会发现很多学生在要么在同一个知识点上，要么在同一类型的错误上多次出错，而正是这种学科思维的短板才是阻碍学生学科素养和高考成绩提升的最大障碍。学生学科上的短板既包括知识点的短板，还包括思维的短板。学科知识的短板，通常我们遇见最多的就是对一些历史的基本知识掌握不全面，重点知识理解不透彻，如新民主主义革命各个历史阶段的分期，及相关根据地、党领导的军队、土地政策等。知识短板我们可以通过引导学生阅读教材，以及加强对相关知识的整合来弥补巩固，甚至于历史核心概念要讲明白讲透彻，如宋代通判这一历史名词的内涵就是一个典型的例子。学生学科思维上的短板，最为典型的就是分析解读材料时候没有专注于对材料本身的理性分析，而主观臆断的色彩过重。在纠错反思的过程中，师生感受最深的就是思维短板的弥补比知识短板的弥补更难，且显得更为重要。这种解题思维准确性、缜密度的提升不仅需要老师通过具体的试题加以示范，更需要在课下学生不断的反思。如本班学生在反思2021年全国乙卷35题错选B项的时候，错选的同学就会发现材料题干中已明明白白的提到纽约画派“…画作没有任何可识别的主题”，也就是说作品本身没有太多的意识形态色彩，只是中情局将纽约画派的艺术创作风格和意识形态领域挂钩，赋予了它西方资本主义提倡的“自由、个性”的色彩，并以其做冷战宣传的媒介而已，B项其实属于一种无中生有的过度解读，但28%的同学没有看到这一层从而做成错选。所以错题的反思是学生学业水平进步路上必须经历的一环，做错题并不可怕，但对错题的忽略或者轻视都不是有效学习，正确的态度是“从错中学”，在这一过程中更重要的是提高思维的逻辑严密性。
总之，以学科知识和思维能力为基础的学科素养，是现在高考对考生的学科水平提出的明确要求，因此我们的备考至始至终都得围绕着这一点来展开，而不能动摇。在日常的备考中，通过包括加大阅读以强化记忆、厘清重要史实和概念在内的课堂内外的多种途径，为学生历史学科素养的提升打下坚实的基础，这样才是精准备考和高效备考的应有之义。
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