行笔有感  窥书有获
——以教材目录的提纲拟定方法和表述为借鉴思考历史小论文书写形式
近年来，新课程标准对于高中历史教学提出新的要求，同时也为广大师生提供了一些重要参考标准。一线教师应尽快思考并改变原有的教学模式，将培养学生的历史核心素养作为最重要的教学目标。今后的高中历史教学将会把培养学生的历史情感和思维逻辑作为重要的教学关注点，而新高考中开放性试题如历史小论文写作就是考察学生的历史核心素养水平和历史综合运用能力的重要体现方式。本文在参考相关学者和一线教师的文章后，结合自身实际教学思考，对于开放性历史写作中存在的问题进行了初步的探讨，并对今后开放性历史写作习作提出了部分见解和建议，希望能够为今后的高中生历史小论文习作提供些许借鉴。
一、当前高中生历史小论文习作当中可能存在的问题
1.选题中存在的问题
选题如同语文作文写作中的明确立意，这是历史写作的灵魂。正常情况下，命题人会从给出的材料和题干提示中给出大家一个或者多个符合主旨的立意论题或者主题，但是部分学生的选题脱离了题目的实际要求，从而导致整篇写作出现偏差，最终在试卷当中的历史小论文部分不能取得理想分数。而选题不明的问题，我认为主要出现在一下两方面：一是对材料理解不充分或者没有抓住材料中的关键主旨，导致与命题人给出的立意范围出现偏差；二是部分同学容易忽视题干及括号内的具体要求，导致选题的成文表述出现问题，如题干当中有对选题形式的要求，如不同的题干中会有“观点”“论题”或者“主题”等不同词语来强调其形式，才外大部分论述题在要求内都会提醒学生“观点明确”“主题正确”等，以此来区分学生是否需要表述具体观点还是只需给出相应主题。
    此外，从选题的格式上还分为“自拟”“以...为主题”、“以...为论题”、“围绕...”等区别，实际上命题人在提醒学生这篇小论文是命题还是半命题还是自命题等。而这些词汇有时也会被部分学生直接忽略，导致选题的开始就出现了形式和立意上的偏差。
2.论证中存在的问题
     如果说历史写作选题是画家画作中的眼睛和灵魂，那论证的过程就相当于对人物主体形态的勾勒，这是为其补充血肉的过程。这一过程中可能会出现的问题主要有以下几方面：一是论述的主体内容即所列举事实偏离或者根本无法体现选题（论题或者主题），究其原因我认为主要是学生的历史逻辑思维能力较差,对相关史实与主题之间的联系亲疏程度把握不好。二是对题干当中“史论结合”史实和评论的比例调整失衡，即通篇史实或者评论内容过多。往往学生很容易在论证当中掺杂进自己的个人臆断而忽略掉客观事实，这是部分同学出现上述问题的一个重要原因。三是孤证不立且内容臃肿，还有部分同学论证过程中所举史实较少，但又通篇都在围绕该史实进行分析，这会给阅卷人一种臃肿啰嗦且难以信服的感觉。究其原因，我猜测有极大可那个与学生的时空观念和历史解释素养比较薄弱，无法准确的描述某一阶段内所涉及历史事件之间的时空延续、前后联系等。
二、窥书有获：以教材目录的提纲拟定和表述为借鉴
如果我们广大师生认真观察阅读新旧教材，不难发现，它们的编写都符合基本的历史逻辑规律，或旧教材人民版必修三本、部编本选必三本的专题式书写，或部编本纲要上下的时间时间脉络通史式叙述。我们以现行部编本教材为例，教材的整体设计是以单元标题、课标题以及每课正文部分的二级标题为主要框架。此外，从单元内部的角度分析，每单元起始先有一篇导言作为引子和概括，在阅读导言的部分我们不难发现，其实它就是围绕着每单元这一大主题进行的概括性论述内容，我们可以分别以纲要上下第一单元的导言为例进行简单分析：纲要上第一单元围绕“从中华文明起源到秦汉统一多民族封建国家的建立与巩固”这一主题进行论述，于是导言部分第一句用“重要起源地”和“最古老”两个词先概括出了中国和中华文明在世界文明中的重要地位。第二句则用“多元一体、源远流长、生生不息”三个词概括出中华文明的特点。而我们又可以将这两句话看做编者在围绕单元主题提出自己的观点（即论述中的论题）接下来编者又沿着时间脉络用四句话简明扼要的概括出了原始社会、奴隶社会和春秋战国社会转型时期和秦汉封建社会形成与发展初期的总体社会阶段特征，而我们也可以将其看作是三个分论点。
这里还需要注意到的是上文提及的第一句话中的“重要起源地”“最古老”以及“多元一体、源远流长”“奠定了大一统中央集权国家治理的基本模式”等表述与单元标题之间的联动效果：如果我们以单元标题作为主题，而这些词汇就充分表达了该主题的基本观点（或特点或地位，这些都可以看作是我们的态度和评价），既围绕了主题，又表明了观点，这与我们在论文题中经常遇到的“请围绕...主题，提出...观点或看法”的问题形式不谋而合。此外分论点的应用又勾勒了主要框架的骨骼，使其避免空泛，也体现了史学研究中孤证不立的基本原则。
因此，我们在进行教学时，便可以从教材标题与导言这些基本框架入手，引导学生形成这种逻辑思维。具体而言，我想到两种操作方式：
[bookmark: _GoBack]一是先入引导法，即直截了当的带学生阅读并作出上述分析，把其中的逻辑关系为学生点明，并要求学生积累、记忆其中有关主题和基本观点的词汇表述，并在每课授课初始在回顾导演中概括本课所涉及历史时期的那句分论点，让学生带着这一论点去学习补充具体的史实特征，从而达到史论结合的教学目的；二是对比强调法，即在学生尚未注意到导言部分内容是，先引导学生结合之前所学知识与生活中积累的相关历史常识对每课涉及历史时期用几个自己能想到的代表性词汇概括出这一时期的基本特征或对这一时期的基本评价，然后再引导学生阅读导言部分，用导言部分中所提及的词汇、表述与学生自己所提表述做对比。第二种方法相对于第一种有两点优势，其一学生可以根据自身知识储备、老师的引导为导言部分提前补充内容，其二是通过对比也可以加深学生对教材中所提专业术语、表述的印象。
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