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摘要：比喻作为一种修辞手法在文学中能使文字生动形象，若在课堂教学中适当运用形象比喻法，能起到使抽象的历史知识具体化，便于学生理解记忆，活跃课堂气氛的效果。本文旨在探讨形象比喻法在课堂中的应用，以进一步提高教学质量。
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现行高中历史课程内容呈现“偏、难、烦、多”的特点，这些内容中外汇编、古今交织、体系庞杂、概念多、理论性强。尽管教师在讲述历史概念、历史事件时都是简而再简，但学生听起来仍然觉得枯燥、乏味。说明如果教师本身对知识点钻研不深入、理解不透彻，仅仅停留在书本，将书本上机械的知识传授给学生，往往很容易打消学生对这个学科学习的积极性。解决此问题，化抽象为形象的基本方法就是比喻，所谓比喻就是：“打比方，用某些类似点的事物来比拟想要说的某一事物，以便表达的更加鲜明生动。”这些比喻的应用，把以陈述为主的历史赋予了丰富、深刻的内涵，发挥了其独特的语言魅力，给教学效果增辉添色。

一、形象比喻法实施的前提

1.理解概念

历史是一门综合性学科，它囊括古今中外，涉及自然和社会的各门学科，其内容异彩纷呈，纵横交错，互为影响。作为历史教师，首先应正确地理解和把握历史概念。透彻理解概念是形象化比喻的前提，如果对概念不能透彻理解, 就无法进行形象化比喻。但这要求教师应孜孜不倦地钻研教材, 准确地把握历史概念的含义, 才能实现形象化比喻的飞跃。

2.将概念进行形象化转换

教师透彻地理解了概念, 接下来就是讲懂问题。讲懂也就是不仅把概念讲清楚, 还要让学生理解。有的教师知识很丰富、很深厚, 可办法不多, 不能让学生透彻理解, 这主要是教者和学者的认识水平有差异, 而教师却没有换位思考。 教师在研读概念时需要遵循化难为简的思维转换模式,置身、置心于学生之中, 提前虚设教者和学者角色, 根据角色特点,将教者研读概念中把握的信息进行比较转换, 用形象化语言来负载这些抽象的观念思想。

二、形象比喻法的实践应用

在日常的历史教学实践中运用形象比喻教学法，可以丰富课堂教学内容，使教师的讲解有效，学生学有所得。以下是笔者在历史教学实践中“形象比喻教学法”的应用：

案例一：国共第一次合作的原因及形式

国共第一次合作的原因复杂，有国共两党的内部因素，也有共产国际的因素，在平日的教学中教师多半是教条式地给学生灌输理论，或让学生抄写下来进行朗读和背诵，这些原因学生都看得懂，多半记不住，如果这时教师对它进行一番幽默的比喻之后，情况就不一样了。如教师把国共第一次合作的原因比喻成准备结婚的男女双方：男方是国民党，他感情上曾托身于袁世凯，有过“二次革命”、“护法运动”失败的经历，也有对南北军阀如一丘之貉的深刻教训，想要寻求志同道合的革命妻子为伴。女方为共产党，有过二七惨案的痛苦感情史，认识到敌人很强大，单枪匹马不行，也急需找一个伴侣进行革命。而她相中国民党，一方面看到国民党人品不错（国民党是比较革命的民主派，名望和威信都不错）另一方面对方对自己也比较满意（孙中山真诚欢迎共产党合作），在都对双方倾慕的前提下，经媒婆共产国际的撮合，最终双方以党内合作的方式完成婚礼。这样的比喻既形象又直观，通俗易懂，学生的兴趣来了，课堂气氛活跃了，教学目标也达到了。

案例二：近代中国西学的历程

中国近代史中，“向西方学习”是一个重要的专题，涉及内容多，时间跨度长，然而采用形象比喻法可以将整个过程串联起来，加深理解和记忆。如可以把晚清政府比为一座破旧的老房子，而学习西方就像学习别人修整、建筑房屋, 第一阶段是新思想萌发时期, 林则徐、魏源等封建士大夫们首先提出了“ 师夷长技以制夷”的主张, 这是开始提出学习西方整修、加固房子的想法； 第二阶段是洋务运动时期, 曾国藩、李鸿章等洋务派提出“ 师夷长技以自强”的口号，用西方的的先进技术来装点、加固旧房子；第三阶段是戊戌变法时期, 康有为、梁启超等维新派提出对老房子做一次大的整修, 翻建成欧式小楼, 这就要进行资产阶级改良, 建立“ 君主立宪制”；第四阶段是辛亥革命时期, 孙中山等革命派提出了要推倒老房子, 重建民主共和式的欧式小楼； 第五阶段是新文化运动时期, 陈独秀、李大钊等激进民主主义者提出, 建筑新房子不是依样画瓢, 最要紧的是抛弃旧理念, 运用全新的理念去建筑, 这就是学习西方“科学、民主”的思想, 在学习西方上由学“ 器物”、制度深入到思想理念； 第六阶段是新文化运动后期, 李大钊最先提出更新理念, 学习“马克思主义”, 把房子建成苏俄式小楼, 这个理想在中国共产党的领导下,用了 28 年的时间终于实现。通过这个比喻，西学历经技术、制度、思想的线索清晰可见，减少了学生记忆的难度。

案例三：美德应对经济危机走向的原因

在讲到“同在世界经济危机面前,美国通过罗斯福新政暂时摆脱了危机,而德国却走上了法西斯道路,这是什么原因呢?”这一问题时,我做了这样一个比喻:美国德国好像是两个人,两人得了同一种病,美国的体质强（经济底子好、凡尔赛-华盛顿体系的受益者、完善的三权分立体制）,做了手术（罗斯福新政）就好了,而德国体质较弱（经济危机打击严重、凡尔赛-华盛顿体系的受害者、政府软弱、封建残余和军国主义传统浓厚）,手术也不行,为了缓解病痛,他去打别人,用这样卑鄙的手段让他一时忘了病痛。”通过这样一个比喻,学生知道了美国在政治、经济、外交方面优于德国，能够通过自身调节能够摆脱危机,而德国由于自身各方面实力不敌美国,只能通过发动对外战争转嫁经济危机。 这个这问题可切入点多，如果死记硬背就会感觉非常吃力，并且效果也不好，但若采用形象比喻法，发挥丰富的想象力，对巩固知识的记忆和历史的学习有意想不到的效果。

案例四：宋词中的流派

历史教科书中的文字因篇幅所限，往往比较简约、概括，课文中出现的抽象概念常常需要教师在教学中进行解释。比如《中国古典文学的时代特色》中提到了宋词分为婉约派和豪放派，但多数学生对其概念特征难以把握，从而影响了他们对各派别诗词的鉴赏能力。针对这一点，我们可通过一个形象的比喻加以介绍，婉约派的词好比十七八岁的小姑娘，豪放派的词好比虎背熊腰的关西大汉。通过这个形象化的比喻可以帮助教师阐释概念的内容，让学生把课文中的文字概念与形象的例子结合起来，进而更加具体、清晰地理解概念的含义。

三、形象比喻法的应注意的问题：

第一、语言要形象生动，通俗易懂。我认为，要出色地运用形象比喻法就要求历史教师必须具备很强的语言表达能力——既深入浅出，又通俗易懂，把历史事实和概念尽可能的简明、具体、形象地表顺出来，就能吸引的学生的注意力。反之单调抽象的语言会使学生产生排斥心理，既不可能促进学生的理解，又会使学生丧失兴趣。

第二、喻体要贴近实际。当我们在举例时不能脱离学生的生活实际，要精心组织、认真筛选，最好选取学生身边的生活,使学生感到亲切熟悉，避免使用与学生没有切实体会或与理论无任何联系的事例，否则只有因其幽默性而使学生哄堂大笑，但回过头来却不知所云，趋使学生越听越没劲，从而达不到理想的效果。

第三、要与学科特征相符合。历史是人文科学的一个分支，它的严谨性要求教师在形象比喻时要遵守规则，实事求是。不能为了方便比喻，把一些历史事实和概念进行曲解，这样丧失了历史的真实性和客观性，违背了学科的要求。

综上，形象化比喻如果在历史概念教学中运用恰当, 不仅可以把深奥的事情通俗化，把无声的文字有声化，而且还可以增加趣味性, 调动学生学习积极性。但是, 教师在作比喻时还应兼顾到语言的表述、喻体对象选取和学科特征等方面的问题。总之形象比喻教学法还只是一个初探，在日后的教学中还需要广大教师细心研究，实践创新。
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