核心素养视域下高中历史任务驱动教学方法的重要意义
内容提要： 核心素养培养已经成为历史课改的重要一环，引起教育工作者的高度关注。在高中历史学科核心素养背景下，将任务驱动法运用到高中历史教学中是新课改和时代发展所需。任务驱动教学方法能够更好、更切实际运用到历史课堂中，可以更好培养学生形成史料整合、情境学习、问题解决、自主学习和合作探究等能力，使得学生在学习中获得独特学习体验。
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要想深入了解高中历史任务驱动教学方法的重要教学实践影响和意义，就先得了解任务驱动教学法的含义。“‘任务驱动教学法’作为一种新颖的教学模式，在它开创之处就借鉴了其它的一些教学理论与方法，并从中发展而来。在运用任务驱动法进行教学任务的过程中，以教师为主导，学生在教师的帮助下，以任务为主线，在强烈的求知欲的驱动下，通过运用史料，文献资料，分组合作进行探索和学习”
任务驱动教学法始终是在教师引导下，以学生为核心，并发挥学生在课堂、课外的主体作用，将任务活动作为学习主线轴。首先，历史教师在设计教学任务时，要对历史教材进行深刻分析，要有大单元教学概念思维，如在统编历史教材《中外历史纲要上》的第1至第4单元教学过程中，要将“统一多民族国家的建立、巩固及发展”这一条主线穿插在课堂教学任务设计中；其次，任务驱动教学法的实施要结合高一学生具体学情进行分析，针对不同学生的学习认知程度进行分层教学，具体且客观实施教学任务；再次，任务驱动教学法要善于运用教学多媒体信息技术，将其在教学中展现的更加直观和淋漓尽致，使学生参与感和兴趣度更高。
正如高明珠在《核心素养视域下的高中历史教学策略》一文中提到“核心素养是基于学生学科知识观念基础上形成的思维模式以及探究技能，指的是学生在知识观念培养中形成的人生观与世界观、价值观在内的动力系统。在实践教学过程中，教师必须要创新课程教学方法，引导学生深入探究历史事件，培养学生的人文素养与爱护主义精神。所以教师必须要有效创新教学模式，以激发学生的学习兴趣为主，构建合理的知识框架，”
教师只有不断改变传统的教学模式和教学方法才能更好适应新课改、新教材和核心素养的要求，而任务驱动法在历史课堂的运用中能更好的保证学生在任务情境下实现学生参与度的增强，历史兴趣和人文素养的提升，问题意识、自主学习与合作探究能力的整体强化。接下来本文将以核心素养视域下高中历史任务驱动教学方法探究的重要意义作为切入点进行浅谈。

高中历史任务驱动教学法有利于培养学生在历史情境中解决问题的能力

培养学生的历史核心素养和人文素养，核心就是培育学生的思维能力，思维能力训练需要教师在任务驱动下给学生创设历史情境。郑林指出“将创设提问情境、聚焦核心问题和组织探究活动这三个层面对历史核心素养进行培养”
而任务驱动教学法中也是教师在设计教学任务中给学生创设一定的教学情境。例如：《中外历史纲要上》第一单元第2课《诸侯纷争与变法运动》可以通过分解相关任务，给学生创设考古学家探究文物的情境角度，将全课分为“从文物郑国祭祀坑九鼎和虢太子墓再现诸侯纷争”、“从云梦睡虎地漆器和春秋牛尊再现经济发展”、“从秦人喜自传竹简再现民族大融合”、“从铜方升再现变法运动”等角度让学生再历史情境活动中接受学习任务。本课任务具体分配如下：

第1组“从文物郑国祭祀坑九鼎和虢太子墓再现诸侯纷争”，教师创设情境，让学生通过“考古”探究文物郑国祭祀坑诸侯为什么使用九鼎；虢国太子为什么会战死于沙场？
第2组“从文物云梦睡虎地漆器和春秋牛尊再现经济发展”，教师创设情境，让学生通过“考古”探究春秋牛尊的牛鼻子为什么有“环”；云梦睡虎地漆器为什么如此精美？

第3组“从秦人喜自传竹简再现民族大融合”，教师创设情境，让学生通过“考古”探究秦人喜的自传中如何展现民族融合和民族统一？

第4组“从铜方升再现变法运动”，教师创设情境，让学生通过“考古”探究小小铜方升为何展现出秦朝的“统一”标准？

再如：《中外历史纲要上》第一单元第3课《秦统一多民族封建国家的建立》在实施任务驱动教学法中，可以给学生创设“探一探秦始皇陵墓”的教学情境，让学生从“修陵人来自何方”、“秦陵何以得建”、“秦陵珍宝大揭秘”、“修陵人命归何处”四个问题型学习任务进行探究和思考，（以小组为单位）具体问题探究如下：

“修陵人来自何方”这部分内容，同学们带着疑问思考以下几个问题：“修陵人身份是谁”、“修陵人是来自于哪里”、“修陵人是怎么样完成统一（六王毕，四海一）”、“修陵人为什么能够实现统一”，同学们在独立思考和协作探究下完成教师所抛给的任务学习，使得学生不仅在思考中碰撞出知识火花，也能提升学生对本课知识的理解与认知。

“秦陵何以得建”这部分内容，同学们带着下列问题思考：“修陵人修建秦陵仅仅是依靠劳力”、“制度的建设对秦陵建设有无影响”、“秦朝制度有哪些及影响”
“秦陵珍宝大揭秘”这部分内容，通过视频和图片向学生进行展示，并抛出疑问，“秦朝出土的珍宝有没有共同特点”，让学生带问题解决任务，从而揭示出秦朝统一措施。

“修陵人命归何处”这部分知识，学生可以通过带着问题，“修陵人的下场和结局”引出“秦的暴政”。
通过设置历史情境和抛出历史问题作为任务驱动教学的切入点，这不仅有利于培养学生的思维能力，更有利学生解决小组任务问题的能力，让学生对所学知识产生疑问，发现问题从而更好解决问题，提升学生思维品质。
高中历史任务驱动教学法有利于培养学生历史兴趣度和人文素养的提升

“学科核心素养是学科育人价值的集中体现。学科核心素养包括唯物史观、时空观念、史料实证、历史解释、家国情怀五个方面”
。而这个五方面都是需要教师通过一定的课堂教学方法去组织课堂教学，培养学生的五大核心素养目标，其中任务驱动教学法是贯彻高中历史核心素养目标实施的重要手段之一。任务驱动教学法再高中历史新教材中正确科学使用，可以大大提升学生对历史学科的兴趣度，也可以不断提升学生的人文素养。以纲要上第二单元第5课《三国两晋南北朝的政权更迭与民族交融》为教学案例，本课内容所涉及的朝代较多，涵盖古代政治、经济、民族和改革多个领域，历史知识较为琐碎，历史线索很难梳理，如果采用传统的历史教学方法去学习这段历史，学生不仅学起来枯燥乏味，而且极易忘记相关历史知识。教师在本课教学中采用任务驱动法可以将班级分为若干小组，以小组为单位，每1小组负责相关部分王朝的历史自学任务。例如：第1小组负责三国与西晋史；第2小组负责东晋和南朝；第3小组负责十六朝与北朝，每1小组完成固定历史阶段的政治、经济、民族等历史内容的史料、文物、历史书籍等方面搜集、整合与知识分享。本课在教师指导下，以小组为单元，按照课程任务内容分配如下：

第1小组：选择王朝：三国与西晋 任务：三国分天下、五胡乱华、八王之乱知识卡片制作

第2小组：东晋王朝与南朝 任务：士族政治与六朝变迁、经济中心南迁、民族大交融文物图片展示
第3小组：十六国与北朝 任务：十六国、北魏孝文帝改革、民族大交融史料展现
小组接受教师布置任务，学生不仅仅是要挖掘学科内部的知识体系和知识框架，更要拓展历史学习资源，在搜集、整理、统筹历史资源过程中，在这一过程中学生不仅仅增强对本课知识内容的基本认知，更加深了学生对历史的学习兴趣，同时在不断拓展历史知识学习过程中也提升了学生的历史人文素养，促使学生学习学习方式发生巨大转变。如果课堂是一条线的中点，那么课外资源拓展和整理则是这条线的两端，可以无限延伸。

高中历史任务驱动教学法有利于培养学生自主学习与合作探究能力

 《普通高中历史课程标准（2017年版2020年修订）》一书中明确提到，“中国学生发展核心素养是党的教育方针的具体化、细化。为建立核心素养与课程教学的内在联系，充分挖掘各学科课程教学······明确了学生学习该学科课程后应达成的正确价值观、必备品格和关键能力”
历史课表明确提出核心素养下的历史教学，必须要突出培养学生在历史学科相关能力和素养的提升，所以任务驱动法是在核心素养视域下的一种崭新的历史教学法，它不仅仅要求教师学会进行学习任务分配，给学生创设教学情境和设置问题引导，提升了学生的思维品质和问题探究意识，同时也有利于有利于培养学生自主学习与合作探究能力。任务驱动教学法是围绕着“教师为主导作用，学生为主体作用”的建构目标，要突出学生主体作用，就必须发动学生在课堂中的学习参与度和积极性。任务教学驱动法不能局限于课堂的45分钟教育，首先要求学生在课前提前做好自主预习、自主探究工作；其次要求学生在课中做好小组合作、小组搜集资料、小组合作探究等工作；最后要求学生在课后也要做到课堂任务的自主评价和课后学习心得体会总结。

例如以《中外历史纲要上》第一单元第4课《从汉朝和亲由“奉”到“赐”态度转变观察历史——西汉与东汉 统一多民族国家的巩固》为课例：首先，学生在接受任务之前，教师要考察学生学情和教材课标，合理提出学习任务预习工作，可以让学生带着问题提前预习本课，“汉对匈奴和亲由奉到赐的转变展现了汉朝实力发生了怎样变化”，让学生带着疑问去提前自主探究学习本课相关知识。其次，教师课堂教学中，可以将班级分为两个大组，给两组布置学习任务——两组分别模拟汉朝统治者和匈奴族首领对话表演，学生提前做好情景剧表演前的准备工作，进行小组分工，角色定位，史料搜集，合作探究。通过表演或者情景剧的形式展现“汉朝”和“匈奴族”的关系及实力对比，从而引导学生探究思考“汉初和亲原因”、“汉初政策”、“汉武帝大一统”等相关内容，将课堂情景剧转化成历史学习成果。以本课为例，通过任务驱动教学法，学生在教师任务布置下，不仅仅提升了自主预习的能力，也大大提升学生史料搜集、调查研究、史料整合、角色定位、小组探究、合作展现的能力。

总而言之，在以核心素养为目标的新课改下，教师要充分发挥任务驱动教学法在历史教学中的运用，让其发挥重要价值和影响。虽然教学模式有多种类型，但是任务驱动式教学法在历史教学中，可以真正将教材、教师、学生、课堂等多种因素有机的联动起来，让学生真正带着情境去学习，带着问题去思考，通过自主探究和小组合作方式将整个课堂变成“以学生为中心”的课堂。正如教育部考试中心所编订的《中国高考评价体系说明》所论述一般，“学科素养是即将进入高等学校的学习者在面对生活实践或学习探索情境中的问题时，能够在正确的思想价值观念指导下，合理运用科学的思维方法，有效组织整合学科的相关知识，调动运用学科相关能力，高质量的认识问题、分析问题、解决问题的综合品质”
教师教学不能仅仅局限于“满堂灌”，更要发挥培养学生核心素养为目标的自主学习、合作学习等学习方式，任务驱动式教学法对于历史新课改产生重要意义。
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