
高中历史“学案式”自主学习模式探究交流发言
  单位：昭阳区北闸中学

                      姓名：王兴发 
各位老师，大家好：我是昭通市昭阳区北闸中学高一历史备课组组长王兴发，首先感谢昭通市第一中学教研联盟举办的这次交流论坛，通过学习各位专家的讲授内容，使我受益颇多。下面我就高中历史“学案式”自主学习模式探究简要陈述，望各位老师批评指正！
高中历史“学案式”自主学习型教学模式，是教师根据高中历史课程标准并结合学情编写出能够充分体现出学生个性特点和知识水平差异的高质量的“学案”，学生在“学案”的指导下，自主阅读教材，搜集材料，对学案上的知识体系自主进行探究发现、交流合作、提出问题，进而获取历史知识，提高学习能力的一种教学模式。这种教学模式的着眼点由“以教为中心”向“以学为中心”转变，由“以知识为中心”向“以能力为中心”转变，突出体现学生主体核心地位，培养学生的能动性、主动性和创造性。那么，作为新时期的历史教师在教学过程中怎样才能充分发挥“学案”的作用，提高学生的自主学习能力呢？
一、夯实三块基石，稳固自主学习型教学模式的根基
1、第一块基石：教师自身的科研精神和能力
 具有科研精神和能力的历史教师，首先应该具有扎实的学科专业知识功底，深刻剖析、整合历史知识点的能力； 其次有强烈的探究精神和科研意识，能够设计生动的教学情境，提出科学合理、能够激发学生求知欲的问题，创设积极主动的学习氛围，引导学生自主探究、独立思考、合作交流； 
2、第二块基石：促进学生能力提升的“学案”
学案是自主学习型教学模式的载体，学案的设计应该以学生的发展为根本理念，以指导学生的有效学习为设计目标。一份完整的学案应具备课前自主预习、课堂互动学习、课后独立练习三个主要部分。  
3、第三块基石：宽松和谐、积极主动的课堂氛围
 宽松和谐的课堂氛围对提高学生学习的主动性、增强学生的意志品质，促进学生自主探究能力的发展都有积极的作用。因此，教师应该用一颗真诚炽热的心，充分相信、肯定并鼓励每一位学生积极主动的提出问题、思考问题、解决问题，给学生创造一个愉快和谐、积极主动的学习环境，使学生的创新能力得到挖掘、个性得到张杨，让高中历史课堂“活”起来，学生“动”起来，让学生自己渴望获取历史知识，展现自己的风采，提升自学能力。

二、遵循三个原则，树立以学生为主体的教学理念
     1、以情定教。“情”指学生根据学案进行课前预习的实际情况。教师提前把制定好的学案印发给学生，使学生主动阅读教材、查找相关史料、独立思考、合作探究，明确学习目标和学习内容，总结重点和难点，提出质疑，掌握学习主动权，形成“我要学”的积极态度。教师在课前可通过批改学案、组织学生交流课前预习情况等途径准确把握学情，依据学情展开教学，适时合理的进行点拨、指导、补充、总结，以学生不懂的、难懂的、质疑的问题为教学内容，做到有的放矢，促进学生自学能力的提升。

     2、多学少教。多学，指学生多阅读研究教材和史料，多提出问题和质疑，多进行讨论争辩，多探寻解题方法和规律，多使用梳理修正的手段，多构建知识结构体系，多进行学习总结和反思。少教，指教师要发挥主导作用，扮演组织者的角色，督促学生有效、高效的进行自主学习，使学生在教师的指导启发中放飞思维，展示个性，彻底改变“一言堂”、“满堂灌”的现象，把课堂的时间和学习的主动权交还给学生；课后布置学生制作思维导图，使教师以“导”为主，以“导”来引领学生的“学”，真正体现学生的主体地位，最终生成学生、教师、教材、学案的自主学习型教学模式。
     3、精练多思。精练，指教师根据学习目标、学生已经具备的知识水平和学生的历史学科素养，选择生动活泼、新颖且贴近学生生活的素材，设计能够引导学生主动学习、激发学生求知欲的问题，给学生充足的时间去自主阅读教材，独立领会知识，掌握概念本质内涵，分析知识前后联系，反复讨论推敲，理解教材内容，深化知识，形成能力。多思，是指教师要始终关注学生的学习进程和状态，反思学生在学习过程中出现的问题和不足，并且及时将自己的关注点和点拨反馈给学生，达到教学相长，针对性强的课堂效果。    
 三、认清三个局限，不断探索完善
1、 学生课前预习情况的局限

    课前预习是培养学生自主学习能力的重要环节，也是教师开展教学的重要依据，没有课前预习，就不能突出显现学生易错、易混、易漏的知识点，教师的教学内容就缺乏针对性。但是现在高中学生课业负担重，历史学科的地位相对低，学生对历史学科的重视程度不高，因此,学生课前预习情况堪忧。
2、课堂授课人数的局限
       在自主学习课堂教学过程中，教师为了给学生创设自主探究的情境，必须要开展各种学习活动启发诱导学生积极思考，如果班级人数过多，在学习活动开展的过程中，教师势必没有充足的精力关注到每一位学生，导致学生学习效果不佳。因此，对班级授课人数的限制较大。
 3、传统教学模式影响的局限
       我国传统的教师讲、学生听的教学模式实行时间比较长，对学生和教师的影响比较大，学生已经习惯于教师的“一言堂”、“满堂灌”，被动接受知识，束缚了学生的发散性思维和自主学习能力。虽然，近几年来全国各地的高中历史学科已经相继制定学案，提倡构建自主学习课堂，但是由于部分教师已经习惯于自己主宰课堂，不放心甚至是不敢把课堂交给学生，导致学案的价值没有充分发挥，学生主体地位没有真正实现。
综上所述，高中历史“学案式”自主学习型教学模式以“学案”为载体、以自主学习为指导思想，以树立学生的主体地位为教学理念，激发了学生的求知欲，使学生掌握了学习的主动权。面对这种新型的教学模式，我们历史教师应该不断更新教学观念、转变教学行为、渗透历史学习方法，为学生的学习活动创设一个良好的氛围，使学生在自主学习、合作学习、探究学习过程中加深对历史知识的理解，提升对历史问题的探究能力，最终领悟历史学习方法，增强历史学科素养。
最后分享一下我们学校的教研活动。在上海帮扶团队的指导下实行了“核心素养背景下结构化教、学、评一致性的课堂教学范式”，根据课标、学情、时代要求对教材二次开发，设计教学目标、学习任务、情境和问题链，以学生学习活动为中心，以教学评价为反馈，教师通过指导、启发、激励等形式引导学生学习，提升学生认知水平。具体做法有开展一月一课的教学展示；团队开发本校校本教材；每周定时召开历史学科教研会；开展趣味历史知识竞赛活动，增强学生历史学习兴趣；不同年级听课评课，相互学习。以上就是我的交流发言，不当之处还请各位老师批评指正，谢谢大家！
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