基于核心素养的高中历史大单元教学设计与课堂实践研究

——以《中华人民共和国成立和向社会主义过渡》为例 

摘要：在新课程、新教材、新高考的“三新”背景下，统编版高中历史教科书《中外历史纲要》以“通史+专题”的形式呈现历史知识，其所涉及到的知识内容庞杂且概念众多。因而在高中历史教学中，大单元教学设计应加强重视对“单元核心概念”的认识和运用。本文主要以高中历史单元教学设计的概念界定为出发点，探讨在大单元大概念引领下的教学设计与实践研究，以期提高高中历史课堂的教学质量。
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国家教育部考试中心发布的《中国高考评价体系》要求在评价理念上，“高考评价实现了由传统的‘知识立意’‘能力立意’评价到‘价值引领、素养导向、能力为重、知识为基’综合评价的转变。”这就要求教师改变传统的课堂评价，注重引导和培养学生综合评价的转变。 基于以上要求，教师应深入分析课程结构，合理整合教学内容，使课堂呈现出情境化和深刻立意的特征。本文探讨的的大单元教学设计和课堂实践研究主要从介入真实情境与任务，实现指向素养的学习入手，研究在“三新”背景下有效的历史学科教学实践， 在此，本文以《中外历史纲要（上）》第九单元《中华人民共和国成立和社会主义革命与建设》第25课《中华人民共和国成立和向社会主义过渡》为例加以阐述。
基于课标和教材凝练大概念

本单元主要包括第 26、27 课，其中第 26课讲述新中国成立的过程以及政权巩固的过程，时间限定为1949年——1956年，即“过渡时期”。第27课主要讲述社会主义建设的成就与挫折，时间跨度为1956——1966年，即“全面建设社会主义时期”或称“探索时期”。本单元的知识体系里蕴含了浓厚的家国情怀情感，深切地记录着中国共产党带领中国人民建立新政权和建设新政权的历史。基于此，本文将本单元大概念凝炼为“日月换新天”，形象地将“新政权、新任务、新变化及新困难”融入在一起。这一概念实属宏大，需要精细化雕琢和细节性诠释。根据本单元的内容可以将本单元概念进行细化为：新民主主义向社会主义过渡、新中国的成立与巩固、社会主义革命、社会主义的建设等四大概念。概念与知识点对应展示如下：

	大概念
	日月换新天

	新政权
	新民主主义革命胜利后建立的代表广大人民群众利益的、人民民主的新民主主义政权及完成过渡的社会主义政权。

	新任务
	完成新民主主义政权的建立和巩固、社会主义革命及社会主义建设的任务。

	新变化
	实现了人民当家做主，社会主义建设初步取得的成就

	新困难
	建国初期巩固政权的难题、在探索中进行社会主义建设的难题


通过单元大概念的凝练，再根据大概念重新展开与整合教材内容，让学生可以从另一个角度，更全面更深刻地理解这一时期的历史史实，提升历史时空观念和历史解释的素养能力。

    二、基于教学立意生成大主题

在《中国高考评价体系》中，还规定了以情作为高考考察的载体，以情境承载考查内容，实现考查要求。正基于此，高考历史试题中“无立意不命题”“无情境不命题”已成为历史学科命题考试的显著特点，这启示教师在教学过程中应立足于真实历史，联系学生生活实际，构建良好的学习情境。那么，高中历史教学在课堂实践过程中该如何实现课程情境化并且具有深刻立意，这需要教师在做教学设计的时候，通过大主题的生成，实现课堂情境与立意。本文探讨的《中外历史纲要（上）》第九单元《中华人民共和国成立和社会主义革命与建设》，本文根据课堂立意，生成“建国初期的历史是一部新中国的发展史，也是一部建设中国社会主义道路的探索史，还是一部中国共产党的成长史”这样一个主题。这一主题实际可以进一步精简为“建国前期的国史、党史及社会主义道路的探索史”。大主题生成后，教师即可按照这一主题线索去展开课时主题。基于此，本单元第26课主题拟定。从毛泽东从西柏坡转移至北平是提出的“进京赶考”这一思路出发，提出本节课的主题为“进京赶考——解难题”。单元主题概念如下：建国初期的历史是一部新中国的发展史，也是一部建设中国社会主义道路的探索史，还是一部中国共产党的成长史。

第26课主题：进京赶考，解难题

建国题：解题思路？成立中国人民政治协商会议第一届全体会议，制定《共同纲领》

巩固题：解题思路？人民政权面临的困境以及应对措施？
外交题：解题思路？建国初期三大外交政策、和平共处五项原则、求同存异
建制题：解题思路？一五计划、三大改造、第一届全国人民代表大会
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通过单元大主题的生成，有利于学生对重新组合的课堂内容有新的把控方向，利于学生从多角度理解教材知识点。
   三、基于核心素养生成大任务

根据《高考评价体系》的要求，高考评价体现的是“素养导向”的要求。历史学科素养有五大素养：唯物史观、时空观念、历史解释、史料实证、家国情怀。一节有效的课堂，必须是充分渗透学科素养的课堂。渗透学科素养的主要方式即用大任务的形式，带领学生去完成。《普通高中历史课程标准（2017 年版 2020 年修订）》明确指出，“在学科内容选择上，进一步精选了学科内容，重视以学科大概念为核心，使课程内容结构化，以主题为引领，使课程内容情境化，促进学科核心素养的落实。”⑤为使课堂的核心素养得到充分落实，为此，本节课的大任务如下：

任务一：理解新政权建立的艰难与意义

任务二：理解巩固新政权的措施

任务三：理解 社会主义革命的必要性

任务四：理解中国外交的成就与影响

四、基于重点难点解决大问题

在“三新”背景下，“新教材”意味着教材主导地位的突显。充分关注教材，利用好教材，成为“三新”背景下的重要特点。利用教材，指的不仅仅是利用好教材正文中内容，还包括教材中增加的课外知识点如学习聚集、学思之窗、历史纵横、史料阅读等，另外还包括教材的单元导语和每节课的导语。这些知识形成了一张纵横交错的知识网，有助于学生构建牢固的知识体系。但是这些知识点哪些是重点和难点，则需要借助课程标准去把握。课程标准在单元导语的后半部分。本节课的课程标准为：认识中华人民共和国成立的伟大意义；了解新中国巩固人民政权的主要举措；认识新中国为民主政治建设和向社会主义过渡所作出的努力。从课程标准来看，重难点很清晰了。教师如何带领学生突破重难点，需要通过大问题来实现。

关于人民民主专政的理论，教材的补充知识点“历史纵横”中有明确的介绍，即“对人民内部的民主方面和对反动派的专政方面，互相结合起来就是人民民主专政”对于此，本文特增加了另外两则史材料：

材料一、国体——各革命阶级联合专政。政体——民主集中制。这就是新民主主义的政治，这就是新民主主义的共和国。

——1940，毛泽东《新民主主义论》

材料二 需要在广泛的民主基础之上，召开国民代表大会，成立包括更广大范围的各党各派和无党无派代表人物在内的同样是联合性质的民主的正式的政府。     ————1945，毛泽东《论联合政府》
并要求学生根据这两则材料结合教材“历史纵横”里关于人民民主专政理论的叙述，思考问题：为什么《中华人民政治协商会议共同纲领》规定新中国建立的政权是人民民主专政？中国共产党建立的政权和国民党统治时期建立的政权有哪些区别？

学生通过思考问题教师引导学生得出结论：新中国成立人民民主的专政性质的政权是人民的选择，是历史的选择。只有代表广大人民群众利益的政权才是长治久安的政权，若如国民党政权坚持实行一党专政、个人独裁，只会被人民抛弃，被时代抛弃。

关于人民政权的巩固问题，要求学生根据教材“学习聚集”“思考点”及“历史纵横”三块内容，教师另外补充建国当日中国各项势力分布图。要求学生根据教材结合地图分析：人民政权面临的困境和应对措施。
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教师根据学生所答并引导学生认识到共产党为巩固新生的政权作出的努力和不易，提升学生的家国情怀。

关于新中国的外交政策问题，教师要求学生根据教材的“历史纵横”、“学思之窗”及“史料阅读”三个板块的内容，并根据教师补充的史料思路问题：旧中国为什么跪着办外交？新中国又是如何做的？

补充材料：在近代中国的历史上，“外交”同“屈辱”可以说是一对孪生兄弟。周恩来曾满怀义愤地指出：中国的反动分子在外交上一贯是神经衰弱惧怕帝国主义的。清朝的西太后、北洋政府的袁世凯、国民党的蒋介石，哪一个不是跪在地上办外交的？

——《周恩来传》

   教师根据学生所答并引导学生得出结论：国家实力决定外交能力，国家的外交是由国家性质和国家利益决定的。

关于社会主义革命问题，要求学生根据教材“学习聚集”和“思考点”思考：新政权为什么要进行社会主义改造？取得的结果如何？并根据学生所答引导学生深刻认识到，三大改造是基于国情，使生产力适应生产关系的重要举措，提升学生的唯物史观。综上，本节课的大问题设置如下：

大问题一：为什么《中华人民政治协商会议共同纲领》规定新中国建立的政权是人民民主专政？中国共产党建立的政权和国民党统治时期建立的政权有哪些区别？

大问题二：新生的人民政权面临的困境和应对措施有哪些？

大问题三：旧中国为什么跪着办外交？新中国又是如何做的？

大问题四：新政权为什么要进行社会主义改造？取得的结果如何？

五、结语

历史是包罗万象的学科，同时也是研究过去启示未来的学科。由于历史学科的特性，学生在学习历史的过程，对于已发生的历史需要教师建立相应的情境让学生去感悟，对于为发生未来需要教师设立教学立意让学生去体会。本文通过教师所确立的教学立意，整合单元大概念，确立课堂学习主题，完成课堂学习任务，思考课堂学习问题等方面，形成系统而全面的课堂设计。这一设计体现了历史的纵向发展和横向发展之间联系,从而提升课堂教学质量和效率。
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