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一学期的教研、教学工作即将接近尾声。本学期，在校长室的正确领导下，在教研室老师的认真努力下，我们教研室全体老师们兢兢业业、扎扎实实，取得了令人满意的成绩。现将一学期的工作小结如下:
一、遵章守纪守规，团结一致奋进。
政治教研室全体成员在本学期里，认真学习，勤奋工作，深入贯彻落实党的十九届六中全会精神，埋头苦干、勇毅前行，遵规守纪守规，严格执行学校的各项规章制度，遵守课堂教学的规矩，严于律己，宽以待人，团结一致奋进，每个老师勤勤勉勉兢兢业业，尤其是党员教师，充分发挥党员的先锋引领作用，在各项工作中，不计个人得失，服从学校大局，任劳任怨。曹淑莹担任团委书记一职，经常加班加点；鞠恒君、徐蓉、郑烛军担任班主任工作，不断创新工作思路，成效显著；解晓玲在高二学测紧张之际，承担跨头教学任务；李航、王晨洁虽然是新老师，但是对各项工作都能积极承担；孙燕、马楠都能立足岗位，高效完成工作；赵有权、徐建华发挥经验丰富的优势，指导青年教师；李蓉承担扬州命题，发挥骨干作用。
二、确定教研主题，开展教研工作。
本学期，政治教研室扎实开展教研工作，一共组织了8次集体研讨，既探讨当前的教育教学问题和困惑，又研究教育理想和情怀以及最前沿的教学理论。同时，组织老师们开设公开课并进行认真评议和探讨交流，指出不足，提出改进，促进开课老师的发展。在学校教研室对外宣传工作中，积极上传资料，认真撰写内容，所传资料数量和质量名列前茅，特别是导学案的研制和资料上传，进一步促进了教研室成员的责任感和荣誉感。多名老师在市级公开教学研讨中参会发言，政治教研室的工作得到了县市教研室的一致认可和支持。
三、注重集体发展，促进教学相长。
本学期，政治教研室锐意进取，积极主动参与课改，加强自身学习的主动性和积极性，成效显著。徐蓉老师积极参加“我是党课主讲人”系列演讲并取得佳绩，郑烛军老师获评仪征市“名班主任”，赵有权获评仪征市“名教师”，鞠恒君老师获评仪征市“510领军人才”。教研室承担的两个省级课题正在研究中，多名教师的多篇论文在省级期刊以上发表；多名教师的多篇论文获评县市一二等奖；多名教师的其他研究论文在竞赛中获奖，政治教研室保持着强劲的发展势头，坚持立德树人，提升自己的思想觉悟和业务水平。
四、立足课堂教学，打造品味课堂。
以扬州、仪征教学视导提出的目标任务为改进方向，着力打造品味课堂，向课堂45分钟要质量要效益，政治教研室各个备课组的备课活动内容充实，记录翔实；教研室每两周开展的听课评课活动，集体研讨探究，及时改良促进，课堂教学正呈现积极向好的态势，年轻教师也能独当一面，正在形成自己的课堂风格。赵有权、鞠恒君、李蓉、曹淑莹、徐蓉等骨干教师的引领示范作用日益显现，形成以“议题”为抓手、以“品味”为指向的课堂教学范式，有效促进课堂教学由效率向效益迈进、由趣味向品味发展。
五、反思不足短板，寻找发展空间。
通过比对式听课、抽签听课、教研室公开课、备课组相互学习课等公开课教学，我们集思广益，发现问题，及时反馈和交流，形成了良好的学习风气。通过反思，我们发现，目前还存在诸多不足，如：课堂上老师讲的还比较多，学生的主体地位体现尚存在不足；教学形式和手段还略显单一，高一的课堂教学，尤其是年轻教师，课堂教学的机智处理欠缺，生硬应付的较多，学生被动接受的情况较多；高二的学测的难度把握还需要进一步研究，要进一步增强针对性和实战性；高三的复习课，内容庞杂，但是体系尚不完整，需要去繁就简，向精当精要处接力着力。三个年级之间，尤其是新旧教材的相互研讨、借力发力还需要进一步开展，尤其是在下学期的升学考试中，要注意衔接、对接。
总之，在过去的一学期里，政治教研室全体成员团结一致，锐意进取，取得了令人满意的成绩，为学校赢得了荣誉，增添了光彩。在今后的教育 教学中，政治教研室全体成员更加戒骄戒躁，埋头苦干，抬头仰望，牢记初心，不辱使命。
