27．阅读材料，完成下列要求。
福建省政协围绕“深入推进数字福建建设”进行协商式民主监督，制定监督实施方案，组建了包括政协委员、民主党派、专家学者、企业家代表等在内的监督性调研组创新网上问卷、小分队分头走访等调研方式，深入20家数字产业园区及企业调研，先后召开23场调研座谈会、情况通报会和工作研讨会。发现并指出数字福建建设中存在创新能力不足、缺乏强有力的直接执行性牵头部门、实施制度机制不完善等问题，提出加快新型基础设施建设、推动专精特新“小巨人”企业发展等监督性建议和意见。相关职能部门积极回应、听取省政协民主监督成果，并积极部署加快推进数字产业化和产业数字化、建设协同高效的数字政府等任务，打造数字中国建设样板区。
有人认为，政协协商式监督不是“挑骨头”，而是“聚共识”。结合材料，运用政治生活的知识对此观点加以评析。(10分)
【参考答案】
【是什么】①此观点具有片面性。人民政协协商式监督不仅是“挑骨头”，更是“凝聚共识”。(1分)
【为什么对及怎么做】②人民政协是发扬社会主义民主的重要形式，(1分)是社会主义协商民主的重要渠道和专门协商机构，(1分)履行政治协商、民主监督、参政议政的职能(2分)。加强民主监督有助于协助党和政府解决问题、改进工作。(1分)因此政协协商式监督需要“挑骨头”，需要重点监督党和国家重大方针政策和重要决策部署的贯彻落实。(1分)
【为什么错及怎么做】③人民政协是爱国统一战线组织，(1分)围绕团结和民主两大主题。(1分)因此政协协商式监督又要“聚共识”，要聚焦党和国家的中心任务，把协商民主贯穿其职能的全过程，通过协商式监督增进共识、促进团结。(1分)


28．阅读材料，完成下列要求。
“河湖长制”是指按照行政区域在相应河湖设立河长、湖长（以下统称“河湖长”），由其组织领导本行政区域或者责任河湖的水资源保护、水污染防治、水环境治理等工作,监督、协调政府相关部门履行法定职责的工作制度。全面推行河湖长制是党中央加强河湖治理与保护的重大决策部署。近年来，A市河湖长制工作在取得显著成效的同时也存在相关部门职责不清、协调联动机制不够健全等机制体制问题。为此，A市人大常委会及时将河湖长制立法列入2022年度立法计划正式项目，并于2022年10月通过《A市河湖长制条例》（以下简称《条例》）。
《条例》明确市、区河湖长的具体职责，明确责任河湖跨行政区域的治理与保护责任，协调上下游、左右岸实行联防联控；规定市、区河湖长办可以聘请人大代表、政协委员、新闻媒体、社会组织、群众代表等担任河湖监督员，对河湖治理与保护效果进行监督和评价，监督和评价结果应当用于市、区总河湖长对本级河湖长制成员单位的考核评价。
结合材料，运用《政治与法治》的知识，分析A市在推行河湖长制方面的有益做法给我们的启示。(8分)
【参考答案】
①要坚持和加强党的领导，发挥党的总揽全局、协调各方的领导核心作用。(1分)全面推行河湖长制是党中央加强河湖治理与保护的重大决策部署。(1分)
②人民代表大会要坚持良法之治，要坚持科学立法。(1分)该市人大常委会将河湖长制立法列入计划并通过相关条例。(1分)
③要建设法治政府，完善工作机制，坚持权责法定、执法严明。(1分)《条例》明确河湖长的具体职责，明确治理与保护责任。(1分)
④规范国家权力的运行(1分)调动各方力量，强化监督实效，形成多元主体共同参与的治理格局。(1分)

29．材料一  新疆维吾尔自治区成立60多年来，新疆地区经济总量增长了近200倍。2016年至2020年，新疆地区生产总值由9306.88亿元增加到13797.58亿元。新疆生产建设兵团和北疆地区九成以上棉田已实现全程机械化，棉花产业成为新疆重要的经济支柱产业，真正实现了少数民族人民当家作主。
材料二  在党中央的亲切关怀下、在19个援疆省市有力帮扶下，2014年至2019年，新疆地区生产总值年均增长7.2％，新疆居民人均可支配收入年均增长9.1％，城乡基本公共服务水平不断提升，社会保障体系日趋完善，实施全民免费健康体检，农牧区医疗设施条件明显改善。
材料三  目前，新疆有清真寺、教堂、寺院、道观等宗教活动场所2.48万，宗教教职人员2.93万人，其中，清真寺2.44万座。相关教务指导委员会翻译出版了多种语言的宗教经典书籍，全部免费发放给宗教教职人员使用。
材料四  “团结稳定是福，分裂动乱是祸。”这是新疆各族人民在漫长的历史进程中形成的强大共识。各族人民像石榴籽一样紧紧团结在一起的新疆，绝不容他人抹黑、玷污。
结合材料，运用《政治与法治》知识分析新疆维吾尔自治区发展的理论原因。(10分)
【参考答案】
①我国是人民民主专政的社会主义国家，(1分)通过实行民族区域自治制度，(1分)新疆维吾尔自治区行使自治权，使经济得到长足发展，坚持了人民中心的发展思想，切实保障了少数民族人民当家作主的政治地位。(1分)
②中国共产党是领导是中国特色社会主义最本质的特征，(1分)党中央的坚强领导是新疆取得发展的根本保证。(1分)新疆的发展成就离不开是在党中央亲切关怀和领导。
③贯彻了我国的宗教政策，(1分)贯彻宗教信仰自由政策，坚持依法管理宗教事务，积极引导宗教与社会主义社会相适应。(1分)有利于该区人民宗教信仰自由、正常的宗教活动得以保障。
④平等团结互助和谐的社会主义新型民族关系为新疆发展助力，(1分)同时坚持民族平等、民族团结和各民族共同繁荣的方针，(1分)增强中华民族共同体意识，不断提升民族凝聚力。(1分)


30．阅读材料，完成下列要求。 
城乡社区是社会治理的基本单元。社区虽小，却连着千家万户，“小社区”书写社会治理“大文章”。某市对社区治理的经验，值得我们借鉴。 
该市以基层党组织的坚强领导带动各类群团组织和社会组织发展，形成“一核多元、合作共治”的基层社区治理体系；通过设立“百姓说事网”“群众说事点”，搭建便捷的议事平台，鼓励群众“说事、议事、主事”，对居民群众进行培训，帮助居民群众养成协商意识、掌握协商方法、提高协商能力，引导居民群众参与社区公共事务和公益事业。在城乡社区设立纠纷调解接待处，及时化解群众之间的矛盾纠纷；开展信用社区、诚信居民等评选活动，引导居民群众崇德向善，倡导移风易俗，形成与邻友善、以邻为伴、守望相助的良好氛围；推动法律服务进社区，帮助社区工作者、居民群众增强法律意识，自觉依法办事。 
结合材料，运用政治与法治知识，分析该市“小社区”书写社会治理“大文章”的成功经验 (10分)
【参考答案】
①充分发挥基层党组织在社区治理中的战斗堡垒作用，(1分)形成“一核多元、合作共治”社区治理的整合力和凝聚力，实现社区治理共建共治共享，实现乡村治理体系治理能力现代化。(2分)
②协商民主是社会主义民主的特有形势和独特优势。(1分)该社区发展社区协商民主，调动居民积极行使民主权利、参与民主协商，(1分)凝聚居民共识，形成社区治理合力。
③居委会是城市群众自我管理、自我教育、自我服务的基层群众自治组织，(1分)该市发挥了社区的调解纠纷的功能，化解群众矛盾、协助社会治安管理。(1分)
④坚持法治、德治、自治相结合，(1分)创新基层治理新模式，(1分)增强社区法治保障能力，提升社区德治引领能力，提升社区人民群众获得感、幸福感、安全感。(1分)
31. 阅读材料，完成下列要求。
◆中国人民追求民主的历程
在5000多年历史长河中，中华民族有着悠久的民本思想。但在相当长的时间里，广大劳动人民始终处于受压迫受剥削的最底层。1921年，以马克思主义武装的中国共产党成立，点亮了中国的民主之光。党领导人民推翻了“三座大山”，成立新中国，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。社会主义革命和建设时期，党领导人民确立了人民当家作主的政治架构、经济基础、法律原则、制度框架并不断发展。改革开放以来，党领导人民坚定不移推进社会主义民主法治建设，民主发展的政治制度保障和社会物质基础更加坚实。今天的中国，全过程民主理念深入人心，中国人民对人民民主充满自信。
综合运用所学知识，以“百年来中国人民追求民主历程的启示”为主题写一篇时政小论文。(10分)
要求：①围绕主题，形成总论点和分论点，内在逻辑一致；②论据充分；③学科术语使用规范；④字数在250字左右。
【参考答案】
[bookmark: _GoBack]马克思主义是人民的理论、科学的理论、实践的理论、发展的、开放的理论，(或坚持以接续推进的中国化时代化的马克思主义作为行动指南)(2分)中国共产党把马克思主义同中国具体实际相结合，为中国人民追求民主指明了方向。(1分)中国共产党始终坚持以人民为中心，为中国人民的根本利益而奋斗，党的领导是人民民主的根本保证。(3分)中国特色社会主义是党和人民的伟大创造，全过程人民民主是一种新型的民主，是社会主义民主政治的本质属性，是最广泛、最真实、最管用的民主，具有无比的优越性。(3分)
我们要坚定“四个自信”，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机结合，不断发展全过程民主。(1分)
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