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原创 刘慧
金秋时节，阳光明媚，在9月13日举行的2024年中国国际服务贸易交易会服务贸易发展论坛上，国务院发展研究中心副主任余斌，中国国际经济交流中心副理事长、国务院发展研究中心原副主任王一鸣，中国欧盟商会主席彦辞，中国服务贸易协会副会长、国务院发展研究中心对外经济研究部原部长赵晋平，北京银行副行长王健，黑龙江省佳木斯市委常委、市政府党组成员聂影，中国世界经济学会副会长、南开大学原副校长佟家栋等嘉宾围绕服务贸易便利化主题发表了演讲。国务院发展研究中心企业研究所所长袁东明、国务院发展研究中心创新发展研究部部长马名杰分别主持了致辞环节和演讲环节。
中国将始终是世界经济、贸易发展的重要机遇
“推动世界经济加快恢复，需要进一步发挥服务贸易的重要引擎作用。”余斌表示，根据世界贸易组织的统计，2013年—2023年，全球服务贸易总额从9.7万亿美元增加到15.3万亿美元，年均增长4.7%，增速高于货物贸易2.3个百分点。同时，以人工智能、大数据为代表的新一轮技术革命和产业变革加快发展，大幅提升了服务的可贸易性，跨境提供等服务贸易新业态、新模式不断涌现，为各国深化和拓展服务贸易合作带来了新的机遇，也为全球贸易增长和世界经济发展注入了新动力。　　“近年来，中国服务贸易快速发展，规模持续扩大，结构不断优化。2023年中国服务贸易总额达到9331.2亿美元，比2013年增长73.6%，年均增速达到5.7%，超过全球平均增速1个百分点。未来中国服务贸易有条件、有能力实现高质量发展。”余斌说，“当今世界，最稀缺的资源是市场。依托中国超大规模市场优势，中国将始终是世界经济、贸易发展的重要机遇，中国开放的大门只会越开越大。我们愿与各方一道，以服务贸易合作促进联动融通，培育壮大增长新动能，共同推动世界经济加快恢复。”　　“数字贸易是服务贸易的重要组成部分。”王一鸣就推动数字贸易创新发展谈了四点建议。第一，稳步扩大制度型开放。完善数字贸易创新发展的政策和制度框架，进一步放宽数字服务市场外资准入，在保证数据流动安全可控的前提下扩大数据领域开放，建立高效便利安全的数据跨境流动机制。第二，主动对接国际高标准规则。依托自贸试验区、海南自贸港等开放平台先行先试，实施更高水平的开放措施，对接国际高标准数字贸易规则，打造数字贸易开放的新高地。探索建立数字贸易港、数字自由贸易区，建设数字贸易的国际枢纽。第三，坚持以科技创新推动数字贸易发展。加强核心技术研发和创新，提升大数据、云计算、人工智能等领域自主创新能力，增强对数字贸易高质量发展的支撑力，鼓励数字智能技术与金融、保险、教育、医疗、体育等众多行业深度融合，推动传统服务贸易转型升级，提升数字贸易价值链水平和国际竞争力。第四，持续扩大数字贸易合作的朋友圈。　　
彦辞表示：“健康的贸易关系是中欧关系健康发展的关键，但当我们谈到中欧贸易的时候，通常会想到汽车、食品等实物商品，其实服务是贸易的支柱，物流和金融服务等行业对于支持货物贸易是至关重要的。2023年8月，国务院发布了《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》，如果这些意见能够切切实实得到落实，将会有助于增强外商对中国市场的信心。”
推动服务贸易发展要稳步扩大制度型开放
赵晋平表示，中国的服务贸易自2023年以来持续向好，特别是旅行服务的出口和进口，对促进服务贸易整体快速增长发挥了重要作用。中国越来越成为开放型世界经济新的动力和源泉，因为中国服务贸易进口和出口都在为拉动全球增长作出贡献。服务贸易和深化市场经济体制改革的联系更为密切。　　
在他看来，推动服务贸易发展，第一，要稳步扩大制度型开放，落实党的二十届三中全会的《决定》，向电信、教育、文化、医疗等领域推出新的开放措施。第二，要加大服务贸易国内规制改革，可以参考世贸组织发布的服务贸易文件。比如关于专业技术人员的资质认定问题，关于金融服务、电信服务获得服务贸易的资格等。第三，加快服务贸易政策创新。第四，加强合作。在双边区域合作中，便利化合作有很大的潜力和空间，除此之外就是自由化合作，比如签署自贸协定，里面有服务贸易的合作内容，通过制度性的合作，一定会为企业营造更加良好的制度性发展环境。　　
王健表示，党的二十届三中全会指出，要创新提升服务贸易，加快推进离岸贸易发展，建立健全跨境金融服务体系，丰富金融产品和服务供给，如何支持服务贸易便利化的工作是金融行业服务实体经济的重要课题。北京银行积极融入新发展格局，努力写好服务贸易便利化的大文章。　　
聂影表示，黑龙江省作为我国重要的边疆省份，在服务贸易领域有着优势和潜力。近年来，全省紧紧围绕构筑向北开放新高地，发展文化贸易、数字贸易、对俄中医药等新兴服务贸易。佳木斯位于东北亚经济圈中心地带，年供货能力3000多万吨，是全国所有地级市中对俄口岸门类最全、数量最多的城市。抚远黑瞎子岛公路口岸建设步伐加快，黑瞎子岛中俄国际合作示范区、绿色生态旅游岛和国际自由贸易岛正有序推进。　　佟家栋表示，中国目前紧跟数字产业技术化和传统产业数字化进程，逐步形成了新的比较优势，这些新优势意味着，未来中国的对外贸易不仅会在产品贸易领域有大发展，还会在服务贸易领域有大发展。中国国际贸易的新优势正在带动中国经济发展，正在带动中国对外贸易发展，从而形成新的增长动力和源泉。　　
在下午的论坛上，“以新质生产力赋能服务贸易高质量发展”战略对话环节由中国发展研究基金会副理事长兼秘书长方晋主持，对话嘉宾分别是欧莱雅北亚及中国公共事务总裁兰珍珍、横店集团控股有限公司党委副书记林盛、盛裕集团中国区总裁张祺、德勤中国华北区副主管合伙人李鹏。中国国际发展知识中心副主任周太东作会议总结。
