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                                                  原创 李晓红 中国经济时报                                                
制定民营经济促进法，是党的二十届三中全会作出的重要部署。近日，司法部、国家发展改革委在门户网站公布《中华人民共和国民营经济促进法(草案征求意见稿)》(以下简称“草案”)，向社会公开征求意见。这标志着我国在法治轨道上促进民营经济发展迈出坚实一步。　　国务院发展研究中心企业研究所跨国企业研究室主任、研究员马晓白在接受中国经济时报记者专访时表示，此次草案向社会公开征求意见，是落实党的二十届三中全会重要精神的重要举措，是促进民营经济树信心、生动力、搞创新的关键一招。准确定位民营经济的法律地位，为民营经济高质量发展打下坚实的法治基础。　　
中国经济时报：此次民营经济促进法起草工作的启动，释放了何种信号?　　
马晓白：此次草案向社会公开征求意见，是我国法治化营商环境建设进程中的一件大事。民营经济是推进中国式现代化的生力军，是高质量发展的重要基础。在我国，民营经济具有“五六七八九”的特征，即贡献了50%以上的税收，60%以上的国内生产总值，70%以上的技术创新成果，80%以上的城镇劳动就业，90%以上的企业数量。从经营主体数量来看，民营企业数量从2012年的1000多万户增至2024年5月的5500多万户，民营经济推进中国式现代化的生力军作用更加凸显。党中央、国务院始终高度重视民营经济发展，坚持我国基本经济制度不动摇，多次重申“两个毫不动摇”。此次草案公开征求意见，是落实党的二十届三中全会重要精神的重要举措，是促进民营经济树信心、生动力、搞创新的关键一招。　　
中国经济时报：在此次草案中有九个“首次”入法，这些“首次”贯穿草案的基本原则和主要内容，对促进民营经济高质量发展有何意义?　　
马晓白：民营经济促进法准确定位民营经济的法律地位，为民营经济高质量发展打下坚实法治基础。此次草案中有不少亮点值得关注。　　
一是保障民营经济公平参与市场竞争。针对许多民营企业在市场活动中面临歧视性政策，尤其是在利用土地、能源、数据等要素时面临排斥、限制等不公平待遇，草案中专设“公平竞争”章节，强调“市场准入负面清单以外的领域，包括民营经济组织在内的各类经济组织可以依法平等进入”，并强调“各级人民政府及其有关部门落实公平竞争审查制度，出台政策措施应当经过公平竞争审查”，在规范政策出台的同时，保障民营企业公平参与市场竞争。　　
二是促进民营经济投融资活动。草案专设“投资融资促进”章节，支持民营经济组织参与国家重大战略和重大工程，建立健全融资风险市场化分担机制，优化民营经济投融资环境，降低制度性交易成本。　　
三是支持促进民营经济参与科技创新活动。民营经济是我国科技创新的重要力量。民营企业贡献了50%以上的研发投入和研发人员、70%以上的技术创新成果、80%以上的专精特新“小巨人”企业和90%以上的高新技术企业，是发展未来产业的生力军。草案专设“科技创新”章节，支持民营经济组织在发展新质生产力中积极发挥作用，鼓励民营经济组织参与国家科技攻关，支持有能力的民营经济组织牵头承担重大技术攻关任务。　　
四是保障民营经济合法权益。实践中，一些民营企业面临账款拖欠、政务失信、执法不公等困难。草案专设“权益保护”章节，强调“禁止利用行政、刑事手段违法干预经济纠纷;加强账款支付保障工作，设置账款拖欠协商调解处置程序”。　　
五是营造支持民营经济发展的良好社会氛围。草案强调“任何单位和个人不得利用互联网等传播渠道，以侮辱、诽谤等方式恶意侵害民营经济组织及其经营者的人格权益”，有力保障民营经济发展的良好氛围。　　
中国经济时报：民营经济促进法的制定如何更好地解决民营经济发展面临的问题?有何建议?　　
马晓白：法治是最好的营商环境。制定民营经济促进法是中国打造法治化营商环境的重要举措。用法律和制度的形式明确定位民营经济的法律地位，固化实践中行之有效的制度举措，能够充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障，切实强化民营经济发展的法治保障，有利于增强民营企业和民营企业家的发展信心。　　
下一步，促进民营经济发展应当配合宏观经济政策协同发力，破除各类市场准入障碍，持续增强政策稳定性、透明度和取向一致性，规范招商引资政策，及时清理企业账款拖欠。　　
此外，草案也有进一步优化完善的空间，本次公开征求意见，体现了科学立法、民主立法、依法立法的法治立场。期待广大民营经济参与者主动融入国家战略，积极表达合理意见，共同推动新法落地实施。
