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证监会主席吴清日前表示，证监会将坚定不移持续推进市场、机构全方位制度型开放，拓宽境外上市渠道，鼓励外资机构来华投资展业。对于如何进一步实现制度型开放，接受中国经济时报记者采访的专家表示，要完善法律法规，深化市场机制改革，优化外资服务环境。
01 实现制度型开放要完善法律法规体系
清华大学国家金融研究院院长田轩对中国经济时报记者表示，实现制度型开放，要完善法律法规体系，深化市场机制改革，优化外资服务环境等。加大对外资的政策支持力度，在政策上保证一致性、稳定性和可持续性，减少不必要的行政干预，营造市场化、法治化、国际化的一流营商环境，以更高水平开放吸引外商投资。与国际标准衔接，完善外资服务政策，放宽外商投资限制、优化外资企业上市要求等。同时，促进境内企业境外融资，做好境外上市备案管理工作。推进资本项下可兑换机制改革，畅通跨境转换通道，扩大交易产品范围，重点是要促进人民币在贸易结算、投资结算和储备结算方面的渗透。统筹开放和安全，通过引进国外先进的市场监管经验，加强跨境监管合作，逐步提升中国在国际市场治理体系中的参与度和重要性。
招商基金研究部首席经济学家李湛持相同观点。他告诉中国经济时报记者，要建立和健全与国际接轨的资本市场法律法规，包括投资者保护、信息披露、市场操纵等方面。推动资本市场对外开放，加快资本账户可兑换的进程，提升境外机构投资者在国内市场的准入便利度。通过资本市场的开放，吸引更多国际资本和机构投资者进入国内市场，优化市场结构。加强与国际资本市场的合作，参与国际金融治理体系，推动资本市场规则与国际惯例接轨。此外，通过区域金融开放和制度创新，推动资本市场在区域经济中的作用，加强区域市场之间的协调发展，特别是借助自贸区、粤港澳大湾区、海南自由贸易港等区域的金融创新政策，推动资本市场制度型开放。健全多层次资本市场体系。完善主板、创业板、新三板、区域股权市场等多层次资本市场的功能定位，促进不同层次市场的协调发展。通过优化资本市场结构，增强其服务实体经济的能力。还要提升市场效率和流动性。简化上市程序、优化交易机制，提高资本市场的效率。加快创新金融工具的推出，丰富投资产品，吸引更多投资者参与。鼓励金融创新和科技进步，通过大数据和人工智能技术提升市场的效率和稳定性。稳定预期管理。加强对宏观经济政策的透明化解读，减少政策的不确定性，增强市场信心。通过明确政策导向，稳定投资者和市场主体的预期，减少市场波动性。　
02 取消或放宽外资在中国资本市场的准入限制
对于鼓励外资机构进入国内市场，李湛表示，进一步取消或放宽外资在中国资本市场的准入限制，特别是在证券、基金、期货等领域。通过允许外资机构在中国设立独资或控股的证券公司、基金管理公司等金融机构，增加外资的参与机会。简化外资进入中国资本市场的行政审批流程，减少投资壁垒。加快资本账户开放。推进人民币国际化，逐步放开资本账户可兑换，简化外资进入中国市场的资金汇出入手续。加强外汇管理的透明度，允许外资更灵活地在中国资本市场进行投资操作，消除外资对资金流动性限制的顾虑。完善税收优惠政策。针对外资机构，出台更具吸引力的税收优惠政策。如降低外资机构在中国资本市场投资的所得税税率，或为长期投资提供税收减免。避免重复征税，提升税务处理的透明度，增加外资投资的回报率。提升资本市场的透明度和稳定性。继续推进信息披露制度改革，确保上市公司及时、全面披露财务和经营信息。加强市场监管，打击市场操纵和内幕交易，维护市场公平和秩序，提升外资机构的信心。　　
李湛呼吁，加强外资投资保护。完善与国际接轨的投资者保护机制，尤其是针对外资机构的权益保障制度，确保其投资安全。加快制定和落实外资投资相关的法律法规，增强外资机构对法律保障的预期。健全争议解决机制，提供透明、高效的司法救济渠道。扩大金融产品的种类和渠道。丰富资本市场的投资产品，包括债券、股票、衍生品、ETF、REITs等，满足外资机构的多样化投资需求。推动外资机构参与中国绿色金融、科创板等新兴市场领域投资，扩大其参与债券市场、期货市场的空间。提升金融市场基础设施的便利性。优化资本市场的交易、结算、托管等基础设施，缩短外资机构投资的时间成本和交易成本。通过金融科技手段提升市场效率，增强外资机构的投资体验，降低操作难度。加强与国际市场的技术标准对接，提供与全球标准兼容的市场平台。推动人民币资产的国际化。通过引导，提升人民币资产在全球资本市场的认可度。推动人民币计价的债券、股票等资产成为全球资产配置的重要组成部分。通过扩大“债券通”“沪港通”等跨境投资渠道，让外资机构更便利地投资中国市场。　　
田轩表示，应优化外资准入条件，简化跨境金融交易流程，提高金融服务效率，加大外资税收减免、财政补贴力度，降低外资机构在华运营成本。持续完善公平竞争制度、社会信用制度、产权保护制度等基础制度，健全配套制度，与国际标准接轨，完善外资服务政策，打通区域政策阻隔，实现各地对外开放与对内开放的全面有机衔接、良性互动，为外资引入与开展投资活动提供便利化条件。针对外资企业提供法律、人才、税务等方面帮助，为符合条件的外商投资企业建立绿色通道，推动国内企业的对外合资合作，促进外商投资企业境内外上市等，持续吸引更多外资机构来华投资展业。
