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当前，新一轮科技革命和产业变革持续向纵深推进，以人工智能、合成生物学、细胞基因技术、可再生能源技术等为前沿方向的科技创新成果竞相涌现，新质生产力加速孕育壮大，深刻影响人类生产生活方式，改变城镇空间格局，带动人口就业结构变化，提升城市治理水平，持续推动新型城镇化进程。同时，也要看到，新质生产力赋能新型城镇化还迫切需要适应性创新成果扎实落地、更加匹配的生产关系、更高水平更广范围的开放体制机制和政策生态。为此，亟需纵观历史、对标国际、俯瞰国内，总结新质生产力推动新型城镇化的关键驱动因素，找到核心“卡点”，厘清当前及未来一段时间，我国新质生产力更高效更精准赋能新型城镇化的优势和劣势，提出思路和对策建议。新质生产力赋能新型城镇化的关键因素　　历史经验反复证明，底层科技突破和创新在衍生大量新产业、新业态、新模式的同时，将引起技术、资金、人才等创新要素和劳动力、土地、能源等生产要素在地理空间、产业分布、产学研机构间等配置上的重大变化，旧的生产力逐渐衰退，以高科技、高效能、高质量为特征的新质生产力演进发展，深刻影响新型城镇化进程。驱动这一过程从孕育到完成的因素十分复杂，具体包括如下四个方面。　　
第1， 新技术新产品新服务的适应性。
新质生产力衍生的大量新产品新服务，能否适用于新型城镇化的现实需求，既取决于新产品新服务的普适性、性价比、需求端认可度，也取决于其与城镇化发展阶段的适应程度。例如，福特T型车诞生、日本精益生产方式衍生前夕，汽车仅仅是欧洲贵族赏玩的物品，还远不能满足取代马车成为大众出行工具并趋势性改变城镇间联络形式的需要。再如，当前3D打印技术在建筑领域的应用仍处于探索阶段，尽管显现出灵活、多变、环保并适用于临时办公、住宿用房等优势，但远不能取代传统钢混建筑房屋成为城市房屋建筑材料的首选。　　  
第二，就业人口结构和从业人员专业技能的匹配性。　　
新质生产力促进新型城镇化迫切需要各类能够创造、掌握、灵活应用新技术、新生产工具、新型生产资料的大批专业技术人才。当前，在数字经济时代背景下，数字技术、数据资源、新型基础设施等将对城镇化进程产生多维影响，但演进历程却不是一蹴而就的。如果仅仅拥有底层技术研发团队、科学家，而不具备将颠覆性创新成果大规模推广应用的技能型人才，新技术对城镇化的促进不可能直接发生；反之亦然，从业人员如果仅仅具有跟随性的“拷贝式”应用数字技术、数据资源带来的大量颠覆性科技创新成果，而不能根据城镇化现实需求创造性地对原始发明进行适应性改进，同样无法真正让科技创新成果惠及城镇产业转型升级、空间格局演进和治理能力现代化。　　
第3， 城镇化应用场景的拉动效应。
来自城镇化应用场景的需求端拉动效应，是能够促进新质生产力切实推动城镇化的最直接动力。这些迫切需求包括城市产业结构调整、城市人口结构优化、城市配套设施和社会保障提升以及城市治理能力提升等多方面。例如，在城市新旧产业更替过程中，立足本地科研储备和产业基础长板，积极向新赛道、新动能要动力，培育新产业新增长点。再如，传统大量财政投入支撑的城市配套基础设施和教育、医疗等社会保障体系以及水电交通基础设施等，在数字技术、算力基础设施、绿色低碳技术赋能下，能够以更低成本、更高效率、更广范围、更多元化服务于城镇居民，通过新的巨大应用场景和需求，对新质生产力演进发展不断提出新要求，刺激新的技术进步和成果转化，形成新质生产力和新型城镇化互促互利的良性循环发展格局。　　
第4， 生产关系的协调性。
在新质生产力赋能新型城镇化过程中，面临体制机制和政策环境的诸多“卡点”“堵点”，迫切需要相协调的生产关系加速适配。实践表明，数字技术、生命科学技术、绿色技术等新质生产力不同方向的新技术、新产品、新服务在惠及城镇化过程中，存在大量亟需填补的制度空白，能够更加高效且安全地推动这一进程的那些地区，往往是对内对外开放条件好、容错创新文化浓、敢为天下先、勇于探索冒险的城市和乡镇。此外，更加优越的知识产权保护制度、科技成果转移转化机制、创新型人才的培养和留用制度以及能够更好激发劳动、知识、技术、管理、资本和数据生产要素活力，更好体现知识、技术、人才市场价值及良性的要素参与收入分配机制等生产关系的持续更新和完善，也是确保新质生产力更好赋能新型城镇化的关键因素。推动新质生产力赋能新型城镇化的对策建议　　
我国科技资源储备比较雄厚，科研人员、技能型人才等各类劳动力以及绿色能源、数据资源、生物资源等多种新型生产资料“家底”相对丰厚，在新赛道、新兴产业领域拥有诸多性价比高、国际竞争力强、市场潜力巨大的拳头产品、服务和技术储备，新型城镇化方兴未艾且巨大的应用场景空间已经显现出对新质生产力强有力的拉动效应，具备推动新质生产力赋能新型城镇化的基础条件和先天优势。当前及未来一段时间，要瞄准新一轮科技革命和产业变革大方向、大趋势，抢抓以人为本的新型城镇化战略深入实施攻坚期的系列重大机遇，聚焦重点，扬长避短，强化四个匹配，即最大限度提升新质生产力衍生产品和服务与新型城镇化需求的匹配，从业人员专业能力与新质生产力服务城镇化需求的匹配，城镇化多场景应用与新质生产力基本方向和趋势的匹配以及体制机制、政策环境的匹配。　　
第1， 突出重点，分类施策，提升新技术新产品新服务匹配性。
持续推进数字技术及衍生产品和服务应用于新型城镇化，强化数字基础设施对义务教育、医疗以及公共服务保障体系的支撑，推动远程教育、远程医疗新业态发展，确保数字技术和数据存储、分析、应用在城市更新和安全韧性提升方面发挥更大作用。推动把精准医疗、细胞基因治疗、疾病早筛、第三方医学影像中心、第三方医学检验检测中心等医疗服务更广范围、更大力度、更灵活模式纳入城乡医疗公共保障体系覆盖范围。鼓励城市住房、公共设施、老旧小区改造、临时住房等采用绿色材料、低碳技术，创新商业模式，积极引入第三方担保、独立投资方等以缓解用于新技术推广方面的财政负担。　　
第2， 灵活培养，创新应用，提升从业人员专业技能匹配性。
面向新一轮科技革命和产业变革方向，及时增设义务教育、中高等教育学科体系中有关人工智能、生命科学、材料、可再生能源等领域相应内容，加强职业技术学校新学科新领域培训师资力量。鼓励传统产业领域企业投入力量安排员工新技能培训，使员工更快更好掌握应用新技术、新生产资料、新生产工具惠及城镇化各方面的基础研究能力和实际操作能力。引导地方政府与企业结合，根据地方传统优势产业工人前期职业技能积累，多渠道、分门类开设与新领域新赛道发展同步、符合市场需求的专业课程，鼓励在职人员参与继续教育，提升职业技能水平，确保劳动力队伍能够适应产业转型升级的需求。　　
第3， 供需结合，因地制宜，提升城镇化应用场景匹配性。
发挥我国数字经济、生物经济、绿色经济众多高性价比、强竞争力产品和服务的特殊优势，面向我国新型城镇化迫切需要解决的社会基本公共服务均等化、城市产业转型升级、城市就业人口结构优化和城市治理能力现代化等重大需求，持续提升新技术新产品新服务供给与新型城镇化需求的匹配性。结合超大特大城市、中小城市和城镇所处城镇化发展的不同阶段，分类提供适合地区产业、经济、社会发展需要的新技术新产品新服务。鼓励有财力、有消费需求、有科技创新资源的地区积极探索尝试应用前沿技术成果于城镇化发展的各个方面，率先实现新质生产力和新型城镇化互促互利的良性发展格局。以应用促发展，积极推进城镇化进程巨大的应用场景潜力优势转化为城市产业转型升级、特色优势产业集群发展乃至新质生产力培育壮大的现实优势。　　
第4， 优化政策，完善生态，提升制度环境匹配性。
鼓励地方研究制定适应新兴产业发展的底线包容监管政策体系，针对新能源汽车智能网联、无人驾驶、高端医疗设备制造等领域建立政策动态调整机制，确保政策监管的时效性和适应性，及时响应科技创新的快速变化和市场需求的不断演进。以提升城镇治理技术先进性为目标，鼓励地方积极采用大数据、人工智能、多维度传感等前沿技术，实现政策制定、执行、监管的全面智能化升级。斟酌遴选一批城镇化进程超前、科教创新资源相对雄厚、开放条件和产业基础条件相对好的地区，率先探索适应数字经济、生物经济、绿色经济发展的全面创新改革试验发展路径，形成经验在全国推广复制。
