不要因为不为而说不能
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不能，即没有做某事的条件和能力，就像孟子所说的“挟泰山以超北海”一类，目标无限地超越自己的能力。不为，却是不管有没有能力都不去做，譬如“为长者折枝”，不实践，不努力，何来的“有所作为”呢！
有的人常常会混淆这两个概念，假使你遇到一道数学题，看了三两分钟没有头绪，便扔下笔说;“我不能。”你尽了自己最大努力吗？你尝试过所有的方法了吗？你求助于他人了吗？没有尽全力，便没有资格说“不能”，充其量只能是“不为”，这些人便以“不能”为借口，来掩饰自己的“不为”。
事实上，只要我依顺事物的客观规律和属性，就没有不能，再加上我们改掉自身陋习，提升自己的科学素养，也就没有了无为。.
古人说的好“只要功夫深，铁棒磨成针”。有人认为铁棒不能磨成一根细针，实际上这种人就是不为的人，只要他们刻苦努力，付诸行动，铁棒就会磨成针。
居里夫人不理会外界对她的嘲笑，埋头苦干，终于发现了新元素——镭。爱迪生不惧失败，敢于行动，在经过上千次失败后发明了历史性的创造一一电灯。
也有人语：“路曼曼其修远兮，吾将上下而求索。”这是一种敢于探索，勇于推陈出新的精神。在一些消极悲观者眼中，这一切属于白费力，我们不能改造生活的环境，不能推翻老祖宗的定理。事实上，这些人亦是不为，他们不去探索，不去求知，怎会跟上时代的步伐？美国学者加福佳利用中国火箭的反冲力大胆想象，研究出第一个离开地球表面的火箭，有了他的基础，更多敢于说能的人站了出来，他们研发了载人火箭，绕球卫星，宇宙飞船。这在以前那些顽固派眼里，是根本不可能的，简直是妄想。
哥白尼通过大量观察和实验，提出了与当时已经深入人心的地心说相驳的日心说，这无疑是对权威的一次重大打击，日心说也离正确答案更加靠近。
当然，与客观事物的属性规律相违背时，我们必须要坚决的说一声“不能”。
前段时间有人宣称开发出一种催化剂，只要有足够的水，就能产生出源源不断的石油。对于这个消息，不用看其结果，我们利用所学知识就能说“不能”。
有些事物是不能的，也是不为的，因为它违背了客观实际，比如说台独分子闹独立，自古以来台湾就是中国的一部分，要台独，中国人不答应，世界和平人士也不答应，这是不能也不为的。
我们作为新时代的青年，正处在吸收知识的黄金时节，我们要放开眼光，对于一切正确的符合客观的事物多说我能，而不要因为不为而说不能。
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不要因为不为而说不能     不能，即没有做某事的条件和能力，就像孟子所说的 “ 挟泰山以超北海 ” 一类，目标无限 地超越自己的能力。不为，却是不管有没有能力都不去做，譬如 “ 为长者折枝 ” ，不实践，不 努力，何来的 “ 有所作为 ” 呢！   有的人常常会混淆这两个概念，假使你遇到一道数学题，看了三两分钟没有头绪，便扔 下笔说 ; “ 我不能。 ” 你尽了自己最大努力吗？你尝试过所有的方法了吗？你求助于他人了吗？ 没有尽全力，便没有资格说 “ 不能 ” ，充其量只能是 “ 不为 ” ，这些人便以 “ 不能 ” 为借口，来掩 饰自己的 “ 不为 ” 。   事实上，只要我依顺事物的客 观规律和属性，就没有不能，再加上我们改掉自身陋习， 提升自己的科学素养，也就没有了无为。 .   古人说的好 “ 只要功夫深，铁棒磨成针 ” 。有人认为铁棒不能磨成一根细针，实际上这种 人就是不为的人，只要他们刻苦努力，付诸行动，铁棒就会磨成针。   居里夫人不理会外界对她的嘲笑，埋头苦干，终于发现了新元素 —— 镭。爱迪生不惧失 败，敢于行动，在经过上千次失败后发明了历史性的创造一一电灯。   也有人语： “ 路曼曼其修远兮，吾将上下而求索。 ” 这是一种敢于探索，勇于推陈出新的 精神。在一些消极悲观者眼中，这一切属于白费力，我们不能改造生活的环 境，不能推翻老 祖宗的定理。事实上，这些人亦是不为，他们不去探索，不去求知，怎会跟上时代的步伐？ 美国学者加福佳利用中国火箭的反冲力大胆想象，研究出第一个离开地球表面的火箭，有了 他的基础，更多敢于说能的人站了出来，他们研发了载人火箭，绕球卫星，宇宙飞船。这在 以前那些顽固派眼里，是根本不可能的，简直是妄想。   哥白尼通过大量观察和实验，提出了与当时已经深入人心的地心说相驳的日心说，这无 疑是对权威的一次重大打击，日心说也离正确答案更加靠近。   当然，与客观事物的属性规律相违背时，我们必须要坚决的说一声 “ 不能 ” 。   前段时间有人宣称开发出一种催化剂，只要有足够的水，就能产生出源源不断的石油。 对于这个消息，不用看其结果，我们利用所学知识就能说 “ 不能 ” 。   有些事物是不能的，也是不为的，因为它违背了客观实际，比如说台独分子闹独立，自 古以来台湾就是中国的一部分，要台独，中国人不答应，世界和平人士也不答应，这是不能 也不为的。   我们作为新时代的青年，正处在吸收知识的黄金时节，我们要放开眼光，对于一切正确 的符合客观的事物多说我能，而不要因为不为而说不能。  

