第二节　工业的区位选择

答案　1.A　2.D
解析　第1题，据表可知，M工业指向型因素是市场。普通服装制造工业的主导区位因素是廉价劳动力，水果罐头制造工业的主导区位因素是原料，有色金属冶炼的主导区位因素是动力。一般来说，石油化工业的主导区位因素是市场，故M工业最可能是石油化工，故选A。第2题，据表可知，甲地发展M工业的原料条件差，而交通条件优；利用便捷的交通运输可以从外地运入原料，改善原料条件。

答案　3.B　4.D
解析　第3题，3C研发制造需要科技和人才，所以深圳成为全球3C研发制造基地的主要优势条件是科技实力雄厚，选B。第4题，工业集聚促使专业化分工空前发展，相关企业之间可以加强技术协作和信息交流，促进规模效益的产生，选D。
答案　 5.D　6.C
解析　第5题，华为从美国、日本、韩国等多个国家和地区采购零部件是为了充分发挥各地优势，产业分工降低生产成本，提高经济效益，利于提高企业效益，D正确。第6题，手机等电子产品的芯片等核心零部件的生产与设计属于高科技产业，美国打压华为，停止企业向华为提供芯片，主要是依赖其掌握核心技术，故C正确。
7．
答案　(1)C　位于城市河流上游，水质较好，水源清洁，无污染
(2)D　位于与主导风向垂直的远郊，靠近铁路和煤矿，便于原料运输
(3)B　位于城市河流下游，对城区污染小
(4)A　地处城区，有大量劳动力和广阔市场
(5)东北　无大气污染，土地多，便于灌溉，既接近城区，也接近农业区，又便于运输
(6)西南　分隔重工业区，在铁路与城区之间，可减轻污染，减弱噪声
答案　8.B　9.D　10.A
解析　第8题，马达加斯加四面环海且地势起伏大，交通通达度较差，A错误；该地有大量廉价的劳动力，B正确；该地面积不大，纺织和服装业的原料相对较少，C错误；该地经济较为落后，技术水平较低，D错误。第9题，由材料可知，马达加斯加地处12°S～26°S，属于低纬度地区，终年气温较高，所以对羊绒衫的需求很少。故选D。第10题，材料中“产品直接面向欧美市场”，说明我国在马达加斯加办厂会远离部分市场；相比我国，马达加斯加的设计水平并不高；虽然办厂可以增加当地就业，但不是主要目的；从材料信息“当时欧美对进口我国的羊绒衫等纺织产品设置配额，而对产自非洲的同类产品没有此限制”，说明我国在该地兴办工厂的主要目的是增加产品销量。故选A。
答案　11.B　12.A　13.D
解析　第11题，诸多行业能够在短时间内迅速转型，是因为我国口罩生产技术成熟，拥有全自动口罩生产线，B正确、D错误；材料列举的诸多行业与口罩生产基本没有工业联系，A错；材料所述为疫情爆发初期，国内市场对口罩需求大，C错。第12题，口罩是抗击疫情的必需物资，口罩产量产能提高可缓解口罩供需紧张的局面，提高抗击疫情能力，A正确。第13题，疫情期间人们在家办公，在家学习，会带动互联网行业的发展，D正确；由于疫情期间实行封闭式管理，外出就餐、看电影的人数骤减，A、B错；由于停工停产，经济发展受到影响，人们收入降低，对房地产业的需求可能降低，C错。
[bookmark: _GoBack]14．
答案　(1)远离中心城市，位于与盛行风垂直的郊外，对城区污染小。
(2)上海经济高度发展，资金雄厚；科研机构、高等院校多，技术水平高；国际化程度高，交流合作条件优越；受世界经济文化创新的影响，国内外市场需求大；改革开放水平高，政策支持力度大。
(3)城市中心交通便利；信息技术、网络技术发达，便于文化交流和产业合作；靠近市场，便于为用户服务。
解析　(1)石油化工属于有大气污染的工业，应布局在远离城市的郊区，该地盛行风为东南风和西北风，石化工业应布局在西南或东北方向，即与盛行风垂直的郊外，对城区的污染小。(2)根据材料“高度繁荣的经济、深厚多元的文化环境、发达的技术和政策扶持是创意产业发展的必要条件”可知，创意产业是一种高科技产业，需资金、技术、市场、政策等因素支持。(3)城市中心区具有交通、市场、信息等优势。
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