第四节　走可持续发展之路
5．太湖定期禁渔最能体现可持续发展的(　　)


答案　1.B　2.D
解析　第1题，该图表示环境、资源与人口的关系，图中E表示资源获取，F表示人类通过生产活动获取物质和能量，G表示生产消费，H表示人类将生产和生活过程中产生的废弃物排放到环境当中去。第2题，在E表示的资源获取过程中，人类过度开发资源可能导致可再生资源遭到破坏，在资源开采过程中也会产生环境污染和生态破坏。
答案　3.D　4.C　5.D
解析　第3题，海平面上升是全球气候变暖造成的；南极企鹅患白内障的主要原因是臭氧层空洞导致紫外线增多；水土流失主要是由植被遭破坏引起的；酸雨会导致农作物减产，水生生物生长繁殖受影响、森林大面积枯萎死亡等。第4题，C项措施利于臭氧层的保护。A、B、D三项均利于防治酸雨。第5题，在城市地区，环境问题的主要表现是环境污染，在广大乡村地区，环境问题主要表现为生态破坏，A、B错；就全球来看，发展中国家的环境问题比发达国家更为严重，C错；有些环境问题是局部的，但有些环境问题是全球性的，不只影响一个国家或一个地区，而且可能影响其他国家甚至全球，D正确。
答案　6.D　7.B
解析　第6题，根据农产品的分布进行空间定位。从图上看，该地区种植甘蔗，应位于我国较低纬度地区。选项中的河套平原、黄淮平原、辽东丘陵均位于我国北方地区，热量不能满足甘蔗种植的需求。第7题，图中各要素之间的循环实现了资源的合理有效利用，能够提高经济效益；图中有沼气提供能源，沼气属于清洁能源。
8．
答案　(1)经济　社会　生态
(2)乘坐公交车；使用再生纸；垃圾分类回收；少用一次性制品；提倡重复利用；节约用水用电。
(3)不同意。原因：它违背了可持续发展的公平性原则和持续性原则。
(4) D 
解析　(1)可持续发展包括生态、经济和社会三个方面。(2)结合生活中的实例，运用所学知识，体会可持续发展的基本内涵，如使用再生纸、垃圾分类回收、节约用水用电等。(3)充分领悟漫画的含义，联系可持续发展的原则回答。(4)我国西部地区深居内陆，气候干旱，自然条件恶劣，生态环境脆弱，因此需要不断加大对西部地区的生态补偿力度。

答案　9.C　10.A　11.A
解析　第9题，图中箭头③表示人类从环境中获取物质和能量。当人类向环境的索取超过环境承受能力时，就会造成环境问题，进而引发一些自然灾害，如乱砍滥伐可能导致滑坡、泥石流等灾害。第10题，箭头①表示人类作用于环境，这个作用可以是正面的，也可以是负面的。人们用草方格沙障固定流沙来保护包兰铁路这一做法属于人类正面作用于环境。第11题，围湖造田会使湖泊蓄洪能力下降，生态遭到破坏，属于人类与环境对立的做法。
答案　12.A　13.B
解析　第12题，从图中可以看出，该产业链对废弃物进行了充分的利用和处理，实现了废弃物减害化和资源化。第13题，有机垃圾焚烧发电可以缓解能源紧张状况，但是不能从根本上解决能源紧张问题；冬季取暖也不可能完全由焚烧有机垃圾发电的余热提供；焚烧有机垃圾发电使垃圾减少，可以改善城市环境质量，减轻人地矛盾。
答案　14.B　15.B
解析　第14题，网上预约挂号、节约纸张绿色办公、步行出行等属于低碳行为，故B正确，C、D错误，节约水资源虽然属于低碳行为，但其效果在网络上难以体现，A不符合题意。第15题，结合所学知识可知，“蚂蚁森林”倡导的“全民种树”低碳行为，对环境具有保护作用，利于人与自然的和谐共处，该行为体现了可持续发展的共同但有区别的责任原则，故选B。
[bookmark: _GoBack]16．
答案　(1)空气污染程度夏秋季低、冬春季高；北方城市空气污染比南方城市重。
(2)冬春季节北方地区降水较少；植被覆盖率较低；受沙尘影响较大；北方冬季燃煤取暖多；冬春季节北方逆温天气更多，污染物不易扩散。
(3)调整能源消费结构，使用清洁能源；发展科技，提高能源利用率；废气达标排放；废气综合利用；调整产业结构，发展循环经济。
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