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【模拟试题】
阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
材料一：全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎在2021年全国两会委员通道上说了这样的话：“好的教育应该是培养终身运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者。”“四者”说，引起了社会各界的广泛关注。前“三者”或高度认同或争议不大，对于后“一者”却众说纷纭。
材料二：古人教育以培养君子为目标，倡导君子应有八雅，即琴、棋、书、画、诗、酒、花、茶。善琴者通达从容，善棋者筹谋睿智，善书者至情至性，善画者至善至美，善诗者韵至心声，善酒者情逢知己，善花者品性怡然，善茶者陶冶情操。这些都体现了千古以来中国读书人对优雅生活的追求。
教育目的之一是培养“优雅生活者”，读了以上材料，你对此有怎样的思考和认知？请结合自身的学习生活体验及对教育目的的理解写一篇文章。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
 
【审题指导】
众所周知，努力造就有理想、有道德、有文化、有纪律的，德、智、体、美等全面发展的社会主义事业建设者和接班人，是当前我国教育的重要目标。“审美鉴赏与创造”是语文核心素养的重要维度，《普通高中语文课程标准》（2017年版2020年修订）强调，学生在语文学习活动中，通过审美体验、评价等活动形成正确的审美意识、健康向上的审美情趣与鉴赏品位，进而掌握表现美、创造美的方法。关注此类题材，很有必要且意义重大。
试题有明确的议论指向，即对教育目的之一是培养“优雅生活者”，你有怎样的思考和认知，前“三者”社会没有争议或争议不大，不要求考生议论与思考。此话题适合不同学校、不同家境、不同处境的考生来写作。美育活动开展得好的学校，学生对美有一定的体验，从而能够感受美，表达美，进而对优雅生活会有或多或少的表达欲；美育活动开展得少甚或没有的学校，学生可以表达出对美对优雅的渴望，进而可以不认同把优雅生活作为教育的目标。家境富裕的考生可以谈琴棋书画对其生活的影响甚至是审美品位的提升，家庭贫困的考生可以表达琴棋书画是一种奢望，从而表达对优雅生活的向往。一帆风顺的考生自然可表达对优雅的生活姿态的热爱，历经坎坷的考生同样可以传达面对挫折时的豁达、自信、乐观的心态，这是优雅的另一种表现形式。所以说，此道作文命题没有在审题立意上为难考生，而是把重点放在考查学生的论证说理能力和语言表达能力上。这样就充分地彰显了试题的张力和作文考查的有效性。
全国政协委员唐江澎先生提出“四者”说后，网上对“优雅生活者”有颇多看法，有人认为那是经济收入较高人群的生活状态，有人认为，今天的高中生课业负担重，学习压力大，睡眠时间都无法保证，谈何“优雅”？其实，优雅生活内容丰富，不一而足。我们认为，人来到世间，应该追求一种境界，在五彩缤纷的生活中，以审美的眼光和方法来表达对生活的感受，应该是优雅生活者的一个重要方面。我们对该道作文题列举了以下参考立意：①优雅生活关联美育。没有美的教育，是不完整的教育。②学校应该培养学生具有发现美、体验美、享受美、创造美的能力。③优雅者的心态是既能够欣赏优秀和卓越，也能够乐观地面对困难和挫折。④要拥有高雅的情趣和崇高的精神追求。⑤富贵可以优雅，贫困同样也可以优雅。⑥优雅生活不只是个体的优雅风度、精神气质，它关乎民族的精神品级、审美品位，是一个国家真正的软实力。
 

【考场佳作】
     
教育之花葳蕤开，优雅栖居乐自来
金菁
从牙牙学语诵读《三字经》，到步入校园学习唐诗宋词，美的熏陶美的教育伴随着我们成长，校园不仅丰富了我们的学识，也逐渐让我们养成了追求优雅生活的人生态度。
正如唐江澎校长所言：“好的教育应该是培养终身运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者。”优雅生活自古便众多文人墨客所崇尚，君子对琴棋书画诗酒花茶的热衷是否就是对优雅生活的诠释？当今浮躁功利的社会，教育犹如一泓清泉洗濯我们日益麻木的心灵，带给我们对诗意的优雅生活的不懈追求。
何谓优雅？优雅其实是一种审美的心态。木心说：“没有审美是绝症，知识也解救不了。”曾几何时，我们的中小学生甚至是幼儿园的小朋友，被繁重的学业负担压得抬不起头来，匆匆忙忙，走向一个又一个补习班。社会上的人群也是行色匆匆，眼光向钱，早已失去了感受美的能力，何来优雅？“从前日色变得慢，车、马、邮件都慢，一生只够爱一个人。”木心在《从前慢》中回味的信件来往的慢节凑时代令人怀想；梭罗在《瓦尔登湖》中记录人生，写下的都是劈柴、烧水这样的琐事；汪曾祺在《人间草木》中告诉你如何在粗茶淡饭的平淡生活里活出最大的乐趣……我们从教育的书香气中寻觅优雅的内涵，在平凡而又深刻的文字里细嗅蔷薇的芬芳。当我们从不理解陶渊明“不为五斗米折腰”的倔强，到领悟“采菊东篱下，悠然见南山”的恬淡，便感受到教育的作用了。
俗世喧嚣，我们可能没有李白的诗情放纵，没有杜甫的博大心胸，没有苏轼的豪放豁达，但我们拥有追求诗与远方的权利。面对平凡的生活，不抱怨它的索然平淡，用心将时光打磨出亮光。在快餐速食兴起的外卖时代，将忙碌的生活按下暂停键，享受摘菜洗菜，灶间活动的人间烟火。在随波逐流浑浊的浪涛中，保持自己的颜色，在纷扰的世界中活成风景。优雅不单是诗人笔下的诗情画意的田园生活，更是每个平凡之人用心发掘的生活的美妙。个性的充分张扬也是一种优雅。
教育如同香茗美酒，在浅斟细酌中，便可在千年沉韵的滋养下觅得生命的芳香。在节奏的现代社会，我们被外界聒噪的声音裹挟，为保持栖居的诗意优雅，理应守护自己的心灵净土，在每个清朗之夜默默感受教育的崇高与美好。
教育之花葳蕤开，优雅栖居乐自来。让我们在美的教育与熏陶中放慢心灵的脚步，聆听风里的细语，抚摸葱茏的绿色，看花开花落，望云卷云舒。漫卷诗书以遨游，怀抱优雅而长终。
 
【简评】
考生能认真审题，抓住材料关键词：“教育”、“优雅”，准确立意。优雅的表现形式丰富多样，难以尽说。作者个性化地认为，优雅其实是一种审美的心态。“从教育的书香气中寻觅优雅的内涵”，粗茶淡饭可以优雅，平淡无奇可以优雅，个性的张扬也可以优雅。作者引例自如，论证有力，语言精炼、华美，展示了扎实的写作功底。（指导老师：王朋宾）
 
生于尘世，当活而优雅
史安婷
 
《浮生六记》中有道：“人生碌碌，竞短论长。却不道荣枯有数，得失难量。”生于繁尘乱世，人们行色匆匆，身形狼狈，只为追赶明日的“得”，却早已忘记在匆忙之间悄悄失去的优雅。人活一世，一无所有地来，也自当不带一丝尘埃地去。因此，笔者认为，与其苟且匆忙而徒留遗憾，不如优雅行走人世间，“挥一挥衣袖，不带走一片云彩”！
“好的教育应该是培养终身运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者。”诚如斯言，前三者为生命增色，而第四者则是探寻生命的本真。人世纷乱，人人皆忙，匆忙之间，亦不能落下优雅。
脚步放慢，方知何谓优雅。
观之当下，世人皆忙。尚在牙牙学语的孩童便被送去一个个兴趣班，课程排列之间，只见紧迫，然家长则曰：“万不可让孩子输在起跑线上”，殊不料有的人生来便在终点，这般揠苗助长，只会让孩子背离生活的本真；中学生终年起早贪黑，学习背诵只顾囫囵，时间弥久却未见成效；不久前出炉的研究生分数线，就有人戏称“有人研究生，而我研究死。”在追赶所得过程中，诸多行色匆匆后，却未见所得，与其这般，不若放慢脚步，细品沿岸之景，徐察耳边之风。
抬头向上，方可品味优雅。
江苏一大学老师曾言，“我允许你们有两次逃课的机会，一次是为了楼外的蒹葭，一次是为了今晚的月亮”。在我们学习生活中，我们总低头沉思，与目下之难题纠缠苦斗，结果落得一身狼狈，丢了优雅。若我们抬头向上，目光放远，细思破解之法，也许从容之间，便将之攻克，破题之时亦品味了优雅。
走向未来，方能拥有优雅。
“生活不仅只有眼前的苟且，还有诗和远方。”我们在校学习十余年，虽未学君子之八雅，亦收获了处世谋生之良方。我们一路拼搏披荆斩棘之余，不忘唱歌怡情，路途之遥，路上之苦，我们也应尽数扛下，便是风暴之下苟且一时，也应不忘以奋斗之姿迈向未来。只因未来关乎梦想，关乎人民，关乎国家与民族。当我们执剑走向未来，未来的兴盛光明，便是对我们优雅的至高奖赏。
我们脚步放慢，只因我们身上担着时代与国家予以的重任；我们抬头向上，只为谋求解决时代难题的最优解；我们执剑向前，只为清除种种阻碍，奔赴关乎家国的梦与未来。
生于繁尘，诸多纷乱，有人行色匆匆，有人静坐品茗。让我们放慢脚步，不为欣赏他人之优雅，只为追寻自我的优雅而探索。与其驻足赏月，不若让月亮奔我而来，抛下万般苟且，拥抱时代与未来赋予的大雅。
 
【简评】

这篇议论文开篇引用《浮生六记》中的话来提出自己的中心论点----与其苟且匆忙而徒留遗憾，不如优雅行走人世间。论证过程采用递进式结构，从“了解优雅”“品味优雅”到“拥有优雅”三个方面来论证自己的观点，且运用了举例论证、引用论证、排比论证等论证方法，论述有理有据，逻辑严密，特别是文章多次引用，恰如其分，激发人们思考。文采飞扬，句式工整而富于变化。最后将自身命运与民族发展、国家前途联系，使文章有深度。结尾进行总结呼告，呼应开头，结构严谨。
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