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【课文整体把握】

1．《再别康桥》是一首离别诗。回想我们学过的离别诗，说说这首诗与一般的离别诗，在离别的对象上有什么不同？诗人在这首诗中作别的是什么？
明确：传统的离别诗写的都是人与人之间的离愁别绪，如李白《赠汪伦》、王勃《送杜少府之任蜀州》、王昌龄《芙蓉楼送辛渐》。而这首诗离别的却是“西天的云彩”，是自己的母校康桥，告别对象由人转为物，这就跳出了传统离别诗寒暄叮咛、低回流连的俗套，给人以清新飘逸之感。
2．诗中最能表达诗人对康桥感情的一句是什么？从中可见诗人对康桥怀有着一种什么样的感情？
明确：“在康桥的柔波里，我甘做一条水草！”这句诗直接表达了诗人对康桥依依不舍，希望永远与之相依相偎相生相伴永不分离的感情，是全诗的主旨句。
3．这首诗的感情基调与传统的送别诗有什么异同？
明确：南朝诗人江淹云：“黯然销魂者，唯别而已矣。”北宋词人柳永云：“多情自古伤离别。”自古以来，离别总免不了忧愁情绪，离别诗给人的也多是一种沉重压抑的感受，如柳永《雨霖铃》“执手相看泪眼，竟无语凝噎”，卢纶《送李端》“故关衰草遍，离别正堪悲”。但这首诗却铺以鲜艳明亮的色彩，如“云彩”、“金柳”、“艳影”、“青荇”、“柔波”、“天上虹”、“青草”、“星辉”，又用“轻轻的”、“悄悄的”、“沉默”渲染悄然无声的情境，营造了一种恬淡、幽静、明快、飘逸的意境，虽然也流露出诗人淡淡的忧伤，但更多的是对母校的眷恋，对离别的慨然，这便排除了传统离别诗因伤别过多而产生的压抑感。
4．通读全诗，诗人的感情经历了什么样的变化？
明确：第一节透露了难分难舍的离情，给全诗定下忧伤的抒情基调。从第二节起直到第五节，都是写作者对康桥的美好回忆，以及由此产生的“寻梦”的幻想，感情基调是明朗、欢快的。第六、七两节，诗人从美丽的幻想中跌回现实，呼应开头，抒发别离的惆怅与哀愁。可见诗人的感情经历了“愁—乐—愁”的变化。
5．诗歌离不开意象，意象是意境生成的前提条件，寄托着诗人的情感。请同学们找出本诗所出现的意象，并说说本诗在意象的选择上与传统离别诗有什么异同。
明确：这首诗的意象有：云彩、金柳、夕阳、新娘、波光、软泥、青荇（水草、青草）、柔波、榆阴、潭、清泉、彩虹、浮藻、长篙、星辉、笙箫、夏虫。
由此可见，这首诗所选择的意象，与我国传统送别诗多有相同之处，如唐代王维《送元二使安西》“客舍青青柳色新”用杨柳，刘长卿《饯别王十一南游》“落日五湖春”用夕阳，李白《赠汪伦》“桃花潭水深千尺”用潭水，李白《送友人》“浮云游子意”用云彩。但这首诗虽然使用的多是传统意象，但又增添了明亮的色彩，如不言“杨柳”而说“金柳”，不言“浮云”而说“云彩”，将“夕阳”与“新娘”搭配，将“波光”与“艳影”连用，这便脱却了传统离别是这些意象给人们带来的沉重、压抑的感觉，生发出超然脱俗的意境，有力地突出了诗歌主题。
6．在这些意象中，表达了诗人怎样的情感？
明确：诗中描写了诗人再别康桥时所看到的特定的景物：西天的云彩，作者用西天的云彩表现夕阳西下，为下文描写夕阳下的柳树等景物做铺垫，给人丰富的想象空间，营造出一个飘逸朦胧的氛围；河畔的金柳，用“金”修饰“柳”，体现出夕阳的妩媚和柳树的美丽，富有画面感，体现出诗人欢喜、留恋之情；波光里的艳影，用河水的影子表现柳树美丽的模样，让人联想到粼粼的水波和美丽的新娘；水底招摇的青荇，水流的柔和和水草的柔美相互映衬，表达诗人热爱和眷恋之情；榆阴下的清潭，描摹出潭水的清澈，呈现出如梦如幻之美，表现出诗人对潭水的热爱；斑斓的星辉，营造出淡雅、迷蒙的情调，照应诗人此时的心情：眷恋和淡淡的忧伤。这些意象构成的图画融入了诗人对母校深沉的爱，同时也表达了一种微波轻烟似地淡淡的离愁别绪。这种情绪还表达了人类共有的一种情感，即对失去的美好事物，人们总是充满了怀念。
7．诗题“再别康桥”中的“再别”两字，对揭示诗的内容，表达诗的感情有何作用?
明确：“再别”意味着再次告别，也就意味着曾经不止一次地来到此地。事实上，诗人此时已是第三次来康桥、第三次离开康桥了。“再别”二字巧妙地暗示了诗人三来三去康桥的经历，强烈地表达了诗人对促使他精神觉醒、确立人生取向的母校的深深眷恋、依依不舍之情。
8．《再别康桥》一诗的形式美主要表现在哪些方面？
明确：一般说来，一首诗能否给人留下美好的印象，首先在于它外在的韵律，继而透过文词感知其优美的意境。徐志摩的诗，字句清新，韵律和谐，比喻新奇，想像丰富，意境优美，神思飘逸，富于变化，具有鲜明的个性。这是初读就能把握的。这首诗的音乐美、绘画美和建筑美向来为人所称道。优美的音乐般的节奏像涟漪般荡漾开来，有一种独特的审美快感。具体说来，音乐美，表现在这首诗章节统一，韵脚严整，节奏鲜明，旋律和谐，每行基本由二至三个音部构成，读来朗朗上口，悦耳动听；绘画美，是指诗的语言多选用有色彩的词语。诗中用了"云彩""金柳""夕阳""波光""艳影""青荇""彩虹""青草""斑斓"等词语，给读者以视觉上的色彩想像，同时也表达了作者对康桥的一片深情；建筑美，指的是诗节的匀称和句式的整齐。《再别康桥》共七节，每节两句，单行和双行错开一格排列，无论从排列上，还是从字数上看，也都整齐划一，给人以美感。
9．结合诗歌意象，思考作者内在情感起伏变化的线索是怎样的？
明确：全诗以挥手与康桥作别起笔，连用三个“轻轻的”与西天的云彩作别，情韵俱现，表达了诗人依依惜别的深情。接下来诗人绘景抒情，借金柳、青荇、潭水描绘了康河的美景，并借此而寻梦，为理想纵声放歌，但很快从幻想中觉醒，只能悄悄吹奏别离的笙箫，在沉默中体味别离的惆怅。最后以两个“悄悄的”呼应首节，再次表达离愁别绪。所以诗人内在的感情起伏变化为离愁-热恋-眷恋-高亢-低沉-离愁。
10．这首诗开头写“我轻轻的招手，/作别西天的云彩”，结尾写“我挥一挥衣袖，/不带走一片云彩”，“挥手”是离别的典型动作。李白的一首五言律诗《送友人》最后也落在“挥手”的动作上。请写下这首诗，并模仿李白把《再别康桥》改写成一首五言律诗。
明确：李白《送友人》：青山横北郭，白水绕东城。 此地一为别，孤蓬万里征。 浮云游子意，落日故人情。 挥手自兹去，萧萧班马鸣。
可改写《再别康桥》如下：康桥夕阳中，晚云红似火。金柳荡艳影，青荇摇柔波。清泉彩虹梦，星辉长篙歌。挥手悄离别，夏虫也沉默。

【课文细节探究】

1．第一节，为什么说“轻轻的我走了”而不是“我轻轻地走了”？连用三个“轻轻的”有什么起什么作用？既然是“再别康桥”，诗人又为什么说“作别西天的云彩”？
明确：按正常语序应该是“我轻轻地走了”，但诗人把“轻轻的”放在主语“我”之前，意在强调“轻轻的”三字。
康河给诗人留下的最美的印象，就是她的宁静与和谐。诗人不忍心惊动她的宁静，打破她的和谐，所以轻轻地来，轻轻地走，又轻轻地招手告别，就像轻风一样，没有一丝喧哗，没有一点惊扰。康桥的一切早就给他留下了美好的印象，如今又要告别，千缕柔情、万种感触涌上心头，说得太伤感于事无补，写得太淡漠未免矫情，还是洒脱一些好。于是连用三个“轻轻的”，显得节奏轻快、旋律柔和，既抒发了诗人对康桥依依不舍的淡淡忧愁，又定下了全诗哀而不伤的基调。
“西天的云彩”使用的是借代修辞手法，借指康桥美好的一切。诗人写作此诗时，正在归国的船上，遥望西方，看不到康桥的所在，只看到西天的云彩，于是把康桥的美好一切幻化成这西天的云彩了，以此表达对康桥的眷恋之情。
2．第二节为什么说“金柳”而不说“杨柳”、“绿柳”？说金柳是“夕阳中的新娘”，这是什么修辞手法？有什么表现作用？ 
明确：“柳”是中国传统离别诗最常用的意象之一。因为“柳”谐音“留”，古人常以折柳表示挽留客人之意，以表达离愁别绪。但诗人为什么不直说“杨柳”或“绿柳”呢？因为诗人写的是夕阳下的柳树，而落日熔金，照得河畔的柳树也披上了一层金色。同时，诗人笔下的金柳已经不是普通柳树了，它代表的是整个康桥，表明诗人对康桥的感情珍贵如金，至美如金，不可改移如金。
“那河畔的金柳，/是夕阳中的新娘”，使用的是比喻、拟人的修辞手法。“新娘”是一个女人一生中最为妩媚、最为绰约、最为美丽的时刻。金色的柳条随风摇摆，秀美婀娜，好像美艳的“新娘”，形象逼真地写出了金柳的美好姿态，展现了康桥最动人的美，传达出诗人对康桥的无限欢喜和眷恋之情。
3．为什么要选择柳树而不是其他的树？为什么不说“朝阳中的新娘”？
明确：柳这种植物是特别的，读一读它的名字：柳--留。柳在中国的传统中的意思等于“留”。中国古代就有折柳赠别的习俗，在送别诗中柳是常见的意象，比如“客舍轻轻柳色新”（王维《送元二使安西》）。而且柳树下垂的枝条，风一吹就像在挥手告别。原来不仅是徐志摩不想离开，河畔的金柳也不愿他离开。
“夕阳中的新娘”是带着忧愁的，和离别的气氛吻合，而且夕阳映红了她的脸庞，使她的脸上有了羞涩的红晕；而“朝阳中的新娘”太朝气蓬勃了，情调不合。
4．能否将“波光里的艳影，在我的心头荡漾”中的“艳影”改为“倒影”？为什么？
明确：不能。因为“倒影”只是纯客观的描述，是人的主观感情不浓厚。而“艳影”一词，一是形象地描写出金柳在水中倒影艳丽，与上句的“新娘”呼应，让人产生美好的想象；二是更好地表露了诗人对金柳乃至整个母校的热爱，融情于景的成分更浓。
5．第三节，“青荇”这一意象有什么深刻含意？“油油的”写出了青荇的什么特点？“招摇”二字有什么表达效果？ 
明确：“荇”即荇菜、荇藻，是一种水草，多年生草本植物，叶子略呈圆形，浮在水面，根生在水底。我国最早的诗集《诗经》第一篇《关雎》有“参差荇菜，左右流之”之句，描写的是女子在河中采荇菜的情景，诗人借“荇菜”表达对采荇女子的爱恋和追求。而课文中，诗人也用“青荇”这一意象，意在表达他对康桥的爱恋之情。
“油油”，光滑明亮的样子，在此形容青荇，写出了青荇在康河里浮于水面，左右摇摆，叶面光滑，闪烁点点光泽的样子。这是从形、色角度着眼的。
“招摇”则用拟人手法写其动态，形象地写出青荇随着水波左右摇摆不定，而又自在安闲的情态，同时也赋予了人的情感，似乎青荇在向诗人招手，呼唤诗人回到康桥，挽留他不要离去。这是使用了移情入景的手法，本来是诗人自己希望留下，却反而说青荇挽留他留下，更突出了诗人对康桥的眷恋不舍之情。
6．“在康河的柔波里，我甘心做一条水草”这句诗表达了诗人什么样的情感？“甘心”一词有什么表现作用？
明确：经由青荇“招摇”，诗人对康桥的不舍之情更加深重，他更想永久地驻留在康桥了，于是说“我甘心做一条水草”。这一句是全诗的主旨句，直抒胸臆，表达了诗人与康桥朝夕相随、永不分离的美好愿望。
“甘心”一词表达了诗人对康桥永久的眷念之情以及对大自然的一种归属感。这两句诗是对康桥精神、康桥文化、康桥气质的认同，康桥成为他心中崇拜的偶像，是他灵魂栖息的精神家园，是人类心灵的“自然保护区”。在康桥的水波里作为一条平凡水草存在，也心甘情愿；只要能实现美、自由、爱的人生，便无所顾惜——这便是徐志摩的人生价值选择。
7．第四节，潭水一般是碧绿的，作者为何将它比做七彩的“天上虹”？诗人为什么说“揉碎在浮藻间，/沉淀着彩虹似的梦”？
明确：诗中“榆阴下的一潭”指拜伦潭，诗人常来此处纳凉、读书、遐思。在诗人眼里，此潭正是康桥的象征。诗人把此潭比作“天上虹”，意思是说，母校康桥给了诗人的丰富多彩的知识，给了诗人五彩缤纷的梦。
“沉淀”指难溶解的物质沉降到溶液底层。这句诗的意思是说，诗人早年曾在康桥留下了“彩虹似的梦”，这梦不因时间而销蚀，不因环境而改变。但同时，这里也有一点消极的意义，“沉淀”一词含有诗人因梦不得实现的淡淡忧愁。试想，诗人写此诗之前后，在国内经常往返于北平、上海之间，纠缠于与陆小曼的痛苦感情而不能自拔，他早年在康桥时“彩虹似的梦”怕早已被无情的社会现实“揉碎”了，无法升上天空了。“沉淀”二字包含着对往日的追忆，更隐含了对现实的无奈。
8．第五节写“寻梦”，表现了诗人什么样的思想情感？
明确：诗人感情至此达到了高潮。他对康桥的怀恋愈深，思念愈切，以至于做了一个关于“寻梦”的梦：诗人撑着一杆长篙，泛舟到青草更青处追寻过去“沉淀”在浮藻间的“彩虹似的梦”，“在星辉斑斓里”放声高歌。这些活动，既是对诗人过去在康桥学生生活的的写写，也是现在诗人回国途中的梦游。古人云，情动于衷而发于言，言之不足咏歌之。正因为诗人对康桥爱得太炽烈了，他才有“寻梦”、“放歌”的强烈冲动。
9．全诗的意境都是宁静清幽飘逸的，但第五节时诗人却说“满载一船星辉，在星辉斑斓里放歌”，这种放歌行为是否会打破那种宁静？
明确：不会。这节诗只是表达了诗人对母校的爱恋之情达到了高潮。诗人似乎已经忘却了他要离康桥而去了，他泛舟寻梦，到晚上归来之时，水光与星光交相辉映，诗人情不自禁要放声高歌，诗人的快乐达到了顶点，但诗人并没有放歌，只是对以往美好生活的回忆罢了，马上就从回忆回到了现实。
10．第六节“但我不能放歌”一句在结构上起什么作用？诗人为什么不能“放歌”？
明确：起承上启下的作用，由上一节梦回康桥转入这一节回到现实。
因为康桥留给诗人最美的一面就是它的宁静和和谐。康河太美丽了，夜色、星光、水草、金柳、深潭里的清泉、彩虹揉成的梦……一切都显得那么宁静、和谐。诗人深深眷恋着康桥，不忍用任何声响惊扰康桥的宁静氛围。
11．“悄悄是别离的笙箫；夏虫也为我沉默，沉默是今晚的康桥！”这三句渲染了什么样的意境？“悄悄是别离的笙箫”应该如何理解？
明确：诗人沉默，往日喧鸣的夏虫沉默，昔日欢愉的康桥也沉默，一切的一切，都与诗人产生了共鸣，都用沉默为诗人送行。这便渲染了全诗的“宁静美”，并由景的宁静转化为情的宁静，使诗人至深至爱的别离情怀，在跌宕起伏的旋律中得到了更为充分的表现，浓缩成“此时无声胜有声”的意境。诗人仿佛在悉心呵护一个情人的睡梦，生怕这个梦境有丝毫的残损，轻柔的叹息般的旋律与依依别情离绪完美地统一在了一起。而此时此刻的静默与无言，正是一曲深情的别离歌，是对康桥最美的告别，给人一种潇洒与深沉相结合的美。
“笙萧”是中国传统乐器，其声音深沉幽咽，常用以表现忧愁情绪，如曹操诗“我有嘉宾，鼓瑟吹笙”，杜牧诗“玉箫声断没流年，满目春愁陇树烟”。回到本诗，“悄悄”无声，“笙箫”有声，这是一对矛盾，但在诗人这里却达成了统一。值此离别时刻，诗人内心一定翻滚如大海，多么希望吹箫鼓笙以解忧愁啊！但此时此刻他生怕惊醒了心爱的康桥，所以只能悄悄欣赏，默默作别，只让忧伤的笙箫离别曲压抑在心头。诗人在离别时刻的忧愁情绪已经完全让位于对康桥的挚爱、呵护了。
12．第七节连用三个“悄悄的”，能否与第一节“轻轻的”互换？为什么？“我挥一挥衣袖，不带走一片云彩”表现了诗人什么样的思想情感？
明确：这一节中，诗人的情感比第一节有了极大的发展、深化。第一节“轻轻的”侧重于写诗人的动作轻微，表现诗人来去不忍惊扰康桥的情状；而“悄悄的”不仅写出诗人动作的轻微之状，而且写出了他心境的宁静和淡泊。诗人对康桥的怀恋之情，诗人离别康桥时的忧伤情绪，终于在万物阒寂的氛围中获得了超脱，达到了宁静和淡泊的境界。而唯有达到此境界，诗人之“再别康桥”也才能成为潇洒的离别。
最后两句正是诗人在心境获得超脱之后的潇洒举动。“挥一挥衣袖”，抖落了什么？抖落的是衣袖上沾染的康桥的云彩，抖落的是诗人心中对康桥的眷恋不舍之情。既然康桥已在身后，那就让自己对康桥的眷恋“沉淀”在那柔波浮藻之间吧。诗人对康桥已经别无牵挂，可以毅然决然、毫不犹豫地回到国内了。
（邓吉忠编写）
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