作家的责任是传播真理
[苏联]米·亚·肖洛霍夫
在这个隆重的会议上，我认为再一次向授予我诺贝尔奖奖金的瑞典皇家学院表示感谢，是我的愉快的职责。
我曾经有机会公开地表示过，这件事之所以使我感到满意，不仅仅是因为我在职业方面的成就和我作为一个文学家所固有的特点，得到国际上的公认，我还为这一奖金决定授予一个苏联俄罗斯作家而感到自豪。我在这里代表着我的祖国的庞大的作家队伍。
我已经说过，这一奖金是对长篇小说体裁的一种间接的肯定，这一点也同样使我满意。凭良心说，在最近一段时间，常常可以听到和读到一些使我惊奇的言论，这些言论把长篇小说的形式宣布为过时的、不符合时代精神要求的形式。然而正是长篇小说才提供了一种最全面地概括现实世界的可能性，并将自己对它的态度、对它的迫切课题的态度以及自己的同道者们的态度映照出来。
长篇小说，可以说最有条件深刻地认识我们周围的巨大生活，而不适合把自己的小“我”当作世界中心来表现。这种体裁按其本质来说，是艺术家现实主义者的最广阔的基地。艺术中许多新流派都在摒弃现实主义，理由是它仿佛已经不再适用了。我不怕有人指责我保守，现在我声明，作为现实主义艺术的坚定的信徒，我坚持相反的观点。
现在人们经常谈论所谓文学的先锋派，并把它理解为主要是在形式方面的最时髦的实验。照我看来，真正的先锋是那些在自己的作品中揭示新的、决定本世纪生活特征的内容的艺术家们。整个现实主义和现实主义的长篇小说，都有赖于过去的大师们的艺术经验。但是它们在自己的发展中获得了本质上新的、深刻的现代特征。
我所说的现实主义，包含着革新生活、改造生活、使之造福于人的思想。自然，我所说的现实主义，是我们现在称之为社会主义的现实主义。它的特殊性在于，它所表现的世界观，与消极旁观、脱离现实互不相容，但却号召为人类进步而斗争，并且提供一种可能性，以便达到切合千百万人心愿的目标，给他们照亮斗争的道路。
人类并不是像飞出地球引力之外的宇航员那样，被分割成一个个在失重状态下漂浮着的单独的个人和个体。我们生活在地球上，服从地球的法则，正如福音书上说的，我们的日子充满了事件、操劳和需要，还有对美好明天的希望。地球的广大居民阶层为一致的意愿所激动，生活在共同的利益中，这些利益在很大程度上使他们联合，而不是分裂。
这是劳动的人们，是用自己的手和脑创造一切的人们。我属于那样一些作家之列，他们把不受任何拘束地用自己的笔为劳动人民服务，看作是自己的崇高荣誉和崇高自由。
由此产生出一切。由此得出关于我作为一个苏联作家，考虑一个艺术家在当代世界上的地位如何的结论。
我们生活在不平静的年代。但是地球上没有一个民族希望战争。存在着把整个的民族抛进战火的力量。战争的灰烬，那第二次世界大战的看不到边际的废墟的灰烬，怎能不敲打作家的心房呢？一个正直的作家，怎能不反对那些妄图让人类自我毁灭的人呢？
一个不认为自己像是被拥到奥林匹斯山上、凌驾于各种敌对势力搏斗之上、对人间的疾苦漠不关心的神灵，而认为自己是人民的儿子、人类的一个小分子的艺术家，他的使命是什么？他的任务是怎样的呢？
正直地同读者谈话，向人们说出真理——有时是严峻的、但永远是勇敢的真理，在人类心灵中坚定对于未来的信念和对于自己能够建成这一未来的力量的信念。要做一名争取全世界和平的斗士。并且用自己的语言在它所能达到的一切地方培养这样的斗士。要把人们联合在他们追求进步的自然的和高尚的意向之中。艺术具有影响人的智慧和心灵的强大力量。我想，那种把这一力量运用于创造人们灵魂中的美和造福于人类的人，才有权称之为艺术家。
我的祖国的人民在自己历史的道路上，并不是沿着平坦的道路前进的。这是生活的开创者和先驱者们的道路。我作为一个作家，过去和现在都把这一点看作自己的任务，即以我过去写作的和现在要写的一切，贡献给这样的人民——劳动者、建设者和英雄，他们不攻击任何人，而且总是善于保持尊严地捍卫他们所创造的东西，捍卫自己的自由和荣誉，以及捍卫他们按照本身的选择为自己建设未来的权利。
我愿我的书能够帮助人们变得更好些，心灵更纯洁，唤起对人的爱，唤起积极为人道主义和人类进步的理想而斗争的意向。如果我在某种程度上做到了这一点，我就是幸福的。
我感谢这个大厅里的所有的人，感谢因诺贝尔奖向我表示欢迎和祝贺的所有的人。
[bookmark: _GoBack]
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作家的责任是传播真理   [ 苏联 ] 米·亚·肖洛霍夫   在这个隆重的会议上，我认为再一次向授予我诺贝尔奖奖金的瑞典皇家学院表示感谢， 是我的愉快的职责。   我曾经 有机会公开地表示过，这件事之所以使我感到满意，不仅仅是因为我在职业方面 的成就和我作为一个文学家所固有的特点，得到国际上的公认，我还为这一奖金决定授予一 个苏联俄罗斯作家而感到自豪。我在这里代表着我的祖国的庞大的作家队伍。   我已经说过，这一奖金是对长篇小说体裁的一种间接的肯定，这一点也同样使我满意。 凭良心说，在最近一段时间，常常可以听到和读到一些使我惊奇的言论，这些言论把长篇小 说的形式宣布为过时的、不符合时代精神要求的形式。然而正是长篇小说才提供了一种最全 面地概括现实世界的可能性，并将自己对它的态度、对它的迫 切课题的态度以及自己的同道 者们的态度映照出来。   长篇小说，可以说最有条件深刻地认识我们周围的巨大生活，而不适合把自己的小“我” 当作世界中心来表现。这种体裁按其本质来说，是艺术家现实主义者的最广阔的基地。艺术 中许多新流派都在摒弃现实主义，理由是它仿佛已经不再适用了。我不怕有人指责我保守， 现在我声明，作为现实主义艺术的坚定的信徒，我坚持相反的观点。   现在人们经常谈论所谓文学的先锋派，并把它理解为主要是在形式方面的最时髦的实验。 照我看来，真正的先锋是那些在自己的作品中揭示新的、决定本世纪生活特征的内容的艺术 家 们。整个现实主义和现实主义的长篇小说，都有赖于过去的大师们的艺术经验。但是它们 在自己的发展中获得了本质上新的、深刻的现代特征。   我所说的现实主义，包含着革新生活、改造生活、使之造福于人的思想。自然，我所说 的现实主义，是我们现在称之为社会主义的现实主义。它的特殊性在于，它所表现的世界观， 与消极旁观、脱离现实互不相容，但却号召为人类进步而斗争，并且提供一种可能性，以便 达到切合千百万人心愿的目标，给他们照亮斗争的道路。   人类并不是像飞出地球引力之外的宇航员那样，被分割成一个个在失重状态下漂浮着的 单独的个人和个 体。我们生活在地球上，服从地球的法则，正如福音书上说的，我们的日子 充满了事件、操劳和需要，还有对美好明天的希望。地球的广大居民阶层为一致的意愿所激 动，生活在共同的利益中，这些利益在很大程度上使他们联合，而不是分裂。   这是劳动的人们，是用自己的手和脑创造一切的人们。我属于那样一些作家之列，他们 把不受任何拘束地用自己的笔为劳动人民服务，看作是自己的崇高荣誉和崇高自由。   由此产生出一切。由此得出关于我作为一个苏联作家，考虑一个艺术家在当代世界上的 地位如何的结论。   我们生活在不平静的年代。但是地球上没有一个民 族希望战争。存在着把整个的民族抛 进战火的力量。战争的灰烬，那第二次世界大战的看不到边际的废墟的灰烬，怎能不敲打作 家的心房呢？一个正直的作家，怎能不反对那些妄图让人类自我毁灭的人呢？   一个不认为自己像是被拥到奥林匹斯山上、凌驾于各种敌对势力搏斗之上、对人间的疾 苦漠不关心的神灵，而认为自己是人民的儿子、人类的一个小分子的艺术家，他的使命是什 么？他的任务是怎样的呢？   正直地同读者谈话，向人们说出真理 —— 有时是严峻的、但永远是勇敢的真理，在人类 心灵中坚定对于未来的信念和对于自己能够建成这一未来的力量的信念。要做 一名争取全世 界和平的斗士。并且用自己的语言在它所能达到的一切地方培养这样的斗士。要把人们联合 在他们追求进步的自然的和高尚的意向之中。艺术具有影响人的智慧和心灵的强大力量。我 想，那种把这一力量运用于创造人们灵魂中的美和造福于人类的人，才有权称之为艺术家。   我的祖国的人民在自己历史的道路上，并不是沿着平坦的道路前进的。这是生活的开创

