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    想谈谈中小学语文教学问题。中小学语文教学中的具体问题很多。比如怎样讲课文，怎样批改作文，怎样消灭错别字，怎样教文言文等等，都是教师们最关心的问题。我不打算在这里针对教师的具体工作谈这些问题。首先，我在这方面没有直接经验，从侧面了解到一些情况也不一定靠得住，因此说话就难望中肯。其次，我觉得每逢在种种具体问题上遇到困难，长期不得解决的时候，如果能够退一步在根本问题上重新思索一番，往往会使头脑更加清醒，更容易找到解决问题的途径。因此，尽管我下面要讲的话多少有点近于老生常谈，我还是打算搬出来谈谈。
我要谈的有两点。第一，我认为每一个做教学工作的人必须首先认清他教的是什么。从事语文教学就必须认清语言和文字的性质；从事汉语文教学就必须认清汉语各种形式——普通话和方言、现代汉语和古代汉语——的分别和它们的相互关系。其次，我认为从事语文教学必须认清人们学会一种语文的过程。
语言和文字不是一回事，可又不是两回事。“语言”和“文字”这两个名词都不止一种意义，这里所说的“语言”是“口语”的意思，这里所说的“文字”是“书面语”的意思。口语和书面语，一个用嘴说，用耳朵听，一个用手写，用眼睛看，当然不是一回事。可是用嘴说的也可以记下来，用手写的也可念出来，用的这字眼基本上相同，词句的组织更没有多大差别，自然也不能说完全是两回事。然而不完全是两回事不等于完全是一回事。说话的时候有种种语调、种种表情，写文章的时候语调和表情是写不进去的(标点符号所能替代的极其有限)，得在词句的安排上多用些工夫来弥补。说话是现想现说，来不及仔细推敲，但是可以因为听者发问，或者不等听者发问，而重说一遍，补充几句，或者改正一些说法。如果写文章也是这个样子，就变成罗嗦和杂乱。写文章有更多的时间来考虑，可以放下笔来想想，可以抹掉几句，甚至抹掉整段、整篇，重新写过。这样，写文章就应该比说话更加有条理，更加连贯，更加细致而又更加简洁。所以语言和文字必然是既一致而又有一定的差别。我们提倡“写话”是主张写文章要跟说话基本上一致，不要装模作样，不要耍花招。如果机械地理解“写话”，把现想现说的话一个一个字记下来，那是决不会成为一篇好文章的。
语言和文字哪个更重要呢？很难说。因为“重要”这个字眼可以有种种意思。语言是文字的根本。人类先有语言，后有文字；世界上多的是没有文字的语言，可找不着没有语言的文字。人们总是在幼儿时期就学会说话，然后在这个基础上学习使用文字。在实际生活中，用语言的时间也比用文字的时间多得多。职业上或者职务上经常要跟文字打交道的人不算，一般人一年里边除了写上几封信，开上几张便条，有时候记个笔记，拿笔的时候就不多了，可是三百六十五天没一天能不说话，有时候还要说很多的话。另一方面，文字有它的特殊用途，往往不是语言所能替代。同时，文字对于语言也有一定的影响。很多字眼，很多句法，是在书面上先出现然后进入口语的。一个人受过文字训练，说起话来能够更准确更细密，如果有需要的话。鲜明和生动是语言固有的特色，文字在这方面可以也应该尽量发挥语言的潜力，但是准确和细密却是文字的优点，是写文章的条件不同于说话的条件的结果。
学校里的语文教学应该以语言为主呢，还是以文字为主？应该语言和文字并举，以语言为门径，以文字为重点，达到语言和文字都提高的目的。
有人这样想：儿童七岁入学，口语早已学会了，不用老师操心，只要教他识字、读书、作文就是了。这种想法是只知其一，不知其二。学校里的教学应该以文字为重点是对的，尤其是因为汉语还在用汉字书写，而汉字有它的特殊性。汉字不是拼音字，不是教会二三十个字母和一套拼写规则就能了事的。汉字得一个个的学，一个字有一个字的形体，字形字音有时候全没关系，有时候有关系而又不一定可靠，而一字常常多义，许多字常常同音，还有多音多义字、多音一义字、同音同义异形字，光是识字就要费很大的工夫。而识字这一关如果过不好，读书、作文都有问题。所以说，语文教学应该以文字为重点。
可是如果把以文字为重点理解为只要有文字的教学，不必有语言的教学，那就又大错而特错了。语言在实际生活中的重要性刚才已经说过，儿童早在入学之前已经学会说话，这是不错的。可是他说的话是幼稚的，而且以全国范围而论，绝大多数儿童只会说方言，不会说普通话。这些缺点可以通过文字的教学给以一定程度的补救，但是如果只依靠“读书”而不直接给以口头训练，要认真提高儿童的语言水平是做不到的。退一步，不谈语言本身的训练，就拿文字的教学来说，撇开语言教文字，教学的效率也一定很低。以作文教学为例，多做口头作文的练习就很有好处。口头作文，口头评改，费时间少而收效广，不光是本人得益，全班都得益。能够把一件事情说得有头有尾，次序分明，写下来就可能是一篇很好的记叙文；能够把一个道理说得有条不紊，透彻有力，写下来就可能是一篇很好的论说文。所差的只是有些字该怎么写也许不知道，这是可以在书面作业里练习的。反过来，如果作文限于书面，评改也限于书面，且不说教师的时间有限，不可能篇篇“精批细改”，而且评改一篇只有一个学生看见，甚至连这个学生是否用心看都成问题。更严重的是这种教学有可能在某些学生的脑子里造成一种错误观念：写文章和说话是互不干涉的两码事。说话可随便，作文么，就得好好地“做”它一番。拿起笔杆来就要摆架势，必得用些“高深”的字眼，造些“复杂”的句子，甚至说些云里来雾里去、连自己都莫名其妙的话。这种毛病，小学生不会犯，初中学生就难免要尝试尝试，高中学生就常常会来这一手。当然不是人人如此，也有老老实实基本上是写话的，可是因为说话从来没有得到老师的教导，习惯于支离破碎，乱七八糟，写下来也就不可能很好了。
撇开语言教文字，这是一种半身不遂的语文教学。这种错误的做法是有它的历史根源的。直到六七十年以前，我国社会上通用的书面语是文言，书房里教的自然也是文言。社会上通用的口语是方言，这是用不着老师教的。普通话？老师做梦也不会想到要教学生说普通话（有的老师一辈子也没说过甚至没听见过一句普通话）。而况普通话不是配合文言的口语，也无法利用它来教文言。文言只有一个教法：读书。清末民初，私塾之外有了学堂，也无非把《四书》《五经》改为《国文教科书》，把单人教授改为合班上课，并且语文之外还有别的功课罢了，语文教学的内容和方法没有原则性的改变。直到本世纪的二十年代把“文”改成“国语”这才算是改变了书面语的教学内容，可惜普通话的普及程度还差得远，因而“国语”的教学方法没能及时革新，还停留在老一套上。时间又过去了四十年了，国家的面貌已经焕然一新，语文使用的情况也今非昔比，语文教学的方法也应该检查检查了。
有人会问：难道文言和白话的差别就那么大，教文言的方法就完全不适用于教白话吗？现在中学课本里有白话文也有文言文，应该有两种教法？我的回答是：教文言和教白话，在方法上可以有很多共同之处，可就是有一样不可能相同：文言的教学离不开书本，白话的教学可以也应该口语和书面双管齐下。如果把白话和文言一样看待，教白话的时候忘了它是现代汉语，教文言的时候又忘了它不是现代汉语，这样的教法，用之于白话，用之于文言，都是不恰当的。
怎样教文言？要讨论这个题目，得先弄清楚两个问题：一，文言是什么性质的文字；二，为什么要学习文言。文言原本是古代汉语的书面语。古代汉语渐渐变成近代汉语，近代汉语渐渐变成现代汉语，而古代通用的书面语却一直沿袭应用，词汇方面多少有些发展，语法则基本上是二千多年以前的古汉语语法。古代汉语、近代汉语、现代汉语一脉相承，文言和白话自然有很多共同的成分。白话取代了文言的地位作为通用的书面语以后，又直接从文言里吸收了一些词语，又时常临时借用一些词语（加引号或不加引号）。白话和文言的关系千丝百缕割不断，然而从整体来讲，是一古一今的两种书面语，不能混为一谈。
自从20世纪20年代到现在，中学语文课本里一直是既有白话课文也有文言课文，只是两者的比重因时因地而异，可以相差很远。教学文言的目的，课本例言里有过种种提法，教师和一般社会人士中间也有过种种想法。归纳起来，有四种提法：一，为了了解现代文章里出现的成语和典故；二，为了欣赏古典文学作品；三，为了接受文化遗产；四，为了写好白话文。末了这一种提法，如果理解为学习古人语言中有生命的东西，借以丰富自己的语言，那是正确的（可是也得提防一种流弊，那就是主客不分，古今无别，写出一种半文半白、不文不白的怪文字来）。
可是这种提法还有一种解释，是说不学文言就写不好白话文。这种说法今天似乎已经不见于明文(也许有而我没有看见)，但是在私人谈话中不止一次听到。这是一种似是而非的理论，正如要写好钢笔字必得先练毛笔字的理论一样。事实并不支持这种理论，五四以后一段时期，很多受过长期文言训练的人改写白话，就是写不好。而现代的许多作者并没有受过多少文言训练，写的白话挺漂亮。（欧洲也曾流行过要学好本国文必得先学好希腊文、拉丁文的理论，也早已为事实所否定。）第一种提法的理由也不充分。现代文章里的确常常引用一些文言成语或文句、诗句，但是光为这个没有全面学习文言的必要。常见的成语可以加以注解，专门编成词典，或是收在一般的词典里。偶而引用的语句，写文章的人可以加以注解或翻译。应该认真考虑的是二、三两种提法。我们有丰富的古典文学，为了使年轻的一代能够享受这份遗产，可以有几种办法。一种办法是翻译。这个办法的优点是无需克服文字上的困难，缺点是有些作品经过翻译会受到相当损失，有的甚至无法翻译。第二种办法是读原文，篇数有限制，读一篇算一篇，只串讲字句，不系统地讲文言词汇、语法和背景材料。这个办法的优点是用的时间不至于太多，对教师的要求不是很高，缺点是学生没受到文言的基本训练，不容易获得阅读课本以外的作品的能力，甚至连课文也懂得不透彻。第三种办法是进行文言基本训练，这种训练对于培养阅读古书能力是必不可少的。这就联系到接受文化遗产的问题了。文化遗产包括文学作品，但是不限于文学作品，可以说是经史子集，杂记短书，无所不包。学习文学作品还可以学一篇算一篇。接受文化遗产就非具有自由阅读古书的能力不可，也就非有基本训练不可。
什么是文言的基本训练呢？首先是讲求字义。难字固然要注意，常见的字更需要注意。常见的字大多数都不止一个意义，而这些字义又常常有时代限制，不但是不能用现代的字义去理解古书，并且同是古义也不能用后起的字义去理解时代在前的文字，特别要留意的是与习见的意义相近而又不同的意义。比如读到一句“敭历三朝”，“敭”字是个难字，会去查字典，倒是那个“朝”字很容易滑过，以为是汉朝、唐朝的“朝”，然而这里的“朝”指一个皇帝在位的时期。又如文言里说某人“有经济才”，就不仅仅指他善于理财。虚字，唐宋以后的文章里用法比较固定，先秦的书里就很多变化。句法则不仅先秦，只要是文言，就有使现代读者困惑的地方。读木版书，断句就是个不简单的问题，近来翻阅些重印的古书，新加标点，给读者很大便利，可是也常常有断句上的错误，例子是很多的。整理古书的学者尚且如此，刚学习读古书的青年，他们的困难更可想而知。更麻烦的是一接触古书就不得不涉及古代的风俗习惯、典章制度，常常会因为遇到这种疙瘩而看不懂或产生误解。熟读《古文观止》并不能解决这一类问题。纯文学作品这一类问题少些，可是有另一类麻烦：典故，尤其那些藏头露尾、哑谜似的典故。
要进行这种基本训练，就需要有：一、合适的课本和工具书；二、合适的教师；三、足够的教学时间。在目前，这三个条件似乎都有些问题。当然，不能要求中学阶段完成这种可以说是相当艰巨的任务，因此才有“培养学生阅读浅近文言的能力”的提法。可是什么是“浅近文言”也还大可研究。生字少不一定就是浅近，熟字也可能有生义；句法跟现代差不多，也可能所差的那一点出入很大。而况选文章还得受内容的限制，文字浅近不一定内容可取。即令找到一些合适的篇章，也不等于可以放松基本训练。相反，正是这种地方需要警惕，怕的是教者学者都为这种貌似浅近所误，掉以轻心，一滑而过。这样就会为进一步的学习制造困难。学唱戏最怕一起头就唱成油腔滑调。学外国语最怕一起头把它跟汉语等同起来。学文言也不是没有可能养成一种“自以为懂”的习惯，以至一辈子改不了。总之，我认为文言的教学，如果要达到培养学生阅读文言书籍的能力这个目的，绝对不能光依靠串讲，要严肃对待，要从根本处做起。如有必要，还得在课程的安排上采取一些措施。例如文言和白话不一定要求同一个教师教，甚至可以分作两门，各编课本。时间也是一个重要问题。现行教学计划中能派给文言教学的时间是远远不够的。过去若干年里，中学语文课和外语课都抓得不紧，学生在数、理、化方面用的时间较多。现在如果提高语文和外语方面的要求而又要不影响其他课程，恐怕有相当大一部分学生会感觉负担过重。我觉得这种情况下是可以考虑高级中学中学文理分科的。（事实上，高等院校入学考试的科目早已经分为三类了。）总之，中学里的文言教学不是个很简单的问题。要实事求是地考虑实际需要，制定适宜的目的和要求，针对这样的目的和要求采取切实有效的措施，才能求得问题的合理解决。要是以为不必改变现有的教学条件，就能达到预期的目的，恐怕不免要徒劳无功的。
现在来谈谈学习语文的过程。使用语文是一种技能，跟游泳、打乒乓球等等技能没有什么不同的性质，不过语文活动的生理机制比游泳、打乒乓球等活动更加复杂罢了。任何技能都必须具备两个特点，一是正确，二是熟练。不正确就不能获得所要求的效果，不成其为技能。不熟练，也就是说，有时候正确，有时候不正确，或者虽然正确，可是反应太慢，落后于时机，那就不成其为技能。从某种意义上说，语言以及一切技能都是一种习惯。凡是习惯都是通过多次反复的实践养成的。观察儿童说话的过程，完全能够证明这个论断。儿童学说话从模仿开始，先是模仿得不很好——语音不很准，用字眼、造句子，有时候对，有时候不对，然后经过多次实践，语音越来越准，用字、造句越来越有把握，最后达到“习惯成然”的地步。习惯的特点就是不自觉。学龄前儿童的学习语言是不自觉的。进了学校，学认字，学写字，学新词新语，起头是自觉的。但是最后仍然得由自觉变成不自觉，让这些东西成为自己的语文习惯的一部分，才能有实用价值。打乒乓球的时候不可能每一举手都测定一下角度的大小、腕力的强弱。同样，说话的时候也不可能每用一个字都想一下它的定义，每说一句话都想一下它的组成。有人问：写文章不是有“字斟句酌”之说吗?对，有这回事。可是仔细省察一下就会发现：一、不是每字必“斟”，每句必“酌”；二、所谓“斟酌”也很少是有意识地进行字义、句法的分析，多半是直觉地感觉这个字不合适，换那个字才合适，直觉地感觉这么个说法不合适，换另一种说法才合适，这里所说“直觉地”不是出于什么本能，而是已经养成的语文习惯在那里起作用。正因为语文的使用是一种习惯，所以一旦养成一种坏习惯，例如某一个字老念错，某一个字老写错，改起来也不容易，注意的时候就对，一不注意就又错了。归结一句话，语文的使用是一种技能，一种习惯，只有通过正确的模仿和反复的实践才能养成。
从这个基本认识出发，分别谈谈讲解、练习、示范在语文教学中的作用。讲解是语文学习中重要的一环。教师们无不要求自己把讲解工作做好，很多家长也都拿讲课的好坏来衡量教师的优劣，而好坏又往往以多寡为标准，讲得越多就是讲得越好。在我看来，现在的问题，至少以白话课文而论，不是讲得太少，而是讲得太多。难字难句需要解释。课文的组织层次或是中心思想，如果不很明显，也需要讲一下。作者是怎么个人，这篇课文有没有什么背景，如果课本上没有说明，也需要说几句。这些讲解是必要的，超过这个限度就是多余的。过去几年把语文课讲成政治课或文学理论课的风气很盛，现在有的已经纠正了。有的正在纠正中，这是好的。少讲点政治，少讲点文学理论。多讲点语文知识，应该博得赞许。然而这里面仍然有一个分寸同题，要讲得不多不少，要讲得切合实际。讲得太多，占用的时间太多，一则没有充分时间让学生多练习，二则不知不觉造成学生的错误认识，以为上语文课是为了学会讲语文，不是为了学会用语文。所说切合实际，比如讲句子结构，是为了有时候遇到很长很复杂的句子，不点明它的结构会误解它的意思。如果没有必要分析结构的时候也要分析分析，甚至只因为某种句子结构的分析在语法学家中间还有不同意见，就故意拿出来分析分析，旁征博引，借以表示自己的博学，这就是一种错误的做法。
讲解和练习都是为了教好学好语文，很难分主次。但是如果要追问两者之间的关系，恐怕只能说是讲为练服务，不能说是练为讲服务。这也跟数学课一样，教师讲得好，对于学生做习题有很大帮助，可是如果学生只听讲不做习题，还是不可能把数学学好。学生的语文课学好没有，要看他阅读的能力如何，写作的能力如何，而阅读能力和写作能力必得多练习才能提高。现在语文课里的练习有三个缺点：一是少，二是偏，三是死。练习少，因为时间被讲解侵占了，上面已经说过。何谓是偏？偏是偏重作文，忽略阅读用词、造句的基本练习。忽略阅读的综合练习。课本中每一课课文后面也都附有一些练习题，这些练习题出得好不好是另一问题。教学的时候不重视这种练习却是相当普遍的现象。一般是敷敷衍衍，草草了事，个别教师还视为“盲肠”，实行切除。至于阅读练习，现在中学课本里编了一些“阅读课文”，实际教学时如何处理我不知道，很可能是变成了“备用课”，有时间就跟别的课文一样的讲一遍，没有时间就“你们自己看看吧”。
我认为这种阅读课文要好好运用：不讲，但是要提问，要讨论，要测验。指定课外读物，也不可放任自流，得同样提问、讨论、测验。现在学生在课外看的书并不少，但是往往是不求甚解。要克服这种缺点，非教师认真指导和检查不可。重视作文，这件事本身是好的，可是要知道，如果只有作文而没有别种练习来配合，作文的水平也是不容易提高的。何谓死？是说练习大都着重试验学生是否得把念过讲过的东西记住了（练为讲服务），不太注意学生能否创造性运用（讲为练服务）。比如，问学生一个词或成语怎么讲，就不如要求他在句子里用一下，要他分析一个已经讲过的句子，就不如要他分析一个没有讲过的句子，更不如要他改换句法，例如把一句话拆成两三句或是把两三句话合成一句。改写，各种方式的改写，各种范围的改写，实在是作文的最好的准备。学生应该把念过讲过的东西记住，这是不成问题的，但是我们不仅要求他记住，还要求他能运用，能动脑筋。他能动脑筋，就是我们的大功告成了，如果只是记住而不能运用，仍然是为山九仞，功亏一篑。
最后谈谈教师的语文实践对学生的示范作用。一个人学习语文从模仿开始，而且一直在模仿，不仅模仿书上念的，也模仿四周围一切人说的和写的。教师是学生模仿的对象。如果教师说的话、写的文字跟他对学生讲的道理不尽相符，那么，学生会丢掉以前听到的道理而模仿当前的榜样，至少是会感到无所适从。这就是古人说的言教不如身教。如果教师告诉学生应该说普通话，但是自己用方言讲课，学生就知道“说普通话”云云只是说说罢了。推而至于写字、用字眼、造句，无一不是如此。不但语文科的教师应该认识到这一点，各科教师都应该认识到这一点，说到这里，我要代语文教师呼吁一下，请求各科的同事和他合作，都来关心学生的语文，对学生的语文负责。消极方面，给学生树立好榜样，如果语文老师说某一个字不能这样写。学生说数学老师就是这样写，语文老师怎么办?积极方面，各科教师都应该要求学生在回答提问和书面作业的时候正确地使用语文。不能因为不是语文课就可以在语文上马马虎虎，正如语文课虽然不讲各科知识，可是不能让学生在作文里任意颠倒史、地、理、化方面的事实。分科教学是为了工作的便利，学生所受的教育是整个的，是不能割裂的。不但各科教师．学校行政也应该关心学生的语文，对学生的语文负责．每出一个布告，每发一个通知，每作一个报告，都应该检查一下语文质量，包括错别字在内。总之，要在整个学校里树立起正确使用祖国语文的风气，学生生活在这样的环境里，正如蓬生麻中，不扶自直。否则学生就认为语文也只是一门功课而已，只要作文本上不出问题，别的地方都是可以随随便便的。
学生不仅生活在学校里，也生活在社会里。整个社会对于语文的使用是否严肃认真，对学生也有极大的影响。有些教师感慨系之地说：课堂里讲的是如此，耳濡目染的是如彼，还不是抵消拉倒！平心而论，近年来出版物的语文质量是大有提高的。但是出版物是如此之多，光是大大小小的报纸，一天就得印出几百万字，哪能尽如人意。可是如果每一位写文章的人想到我也是家长，我也有孩子学习语文，我的文章可能只影响别人的孩子，可是别人的文章会影响我的孩子，大家写文章（包括翻译）的时候多操一分心，也就是为大家的孩子多造一分福，不也就可以提高一步吗？
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吕叔湘：关于语文教学的两点基本认识        想谈谈中小学语文教学问题。中小学语文教学中的具体问题很多。比如怎样讲课文，怎 样批改作文，怎样消灭错别字，怎样教文言文等等，都是教师们最关心的问题。我不打算在 这里针对教师的具体工作谈这些问题。首先，我在这方面没有直接经验，从侧面了解到一些 情况也不一定靠得住，因此说话就难望中肯。其次，我觉得每逢在种种具体问题上遇到困难， 长期不得解决的时候，如果能够退一步在根本问题上重新思索一番，往往会使头脑更加清醒， 更容易找到解决问题的途径。因此，尽管我下面要讲的话多少有点近于老生常谈，我还是打 算搬出来谈谈。   我要谈的有两点。 第一，我认为每一个做教学工作的人必须首先认清他教的是什么。 从 事语文教学就必须认清语言和文字的性质；从事汉语文教学就必须认清汉语各种形式 —— 普 通话和方言、现代汉语和古代汉语 —— 的分别和它们的相互关系。其次，我认为从事语文教 学必须认清人们学会一种语文的过程。   语言和文字不是一回事，可又不是两回事。“语言”和“文字”这两个名词都不止一种 意义，这里所说的“语言”是“口语”的意思，这里所说的“文字”是“书面语”的意思。 口语和书面语，一个用嘴说，用耳朵听，一个用手写，用眼睛看，当然不是一回事。可是用 嘴说的也可以记下来， 用手写的也可念出来，用的这字眼基本上相同，词句的组织更没有多 大差别，自然也不能说完全是两回事。然而不完全是两回事不等于完全是一回事。说话的时 候有种种语调、种种表情，写文章的时候语调和表情是写不进去的 ( 标点符号所能替代的极 其有限 ) ，得在词句的安排上多用些工夫来弥补。说话是现想现说，来不及仔细推敲，但是 可以因为听者发问，或者不等听者发问，而重说一遍，补充几句，或者改正一些说法。如果 写文章也是这个样子，就变成罗嗦和杂乱。写文章有更多的时间来考虑，可以放下笔来想想， 可以抹掉几句，甚至抹掉整段、整篇，重新写过。这样， 写文章就应该比说话更加有条理， 更加连贯，更加细致而又更加简洁。所以语言和文字必然是既一致而又有一定的差别。我们 提倡“写话”是主张写文章要跟说话基本上一致，不要装模作样，不要耍花招。如果机械地 理解“写话”，把现想现说的话一个一个字记下来，那是决不会成为一篇好文章的。   语言和文字哪个更重要呢？很难说。因为“重要”这个字眼可以有种种意思。语言是文 字的根本。 人类先有语言，后有文字；世界上多的是没有文字的语言，可找不着没有语言的 文字。人们总是在幼儿时期就学会说话，然后在这个基础上学习使用文字。在实际生活中， 用语言的时 间也比用文字的时间多得多。职业上或者职务上经常要跟文字打交道的人不算， 一般人一年里边除了写上几封信，开上几张便条，有时候记个笔记，拿笔的时候就不多了， 可是三百六十五天没一天能不说话，有时候还要说很多的话。另一方面， 文字有它的特殊用 途，往往不是语言所能替代。同时，文字对于语言也有一定的影响。 很多字眼，很多句法， 是在书面上先出现然后进入口语的。一个人受过文字训练，说起话来能够更准确更细密，如 果有需要的话。鲜明和生动是语言固有的特色，文字在这方面可以也应该尽量发挥语言的潜 力，但是准确和细密却是文字的优点，是写文章 的条件不同于说话的条件的结果。   学校里的语文教学应该以语言为主呢，还是以文字为主？ 应该语言和文字并举，以语言 为门径，以文字为重点，达到语言和文字都提高的目的。   有人这样想：儿童七岁入学，口语早已学会了，不用老师操心，只要教他识字、读书、 作文就是了。这种想法是只知其一，不知其二。学校里的教学应该以文字为重点是对的，尤 其是因为汉语还在用汉字书写，而汉字有它的特殊性。汉字不是拼音字，不是教会二三十个 字母和一套拼写规则就能了事的。汉字得一个个的学，一个字有一个字的形体，字形字音有 时候全没关系，有时候有关系而又不一定可靠，而一字常常多义，许多字常常同音，还有多 音多义字、多音一义字、同音同义异形字，光是识字就要费很大的工夫。而识字这一关如果 过不 好，读书、作文都有问题。所以说， 语文教学应该以文字为重点。  

