咏屈原之志 颂青春之歌
[bookmark: _GoBack]（题目即观点，对仗工整。）
①新时代如何传承和发展中华优秀传统文化是与青年息息相关的话题。中华文化源远流长，从古至今代代相传，不仅是那些承载智慧的经史子集，还有那些似川流奔腾不息的精神底蕴。譬如，爱国诗人屈原饱含一腔爱国之情，尽管遇到各种挫折，但始终不改爱国初心，一生忧国忧民、清廉正直。屈原被世人称颂，屈原文化成为了中华优秀传统文化的重要组成部分，屈原精神也被传承至今。（提出观点：时代青年要传承屈原精神。）
②屈原一生爱国爱民。面对着“固时俗之工巧兮，偭规矩而改错。背绳墨以追曲兮，竞周容以为度”的社会环境，屈原选择“宁溘死以流亡兮，余不忍为此态也”，坚决不同流合污，至死不渝。如今，屈原的这种精神在很多人身上得到传承和体现。“有院士的专业，有战士的勇猛，更有国士的担当”的钟南山，医者仁心，忧国忧民，是民族的脊梁。2003年“非典”疫情袭来时，钟南山大胆提出致病根源来自病毒，为战胜非典疫情作出重要贡献。在2020年抗击新冠肺炎疫情时，他虽已至耄耋之年却义无反顾选择逆行，在疫情防控、重症救治、科研攻关等方面作出杰出贡献。身为新时代的青年人，我们要将屈原这种爱国爱民的精神传承和发扬好，“扣好人生的第一粒扣子”。高举爱国主义的伟大旗帜，坚定理想信念，坚持勤奋学习，敢于担当奉献，自觉将个人价值实现和国家发展需要结合起来，为祖国和人民多做贡献。（屈原精神内涵一：爱国爱民。）
③“深固难徙，更壹志兮。”在《九章·橘颂》中，屈原借此句来表达自己执着专一的志向。在当今多元化的世界，新时代的青年人有着无数的选择。此时，考验我们的不仅是如何选择，更是做出正确选择后能否坚定其志、落子无悔。在这方面，有很多前辈给我们做出了榜样。“敦煌的女儿”樊锦诗，从北京大学毕业后，被分配到了戈壁大漠深处的敦煌。无论是每天与刻满历史痕迹的石墙土壁共处一室，还是住在夏不避暑、冬不御寒的宿舍中，她都依然保持着最初的热情。从风华正茂到满头华发，她扎根大漠，将自己的一生献给了考古事业。“杂交水稻之父”袁隆平，因为年少时一个“让全世界人都不再挨饿”的理想，将“发展杂交水稻，造福世界人民”作为其一生的梦想和追求，最终让全世界无数人都吃上了米饭。伟大的人之所以伟大，是因为他们愿意在平凡甚至枯燥的日子中日复一日地坚持着自己的选择，并愿意用自己的一生去坚守，这种执着与坚定是青年人需要学习的。（屈原精神内涵二：坚定志向。）
④“行比伯夷，置以为像兮。”当我们行至迷途无法找到方向时，需要找一个值得学习的榜样来指引我们前进，或是屈原那样，抑或是无数将自己奉献给时代的人那样。他们可能身处不同的年代、不同的环境，但都是那样坚定执着、勇敢无畏。“一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。”我们这代青年人，要做的是勇敢、正直、无悔地向前走，紧跟时代，引领时代。（提出希望：时代青年需要屈原那样的榜样激励。）
⑤新时代是大有可为、大有作为的时代，担当时代重任的号角已然吹响。作为新时代青年，让我们一起咏屈原之志、颂青春之歌，切实担当起时代赋予我们的神圣使命。（照应开头，激励号召。）
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咏屈原之志   颂青春之歌   （题目即观点，对仗工整。）   ? 新时代如何传承和发展中华优秀传统文化是与青年息息相关的话题。中华文化源远流长， 从古至今代代相传，不仅是那些承载智慧的经史子集，还有那些似川流奔腾不息的精神底蕴。 譬如，爱国诗人屈原饱含一腔爱国之情，尽管遇到各种挫折，但始终不改爱国初心，一生忧 国忧民、清廉正直。屈原被世人称颂，屈原文化成为了 中华优秀传统文化的重要组成部分， 屈原精神也被传承至今。 （提出观点：时代青年要传承屈原精神。）   ? 屈原一生爱国爱民。面对着 “ 固时俗之工巧兮，偭规矩而改错。背绳墨以追曲兮，竞周容 以为度 ” 的社会环境，屈原选择 “ 宁溘死以流亡兮，余不忍为此态也 ” ，坚决不同流合污，至 死不渝。如今，屈原的这种精神在很多人身上得到传承和体现。 “ 有院士的专业，有战士的 勇猛，更有国士的担当 ” 的钟南山，医者仁心，忧国忧民，是民族的脊梁。 2003 年 “ 非典 ” 疫 情袭来时，钟南山大胆提出致病根源来自病毒，为战胜非典疫情作出重要贡献。在 2020 年 抗击新冠 肺炎疫情时，他虽已至耄耋之年却义无反顾选择逆行，在疫情防控、重症救治、科 研攻关等方面作出杰出贡献。身为新时代的青年人，我们要将屈原这种爱国爱民的精神传承 和发扬好， “ 扣好人生的第一粒扣子 ” 。高举爱国主义的伟大旗帜，坚定理想信念，坚持勤奋 学习，敢于担当奉献，自觉将个人价值实现和国家发展需要结合起来，为祖国和人民多做贡 献。 （屈原精神内涵一：爱国爱民。）   ? “ 深固难徙，更壹志兮。 ” 在《九章 · 橘颂》中，屈原借此句来表达自己执着专一的志向。 在当今多元化的世界，新时代的青年人有着无数的选择。此时，考验我们的不仅是如何选择 ， 更是做出正确选择后能否坚定其志、落子无悔。在这方面，有很多前辈给我们做出了榜样。 “ 敦煌的女儿 ” 樊锦诗，从北京大学毕业后，被分配到了戈壁大漠深处的敦煌。无论是每天与 刻满历史痕迹的石墙土壁共处一室，还是住在夏不避暑、冬不御寒的宿舍中，她都依然保持 着最初的热情。从风华正茂到满头华发，她扎根大漠，将自己的一生献给了考古事业。 “ 杂 交水稻之父 ” 袁隆平，因为年少时一个 “ 让全世界人都不再挨饿 ” 的理想，将 “ 发展杂交水稻， 造福世界人民 ” 作为其一生的梦想和追求，最终让全世界无数人都吃上了米饭。伟大的人之 所以伟大，是因为他们愿意 在平凡甚至枯燥的日子中日复一日地坚持着自己的选择，并愿意 用自己的一生去坚守，这种执着与坚定是青年人需要学习的。 （屈原精神内涵二：坚定志向。）   ? “ 行比伯夷，置以为像兮。 ” 当我们行至迷途无法找到方向时，需要找一个值得学习的榜 样来指引我们前进，或是屈原那样，抑或是无数将自己奉献给时代的人那样。他们可能身处 不同的年代、不同的环境，但都是那样坚定执着、勇敢无畏。 “ 一代人有一代人的使命，一 代人有一代人的担当。 ” 我们这代青年人，要做的是勇敢、正直、无悔地向前走，紧跟时代， 引领时代。 （提出希望：时代青年需要屈原那样的榜样激励。）   ⑤ 新时代是大有可为、大有作为的时代，担当时代重任的号角已然吹响。作为新时代青年， 让我们一起咏屈原之志、颂青春之歌，切实担当起时代赋予我们的神圣使命。 （照应开头， 激励号召。）    

