[bookmark: _GoBack]贾桂强：大概念视域下单元整体教学四条路径——以必修上第七单元为例
如何在一线教学中开展单元整体教学，实现深度学习，根据新课标、统编教材和配套教学参考，笔者提炼出四条教学路径：“分项式活动+板块式推进”单元整体教学；“贯通式活动+整合化学习”单元整体教学；“导读+单篇+整合式比较”单元整体教学；“导读+单篇+总结式提升”单元整体教学。
[本文在《中学语文·上旬》（湖北省优秀期刊）2023年第4期刊发，页67-70]
《普通高中语文课程标准（2017年版2020年修订）》指出：“重视以学科大概念为核心，使课程内容结构化，以主题为引领，使课程内容情境化，促进学科核心素养的落实”[1]4。所谓“大概念”，在刘徽《大概念教学：素养导向的单元整体设计》（教育科学出版社，2022年）一书指出，大概念通常表现为一个有用的概念、主题、有争议的结论或观点，主要有“概念”“观念”和“论题”等三种表现形式。人的知识结构呈金字塔形，最底层的是事实性知识，在事实性知识上面是统摄性程度较低的具体概念，具体概念往上分别是主要概念、大概念位于顶层。“大概念”是指在一个学科领域中最精华、最有价值的学科内容。
教师需要立足大概念整合教科书单元内容，设置层级化的学习任务，依据学习主题建构真实情境，提升语文核心素养，体现单元整体教学思想。翻开教师教学用书或者其他教学指导资料，其中展示的教学样例都是按照群文或者专题来设计的。学习任务一上来就是基于语言、人物等要素展开群文比较阅读，或者围绕多项活动展开探究，导致一线教师普遍感觉统整单元内容的工作量增大，他们不愿也惧怕进行单元整体教学。
      如何在一线教学中开展单元整体教学，实现深度学习。“大单元教学开掘文本资源，以整合的方式进行教学。一方面，单篇选文内在解读与教学价值的丰富性为大单元教学奠定了基础；另一方面，大单元教学统整的特点在一定程度上反过来制约了单篇开掘与价值阐释的丰富性，解决这一症结的关键在于明晰单篇教学在对应单元中的定位。”笔者在《“生长式语文课堂”的理论构建——大单元教学范式》一文中提出八种单元课型：“鉴赏交流型”单元课型、“实用评析型”单元课型、“思辨研讨型”单元课型、“整本书阅读型”单元课型、“文化参与型”单元课型、“梳理探究型”单元课型、“跨界阅读型”单元课型、“专题研习型”单元课型。
      根据新课标、统编教材和配套教学参考，有四条教学路径：1.“分项式活动+板块式推进”单元整体教学；2.“贯通式活动+整合化学习”单元整体教学；3.“导读+单篇+整合式比较”单元整体教学4.“导读+单篇+总结式提升”单元整体教学。这四条教学路径，其中前两条需要改进，要基于单篇教学，大力推广第三、四两条教学路径。
      结合高中语文统编教材必修（上）第七单元进行探索。本单元的主题是“自然与情怀”，属于“文学阅读与写作”学习任务群，是该任务群三个单元中唯一以文学性散文为主的单元，所选的五篇文章依次是郁达夫《故都的秋》、朱自清《荷塘月色》、史铁生《我与地坛》（节选）、苏轼《赤壁赋》和姚鼐《登泰山记》。郑桂华老师认为，这五篇文章有一个显著的共性，即都有一个主观的观察和记录的主体——“我”，也都存在一个被观察、被记录的客观对象——山水、林园、动植物。往往在某种机缘巧合之下，主体与客体会形成一种“观照—反映”关系，在主体对客体的观照过程中，双方互相作用，或者万物皆着我的色彩，这就是范仲淹所批评的“以己悲”状态，或者情绪随着景色变迁，这就是范仲淹所批评的“以物喜”状态。
      学生对于散文的学习并不陌生，知道散文的特点，了解赏析散文的一般方法，并且在统编必修上的第一单元,初步接触了“从语言、形象、情感等不同角度欣赏作品”，但在细读文本，并且在理解文本内容的基础上，结合文本内容和作家经历、审美心理，读出有深度、有价值的个体感悟等方面依然有一定难度。教师在教学前，找到学生的困难所在，并提供各文本创作的背景，提供具有思辨性的问题将学生的思考引向纵深。
   单元目标：1.了解有关“散文”文体的核心知识，感受作品的景物特点、意境氛围等。在阅读中体会物象、意境与作者情感的关联性——分析写景文字，体会“以我观物，物皆着我之色”。2.从物象、意境、语言、情感、艺术手法等某一方面入手，尝试学习撰写文学短评，体味不同作家的语言之美，发现语言的精妙。3.通过群文阅读和对比阅读，分析语言特点，把握散文的“这一篇”和作者“这一人”在表达上的独特性，体会不同作家的风格特色，感悟作品所蕴含的作家性格气质。4.通过时代背景、人生际遇、作家心态等关联思考，知人论世，获得情感的共鸣和哲理的体悟，进而丰厚自己的人生经验。
一、“分项式活动+板块式推进”单元整体教学
       进行单元整体教，是落实任务群学习要求，达成编写意图，引导学生完成学习任务的有效途径。主要是“一组一组的课文教学”，即展开群文教学。例如配套教参上册“围绕自然情怀”这一单元主题，可以按照板块创设情境化的学习任务，分步完成单元教学。
      第一项活动设计为“独抒性灵，情思悠远——品出‘这一篇’散文的情味”，将三篇现代散文《故都的秋》《荷塘月色》《我与地坛》整合在一起，完成三项任务：“景之择取，自相殊异”，从景物意象、形声色态、画面组合、氛围意境等方面赏析；“含英咀华，赏读语言”，主要从修辞、用词、句式等方面品味语言艺术；“借鉴参照，尝试写作”，围绕“自然情怀”这一人文主题，尝试写作，阐发哲理，思考自然与人生。
      第二项活动设计为“心灵的远游——山水与人生”，将两篇古代散文《赤壁赋》《登泰山记》组合成专题阅读，完成四个任务：“寄情山水，各具意趣”，感受水月之境与泰山的雄伟；“语言艺术，点评领略”，借鉴传统评点法，品评文字，汇编“班级微点评”；“赋体游记，各臻其妙”，关注赋体散文主客对答与学者游记洒脱雅致的风格；“登山临水，心灵远游”，领略自古以来文人在山水自然中安顿自我的文化传统，用审美的眼光观照生活中的自然景物，寻找我心灵的山水。
      教参认为：“上述教学设计层层推进，活动可以灵活增删，覆盖面较广，能够适应大多数学生的学习。”然而，反观现实，不禁让人感慨。现实中绝大部分老师，不会采用这一教学范式，除了上公开课的需要。探究其根源，在于跳过了“单篇课文教学”，无法推广。若要推行，必须改进，可调整为--基于单篇教学的“分项式活动+板块式推进”单元整体教学。
二、“贯通式活动+整合化学习”单元整体教学
    把单元全部作品打通整体设计，单元整体学习。例如配套教参（上册）“可以创设一个整体学习情境，再以若干学习任务承载完成单元目标”。对于语文基础较好，学习能力较强的学生，还可以把单元文本进一步打通，追求融合式、综合性的学习。例如，将整个单元整合在一起，考虑进行“自然与人生：散文的景情理——名家经典导读导游”活动，让学生在“做中学”。有三个学习项目。
      第一个学习项目是“编制导游卡片”。让学生查阅这些名作家的资料，了解做阿基创作此文的背景、心境等，编制出名家名作系列卡片。
      第二个学习项目是“经典景致解说”活动。写出导游词，挑选契合的音乐，进行朗读、解说。导游词这一项目，也能将带有学生个性体验的成果固化下来，编成班级导游词集。
      第三个学习项目是“如是我读——‘名作中的情与理’导读”活动。引导学生写成学术性的小论文，论述作品中渗透的作家哲理感悟，形成学习成果。
      第四个学习项目是“寻找自我的自然山水”活动。让学生从这些经典散文中获得精神的启迪，继承民族的审美传统，获得心灵慰藉和人生启示。
      教参认为“以上的整合教学是新课程的常态，从以前的‘单点’变成现在的‘套餐’，加大了思维的容量，更能形成贯通、比较式的思维，进而让学生形成文学鉴赏的眼光，促进语文核心素养的发展”。
      “贯通式活动+整合化学习”单元整体教学，比较适合八种单元课型中的“整本书阅读”单元型、“文化参与”单元型、“梳理探究”单元型、“跨界阅读”单元型等四种单元课型。例如统编版高中语文教材必修上册第四单元“家乡文化生活”，进行“贯通式活动+整合化学习”单元整体教。设计三个进阶活动：第一，记录家乡的人和物，让我们面向日常生活，梳理值得记下的“人和物”素材；第二，家乡文化生活现状调查，从不同的主题展开调查研究，感受家乡的变化；第三，参与家乡文化建设，可从风俗习惯、生活方式、文化环境等方面思考改进。
      从实践和观察来看，这一大单元教学范式，需要学生极高的自学能力，要求学生极宽裕充分的大段时间，然而现实教学中有周考、月考、联考等考试，根本无法推进。若要推进，必须改进，可调整为--基于单篇教学的“贯通式活动+整合化学习”单元整体教学。
三、“导读+单篇+整合式比较”单元整体教学
      在一线教学探索大单元教学，发现第一种和第二种教学范式都极力突出群文教学，忽略单篇教学。王玉杰在《大单元视域下的高中戏剧教学策略》一文中，认为“扎实的单篇教学是开展大单元教学的前提，学生在单篇细读的基础上持续思考，才能深入探究单元的核心问题，才能发挥核心问题在大单元教学中的统摄作用。”
      全是单篇教学，只见树木不见森林，是一个极端，固然不对；但只有群文教学，没有单篇教学，则走到另一个极端，也是错误的。正确的做法是将单篇教学和群文教学有机结合起来。细读配套教参，作了梳理整合，提炼出“导读+单篇+整合式比较”单元整体教学。大致教学流程如下：
      第一，导读--在单元学习之初，引导学生整体了解这个单元。依据“单元导语”明确学习内容与目标，依据每一课课后的“学习提示”，明确这课的内容、特点及学习的方法，根据“单元学习任务”明确单元的核心任务、学习活动等。改变学生被动地学习单篇课文的传统思路，促进学习方式的转变，建立单元整体意识。例如，必修上册第七单元，可以先作导读--学习本单元的写景抒情散文，体会民族审美心理，提升文学欣赏品位，培养对自然的热爱之情。关注作品中的自然景物描写和人生思考，体会作者观察、欣赏和表现自然景物的角度，分析情景交融、情理结合的手法；还要反复涵咏咀嚼，感受作品的文辞之美。
      第二，单篇+整合比较阅读。联系“多篇”而精读，分六个课段完成。
      课段一：和学生一起细读《故都的秋》，品味其语言特色，初步体会“情景交融”的艺术手法。
      课段二：学生自读《荷塘月色》，围绕艺术手法和语言特色展开研讨。
      课段三：细读《我与地坛》，体会史铁生“情理结合”的语言特色。开展《故都的秋》《荷塘月色》《我与地坛》三篇散文的群文比较阅读，学生选择自己喜欢的段落，写鉴赏片段并分享交流。
      课段四：细读《赤壁赋》，着重体会文赋的语言特色，及景物描写特点。
      课段五：略读《登泰山记》，体会游记的语言特色，及景物的描写特色。比较苏轼与姚鼐从山水中获得的人生启迪，写鉴赏文章分享。
      课段六：评析五篇散文运用“情景交融”艺术手法的共性和个性，感悟描写自然之美的文字中蕴含着的民族审美心理。
      第三，“整合”范围有大小，小者按照教材编写板块比较（2篇或3篇课文），大者整个单元，贯通比较（全部课文）。一般，老师们上课的群文阅读，大抵是2篇课文的比较阅读，这是用的比较多的。
      “导读+单篇+整合式比较”单元整体教学，是对“分项式活动+板块式推进”和“贯通式活动+整合化学习”单元整体教学的整合升级，是经过实践证明，可推行，能复制，便于推广的教学路径。
四、“导读+单篇+总结式提升”单元整体教学
      在一线教学探索大单元教学，也可采用“导读+单篇+总结式提升”单元整体教学。重视单篇精读，但是错位设计，每个单篇都突出整个单元目标的某一个方面。这样整个拼起来，也是完整的。例如，必修上册第七单元，三篇现代散文《故都的秋》（重在景物意象）、《荷塘月色》（画面组合）《我与地坛》（赏读语言），两篇古代散文《赤壁赋》（重在赋体散文，心灵安顿）、《登泰山记》（学者游记，审美的眼光）。最后，用一课时作总结提升。
      在大概念视域下进行“单元整体教学”，必须将“单篇教学”和“单元整体教学”有机融合，实现深度学习。没有单篇教学的单元整体教学，是把语文学科的核心内容架空，把语文教学变成浮泛的研讨与空洞的诉说。这种单元整体教学，是“好大喜功”，只见“森林”不见“树木”，只有“综合”，没有“局部”，尤其不屑于咬文嚼字，唯宏大人文主题是求，以致“迂阔玄远”，令学生和老师无所适从。在教学时，要充分考虑学生的能力水平和接受程度，选择合宜的教学路径（“分项式活动+板块式推进”“贯通式活动+整合化学习”“导读+单篇+整合式比较”“导读+单篇+总结式提升”），让学习真正发生。
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如何在一线教学中开展单元整体教学，实现深度学习，根据新课标、统编教材和配套教
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贾桂强：大概念视域下单元整体教学四条路径 —— 以必修上第七单元为例   如何在一线教学中开展单元整体教学，实现深度学习，根据新课标、统编教材和配套教 学参考，笔者提炼出四条教学路径： “ 分项式活动 + 板块式推进 ” 单元整体教学； “ 贯通式活动 + 整合化学习 ” 单元整体教学； “ 导读 + 单篇 + 整合式比较 ” 单元整体教学； “ 导读 + 单篇 + 总结式 提升 ” 单元整体教学。   [ 本文在《中学语文 · 上旬》（湖北省优秀期刊） 2023 年第 4 期刊发，页 67 - 70]   《普通高中语文课程标准（ 2017 年版 2020 年修订）》指出： “ 重视以学科大概念为核心， 使课程内容结构化，以主题为引领，使课程内容情境化，促进学科核心素养的落实 ”[1]4 。所 谓 “ 大概念 ” ，在刘徽《大概念教学：素养导向的单元整体设计》（教育科学出版社， 2022 年） 一书指出，大概念通常表现为一个有用的概念、主题、有争议的结论或观点，主要有 “ 概念 ”“ 观 念 ” 和 “ 论题 ” 等三种表现形式。人的知识结构呈金字塔形， 最底层的是事实性知识，在事实 性知识上面是统摄性程度较低的具体概念，具体概念往上分别是主要概念、大概念位于顶层。 “ 大概念 ” 是指在一个学科领域中最精华、最有价值的学科内容。   教师需要立足大概念整合教科书单元内容，设置层级化的学习任务，依据学习主题建构 真实情境，提升语文核心素养，体现单元整体教学思想。翻开教师教学用书或者其他教学指 导资料，其中展示的教学样例都是按照群文或者专题来设计的。 学习任务一上来就是基于语 言、人物等要素展开群文比较阅读，或者围绕多项活动展开探究，导致一线教师普遍感觉统 整单元内容的工作量增大，他们不愿也惧怕进行单元整体教学。               如何在一线教学中开展单元整体教学，实现深度学习。“大单元教学开 掘文本资源，以 整合的方式进行教学。一方面，单篇选文内在解读与教学价值的丰富性为大单元教学奠定了 基础；另一方面，大单元教学统整的特点在一定程度上反过来制约了单篇开掘与价值阐释的 丰富性，解决这一症结的关键在于明晰单篇教学在对应单元中的定位。”笔者在《“生长式语 文课堂”的理论构建 —— 大单元教学范式》一文中提出 八种单元课型 ：“鉴赏交流型”单元 课型、“实用评析型”单元课型、“思辨研讨型”单元课型、“整本书阅读型”单元课型、“文 化参与型”单元课型、“梳理探究型”单元课型、“跨界阅读型”单元课型、“专题研习型” 单元课型。               根据新课标、统编教材和配套教学参考，有 四条教学路径 ： 1. “分项式活动 + 板块式推 进”单元整体教学； 2. “贯通式活动 + 整合化学习”单元整体教学； 3. “导读 + 单篇 + 整合式比 较”单元整体教学 4. “导读 + 单篇 + 总结式提升”单元整体教学。 这四条教学路径，其中前两 条需要改进，要基于单篇教学，大力推广第三、四两条教学路径。               结合高中语文统编教材必修（上）第七单元进行探索。本单元的主题是“自然与情怀”， 属于“文学阅读与写作”学习任务群，是该任务群三个单元中唯一以文学性散文为主的单元， 所选的五 篇文章依次是郁达夫《故都的秋》、朱自清《荷塘月色》、史铁生《我与地坛》（节 选）、苏轼《赤壁赋》和姚鼐《登泰山记》。郑桂华老师认为，这五篇文章有一个显著的共性， 即 都有一个主观的观察和记录的主体 —— “我”，也都存在一个被观察、被记录的客观对象 —— 山水、林园、动植物。 往往在某种机缘巧合之下，主体与客体会形成一种“观照 — 反映” 关系，在主体对客体的观照过程中，双方互相作用，或者万物皆着我的色彩，这就是范仲淹 所批评的“以己悲”状态，或者情绪随着景色变迁，这就是范仲淹所批评的“以物喜”状态。               学生对于散文 的学习并不陌生，知道散文的特点，了解赏析散文的一般方法，并且在 统编必修上的第一单元 , 初步接触了“从语言、形象、情感等不同角度欣赏作品”，但在细读 文本，并且在理解文本内容的基础上，结合文本内容和作家经历、审美心理，读出有深度、 有价值的个体感悟等方面依然有一定难度。教师在教学前，找到学生的困难所在，并提供各 文本创作的背景，提供具有思辨性的问题将学生的思考引向纵深。        单元目标： 1. 了解有关 “ 散文 ” 文体的核心知识，感受作品的景物特点、意境氛围等。在

