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诸子立言，向来有态度、有立场，各家的继承者们也敢于交锋，在观点的碰撞中燃起思想之火。在思想的流变中，儒、法两家争锋又交融，“外儒内法”的对立统一，成为中国古代政治与社会稳定发展的思想动力。《礼记·曲礼》有云：“毋剿说，毋雷同。”顾炎武称此为“古人立言之本”。然而，在敢于独抒己见的同时，更应实事求是。2023年的高考语文新课标Ⅰ卷文言文阅读别出新意，由两则时代、出处均不同的文献构成一道材料组合题，更要求我们慎思明辨，剖析观点，找准态度，形成自己独立的思考。
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答案
1．CEG〔翻译：韩非的书里记载说，孔子认为赵襄子奖赏得好，引用孔子的话来为自己的观点张本，这样之后反驳孔子的说法。（韩非书里说的和孔子的意思）怎么会有不同呢？〕
2．B（两处“劝”都是“鼓励、劝勉”之意，词义相同）
3．C（与C项相对应的原文表述是“好事而穿凿者，必言经以自辅，援圣以自贤，欲以取信于群愚而度其说也”。C项表述扩大范围，将原文中的“好事而穿凿者”扩大为“世人”，理解错误）
4.（1）我的群臣没有不对我有骄傲轻慢之意的，只有高赫没有失去君臣之间的礼节，因此把他放在前面。
（2）请允许我大体说说一隅之见，先生您细察一下它是否真实（可信）。
5．赵襄子奖赏群臣时，孔子已经去世许多年，不可能对此表达意见。
/ 原文1 /
夫善赏罚者，百官不敢侵职，群臣不敢失礼。上设其法，而下无奸诈之心。如此，则可谓善赏罚矣。
/ 译文 /
那些善于赏罚的人，（能让）官吏们不敢超越职权，大臣们不敢违反礼节。上位者制定法则，那么下面的人就没有奸险狡诈的机心。像这样，就可以说是善于赏罚了。
文献背景与学术脉络
这两则材料，一法一儒，清晰呈现出两家学派针锋相对的立场。韩非，大家都很熟悉，是战国末期的哲学家，师从主张“礼法并施”的儒者荀子，却“喜刑名法术之学”，在批判继承中发展了法家之学，司马迁称其“引绳墨，切事情，明是非”，集法家学派思想之大成。
但子鲋是谁？文献史上，《孔丛子》一书不载于《汉书·艺文志》，而始见于《隋书·经籍志》。一般认为，此书是汉魏学人假托孔子后代孔鲋之名，集先世遗文而成，约成书于魏晋时期。《孔丛子》部分呈现了孔氏内部的家学承续，但在文献学上实为“伪书”。尽管如此，这并不意味着这样的文献在思想史上就没有价值。作为汉魏时期思想倾向的反映，《孔丛子》中蕴含了丰富的关于政治、法律的思想内容。材料二中记载的子鲋对韩非之论的反击，就生动地呈现出儒、法两家思想的交锋。
尽管汉武帝即位后“罢黜百家，独尊儒术”，但诸子学说并未消亡。它们就像儒学这条动脉旁边的毛细血管，彼此沟通，在互动中不断修筑着中国传统政治精神的中枢。
/ 原文2 /
陈人有武臣，谓子鲋曰：“韩子立法，其所以异夫子之论者纷如也。予每探其意而校其事，持久历远，遏奸劝善，韩氏未必非，孔氏未必得也。若韩非者，亦当世之圣人也。”
/ 译文 /
陈国有位武臣，对子鲋说：“韩非子创立法家学派，有很多区别于孔夫子观点的说法。我常常探究他的意思并考察具体事实，历时久远，阻遏奸佞、劝导善行，韩非不一定是错误的，孔丘不一定是正确的。像韩非这样的人，也是这个时代的圣贤啊。”
                    观点交锋与理性精神
晋阳之战，是发生在晋国四卿之间的一场兼并战，最终韩、赵、魏三家尽灭知（智）氏，即所谓“智伯灭而三晋之势成，三晋分而七国之形立”。春秋时代最后的霸主晋国为韩、赵、魏三家所分，战国七雄的局面由此打开。
事实上，孔子在晋阳之战以前早已逝世，不可能对赵襄子赏罚之事加以论断或臧否。子鲋以孔子卒年先于晋阳之战这一矛盾，证实了韩非的“诬说”。而韩非所攻击的对象实出于《吕氏春秋·义赏》，所谓仲尼评判赵襄子对灭晋之功分赏一事，是吕不韦及其门人的捏造。韩非此论，是将吕不韦杜撰的内容作为靶子进行批判，借此宣扬法家“赏罚者，邦之利器也”的观点，呈现出当时法家思想异军突起，主动挑战儒学以立己说的锋芒。
韩非敢于质疑、批判儒家前贤，提出“仲尼不知善赏”的观点，进一步指明“乘事而有功则赏”的赏罚论，强调了法家的治国之道；却因为不察其实、未合学理，失于轻率而遭人非议。子鲋的辩驳能从史实出发，强调时间逻辑，有理有据、条分缕析地击溃了韩非的论据，使其对孔子的批评也不攻自破，是对法家的有力回击。然而，子鲋借此将“异于夫子”的诸家贬斥为“小道”，将“世多好事之徒”的帽子扣在了韩非头上，似乎也有失公允，稍逊谦卑。
站在历史远处，回望这些火花四射的思想争锋，我们能以更客观、更理性的态度对待它们。在尊儒、尊孔的大背景下，汉魏学人借子鲋之口反驳《韩非子》一书中对孔子“不知善赏”的非议，不仅是为学理而辩，更是为巩固孔子的圣贤形象而辩。材料二呈现的子鲋之语，对儒家以外的诸子学说持绝对贬斥的态度，是否有滑向“默口”“塞耳”的固执、闭塞之险呢？
《孔丛子》在史实基础上展开论证，驳斥颠倒时空、穿凿历史的假说，使儒家的理论立场更为坚定；然而，编撰者也并未对“诬说”的真正由来《吕氏春秋》加以审视和批驳，未免存在一种不彻底性。或许，那位陈人武臣口中“韩氏未必非，孔氏未必得也”的理性思辨态度，更值得我们深省。
/ 原文3 /
子鲋曰 ：“ 今世人有言高者必以极天为称，言下者必以深渊为名。好事而穿凿者，必言经以自辅，援圣以自贤，欲以取信于群愚而度其说也。”
/ 译文 /
子鲋说：“当今的人，谈论高的一定要用最高的天来言说，谈论低的一定要用深渊作名头。多事又喜欢穿凿附会的人，一定要引用经典来辅证自己，援引圣人来彰显自己贤明，想借此取得愚昧大众的信任从而传播他的观点。”
                         儒、法思想的互补与兼容
子鲋站在儒家立场，贬斥诸子百家为“好事而穿凿”“取信于群愚”之人。这样的断语未免尖刻，却是当时尊孔、尊儒思想环境的折射。事实上，汉代统治者并未完全将自己封闭在儒家思想体系中。《汉书·元帝纪》载汉宣帝刘询语：“汉家自有制度，本以霸、王道杂之，奈何纯任德教，用周政乎！”这让我们想起了由来已久的儒、法“王霸之争”——看似水火不容的思想体系，实际上互为表里。统编版教材必修下课文《齐桓晋文之事》中，孟子“仲尼之徒无道桓文之事者”的说法，与《论语》的记载并不相符，而反映出孟子为应对战国的社会新变而强调的“尊王抑霸”观念，这种“诈”却帮助他实现了对儒学思想体系的反思与增益。各种思想的消长和流变，也推动了社会和政治的发展进程。
治国之道，有容乃大。在思想的交锋中，儒、法两家无不试图为现实服务，两者皆旨在为政、为民、为人。对前代思想经典的转化与应用，总要落在实践上。法家思想利于改革，儒家思想则利于守成，为此，“外儒内法”“儒法并用”的趋势也就逐渐生成。后世的治国者能取得成功，往往出于能因应时势地调动思想资源。兼容而并取、博收而内化，才是社会稳步向前发展的动力。
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诸子立言，向来有态度、有立场，各家的继承者们也敢于交锋，在观点的
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在敢于独抒己见的同时，更应实事求是。
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要求我们慎思明辨，剖析观点，找准态度，形成自己独立的思考。
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