选择性必修第三册课文译文

Unit 1 Wish you were here
Reading  加拿大—多元化的国度

加拿大如同一朵盛开的花儿，绽放出惊人的美丽与丰富，深受那些喜欢其多元化的人们的青睐。这是一个幅员辽阔、景色宜人的国家，从大西洋绵延至太平洋。这也是世界上民族最为多元化的国家之一，有其独特的文化。

组成加拿大的十个省份和三个地区在地理风貌上有很大的差异。太平洋海岸向东耸立着巍峨的落基山脉，这里有高耸的山峰和被冰川与水流侵蚀而成的深谷。古老的冰川缓缓移动，向陆地靠近。种类繁多的野生动物在偏远的森林中漫步。国家公园的建立使得很多这样美丽的地方成为供公众游玩和欣赏的保护区，如班夫国家公园和贾斯珀国家公园。加拿大真正独特的一处景点是雄伟壮阔的尼亚加拉瀑布。水流从瀑布边缘倾泻而下，景色壮观，水声轰鸣。

除了其地理环境的多元化，加拿大的许多农村地区和城市中心还体现了其居民的多元化。加拿大最早期的一些移民被认为是土著民族的祖先，从现称作西伯利亚的地方经由大陆桥穿越白令海峡而来。数千年前，他们在这片辽阔的土地上定居。数百年前，第一批欧洲人也开始在加拿大东部的一些省份定居。今天，加拿大反映了各种民族背景的广泛融合。加拿大人口中大约有五分之一是在外国出生的。例如，主要的族群包括英格兰人、苏格兰人和法国人，而少数族裔包括来自新加坡和太平洋岛屿的居民。

种族多元化相应地导致文化多元化。如果你发现自己置身于其中一种亚文化中，那么（它的）语言、饮食、建筑、艺术和音乐会说明你邂逅的是何种文化。例如，在温哥华这个活力四射的城市，加拿大华人的比例全国最高，你可以参加中国新年的庆祝活动，也可以到中山公园喝喝茶。在蒙特利尔，世界最大的讲法语的城市之一，你可以品尝具有典型法式风味的美食，还可以观赏原汁原味的法式风格建筑。最后，如果你想独辟蹊径的话，可以去新斯科舍省的布雷顿角岛玩玩。在岛上你可以随着小提琴的曲调翩翩起舞，领略凯尔特移民的文化和传统。当你接触到不同的文化时，你可能会产生穿越时空之感。鉴于这些文化差异，加拿大自2002年以来就一直在庆祝多元文化日也就不足为奇了。

从巍峨山峰到森林深处，再到城市中心，加拿大的地理奇观、种族群体及其文化使之成为独特的居住和旅游胜地。的确，加拿大一直被联合国列为最宜居的国家之一，一直欢迎游客的到来！

Extended reading   非洲奇遇

6月30日，摩洛哥

我和父母刚从马拉喀什驱车，沿着狭窄的山路，一路急转弯，终于到达了梅尔祖卡。在我们面前的是绵延不绝的沙丘，它们标志着撒哈拉沙漠的起点。我盯着黄色路标时，一个小男孩赶着一群吵闹的山羊走过。根据路标提示我们正在进入“脆弱的自然环境”。当我在此地的时候，我下定决心要尊重和保护这片独特的风景。我们出发了，车在沙子和小石子上静静驶过。不一会儿，我们就被四周高耸的巨大沙丘包围住。风吹动着沙丘顶上的沙粒，阳光照耀着，猛烈而耀眼，天空是我以前从未见过的深蓝色。沙漠的野性之美即将显露。目光所及之处，一棵植物都没有。沙漠似乎空无一物，这既使人平静，又让人害怕。沙丘的颜色与晴空的蓝色形成了鲜明的对比
当夕阳的余晖洒在沙地上时，我们终于抵达了沙漠营地。星星已经在黑沉沉的天空中闪闪发光。随着夜幕降临，天也渐渐变冷了。三只骆驼跪着休息，慢吞吞地嚼着东西，饶有兴致地注视着我们的到来。“那么，明天你们哪一个幸运儿会成为我的坐骑呢？”我一边大声说道，一边拿起包朝温暖的篝火走去。我饿极了，急忙把一块牛排放在烤肉架上。
7月3日，肯尼亚
离开营地几天后，我们的车就完完全全陷在泥里了。父亲先前不听母亲的劝告，决定开车穿过横跨在泥路上的一大滩水，当时我们离位于肯尼亚边境的安博塞利国家公园休息营地非常近。两个瘦高的当地人站在路边忍俊不禁地看着我们。他们一定意识到了我们完全无能为力，因为过了一会儿，他们便走过来，把我们的车从泥地里推出去。父亲勉强笑了笑，我和母亲从车窗挥手，便继续前行了。
我们在小屋旁边找到了一个停车位，小屋是圆形的，用砖砌成。墙壁被漆成亮白色，反射着午后的阳光。有五间类似的小屋，都排成一列，面朝非洲的最高山脉一乞力马扎罗山。那座山屹立在我们面前的平原上。高高的草丛和树木点缀着平原，平原上到处都是我们此行要看的非洲野生动物。长颈鹿伸着长长的脖子，从最高的树枝上咬下叶子。远处，大象正在吃草，耳朵懒洋洋地拍打着，在平原上缓缓移动。我以前从没见过这样的场景。这的确是地球上最壮观的景象。
我们下了车，提着手提箱和几盒食物进了小屋。我把火腿三明治、香肠和一把香蕉放在一张小木桌上。我回到车里，又拿了些物品。就在那时，我注意到只灰色的小猴子坐在几米开外的树上，吃着一根香蕉。“太可爱了。”我心想，直到我意识到他吃的正是我的香蕉！他目不转睛地看着我，开心地吃完最后一口。我确定他是在说：“谢谢。”“不客气。”我回答道。
