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1.2022年3月以来，全国面临新一轮疫情严峻挑战，疫情防控任务艰巨复杂。对于如何抗疫，有两种声音：一种是放开躺平；一种是“动态清零”。有高一同学在网上搜索到有关“动态清零”的相关资料。
【动态清零】
什么是“动态清零”？“动态清零”的精髓，一是快速，二是精准。“动态”就是不追求绝对零感染；“清零”就是发现一起、扑灭一起，守住不出现疫情规模性反弹的底线。快速和精准地“动态清零”，正是中国控制疫情的“法宝”。
为什么要坚持“动态清零”？我国地域广阔，各地医疗卫生条件存在差异，疫苗接种在不同人群之间存在不平衡性，同时老年人口基数大，但中国防疫始终把“人民至上”、“生命至上”放在首位，中国坚持“动态清零”总方针，是尊重科学、尊重规律的有力体现，“动态清零”是现阶段的最佳选择。
实现“动态清零”我国有何底气？答案是中国共产党力挽狂澜的果断决策，是社会主义制度集中力量办大事的政治优势，是与病毒殊死较量后不断提升的防疫本领，更是每一名为抗疫勇献涓滴之力的中国人民，以及坚强有力的社区防控，实践证明我国具备实现“动态清零”的能力。
有不少人是支持“放开躺平”的，他们认为西方国家都放开了，我们为什么不能放开？结合材料，运用辩证唯物论的有关知识驳斥“抗疫躺平论”。
【答案】①物质决定意识，我们要一切从实际出发，实事求是。中国“动态清零”的方针是从我国国情出发制定抗疫方针，是我国控制疫情的“法宝”。
②意识活动具有目的性、自觉选择性和能动创造性。我国坚持“动态清零”方针是人民至上、生命至上理念的体现，能有力保障人民群众生命健康和经济社会发展。正确发挥主观能动性，坚决同一切歪曲、怀疑、否定我国防疫方针政策的言行作斗争。
③尊重客观规律是正确发挥主观能动性的前提条件。“动态清零”依然是全球范围内最科学的防疫策略，是尊重科学、尊重规律的有力体现，实践证明是最有效的防控策略。

2.材料  “五千年文化，三千年诗韵。”《经典咏流传》是中央电视台2018年推出的大型诗词文化音乐类节目。该节目注重时代性和时尚性，时代性是几千年的古诗词，时尚性就是当下的音乐。古老诗词与流行音乐相结合的创新方式掀起了全民“诗词热”，节目中的多首歌曲泪目刷屏。著名音乐家谷建芬十三年来为中华优秀古诗词谱曲，创作了五十余首《新学堂歌》，让文化经典合着优美的旋律走进校园，陪伴孩子们度过美好的童年。梁俊等演唱清代袁枚创作的《苔》“白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开”。让那首孤独了300年的小诗，一夜间走进千家万户。生若为苔，每个人都有自己绽放的时刻。
结合材料，运用发展的相关知识分析怎样推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。
【答案】①发展具有普遍性要求用发展的观点看问题。《经典咏流传》立足新时代的社会实践进行创新，更能让年轻人接受传统文化。 
②事物的发展是量变和质变的统一。《经典咏流传》将数量和质量有机地统一，五十余首《新学堂歌》陪伴孩子们度过美好的童年。
③辩证的否定是事物联系和发展的环节。《经典咏流传》不仅沿用，更要创造，“和诗以歌”，为传统古诗词插上音乐的翅膀。

3.《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：只要我们既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，坚定不移走中国特色社会主义道路，就一定能够把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。
运用“矛盾问题的精髓”的知识，结合材料和所学《中国特色社会主义》，阐释我们为什么既不走“封闭僵化的老路”，也不走“改旗易帜的邪路”。（8分）
【答案】①矛盾的普遍性和特殊性的辩证关系是矛盾问题的精髓。（1分）
②矛盾的普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出来，（2分）中国共产党带领中国人民开辟的中国特色社会主义道路，赋予了马克思主义鲜明的中国特色，使社会主义彰显出强大的生命力；（1分）
②特殊性离不开普遍性，特殊性包含着普遍性。（2分）中国特色社会主义是马克思主义中国化的产物，中国不能背离社会主义基本原则；（1分）
③实践证明，坚持矛盾的普遍性和特殊性相结合，坚持马克思主义基本原理与中国具体实际相结合（1分），中国特色社会主义道路必将越走越宽广，也能为世界社会主义发展作出更大贡献。

4.中国式现代化，起始于新民主主义革命，经历了社会主义革命和建设时期，在改革开放之后逐渐形成了具有中国特色的现代化道路，进入中国特色社会主义新时代，我国已顺利实现了第一个现代化百年奋斗目标，胜利开启了实现第二个现代化百年目标的新征程。
中国式现代化从生产关系这一中介入手。新民主主义时期推翻旧的生产关系建立新民主主义制度，社会主义革命时期通过社会主义改造建立社会主义经济制度，实现了生产关系的根本变革；由计划经济体制向社会主义市场经济体制的转变体现了党对社会主义生产关系的不断调整与完善。生产关系的不断变革，持续推进中国式现代化取得新的胜利。
在中国式现代化道路的探索、开创与拓展过程中，形成了诸多具有中国特色的实践方法论：
坚持整体推进与重点突破相结合。改革开放后，我们党把工作重心转移到社会主义现代化建设上来，围绕解决中心问题带动其他问题的解决。新时代，党依然坚持以经济建设为中心不动摇，通过贯彻落实以人民为中心的发展思想，把促进经济增长与增进民生福祉统一起来。
坚持战略思维与底线思维相结合。我们党在领导人民开创中国式现代化道路的过程中，既善于从战略布局的层面制定具有前瞻性的发展目标，又善于针对经济社会发展中的突出问题设定相关底线，以防范和化解现代化进程中的重大风险挑战。
坚持“看得见的手”与“看不见的手”相结合。中国在现代化建设过程中实现社会主义与市场经济的有机结合，在利用资本的同时防止资本无序扩张和野蛮生长，在保障国家经济安全的同时维护人民群众的切身利益。
坚持独立自主与改革开放相结合。中国在社会主义现代化建设过程中通过维护世界和平发展自己，又通过自身发展促进世界和平，实现发展自身与贡献世界的有机统一。
运用唯物辩证法的相关知识，解码“具有中国特色的实践方法论”。
【答案】①坚持了两点论和重点论的统一，坚持整体推进与重点突破相结合。坚持群众观点和群众路线，贯彻落实以人民为中心的发展思想。
②坚持了系统优化的方法，善于从战略布局的层面制定具有前瞻性的发展目标；坚持了事物发展是前进性和曲折性的统一，增强忧患意识。
③坚持用一分为二、全面的观点看问题，把“看得见的手”与“看不见的手”相结合。
④坚持了用联系的观点看问题。坚持独立自主与改革开放相结合，实现发展自身与贡献世界的有机统一。（其他角度言之有理亦可）

5.从20世纪50年代开始，随着云南全境的逐渐解放，一批军旅作家带着对新生共和国无限热爱的蓬勃朝气，踏上了这片神奇、美丽的土地。他们爬雪山、穿森林、人背马驮、溜索过江、吃百家饭、睡牛棚马展，饱含深情地注视着这片土地上发生的种种变革，用电影的形式积极进行创作，陆续拍出了一大批反映边疆人民生活的优秀电影，引起了影坛不小的震动。
新时代，云南电影的主题更加多样，将镜头更多聚焦重大题材，深入宣传新时代云南的新发展新成就，一批优秀影视剧正在创作中：围绕云南全面建成小康社会，创作重大现实题材的电影《新·五朵金花》；围绕云南脱贫攻坚、民族团结进步、生态文明建设，推出深扎怒江贫困一线四年创作的纪录电影《落地生根》；推出讲述一心为民、把论文写在大地上的院士朱有勇的故事的电影《农民院士》；等等。
结合材料，运用“寻觅社会的真谛”的知识，分析云南电影不同时代主题变化的原因。
【答案】①社会存在决定社会意识，社会存在的变化、发展决定社会意识的变化、发展。随着时代的发展和云南社会生活的变迁，云南电影的主题随之改变。
②社会生活在本质上是实践的。立足于不同时代的社会实践造就了不同主题的云南电影。
③社会意识具有相对独立性，反作用于社会存在。电影作为文化产品只有植根于社会生活，反映社会变迁和人民需求才能对社会发展起积极作用。不同时代云南电影主题的变化是发挥正确社会意识的积极作用的需要。
④人民群众是社会历史的主体，是社会精神财富的创造者。不同时代的人民群众创造了不同主题的云南电影。

6.材料  习近平主席在新中国成立70周年庆祝大会上的讲话中指出：中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好。“我的祖国和我，像海和浪花一朵”，每个中国人都要为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！
有人认为，每个人都是国家的一份子，所以只要追求自己的前途，努力实现“小我”，那么中华民族伟大复兴也就自然能够实现。请从价值观角度，对这一观点进行评析。
[bookmark: _GoBack]【答案】这一观点是片面的。
①人生的价值在于对社会的责任和贡献，最根本的是对于社会发展和人类进步事业的贡献。单纯追求个人的前途，是对人生价值的错误理解。
②作出正确的价值判断和价值选择，必须自觉遵循社会发展规律，自觉站在最广大人民的立场上。盲目追求实现“小我”，可能会出现将个人利益凌驾于集体甚至国家利益之上的现象。
③个人的发展离不开社会提供的客观条件，也应当奉献社会。只有将“小我”融入“大我”，才能在个人与社会的统一中实现价值。
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