江苏省仪征中学2023—2024学年度第一学期高二政治提升性练习

  7  必修4《哲文》哲学专项训练1中大切口题
研制人：李 蓉        审核人：李 蓉

班级：        姓名：        学号：        练习日期：2023.10.18建议用时：40分
要求：在材料中突出“二审”环节，特别注意情知关联的精准性，“三答”环节注意成分要完整。
1．在新形势新格局下，大力发展先进制造业对筑牢我国实体经济根基，推动制造强国建设迈上新台阶意义深远。推动先进制造业高质量发展应从关键核心技术攻关、产品标准体系建设、产品质量监管等方面协同发力。
一方面，要加强关键核心技术攻关，找到“卡脖子”“掉链子”的薄弱环节，努力破解关键核心技术难题，打造更多有话语权的产品和技术。另一方面，要完善产品质量标准体系，提升产品质量标准，强化标准实施，倒逼企业提质升级，逐步与国际标准接轨，着力打造一批质量过硬、具有核心竞争力的“中国品牌”。此外，要加强全面质量监管，积极构建先进制造业产品质量安全追溯体系，完善质量安全追溯标准，形成来源可查、去向可追、责任可究的质量安全追溯链条，为先进制造业高质量发展筑牢产品质量安全防线。
结合材料，运用唯物辩证法知识，说明我国如何推动先进制造业高质量发展。（8分）
2．今年以来，中国新能源汽车出口呈现良好增长态势，出口版图不断扩大。中国新能源汽车出口高增长是产业多年积累的必然结果，同时，近10年来，中国政府对新能源汽车产业的支持政策也不断加码。中国车企积极响应政策号召，新能源汽车产业整体实力不断提升，无论是产品外观、质量还是研发、生产能力，都能满足全球多样化市场需求。与传统燃油车出口路径不同，中国新能源汽车出口的目标市场主要为发达国家，其中原因之一在于欧洲多个国家和地区大力推广新能源汽车，加大补贴力度、降低进口关税等优惠政策为中国新能源汽车出口提供了新空间。
中国新能源汽车实现从“中国制造”到“中国品牌”的转换，要不断提高硬实力，包括提高产品质量，加大研发投入和自主创新；还需要适应出口地市场，了解当地文化和当地消费者的使用需求，更好地推动中国新能源汽车走出去。
结合材料，运用《探索世界与把握规律》相关知识，分析中国新能源汽车出口不断扩大的原因。（12分）
3．阅读材料，回答问题。

材料一  党中央高度重视医药事业的高质量发展，将保障人民健康放在优先发展的战略位置。伴随全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争取得历史性成就，医药领域行业风气持续向好，但腐败问题依然存在，这严重稀释了医药事业改革发展红利，制约医疗、医保、医药事业改革发展；同时蚕食了人民群众权益，也危害了医药卫生领域绝大多数人的利益。
今年7月以来，国家卫生健康委会同9部门共同启动了为期1年的全国医药领域腐败问题集中整治工作，以问题为导向，聚焦医药行业“关键少数”和关键岗位，坚决整治违规违纪违法行为，构建风清气正的行业氛围，为医药卫生事业高质量发展提供保障。
材料二  医药价格是我国迄今为止尚未完全市场化的领域。医药领域由于其特殊性，需要在政府和市场两手并重的情况下，建成新型医疗卫生体制，形成廉洁医疗文化，确保建成廉洁医药长效机制。当前，我国正在深化以公益性为导向的公立医院改革，推进医疗服务价格改革和规范化管理，深化公立医院薪酬制度改革，加快推进公立医院高质量发展，规范民营医院发展，全面加强医药领域综合监管。这些举措，意在通过“晒太阳”的方式提高医药领域的廉洁程度，这也是建成廉洁中国的宏伟目标之一部分。
建成廉洁中国这一目标非常艰巨，很难一蹴而就。可以选择一个领域做试点率先突破，医药领域就有望成为这样的样板，探索出一些制度性经验，为教育、食品安全等其他行业领域提供有益借鉴。
结合材料一、二，运用所学哲学知识，请谈谈你对我国集中整治医药领域腐败问题及建成廉洁中国目标的哲学思考。（12分）
4．健全生态补偿机制，推动美丽中国建设。
生态保护补偿是生态文明制度的重要组成部分。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设。《生态文明体制改革总体方案》和《关于健全生态保护补偿机制的意见》等文件相继出台，对全面推进生态补偿机制做出了顶层设计；与此同时，从新的环境保护法到新的水污染防治法，再到长江保护法，生态保护补偿的法律依据也越来越明晰；十年来，安徽、浙江两省共进行三轮新安江流域水环境生态补偿试点，取得明显成效，实现了保护与发展的良性互动；十年来，我国生态补偿已基本覆盖重点生态功能区与大气、森林、草原、海洋等重点领域。绿色，正日益成为中国经济社会高质量发展的鲜明底色。
结合材料，分析健全生态保护补偿机制的举措蕴含的哲学智慧。（8分）
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