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江苏省仪征中学2022—2023学年度第一学期高三语文导学案
常州期中试卷作文写作指导
研制人：华爱琴   审核人：王勇   
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本课意在引导学生通过对期中考试作文题的反思，思考考场作文如何准确审题立意进而谋篇布局。
一、素养导航
随着新课标、新教材的实施，情境任务命题渐成新宠。所谓情境任务型写作，就是要求考生能够凭借语感和对语言运用规律的把握，根据具体的语言环境和不同的对象，以及写作任务指令，运用口头和书面语言文明得体地进行表达与交流。这种新的写作形式，必然会带来审题与写作的新变化。这种写作新形式，将如何审题，又将如何写作呢？ 
二、内容导学
（一）原题再现
看到中国题材的迪斯尼动画电影、BBC推出的《杜甫》专题纪录片、德国电视剧中提及“庄周梦蝶”、法国动画中加入说中国话的桥段，中国观众普遍会觉得新奇，甚至在网上热议；对在中国影视剧中频繁出现西方流行文化或日本动漫元素、“美剧迷”“韩剧粉”群体不断壮大，中国观众则早已司空见惯，习以为常。
对上述现象，你怎么看？请据此写一篇文章，阐述你的看法和理由。
要求：结合材料，选好角度，自拟标题；不要套作，不要抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
（二）审题立意
    作文材料中有两个事实层面（文化输出、文化输入）的表述：一个是外国影视作品中有中国题材、中国语言，一个是中国影视剧中有外国的文化原料、文化痕迹。这两个是事实。然后在态度层面也有一组相应的对比的态度：一是中国观众对外国影视作品中的“中国风”表示惊奇，一是中国观众对本土作品中的外国元素习以为常。这是对比的态度。
    事实层面和态度层面的表述均不含褒贬，而是重在引导、引发考生对相关问题的思考。审题立意立足于这两个层面都应视为切题。
（三）任务和情境
对上述现象，你怎么看？请据此写一篇文章，阐述你的看法和理由。要求学生从材料出发，从“文化输出”层面和“文化输入”层面，去探寻态度层面上的原因。
例如，从中国观众对待“文化输出”态度角度，我们可以探寻的原因：①中国文化和西方文化在文化交流过程中存在过不对等；②对于民族优秀文化，中国观众缺少深刻认识，文化不自信；③习惯拿来，不善送去；④置身文化中，没有“审美距离”。
例如，从中国观众对待“文化输入”态度角度，我们可以探寻的原因：①国外文化产业发达，形成了规模化、产业化的文化输出模式；②国内外文化交流频繁，文化娱乐选择的多样性；③警惕照单全收，对外来文化渗透的麻木，成为外来文化的“奴隶”。
例如，从对待中外文化态度角度提出：我们要立足国际视野“走出去”，让中国故事在全球讲得好、传得开，实现中华文化的价值输出。同时也要大胆地、无畏地“请进来”，批判性地接受外来文化，并与经过“扬弃”后的本土文化相融合，形成新文化。
（四）具体要求
要求：结合材料，选好角度，自拟标题；不要套作，不要抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。
“选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题”提醒考生不必面面俱到，可选取最有感受的一个方面谋篇布局，并选用恰当的文体完成作文。
三、典例导引
优秀作文欣赏
我们的故事
这是一个无比悠长的故事，万里大地，百代光阴，它需要世界虔诚而耐心地侧耳去听。
很可惜，事实往往是世界缺乏虔诚，而我们作为故事讲述者缺乏底气。中华文化“走出去”与外来文化“走进来”长期处于不对等的态势。他们昂首阔步大行其道，而我们闪烁其词举步维艰。前两年上映的《花木兰》由迪士尼出品，其中细眼黄面塌鼻梁的中国人形象引起一片哗然。这是西方对这个民族根深蒂固的刻板印象，其扁平化使我们深感无力。连中国人做出的小小努力——孔子学院也日趋经营惨淡。
反观本土，多少人用歆羡和追慕的眼光去看待外来文化，于是也有了误读、跟风、甄别能力的丧失。余光中曾有戏言，“当你的女友已改名Mary你又如何再送她一阙《苦萨蛮》？”谈笑间分明饱含被文化入侵的幸酸。五陵少年习惯于大唱异域的颂歌，将会是民族精神文化风骨的崩塌。
什么才是我们要讲好的中国故事？什么样的中国文化才是“走出去”迫在眉睫的需求？真实的中华，分明是诗词中的桃蹊柳陌，纸落云烟；分明是礼乐钟鼎，王侯将相……他广厦庇寒士，我痛饮百万觞，乌衣子弟裘马翩翩，酒阑棋罢堕珥遗簪，朝代更迭仁人志士铸剑为犁。分明是鲜活的喧哗的琳琅满目的，又岂是泛黄的纸页，单薄的经文？
余秋雨先生毕生致力于文化寻根，足迹遍布中华的隽永河山。作为文化的捍卫者，他也穷山距海考察过世界文明，并由衷地拥抱它们。然而拥抱与接纳是为了更好地汲华自润而非寄予琐碎的滥情，更非后来者居上，超越了唯一延绵千年而未绝的中华文明。我们作为中国新一代的发声者，任重而道远。也许无法如余秋雨先生一般汲饮笔墨于山河，履万里风沙。但至少可以选择去热爱与拥护，选择在席卷而来的洋文化盛行之风里不忘自己来时的方向，以自信的姿态秉承前人的荣光，汲华自润，赴此升平。
泱涣华夏，昭昭国人。愿终有一天，我们不再欠世界一个故事，荧幕前、纸页间，我们娓娓道来，直到整个世界静静聆听。
【点评】这是一篇议论性散文。以“我们的故事”为认识与感情的凝聚点，从中外文化交流的“不对等”这一问题出发，结合具体现象谈国外对我国文化的刻板印像乃至偏见，再谈我们在文化上矮化自我，抬高他人的不自信表现，陈述利害。第五段开始通过诗词典故串联的方式，对“中国故事”特质做出界定——鲜活丰厚的而非陈旧单薄的。再借助余秋雨的事例，讲出如何对待外来文化和本土文化：汲华自润，形成递进结构。结尾回扣前文，自然挽结，留有意境。
本文，观点紧扣材料，先立“靶子”，聚焦问题，文气流动。不足之处在于：分析西方对我国刻板印像时原因归结单一；余秋雨的事例有强行解读之嫌。
综合评定一等上（54-60分）：55分。
以文化自信，铸精神自强
“当你的女友已改名叫玛丽，你又怎能送她一首《菩萨蛮》？”余光中先生一句半开玩笑的调侃却击中了当下社会一个隐秘的痛点。
今日的“玛丽”们，消费着西方的流行话术，沉弱于日韩的美颜陷阱，并将其视作一种常态；他们扮演着“码丽”而不自知，以至于当贴上     “中国元素”标签的外国文化产品横扫了市场，大家面面相觑，才惊觉我们正囿于一种“文化失语”之中。
为什么外来的文化符号早已渗透我们的生活，而外国社会那一点解构的中国文化就能让我们集体关注？追根究底，是一种文化自信的缺失。
哈贝马拉在“交往理性”理论中指出，彼此的尊重才是相互理解的关键。若没有对文化的强烈自信，何谈赢得文化交流中的被尊重？浩浩汤汤的中华历史上，我们有敬天保民的人本思想，我们有铸刑书的法治精神；我们创造了莫高窟的艺术奇迹，我们谱写了精妙绝伦的诗词华章。或许我们曾落后于时代大潮,曾经受过压迫和屈辱。然而，短短百年不能成为我们自屈自卑的理由，因为还有灿烂千年支撑着我们的精神世界，使我们自信自强。
我们的文化理应站在其他所有文化平等的舞台上，以重振的雄风与世界共下一盘和局。中华文化理应受到各国的合理关注与正确理解，而非通过几个经典符号被误读，被刻板化。同样,对中华文化的阐发也应当站在尊重的立场上，而非作为打入中国市场的一张王牌，对于我们文化超凡价值的自信，本就应该长存心中，不宜妄自菲薄，以一种卑微的姿态，接受他人的注目。
当然，文化自信固然是精种生活的必需品，但是一旦使其走上极端就成为了一种自负。盲目排外、打砸日产车的恶性事件至今仍有余毒；而网络时代，对小眼睛模特们一律扣上“侮辱性审美”的帽子，也显然存在妖魔化的嫌疑。全球化时代，文化的频繁交流早已是大势所趋，我们保有高度文化自信与认同的同时，亦要对他国文化给予尊重。如此，方能达到真正的“交往理性”。
 倘若迪土尼续拍了《花木兰2》,我们或许可以用批判的眼光指出其史实性错误；德国电视剧提到了“庄周梦蝶”，我们不妨建议观众读读《逍遥游》全篇。以文化自信，铸精神自强，若可赓续大国之风。
【点评】
 这篇作文从材料中的“事实层面”出发，拎出“文化失语”这一具体问题，以哈贝马拉“交往理性”的理论为立论支撑，提出文化理解必须建立在互相尊重的基础上，尊重的前提是对自身文化的自信。论述中对文化自信进行了辩证思考，一般性事实与典型事例相结合，论据充分，思路清晰，语言具有辩驳力。不足之处在于：开始时对外来文化的价值界定偏狭，将其完全视为不利影响，但在后文借助“尊重”得以纠正；另外，在措辞和论证逻辑上不当，例如“短短百年不能成为我们自屈自卑的理由”，言下之意我们有千年文化就无需在意百年屈辱。
综合评判为一等下（48-53分）：52分
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