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[bookmark: _GoBack]本课在课程标准中的表述：新课程标准的一个重要内容，就是精选适应时代发展需要的内容，变革学习方式，使学生获得必需的语文素养。学业质量水平四：“在理解语言时，能准确、清楚地分析和阐明观点与材料之间的关系，能就文本的内容或形式提出质疑，展开联想，并能找出相关证据材料支持自己的观点，反驳或补充解释文本的观点。能比较、概括多个文本的信息，发现其内容、观点、情感、材料组织与使用等方面的异同，尝试提出需要深入探究的问题。”
【聚焦∙创新命题】
创新命题类型一 文本内观点+文本外材料
（2022∙新高考I卷）4.“己所不欲，勿施于人”出自《论语》，现已成为国际社会公认的处理人际关系和国际关系的黄金准则。请结合材料一对这一现象加以分析。（4分）
【答案】①“己所不欲，勿施于人”彰显了传统儒家思想的恕道，能够体现中国立场、中国智慧和中国价值的理念；②它超越国界、具有当代价值，为谋求中国与世界共同发展进步提供了思路和方法，体现了民族性和世界性的统一。
【解析】本题考查考生分析概括文中的观点并运用文中的观点分析、解决实际问题的探究能力。解这道题的关键在审题，首先要在文中找到“‘己所不欲，勿施于人’成为国际社会黄金准则”的答题区间，进而从中提炼出契合这一现象的观点。
创新命题类型二 准确理解+分析综合
（2022∙新高考II卷）5．评价一部中国典籍译本是否优秀，可以有哪些标准？请结合材料进行概括。（6分）
【答案】①能够起到如实地传播中国传统文化的积极作用；
②在忠实原著的基础上，还具有一定的创造性和艺术性；
③可以引发国外读者关注，并得到其认可，达到文化交流的目的。
创新命题类型三 自然科学类信息+提炼
（2023∙四省联考）4.东部季风区夏季气候的主要特点是什么?青藏高原在其气候的形成中起到了什么样的作用?(4分)
【答案】第一问（2分）：东部季风区高温多雨。第二问（2分）：影响大气循环；东亚季风被“抽吸”进入大陆，带来充沛的水汽，形成大量降水。
【解析】这是一道信息筛选题，需要考生在原文相关内容中提炼答案。具体依据在原文第③④段。结合以上内容和地理常识可知，东部季风区气候特点是高温多雨，青藏高原则因地形因素，打破了行星风系的规律，将东亚季风“抽吸”进大陆，带来充沛水汽，形成大量降水。
补充：科普文专题必备知识
根据《中国高考评价体系》，语文学科阅读包含政论文、学术论文、科普文、专著导言、小说、散文、纪实作品等七种文体。通过《这里是中国》这篇文本，把握科普文章的定义与文体特点，让考生学会阅读科普文章，并运用基本的阅读方法掌握科普文章的内容概要。
一、科普文章的内涵
    科普就是科学技术普及的简称。人类的科学和技术活动，包括两个方面：一是科学技术的研究与开发，二是科学技术的传播与人才培养。因此，科普是科技工作的重要组成部分。
科普文章就是把人类研究开发的科学知识、科学方法，以及融化于其中的科学思想和科学精神，通过多种方法、多种途径传播到社会的方方面面，使之为公众所理解，用以开发智力、提高素质、培养人才、发展生产力，并使公众有能力参与科技政策的决策活动，促进社会的物质文明和精神文明建设。 
 科普文章近乎以前提到的科技说明文，指研究自然科学及技术方面的文章，包括物理学、化学、植物学、矿物学、生理学和数学等以及它们大大小小、远远近近的分支。
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二、科普文章的类别
科普文章大致可分为两种：一种是科学说明文，一种是科学小品。高考试卷中的选文大多采用科学小品，科学小品是带有文学色彩的科技说明文，形式简短，内容通俗，语言既准确简明又形象生动，融知识性与趣味性于一体。这里主要介绍科学小品的相关知识：
1.科学小品的概念
科学小品是一种以科学为题材的小品文。它用文学笔法来写，寓科学性、知识性、趣味性、娱乐性为一体，使读者在文学欣赏中获得科学知识。
科学小品一般短小精悍、通俗易懂、语言丰富多彩、形式生动活泼，读这类文章能活跃思维、丰富知识、开阔视野，很受广大读者的喜爱。
2.科学小品的主要特点
(1)内容的科学性
科学小品的科学性非常重要，内容必须合乎科学，引用的资料必须可靠，数据必须准确。写科学小品的目的就是向人们普及科学知识，如果介绍的知识不合乎科学，不仅达不到写作目的，还会造成很坏的影响。比如，有科学小品提出“盆花不宜在室内过夜”，理由是植物在夜间要吸入氧气，呼出二氧化碳，在室内过夜，有害人的健康。事实上，每300平方米叶面呼出的二氧化碳才相当于一个人的呼出量。可见，几盆花放在室内过夜，不会影响人的健康。
(2)文笔的生动性
文笔的生动性是科学小品区别于一般说明文的主要标志。生动需要：一是要善于记叙和描写，二是要善于穿插趣闻，三是要善于运用修辞。
(3)内容的通俗性
科学小品不是为专业科研服务的，它以普及科学知识为己任，所以它必须深入浅出，通俗易懂地解释、介绍、表现科学内容。
三、科普文章阅读的基本要求
首先，把它作为科技说明文来看待
1、理清说明顺序。
   主要有空间、时间、逻辑顺序，在段落中尽量找到表示说明顺序的显著的语言标志。
逻辑顺序：原因→结果、主要→次要、整体→部分、概括→具体
现象→本质、特点→用途、总说→分说→总说
2、科普文章的结构特点。
结构一般为“倒金字塔”：第一部分先引出话题，介绍新工艺、新技术、新见解、新成果或新问题、新挑战，后面从不同角度具体介绍这个“新”，介绍它的形态、构造、成因、功用、原理、演变、发展、现状、评价等。
3、分析说明方法。
下定义：用简洁、准确、周密的语言揭示出一事物区别于他事物的本质属性。(用语准确严谨)
作诠释：从一个侧面，对事物作解释，使读者在阅读时对抽象的内容能够理解得更加透彻
分类别：把被说明事物按一定标准分成若干类进行说明。
列数字：援引有关数据以解说一定事物性状。（真实准确）
举例子：列举事实材料来说明事物。，
作比较：把两种或两种以上同类或异类事物作比较，通过同点和异点的分析，达到说明事物本质的目的。
打比方：利用不同事物之间的相似之处作比较，以突出事物特点，增强说明的形象性和生动性。
设图表：用图画、表格对被说明事物作较直观明晰的说明。（详细精确）
引资料：引用一些文献资料、诗词、俗语、名人名言等，使文章更有说服力。
4、把握说明对象特征。所谓特征，就是一事物区别于其他事物的标志。而事物的特征又有一般特征和本质特征之分：一般特征是人们认识事物的标志，而本质特征是人们认识事物的重要依据。要抓住说明的要点，其要点，往往就是说明对象的特征。
5、还要学会提取科技信息。提取科技信息常有两种方法：一是组合重点段落，有些科普文中的科技信息相对集中，只要将有关段落加以组合就可以了；二是分散摘录信息，有一些说明文，科技信息犹如满天星斗点缀在文中，这就要分散摘录，摘录时注意不摘录穿插的故事，不摘录形象的描述，不摘录生动的阐释，不摘录抒发的感受，不摘录作者的设想，不摘录没有知识含量的首尾与过渡。 
其次，再将科普文章当作散文类的文学作品来阅读。
6、由于科学小品在不同程度上使用文学的笔法和手段，写作手法具有较大的灵活性。它不必墨守成规地恪守说明文的写法，如说明文的写作强调客观性，尽量排除作者的主观感情色彩，而科普文则不必受此拘束。它不仅可以加入作者的主观感情色彩，还可以运用文学的拟人、比喻、夸张等手法，甚至还可以编织虚构的故事情节，使作品达到引人入胜的境地。由此，阅读科普文，还要：
7、揣摩写作技巧。科普文的整体布局有漫话式、试问式、穿插式、拟人式、问答式等多种形式；局部安排一般有引用材料、讲述故事、设置悬念、留下问题等。
8、品析科普文的语言特点。科普文章的目的在于普及科学知识，所以它的语言除了准确严谨外，往往还具有趣味性、形象化、通俗易懂的特点，以便深入浅出地帮助读者轻松愉快地理解科学知识。科普小品文要以优美的画面、富于诗意的形象的艺术手法，来表达科学的内容。它避免教科书式的平板、枯燥的说教，科普文章讲究文笔生动，讲究标题的趣味性，而常常采用口语化的语言，用比喻、拟人等文学手法，生动活泼、情趣盎然地介绍科学知识。
9、体会情感思想。许多科普文章都蕴涵着作者的情感，体会这些情感，有利于更好地理解文章。
10、感受科普作品的文体特征：科普=科①②③④+普⑤⑥
①科学性。科普类文章旨在传播科学知识，弘扬科学精神
②思想性。科普是科学技术与社会生活之间的一座桥梁。它在向读者传授知识的同时，也使读者受到科学思想、科学精神、科学态度和科学作风的熏陶，宣传着科学的世界观和方法论，以提高人们的科学素质和思想素质。
③准确性。引用的资料数据必须可靠、准确。
④逻辑性。说明事物的形成、发展结果等客观规律，思维清晰，逻辑性强，有条理。
⑤通俗性。科学小品不是为专业科研服务的，它以普及科学知识为己任，所以它必须深入浅出，通俗易懂地解释、介绍、表现科学内容，所以语言通俗易懂，明白晓畅。
⑥文学性。文笔的文学性是科学小品区别一般说明文的主要标志。文学性需要：一是要善于记叙和描写，二是要善于穿插趣闻，三是要善于运用修辞。

科普类的应试技巧
阅读顺序：选文标题/出处→简答题题干→选择题→原文：带题读文
阅读方法：
第①步：看清标题/出处信息，了解大致内容和文本类型。
第②步：理清行文思路，抓住语段中心。
第③步：善于圈点勾画，把握文本局部信息(陈述对象、段落中心句、背景信息、不同角度方面、制度措施、关系词等)。
第④步：把握主旨，理解文本意图。
总原则：
专注、快速地读/跳读与细读相结合
细审题，快落笔
参考顺序：按照自己平时的做题顺序
典型例题分析：
（2023.02.23四省联考演练）文本略
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1． 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
A． “洪荒之力”在文中是指印度板块与欧亚板块相撞后产生的巨大能量。
B． “意外”在文中是指青藏高原的地形给中国的气候带来的一系列影响。
C． “超级水塔”的“超级”体现在水资源的数量、覆盖面积和海拔方面。
D． “北极动物”在文中指的是起源于青藏高原的动物。
【答案】D
本题重点考查学生定为获取、分析整合信息进行正确推理判断的能力。能力层级为B级和C级。
答案：D 文中提到“许多北极动物同样起源于青藏高原”，意思是说许多北极动物和豹亚科一样，都是起源于青藏高原，而D项“北极动物是指起源于青藏高原的动物”的表述错在忽略了“许多”这一限制性词语，因为不是所有北极动物都是起源于青藏高原的动物，以偏概全。
2． 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
A． 类似于宇宙起源于一次大爆炸，现今中国的地理格局则与一次大碰撞息息相关。黄土高原、云贵高原、内蒙古高原、青藏高原无一不受到大碰撞的巨大影响。
B． 位于北纬30°附近的中国南方地区由于受到青藏高原的影响，气候变得适宜，而世界上同纬度地区的其他一些地方，却降雨骤减，出现了大面积的干旱地带。
C． 青藏高原冰川有4万多条，长度从几千米到几十千米不等，厚度可达数百米，其覆盖面积约4.4万平方千米，占全国冰川面积的80%以上。
D． 青藏高原的隆升对生物圈的演化有极其重要的影响，为物种的起源、全球迁徙创造了条件，奠定了第三极和更广阔地区生物多样性的基石。
【答案】B
本题重点考查考生对材料的分析和推断能力。能力层级为C级。
原文：在北纬30°附近的亚热带地区，行星风系控制下的气流不断从高空下沉至地面。温度越来越高，水汽也越来越不易凝结，难以形成降雨。受此影响，北纬30°附近出现了大面积的干旱地带，从北非到西亚，几乎连成一片。如果没有意外，同样位于北纬30°附近的中国南方地区，也会比现在干燥得多。可见，北纬30°附近亚热带地区受行星风系控制干旱少雨；青藏高原的出现改变了位于北纬30°附近的中国南方地区的气候，但世界上同纬度地区其他地方“降雨骤减”的说法有误，因为这些地方本来就是干旱少雨的。强加因果。
3．根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）
A． 青藏高原是世界上最年轻的高原，云贵高原、黄土高原在青藏高原产生之前就已经有了一定的海拔高度，受到挤压后土层堆积厚度进一步增加。
B． 青藏高原、内蒙古高原、大兴安岭分别属于第一阶梯、第二阶梯和第三阶梯，这三级阶梯就是根据海拔不同所进行的分类。
C． 行星风系是指地球上接近地面的大气的一种流动方式，它的流动本来是非常规律的，但特殊的地形等因素会打破其规律。
D.较之高原，平原地区接收到的太阳辐射更少，因此行星风系控制下的气流可以从高空下沉至地面，这让降雨难以形成，气候会变得较为干燥。
【答案】C
本题考查学生根据原文内容进行正确推理判断的能力。能力层级为B级和C级。
A项中，“受到挤压后土层堆积厚度进一步增加”有误。相关原文有两处：“青藏高原诞生的同时，大碰撞的力量也开始向外围扩散。此前已经有了一定海拔高度的另一些地方也受到挤压，进一步抬升，包括黄土高原、云贵高原、内蒙古高原”“它（西风）吹起西北沙漠中的沙尘，沿着青藏高原北部边缘向东推进，沙尘颗粒在太行山以西、秦岭以北降落，形成了黄土堆积厚度最高达400米的黄土高原”。可见，“挤压”造成“抬升”，但没造成“土层堆积厚度进一步增加”，土层堆积厚度增加是因为外力的西风“吹起”“沙尘”。B项中，“大兴安岭”“属于第三阶梯”有误。原文：“大兴安岭、太行山、雪峰山以东，大部分海拔在500米以下，为第三级阶梯。”仅从语法看，原文“以东”是限制三座山，还是最后一座山，似存在一定歧义。从地理老师提供的地理知识来看，大兴安岭、太行山、雪峰山三座山形成一条地理分界线，是指“大兴安岭、太行山、雪峰山三座山的以东”（而非“大兴安岭加太行山加雪峰山以东”），所以根据原文，大兴安岭不归属第三阶梯，它只是分界线的一部分。D项中，“因此”强加因果。原文:“如果不考虑地形等诸多因素，地球上接近地面的大气将以一种非常规律的方式流动，这便是行星风系。在北纬30°附近的亚热带地区，行星风系控制下的气流不断从高空下沉至地面。温度越来越高，水汽也越来越不易凝结，难以形成降雨。……但是“意外”还是降临了。平均海拔超过4000米的青藏高原，比平原地区接收到的太阳辐射更多。”可见，前后两部分不构成因果关系。
4．东部季风区夏季气候的主要特点是什么？青藏高原在其气候的形成中起到了什么样的作用？（4分）
【答案】第一问（2分）：东部季风区高温多雨。
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