
【原题呈现】
阅读下面的材料，根据要求写作。(60分） 
年轻人在"他者的凝视"中长大。生活中，他者的"凝视"如影随形，即使他者缺席，"凝视"却永远在场。
然而，重要的是如何将"凝视"内化为自我的审视。比他人的评价与期待更重要的，是如何看待自我，才能成为梦想中的自己。
以上材料引发了你怎样的联想与思考？请写一篇文章。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息：不少于800字。

【审题立意】
材料第一段引导学生结合自身体验理解"他者凝视"的含义，从而思考可能带来的结果。他人，尤其是师长亲友的关注与期待的确给予了年轻人爱护、鼓励和指导，但他者的价值取向，世俗社会的关注和评价也会固化年轻人的自我追求。更可怕的是这种来自于他人的思想情感或价值观等的影响很可能永远存在，且常以"温情脉脉"的面貌出现，对个体产生极大的作用，使年轻人不由自主地忽视了"如何看待自我"的重要性，妨碍了自我塑造的实现。
材料第二段话是重点。既然在成长历程中"他者的凝视"无可避免，那么如何直面值得思考。第二段话为考生如何面对"他者凝视"提供了积极的可行性。来自他者的"凝视"经过思考判断与选择，可以也应当部分内化为对自我的主动审视。个体并非为实现他人的评价与期待而被动塑造自我，而当借助他者的评价与期待审视自身的不足。相比在他人的凝视中被肯定，人生更重要的是自己如何看待自己，希望自己成为怎样的个体。只有建立主体自我塑造的主动性才能激励自身不断向梦想中的自己奋斗进取。
这是一道二元作文题，学生的作文应体现思辨，不能单纯只写对"他者凝视"的体验或理解，也不能只写自我审视、自我评价的意义，更不能写成梦想的重要意义，或是脱离语境单纯写如何成为梦想中的自己。而应当写出如何正确对待"他者的凝视"，怎样借助他者的凝视来建立自我的价值追求、树立更积极成熟的人生观；既要论证"如何看待自我"的重要性，也要给出有效的解决办法。
考生可以有一定的角色身份意识，以及对时代和社会生活特点的敏感与关注，在解读"他者凝视"内涵时可以结合自身体验和当下的环境特点，从而使"如何看待自我"更具有现实的意义。
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【立意参考】
1．无畏凝视，成就自我。
2．直面凝视，认识自我，超越自我。
3．悦纳自己，抵达梦想。
4．拒绝凝视，认识自己，升华自己，成为最好的自己。
5．在他人的凝视中正确认识自己，走好自己的路，丰盈人生。
6．他者的凝视也是一种鞭策，有助于更好地认识自我，突破自我。

[bookmark: _Hlk149142130]【阅卷标准】
第一档（54-60)：立意深刻且鲜明，对"他者的凝视"有深刻的解读，对"如何看待自我"有充分的论证，对两者的关系有严密的分析，能提出符合材料语境的有效解决方法；文字晓畅，逻辑清晰，层次分明。
第二档（48-53)：立意正确且鲜明，对"他者的凝视"有较深刻的解读，对"如何看待自我"有较充分的论证，对两者的关系有较严密的分析，能提出符合材料语境的有效解决方法；文字晓畅，逻辑清晰，层次分明。
第三档（42-47)：立意正确，对"他者的凝视"有一定的解读，对"如何看待自我"有完整的论证，写作涉及了两者关系的分析，能提出符合材料语境的解决方法；文字基本通畅，逻辑比较清晰，能自成其说。
第四档（36-41)：立意片面，只写"如何看待自我"，不提对"他者的凝视"的理解，文字基本清楚，结构大致完整。
 第五档（30-35)：略微偏离题意，字数不足（但不低于600)，结构不太完整，论述不够清晰。第六档（30以下）：跑题、套作；如字数严重不达标、结构残缺，则20以下。

【可用素材】
1.“以铜为鉴，可正衣冠；以古为鉴，可知兴替；以人为鉴，可明得失。”——唐太宗李世民
2.“人生最重要的不是他人的评价，而是自我的评价。”
3.“他人评价，可用更好地了解自己；了解自己，又能更好地了解别人。”——苏格拉底
4.“兼听则明，偏听则暗。”——魏征《谏太宗十思疏》
5.“一个傻瓜也可能说出比聪明人更聪明的话，不要怀疑群众的智慧。”——拉封丹
6.“只有在人群中间，才能认识自己。”——德国谚语
7.“别人脸上的镜子，可以照出自己的真相。”——英国谚语
8.自己的鞋子，自己知道紧在哪里。一西班牙
9.每个人都知道鞋子挤脚的地方。一拉 丁美洲
10.知人者智，自知者明。胜人者有力，自胜者强。一 老子
11.无论在什麼时候，永远不要以为自己已经知道了-切。不管人们把你们评价的多麽高,但你们永远要有勇气对自己说:我是个无所知的人。一巴甫洛夫
12.给自己唱赞歌的人，听众只有一个。一日本
13.天上的繁星数得清，自己脸上的煤却看不见。一 马来西亚
14.一个真认识自己的人，就没法不谦虚，没法不听取他人评价。

【范文导写】
                    勿让他人的“凝视”，成为自己的枷锁
“以铜为鉴，可正衣冠；以古为鉴，可知兴替；以人为鉴，可明得失”，我们生活在一个他者“凝视”环境中，不可避免地会被别人评价，这种“凝视”，有助于我们认清自己，但是比他人的评价与期待更重要的，是如何看待自我，如何“凝视”自己。由此可见，我们要正视他者的“凝视”，但是勿让他人的“凝视”，成为自己的枷锁。
“只有在人群中间，才能认识自己”，他人的“凝视”固然是很重要的。亲朋好友、老师同学、上司同事，甚至萍水相逢的过客，都会以各种方式对我们进行评价。这些评价，有利于我们认知自己，认识到自己的优势于不足。但是我们不能太在意别人的“凝视”，从而让它成为自己的枷锁。如果太在意别人的“凝视”，就会丧失自我，太在乎周围人的评价，就会变得敏感，变得不快乐。
“以人为鉴，可明得失”，但是不能活在别人的镜子里。
一个人最大的错误，就是用别人的“凝视”来看待自己；一个人对自己最大的惩罚，就是活在别人的镜子里，活在别人的看法里。初中同学张华原本是乐观开朗的，一直努力地想做一个人人眼中的“好学生”，然而，为了达到这个目标，他开始过度关注别人的看法，活在了别人的“凝视”中，总是拿“别人”来做镜子，照自己，渐渐地做事犹豫不决，缺乏自信，而变得郁郁寡欢。站在别人的镜子前，是看不到自己的，我们不能每天都把自己圈在别人的世界里，我们每个人最好的镜子就是自己，我们都有权利，活成独一无二的自己。人生是自己的，不在别人的镜子前过度停留，才是我们最大的人间清醒。
比起他者的“凝视”，我们更要学会的是爱自己，喜欢自己。
谷爱凌夺冠时，外网上“酸”她是“美国出生的谷爱凌，却为中国拿到了金牌，叛徒！”，同时，在国内，也有人质疑谷爱凌：“我们集体为一个美式精英教育培养出来的人欢呼，太傻了”！似乎全世界都是讨厌她的，面对他者这样的“凝视”，年仅18岁的谷爱凌没有囚笼其中， 她有成熟的自我认知，温和而又坚定地回怼着这些声音——“回到中国，为中国夺冠，是我自己的选择，轮不到他们说三道四”。面对他者的“凝视”，面对他人不合理的怀疑和质疑，谷爱凌懂得更重要的是学会爱自己，喜欢自己，认同自己，不陷入过度反思。
揆诸当下，现在是互联网时代，信息飞速传播，自己随意的一个举动就很容易被放大在显微镜下，每天都有很多人在默默地“凝视”着你，有人在看你的QQ空间，有人在看你的微信朋友圈，也有人在看你的抖音、、、、、、我们更不把自己交给他人去评判，那是产生不安和怀疑的根源；更不能在意别人的评价，你越在意，就越被动，越放心上，就越受折磨。
    别人的“凝视”，我们需要认真地去倾听，但是大可不必太在意；别人这面“镜子”，照照就行，大可不必过久停留。人生之路，是要自己一步一个脚印去走的，别人代替不了，他者的“凝视”，我们要不入耳，不入心，如此，才不会内耗自己。人活一场，毁誉由人，是非在己，收回对他者“凝视”的关注，才能找回自我的价值，勿让他人的“凝视”，成为自己的枷锁，谨记谨记。
学科网（北京）股份有限公司
image1.png




