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剧情简介：
喜剧《热辣滚烫》讲述了一个充满欢笑与泪水的故事。影片的主角杜乐莹是一位对生活感到麻木、失去自我、几近行尸走肉的大龄单身女性。她经历了一系列挫折后，重新找到了生活的意义，并下定决心改变自己的命运。
这部影片不仅展现了角色们坚韧不拔的精神面貌，还深刻地触及了现实问题。它向观众展示了如何找回自信，做出改变，开启一段充满活力的人生。猫眼专业版对该片给出的内地总票房预测约为37亿，这将是贾玲在《你好，李焕英》之后的又一高票房作品。
金句:
1.人生就像一场拳击赛，你不站起来，就永远不知道自己有多强。
（适用话题 挑战自强成长）
2.爱人如养花，你要足够温暖，她才会开花。
（适用话题爱情温暖）
3.人不是因为有希望才去坚持，而是因为坚持才有了希望。
（适用话题 希望坚持人生）
4.我们只活这一世，开心就好，慢慢来，别焦虑。
（适用话题 开心自我）
5.一个人，只有成长了，强大了，才可能说——不！
（适用话题 成长自强坚持）
6.所有人间清醒都要经历人间剧痛。
（适用话题 成长挑战勇气）
7.如果有一件事必须要做的话，就是要先好好爱自己，让自己变得更好。
（适用话题 自我自爱自强）
8.我们面临的世界,就是她本身的样子，不会因为谁而改变。而自己想过的人生只有自己去书写。
（适用话题 真相改变奋斗）
9.自己所遇到的所有你认为对或者不对的人和事，最终是铸成自己的铠甲还是变成穿透自己利剑,全在于你自己的选择。
（适用话题 选择 认知 ）
10.《热辣滚烫》不仅让我看到了人性的善良和真诚，还让我反思了自己在面对困境时的态度。
（适用话题 善良 真诚 困境 自强）
11.虽然辛苦，我还是会选择那种滚烫的人生。
（适用话题 选择 坚持 勇气）
12.每个人的人生比赛都是不一样的，只要没放弃、没被击倒、末了还能挥拳击中对手，她就已经赢了。
（适用话题 坚持 勇气人生）
精彩时评文：
从电影中看青年干部的“热辣滚烫”
    近日，由贾玲导演的春节档电影《热辣滚烫》上映，迅速引发观影热潮，“热辣滚烫”一度成为街头巷尾、微信微博的热议话题。电影讲述了贾玲所饰演的杜乐莹在大学毕业工作一段时间后，选择了脱离社会、封闭社交圈层，与自己达成“和解”，而在经历亲情、友情、爱情的三重打击后，她痛定思痛，选择以学习拳击的方式改变自我，为了人生尽全力拼一次。电影的最后，在被“丑小鸭”到“女拳手”脱胎换骨、涅槃重生感动的同时，我也在思考，在杜乐莹身上，有很多精神值得我们青年干部笃学慎思、明辨尚行。
    “天生我材必有用”，感受勇于拼搏的“热辣滚烫”。拳击作为攻击性很强的运动，要义就是“进攻”，反击意味着主动。电影中，杜乐莹在参加拳击比赛的最开始只懂得躲让、退步，甚至被打得逼到角落，但她迅速调整状态，凭借心中的信念，慢慢掌握节奏，最终主动出击。“刀要在石上磨、人要在事上练”。广大青年干部要趁青春好时光，保持积极健康的学习心态，坚持干什么学什么、缺什么补什么，在学习中开阔视野、丰富知识，在学习中把握规律、探求真理，切实增强工作的科学性、预见性和主动性，使做决策、定措施体现时代性、富于创造性。要继续保持攻坚克难、奋发有为的精神状态，无论面临多大困难、遇到多大挑战，都必须迎难而上，勇于直面矛盾、善于解决问题，做到事不避难敢担当。
    “不经一番彻骨寒”，感受突破极限的“热辣滚烫”。电影中，从春到夏，再从秋到冬，在一天天、一月月、一季季的时光流转中，杜乐莹一遍遍在健身房里挥洒训练的汗水，与身体抗衡，挑战极限，一身的赘肉终于压缩成满身的肌肉，她用一年时间见证了体重的巨大变化（212斤减重到112斤），她更是用时间的累积挑战了她从无力到有力的巨大转变。于青年干部而言，基层一线正是壮筋骨、长才干的最佳“磨刀石”“演兵场”，要谨防在物质丰裕中养成惰性、在眼高手低中耽于空想，因而要去艰苦复杂地方、关键吃劲岗位上摸爬滚打，去矛盾多、困难多的基层一线吃苦耐劳，要远离“骄”“娇”二气，摒弃贪图享乐、坐享其成的心理，剔除不思进取、不劳而获的心态，主动到艰苦环境、到群众身边经风雨、见世面，以“初生牛犊不怕虎”的无畏、“越是艰险越向前”的锐气练就担当大作为、奋进新征程的铁肩膀、硬脊梁。
    “自信人生二百年”，感受追梦坚持的“热辣滚烫”。在电影中有许多长镜头，最令人动容的是在杜乐莹赛前从休息室登上赛场的长镜头。杜乐莹从休息室中走出，此时的她摒弃一身的肥肉，戴着象征胜利的红色拳击手套，走向她梦寐以求的战场；画面的另一边，玻璃上映出从前肥胖、自卑、迷茫的杜乐莹，她微笑着为现在的自己加油鼓劲。青年干部具有朝气蓬勃、思维敏捷、勇于创新、敢于尝试的优势，这些优势只有建立在自信的基础上，才能更好地发挥出来。作为青年干部，要在“学”字上下功夫，积极主动学、联系实际学、融会贯通学，力争在政治素质上有新提升、在理论武装上有新增强、在履职尽责上有新思路、在工作成绩上有新突破。要在“践”字上下功夫，勇于胆大心细开展工作，用工作实绩检验学习效果，特别是面对急难险重任务要敢闯敢干，敢于攻坚，敢于破难，在每一次实践锻炼中积累经验，在每一个失误错误中汲取教训。
热辣的梦想 滚烫的人生
——观电影《热辣滚烫》有感
《热辣滚烫》是一部充满温情和力量的影片，讲述了乐莹和拳击教练昊坤之间的感人故事。影片以宅家多年的乐莹作为开端，通过她与昊坤的相遇，展现了克服困难、追求梦想的故事。
首先，影片通过乐莹的角色展现了宅家多年的生活状态，她在家里度过了很长一段时间，生活单调乏味，缺乏新鲜感和挑战。这种状态让她渐渐失去了对生活的热情和动力。然而，一次偶然的机会，乐莹结识了拳击教练昊坤，他的出现给了乐莹新的希望和动力。
随着故事的发展，观众可以看到乐莹在昊坤的帮助下，逐渐克服了接踵而至的考验。昊坤的坚定和耐心让乐莹重新找回了对生活的热爱和勇气，她开始积极面对挑战，努力克服自己的局限，不断突破自我，展现出了坚韧不拔的品质。影片展现了乐莹在拳击训练中的成长和进步，同时也展现了她在生活中的积极改变和成长。
除此之外，影片还通过乐莹和昊坤之间的情感纠葛，展现了两个截然不同的人生轨迹如何在彼此的影响下发生变化。他们之间的友情和信任，让他们在困难面前互相扶持，共同面对生活的挑战。这种情感的展现让影片更加温暖感人，让观众在观影过程中感受到了情感的共鸣。
最后，影片以乐莹克服困难，勇敢追求梦想的故事结尾，展现了她开启滚烫人生的新篇章。乐莹在影片中的成长和变化，让观众感受到了生活的无限可能性和希望。影片通过这个故事告诉观众，无论面对怎样的困难和挑战，只要勇敢面对，努力前行，就一定能够迎来美好的未来。
《热辣滚烫》通过乐莹和昊坤之间的故事，展现了人生的坚韧和美好。影片不仅让观众感受到了生活的希望和力量，也让人们意识到，只要勇敢面对，就一定能够开启属于自己的滚烫人生。
《热辣滚烫》，一场不需自证的女性主义的胜利
来源：黄河时评
    灯光徐启，电影结束，字幕淡出，这是2024贺岁档里最奇异的一幕。
    剧场里，所有人都在等，所有人都没走。
    屏幕滑动的是平平无奇的流水账般的文字，没有技巧没有修辞，不解风情的场工一再催促观众，“没有彩蛋了，可以走了”，但所有人都好奇，电影里强大坚韧的女主，究竟和从前那个小品演员贾玲有什么关系。
    出了影院，迎面就是贾玲的巨幅海报，照片选用的依然是减肥之前的她，海报里的她满脸堆笑，就像剧中曾经与现在的杜乐莹隔着时空对视一般笑得灿烂。
    “太狠了，瘦成这样”是人们散场后的常用感叹语式。
    正如这句话传达出的观念一样，遗憾的是，贾玲想借由一部电影说的话，终究是未被所有人理解。大部分人还是困在了一年瘦一百斤的诱人鸡汤里，没有走出来。就像贾玲在接受采访时担心的一样，不希望观众聚焦于体重，而忽视了镜头之上的表达。不过，戏里戏外、台上台下各说各话的反差，反倒完成了一种更高明更升华的效果——导演贾玲需要被人理解，女性贾玲，不需要。
    电影的开始，就毫不留情地交代了女主杜乐莹的处境，用家人的话说，这是一个自暴自弃对生活失去动力的啃老族。即使有老可以啃，杜乐莹似乎还是不幸的。背叛自己的前男友与闺蜜、算计自己房产的亲妹妹、希望通过摆布自己来获取电视台转正的表妹、不屑于承认与自己情侣关系的拳击教练、对自己性骚扰的烧烤店老板。但所有的不幸都在观众转为对女主身边人怨恨的时候，而被“贾氏幽默”悄然化解。抱怨和指责，显然不是导演贾玲的目的。
    电影里，贾玲自带的强大的热场能力被她精心收起，她以一种极其隐忍的表演叙事完成了几乎全部表演，没有疼痛文学，没有复仇爽文，除了短短十几秒的对镜哭戏外，再无歇斯底里之处。甚至当杜乐莹倒在演播室的舞台上，那唯一一滴的眼泪也是等镜头转向场外后才倔强地缓缓流下。而片中周边人的冷言冷语，“我们领导就喜欢你这个选题”“你装什么”“有病啊根本就打不赢，为什么要打”，女主对此的回应仅有“我能打”“让我打完”以及——“我想赢一次。”
    电影里没有用篇幅探讨曾经丧气满满女主何至于此，也没有为曾经的不争气寻找合法性的论述与借口。贾玲的可爱与可敬之处就在于，没有让一场女性主义叙事的电影，走入疯魔的仇恨叙事，也没有陷入诡辩的逻辑证伪中，女性主义是以自我为中心，而不是以自弃和自哀为中心。
    片中的高潮部分，竞赛台上，当女主满脸鲜血接连溃败后，看似在格斗中奇迹般占了上风，当大家都以为峰回路转，逆天改命的时候，突然，一拳袭来，女主重重倒下，《送你一朵小红花》的曲调响起。观众的期待在空欢喜几秒后又瞬间落空。
    再次站起时，胜负已定，奇迹没有出现。竞赛台下，是看客们茫然和不理解的脸。但女主却在朋友圈骄傲地说，自己赢了。电影的结尾最终没有走向你好我好大家好的窠臼里去，它没有神化亦没有矮化女主和女性，它用克制和平淡阐释一个道理：女性本不需要通过创造奇迹来证明自己。
    尊重并肯定女性的价值，不应该以胜利与否作为参照，她可以赢也可以输，她只需成功地取悦自己即可，不需完成他人期待的剧本。就像贾玲在花絮里自己说的——“没有为什么，只是想成为更好的自己。”
[bookmark: _GoBack]    让我们为贾玲鼓掌，也为每一个努力存在而又不被理解的女性鼓掌。
写作链接:
阅读下面的材料，根据要求写作。
柏拉图在《理想国》中说，对一个小孩最残酷的待遇，就是让他“心想事成”。
这句话引发你怎样的联想与思考？请写一篇文章。
要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟题目；不得套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。



【文题分析】
这是一则引语类材料作文题。
材料引用柏拉图《理想国》中的名言，向我们阐述了“挫折教育”的重要性。正如柏拉图所说，凡事“心想事成”的小孩，一直在父母的保护伞下成长，他要什么就有什么，正如“金手指”一样一直享受“心想事成”的果实。可是，没有遭遇挫折打击难道就是件好事吗？万一有一天长辈的保护伞不再能够“遮风避雨”，那么一生中难道真的事事都能够“心想事成”吗？答案显然是否定的。正如司马迁遭受横祸，最终著书成功，受人敬仰；孟晚舟身处逆境，优雅依旧，诠释真正的坚强；中国志愿军身处严酷的环境，书写雄壮史诗，创造奇迹。他们身处逆境却能打破逆境，在逆境中彰显风采。有时候，正是一次又一次的小挫折与逆境，给予我们勇往直前的勇气，赋予我们解决问题的智慧与能力，使我们在以后的人生道路上，即使遇到再大的困难，也能够通过自己的能力去解决，从而守得云开见月明。所以，材料是在引导考生要思考自己成长中遭遇的逆境，这逆境可能是生活中的不幸，也可能是学习上的挫折，以及思考自己应该如何战胜这些挫折走出逆境，而在这一过程中自己获得了怎样的成长。
写作时，考生需要围绕“逆境”与“成长”的关系来谈：如逆境可以磨炼意志，可以铸就品格，可以激发潜能，可以增强信心，可以助你走向成功；遭遇逆境是现实生活中每个人都难以避免的，但逆境并不等绝境，因为解决任何问题的方法都不可能只有一种，此路不通走他路，最重要的是你面对逆境要有足够的勇气和信心，要勇敢地接受现实的挑战，在逆境中找到出路；从另一个角度看，逆境是一种激励，也是一种机遇，抓住机遇，就是成功的开始。这就要求考生要拓宽思路，发挥想象力，结合自己的体会，写出对逆境与成长关系的独到见解和走出逆境的最佳方法。


【立意角度】
1.逆境成长，向阳而生。
2.与苦难同行，于逆境中成长。
3.梅花香自苦寒来。
4.逆境，强者的成才之路。
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