江苏省仪征中学2021—2022学年度第二学期高三政治导学案
二轮复习《生活与哲学》1第一单元 哲学及基本派别
研制人：李 蓉      审核人：解晓玲
班级：        姓名：        学号：        授课时间：2022.3.1
课标要求，明确方向
	内容要求
	教学提示

	比较哲学思维与日常思维的异同；理解哲学是时代精神的精华，阐明马克思主义哲学是科学

的世界观和方法论。
	探究哲学把握世界的独特方式。感悟哲学的基本问题与生活息息相关。归纳哲学思维和日 常思维的特点，领会哲学思维的重要意义。


【导学】
一、滚动抽查，夯实基础
1.混合所有制经济是社会主义初级阶段基本经济制度的重要实现形式。
2.初次分配公平有利于理顺国家、企业与个人的分配关系，实现发展成果由人民共享。

3.人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。
4.涉及全村村民利益的事，由村民会议讨论决定。
5.文化创新的根本目的，也是检验文化创新的根本标准是推动社会实践的发展。 
6.文化创新的基本要求，也是创新的根本途径是立足社会实践。 
7.哲学是对自然、社会和思维知识即对具体科学的概括和总结；具体科学是哲学的基础，具体科学的进步推动着哲学的发展；哲学为具体科学研究提供世界观和方法论的指导（正确的才促进）。
8.马克思主义哲学第一次在科学的基础上实现唯物主义与辩证法的有机结合；实现了唯物辩证的自然观与历史观的统一；实现了实践基础上的科学性和革命性的统一。
9.主观题抽查（视各班学情自定）

二、回看教材，紧扣书本
本次回看《生活与哲学》第一单元内容
【导思】
一、知识整合，拓展延伸(凤凰台P56-58，各班根据学情有侧重地使用)
1.知识整合(1)哲学的一般理念一览
(2)唯物主义及其基本形态
          (3)唯心主义与客观唯心主义

2.拓展延伸(1)“两个对子”与马克思主义哲学
二、体系重构，思维提升
1.本单元内容重构
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2.本单元与其它单元的联系
①哲学思考的是人与世界的终极问题，即世界的本原是什么（从何处来）？世界的状态怎么样（向何处去）？如何处理人与世界（认识世界与改造世界）的关系？对这些终极问题的不同回答，形成了不同的哲学派别，而其中只有马克思主义哲学第一次完整地、科学地回答了上述问题，能够帮助我们树立正确的世界观、人生观和价值观。

②马克思主义哲学中的各个部分是有机统一的。如唯物论中渗透着辩证法思想，辩证法中渗透着唯物论思想，认识论中又渗透着唯物论和辩证法思想。世界观决定历史观，世界观、历史观又决定着价值观和人生观，人生观又内在地包含着价值观（人生价值观）。

③正是因为马克思主义哲学的各个部分是有机统一的，那么，找到马克思主义联系哲学内部的线索尤为重要。事实上，这个线索不止一条：世界观与方法论、主观与客观、实践。即马哲的三大逻辑：世界观与方法论逻辑、马克思主义“主观与客观”的逻辑、马克思主义的“实践”逻辑。（接下一个导学案）
【导练】
一、真题再现，命题预测
凤凰台P56真题再探、P58命题预测，共9题（各班根据班情选择性使用）
二、热点导向，灵活迁移
时政热点：共同富裕
1. 阅读材料，完成下列要求。

共同富裕就是让社会全体成员都过上富足、美好的生活，这是人类古老而长久的向往。

在中国，儒家经典《礼记·礼运》就有过“大道之行也，天下为公”的“大同”设想。几千年来，它一直是历代文人与千千万万劳苦大众的向往。

共同富裕更是社会主义的本质要求，是我国社会主义的根本原则，也是人民群众的共同期盼。党的十九大报告提出的2035年目标和2050年目标，都鲜明地体现了改善人民生活、缩小差距、实现共同富裕的要求。目标提出，到2035年，“人民生活更为宽裕，中等收入群体比例明显提高，城乡区域发展差距和居民生活水平差距显著缩小，基本公共服务均等化基.本实现，全体人民共同富裕迈出坚实步伐”；到2050年，“全体人民共同富裕基本实现，我国人民将享有更加幸福安康的生活”。2021年6月，《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布，该意见要求：到2025年，浙江省推动高质量发展建设共同富裕示范区取得明显实质性进展，形成一批可复制、可推广的成功经验。到2035年，浙江省高质量发展取得更大成就，基本实现共同富裕。

共同富裕是社会主义的本质要求，也是人民群众的共同期盼。国家支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区是如何体现矛盾的普遍性和特殊性辩证关系？（10分）
【参考答案】①中共中央、国务院专门出台文件，支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区，并明确要求到2025 年，高质量发展建设共同富裕示范区取得明显实质性进展，形成一批可复制。可推广的成功经验，体现了矛盾的普遍性和特殊性相互联结，普遍性寓于特殊性之中，并通过特殊性表现出来，特殊性也离不开普遍性。(4分)

②浙江建成共同富裕示范区，将成为建设全国各地高质量发展，建设共同富裕学习的榜样，其形成可复制、可推广的成功经验，将对全国各地高质量发展，实现共同富裕具有指导意义，体现了矛盾的普遍性和特殊性在一定场合可以相互转化。(4分)

③国家支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区，并在成功的基础上向全国推广，体现了要坚持矛盾的普遍性与特殊性、共性与个性的具体的历史的统一。(2分)
【导悟】写下这节课的所得和依旧存在的疑惑
主观题抽查填写处：
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