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1.资本主义的主要矛盾、基本矛盾，经济危机（《一本通》P2）。
2.科学社会主义的思想来源、历史前提、理论基石（注意意义）、诞生标志（注意意义）、三次历史性飞跃。
3.新中国成立的意义：
①实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃，彻底结束了旧中国半殖民地半封建的历史，使中华民族以崭新的姿态自立于世界民族之林。②为实现由新民主主义向社会主义的过渡创造了前提条件，从根本上改变了中国社会的发展方向，为实现国家富强、民族复兴展示了美好前景和现实道路。
社会主义制度建立的意义：
实现了对生产资料私有制的社会主义改造，完成了中华民族有史以来最深刻最伟大的社会变革，为我国的社会主义工业化开辟了道路。
4.八大的贡献与重大成就；社会主义探索和建设的意义（只有社会主义才能救中国）（《一本通》P8）；改革和开放的具体进程（《一本通》P8-9）。
5.改革开放的意义。
6.中国特色社会主义的内涵、主题和内容（《一本通》9-10）。
6.中华民族伟大复兴的中国梦（是什么、怎么办）
7.习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容和特征《一本通》P14-15）。
牢记十个明确十四个坚持包括哪些内容。
8.主观题常用答题术语：
（1）注意时间线。如果材料中出现1919，1949，1956，1978，2017或者五四运动、新民主主义革命、新中国成立、社会主义改造、改革开放、新时代等，必写：
①（时间线：建国前）资本主义道路在中国走不通。
只有社会主义才能救中国，实现了中华民族从“东亚病夫”到站起来的伟大飞跃：
②（时间线：1949-1956）中国共产党坚持马克思主义，带领中国人民夺取了新民主义主义革命的伟大胜利，建立了新中国，为当代中国一切发展奠定了根本政治前提和制度基础；中国实现了对生产资料私有制的社会主义改造，完成了中华民族有史以来最深刻最伟大的社会变革，为我国的社会主义工业化开辟了道路。
③（时间线：1956-1978）党在社会主义革命和建设中取得的独创性理论成果和巨大成就，为新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备和物质基础。
只有中国特色社会主义才能发展中国，实现了从站起来到富起来：
④（时间线：1978-2012十八大）改革开放以来，中国特色社会主义建设取得了巨大成就新时代，坚持和发展中国特色社会主义，才能实现中华民族伟大复兴，中国人民迎来了站起来、富起来、强起来。
只有坚持和发展中国特色社会主义，才能实现中华民族伟大复兴，迎来了站起来、富起来、强起来：
⑤（时间线：2012十八大至今）十八大以来，我们坚持习近平新时代中国特色社会主义思想这一行动指南，为实现中华民族伟大复兴不懈奋斗。
（2）材料中提到中国和科学社会主义的关系。必写：
（材料中如有科学社会主义发展的过程写：唯物史观和剩余价值学说为科学社会主义奠定了理论基石，使社会主义实现由空想到科学的飞跃。俄国十月革命使马克思主义关于无产阶级革命的理论变为现实，实现 了科学社会主义从理论到实践的飞跃。二战后社会主义在世界范围内获得大发展，实现了从一国实践到多国 实践的历史性飞跃。）
①中国始终坚持以马克思主义为指导，将科学社会主义原则与中国实际相结合，建立社会主义国家，走上社会主义道路，极大地促进了生产力的发展；
②在世界社会主义发展出现严重曲折时，中国开创、捍卫、坚持和发展了中国特色社会主义，创造了举世瞩目的成就和伟大奇迹；
③特别是党的十八大以后，中国特色社会主义进入新时代，中华民族迎来了从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃，科学社会主义在21世纪焕发出强大生命力。中国特色社会主义在中国的实践与发展证明科学社会主义的科学性和真理性。
（3）材料中涉及中国与其他国家的对比（或回看走过的路，比较别人的路，远眺前行的路，坚持自己的路），必写：
①生产关系一定要适合生产力发展状况、上层建筑一定要适合经济基础状况的社会发展的一般规律，决定着社会形态的依次形成和更替，推动着人类社会由低级向高级，不断发展。社会发展就是在社会基本矛盾的不断产生、发展和解决中实现的。
②人类社会发展是统一性和多样性的统一。受地理环境、文化传统、外部影响等因素的影响，各国、各地区、各民族的发展道路有着不同的表现，但都遵循着社会发展的客观规律，都在实现社会形态由低级向高级发展。
③中国的xx（如：中国式现代化）拓宽了发展中国家走向现代化的途径，创造了人类文明新形态，为解决人类问题贡献了中国智慧与中国方案。
（4）材料中涉及中国梦（即中华民族伟大复兴），必写：
①A.中国梦的本质：实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。
B.中国梦的特点：中国梦归根到底是人民的梦，人民是中国梦的主体，是中国梦的创造者和享有者；中国梦是国家的梦、民族的梦，也是每一个中华儿女的梦。每个人都要把人生理想融入国家和民族的伟大梦想之中，把小我融入大我，敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦；中国梦与世界人民的梦想息息相关。中国在实现国家发展和稳定的同时，与国际社会一道，推动实现持久和平、共同繁荣的世界梦。
C.青年怎么办：广大青年要有理想、有本领、有担当，坚定理想信念，志存高远，脚踏实地，勇做时代的弄潮儿，练就过硬本领，以真才实学服务人民。在实现中国梦的实践中放飞青春梦想，在为人民利益的奋斗中书写人生华章。
②中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。我们要坚持党的领导，以人民为中心，实现中华民族伟大复兴。
③实现中华民族伟大复兴的历史使命，必须进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业，坚持道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。
（5）材料中涉及习近平新时代中国特色社会主义思想，必写：
①时代是思想之母，实践是理论之源。习近平新时代中国特色社会主义思想是回答时代之问的科学理论，是具有开创性意义的新理念新思想新战略；
②习近平新时代中国特色社会主义思想使我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识达到了新高度，为发展马克思主义作出了原创性贡献；
③习近平新时代中国特色社会主义思想植根于坚持和发展中国特色社会主义新的伟大实践，是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，是马克思主义中国化的最新成果，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。
（6） 材料中涉及改革开放以来中取得一切成绩和进步的根本原因，必写：
中国共产党带领全国人民，开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度，发展了中国特色社会主义文化。
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