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新冠疫情期间，四川省成都市按照当地规范设置了3.6万个流动商贩摊位，一夜之间10万人就业，“地摊经济”对解决就业、创造就业起到拉动作用。完成1～3题。
1．下列受地摊经济影响较大的有(　　)
①零售店　②地产公司　③保险公司　④电信公司
A．①②  B．②③  C．③④  D．①④
2．对地摊经济影响较小的区位因素有(　　)
①行政　②市场　③劳动力　④地租
A．①②  B．③④  C．②③  D．①④
3．成都市城区内土地利用类型比例最高的是(　　)
A．商业用地  	B．居住用地
C．工矿用地  	D．市政用地
答案　1.A　2.B　3.B
解析　第1题，没有地摊经济，想做生意就必须租店面，地摊经济有利于遏制门面租金高的现象，地产公司受影响较大；摆地摊，对零售店也会产生较大影响，①②符合。对保险公司、电信公司影响不大，③④不符合，选A。第2题，地摊经济需要统一经营管理，受行政影响大；地摊经济相对来说具有创业门槛低、失业风险低、商品价格低的特点，给予群众更多的创业机会，地摊商品价格更亲民、更实惠，最为贴近民众的日常生活，也受到了消费者的青睐，故市场对地摊经济影响较大；相对于零售店面而言，地摊经济需要的劳动力少，地租低，故劳动力、地租对地摊经济影响较小，③④符合，选B。第3题，在城市功能分区中，居住用地是最广泛的一种土地利用类型，面积最大，占比最高，故选B。
(2022·江苏徐州模拟)塞舌尔共和国由100多个不同特色的岛屿组成，风光秀丽，全境50%以上地区为自然保护区，享有“旅游者天堂”的美誉，旅游业成为该国第一大经济支柱。读图，完成4～5题。
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4．塞舌尔发展旅游业的有利条件是(　　)
A．国内交通发达，以铁路运输为主
B．旅游景观丰富多样，资源价值高
C．距西欧和北美较近，客源市场广阔
D．岛屿数量多，区域资源环境承载力大
5．下列关于塞舌尔形成以旅游业为主的经济结构的影响，叙述正确的是(　　)
①会大量消耗资源，不利于生态环境的保护　②导致本国经济结构单一，不利于招商引资　③可提供更多的就业岗位，吸纳较多劳动力　④会给区域经济发展带来不稳定的风险
A．①②  B．①③  C．②④  D．③④
答案　4.B　5.D
解析　第4题，由材料可知，塞舌尔共和国由100多个不同特色的岛屿组成，风光秀丽，全境50%以上地区为自然保护区，可推测其旅游景观丰富多样，资源价值高，B正确；塞舌尔由岛屿组成，岛屿面积较小，而铁路运输适宜长距离运输，A错误；塞舌尔地处非洲东部，距西欧和北美较远，C错误；塞舌尔岛屿数量多，但面积较小，资源环境承载力较小，D错误。第5题，与其他产业相比，旅游业的发展利于生态环境保护，①错误；旅游业发达，环境优美，利于招商引资发展金融业等，②错误；旅游业吸纳劳动力多可提供更多的就业岗位，③正确；旅游业的发展易受到某些因素的影响，给区域经济发展带来不稳定的风险。如新冠疫情爆发，旅游业备受打击，④正确。故选D。
自由贸易区，是指签订自由贸易协定的成员国相互彻底取消商品贸易中的关税和数量限制，使商品在各成员国之间可以自由流动。2018年10月16日下午，《中国(海南)自由贸易试验区总体方案》正式对外发布。“要重点发展旅游、互联网、医疗健康、金融、会展等现代服务业，加快服务贸易创新发展，形成以服务型经济为主的产业结构”，是其发展理念。据此完成6～8题。
6．下列关于海南自贸区建设的区位优势说法正确的是(　　)
A．经济发达，工业化水平高
B．高等院校众多，科研力量雄厚
C．环南海的经济区的中心，地理位置优越
D．劳动力质优价廉
7．海南自贸区的产业结构以服务型经济为主的原因是(　　)
A．旅游业为主体产业，是综合性服务产业
B．科技发达，服务业水平高
C．工、农业基础薄弱
D．城镇化水平很高，自身服务业需求量大
8．下列关于海南自贸区建设对当地居民生活影响的说法，正确的是(　　)
A．房价下跌，购房压力减轻
B．可以在家门口买到平价进口商品
C．人口迁移量减少
D．利于承接劳动密集型产业转入
答案　6.C　7.A　8.B
解析　第6题，海南以旅游业为主导产业，经济发展水平较低，工业化水平不高，A错误；海南高等院校少，科研力量薄弱，B错误；海南位于我国南部沿海，毗邻东南亚，处于环南海的经济区的中心，地理位置优越，利于自贸区建设，C正确；海南劳动力素质总体较低，D错误。第7题，产业发展要做到因地制宜，海南以旅游业为主体产业，是综合性服务产业，因此海南自贸区的产业结构以服务型经济为主，A正确；旅游业以服务型经济为主，科技含量较低，B错误；海南农业区位条件优越，农业基础较好，C错误；海南城镇化水平较低，服务业主要面向外来旅游者，D错误。第8题，自贸区的设定必定带来海南经济的发展，从而吸引人口迁入，地价上涨，房价也会上涨，A、C错误；自贸区建设有利于降低商品关税，从而降低进口商品价格，B正确；劳动密集型产业层次较低，与自贸区发展方向不符，D错误。
(2022·北京东城区模拟)邮轮产业包括邮轮制造业与邮轮服务业等。下图为“世界主要邮轮建造国家和主要邮轮品牌运营公司分布图”。读图，完成9～10题。
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9．关于世界邮轮产业叙述正确的是(　　)
A．主要邮轮建造国家多分布在欧洲
B．亚洲对邮轮服务业需求最小
C．各国邮轮制造业与服务业发展均衡
D．澳大利亚邮轮产业发达
10．美国迈阿密港(25.46°N,80.15°W)成为“世界邮轮之都”的原因有(　　)
①位置优越，航运便捷　②热带风光，海岛众多　③距南美洲近，客源市场广　④经济发达，配套设施完备
A．①②  B．①④  C．③④  D．②③
答案　9.A　10.B
解析　第9题，据图分析，主要邮轮建造国家多分布在欧洲，A正确；主要邮轮建造国家和主要邮轮品牌运营公司在亚洲都有分布，相对于非洲、南美洲、大洋洲来讲，亚洲对邮轮服务业需求并不是最小，B错误；各国邮轮制造业与服务业发展并不均衡，C错误；澳大利亚邮轮品牌运营公司分布少，邮轮产业不发达，D错误。第10题，美国迈阿密港位置优越，航运便捷，经济发达，配套设施完备，这些条件均有利于邮轮服务业的发展，①④正确；热带风光，海岛众多，是发展邮轮服务业的基础条件，不是决定性因素，南美洲经济落后，不是其主要客源市场，故选B。
冷链物流是指冷藏冷冻类物品从生产、贮藏运输、销售到消费前的各个环节始终处于规定的低温环境，以保证食品质量、减少食品损耗的一项系统工程。下图为“农产品冷链物流流程示意图”。目前，我国果蔬、肉类和水产品冷链流通率(指采用冷链物流占所有物流的比例)分别达到5%、15%和23%，而发达国家农产品冷链流通率在95%以上。据此完成11～13题。
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11．参照图文材料，判断下列物品运往重庆城区必须采用冷链物流运输的是(　　)
A．东北大米  	B．奉节脐橙
C．北京烤鸭  	D．蒙牛高钙奶
12．相对于常温物流，农产品的冷链物流(　　)
A．可以减少农产品的损失
B．对物流自动化要求更高
C．对运输距离限制较大
D．对信息的依赖度更低
13．某地区采用了“生产基地＋大型批发市场＋配送中心＋超市”的物流模式，其生产基地的加工厂属于(　　)
A．原料导向型  	B．动力导向型
C．劳动力导向型  	D．市场导向型
答案　11.C　12.A　13.D
解析　第11题，运输过程采用冷链物流的迫切程度与产品保质期、运输距离等相关，产品运往重庆城区，奉节与重庆城区距离近，东北、北京、内蒙古等距离均较远；四种产品中，东北大米、蒙牛高钙奶常温下保质期较长(约6个月左右)，其次是奉节脐橙(约1个月)，而北京烤鸭常温下保质期很短(约1～2天)，因此运输过程中必须采用冷链物流运输的是北京烤鸭，故选C。第12题，冷链物流使产品从生产、运输到销售各个环节都受到低温保护，有利于减少农产品变质损坏，从而减少损失，A正确。第13题，该物流模式中生产基地加工厂加工生产的产品是面向大型批发市场的，这种面向市场的工业属于市场导向型，D正确。

14．阅读图文材料，完成下列问题。(18分)
都匀影视小镇(下图)地处贵州省黔南州都匀市经济开发区，是国家AAAA级景区。2016年，当地政府规划土地面积1 500亩，拟投资15亿元，独辟蹊径发展影视产业，创造性提出“比肩横店，打造西南影都”的目标。现已建以历史题材拍摄为主的毛尖小镇、秦汉影视城和巨升红色影视基地，几家影视服务公司可为剧组提供群演、服装、道具、车辆等一条龙服务，每天都有来自全国各地的著名导演和剧组入驻拍摄。几年来，一个多功能的特色影视小镇已初具规模，带富一方百姓，但和成熟的浙江横店影视城相比，都匀影视小镇仍有诸多问题亟需解决。
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(1)分析都匀影视小镇吸引众多剧组入驻拍摄的优势自然条件。(6分)
(2)和浙江横店影视城相比，指出都匀影视小镇目前存在的问题。(6分)
(3)请为以影视产业为基础的都匀经济进一步发展提出合理化建议。(6分)
答案　(1)冬温夏凉，气候宜人，四季适合剧组拍戏；独特的喀斯特地貌，山川河流壮丽优美，景观多样，满足多种外景拍摄需求；生态良好，环境清新，对剧组吸引力强。
(2)产业基础薄弱；品牌影响力不大(知名度不高)；人才储备不足；影视旅游产品单一；资金投入量大，运营风险高等。
(3)当地政府增加优惠政策，吸引投资，培育扶持影视产业企业；创新旅游产品，促进影视文化与旅游产业深度融合；延长影视产业链，发挥产业集群优势；打造当地影视文化品牌，扩大品牌影响力(提高知名度)；培养专业人才，提高从业人员水平。
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