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下图为“甲、乙两个区域之间的经济要素流动示意图”。读图，完成1～2题。
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1．下列关于甲、乙两个区域的说法正确的是(　　)
A．若甲表示我国的西部地区，乙表示东部地区，则箭头②表示能源
B．若甲表示我国的西部地区，乙表示东部地区，则箭头①表示核电
C．若甲表示发达国家，乙表示发展中国家，则箭头②表示管理经验
D．若甲表示发达国家，乙表示发展中国家，则箭头①表示资金、技术
2．该图体现的区域特征是(　　)
①层次性　②整体性　③差异性　④开放性
A．①②  	B．②③
C．③④  	D．①④
答案　1.D　2.C
解析　第1题，我国西部地区能源丰富，东部地区能源相对不足，则②箭头乙指向甲，不可能表示能源，A错；我国核电主要分布在东部地区，箭头①从甲西部地区指向乙东部地区，不应该为核电，B错；若甲表示发达国家，乙表示发展中国家，发达国家的资金充足、技术实力强，管理经验丰富，对应箭头①，D正确，C错误；故选D。第2题，该图为不同区域之间经济要素流动示意图，不能体现区域的层次性和整体性，①②错；读图可知，甲区域和乙区域存在着经济要素的流动，表明区域有差异性，需要不同区域的优势互补，③正确；每个区域都可以输出和获得其他区域的经济要素，表明区域具有开放性，④正确；故选C。
3．(2022·江苏扬州期末)读图文材料，回答下列问题。(12分)
东北平原拥有我国唯一的黑土集中分布区，其耕地约占全国耕地面积的17%，粮食产量约占全国总产量的1/5，粮食商品率居全国首位。
东北平原粮食增产以后，大量的秸秆无处可放，为了方便耕作，秸秆大多选择焚烧，或者通过大型运输车“打包离田”(图1)。为了保护耕地的生产力，东北平原开始试验秸秆覆盖还田种植。即收获时，把秸秆就地折断铺在地里过冬；春季，使用免耕播种机直接进行播种与施肥，作物就在秸秆覆盖的情况下生长，一直到收获。图2为东北平原示意图。
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(1)列举图2中按自然特征划分的不同类型的区域。(2分)
(2)东北平原对保障我国粮食安全有重要意义，简述其原因。(4分)
(3)与“秸秆焚烧”和“打包离田”相比，简述“秸秆覆盖还田”的优势。(6分)
答案　(1)陆地或海域；地形区或流域。
(2)平原面积大，土壤肥沃，机械化水平高，产量高；人均耕地面积大，商品率高。
(3)秸秆覆盖还田可以减少风力、流水对土壤的侵蚀，减少水土流失；腐烂的秸秆，可补充土壤肥力；减少碾压，使土壤更加疏松；避免焚烧，减轻大气污染；减轻农业生产的工作量，减少投入等。(答出其中3点即可)
解析　(1)注意按照自然特征划分的不同类型区域，根据海洋和陆地分布可划分为陆地、海域等，根据地形分布可划分各地形区(如大兴安岭、东北平原等)，根据河流分布可划分出不同的流域，如松花江流域、辽河流域、鸭绿江流域等。(2)根据材料信息可知，东北平原拥有我国唯一的一块黑土集中分布区，土壤肥力高，耕地面积约占全国耕地面积的17%，但粮食产量占全国总产量的1/5，粮食商品率居全国首位，其耕地面积大，土壤肥沃，机械化水平高，粮食产量大，人均耕地面积大，商品率高，对我国粮食安全意义重大。(3)根据材料信息可知，秸秆覆盖还田，即在收获时将秸秆折断铺设在地里过冬，春季免耕播种机直接进行播种与施肥，作物在秸秆覆盖的情况下生长，一直到收获。冬春季节风力强，覆盖秸秆可减少风力对土壤侵蚀。春季气温回升，季节性融水量大，农田表面覆盖秸秆可有效减少流水对土壤的侵蚀，减少水土流失。春季利用免耕播种机直接进行播种与施肥，减少了碾压，使土壤更加疏松。作物在秸秆覆盖的情况下生长，一直到收获，秸秆会逐渐分解腐烂，为土壤提供肥力。与秸秆焚烧相比，秸秆覆盖还田减少了大气污染。与打包离田相比，秸秆覆盖还田减少了农业生产的工作量，减少了投入。
4．阅读图文资料，完成下列问题。(20分)
日本八丈岛是伊豆七岛最南端一岛，位于东京南方海上287千米，素有“离东京最近的夏威夷”盛誉，全岛面积约70平方千米，人口1万左右，历史上曾经是流放地，岛民用遍布小岛的礁石筑起了房子和围墙。八丈岛气候温暖湿润，年平均气温18℃左右，有“常春之岛”之称。岛屿经济主要靠海产品、花卉和旅游业支撑，每年约有16万人来此观光旅游。下图示意日本局部地区及八丈岛景观图。
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(1)推测八丈岛曾经作为流放地的可能原因。(6分)
(2)简述八丈岛岛民用石头筑房的主要原因。(6分)
(3)根据八丈岛实际情况分析其产业发展方向及可采取的具体措施。(8分)
答案　(1)距日本本土远；火山、地震、风暴等自然灾害多；岛屿面积小，淡水资源紧张；对外交通不便；农业生产落后，粮食短缺，生活条件恶劣等。
(2)岛屿石头多，可以就地取材；当地多风暴，石材建筑较坚固；岛上其他建筑材料较少，距日本本土远，从本土运送材料，成本高。
(3)方向：海产品和花卉等商品贸易；旅游业。
措施：①提高海产品和花卉产品质量，形成品牌；②积极开发海岛特色旅游，提高旅游接待能力；③合理规划产业规模，控制旅游规模，保护环境；④完善港口、机场等交通设施建设，加强对外联系。
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