开学第一个月要狠抓什么？早抓早受益

开学第一个月，是为整个学期打下坚实基础的关键期。俗话说，好的开始等于成功的一半。要知道在如今学习强度如此大的情况下，孩子每天要吸收很多新知识。
如果新学期耽误一个月，孩子之后的学习就很难跟得上。孩子跟不上学习进度，就会越学越差，让孩子感到极其挫败，从而打击了学习的积极性。这时候，家长对孩子的指导显得尤其重要。那么开学第一个月，要狠抓什么呢？
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开学第一个月能否快速进入学习状态，直接决定了第一次考试的成绩。于是，帮助孩子调整到正常的学习状态，就成了家长们的必修课。其实，只要不急不躁，按部就班地做好以下这几点，就能让孩子拥有一个良好的开端。

1调整孩子的心态
多鼓励孩子，和孩子谈谈心，让孩子讲一下开学的趣事，让孩子心情放松。

2注意家庭氛围
安静的家庭氛围，对孩子回归到学习上有着重要的帮助。逐步减少看电视、玩手机的时间，尽量不要在家里组织娱乐时间。

3制定新学前学习计划
和孩子一起制定新学期学习计划，让孩子有步骤，有目标，有事可做。

4有规律的作息时间
如果孩子的作息时间不规律的话，晚上没有休息好就会引起一系列的连锁反应：晚上没有休息好——白天听课就会没精神——知识掌握不了——作业不会做——学习信心下降——成绩下滑——失去了学习动力——产生厌学心理。因此，家长每天晚上要督促孩子早睡早起，让孩子更快更好地进入学习状态。

02狠抓习惯养成
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有句话说得好：成绩的差距就是习惯的差距，想要提高成绩，先从习惯下手。

1提前预习的习惯
提前预习，不单单是一种科学的学习方法，更是一种良好的学习习惯。因此在开学第一个月，家长一定要养成孩子提前预习的好习惯。

2课后复习的习惯
通过复习，可以更好地理解并且掌握当天所学的知识，为做当天的作业扫除障碍。因此建议家长，在开学第一个月，要让孩子每天把当天的知识都复习一遍，每周再做归纳总结。

3敢于提问的习惯
学起于思，思源于疑。任何思都是从疑开始的，疑问是获得知识的前提条件。

4整理笔记的习惯
有两种途径：整理笔记和做相关作业。而整理笔记应该在写作业前，因为整理的过程便是对知识点重新回放的过程。

5养成阅读的习惯
在开学第一个月，一定要养成孩子阅读的习惯，让孩子爱上阅读。在这里，建议家长要以身作则，和孩子一起看看书，可以讨论书中情节，各自发表看法。

03狠抓能力培养

为人父母，都希望孩子学习成绩优秀，将来考上一个好的大学，长大后有出息。但是，孩子对新知识掌握不了，不会写作业，要如何提高学习成绩呢？其实，只要拥有这五种能力，孩子在学习上一定轻松自如，成绩会慢慢提升。

1学习力
过去，一个人全部知识的80%是在学校学习阶段获得的，其余20%则通过其他途径获得。而现在完全相反，在学校学到的知识不过20%，80%的知识需要在漫长一生中通过不断学习和实践来获得。

2专注力
专注力，是一个人学习的最基本的能力。专注力水平的高低，直接影响着人的智力发展以及对知识的吸收。因此，家长可以从孩子的兴趣爱好下手，逐渐培养孩子的专注力。

3抗挫折力
每个孩子在学习中，或多或少会产生挫败感，程度不同结果也不同。因此在开学第一个月，家长一定要增强孩子的抗挫折力，告诉孩子你的抗挫折力有多强，成长便有多快。

4适应力
孩子成长的每个阶段，都要适应不同的环境以及陌生的人际关系。新学期的开始，意味着孩子又进入了新的环境中学习。

5思考力
思考力，这是取得优异成绩的核心。拥有思考力，在学习上便敢于提问，敢于质疑，自主解决问题。因此，家长一定要培养孩子的思考力。
image1.png




image2.png




